Является ли данная тема актуальной в наше время? Конечно же, да. Ведь именно Александр покорил весь эллинский мир, но потерял друзей. Он был потомком легендарного Ахилла и был признан сыном Бога. ОН, воспитанный в идеалах гуманизма, залил Ойкумену
 кровью. Он создал огромную империю, которая распалась сразу после его смерти. Он принес много бед, но стал героем мифов на все времена. Александр Македонский - это две жизни. Одна продлилась всего 32 года, другая оказалась вечной. 

Цель моей работы заключалась в том чтобы выявить личность Александра Македонского через литературу, опираясь на тексты различных авторов, как древнегреческих так и более поздних.


Необходимо было поставить перед собой задачи, которые ориентировали на правильную логику познания для себя интересных фактов.

1. Анализировать текст Плутарха

2. Проанализировать текст Е. А. Разина

3. Вывести свою точку зрения на основе данных источников

Александр родился 21 июля
 356 года до н.э в тогдашней столице Македонии городе Пелла.

Александр, хотя он был во всем остальном безудержным и неистовым, был равнодушен к телесным радостям. А образ его мыслей был не по возрасту возвышенным и серьезным.

Однажды в отсутствие Филиппа в Македонию прибыли персидские послы. Александр в их присутствии вел себя не как ребенок, но как правитель. После такого приема послы персидского царя «пришли к выводу, что прославленные способности Филиппа меркнут перед величием замыслов и стремлений этого мальчика»
.

Александр каждый раз огорчался, когда получал известие о том, что его отец захватил какой-либо город либо одержал победу в значимой битве, говоря при этом что после отца он не сможет совершить никаких великих деяний. А Александр «хотел унаследовать власть, чреватую не роскошью, удовольствиями и богатством, но битвами, войнами и борьбою за славу»
.

Александр был от природы упрям. А если рассердится, то не уступит никакому насилию, но зато к принятию правильного решения его довольно легко можно было склонить умным словом.
В 334 году до н.э. начался поход Александра в Азию, который длился 10 лет.

Диодор приводит такие цифры: 12 тысяч пеших и 1,5 тысячи всадников было оставлено в Европе, а 32 тысячи пеших воинов и 5 100 всадников отправились в Малую Азию. Состоял этот отряд из 12 тысяч македонцев, которым были приданы для усиления 7 тысяч воинов из союзных государств, 5 тысяч наемников, 7 тысяч пехотинцев, снятых с македонских границ, и тысяча лучников и агрианских пращников. Последние были родом из гористого северного пограничного региона Македонии. Пять тысяч сто всадников включали в себя 1 800 македонцев, 1800 фессалийцев, 600 греков и 900 фракийских и пеонийских разведчиков.

По Плутарху войско Александра состояло от 30 тысяч пехотинцев и 4 тысяч всадников до 43 тысяч пехотинцев и 5 тысяч всадников
Гипасписты (буквально — щитоносцы) имели несколько более легкое вооружение, нежели обычные воины фаланги, но в битве сражались бок о бок с ними. Гипаспистов обычно размещали между фалангой и конницей. Вероятно, в их функции входила защита уязвимых флангов фаланги. Похоже, что вооружены они были как обычные гоплиты — копьем и аргивским щитом. Название же их восходит, наверное, к периоду, когда они составляли отряд оруженосцев для конницы гетайров. Вероятно, полноценной боевой единицей они стали при Филиппе Македонском, однако упоминания о них встречаются только начиная со времен Александра. Гипасписты были организованы в отряды по тысяче человек, которые назывались хилиархии (hiliarhia). В функцию первого из этих отрядов, агемы (agema), входила охрана царя.

Арриан также упоминает об особом отряде в армии македонского царя, который назывался «серебряные щиты» (аргираспиды).
Конница «товарищей» Александра, которая сопровождала его в азиатском походе, подразделялась на восемь единиц, сформированных по территориальному принципу. Они назывались илы, и командовал каждой илой иларх. Первый из этих отрядов, который был больше, чем остальные, звался царской илой, и командовал им сам Александр. Гетайры были вооружены длинными копьями, которые также называли сариссами.

Средств на содержание войска у Александра было, как сообщает Аристобул, не более семидесяти талантов

В бою на реке Граник македонская армия имела 30 тысяч пехоты и 5 тысяч конницы. У персов было примерно 20 тысяч греческих наемников и 20 тысяч конных и пеших лучников.

Таким образом, численность армий двух противников была приблизительно равной, но македонская армия была лучше вооружена, организована и подготовлена. 

Македонская армия в первом бою с персами добилась крупного успеха. Победа на реке Граник открыла македонцам прямой путь в долину Тигра и Евфрата. После этой победы города на малоазиатском побережье сдавались македонянам без сопротивления.

Боевой порядок македонской армии состоял из центра, где была выстроена фаланга тяжелой пехоты (гоплиты), правого фланга под командой Филона, где находилось 8 ил македонской конницы (одна ила — 64 всадника), и левого фланга под командой Пармениона, где выстроилась союзная греческая пехота, а левее ее — греческая и фессалийская конница; фланги боевого порядка прикрывали легко вооруженные пешие воины и легкая конница. Для обеспечения тыла во второй линии были расположены 8200 гипаспистов, фактически составивших общий резерв. Весь боевой порядок македонской армии прикрывала легкая пехота.

 Войско Дария было построено таким образом: на левом крыле у него стояла бактрийская конница и вместе с ней дай и арахоты; рядом с ними персы, всадники и пехотинцы вперемежку; за персами сусии, и наконец кадусии.  Левое крыло выстроилось до самой середины всего войска. На правом стояли солдаты из Келесирии и Междуречья, а также мидяне, за ними парфяне и саки, затем тапуры и гирканы, затем албаны и сакесины — эти тоже до середины войска. В середине же, где находился царь Дарий, стояли родственники царя, персы, «носители айвы»; инды, карийцы, именуемые «выселенцами» и марды-лучники. Уксии, вавилоняне, люди с Красного моря и ситаксны были поставлены в глубину.  Впереди на левом крыле против правого Александрова крыла находились: скифская конница, около тысячи бактрийцев и сотня колесниц с косами. Слоны и колесниц с 50 стояли около царской илы Дария. На правом крыле впереди была выстроена армянская и каппадокийская конница и стояло 50 колесниц с косами. Эллины-наемники стояли возле Дария, по обе стороны его и персов, бывших с ним: их выставили против македонской фаланги как единственных солдат, которые могли этой фаланге противостоять.

Фронт македонской армии оказался короче фронта персидской армии. Поэтому Александр приказал фаланге гоплитов отойти вправо для того, чтобы сосредоточить удар по левому флангу персов. Левому крылу было приказано двигаться уступом сзади. Дарий воспользовался перестроением македонской армии и двинул вперед боевые колесницы и слонов. Эту атаку отразила легкая македонская пехота, поражая стрелами возниц и хватая лошадей за поводья. Но «некоторые колесницы проскользнули через ряды, так как последние по приказанию разделялись там, где на них наскакивали колесницы, и благодаря, главным образом, этому обстоятельству колесницы проехали и не причинили никакого вреда тем, на кого наехали. Ими овладели конюхи в войске Александра и царские гипасписты»
.

«Когда находившаяся при Александре конница и он сам стали храбро наступать, расталкивая и поражая персов копьями в лицо, когда тотчас за ними и македонская фаланга, вооруженная вселявшими страх сариссами, сомкнутыми рядами, напали на персов и когда все ужасы, которые Дарий давно уже со страхом рисовал себе, предстали перед ним, он первый поворотил назад и предался бегству; за ним последовали в бегство и окружавшие это крыло персы»
.

Пока правое крыло македонской армии вело успешный бой, персы прорвали фронт на левом крыле противника и устремились в его лагерь. «Тогда полководцы над стоявшими сзади первой фаланги, заметив происходившее, в силу полученного приказания, быстро приняли обратное положение, напали на персов с тылу и многих среди них, занявшихся обозом, перебили, а остальные поворотили назад и бежали»
. В это время Парменион послал Александру донесение об опасном положении левого крыла армии. «Ввиду такого известия Александр прекратил дальнейшее преследование и, повернув с конницей гетеров, быстро устремился с ней против правого крыла варваров»
. Конница персов, имевшая глубокое построение, повернулась кругом и двинулась навстречу македонской коннице. Завязался упорный бой, и опять персы были разбиты. 

Совершив свой знаменитый Восточный поход, Александр Македонский смог завоевать почти всю Среднюю Азию и создать огромную империю. Но, поскольку эта империя была создана и контролировалась преимущественно только силой оружия, то она распалась почти сразу же после смерти Александра и была разделена между его полководцами.

Но, несмотря, на это, Александр Македонский считается величайшим полководцем Древнего Мира и вызывает интерес у историков и в наши дни, ведь о его жизни точно известно пока еще не все.

� Освоенная человечеством часть мира


� По Плутарху: «в шестой день месяца гекатомбеона». Часто принимается 1 день гекатомбеона за 15 июля, но точное соответствие не доказано.


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Плутарх. Сравнительные жизнеописания: Александр Македонский


� Арриан, кн. III, XIII.


� Арриан, кн. III, XIV.


� Арриан, кн. III, XIV.


� Арриан, кн. III, XIV.





