В 1801 году Лебон взял патент на конструкцию газового двигателя. Принцип действия этой машины основывался на известном свойстве открытого им газа: его смесь с воздухом взрывалась при воспламенении с выделением большого количества теплоты. Продукты горения стремительно расширялись, оказывая сильное давление на окружающую среду. Создав соответствующие условия, можно использовать выделяющуюся энергию в интересах человека. В двигателе Лебона были предусмотрены два компрессора и камера смешения. Один компрессор должен был накачивать в камеру сжатый воздух, а другой - сжатый светильный газ из газогенератора. Газовоздушная смесь поступала потом в рабочий цилиндр, где воспламенялась. Двигатель был двойного действия, то есть попеременно действовавшие рабочие камеры находились по обе стороны поршня. По существу, Лебон вынашивал мысль о двигателе внутреннего сгорания, однако в 1804 году он погиб, не успев воплотить в жизнь своё изобретение. 

Итак, 1801 год, учёный и изобретатель Лебон берёт патент на изготовление нового двигателя. В основе принципа действия его машины лежало свойство газовой смеси, уже открытое им ранее, а именно: при воспламенении она взрывалась с выделением большого количества теплоты. Очевидно, что продукты горения в дальнейшем, расширяясь, оказывали давление на окружающую среду. Стало понятно, что если создать соответствующие условия, то можно использовать выделяющуюся энергию на пользу человеку. 


 В двигателе, разработанном Лебоном, основными компонентами являлись два компрессора, а так же камера смешения.  Один из компрессоров подавала в камеру сжатый воздух, тогда как другой – светильный газ, образующаяся смесь далее попадала в рабочий цилиндр, где и воспламенялась. В таком двигателе, смешиваемые рабочие материалы находились пор разную сторону от рабочей камеры, поэтому, он и назывался двигателем двойного действия.  Из конструкции и механики работы уже созданного двигателя становиться понятно, что Лебон вынашивал идею создания двигателя внутреннего сгорания, однако он так и не успел воплотить её в жизнь, так как погиб в 1804 году. Спустя три года, после взятия патента. 
