Введение
Пару общих слов о теме, и том, что ты планируешь рассказать…

1. Слово «Цель». Писать не надо, как и все остальное – должен получиться некоторый связный текст введения, включающий:
2.  Тему реферата.

3. Актуальности реферата.

4. Особенностях именно твоего реферата.

5. Для кого предназначен реферат.

6. Использованной литературе.
7. + Катко надо описать по главам, что ты планируешь там рассказывать.

Углубленно изучить физическую и историческую составляющую знания о ракетах, двигателях прямой реакции (ракетных двигателях) и о реактивном движении.
Актуальность.
В наше время развитие космонавтики играет огромную роль в жизни людей. Мобильная связь, метеорологические исследования, глобальные сети и средства массовой информации – все это нам дают искусственные спутники Земли, запуск которых был бы невозможен без применения ракетных двигателей. Ведь это единственный на сегодняшний день вид двигателя, способный работать в безвоздушном (космическом) пространстве. Благодаря ракетным технологиям, Юрий Гагарин смог совершить свой знаменитый полет, а Нил Армстронг первым ступил на Луну. Актуальность данной темы неоспорима в связи с его огромным общественным и научным значением в сфере астрономии и практического освоения космоса.
Задачи.

1) Изучить устройство ракетного двигателя и понять принцип его работы

2) Описать историю развития ракетостроения

3) Попытаться составить прогноз развития ракет в будущем 
Обзор литературы.

В процессе работы будут использованы труды К. Э. Циолковского (основоположника российской космонавтики), Н.А. Рынина («Ракеты и двигатели прямой реакции»), В.П.Глушко («Развития ракетостроения и космонавтики в СССР»). Также будут использованы статьи из различных научных журналов («Успехи физических наук») и статьи из Интернета.
Далее, нужно определиться со спецификой, у Виноградова тоже ракеты. Ты же можешь рассказать про нестандартные  типы ракет, или те ракеты, которые люди будут использовать в будущем. Посмотри, что я написал Виноградову и подумай.
Учти, что текста пока нет, а УЖЕ должен быть, так что…
