Прочитайте текст. Запишите его в сокращенном виде, сохранив главную информацию каждой микротемы и всего текста в целом.

Оформите вашу запись в виде столбцов таблицы: в один столбец запишите сжатый текст, а другой столбец оставьте свободным для проверки в классе.

ЛЕТНЯЯ ГРОЗА 

(1)Мы так увлеклись рыбалкой, что не заметили дождя, мелкими шажками подкравшегося к нам из-за леса. (2)Он густел, расходился, и вскоре на протоке сделалось тесно от пузырьков, которые, не успев народиться, лопались и расходились кругами. (3)Дождь был так густ, что ветер не смог пробраться сквозь него и смущенно залег в лесу. 

(4)Мы заторопились и поплыли к островку, где был хвойный лес, окруженный со всех сторон покосами. (5)Схватили рюкзаки и бросились к пихтам. (6)Под ними лежала рыжая сухая трава. (7)Дождь сюда не проникал. (8)Но мы уже вымокли и продрогли. (9)Не хотелось шевелиться. (10)Однако надо было разводить костер. (11)И с великим трудом мы его развели. 

(12)А дождь прибавлял прыти. (13)Огромная черная туча наползала на реку, и в одну минуту стало темно. (14)Затем дождь разом прекратился. (15)И тут же порывы ветра понеслись по реке, морща и волнуя воду. (16)Сверкнула нервная молния, прогрохотал гром, и ветер опять сник. (17)Стало тихо. 

(145 слов)

