Домашнее задание по естествознанию для 6 класса А от 12.10.09.

Исследование процесса испарения жидкостей

Цель работы: Исследовать, как изменяется температура жидкости при испарении. Установить какие факторы влияют на скорость процесса испарения.

Оборудование: термометр, блюдце, крышки или небольшие стеклышки, несколько одинаковых склянок небольшого объема, кусок ваты, одеколон, растительное масло, вода, одеколон, фен или вентилятор (веер).

Ход работы:

Опыт 1.
· Измерьте комнатным или водным термометром температуру воздуха в комнате. Результат запишите.
· Оберните у термометра резервуар со спиртом влажной ватой, подождите несколько минут, снимите показание термометра. Результат запишите.
· Какой вывод можно сделать из полученных результатов.
Опыт 2
· Налейте одинаковое небольшое количество воды (50 мл) в блюдце и стакан оставьте их не накрывая крышкой на 2-3 дня. Результаты наблюдений запишите.
Опыт 3.
· Налейте в один стакан примерно 100 мл очень горячей воды, в другой — столько же холодной. Накройте их крышками или тарелочками, через несколько минут аккуратно снимите крышки. Что вы наблюдаете? Как можно объяснить наблюдаемое? Результаты наблюдений и свои выводы запишите.
Опыт 4
· В три одинаковых склянки налейте небольшое количество (10-20 мл) воды, какого-либо растительного или технического масла, одеколона или туалетной воды. Через несколько часов сравните количество жидкостей оставшееся в склянках. Пронаблюдайте за изменениями еще 1-2 дня. Сделайте вывод.
Опыт 5
· Налейте небольшое количество воды в две одинаковых склянки. Один отставьте в сторону. На второй направьте поток холодного воздуха от вентилятора или фена. Через 10-15 минут сравните оставшееся количество воды.

· Сделайте вывод.

Сделайте общий вывод о том, какие факторы влияют на скорость процесса испарения в жидкости.
