§§ 12,13. Какими бывают вещества

Как вам известно, в природе множество различных веществ. Они встречаются повсюду. И не только вокруг нас, но и в нашем организме. Например: вода, воздух, кислород, углекислый газ, железо, кальций, фосфор, белки и т.д.
На протяжении веков тысячи ученых изучали и продолжают изучать до сих пор свойства различных веществ. В результате их кропотливого труда многое стало известно о некогда загадочных веществах. Конечно, еще остались тайны. Изучив множество веществ, ученые классифицировали их, т.е. сгруппировали по определенным признакам. Вначале они выделили вещества: простые и сложные. Каковы особенности этих веществ?

Простое вещество образуют атомы одного какого-либо химического элемента. Например, кислород (О2), углерод (С), озон (Оз).
Кислород и озон - простые вещества, но в их молекулах разное количество атомов. Молекула кислорода состоит из двух атомов, а молекула озона - из трех. Поэтому они различаются по своим свойствам. Озон является более активным веществом, чем кислород. Если кислород необходим нам для дыхания, то озоном дышать нельзя.

Сложные вещества образуют атомы нескольких химических элементов - может быть Н2О. 
Другой пример. Углекислый газ (СО2) и угарный газ (СО). Их молекулы состоят из атомов одних и тех же химических элементов, но количество атомов разное и, соответственно, свойства будут разные. Так, углекислый газ легко растворяется в воде, его используют для приготовления газированных напитков. Угарный газ очень плохо растворяется в воде. Таким образом, свойства веществ зависят не только от качественного состава молекул, но и от количества атомов, образующих молекулы.

Среди простых веществ различают металлы, например, алюминий — А1, железо — Ре, медь — Си, свинец — РЬ, золото — Аu, серебро — Ag и неметаллы, например, водород — Н, кислород — О, азот —N, кремний — Si, хлор — Сl.

Большинство металлов обладают сходными свойствами: они пластичны, проводят электрический ток, легко нагреваются, имеют металлический блеск, у них твердое агрегатное состояние (исключение составляет жидкий металл - ртуть). Неметаллы могут встречаться в различных агрегатных состояниях, плохо нагреваются, многие не проводят электрический ток, могут быть как очень твердыми, так и весьма хрупкими. Это объясняется разными свойствами атомов элементов, образующих простые вещества металлы и неметаллы.
Что такое чистое вещество и смесь?
Чистым веществом называют такое вещество, которое не содержит примесей других веществ. Например, дистиллированная вода состоит из двух химических элементов – кислорода и водорода, и не содержит атомов никаких других химических элементов. Эта вода будет сложным чистым веществом. Обычная водопроводная, а тем более минеральная или газированная вода не могут называться чистыми веществами, так как кроме своих химических элементов они содержат примеси - химические элементы других веществ (хлор, углерод, железо, натрий и др.). Такая вода тоже будет сложным, но не чистым веществом, а смесью. 

Таким образом, молекулы сложного чистого вещества образованы атомами различных химических элементов, а смесь состоит из молекул разных веществ, но сохраняющих свои свойства. Примером может служить смесь соли и перца или перца и воды. Смешивание соли и воды приводит к совершенно иному результату - образуется раствор. Кристаллы соли растворены в воде, т.е. разделены на столь малые частицы, что они не могут наблюдаться даже при самом большом увеличении, частицы соли равномерно перемешаны с частицами воды. Соль при этом называется растворенным веществом, а вода - растворителем. В роли растворителя могут быть и другие жидкости. Например, в спиртовом растворе йода спирт - это растворитель, а йод - растворенное вещество. Раствор может содержать разное количество

растворенного вещества (недосоленный или пересоленный суп). Количество растворенного вещества, содержащееся в определенном количестве растворителя или раствора, называется концентрацией раствора. Чем больше растворенного вещества, тем больше концентрация раствора.

Вещества, входящие в состав смеси, обладают различными свойствами и легко разделяются. Существуют разные способы разделения смесей. Вот, например, некоторые из них:

— отстаивание взвеси (крупные частицы оседают на дно);
— фильтрование (мелкие нерастворимые частицы остаются на фильтре);
— выпаривание (вода испаряется при температуре 100°С, растворенное в воде вещество остается в чашке);
— механический (взбивание, вращение) и другие.

Вам не раз приходилась наблюдать, как отстаивается замутненная во время купания вода в пруду или озере, как оседают на дно стакана частички краски, смытые с кисточки при рисовании. Вы обращали внимание на осадок, оседающий на дне и стенках чайников и кастрюль, в которых часто приходится кипятить воду, особенно, если эту воду брать из временных летних водопроводных систем. А уж если вы оказались в полевых условиях и, кроме болотного озерца, взять воды негде, вы должны будете перед кипячением процедить эту воду через несколько слоев марли, т.е. провести фильтрование. Загрязнившуюся муку необходимо просеять через сито, чтобы отделить ее от мусора.

Все это возможно только потому, что при образовании смеси молекулы веществ, входящих в их состав не изменяют свой атомарный состав, а значит, вещество сохраняет свои свойства. У него не меняется плотность. Оно также проводит или не проводит свет, тепло, электрический ток, взаимодействует с магнитом, сохраняет цвет, вкус, запах.

Если же из двух простых веществ получается не смесь, а сложное вещество, то его свойства изменятся. В этом легко убедится на опыте. Возьмем мелкие железные опилки или порошок железа, порошок серы, магнит, стакан с водой, лист бумаги. Порошок серы желтый, а железа - характерного стального цвета. Если мы смешаем этих два вещества, то получим грязно-желтую смесь. Поднесем к ней магнит. Железные опилки притянутся к нему, а сера так и останется в сосуде. Если смесь этих веществ опустить в воду, то железо опуститься на дно, а порошок серы будет плавать на поверхности.

Для того чтобы из этих двух веществ получить сложное вещество, обладающее новыми свойствами, необходимо прокалить смесь в пламени спиртовки. При этом образуется вещество темного, почти черного цвета. Опустим его в воду. Оно утонет. Поднесем к нему магнит. Оно не притянется к нему. Таким образом, делаем вывод: из двух простых веществ получилось одно сложное, обладающее новыми свойствами, ни такими, какие были у серы, и ни такими, какие были у железа.

Вещества бывают простыми и сложными. Простые вещества состоят из атомов одного химического элемента, а сложные вещества - из атомов нескольких химических элементов. Свойства веществ зависят не только от состава химических элементов, но и от количества атомов, образующих молекулы. Среди простых веществ различают металлы и неметаллы, которые различаются по своим свойствам.

Чистые вещества не содержат примесей других веществ. Смеси состоят из различных по своему составу веществ, но сохраняющих свои свойства. Из смеси легко выделить входящие в ее состав вещества. Раствор состоит из растворителя и растворенного вещества. Чем больше растворенного вещества, тем более концентрированный раствор.

Из двух простых веществ можно получить одно сложное с новыми свойствами, отличительными от образовавших его веществ.

 Концентрация * Металлы * Неметаллы * Простые вещества * Раствор * Растворенное вещество * Растворитель *Сложные вещества.

Проверьте свои знания
1. Чем отличаются вещества простые и сложные?

2. От чего зависят свойства веществ?

3. На какие группы подразделяют простые вещества? Приведите примеры веществ каждой группы.

4. Выберите и назовите химические формулы простых и сложных веществ из следующего списка: O2, H2O, H2, N2, CuO, FеS, А1, Si, СН4.

5. Чем отличаются чистые вещества и смеси?
6. Что такое раствор? От чего зависит концентрация раствора?
7. Как из простых веществ получить сложное с новыми свойствами?
