Строение растительной и животной клеток.

Жизнь на нашей планете необычайно разнообразна. Суша, океан, почва, даже воздух населены многочислен​ными организмами. Ученые считают, что сейчас на Земле обитают более 2 млн. видов живых организмов. Но как ни велико это многообразие жизни, в основе его лежит клет​ка. Вне клетки жизнь на нашей планете не обнаружена. Единственное исключение — вирусы.

По строению клетки все живые существа делятся на две большие группы: безъядерные и ядерные организмы. Наиболее просто устроены клетки безъядерных организ​мов — бактерий, сине-зеленых водорослей: они не имеют ядра. Клетки ядерных организмов — грибов, растений и животных — имеют ядро и отличаются более сложным и весьма разнообразным строением.

Остановимся на строении клетки более подробно. Любая клетка покрыта плазматической мембраной (от латинского «мембрана» — кожица, пленка). Ее функции очень разнообразны, но основная — защитная: она за​щищает внутреннее содержимое клетки от воздействий внешней среды. Благодаря различным выростам, склад​кам на поверхности мембраны клетки прочно соединя​ются между собой. Мембрана пронизана специальными отверстиями — порами, через которые содержимое од​ной клетки соединяется с содержимым клеток-соседок; через поры некоторые вещества могут перемещаться из клетки в клетку. Через мембрану осуществляется обмен веществ, т. е. и питательные вещества, и продукты жиз​недеятельности клетки должны пройти через ее мемб​рану.

У растений плазматическая мембрана на внешней стороне имеет плотную оболочку, состоящую из целлюло​зы (клетчатки). Оболочка выполняет защитную и опор​ную функции. Она служит как бы внешним каркасом клетки, придавая ей определенную форму и размеры и препятствуя чрезмерному ее разбуханию.

Внутренней средой клетки является цитоплазма, в ней располагаются ядро и многочисленные органоиды. Она состоит из вязкого полужидкого вещества и пронизана многочисленными нитями, выполняющими функции скелета клетки. Цитоплазма связывает между собой орга​ноиды, обеспечивает перемещение образовавшихся в ней веществ, и сама она является средой, в которой идут мно​гочисленные химические реакции.

Цитоплазма пронизана сетью многочисленных мелких канальцев и полостей, они составляют от 30 до 50% все​го объема клетки. Это эндоплазматическая сеть. Она свя​зывает все части клетки с плазматической мембраной, участвует в образовании и транспортировке различных органических веществ.

Сходные функции выполняет аппарат Гольджи: в его сложной системе трубочек и пузырьков накапливаются, а затем поступают в цитоплазму многие важные вещества клетки — белки, жиры, углеводы.

Лизосомы — одни из самых маленьких органоидов клетки. Но маленькие — не значит менее важные. Вспом​ните, что происходит с хвостом головастика: со временем он как бы растворяется и исчезает — это «работа» лизосомы. Эти органоиды участвуют во внутриклеточном пе​реваривании пищевых частиц, отмерших частей клетки.

Небольшие округлые тельца — рибосомы обнаружены во всех клетках, они служат местом сборки сложных мо​лекул белков.

А вот энергия, необходимая для процессов жизнедея​тельности, образуется и накапливается в митохондриях. Она высвобождается в результате расщепления питатель​ных веществ, поступивших в клетку.

В клетках растений есть особые, характерные только для них органоиды — пластиды. Различают три вида пла​стид. В бесцветных накапливаются запасные питательные вещества, например в клубнях картофеля. Красно-желтые содержат соединения, которые обеспечивают многообра​зие окрасок цветков и плодов растений. Зеленые пласти​ды, или хлоропласты, содержат пигмент хлорофилл, прида​ющий растениям зеленый цвет. Хлорофилл играет важную роль в образовании органических веществ в про​цессе фотосинтеза. Для растительных клеток характерны и вакуоли. Это прозрачные пузырьки, заполненные кле​точным соком.

В цитоплазме клеток около ядра находится клеточный центр. В клетках животных и низших растений в его состав входят центриоли Клеточный центр принимает участие в делении клетки.

Важнейший и самый крупный органоид клетки — яд​ро. Обычно оно находится в центре и содержит одно или несколько ядрышек. В ядре хранится наследственная ин​формация о данной клетке и об организме в целом. «За​писана» эта информация в молекулах нуклеиновой кисло​ты, которая входит в состав хромосом (от греческого «хрома» — цвет, «сома» — тело). Они становятся хорошо заметными во время деления клетки.

Установлено, что все клетки как растительного, так и животного организма имеют двойной набор хромосом, его принято обозначать 2п. Исключение составляют толь​ко половые клетки, в которых набор хромосом одинар​ный, поэтому его обозначают одной буквой п. Число хро​мосом для каждого вида организмов постоянно и не зависит от уровня его организации. Так, у человека 46 хромосом, а у курицы — 78, овцы — 54, шимпанзе — 48. Хромосомы в клетках образуют пары, хромосомы одной пары называют гомологичными (от греческого «гомоло​гия» — соответствие, согласие).
