Защита проекта.
Алина: Вы когда-нибудь путешествовали в другие страны, предварительно не посмотрев какие-то факты из истории этой страны, не узнав о ее особенностях и традициях? Мы думаем, что нет. Также нельзя совершить экскурсию в микромир, не узнав его истории. 
Настя: Мы расскажем вам историю о том, как гимназисты открыли для себя микромир, как начали с его обитателями общение и как поддерживают с ним связь вот уже на протяжении шести лет!!
Катя: Первыми микромир в нашей гимназии открыли ученики из проекта «Электронный атлас инфузорий». Они же первыми открыли традицию микромира в проектах. Участники именно этого проекта внесли наиболее существенный вклад в развитие знакомства гимназистов с микромиром. Они создали электронный атлас инфузорий, которым и по сей день с удовольствием пользуются учителя и ученики. 
Лена: Проект «Зоопарк под микроскопом» продолжил дело «Электронного атласа инфузорий». Проектная группа и все те, кто пришел на этот проект, сделали для себя множество открытий о жизни микроорганизмов.

Алина: Проект «Мир в капле воды» представил очень ценный материал в виде фильма. Учителя биологии очень часто используют его на своих уроках. Фильм понятен даже людям, которые совсем не знакомы с микромиром!
Лена: Последними нашими предшественниками были участники проекта «Зоопарк под микроскопом». Этот проект был особенно интересен, т.к. это был первый проект у шестого класса. Но они подготовили замечательный проект, с важным продуктом - настоящим маленьким зоопарком.

Катя: Мы представляем Вам уже пятый проект, посвященный микромиру. Наша окончательная цель создание сценки на День Открытых Дверей. Для этого мы много работали. Мы рассмотрели под микроскопом множество интересных вещей. Например, яблоко, листья фиалки, стебли фиалки, листья салата.
Настя: Так же мы рассматривали инфузорий. Сначала мы взяли воду из прудов и луж, насыпали туда немного риса. 

Алина: Через несколько дней там развелись бактерии, которыми питаются инфузории. Инфузорий тоже стало намного больше, а следовательно их стало легче найти, рассмотреть и сфотографировать. Мы нашли множество видов инфузорий. Некоторые из них - коловратки, стилонихии, инфузории-туфельки, сувойки. 
