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Введение

Проблема человека, его жизни и смерти на протяжении многих столетий приковывала к себе внимание мыслителей. Люди пытались постигнуть тайну человеческого бытия, решить извечные вопросы: что такое жизнь? Когда и почему на нашей планете появились первые живые организмы? Как продлить жизнь? Вопрос о загадке возникновения жизни естественно, влечет за собой вопрос о смысле смерти. Что есть смерть? Торжество биологической эволюции или плата за совершенство? Способен ли человек предотвратить смерть и стать бессмертным? И, наконец: что же царит в нашем мире - жизнь или смерть? Проблема смысла жизни стала, по словам Г.Гейне, «проклятым» вопросом философии и истории.

Мировоззрение определяется тем, каким образом происходит осмысление человеческого бытия. А сама потребность в осмыслении бытия может возникнуть лишь в ситуации возможной утраты этого бытия. И проблема смысла жизни возникает у существа, осознающего свою неизбежную конечность.

  Современные дискуссии о смерти представляет собой одну из "горячих" точек естественнонаучного и гуманитарного знания. Интерес к проблеме смерти обусловлен несколькими причинами. Во-первых, это ситуация глобального цивилизованного кризиса, который в принципе может привести к самоуничтожению человечества. Во-вторых, значительно изменилось ценностное отношение к жизни и смерти человека в связи с общей ситуацией на Земле.  Почти полтора миллиарда жителей планеты живут в полной нищете и еще один миллиард приближается к отметке, полтора миллиарда землян лишены какой-либо медицинской помощи, миллиард людей не умеют читать и писать. В мире 700 миллионов безработных. Миллионы людей во всех уголках земного шара страдают от расизма, агрессивного национализма. 

Это приводит к выраженному обесцениванию человеческой жизни, к презрению жизни как своей, так и другого человека. Разгул терроризма, рост числа немотивированных убийств и насилия, а также самоубийств - это симптомы глобальной патологии человечества на рубеже XX - XXI вв.

Смерть - высшее зло для  человека, который стремится к совершенной жизни и испытывает тоску по абсолютной Правде, Справедливости, Бессмертию. Данная черта очень хорошо отразилась в русской философии с ее основными характеристиками - абсолютизмом, онтологизмом, космологизмом, стремлением к вселенскости и соборности.

Глава 1.

1.1. Русская философия о смерти и бессмертии.

Русской философии свойственны два понимания жизни и смерти. Во-первых, жизнь понимается как земная, конкретная, как жизнь в истории и во времени, во-вторых, как жизнь вечная, праведная, настоящая. Судьба человека, поиск смысла жизни связаны с осознанием этих двух граней его бытия. На фоне глобальных проблем, угрожающих существованию современной цивилизации, установки русской религиозной философии, русской идеи спасения, выглядят необычайно актуальными и вполне достоверными. 
Живая свободная воля человека, по учению А.С.  Хомякова, должна реализовать себя в деятельности, главным стремлением которой является стремление к идеалу или к счастью. Переживание счастья свидетельствует о явлении человеку смысла жизни. Смысл же жизни задан объективно, определен метафизическим отношением человека и сущего. Таким образом, человеческая жизнь, сам человек есть единство и различие двух миров: метафизического и феноменального. Их отношение Хомяков традиционно понимает через событие грехопадения и впервые делает акцент на проблеме свободы человека. Хомяков утверждает, что «человек ни в какое мгновение своего существования не является как сущий, но только как стремящийся быть. Это-то стремление к составляет внутреннюю жизнь человека, остановка стремления есть внутренняя смерть»
.

Проблема свободы и бессмертия человека стала доминирующей в России в конце ХIХ века. Итог свободы и необходимости, как она традиционно рассматривалось в западной культурной традиции, в России стала идеей свободы и спасения, противопоставлением истинной свободной жизни - жизни неистинной, как умиранию. Понимание земной жизни как бытия к смерти было свойственно и западной философии. Русскую мысль отличает убежденность в том, что смерть, по мнению С.Булгакова, «должна онтологически обоснована в творении. Иными словами, в боговоплощении и богочеловечстве должно быть дано место … смерти»
. Земная жизнь потеряла бы смысл, если бы не был совершен Божественный акт Искупления, смерть Богочеловека, соединяющая в себе смерть человека и умирание Бога, со-умирание единосущной Троицы. Благодаря акту Искупления грань смерти оказывается проходимой для верующей любви, становится возможным победить смерть.

Идея победы над смертью волнует многих русских философов. 

Н.Ф. Федоров мыслит устранение смерти из мира как дело человеческого духа, как торжество человеческой воли, овладевшей законами бытия и покорившей природу. В.С. Соловьев убежден, что определенность жизни в смерти человека зависит от его свободной воли, что «власть судьбы над человеком… обусловлена извнутри деятельным и личным соучастием человека»
. Человеку дана нравственная сила, он может победить зло в своей душе, может стать поистине сверхчеловеком, который «должен быть прежде всего и в особенности победителем смерти, то есть освобожденным (освободившимся) от существенных условий, делающих смерть необходимою, и, следовательно, исполнить те условия, при которых возможно или вовсе не умирать, или, умерши, воскреснуть»
.

Русская философия утверждает необходимость нравственного выбора, поиска в себе «внутреннего человека», который «таится на будущее». Впервые эта идея была высказана Г. Сковородой, который на различении внутреннего и внешнего построил свою антропологию, позже, в софийном идеализме Вл. Соловьева эта идея получила свое полное развитие. 

 Это возможно для каждого индивидуального человека благодаря присущему ему стремлению к совершенству, благодаря тому, что борьба добра и зла свершаются только в глубине человеческой души, благодаря участию человека в созидании мира. Вл. Соловьев писал: «Не спасение мира - главный вопрос личный - как мне строить свою жизнь, чтобы приобщиться к началу, в котором залог спасения мира»
 .  Победа над смертью невозможна в пределах единичного существования, но путь к ней возможен только как индивидуальный, путь, которым «идут и будут идти многие, на благо всем».

Русской религиозной философией смерть рассматривается как индивидуальный опыт, необходимый человеческой душе для приобщения к вечности. В обыденном сознании нет места принятию смерти, люди видят смерть как нестерпимое противоречие, из феноменального мира, в котором человек живет и в котором строит свою судьбу «конец представляется каким-то внешним, нежданным, насильственным актом».  Но в жизни истинной, праведной,  духовной смерть представляется не  «минусом мироздания», не темным и страшным путем в небытие, а освобождением от тяготы мира, путем к подлинной свободе, к божественному откровению и грядущему воскресению.

С.Н. Булгаков, имевший собственный опыт переживания смерти, утверждает, что смерть каждого человека есть в то же время смерть Христова. Так понятая смерть есть благо, врата бессмертия, «благодатное и радостное событие в софиении мира»
. Так понятая смерть не бывает безвременной, она есть судьба человека, единство высшего добра и высшего разума, «независимого от нас по существу, но воплощающегося в нашей жизни только через нашу собственную волю»
. Таким образом, смерть и бессмертие человека понимаются русской философией как его судьба, через смерть достигается бессмертие, постижение своей индивидуальности в единении с Христом.

Глава 2.

2.1. Жизненный путь И.А.Ильина.
Еще десять лет назад имя И. А. Ильина было известно только специалистам по истории и философии, а что касается трудов Ильина, то они были надежно сокрыты от глаз исследователей. Все изменилось с конца 80-х годов, когда в ряде журналов и сборников стали появляться первые исследования об этом мыслителе.  Хотелось бы кратко остановиться на описании жизненного пути И.А. Ильина, ставшим «самым читаемым в России и любимым философом в последнее десятилетие уходящего века», философом, чье наследие, несомненно, окажется востребованным и в новом XXI веке. 

Иван Александрович Ильин родился 28 марта 1883 года в дворянской семье в Москве. Его родители были глубоко религиозными людьми, что существенно повлияло на формирование и развитие мировоззрения Ильина. Окончив гимназию с золотой медалью, он учился на юридическом факультете Московского университета, после окончания которого в 1906 году был оставлен на факультете для подготовки к профессорскому званию. Еще будучи студентом, И.А. Ильин вошел в научную школу П.И. Новгородцева. В 1909 году Ильин получил звание приват-доцента, после чего более 10 лет преподавал в Московском университете. В 1910-1912 гг. находился в научной командировке в университетах Германии и Франции. Вернувшись в 1912 году в Россию, вел преподавательскую деятельность. 

После Февральской революции Ильин активно включился в общественно-политическую жизнь, опубликовав пять небольших брошюр по злободневным вопросам.

 После Октябрьской революции Ильин начал борьбу с новой властью. В апреле 1918 года был впервые арестован по подозрению в участии в организации «Добровольческая армия», вскоре был амнистирован и отпущен на свободу. Огромное значение в освобождении Ильина сыграло то, что в его защиту дружно выступили видные представители отечественной науки. Многие ученые даже предложили пойти в заложники на время защиты Ильиным его диссертации. 18 мая того же года Ильин защитил магистерскую диссертацию «Философия Гегеля как учение о конкретности Бога и человека». Защита прошла на высоком уровне, и ученый совет единогласно проголосовал за присуждение Ильину степени доктора государственных наук и одновременно звания профессора. 

В 1922 году Ильин был арестован в шестой раз, допрошен, немедленно судим и приговорен к смертной казни, замененной высылкой. Президиум ВЦИК постановил лишить Ильина гражданства и конфисковать все его имущество. Путь на родину был закрыт навсегда. Хотя высылка за границу и была лучшим выходом, поскольку спасла Ильина от неминуемой гибели, его душа навсегда осталась с Россией. Находясь в эмиграции с 1923 по 1934 год, И.А. Ильин был профессором Русского Научного Института в Берлине. В 1926 году он активно участвовал в деятельности Российского Зарубежного съезда. 

В 1925-1926 гг. выходил в редакцию парижской газеты «Возрождение», с 1927 по 1930 год издавал «Русский Колокол. Журнал волевой идеи», целью которого было объявлено «служение самобытной и великой России». И. А. Ильин читал лекции в ряде европейских университетов, продемонстрировав способности замечательного оратора. 

После прихода к власти нацистов Ильин в 1934 году был уволен из Русского Научного Института. Через два года последовал запрет на его преподавательскую деятельность, ему так же было запрещено печатать свои работы. Оставшись без средств к существованию, под угрозой ареста и заключения в концлагерь, Ильин был вынужден в 1938 году эмигрировать в Швейцарию. Последние годы он жил в Цолликоне, в окрестностях Цюриха, где и скончался 21 декабря 1954 года. В число основных работ И.А. Ильина входят: «Религиозный смысл философии. Три речи» (1924), «О сопротивлении злу силою» (1925), «Пути духовного обновления» (1935), «Аксиомы религиозного опыта (в 2-х томах, 1953), «Путь к очевидности» (1957), «Поющее сердце. Книга тихих созерцаний» (1958). 

2.2.  И.А.Ильин «О смерти».

Книга И.А.Ильина «Поющее сердце. Книга тихих созерцаний» была написана философом в конце жизненного пути и, как признался сам автор в предисловии к ней,  «выношена в сердце, написана от сердца и говорит о сердечном пении». Он поведал о самых важных и духовно значимых для каждого человека вещах: любви и ненависти, справедливости и совести, страдании и терпении.

К пониманию темы о смерти и бессмертии философ пришел после осмысления опыта, готовясь к «уходу из земной жизни». Он, как и каждый человек, который стоит на пороге завершения жизненного пути, пытается примириться со своею смертью и «включить ее в свою жизнь». Этот период Ильин считает временем духовного испытания и обновления, он ощущает, что «в смерти есть нечто благостное, прощающее и исцеляющее». 

Для него неприемлема сама мысль, что несовершенное создание рода человеческого со всей его ограниченностью, будет жить вечно, «заполнит собою все времена». Ильин воспринимает смерть как грань, которая прекратит  «земную дисгармонию» человека, остановит законы природы, ведущие к старости, беспомощности, немощи. Смерть подарит ему свободу и прощение, т.к. положит конец бесконечной борьбе человека самого с собой, с его противниками и безразличной толпой. Благодаря смерти человек получает «меру срока, меру долга, меру в напряжении, меру плена и меру томления». 

Необходимо постараться, чтобы земной путь не просто обрывался, а приобрел форму свершающегося конца, чтобы все труды и цели вели к  завершению жизни.

 Но никто не знает когда наступит этот конец, поэтому нельзя размениваться в жизни по мелочам. Необходимо оставить без внимания «все пошлое, жалкое и ничтожное и выбрать себе лучшее, подлинно лучшее, на самом деле прекрасное, чтобы не утратить  божественных красот мира и жизни». Смерть позволяет понять истинные критерии и масштабы всего сущего, вызывает «жажду истинного  качества, волю к божественным содержаниям, решением выбирать и отбирать».

 На пороге смерти человек ясно осознает, что есть много занятий и интересов, ради которых не стоит жить. Наступает переоценка содержания и ценности жизни: ничтожное  «изобличается  и разоблачается, а истинно ценное, значительное и священное утверждается перед лицом смерти». Находясь перед лицом смерти, человек осознает упущенные возможности, прошлая жизнь ощущается прожитой «начерно», возносятся молитвы о новой, чудной  жизни, о «даровании  новых сроков и новых возможностей». И когда опасность смерти пролетает мимо, человек ясно видит, что прошлая жизнь  «провеяна и разобрана» и делает самый главный вывод: «не все, чем мы живем, стоит того, чтобы мы отдавали ему свою жизнь». Только то ценно и важно, что не боится смерти. За что можно отдать свою жизнь, ради этого и стоит жить. «Все, что не стоит смерти, не стоит и жизни».

 Смерть является мерилом всех человеческих дел, она «учит нас не терять времени, хотеть лучшего, выбирать изо всего одно прекрасное, жить Божественным на земле, пока еще длится наша недолгая жизнь». Неотвратимость смерти внушат людям трепет, она загадочна и непоправима. Но ведь в повседневной жизни наше будущее также непостижимо, «каждый миг нашего земного пути невозвратим».  Жизнь не менее таинственна, чем смерть. «Бездна прошлого и надвигающаяся на нас бездна будущего не менее страшны, чем миг предстоящей нам смерти».  По мнению И.Ильина важно осознать смерть, «как величественный акт личной жизни», понять ее истинный смысл и принять как бережного, верного и мудрого друга. 

2.3.  И.А.Ильин  «О бессмертии».

Признает ли Ильин бессмертие души?  По его мнению, есть люди, склонные к пустому, конструктивном мышлению. Они  то и могут оперировать такими понятиями, «смертность живого духа». Но только исследователь должен обладать чутьем и интуитивным ощущением предмета и его природы, чтобы не тратить время на обсуждение отвлеченных возможностей. «Нереальные возможности суть невозможности, праздные фикции. А тот, кто хочет говорить о реальных возможностях, тот и обязан находить соответствующие реальности и держаться за них». 

О смерти духовной личности может говорить только тот, кто или совсем лишен духовного опыта или не желает пребывать в нем.  Он исходит  из чувственного опыта естествознания,  не осмысливая его и принимая как единственно верный опыт. Неверно понятые философские или религиозные книги ведут людей мимо настоящего первоисточника, настоящих духовных реальностей, которыми являются внутренние, самостоятельно прожитые реальности, которые человек «должен носить  в самом себе, чтобы судить  о них - из них». 

Если человек лишен этого опыта, то ему будет недоступно представление  о духе и его жизни и никакие доказательства тут не помогут. Имея хоть небольшой опыт живого нематериального, духовного бытия, человек сможет понять истину, ему можно будет показать все существенное и добиться данного понимания.

 Нам страшно думать о смерти, о том, что наше тело истлеет, самосознание, связанное с телом, угаснет, т.е. «прекратится все мое здешнее».  «Куда я исчезну? Что станется со мною?» Нет ответа. Но ключ к этой загадке есть: ответы на все вопросы может дать только сам человек и только через свой собственный опыт. В этом опыте он должен пережить и увидеть свое собственное духовное естество и добыть доказательства своего духовного бессмертия. И пока он не совершит  этого, то всякий другой ответ ему будет непонятен, как например рассказы на китайском языке о китайских событиях. «Чтобы узреть сверхземное, надо реализовать и оформить в себе сверхземной способ жизни, из которого  потом и возникнет сверхземной язык». 

 Нам страшно думать о смерти, т.к. мы не умеем отрываться от земного и поэтому цепляемся за тело.  Мы принимаем тело за наше главное, а оно есть только Бого-данная  «дверь», вводящая нас во внешний мир. Однако мы не должны презирать и отвергать наше тело, т.к. «оно вводит нас в вещественный мир, полный разума и красоты: оно открывает нам все чудеса Бого-созданной твари, всю значительность, и чистоту, и величие материальной природы».  Тело есть инструмент  приобщения к Божественному миру, который является воплощением мысли Божией. Через него мы  и сами становимся участниками этого воплощения, «постигаем  художественный символ его мудрости».  

Без сомнения наше тело входит в земной состав нашей личности,  но несомненно также, что оно не входит в состав нашего духовного бытия. Нам дана способность не только чувственного опыта. Мы можем извлекать себя из телесных ощущений и уходить нашим вниманием внутрь. Развивая эту способность, мы «открываем свое нетелесное бытие и утверждаем его, как главное и существенное. Мы приобретаем нечувственный опыт, наполненный нечувственным содержанием.

 И первое, что открывается нам – это наша собственная духовная личность. Человек ощущает, что он и есть творческая энергия, которая сама нематериальна, но имеет власть над телом. Эта духовная энергия  не служит собственному телу, она может преодолевать его и имеет свои критерия и нормы. Она существует по своим законам жизни, имеет свои формы, отличные от материальных тел.  «Это формы – духовной  самостоятельности и свободы, это законы – духовного достоинства и ответственности, это пути – духовного очищения и самосовершенствования, то состояние бессмертия и богосыновства». Эта энергия и есть искра Божия.  И только приняв ее и ощутив, человек превратится  в «несгорающую купину духа».

  Очень важно, чтобы тело  со всеми своими слабостями и необходимостями было едино  с творческой искрой Бога, чтобы превратить и тело и душу в «Божие огнище», стать художественным созданием  Бога.  И как после этого думать, что это художественное создание, обладающее Божией благодатью, может бесследно исчезнуть. В это верят духовно слепые люди, основывающиеся на законе сохранения земной материи и физической энергии. Но дух не  есть  ни материя, ни физическая сила.  «Дух – это свободнейшая и интенсивнейшая энергия, призванная  к созерцанию невидимого,  к восприятию сверхчувственного, к обхождению с бессмертными  содержаниями, постигающая именно в этом обхождении свое собственное призвание и бессмертие». 

 Человек – это искра Бога и именно в силу этого он бессмертен. Смерть – это сверхземное рождение.  Но каждый человек имеет определенную степень достижимого совершенства, «всю жизнь он зреет к смерти». Земная смерть наступит только тогда, когда человеку нечего больше будет достигать, «когда он созрел к смертному уходу».

 Ощутив себя искрой Бога, человек испытывает великое счастье, ему предоставляется возможность увидеть великолепие мира, созданного Богом. Ощутить себя частью этого мира, любить и страдать, совершать поступки и делать ошибки, созревая к смерти. И когда человек умрет, он приобщиться к новому, сверхземному богатству, воспринимая его внутренним, «непосредственно -  интимным  способом». Он сможет понять все то, что упустил или не понял в земной жизни. Он начнет по – новому  воспринимать неземные образы и видения, приобщаясь к их  сущности, постигая чего лишала его земная ограниченность.  

«Мне предстоит долгое и блаженное восхождение к моему Творцу, к моему Отцу, Спасителю  и Утешителю – в дивовании и в молитве, в очищении и благодарении, в возрастании и утверждении. И в этом истинный смысл моего бессмертия, ибо всякое несовершенство неугодно Богу и в творении Его неуместно». Так русский философ И.Ильин понимает бессмертие человеческого духа.

Заключение.

Трагизм человеческого существования заключается в том, что человек как бы “заброшен” (по выражению экзистенциалистов) в предметно-физический мир. Как жить в мире, осознавая бренность своего существования? Как познать бесконечное конечными средствами познания? Не впадает ли человек в постоянные ошибки, объясняя себе мир?

Большинство людей чувствует свой разрыв с миром природы, социума, космоса, и это переживается ими как ощущение одиночества. Осознание человеком причин своего одиночества не всегда избавляет от него, но ведет к самопознанию. Это было сформулировано еще в античности, но и по сей день главной тайной человека является он сам.

Вряд ли любые аргументы заставят человека когда-нибудь полюбить
смерть, но философские размышления по этому поводу могут помочь ему
более мудро относиться к жизни. 

Каждый должен для себя рано или поздно ответить на вопрос: «ЗАЧЕМ?» После этого, действительно, уже не так важно «КАК?», ибо смысл жизни найден. Он может быть в вере, в служении, в достижении цели, в преданности идеи, в любви.

Список терминов

Абсолютизм – любая философская система или любое верование, утверждающие совершенную достоверность и непогрешимость познания или любой другой способности.

Онтологизм – в идеальной философии направление, считающее, что идеи существуют независимо от вещей и прежде вещей.

Космологизм – явление духовной жизни, предполагающее всеохват разумом настоящего, прошлого и будущего Вселенной.

Метафизика – философское учение о сверхчувственных (недоступных опыту) принципах бытия.

Экзистенциализм – направление в философии, которое признает лишь индивидуальную духовную жизнь, «человеческое существование» и стремится доказать бессмысленность жизни.
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