Текст выступления

ЖЕНЯ - Во время начала боевых действий в Цхинвале я была за границей. Начиная с утра 8 августа, я непрерывно смотрела новости по российским и зарубежным телеканалам. Еще когда я была в Москве, не раз слышала о приближающейся войне в Грузии – бесконечные перестрелки между грузинскими и осетинскими селами. Я очень удивилась, что по «Евро ньюз» показывали те же видеоролики, что и по «Вестям», но комментарии были другими – Россия напала на Грузию. Для меня это была первая и надеюсь, последняя война, во время которой я живу. Для людей моего поколения это шок, когда ты и так понимаешь, что идет война, гибнут люди, а за границей по телевидению одна пропаганда в пользу Грузии, обвиняющая Россию. Очень хотелось верить, что российские СМИ не лгут своему народу. Так как приходила информация во время боевых действий, было понятно, что корреспонденты могут что-то не договаривать.
КАТЯ - Я узнала о начале войны иначе. 8 августа я вернулась из летнего лагеря и мне захотелось узнать что творилось в мире, пока меня не было. Включив новости, я услышала, началась война. Грузинские войска напали на Южную Осетию. Тут же я узнала, что моего папу вызвали на работу, и он должен был ехать в Южную Осетию, снимать весь этот ужас. На время у меня был шок. Мне было жутко осознавать, что идёт война, и я впервые с ней столкнулась, было страшно. Я безумно переживала за папу и за весь Юго-Осетинский народ. Постепенно на телевидение и интернет-сайтах стали появляться видео ролики с событиями происходившими в зоне военных действий. Вскоре появились и репортажи, каждый день появлялись всё новые и новые выпуски новостей. Все были напряжены, волновала судьба людей находившихся там. Примерно через неделю мировые СМИ заговорили во всю, насчёт того, что Россия виновата в этом ужасном конфликте. Все говорили только лишь об этой войне. Постепенно начала развиваться новая, информационная война. Она была между Россией и почти всем миром. Грузия и США начали выдвигать обвинения в сторону России. 
Я решила разобраться в этом конфликте. Мне было вдвойне интересно, потому что, мой папа находился в Грузии. Я постоянно звонила ему и спрашивала, что же было на самом деле. Ведь смотря наше телевидение я понимала, что то, что нам показывали были правдой, но комментарии совершенно отличались от тех, что давали иностранные источники. Слушав папины рассказы, я понимала, что шла ожесточённая информационная война. Я не понимала, почему так происходило, не понимала, как можно было до такого дойти. Поэтому, я решила делать этот проект. Мы решили рассмотреть две позиции, грузинскую и российскую и сравнить их. 
ЖЕНЯ - Во время затишья, стала понятна версия России: российские власти настаивали на том, что Грузия – агрессор; действия грузин в Цхинвале вызвали гуманитарную катастрофу, поэтому Россия всячески помогала Южной Осетии: врачи, одежда и т.п.; Россия вмешалась в конфликт для защиты своих граждан и миротворцев, находившихся на тот момент на территории Грузии, российская армия заняла стратегически важные грузинские города, чтобы предотвратить атаку и разрушить военные структуры агрессора; после убийств мирных граждан а Осетии, Южная Осетия и Абхазия никогда не будет в составе Грузии (именно поэтому Россия признала независимость Южной Осетии и Абхазии и считает что она имела на это право); власти России считают, что российские военные не нарушили территориальную целостность Грузии, так как НАТО имело на это право во время косовского конфликта. 
КАТЯ - Грузия считает, что Россия напала на их страну, поэтому она обвиняет Россию в нарушении территориальной целостности страны. 

ЖЕНЯ -  Да, действительно Я все чаще смотрела освещение событий зарубежными странами: в «Евро ньюз» говорили, что 7 числа Русские уже были на территории Грузии, и именно Россия первой начала войну.

КАТЯ - Грузия утверждала, сто российские войска заняли грузинские города Гори и Поти, таким образом, они рассчитывали на то, чтобы ближе подобраться к столице Грузии, Тбилиси, чтобы захватить город Тбилиси, свергнуть президента Михаила Саакашвилии, а в дальнейшем захватить Грузию. Саакашвили, считал, что Россия не имела права признавать независимость непризнанных республик Южной Осетии. Это было нарушением всех правил. Михаил Саакашвили начал доказывать всему миру, что он прав: на Интернет сайтах стали появляться ролики с его выступлениями, по телевидению демонстрировались его обращения к народу. США всячески оказывали поддержку Грузии и выступали на совещаниях в пользу Саакашвили. 
ЖЕНЯ - Можно понять людей, родившихся в СССР которые говорят, что для них границы между сформировавшимися государствами и Россией условны. Например, мой дедушка до сих пор утверждает о том, что Осетия никогда не будет счастлива в составе Грузии, и Осетия и Абхазия должны быть независимы, в результате августовского конфликта. 

Россия настаивала на проведении трибунала по конфликту на Кавказе. 9 августа Виталий Чуркин выступил на заседании Совбеза ООН.  «Вспомните о военных действиях в Косово, когда американская авиация бомбила расположенный далеко от зоны конфликта Белград, а также мосты через Дунай!». Несколько лет назад была ситуация, похожая на данный конфликт: Сербия не признавала независимость Косово, которое также как и Южная Осетия, является автономией, а  Америка «придя на помощь» Косово, бомбила столицу Сербии. 
КАТЯ - «Сегодня изменилась риторика европейцев по отношению к России и понимание того, что действительно происходило в Южной Осетии» - показательные высказывания Николя Саркози, сделанные накануне в Париже во время саммита 12 ноября. 
ЖЕНЯ - По его словам Джордж Буш должен был взять на себя инициативу в регулировании конфликта, но побоялся поставить на кон свой авторитет. В итоге вернуть ситуацию в верное русло удалось только плану Медведева – Саркози».

АНКЕТИРОВАНИЕ

ЖЕНЯ - Мы решили провести опрос среди гимназистов и учителей.

КАТЯ - Первым делом была опрошена параллель восьмых классов. К нашему удивлению, большинство  учеников ответило, что не интересовались этой проблемой и не углублялись в детали. Это подтверждает, что наше поколение не особо интересуется происходящим в политике. Так же были опрошены некоторые учителя. Со слов Милы Юрьевны, позиция мировых СМИ её расстраивает, так как у неё появилось ощущение, что не хочется верить современной журналистке. Так же Мила Юрьевна отметила, что смотрела каждый выпуск новостей, и ход событий был ей немаловажен. «Всё-таки это наша страна и мы, как бы нам не хотелось, принимаем участие в этой войне». 

ЖЕНЯ - Орловский Алексей Яковлевич не изучал конфликт на Кавказе этого года, но смотрел выпуски новостей. Он сказал, что он не разделяет ни позицию России, ни позицию Грузии в произошедшем конфликте, и поэтому воздержался и выступает за Южную Осетию и Абхазию. Алексей Яковлевич считает, что Российским и иностранным СМИ можно доверять только относительно. 

КАТЯ - Так же мы проводили анкетирование среди 9 и 10 классов. В 9-ых классах нашлись ученики, которые были сильно заинтересованы этим событий. Некоторые из них даже узнавали некоторые детали на Интернет-сайтах и других всевозможных СМИ. По результатам опроса, мы выяснили, что достаточно много учеников заинтересовано в теме нашего проекта. Результаты анкетирования показали, что юноши 9-ых и 10-ых классов больше интересуются грузино-осетинском конфликтом. Тем не менее, некоторые девушки тоже заинтересованы в нашем проекте и имеют некоторые представления о конфликте. Нашлось только два, три человека, которые впервые слышали об этом. Мы не обнаружили ни одной анкеты которая была бы не заполнена. Ребята отнеслись к этому с интересом и после опроса часто подходили к нам и спрашивали подробности нашей проектной деятельности. Это было приятно, так как говорило о том, что тема интересна очень многим гимназистам.

ЖЕНЯ - Итак, вот одни из главных результатов нашего тестирования:
КАТЯ - Ребята знают о том, что по мнению российского руководства, грузинская армия первой напала на села Южной Осетии и российских миротворцев и считают это утверждение правильным. (13 девушек 9 кл./ 21 девушек 10 кл.; 16 юношей 9 кл./ 12 юношей 10 кл.)
ЖЕНЯ - По поводу утверждения, что Россия  первой напала на Грузию, большинство учеников  считают ошибочным (15 девушек 9 кл./ 20 девушек 10 кл.; 14 юношей 9 кл./ 11 юношей 10 кл.)
КАТЯ - Ребята знают, что по мнению Юго-осетинского руководства грузинские военные убили тысячи мирных граждан и считают это утверждение правильным. (17 девушек 9 кл./19 девушек 10 кл.; 16 юношей 9 кл./ 14 юношей 10 кл.)

ЖЕНЯ - Ученики гимназии считают правильным действие России признания независимости Абхазии и Южной Осетии (16 девушек 9 кл./ 15 девушек 10 кл; 11 юношей 9 кл./  6 юношей 10 кл.) 
КАТЯ - Большинство учеников старших классов считают правильным утверждение о том, что истинной целью Грузии  был геноцид южноосетинского народа. (11 девушек 9 кл./ 13 девушек 10 кл.; 10 юношей 9 кл./ 6 юношей 10 кл.)
ЖЕНЯ –  некоторые ученики считают, что можно доверять российским СМИ в освещении данного конфликта. (2 девушки 9 кл./3 девушки 10 кл.; 7 юноша 9 кл/ 4 юношей 10 кл.)

КАТЯ – некоторые ученики считают, что нельзя доверять иностранным СМИ в осещении данного конфликта. (13 девушек 9 кл./ 10 девушек 10 кл.;  13 юношей 9 кл./ 4 юношей 10 кл.)
ЖЕНЯ - Из вышесказанного по поводу анкетирования можно сделать выводы о том, что юноши и девушки старших классов поддерживают позиции России и интересуются в данном конфликте. 

