Введение.
Еще с давних пор человек смотрел на небо и мечтал о полете к звездам. Звезды будоражили воображение людей и заставляли задуматься о тайне мироздания. Человечество развивалось, но мечта о полете к звездам так и не осуществлялась. Было много мифов и легенд о полете к луне, звездам и солнцу. Предлагались разные примитивные средства для таких полетов: колесница, управляемая орлами; крылья, прикрепленные к рукам человека.

Писатели фантасты предлагали разные вещи для осуществления космического полета. Некоторые  упоминали и ракеты. Однако эти ракеты были нереальной мечтой. Ученые за многие века не назвали единственного находящегося в распоряжении человека средства, с помощью которого можно преодолеть могучую силу земного притяжения и унестись в межпланетное пространство.
1 Глава.
Большой вклад в развитие космонавтики внес россиянин К. Э. Циолковский. В 1883 году он дал описание корабля с реактивным двигателем и в майском номере петербургского журнала «Научное обозрение» за 1903 год был напечатан ставший классическим труд К. Э. Циолковского «Исследование мировых пространств реактивными приборами». 
В 1918 году в Новосибирске вышла книга Ю. В. Кондратюка "Тем, кто будет читать, чтобы строить", в которой он, используя труды Циолковского, предлагает схему трехступенчатой кислородно-водородной ракеты, орбитального космического корабля. 
В 1921 году была  основана в Москве первая советская научно-исследовательская организация по разработке ракетных двигателей и ракет - газодинамическая лаборатория (ГДЛ). Основателем ГДЛ стал инженер-химик Н. И. Тихомиров. Для снаряжения ракет он остановился на бездымном порохе. Весной в 1928 году в Ленинграде на полигоне были проведены первые пуски снарядов, снаряженных шашечным порохом, разработанные Тихомировым. В 1930 году Тихомиров умер.
В 1928 году в Ленинграде была организована секция межпланетных сообщений. Председателем секции был назначен профессор Н. А. Рынин. В 1928—1932 он издал энциклопедию "Межпланетные сообщения", которая была первой по истории и теории реактивного движения и космических полётов. После выхода в свет этой энциклопедии Н. А. Рынин собрал много нового интересного материала и подготавливал второе, значительно расширенное издание. Однако оно не было осуществлено. В 1942 году Н. А. Рынин умер.

2 Глава.
С 1949 по 1955 были построены и испытаны ракеты серии P-1. Всего было проведено 18 успешных пусков. 

Также была разработана серия ракет Р-2 летавших с 1956 по 1960 и совершивших 11 успешных пусков. С помощью этих ракет изучали верхние слои атмосферы, фотографировали спектра Солнца, проводили медико-биологические исследования и отработки системы спуска и приземления аппаратуры и животных.
4 октября 1957 года советская ракета достигла первой космической скорости и вывела на орбиту вокруг Земли первый в мире искусственный спутник – ПС-1. Этот полет дал возможность определить плотность верхней атмосферы.

А уже 3 ноября 1957 года первое живое существо – подопытная собака Лайка – была запущена в космос. Он просуществовал на орбите 160 суток.

2 января 1959 года советский научный космический аппарат «Луна-1» достиг второй космической скорости и превзошел ее. Она стала первым искусственным спутником луны.

В этом же году «Луна-3», впервые совершила облет Луны. Были сделаны фотографии невидимой для нас части луны. 
С 1964—1970 гг. проводились запуски аппаратов «Зонд», которые  предназначались для изучения космического пространства и отработки техники дальних космических полетов.

Выдающимся достижением явился «Зонд-3», который  был запущен 18 июля 1965 года в сторону Луны, для того чтобы сделать снимки лунной поверхности, оставшихся неохваченными при съемке обратной стороны Луны аппаратом «Луна-3». Было сфотографировано 2/3 поверхности Луны, невидимой с Земли. В итоге незанятой осталось лишь 5% лунной поверхности.

В результате исследований фотографий обратной стороны Луны, сделанных аппаратами «Луна-3» и «Зонд-3» в 1967 году был выпущен «Атлас обратной стороны Луны» с каталогом, содержащим описания около 4000 впервые обнаруженных образований.
3 Глава.
Запуски первых спутников, безусловно, произвели громадное впечатление на мировую общественность и продемонстрировали высокий уровень развития науки и техники в Советском Союзе. Но полет человека в космос был, безусловно, еще более  важным событием.

Для этого в начале 1960 года была создана конструкция летательного аппарата для полета человека в космос и отработаны все необходимые многочисленные системы. И после долгих тренировок 12 апреля 1961 года майор Юрий Алексеевич Гагарин на корабле-спутнике «Восток» вылетел в космос, где пробыл около 100 минут. На высоте примерно 7 километров, космонавт катапультировался и спокойно приземлился.
В 1961 году 6 августа на корабле «Восток-2» был произведен уже второй орбитальный полет - полет Г. С. Титова, который продолжался более суток. Ему первым пришлось столкнуться со "спутниковой болезнью" - когда человека начинает укачивать в невесомости. Сейчас известно, что эти симптомы появляются в первые дни полета и вызваны адаптацией организма к невесомости, но тогда это, вызвало большие опасения, и были разработаны специальные методы тренировки вестибулярного аппарата космонавтов.

18-19 марта 1965 года П. И. Беляев и А. А. Леонов экипаж корабля «Восход-2», впервые в мире совершивший в течение орбитального полета бесценный эксперимент по выходу человека из корабля в космос.
4 Глава.
Развитие долговременных пилотируемых орбитальных станций ведет к фундаментальному освоению космоса, созданию космической промышленности. Рождение, которой начинается с осуществления на орбитальных станциях тонких технологических процессов, не реализуемых на Земле, позволяющих получать уникальные материалы, способствующие дальнейшему развитию промышленности.

Так вот первой долговременной орбитальной станцией является станция «Салют», которая находилась в космосе 6 месяцев в 1971 году. 

Полет станции «Салют» разделен на 2 этапа. На первом этапе «Салют» и «Союз-10» совершили совместный полет. Были проверены все устройства систем. Затем «Союз-11» совершил состыковку со станцией. И в течение 23 суток экипаж выполнил комплексные научно-технические и медико-биологические исследования. 

 «Салют-6» является представителем нового поколения долговременных орбитальных станций, способных решать более широкий круг задач освоения космоса. Полет станции «Салют-6», продолжавшийся 4 года 10 месяцев, был завершен 29 июля 1982 года. При этом выполнены обширные программы шестнадцатью экспедициями. Этим уникальным космическим экспериментом были продемонстрированы отличные эксплуатационные качества и высокая надежность отечественной ракетно-космической техники, ее живучесть.

Заключение.

Космонавтика нужна науке - она грандиозней и могучий инструмент изучения Вселенной.

Служба погоды, навигация, спасение людей и спасение лесов, всемирное телевидение, всеобъемлющая связь, сверхчистые лекарства и полупроводники с орбиты, самая передовая технология - это уже и сегодняшний день, и очень близкий завтрашний день космонавтики.

Наши достижения в космосе не будут преданы забвению и получат дальнейшее развитие в новых идеях. Космонавтика жизненно необходима всему человечеству. Она стимулирует развитие электроники, машиностроения, материаловедения, вычислительной техники, энергетики и многих других областей народного хозяйства.

Исследования, проводимые на спутниках и орбитальных комплексах, исследования других планет позволяют расширить наши представления о Вселенной, о Солнечной системе, о нашей собственной планете, понять наше место в этом мире. Поэтому необходимо продолжать не только освоение Космоса для наших чисто практических нужд, но и фундаментальные исследования на космических обсерваториях, и исследования планет нашей Солнечной системы.
