Рецензия на проект «Наша Россия. Моя Москва»

Тема представленного проекта крайне актуальна. Как ни странно, ни один учебник английского языка не даёт достаточной информации о России и о Москве в частности. С другой стороны, естественно, что Россия и Москва не представлены в учебниках английского языка, так как задача учебника, на самом деле – ввести учащихся в английские реалии.

В связи с вышесказанным представляется особенно ценной попытка учащихся 6х классов и их руководителя (ученицы 10ого класса) использовать освоенный на уроках лексический и грамматический материал.

«По Лондону» а проекте «Наша Россия. Моя Москва» участники (9 человек) нашли разнообразную информацию по теме.
Больше того, команде удалось составить интересный и ценный методический материал, который может быть использован как на уроках в 6-ых и 7-ых классах, так и самостоятельно (при подготовке к экзамену). Кроме того, предлагаемый в виде брошюры материал удачно дополняется сценкой, в которой обыгрывается найденная информация

Особый интерес представляет попытка деловой игры, которую придумали участники, выстроив концепцию работы туристического агентства.  Публикация в газете заслуживает особого внимания, это беседа с двумя участниками проекта в которой они толково, живо и с чувством юмора доносят до читателя основную мысль проекта.
Таким образом цель проекта – составить небольшую гид брошюру по Росси и Москве - достигнута. Задача проекта – найти информацию и обработать её в виде словаря, доступных упражнений и сценки  также решена, поэтому рекомендуемая оценка – 5. 

Однако, предлагается доработать проект –

1)
добавить упражнения: например, продумать вопросы к каждому приведенному тексту; может быть, небольшие диалоги (для перевода с русского на английский), упражнения на заполнения пропусков новыми словами и т.д. 

2) выверить словарь 

