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Олимпиада по психологии

В феврале-марте 2011 года впервые в нашей гимназии будет проводиться олимпиада по психологии.
Цель проведения олимпиады: привлечение максимально возможного числа школьников к постановке и решению психологических проблем.
Участие в олимпиаде добровольное. Многие задания дифференцированы по возрастам 
Туры (этапы) олимпиады и типы заданий
Психологическая олимпиада проходит в два этапа. Первый тур олимпиады проходит заочно. Задания сегодня публикуются в «Пугачёвке6». Выполненные задания принимаются к оргкомитет олимпиады (лаборантская психологов) ежедневно до 26 февраля 2011 года включительно. Во второй тур проходят участники, набравшие 40 процентов и выше от максимально возможного балла. Первый тур выявит претендентов на победу в каждой параллели, а затем будет проведён второй тур, участвовать в котором ученики смогут в двух вариантах – индивидуальном и групповом. Оба варианта предусматривают очное участие.
В индивидуальном соревновании участвуют победители первого тура. В назначенное время они выполняют предлагаемые задания. Через 10 дней после этого подводятся итоги олимпиады с определением победителей в индивидуальном зачёте.
Групповой тур олимпиады по психологии будет проходить в первый день выездных мастерских в Серпухове. В нём участвуют все семьи. Каждый участник семьи, сдавший вовремя ответы на задания первого тура, приносит в копилку своей «семьи» бонусные очки для второго тура пропорционально полученным индивидуальным баллам. Семьи-победители группового тура олимпиады по психологии будут определены после её проведения на выездных мастерских в Серпухове.
Все участники группового тура олимпиады, вышедшие во второй, финальный, тур в индивидуальном зачёте, смогут принять участие и в нём, т.к. индивидуальный тур будет проведен сразу после весенних каникул. Второй тур выявляет абсолютных победителей олимпиады.
После завершения олимпиады наиболее интересные из предложенных вариантов ответов будут опубликованы в «Пугачёвке».
Сегодня мы публикуем вопросы первого тура.
При оформлении работы обязательно указываются фамилия и имя учащегося, класс и номер школы.
Задания заочного тура олимпиады по психологии (I тур)
1. Логические задания
5 – 7 класс
1.1. Прочитайте описание одного из психологических экспериментов и ответьте на вопрос.

В 1939 году Уэнделл Джонсон из университета Айовы (США) и его аспирантка Мэри Тюдор провели эксперимент с участием 22 детей-сирот из Дэвенпорта. Детей разделили на контрольную и экспериментальную группы. Половине детей экспериментаторы рассказали о том, насколько чисто и правильно они говорят. Вторую половину детей ожидали неприятные минуты: Мэри Тюдор, не жалея эпитетов, язвительно высмеивала малейший недостаток их речи, в конце концов назвав всех жалкими заиками. 

Вопрос: Что произошло с детьми в результате эксперимента? Как назвали позже этот эксперимент?
8-11 класс
1.2. Прочитайте описание одного из психологических экспериментов и ответьте на вопрос.

Известный психолог Филипп Зимбардо решил изучить поведение и социальные нормы индивидуумов, помещенных в нетипичные для них условия тюрьмы и вынужденных играть роли заключенных или надзирателей. Для этого в подвале факультета психологии оборудовали имитацию тюрьмы, а студентов-добровольцев в количестве 24 человек разделили на "заключенных" и "надзирателей". Предполагалось, что "заключенные" изначально помещены в ситуацию, в ходе которой они будут испытывать личностную дезориентацию и деградацию, вплоть до полной деперсонализации. "Надзирателям" не дали никаких специальных инструкций относительно их ролей. Вначале студенты не очень-то понимали, каким образом им следует играть свои роли, но уже на второй день эксперимента все встало на свои места… 

Вопрос: Как повели себя «заключенные» и «надзиратели» дальше? Что чаще всего отвечали «заключенные» на вопрос как их зовут?
Чем и как скоро закончился этот эксперимент, запланированный на две недели? 
2. Детективные загадки
5-7 класс
Инспектор Варнике — главный герой криминальных задач, публиковавшихся в 1960—70-х годах в журнале «Наука и жизнь». Эти задачи представляли собой вольный перевод историй из немецкого журнала «Ойленшпигель». Чаще всего задачи сопровождались рисунками, в которых надо было искать ключ к разгадке. 

Дело № 2.1. Племянник не подкачал
Тетя Адельхайд, которая ждала своего знаменитого племянника недалеко от сберегательной кассы, бросилась ему навстречу, не скрывая своего нетерпения. Какая-то женщина только что вырвала у нее сумочку с деньгами и тотчас же исчезла. 

— Скорее всего, она скрылась в самой сберегательной кассе, — заметил инспектор Варнике. — Попробуем ее найти. 

И в самом деле, тетя Адельхайд сразу увидела свою сумку, которая стояла на скамейке между двумя женщинами. Она была раскрыта. Когда инспектор бросил внимательный взгляд на сумку, обе женщины, заметив это, встали и прошли в другой конец комнаты. Сумочка осталась на скамье. 

— Но я не знаю, которая из них украла мою сумку. Я не успела ее разглядеть, — сказала тетя. 

— Ну, это пустяки, — ответил Варнике. — Допросим обеих, но думаю, что сумку у тебя украла… 


Вопрос: Кого обвинил инспектор Варнике?
8-11 класс

Инспектор Варнике — главный герой криминальных задач, публиковавшихся в 1960—70-х годах в журнале «Наука и жизнь». Эти задачи представляли собой вольный перевод историй из немецкого журнала «Ойленшпигель». Чаще всего задачи сопровождались рисунками, в которых надо было искать ключ к разгадке. 

Дело №2.2. Прогулка в полдень 

Это произошло в полдень. В одном из специализированных фотомагазинов скопилось очень много покупателей. Обслуживал их всего лишь один продавец. В момент, когда продавец отвернулся, кто-то из покупателей незаметно взял с открытой витрины дорогой фотоаппарат. Хищение было обнаружено лишь к вечеру. Нити поисков потянулись во все концы города. Наконец инспектору Варнике удалось обнаружить человека, который, как он полагал, и был похитителем. Допрос происходил в кабинете инспектора. Обвиняемый категорически отрицал свою вину и тут же представил неопровержимое алиби. 

— Кража, как вы говорите, произошла в полдень. Как раз в это время ко мне приехала моя невеста. Вы можете это легко проверить, позвонив к ней на предприятие. Я гулял с ней в парке и сделал несколько снимков. Вот один из них. Совершенно случайно я снял ее около часов. Как вы знаете, место происшествия и парк отстоят друг от друга на довольно большом расстоянии. Таким образом, глядя на эту фотографию, вы легко можете убедиться, что я не мог совершить эту кражу. 

— И тем не менее я вынужден задержать вас по подозрению в краже фотоаппарата! 


Вопрос: Что привело инспектора Варнике к такому выводу? 
5-11 класс

Дело № 2.3. Корыстное убийство 

Однажды в субботу вечером в дверь дома Александра и Екатерины Грачевых кто-то настойчиво постучал. Александр открыл дверь и увидел незнакомого человека, который назвался милиционером Павловым. Незнакомец сообщил: 

- Я пришел с неприятными новостями. Вашего шурина убили. Прохожий нашел его тело два часа назад. При убитом были документы, с помощью которых мы нашли вас. 

- Боже мой, Бедный Миша, Как такое могло случиться!!!!! Моя жена этого не перенесет!!!!! Какое горе!!!! 

На следующий день Александр и Екатерина пришли в милицию для дачи показаний. 

- Мы можем сказать точно, - сказал Павлов, - что жертва очень хорошо знала убийцу. Поэтому, ответьте на один вопрос, у кого из ваших общих знакомых, друзей, родственников мог быть мотив для убийства? 

Екатерина сквозь слезы тихо ответила: 

- У меня еще есть брат Иван, но они были большими друзьями с Мишей. Кроме того, Иван сейчас в отъезде, он в командировке в другом городе. 

Александр начал рассказывать про дядюшку Федора, который был весьма подозрительным и всегда считал, что Миша желает ему смерти для того, чтобы получить его квартиру.... А еще Александр вспомнил о кузене Филиппе, который чуть было не угодил в тюрьму за.... 

- Хватит, - прервал его Павлов, теперь я вполне уверен, что именно вы каким-то образом имеете отношение к убийству. Лучше признайтесь сами, пока еще не поздно! 

Вопрос: Почему Павлов так решил? Что в поведении Александра насторожило его?

3. Психологический Кроссворд

5-11 класс
Задание: составьте кроссворд, использовав максимальное количество из предложенных психологических понятий:
Сновидения, Образ, Диалог, Гипноз, Воображение, Адаптация, Боль, Инстинкт, Личность, Характер, Темперамент, Самооценка, Ценность, Толерантность, Креативность, Интеллект, Общение, Перцепция, Проксемика, Экстраверт, Эмоция, Чувство, Честь, Рассеянность, Инсайт
4. Карикатуры Х. Битструпа
5-7 класс
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Вопрос: Что не учла бабушка при выборе книжки для ребенка? 

Предложите, как лучше выбирать книги для детского чтения?

7-8 класс
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Вопрос: Какие типы общения здесь представлены? Есть ли среди них неуместные ни при каких обстоятельствах? При каких обстоятельствах могут быть уместны остальные манеры говорить?
9-11 класс
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Вопрос: Какое социальное явление изображено автором? Чем опасна показанная на карикатуре ситуация для отдельного человека и для общества в целом?
5. Тестовые задания
5-11 класс
Задача 5.1. Какие из перечисленных качеств и почему, на ваш взгляд, должны считаться профессионально значимыми качествами практического психолога?
Уверенность в себе, доброта, целеустремленность, высокая эмоциональность, личностная стабильность, цельность, вдумчивость, реф​лексивность, самопринятие, интуиция, познавательная активность, высокий интеллект, нравственность, внимательность, артистичность, трудолюбие, воля, высокая самооценка, сильный тип нервной системы, гуманность, агрессивность, стремление к творчеству, красноречие, внушаемость, умение убеждать, обаяние, авторитарность, чувство юмора, терпимость, консерватизм, постоянство привычек.
Задача 5.2. Завершите старинную притчу. Дайте объяснение описанному явлению.
«Куда ты идешь?»— спросил странник, повстречавшись с Чумой. «Иду в Багдад. Мне нужно уморить там пять тысяч человек». Через несколько дней тот же человек снова встретил Чуму. «Ты сказала, что уморишь пять тысяч, а уморила пятьдесят»,— упрекнул он ее. «Нет, — возразила Чума, — я погубила только пять. Остальные умерли от ...».
Задача 5.3. Прокомментируйте один из следующих афоризмов.
1. Воображение — «предтеча разума». (Гете)
2. Безумцы прокладывают пути, по которым следом пойдут рассудительные. (Досси)
3. Его воображение было похоже на крылья страуса: оно позволяло ему бегать, но не подниматься ввысь. (Маколей)
10.
Воображение рисует, разум сравнивает, вкус отбирает, талант исполняет. (Левис)
Задача 5.4. Выберите правильные ответы из предложенных вариантов 
Работа психолога это, скорее,... а) ремесло, реализация профессиональных навыков; б) процесс психологического манипулирования клиентом; в) магия, внушение, суггестия; г) личностное искусство; д) интуитивная деятельность, ворожба; е) все ответы верны; ж) все ответы неверны.
6. Анализ текста
7-11 класс

Проанализируйте отрывок из работы Л. Леви-Брюля «Первобытное мышление». Охарактеризуйте особенности первобытного сознания. Чем оно отличается от современного?
То, что мы называем опытом и последовательностью явлений, отнюдь не находит у первобытных людей сознания, готового просто их воспринять и склонного пассивно подчиниться полученному впечатлению. Напротив, сознание первобытного человека уже наперед заполнено огромным числом коллективных представлений, под влиянием которых все предметы, живые существа, неодушевленные вещи, или орудия, приготовленные рукой человека, мыслятся всегда обладающими множеством мистических свойств. Следовательно, первобытное сознание, чаще всего совершенно безразлично относящееся к объективной связи явлений, обнаруживает особую внимательность к проявляющимся или скрытым мистическим связям между этими явлениями. Источником этих ассоциаций, предопределяющих восприятие первобытного человека, является отнюдь не опыт, и против них опыт совершенно бессилен... Я сказал бы, что в коллективных представлениях первобытного мышления предметы, существа, явления могут быть... одновременно и самими собой и чем-то иным. Не менее непостижимым образом они излучают и воспринимают силы, способности, качества, мистические действия, которые ощущаются вне их, не переставая пребывать в них.
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