Самоотчёт учителя-предметника

I. «Эскиз» самоотчета 
В самоотчете нужно отразить результаты деятельности педагога за триместр по следующим критериям:

1. успешность учащихся в изучении данного предмета (результаты административных работ, результаты работ, проводимых системой СтатГрад, результаты триместров); 
2. внешняя (просветительская) деятельность; 
3. профессиональный рост.

Важно привести не только конкретные цифры, но и дать развёрнутые комментарии.

Например, критерий «успешность учащихся в изучении данного предмета» важно анализировать с точки зрения статистических показателей. Будет правильно, если учитель приводит не только качество знаний, но и сравнивает его со среднестатистической гимназической нормой или с качеством знаний учащихся этого же возраста в аналогичных ОУ  г. Москвы. Важно привести не только цифру, но и объяснить это много или мало.

Более показательны динамические характеристики, т.е. сравнение одного и того же показателя через определенные промежутки времени для определенной группы детей. И здесь не всегда удобен такой критерий как «качество знаний учащихся». Критерий для оценивания может выбрать учитель (соответствующее методобъединение) самостоятельно. Это может быть какая-то ключевая (предметная) компетенция, УУД и др. Важно определить такой показатель, на основании которого можно фиксировать положительную динамику. Под такой показатель можно и нужно «заточить» административные контрольные работы. При анализе важны цифры и комментарии.

Не нужно забывать про диагностические и тренировочные работы, проводимые системой СтатГрад. Важно показать динамику результатов и объяснить за счет каких действий учителя, учащихся происходят изменения. Попытаться объяснить, почему изменения не происходят. 

При описании внешней (просветительской) деятельности и профессионального роста важно не только перечислить мероприятия, но и проанализировать эти действия с точки зрения  ответа на вопросы «Что дало мне как педагогу участие в данном мероприятии?», «В чем я вижу свой профессиональный рост?»

При написании самоотчета важна следующая логика: описание фактов – соответствующие цифры – объяснение  - перспективы работы в связи с достигнутыми результатами.  Краткость и лаконичность приветствуется.
Оформление: шрифт Times New Roman, кегль 12, интервал – 1,5, не более 2 страниц текста.

II. Сроки сдачи отчетов (Deadline)
	I-й триместр

	01.09 – 30.11

	1.12 – 3.12

недели сдачи отчет учителя-предметника


III. Куда писать?
	Gship@rambler.ru
	mnshal60@mail.ru

	учителя математики, истории, обществознания, иностранных языков, физкультуры
	учителя естественнонаучного цикла, русского языка и литературы, географии, рисования, музыки, технологии


