Рецензия на проектную работу «Офис Робототехника»
Актуальность темы проекта представляется обоснованной хорошо: широкое использование роботов в быту это вопрос ближайшего будущего.  При этом задачи и график работ не вполне соответствуют заявленным целям. Первую цель («создать связи между отделами») я понимаю как организацию эффективной работы проектной группы. Вторая цель – подготовка выставки роботов. Некоторые задачи, безусловно, выполнены: роботы собраны, отсняты на фотоаппарат, их функции описаны в сопроводительных текстах. Создана схема, описывающая взаимосвязь участников проекта в соответствии с их функциями. Однако, это только половина работы: подготовка выставки еще в самом начале, а выводы по поводу организации работы «фирмы» не сделаны. В списке источников информации не представлено ни одного источника, хотя использование научной или технической литературы в данном вопросе было бы очень желательно.
Одна из главных недоработок проекта – отсутствие выводов, что было организовано неправильно и как надо организовать работу фирмы, чтобы избежать подобных ошибок. Среди этих ошибок:
Во-первых, неясны функции руководителя проекта. Как оценивать его работу? – При том, что непосредственных подчиненных у него только двое – руководители отделов, которые и выполняют всю работу.
Во-вторых, неясны функции отдела маркетинга: фотографировать роботов нетрудно, к тому же это сделано совсем не лучшим образом (на некоторых фотографиях трудно разглядеть контуры представляемого робота). Гораздо нужнее здесь были бы видео фрагменты. Презентация – главный на данный момент репрезентативный продукт – производит впечатление сделанной наспех, тексты не соответствуют важности события и никак не могут быть названы инструкциями. Фотографии собраний, отчеты и бухгалтерия (?!), заявленные как результат деятельности отдела, нигде не представлены.
Большой дизайнерский отдел мог быть нужен для подготовки выставки. Здесь было бы нужно обсудить 

    - общую концепцию, которая могла бы основываться как на литературных, так и на зрительных образах;
    -  в связи с этим, оформление помещения, расположения экспонатов, звукового и визуального рядов;
    - торжественное открытие выставки.
Однако ничего из этого продумано не было.

В-третьих, проекту явно не хватает отдела для работы с документацией, целью которого было бы составление инструкций к роботам. В его работе должны быть задействованы компетентные в вопросе производства и использования роботов сотрудники.

Однако, все организационные проблемы, как правило, получают свою оценку на первых двух этапах проекта.  Хотя эффективная организации работы и заявлена как одна из целей проекта, на практике эта цель едва ли достижима для школьников вообще и для восьмиклассников в частности, в особенности, когда речь идет о группе из пятнадцати человек. Вообще говоря, это и есть одна из самых главных целей проектной деятельности. Поскольку никаких задач в связи с этой целью не ставилось, специально оценивать ее мне представляется ненужным. Что касается подготовки выставки, на мой взгляд, сделано мало, работа заслуживает оценки в 1 балл. В то же время, группа по изготовлению и отладке роботов проделала большую и сложную работу (собрано десять роботов), что заслуживает оценки 5 баллов. Таким образом, общая оценка работы проектной группы – 3 балла. Эта оценка может быть повышена, если на презентации будут представлены качественно полготовленные продукты маркетингового отдела.
