Вариант – 1

I.

 Смерть Бориса Годунова. Осажденный  в Путивле  «царевич Дмитрий» рассылает прелестные письма.  Призыв патриарха Иова  поддержать  Федора Годунова. 


II.

Москвичи присягают  Федору Годунову. Войска «царевича Дмитрия» и казаки, пользуясь изменой в московском войске подошли к Москве и осадили город. Умер патриарх Иов,  новым патриархом стал Гермоген.  Сторонники Лжедмитрия стоят лагерем  в Тушино.  По всей стране шириться народное движение против крепостного права, появляются новые лидеры (Иван Болотников, «царевич Петр»). Василий Шуйский предложил Федору  Годунову заключить союз со Швецией против самозванцев.


III.

Федор Годунов, пытаясь укрепить свои позиции, объявляет амнистию и возвращает Романовых из ссылки, но они переходят на сторону Лжедмитрия («тушинские перелеты»). Филарет Романов в Тушино  венчает Лжедмитрия на царство.  Король Сигизмунд с войском вступил в Россию и осадил Смоленск. Казаки Лжедмитрия начали осаду Лавры, стремясь отрезать Москву от северо-востока страны. Шведское войско помогло  спасти лавру и снять осаду Москвы.

IV.

В Тушино возник заговор против Лжедмитрия, часть его сторонников, во главе с Сапегой, предлагает Сигизмунду стать русским царем. Лждемитрий убит, польское войско взяло Смоленск и двигается к Москве. Патриарх Гермоген обращается с призывом ко всем русским людям спасать православную веру.  Атаман Заруцкий переходит на сторону Годунова и ведет казаков к Москве
В боях у стен Москвы русско-шведское  войско при помощи казаков Заруцкого разгромило польские войска.   Смута окончилась.

Вариант – 2

I.

 Смерть Бориса Годунова. Осажденный  в Путивле  «царевич Дмитрий» рассылает прелестные письма.  Призыв патриарха Иова  поддержать  Федора Годунова. 


II. Лжедмитрий вошел в Москву при поддержке поляков и венчался на царство. Василий Шуйский возглавил заговор бояр против Лжедмитрия. Он обвиняет его в измене православию.

В стране растет народное движение, беглые крепостные (казаки) требуют отмены Юрьева дня

III.

Григорий Отрепьев (« царь Дмитрий Иванович») арестовал всех поляков в Москве и выслал их в Польшу (часть убили при аресте).  Дмитрий Иванович  объявил  о примирении со всеми своими врагами и объявил  амнистию всем сторонникам Годунова (женился на Ксении  Годуновой). 

IV.

Сигизмунд вступил на территорию России, осадил Смоленск, двигается к Москве. Армия атамана Болотникова  и «царевича Петра» двигается к Москве с юга. Дмитрий II обращается за помощью к шведам.

Войско царя Дмитрия Ивановича при помощи отряда шведов Делагарди  и казаков Болотникова вместе отбили натиск поляков. Смута окончилась.

Вариант – 3

I.

 Смерть Бориса Годунова. Осажденный  в Путивле  «царевич Дмитрий» рассылает прелестные письма.  Патриарх Иов призывает  поддержать  Федора Годунова. 


II. Лжедмитрий вошел в Москву при поддержке поляков и венчался на царство. Василий Шуйский возглавил заговор бояр против Лжедмитрия.  Лжедмитрий убит, Василий Шуйский «выкрикнут на Москве» царем и подписал крестоцеловальную запись. В стране растет народное движение, беглые крепостные (казаки) требуют отмены Юрьева дня

III. 

Атаман Иван Болотников двигается к Москве, но разгромлен под Коломенским  армией Василия Шуйского. Затем  Москва осаждена армией Лжедмитрия II, казаки и поляки начали осаду Лавры. Василий Шуйский заключает союз со шведами. Шведы помогли русским снять осаду Лавры и Москвы.

IV.

Сигизмунд вступил на территорию России, осадил Смоленск,  Лжедмитрий II убит в Тушино.  Сигизмунд двигается  к Москве. Среди бояр возник заговор против Василия Шуйского. Царь объявляет отмену крепостного права, патриарх Гермоген призывает к борьбе против поляков в защиту православия.

