Химический состав живой клетки.
Как вам уже известно, живые организмы можно отличить  от неживых тел природы по ряду признаков. Прежде всего, это особый химический состав. Чем отличается элементный состав живых организмов?
В качестве подсказки ответа воспользуемся рисунком.

Рис. 171. Распространение химических элементов в природе

Из рисунка видно, что «главными» химическими элементами живой материи являются: кислород (70%), углерод (16%), водород (9%) и азот (2,5%). Конечно, есть и другие элементы, которые содержатся в гораздо меньших количествах, но играют немаловаж​ную роль в жизнедеятельности организма. К таким химическим элементам можно отнести: кальций (1%), фосфор (0,5%), калий (0,3%) и другие.

Эти элементы также важны для организма. Например, кальций - основной компонент костей и зубов, он способствует сокращению мышечных волокон; фосфор также входит в со​став костей, эмали зубов, некоторых нуклеиновых кислот; ка​лий и натрий обеспечивают обмен веществ между клеткой и окружающей средой; железо входит в состав многих органиче​ских веществ, в том числе белка гемоглобина, разносящего по нашему телу кислород и придающему определенным клеткам крови красный цвет.

Интересный факт. В организме человека, весящего 70 кг, - 45,5 кг кислорода, 12,6 кг углерода, 7 кг водорода, 2,1 кг азота, 1,4 кг кальция, 700 г фосфора. Всех остальных элементов вместе взятых (в основном калия, серы, натрия, хлора, магния, железа и цинка) - около 700 г.

Самьм важным «элементом жизни» является углерод. Органические вещества - это всегда соединение углерода, отсюда бесконечное разнообразие соединений углерода.

Элементы, которые содержатся в организме в количестве нескольких граммов или долей грамма, называют микроэлементами. Например, железа в организме человека едва хватило бы на один гвоздь среднего размера.

Из различных питательных веществ, содержащихся в пище - белков, жиров и углеродов - живые организмы строят свои клетки. Вещества, ненужные организму, они выделяют в окружающую среду.

Но вещества внутри организма чаще состоят не из одного химического элемента, а образуют соединения. Давайте рассмотрим схему, отражающую химический состав клетки и 

вспомним роль этих химических веществ в жизнедеятельности клетки.

Рис. 172. Химические вещества клетки

Неорганические вещества: в основном вода и различные соли.
Вы знаете, что вода содержится во всех живых организмах.

Вспомните, какое количество воды содержится в организме человека.

Вода играет огромную роль в жизнедеятельности клетки, определяет ее объем, упругость. Обезвоживание клеток приводит к гибели всего организма. Вода является хорошим растворителем. Поэтому многие химические превращения походят именно при участии этого вещества.

Без воды невозможен обмен веществ. Она удаляет из ор​ганизма ненужные вещества, способствует перемещению ки​слорода, углекислого газа и питательных веществ по организ​му.

Содержание минеральных солей в составе живых орга​низмов незначительное: примерно до 1% массы клетки. Самые распространенные из них - соли натрия и калия. Они обеспечи​вают такую важную функцию организма, как раздражимость. Соли кальция придают прочность костям, раковинам многочис​ленных моллюсков.

Органические вещества: белки, жиры, углеводы являются строительным материалом для всех частей клетки и источни​ком энергии для внутренних процессов.

Если из организма животного удалить всю воду, то боль​ше половины его сухой массы составят различные белки. Чем сложнее организм, тем больше белков он содержит. В организ​ме бактерий - примерно 3-4 тыс. разных белков, а у млекопи​тающих - уже около 50 тыс.

Молекула белка напоминает нитку с нанизанными буси​нами. Когда человек съедает, например, бифштекс, содержа​щиеся в нем белки - «бусы» - перевариваясь в организме, рас​падаются на отдельные «бусины». Из них организм человека строит уже свои собственные белки.

     Не следует воспринимать белки только как «кирпичики», составляющие организм. Они постоянно в работе. Белки – ферменты могут менять свою форму, совершать сложные движения для того, чтобы проводить сложные химические реакции : сшивать молекулы, разрезать их на отдельные части, из простых молекул создавать длинные сложные, и т.д.

Другие,транспортные белки переносят разные ве​щества   сквозь   клеточную   мембрану.   Своеобразные «стражники» организма - белки - антитела, которые приближа​ются к проникшим в организм чужеродным белкам, например, вирусов, захватывают и выбрасывают их из организма. К сожалению, эти «стражники» организма «слепы», и если, например,

человеку пересадить вместо поврежденной здоровую, но чужую почку, белки-антитела атакуют ее и тем самым губят чело​века.

Благодаря многочисленным химическим, а также физиче​ским процессам, клетка стремится поддерживать постоянство своего химического состава.

Каждая клетка организма имеет определенный химиче​ский состав. Наиболее распространенными химическими эле​ментами в клетке являются кислород, углерод, водород и азот. Именно эти химические элементы образуют характерные для клетки органические вещества, из которых созданы все орга​ноиды клетки. Кроме этих основных элементов в состав клет​ки входит множество других микроэлементов, без которых жизнь и деятельность клетки была бы неполноценной или пре​кратилась бы вообще. Роль неорганических веществ: солей а особенно воды трудно переоценить. Органические вещества:

Белки, жиры, углеводы являются строительным материалом для частей клеток и источником энергии для внутренних про​цессов.

Проверьте свои знания.

1. Перечислите, используя рисунок (диаграммы) наиболее рас​пространенные химические элементы в теле человека, других животных, растений.

2. Чем объясняется факт «первенства» кислорода, углерода,

водорода и азота среди других химических элементов?

3. На какие группы делят все вещества, входящие в состав клетки? Приведите примеры, раскрывающие роль этих ве​ществ в жизнедеятельности клеток?

4. Каковы могут быть последствия нарушения постоянства химического состава клетки? Ответ поясните примерами.
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