Тренировочные задания для получения квалификации бортмеханика везделета.
Все находящиеся в вашем распоряжении приборы – это элементы системы движения, управления и жизнеобеспечения универсального везделета. Вам необходимо освоить простейшие операции по сбору, эксплуатации и ремонту бортового оборудования. Для этого надо выполнить несколько тренировочных заданий. Сведения, которые вам помогут, находятся в разделе «справочные материалы».

Уровень 1.

Соберите электрическую цепь, чтобы горела лампочка.

Сделайте так, чтобы ее можно было выключать.

Соберите цепь с моторчиком.

Сделайте так, чтобы его можно было выключать.

Уровень 2.

Соберите цепь, с лампочкой и моторчиком, в которой лампочка горит, а моторчик крутится, причем  лампочка горит не слабее, а моторчик крутится не медленнее, чем, когда они по отдельности.

Теперь сделайте так, чтобы их можно было выключать по отдельности.

А теперь так, чтобы их можно было выключать одновременно одним выключателем.

Уровень 3. 

Соединительные провода могут быть повреждены, их может не хватить или не оказаться вовсе. Поэтому надо уметь найти им замену. Поисследуйте, что из подручных материалов, лежащих у вас на столе (пластмассовая ручка, ткань, бумага, грифель карандаша, дерево, металлические предметы, проволока, покрытая лаком, раствор соли) является проводником, а что – изолятором. (Сначала надо придумать, как это сделать).
Уровень 4.

Используя кювету с соленой водой, соберите цепь, в которой можно менять яркость свечения лампочки и скорость вращения моторчика.
Уровень 5. 

Вышел из строя выключатель – система управления. Придумайте, как его можно соорудить из подручных средств.
Уровень 6.

Соберите цепь, в которой лампочку можно было бы включать с помощью магнита, а моторчик – лазерной указкой.
Уровень 7.

Вышел из строя энергоблок. Попробуйте его чем-то заменить. Зажгите лампочку с помощью   …. (см. справочные материалы).

А теперь займемся оптическими системами навигации и слежения. Для этого вам придется вспомнить кое-какие сведения о законах распространения света (можно посмотреть в справочных материалах). Следующие уровни предполагают уже применение этих законов.
Уровень 8.

Заставьте-ка лазерный луч описать квадрат и вернуться на место.

Уровень 10.

С помощью закрепленных на подставках зеркал соберите устройство, позволяющее заглядывать за стенку (в технике оно называется перископ).

Уровень 11.

Во многих оптических приборах используются линзы. Рассмотрите имеющиеся у вас линзы. Определите, какие они (рассеивающие, собирающие). У собирающих определите фокусное расстояние.

Уровень 12.

Зная характеристики линз, соберите из них зрительную трубу (см справочные материалы).

