МАРШАЛЫ НАПОЛЕОНА
18 мая 1804 г. сенатским указом управление республикой было передано императору Наполеону I. Тогда же им были назначены высшие государственные и военные чины. В армии вводилось высшее звание, которое отменила рево​люция, свергнув власть короля, — маршал Фран​ции. Этот чин получили 18 наиболее достойных полководцев французской армии.

В 90-е гг. XVIII в., когда Франция вела беспре​рывные революционные войны, на первый план быстро выдвигались молодые и талантливые вое​начальники. За 3—4 года они достигали вершин славы, пройдя путь от сержанта до дивизионного генерала и становясь командующими армиями. Именно им республика была обязана многими слав​ными победами. Правда, молодые генералы недолго оставались на своих высоких постах. Военное сча​стье капризно. Ещё более капризными оказались сменявшие друг друга правительства. После малей​шей неудачи способные полководцы клали свои го​ловы под нож гильотины. Ещё немного — и лишил​ся бы жизни один из талантливейших генералов Лазар Гош, получивший это звание в 25 лет.

Политическая нестабильность — не единствен​ное, что угрожало молодым военным. Преждевре​менная гибель на поле боя от шальной пули, смерть от рук фанатиков или сверхчеловеческое напряже​ние сил вырывали лучших из их рядов. Так погибли Марсо (1796 г.), Жубер (1799 г.), Десекс (1800 г.), Клебер (1800 г.) и тот же Гош (1797 г.). Все они могли бы с успехом соперничать с Бонапартом в славе, если бы судьба не распорядилась иначе.

Но и среди тех, кто перешёл на его сторону после переворота 18 брюмера, оказались знаменитые вое​начальники, имена которых Франция узнала задол​го до Наполеона. Именно они в первую очередь ста​ли маршалами: грубоватые и простодушные Лефевр и Журдан, отличившиеся ещё в 1792 г., хитрый, жадный и фантастически талантливый Массена, показавший себя достойным соперником Суворова, вечно интригующий гигант Ожеро, вызывавший тайные опасения Директории, седой Келлерман, первым принёсший победу Французской республи​ке при Вальми в 1792 г., и др.

Не забыл Наполеон и своих генералов, которые прошли с ним через огонь Итальянской кампании и побывали в Египте. «Когорта Бонапарта», подоб​ранная и воспитанная самим императором, блис​тала своими талантами ничуть не меньше, чем се​дые герои нации. Бертье, Мюрат, Даву, Ланн с пол​ным правом получили звание маршалов Франции.

С начала консульства и уж тем более с начала империи Франция вела беспрерывные войны. Поч​ти всю историю наполеоновских походов можно было проследить по титулам маршалов: Ланн — гер​цог Монтебелло, Массена — князь Эсслингский, Бертье — князь Ваграмский, Даву — герцог Ауэрштедтский.
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"Фельдмаршал Журдан после взятия Вены". Музей в Версале.
Наполеон высоко ценил таланты своих воена​чальников. Доходы их росли год от года, все мар​шалы стали владетельными герцогами. Но и цена, которую приходилось платить за почёт и милости, сыпавшиеся как из рога изобилия, была очень вы​сокой — жизнь. Своей кровью расплачивались они за привилегированное положение. Не говоря о ра-
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нах, которых у всех маршалов было предостаточно, война вырывала из их рядов лучших. В 1809 г. по​гиб Лассаль, который должен был стать маршалом со дня на день. В том же году был убит Ланн, смерть которого оказалась невосполнимой потерей для ар​мии.

Почти все высшие чины в армии Наполеона не получили специального военного образования. Их знания и навыки пополняла сама жизнь. Пёстрый социальный состав ге​нералитета, где аристократы соседст​вовали с простолюдинами, давал им​ператору основание утверждать, что в каждом солдатском ранце лежит мар​шальский жезл.

Генералы и маршалы Франции, воз​вращаясь в Париж после долгой разлу​ки с ним, давали выход своей кипучей энергии. Постоянные скандалы, о ко​торых подробно сообщал «Монитор» в разделе  светской  хроники,  разгромы ресторанов,    дуэли,    фантастические проигрыши, скачки, карты — вот да​леко не полное описание  «особенно​стей» досуга большинства высших ар​мейских чинов. Отдыхом это можно было назвать с трудом. Но люди, ко​торые проводили дома лишь недели и привыкли любому закону противопоставлять гру​бую силу, не считались с приличиями. Они ворва​лись в высший свет, словно ураган, и устанавли​вали собственные правила поведения. Огромные деньги, которые они оплачивали своей кровью, ка​зались им смехотворными. Форменный грабёж, ко​торый учинили в Испании Массена и Сульт,   поражал   своими   размерами. Всё становилось его объектом: церкви, богатые   дома,   королевские   дворцы. Старый контрабандист Массена не ос​тановился и перед нарушением прово​димой Наполеоном политики Конти​нентальной блокады, получив с этого доход более 6 млн. франков.

Наполеон удивительно умел угады​вать людей с выдающимися способно​стями. Ни одного его маршала нельзя назвать бездарью, получившей чин благодаря происхождению или родст​ву, как это было во всех других госу​дарствах. Не удивительно, что армия Франции побеждала. К своим военным Наполеон предъявлял исключитель​ные требования: точное выполнение поставленной задачи, умение прояв​лять инициативу и работать на износ. Не многие выдерживали такое напряжение. Пер​вым «сломался» Массена — один из наиболее ак​тивных и талантливых маршалов. Длительные по​ходы, постоянные лишения подорвали здоровье этого немолодого уже полководца.

Маршалов связывало скорее военное братство, чем дружба (взаимная нелюбовь не была редкостью). Своеобразная кастовость выс​ших военных чинов заставляла их дер​жаться вместе и особняком от осталь​ных государственных деятелей. Любые нападки или несправедливость по отношению к кому-либо из них вызывали бурю протеста, с чем император не мог не считаться. Но такое единство проявлялось только по отношению к властям. Соперничество из-за славы делало их порой непримири​мыми врагами. В одной из операций, в которой участвовали Мюрат и Ланн, Наполеон похвалил лишь одного, пос​тавив победу в заслугу ему. С тех пор гасконцы почти перестали разговари​вать друг с другом. Массена, своим ог​ромным талантом вызывавший непри​крытую зависть, чуть не пал жертвой клеветы, которую возвели на него Сюше и Сульт.

Неудачная кампания 1812 г., когда французская армия практически пере​стала существовать, а лучшие воена​чальники были деморализованы, ска​залась и на боевых действиях 1813 г. Осыпанные ласками и милостями им​ператора, давно получившие всё, о чём только можно мечтать в военной карь​ере, — славу, деньги, титулы, — мар​шалы утратили боевой задор. То, что было хорошо в молодости, когда вся жизнь впереди, оказалось тягостным и ненужным к 40 годам. Усталые и оз​лобленные, утомлённые частыми капризами во​шедшего в роль повелителя мира постаревшего им​ператора, они все после отречения Наполеона пе​решли на службу к королю Людови​ку XVIII. Да и отречься Наполеона то​же заставили они, отказавшись (мо​жет быть, в первый раз в жизни!) уми​рать за своего императора.

При королевской власти все марша​лы сохранили свои чины и звания. Ка​залось, ничто не нарушит спокойной жизни, к которой они так стремились. И вдруг в 1815 г. Наполеон высадился во Франции. Против него были броше​ны войска, которыми командовали его соратники, — те, кто был обязан ему очень многим. Большинство из них ос​тавались в душе бонапартистами и слишком хорошо помнили своё рево​люционное прошлое, чтобы выступать на стороне короля против вернувшего​ся Наполеона. Уже почувствовавшие высокомерие и презрение роялистов, Ней, Мюрат, Даву, Сульт, Брюн и мно​гие другие перешли на его сторону, забывая и про​щая своему императору былые обиды. Казалось, молодость возвращается. Но Бонапарт был уже не тот, да и ряды его «кузенов», как он называл мар​шалов, изрядно поредели. Не вернулся Массена, по​считав себя слишком старым для новой авантюры; Мармон,   получивший   звание   маршала  лишь   в
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Массена.
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1809 г. и только благодаря личному расположению Наполеона, не рискнул оставить своих новых хозяев, предав старого друга. Да разве только они!

Время Наполеона уходило. С ним уходили войны и слава. После поражения Бонапарта под Ватерлоо тех, кто перешёл на его сторону, постигла печаль​ная участь. Часть из них погибли: Ней и Мюрат расстреляны, Брюн растерзан в Авиньоне озверев​шими роялистами. Остальных выкинули в отстав​ку. Да и из оставшихся верными королю мало кто отличился впоследствии. Служба у Наполеона, ко​торая вытягивала все силы, многочисленные раны и незнатное происхождение оставляли их за бортом новой жизни. Героическое время кончилось.

И всё-таки маршалы Франции оказали сущест​венное влияние на европейскую историю начала XIX в. Лучшие, храбрейшие, талантливейшие пол​ководцы, они сделали всё, чтобы слава Франции и Наполеона засияла в полную мощь.

Иоахим Мюрат (1771—1815) — один из наиболее ярких полководцев Наполеона. Бесшабашно сме​лый, великодушный, добрый, он был «храбрейшим из королей и королём храбрецов», как называл его Бонапарт. Его безумные наряды вызывали шок у парижского общества. Говорят, что в самые опас​ные сражения он шёл одетым особенно броско. Бес​сменный командир конницы во французской ар​мии, он был лучшим кавалеристом Европы.
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"Мюрат".
Литография Г. Греведона по оригиналу Ф. Жерара.

1826 г.

Выросший в маленьком гасконском городке Лабастид-Фортюньер, где с трёх лет сажают на ло​шадь, Мюрат рано начал самостоятельную жизнь. Прослужив некоторое время в королевской гвардии и изведав мордобой и хамство офицеров-аристокра​тов, Мюрат вернулся домой. Однако избранная для него отцом-трактирщиком карьера священника ма​ло устраивала резвого молодого человека. Краси​вый, пылкий, увлекающийся, он в 1791 г., бросив учение, пошёл добровольцем в революционную ар​мию. Мюрат достаточно быстро получил офицер​ский чин, но продвинуться дальше оказалось труд​нее.

Счастливая звезда Мюрата взошла на небоскло​не Парижа в вандемьере 1795 г. Бонапарт, который должен был подавить мятеж роялистов, оказался в весьма трудном положении. Ему срочно понадоби​лась артиллерия в центре Парижа. Пушки, сметая всё на своём пути, доставил капитан Мюрат.

Именно с этого момента началась настоящая карьера этого человека. Он стал адъютантом Бона​парта. А потом была Италия, где он никак не мог избавиться от почётной и утомительной обязанно​сти мальчика на побегушках. Его товарищи по должности уже давно стали генералами, а Мюрат продолжал тянуть лямку полковника, несмотря на то, что ему приходилось бывать в самых опасных местах, водить полки в атаку, заменять в бою по​гибших генералов. В Египте Мюрат наконец-то по​лучил право самостоятельного командования и чин дивизионного генерала. Ах, как лихо водил он в атаку своих кавалеристов в знаменитой битве у пи​рамид в 1798 году! 40 веков с изумлением взирали на отчаянный поединок, который свёл лицом к ли​цу двух генералов — французского Мюрата и еги​петского Мурат-бея. Победил Мюрат, и полученная в качестве трофея сабля Мурат-бея стала предметом его особой гордости.

По возвращении в Париж Мюрат не остался в стороне от политической жизни. И вовсе не потому, что стремился к карьере политика, а потому, что Бонапарт решил сам управлять Францией. Мюрат был посвящён во многие тайны готовящейся опе​рации. День 19 брюмера 1799 г. был самым решаю​щим для переворота. Совет пятисот и совет старей​шин — законодательные органы Франции — долж​ны были провозгласить генерала Бонапарта консу​лом. Но что-то не получилось. То ли генерал не проявил должной решительности, то ли у депутатов проснулись последние остатки гордости. С криками «Вне закона!» они вытолкали генерала с заседания. Казалось, всё потеряно. Но не растерявшийся Мю​рат сумел спасти положение, махнув рукой на пар​ламентские методы. От звуков его мощного голоса, отдавшего приказ солдатам: «Вышвырните-ка мне всю эту публику вон!», депутаты в ужасе бросились спасаться к окнам. Бонапарт стал консулом, а Мю​рат — военным губернатором Парижа (1800 г.).

Неизменный начальник кавалерийского корпу​са, Мюрат, произведённый в маршалы в 1804 г., теперь сумел проявить свой военный талант в пол​ной мере. Гасконская хитрость и актёрские способ​ности не раз помогали ему выкрутиться из слож​нейших положений. В 1805 г. он, Ланн и Бессьер, тоже гасконцы, сумели на Аспернском мосту об​вести вокруг пальца австрийское командование и практически втроём захватили переправу. А свои​ми блестящими атаками в Аустерлицкой битве эта троица «заставила плакать петербургских дам», почти полностью уничтожив самые привилегиро​ванные войска — русских кавалергардов.
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С 1806 г. Мюрат стал великим герцогом Бергским, Клевским и Жуайезским. Не стоит думать, что он получил огромные владения. Это были ми​зерные германские княжества, присоединённые к Франции. В 1808 г., в начале войны в Испании, Мюрат жестоко подавил Мадридское восстание. Эта война была резнёй с обеих сторон. Испанцы, отстаи​вая свою независимость, вырезали всех, кто гово​рил по-французски, а французы, в свою очередь, не щадили целые деревни. В основных боевых дейст​виях Мюрат поучаствовать не успел. Это имело две причины. Во-первых, давали себя знать старые ра​ны, которые чуть не свели Мюрата в могилу в Мад​риде. И, во-вторых, в связи с вступлением Жозефа Бонапарта, Неаполитанского короля, на испанский престол, королевское место в Италии осталось ва​кантным. Маршал благодаря своему браку был род​ственником Наполеона и человеком, которому тот очень доверял. Поэтому Мюрат и стал королём Неа​поля. Маршал радовался, как ребёнок. Его тщесла​вие было настолько забавным, что делало его все​общим любимцем. Правда, его радость по случаю коронации омрачалась некоторыми деталями. Во-первых, Мюрат давно находился в плохих отноше​ниях со своей женой, сестрой Наполеона, которая, надо признаться, была скверной женщиной. Во-вто​рых, он в душе мечтал получить польскую корону. В 1806 г., будучи в Польше, маршал настолько был очарован страной и шляхетством, замашки кото​рого во многом отвечали складу его характера, что не мог равнодушно смотреть на пустующий поль​ский престол.

В Неаполе Мюрат показал себя хорошим поли​тиком и королём. Конечно, настолько, насколько это позволяли неусыпное око и тяжёлая рука На​полеона. Мюрату удалось унять волнения, сотря​савшие королевство Обеих Сицилий. Всегда оста​ваясь в душе молодым, даже мальчишкой, он легко нашёл путь к сердцам молодых неаполитанцев. Но стремление короля к объединению Италии постоян​но наталкивалось на железную волю Наполеона, и Иоахим Мюрат вынужден был уступить.

В поход против России в 1812 г. Мюрат соби​рался с большой неохотой. Несмотря на свою ки​пучую энергию, он тоже устал от 20 лет беспре​рывных войн. Да и сердцем чувствовал, что поход не будет удачным. Под Смоленском он на коленях умолял Наполеона не идти дальше. Но всё было напрасно, Наполеон не внял советам своего марша​ла.

Бесшабашное удальство Мюрата, его лихие ка​валерийские атаки и характерная внешность на​столько полюбились русским казакам, что они даже уговорились не стрелять в маршала, а попытаться взять его в плен, что вызвало немало веселья во французском лагере и льстило самолюбию Мюрата.

Единственной крупной неудачей маршала был поход под Тарутино, когда он упустил армию Ку​тузова. К тому времени дружеские отношения с На​полеоном уже уступили место официальным, и оз​веревший император так орал на провинившегося Мюрата, что довёл его до истерики. С этого момента

Мюрат «сломался». Казалось, ничто не может вернуть тех прежних лет, когда он, сломя голову, кидался в бешеный водоворот атаки по первому приказу Бонапарта. Уезжая во Францию, Наполеон оставил армию на Неаполитанского короля. Армию! Замёрзших, по​луголодных, деморализованных людей, а не побе​доносное войско. Доведя остатки ещё способных к дисциплине полков до границы, Мюрат, бросив всё, уехал в Неаполь.

После Лейпцига (1813 г.) стало очевидно, что Наполеон проиграл всё. И Мюрат, чтобы сохранить неаполитанскую корону, вступил в переговоры с со​юзниками. Одним из непременных условий, выдви​гаемых ими, было помочь покончить с Наполеоном. И король, вспомнив былые обиды, выставил неапо​литанские войска против корпуса Евгения Богарне. Боевые действия так и не начались, но факт остаёт​ся фактом — Мюрат больше не служил Наполеону.

Несмотря на все старания Мюрата, Венский кон​гресс, вырабатывающий условия мирного договора, естественно, не собирался оставлять корону сыну трактирщика. Поэтому в 1815 г., когда Наполеон высадился во Франции, Мюрат откликнулся на его просьбу и двинул свои войска на австрийскую ар​мию. Без сомнения, им руководило не только же​лание остаться королём. Он был слишком велико​душен, чтобы долго помнить старые обиды, и не мог не поддержать своего старого друга и императора.

К сожалению, силы оказались неравными, и не​большая неаполитанская армия была разбита пре​восходящими силами противника. Ах, если бы у Мюрата были его французские кавалеристы!

Бежав в Гасконь, а затем на Корсику, Мюрат не оставлял мысли вернуть себе неаполитанскую ко​рону. В сентябре 1815 г. он получил письмо от кар​динала Боргезе, который сообщал, что народ с ра​достью встретит его возвращение. Это была чудо​вищная ложь! Утомлённые итальянцы не в силах были продолжать сопротивление. Но Мюрат, всегда полный оптимизма, хитрый, но по-детски наивный, поверил. 13 октября он высадился с небольшим от​рядом в Калабрии, на юге Аппенинского полуост​рова. Его уже ждали. Но не восторженные толпы итальянцев, а австрийские солдаты. Бывший ко​роль был арестован. Всего два часа понадобилось собравшемуся для соблюдения формальностей авст​рийскому военно-полевому суду, чтобы вынести приговор. И Мюрат в последний раз доказал своё мужество, потребовав взвод неаполитанских стрел​ков. Он сам командовал своим расстрелом.

Гасконца не забыли. Его родной город был впо​следствии переименован в Лабастид-Мюра, а в Неа​поле маршалу поставили памятник как одному из самых популярных королей.

Среди маршалов Наполеона были ещё два гас​конца, по характеру во многом походившие на Мю​рата. Но им не хватало его размаха, его авантюриз​ма, великодушия и задора. Это Жан-Батист Бессьер (1768—1813) и Жан Ланн (1769—1809) — два чело-
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Ж.-Б. Бернадотт.
Раскрашенная гравюра Л. Ш. Риэта
по оригиналу И. Л. Креуля.
века, трагическая гибель которых потрясла фран​цузскую армию.

Бессьер был другом Мюрата. Они вместе сража​лись в Пиренейской армии в 1792 г., вместе участ​вовали в походах Наполеона. Бессьер был челове​ком менее открытым, чем Мюрат, суше его, но столь же дружелюбным, несмотря на своё зануд​ство. Его мужество было по достоинству оценено Наполеоном. Он доверил маршалу святая святых — императорскую гвардию.

Ланн, которого называли Роландом француз​ской армии, отличался блестящими дарованиями. Сын конюха, добровольцем поступивший в 1792 г. в революционную армию, благодаря личному му​жеству достаточно быстро получил офицерский чин. Но в 1795 г. правительство уволило его в от​ставку за отсутствие военного образования. В 1796 г. он стал волонтёром Итальянской армии На​полеона. Способности и исключительная храбрость, опыт ведения военных действий быстро обратили на него внимание умеющего угадывать таланты Бо​напарта. И уже спустя год «за отличие в боях» Ланн был произведён в бригадные генералы. Как и Мю​рат, он был посвящён в тайны переворота 18 брюме​ра и сумел активно поддержать Бонапарта, за что и был назначен командиром консульской гвардии.

Ланн и Бессьер довольно часто вступали в конф​ликты с консулом и императором. Их отличали иск​лючительное упрямство, умение говорить правду в глаза новому повелителю Франции и республикан​ские взгляды. Ланн, не пожелавший принять навя​зываемый Наполеоном образ «солидного человека», жестоко поплатился за свою строптивость. Импе​ратор, который раздаривал состояния направо и на​лево, буквально разорил маршала, рассчитывая, что тот наконец-то смирится и образумится. Нап​расный труд! Старый республиканец лишь бранил​ся и ругал Наполеона на чём свет стоит, но не уни​зился до просьб. Даже получение титула герцога Монтебелло не смягчило нрав маршала. Бессьера Наполеон, бесцеремонно распоряжающийся судьба​ми своих людей, так и не смог заставить подобрать себе жену, которая устраивала бы императора. Однако Бонапарт вынужден был терпеть этих исклю​чительно талантливых людей, один из которых (Ланн) мог сравниться даже с ним своими дарова​ниями.

Но война есть война. И первой её жертвой среди маршалов в 1804 г. стал Ланн, всегда ходивший впереди своего корпуса в атаку. Ядро австрийской пушки под Эсслингом (1809 г.) положило конец во​енной карьере и жизни маршала. Смертельно ра​ненный, он мучился ещё 7 дней. Наполеон не от​ходил от умирающего и вынужден был выслуши​вать брань и упрёки в свой адрес, которыми его осыпал Ланн.

Бессьер участвовал в русской кампании 1812 г. и сумел вывести остатки гвардии из негостеприим​ной страны. Герцог Истрийский неотлучно нахо​дился рядом с Наполеоном во всех сражениях. Он и дальше бы продолжал поддерживать императора, если бы не трагическая гибель. В бою в мае 1813 г. ударом ядра в грудь Бессьер был убит на глазах у готовых к атаке гвардейцев.

Был среди маршалов Наполеона и ещё один гас​конец, от которого он натерпелся бед. Жан-Батист Бернадотт (1763—1844) начал и успешно продол​жал свою карьеру до 1800 г. без всякого участия Бонапарта. Достаточно быстро дослужившись до ге​неральского чина, Бернадотт впервые встретился с Наполеоном в Италии, когда его корпус был на​правлен на подкрепление итальянской армии (1797 г.). Дружеских отношений между двумя ге​нералами не возникло. Оба уверенные в себе, сло-
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жившиеся полководцы, наделённые славой и по​честями, они уже тогда с трудом находили общий язык. Поэтому Бернадотт не вошёл в «когорту Бо​напарта» и не отправился с ним в Египет, а остался во Франции заниматься государственными делами. Оставив поля сражений, он некоторое время был военным министром в правительстве Директории. Неуживчивый характер и неуёмное честолюбие не позволили Бернадотту надолго задержаться на этом ответственном посту.

С приходом к власти Бонапарта взаимная нелю​бовь вспыхнула с новой силой. В 1802—1804 гг. ярый республиканец Бернадотт даже участвовал в заговоре военных с целью свержения первого кон​сула. Однако благодаря своей популярности в Се​верной армии он не понёс наказания и в 1804 г. был произведён в маршалы.

В 1806 г., воюя в Голландии, Бернадотт удиви​тельно мягко обошёлся с пленными шведами: он их отпустил. Это создало ему большую популярность в Швеции и вызвало новый скандал с императором. Чем дальше, тем хуже. И в 1810 г. Бернадотт был вынужден уйти в отставку. Наполеон невысоко оце​нивал полководческие способности своего маршала. Зато его великодушие сумели оценить шведы, ко​торые предложили ему стать преемником швед​ского короля. Бернадотт быстро уехал из недруже​любной Франции, тем более что на шведский пре​стол его толкал Наполеон, уверенный, что новый правитель не будет выступать против своей родины. Время показало, насколько он ошибался.

Бернадотт очень быстро забыл, что он француз, и начал доказывать всему миру, прежде всего Шве​ции и Наполеону, что он настоящий швед — душой и сердцем. Благодаря его блестящей дипломатиче​ской политике стране удалось сохранить нейтрали​тет в 1812 г., а затем в 1813 г. присоединиться к армии союзников, громивших Наполеона.

Бернадотт стал основателем новой династии шведских королей, которая правит и сегодня.

Среди маршалов Наполеона, вышедших из прос​того народа, было много выдающихся полководцев. Но наибольшей славой и любовью в армии по праву пользовался маршал Мишель Ней (1769—1815). Военачальники Наполеона отличались храбростью. И всё-таки Нея называли храбрейшим из храбрых. Со шпагой в руке, в чёрном с золотом маршальском мундире, он всегда был впереди своего корпуса. Не единожды собственным примером останавливая бе​гущих, Ней в одиночку бросался в атаку, увлекая за собой солдат. Пылкий, добрый, он пользовался заслуженным почётом и уважением в военной сре​де. Пожалуй, это был единственный маршал, ко​торый не имел врагов и против которого не строили козни соперники. И это несмотря на то, что он дос​таточно скупо делился славой, предпочитая «тя​нуть одеяло на себя».

Ней начал службу в 1788 г. в королевской ка​валерии. В революционной армии он быстро достиг командных высот, став в 1796 г, бригадным гене​ралом. Он служил на Севере Франции, поэтому не разделил славы Итальянского похода. Но Директория высоко оценила его заслуги, и в 1799 г. он получил чин дивизионного генерала.

Несмотря на то, что Ней не принадлежал к «ко​горте Бонапарта», он сразу стал своим в окружении первого консула, и честностью, преданностью и тактичностью сумел завоевать расположение Напо​леона. Ему император поручал самые опасные пред​приятия. Надо отдать должное маршалу — он с че​стью справлялся с любой трудной задачей. Его единственным недостатком, как впрочем, и Мюрата, было нежелание работать в штабных условиях. Они предпочитали импровизировать на месте, в сражении. Не было больших врагов штабных карт и больших молчунов на военном совете, чем Ней и Мюрат.
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"М. Ней".
Гравюра Г. Паркера по оригиналу Ф. Жерара. 1833 г.
В битве при Бородино 26 августа 1812 г. именно Нею достался наиболее трудный участок — Багратионовы флеши. Именно Нею и его солдатам ад​ресовались похвалы русского генерала: «Браво! Как красиво идут!» И именно потому, что в Бородин​ском сражении корпус Нея оказался стержнем ос​новных действий французской армии, герцог Эльхингенский получил от императора титул князя Московского.

Зная мужество Нея, Наполеон доверил ему при отступлении из России командовать арьергардом, надеясь на то, что маршал справится с этой задачей. Действительно, в сражении под Красным 2 ноября 1812 г. Ней сумел под бешеным огнём русской артиллерии увести свой корпус. На предложение рус​ских сдаться маршал ответил: «Вы когда-нибудь слыхали, чтобы императорские маршалы сдавались в плен?» В лютый мороз, под постоянным обстре​лом, редея с каждым днём, корпус Нея выходил из заснеженной страны. В небольшом немецком город​ке в офицерский ресторан вошёл голодный, обор​ванный, небритый человек: «Вы не узнали меня, господа? Я — арьергард Великой Армии, маршал Ней».
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В 1814 г. именно Ней, в преданности которого Наполеон никогда не сомне​вался, от имени маршалов Франции по​требовал от Наполеона отречься от престола. И да​же страстная речь Бонапарта, пытавшегося напом​нить Нею о былой славе и призвавшего продолжить войну, не заставила маршала пуститься в эту аван​тюру.

В 1815 г., когда Наполеон начал свой поход на Париж, взоры короля и его окружения обратились к единственному, кто мог бы остановить Бонапарта, — маршалу Нею. Он дал себя уговорить и даже пообещал привезти Наполеона в железной клетке. Но, едва завидев Наполеона, солдаты категориче​ски потребовали от Нея присоединиться к армии императора. Маршалу ничего не оставалось, как ус​тупить. И в тот же день он приступил к исполнению своих обязанностей уже в армии Бонапарта.

Мужественное поведение Нея в сражении при Ватерлоо, его необычайная популярность в армии и незнатное происхождение послужили причинами суда над маршалом. Суд пэров перевесом всего в один голос вынес смертный приговор. Единствен​ным, кто отказался судить старого боевого друга, был маршал Монсей, вынужденный после этого уйти в отставку.

Ней предпочёл сам отдать солдатам приказ «Огонь!». Но они, вынужденные расстреливать сво​его любимого командира, только ранили его. Обли​ваясь кровью, Ней просил дать ему пистолет, чтобы избавиться от мучений. Но никто не посмел этого сделать. У стены Люксембургского сада оборвалась жизнь одного из талантливейших полководцев На​полеона.

Луи-Никола Даву (1770—1823) и Луи-Алек​сандр Бертье (1753—1815) в отличие от большин​ства генералов Наполеона были аристократами. Да​ву принадлежал к мелкопоместному бургундскому дворянству. Он получил военное образование, окон​чив Парижскую военную школу в 1788 г. В 1794— 1795 гг. Даву служил в Рейнской армии. В 1793 г. молодой лейтенант, хладнокровно наведя пистолет, заставил замолчать генерала Дюмурье, пытавшего​ся склонить к измене революционную армию. За мужество и удачные боевые операции Даву был про​изведён в чин бригадного генерала. Египетская эк​спедиция Бонапарта заинтересовала Даву, и он при​нял предложение отправиться в жаркие пески. Не​смотря на свой угрюмый характер и склонность к педантизму, молодой генерал достаточно быстро оказался во втором кругу «когорты Бонапарта».

С 1804 г., став маршалом, Даву был непремен​ным спутником Наполеона во всех его кампаниях. Благодаря военному образованию и будучи прекра​сным стратегом, он оказался для Наполеона исклю​чительно полезным человеком. Если большинство его командующих предпочитали разбираться с про​тивником на месте, блестяще владея тактикой боя, то Даву мог сутками методично разрабатывать пла​ны предстоящей кампании, что, впрочем, не меша​ло ему на поле боя блистать мужеством и талантом.

Особенно ярко способности Даву проявились в
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"Л.-Н. Даву".
Литография Ш. Билона.
1-я половина XIX в.
кампании 1806 г., когда под Ауэрштедтом он с ус​пехом выполнил свою задачу и наголову разбил вто​рую прусскую армию, довершив разгром Пруссии.

По возвращении Наполеона с острова Эльба в 1815 г. Даву, не раздумывая, присоединился к им​ператору и возглавил военное министерство. Учи​тывая его дворянское происхождение, королевское правительство не уготовило для него судьбы мар​шала Нея, а отправило в отставку. Надо отдать должное Даву: он не стремился восстановиться в армии и служить королю.

Бертье был бессменным начальником штаба Бо​напарта с 1796 по 1801 г. и с 1807 по 1814 г. Именно Бертье организовывал, набирал, обучал и формиро​вал штаб. Его офицеры и адъютанты, молодые дво​ряне, носили прозвище «попугаев» за молодость и склонность к фанфаронству. Однако именно штаб Бертье давал армии прекрасные кадры и военную организацию. Работа Бертье заложила основу той системе штабов, которую приняли почти все евро​пейские армии и которая, конечно, с большими из​менениями, дошла до наших дней.

Бертье был старше Бонапарта. Он начал свою военную карьеру ещё будучи совсем молодым, ког​да идеи Руссо только начали завоёвывать мир. В 1775 г. он, как и Лафайет, отправился сражаться за независимость Америки, вдохновлённый идеей свободы. Поэтому неудивительно, что с началом ре​волюции во Франции Бертье оказался в рядах ре​волюционной армии. В Париже в 1795 г. он встре​тился с Бонапартом, и с тех пор судьба не разлучала их почти до конца. Бертье был более штабист и канцелярист, нежели полководец. Но в кампании 1809 г. под Ваграмом он сумел заменить Наполеона, проведя его план разгрома австрийской армии с за​видной педантичностью.

540

Сухарь, бумажный человек, но абсолютно безот​казный и наивный, влюблённый в Наполеона, Бертье взваливал на себя гигантскую работу. В отличие от других министров императора, сменявшихся че​рез 2—3 года, он сумел выдерживать неимоверное напряжение почти 20 лет. Наполеон был очень щедр к беспрекословно подчиняющемуся и испол​нительному маршалу, даруя ему миллионные до​ходы и очень высокие титулы. Личной жизнью Бертье, как, впрочем, и многих своих военачальников, император распоряжался по своему произволу. По​этому Бертье оказался одним из самых несчастных людей в семейной жизни. Но его преданность Наполеону от этого не страдала. В 1815 г., когда стала очевидной неизбежность поражения Бонапарта, Бертье, побоявшийся присоединиться к его армии, но не желавший видеть падение своего кумира, предпочёл покончить с собой.
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Бертье,
