I. Введение 
 Сегодня в современном нам обществе мы пытаемся восстановить ценность свободы личности, которая формально воспринимается нами как одно из неотъемлемых прав человека и гражданина. Понятие свобода личности (творчества и пр.) все чаще употребляется в средствах массовой информации, в выступлениях политических лидеров, декларируется Конституцией нашего государства.
 Свобода как одна из основных философских категорий характеризует сущность человека и его существование. Однако смысл, вкладываемый в это понятие разными людьми, различен, зачастую предлагаются самые противоположные пути решения проблемы свободы человеческой личности. Но при этом сама категория свободы не подвергается достаточно серьезному анализу. Свобода как одна из основных философских категорий характеризует сущность человека и его существование. В истории философской мысли это понятие прошло длительную эволюцию, философия свободы была предметом размышлений Сократа и Спинозы, Канта и Гегеля, Шопенгауэра и Ницше, Сартра и Ясперса. 

  Но более всего хотелось бы обратиться к «Трагедии свободы» так как проблема творчества, проблема свободы, проблема судьбы индивидуальной личности издавна занимала автора этой работы Сергея Левицкого. Нельзя сказать, конечно, чтобы проблематика свободы не занимала русскую философскую мысль. Проблема свободы сыграла огромную роль в творчестве Достоевского; она занимает центральное место в философствовании Бердяева. Лосский написал превосходное исследование "О свободе воли". Но в полностью развернутом и систематизированном виде разработку всей проблематики свободы представил именно философ-солидарист Левицкий на трехстах сорока четырех страницах своей книги. Именно с точки зрения Левицкого я  и попытаюсь разобрать философское понятие свободы.
II. Понятие свободы внешними факторами
 Для того, что бы понять различие свободы философии от других свобод, необходимо разобраться в истолковании свободы внешними факторами (государственным, моральными и др.).
Свобода - закрепленная в конституции или ином законодательном акте возможность определенного поведения человека (свобода слова, свобода вероисповедания и т. д.), так нам трактует свободу Большой юридический словарь.

Свобода в психологи -  это доступный и беспрепятственный выбор и реализация человеком стратегий и тактик поведения, деятельности, общения. 

Словарь по общественным наукам диктует свободу как способность человека поступать в соответствии со своими желаниями, интересами и целями на основе знания объективной действительности.
Свобода может определяться и как символ (синоним) духовного раскрепощения человека, Под лозунгом свободы к власти приходили и народные вожди, и диктаторы, и представители высших аристократических фамилий. Но мечтой человечества всегда оставалось желание выстроить абсолютно свободное государство, свободное от насилия, людской зависти, злости, общественных гримас. Таким образом, свобода понимается как эмблема (символ) государственной власти.

Теперь можно понять, что внешние факторы воспринимают свободу как определенную возможность или способность человека, или как выбор человеческого поведения или даже как символ отношений между государством и гражданином. 
Философия же рассматривает свободу как проблему самоопределяемости человека в своих действиях, то есть ставит вопрос об обусловленности человеческой воли, в решении которого вывелись две основные позиции: детерминизм и индетерминизм.
III. Проблема свободы воли в философии
В книге «Трагедия свободы» Левицкий усматривает в ней «шанс и риск творческого пути человечества» и подробно исследует основные ее «составляющие»: свободу действия, свободу выбора, свободу хотения. 
Внешним слоем проблемы свободы является проблема свободы действия, где вопрос ставится не о границах хотения, а о границах практических возможностей ее проявления. Перед нами возникает так называемый «физический вопрос», то есть границы эти поставлены, прежде всего, строением тела, законами физиологии, не говоря уже о законах материального мира. Поэтому мы можем констатировать наличие относительной свободы действия, только в рамках законов физики и физиологии. Уже эти соображения наводят на мысль, что свобода действия является лишь первым, внешним слоем проблемы свободы, отнюдь не затрагивает существа этой проблемы. Конечно, подлинная свобода должна охватывать и свободу действия, но  если основываться  лишь на ней, то проблема свободы человеческой личности не может быть решена.
 Можно также утверждать наличие «психологической свободы», то есть свободы выбора. Здесь ставится вопрос о внутренних границах самого хотения. Волевая жизнь человека сводится к борьбе мотивов, в которой автоматически побеждает мотив сильнейший. На самом деле, свободный акт выбора решения предопределен нашим характером, воспитанием, средой, не говоря уже об прочих обстоятельствах и факторах. ощущение свободного выбора вовсе не является доказательством действительной свободы выбора.
IV. Детерминизм и Индетерминизм – определяющие понятия свободы
Дана или не дана человеку свобода воли, есть ли эта свобода воли реальность или иллюзия. Есть ли свобода в самом деле свобода или всего лишь осознанная необходимость?

всегда были и будут философы-детерминисты, страстно борющиеся против учения о свободе воли, хотя бы потому, что такая свобода, по их мнению, несовместима с условиями возможности знания. И, наоборот, всегда были и будут другие философы - индетерминисты, с неменьшим пылом отстаивающие свободу воли, полагая, что без свободы воли бессмысленны все наши суждения о добре и зле, о нравственности, об ответственности человека, его заслугах, его вине и так далее.

Детерминизм и индетерминизм— две противоположные позиции по вопросу о взаимосвязи и взаимообусловленности явлений. Детерминизм  утверждает определяемость одних событий или состояний другими, Индетерминизм  является его отрицанием. 

Проблема свободы воли отнюдь не сводится к так называемому "основному вопросу философии", и неверно было бы полагать, что детерминизм непременно связан с материализмом, а индетерминизм - с идеализмом.
Индетерминизма в чистом виде, утверждающего не просто свободу решения, а безразличную свободу решения, т.е. свободу, не опирающуюся ни на какие основания, в сущности, никогда не существовало. Индетерминизм по самой природе своей всегда был и останется относительным. И когда мы говорим о решении поступить так или иначе, мы всегда имеем в виду, что это решение принимается на основании тех или иных мотивов, которые и становятся причиной вытекающих из него действий.

Вопрос о свободе воли становится таким образом к определению объема и значения этой свободы, избегая как абсолютизации необходимости, так и абсолютизации свободы и рассматривая их как полюсы диалектического противоречия, заложенного в самой природе бытия и мышления.

V. Свобода и необходимость, как противоположности взаимодополняющие друг друга.
В истории философии проблемы взаимосвязи свободы и необходимости существует три наиболее общих подхода: 

детерминизм (абсолютизирующий всевластье необходимости и, по сути, отрицающий свободу воли); 

индетерминизм (гипертрофирующий, напротив, автономию воли, противопоставленной необходимости); 

принцип единства, взаимообусловленности свободы и необходимости. 

Конструктивным основанием для решения проблемы является третий подход, в рамках которого свобода и необходимость рассматриваются диалектически.

"Поэтому, - продолжает он, - понятие свободы требует понятия материала, среды, противостоящей свободе. Правильно понятая идея свободы требует идеи необходимости. Идеи свободы и необходимости противостоят друг другу, противоборствуют друг с другом. При этом нельзя, однако, понимать свободу и необходимость как две равноправные и равноценные по бытию полярности. Понятие необходимости не требует понятия свободы. Можно без внутреннего противоречия мыслить себе мир, подчиненный всецело железной необходимости, где нет места свободе. В противоположность этому помыслить себе мир абсолютно свободный, в котором не действует закон причинности, значит помыслить себе хаос, т.е. состояние низшее, чем царство необходимости.

Понятие необходимости не требует понятия свободы, но понятие свободы требует понятия необходимости как своего естественного противовеса... Между понятиями свободы и необходимости существует диалектическое напряжение. Это противоположности, питающие друг друга.

Высшая категория свободы предполагает низшую категорию необходимости как материал своего воплощения, как среду приложения творческой активности.
VI. Суть свободы:
 Свобода и творчество

 Свобода и ценности

(То что прислали)

Свобода, по Левицкому, неотъемлемый атрибут как человеческой личности, определяющий внутреннюю природу ее «я», ее сущность, так и бытия вообще. Но если понимать свободу лишь в негативном смысле, как абсолютное отсутствие детерминизма, то необходимо признать, пишет Левицкий, что никакое частное бытие не может быть свободным уже в силу своей обусловленности как предшествующим ходом событий, так и мировым целым. При таком понимании свободы «перед нами, следовательно, стоит дилемма: свобода присуща или Господу Богу, актом чистого произвола создавшему мир, или же свобода присуща небытию». Остается, по словам Левицкого, «только один путь»: найти то, что обще бытию и небытию. Этим общим может быть лишь возможность. "Свобода есть шанс и риск. И лишь через использование этого шанса и через опасности, связанные с этим риском, можем мы достигнуть подлинной свободы.
