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Введение.
Актуальность темы определяется тем, что в современных школах не уделяют достаточного внимания личностям учёных на уроках химии. А вместе с тем, хотя химия была и остаётся наукой экспериментальной, овладеть химические знаниями даже в самом минимальном объёме невозможно без изучения «лиц» химии.
На примере Д.И. Менделеева я хочу показать, как важно уделять время учёным на школьных уроках химии. Ведь это великий русский учёный, оставивший более 1500 трудов в области химии, физики, метрологии, русского хозяйства, образования и т.д. А помимо этого, он был человеком очень разносторонних интересов, незаурядной личностью, ярко выраженной индивидуальностью и примерным семьянином.  Д.И. Менделеев говорил, что дети и наука – самое дорогое для него в жизни.

 Целью моей работы является изучение особенностей научной, служебной и  общественно-политической деятельности Д.И. Менделеева, а также его вклад в дальнейшее развитие химии.
В соответствии с этим, мною был поставлен ряд задач:

1) Сопоставить биографию Д.И. Менделеева со значимыми историческими событиями в России.

2) предоставить различные ракурсы общественной значимости в научной деятельности Д.И. Менделеева. 
При написании реферата, мною было использовано большое количество литературы и источников. За основу я взяла заметку в Большой советской энциклопедии (Второе издание. Государственное научное издательство "Большая советская энциклопедия") и «Люди науки: Д. И. Менделеев» (Макареня А. А., Рысев Ю. В., Д. И. Менделеев: Кн. Для учащихся – М.: Просвещение, 1998). 
Данная проблема достаточно хорошо освещена в вышеперечисленной литературе и источниках. Моя работа является попыткой анализа интересного для меня вопроса и в тоже время, попыткой призвать учителей уделять больше времени личностям учёных на уроках химии.

