Тема: «Причины провала плана молниеносной войны с Финляндией»

Цель реферата: объяснить, почему в Зимней войне 1939-1940 гг был провален план молниеносной войны Советского генштаба.

Проблемы реферата: провести точный анализ войны 1939-1940 года очень сложно из-за присутствия советской пропаганды в русских изданиях и излишняя симпатия к финнам в иностранной литературе. Лишь недавно появились относительно достоверные сведения и рассекреченных архивов.
задачи реферата: 

изучить литературу по подготовке и началу военных действий советско-финской кампании.

выяснить, почему небольшой финской армии удалось противостоять превосходящей по численности РККА 

Объяснить, в чем заключались основные причины огромных потерь СССР.

Содержание
Литература
Начало войны

Планы войны

Советское командование

Финское командование

Советская армия

Финская армия

Линия Маннергейма как основной оборонительный рубеж

Последствия и отголоски войны

Литература
· Широкорад А. Б. Северные войны России

· Барышников В. Н. От прохладного мира к зимней войне: Восточная политика Финляндии в 1930-е годы

· «М. И. Семиряга. Тайны сталинской дипломатии. 1941—1945». Изд-во «„Высшая школа“», Москва, 1992 г.

· «Граниты финские, граниты вековые». Мирная дискуссия о «зимней войне», с участием М. Семиряги, В. Барышникова, посла Финляндии в России и др.© 1995 журнал «Родина»

· Мельтюхов М. И. «Упущенный шанс Сталина. Советский Союз и борьба за Европу: 1939—1941»

· Маннергейм К. Г. Мемуары. — М.: Вагриус, 1999

· Milan Gnezda. 'Finland in the Second World War' (на английском)

· Александр Твардовский «Две строчки», Библиотечка избранной лирики. Москва, «Молодая Гвардия», 1964 — стихотворение посвященное памяти советских солдат, погибших во время войны

· The Diplomacy of the Winter War: An Account of the Russo-Finnish War, 1939—1940 (Hardcover) by Max Jakobson, ISBN 0-674-20950-8.

· В. Е. Быстров. Советские полководцы и военачальники, 1988
· История Второй Мировой войны 1939-1945. Воениздат, 1974

· Великая Отечественная война 1941-1945. Олма-Пресс, 2005
Начало войны

Ранним утром  30 ноября 1939 года советско-финская граница взорвалась артиллерийской канонадой, под прикрытием которой части Красной Армии перешли границу и развернули наступление в глубь финской территории.  Причиной этой войны стала неудовлетворенная Советским Союзом и лично генсеком Сталиным отдать СССР «просьба»отдать небольшую территорию Финляндии , чтобы отодвинуть границу от Ленинграда (крупного промышленного  и политического центра) хотя бы на 70 км.  Взамен была предложена более большая территория, но менее выгодная.  После длительных переговоров финское правительство так и не изменило своего решения. Предлогом же был подстроенный сотрудниками НКВД обстрел русского поселения Майнила.   Эта кампания стала не только одной из самых кровопролитных для СССР, но и имело отрицательные результаты во внешней политике – против Советского Союза чуть было не началась война всего европейского континента (в зону боевых действий были переброшены как английские дивизии, так и немецкие.   СССР был исключен из Лиги Наций.

Единственным плюсом было пожалуй то, что РККА усвоило горькие уроки этой войны, что позволило более эффективно противостоять последующей фашистской агрессии.
Соотношение сил на начало войны

	Финская армия
	Красная Армия
	Соотношение

	Дивизии, расчётные
	14
	24
	1:1,7

	Личный состав
	265 000
	425 640
	1:1,6

	Орудия и миномёты
	534
	2 876
	1:5,4

	Танки
	26
	2 289
	1:88

	Самолёты
	270
	2 446
	1:9,1


Финская армия вступала в войну плохо вооруженной — в списке ниже указано, на сколько дней войны хватало имевшихся на складах запасов:

· Патронов для винтовок, автоматов и пулемётов на — 2,5 месяца

· Снарядов для миномётов, полевых пушек и гаубиц — 1 месяц

· Горюче-смазочных материалов — на 2 месяца

· Авиационного бензина — на 1 месяц

Военная промышленность Финляндии была представлена одним государственным патронным заводом, одним пороховым и одним артиллерийским.

	
	
	

	
	
	


Планы и подготовка к войне
«Давайте начнём сегодня… Мы лишь чуть повысим голос, и финнам останется только подчиниться. Если они станут упорствовать, мы произведем только один выстрел, и финны сразу поднимут руки и сдадутся» (речь Сталина в Кремле накануне войны).

Советское командование предусматривало прямой прорыв линии Маннергейма и далее продвижение вглубь финской территории к столице Финляндии Хельсинки. Командование предполагало быструю, молниеносную войну «малой кровью», противника хотели задавить численным и качественным превосходством.  Большая часть генштаба, в том числе и Сталин, поддерживали такой план войны. Реально на вещи смотрел лишь Б.М. Шапошников, который понимал возможные последствия такого непродуманного плана.  Он выступал за более тщательную подготовку к боевым действиям, за более детальное изучения противника.  За данную точку зрения Шапошников чуть не лишился поста, однако позже именно за эту точку зрения он был назначен командиром генштаба и маршалом Советского Союза.
Финский план был продуман гораздо более здраво и тщательно. С самого момента образование государства вся военная сила была направлена на оборону южных границ от СССР.  Весь юг страны был усеян оборонительными сооружениями, главной оборонительной линией была линия Маннергейма.  На Ладожском озере располагалась большая часть финского флота и береговые орудия. В заболоченных районах оборонительных рубежей не было, зато готовились специальные отряды партизан, которые малыми группами как раз были идеально обучены для ведения боевых действий в таких районах.  Из приграничных районов людей переселяли вглубь страны, в этих районах также специально разрушались дороги и заболачивалась местность для затруднения передвижения техники и больших пехотных частей.

Во внешней политике финны налаживали дружеские отношения с ближайшими соседями и западноевропейскими странами.  Был заключен военный союз с Эстонией, в стране строились аэродромы для принятия английских, американских и немецких грузов и базирования там самолетов союзников.
Итак,  одной из важнейших причин больших потерь ССР в зимней войне стала самоуверенность и неосторожность в действиях советского генштаба, повлекшая за собой бессмысленные смерти там, где их можно было избежать. Финское командование напротив было идеально готово к войне в отношении тактики и стратегии долгой войны, при которой акцент делался как раз на истощение наступающих сил противника, а не получения стратегического превосходства.
Советское командование
Генштаб РККА: К.Е. Ворошилов, С.К.  Тимошенко,  Б.М. Шапошников
К.Е. Ворошилов

К.Е. Ворошилов до революции работал на металлургическом заводе. Участвовал  в  народных выступлениях, за что много раз подвергался аресту.  Военная карьера фактически началась с ноября 1917 года,  когда он был назначен комиссаром Петроградского военно-революционного комитета.   В этом же году он организовал первый Луганский отряд, оборонявший Харьков от германо-австрийских войск.

В годы Гражданской войны — командующий царицынской группой войск, заместитель командующего и член Военного совета Южного фронта, командующий 10-й армией, нарком внутренних дел Украины, командующий Харьковским военным округом, командующий 14-й армией и внутренним Украинским фронтом. После кончины М. В. Фрунзе Ворошилов возглавил военное ведомство СССР.

В 1940 году, после окончания войны, личным распоряжением Сталина был заменен на своем посту Тимошенко.

С.К. Тимошенко

Тимошенко окончил  сельскую школу. В 1915 призван в армию. Участвовал в Первой мировой войне, сражался на Западном фронте пулемётчиком.  В РККА с 1918 года. Командовал взводом, эскадроном. В августе 1918 г. во главе кавалерийского полка участвовал в обороне Царицына, с ноября 1918 г. – командир кавалерийской бригады (с июня 1919 – в корпусе С. М. Будённого). Член РКП(б) с 1919 года. В ноябре 1919 – августе 1920 командир 6-й, с августа 1920 по октябрь 1921 – 4-й кавалерийской дивизии 1-й Конной армии. Был пять раз ранен, но не покидал строя. За боевые подвиги в годы Гражданской войны он был награждён тремя орденами Красного Знамени и Почётным революционным оружием.

Окончил Высшие военно-академические курсы в 1922 и 1927, курсы командиров-единоначальников при Военно-политической академии имени Н. Г. Толмачева в 1930 году. Командовал 3-м и 6-м кавалерийскими корпусами. С августа 1933 – заместитель командующего войсками Белорусского, с сентября 1935 Киевского военного округа. С июня 1937 командующий войсками Северо-Кавказского, с сентября 1937 – Харьковского, с февраля 1938 – Киевского Особого военных округов.

Итак, Тимошенко обладал достаточным боевым опытом, но имел меньшие полномочия по сравнению с Ворошиловым, получившим свое звание скорее за партийную деятельность, чем за боевые действия. 
Б.М. Шапошников

В 1901—1903 гг. Б. М. Шапошников учился в Московском Алексеевском военном училище, которое окончил по 1-му разряду и был произведён в чин подпоручика. Начал службу в 1-м Туркестанском стрелковом батальоне в Ташкенте.

В 1907—1910 гг. учился в Академии Генерального штаба (Императорская Николаевская военная академия). Произведён в штабс-капитаны. После окончания академии продолжил службу в Ташкенте, где служил до 1912 года.

С августа 1914 участвовал в Первой мировой войне в должности адъютанта штаба 14-й кавалерийской дивизии[1], показал хорошее знание тактики, проявил личную отвагу. В сентябре 1917 года Б. М. Шапошников произведён в звание полковника и назначен на должность командира Мингрельского гренадёрского полка.

Зимняя война стала пиком его карьеры, когда оказалось, что он единственный из всего генштаба оказался прав по поводу Финляндии. 

Главнокомандующим  финской армией был Карл Густав Маннергейм.   У этого офицера был огромный боевой опыт:  с 1887-1917г Маннергейм служил в Российской армии, начав службу с корнета и закончив в звании генерала лейтенанта, то есть командовал целой дивизией.  На стороне русской армии он участвовал в русско-японской войне, экспедиции в Китай,  руководил гарнизоном в Польше.

Свой самый большой боевой опыт Маннергейм получил во время Первой Мировой войны  (также принимал участие на стороне Российской империи).   Он показал себя одним из лучших офицеров русской армии. Нанес поражение превосходящим по численности силам австрийцев в городе Красник (оборонительно-наступательная операция),  вышел из окружения вместе со своей дивизией в 1914,  взял город Янув, обеспечил удачное форсирование реки Сан, удерживал город Черновцы и провел много других успешных боевых операций, за что в ходе войны получил Георгиевский крест 4-й степени,  Золотое Георгиевское оружие, Орден Святого Святослава 1й степени.

Во время революции 1917 года отстоял независимость Финляндии от большевиков, помогал Белой гвардии в борьбе с Красной Армией.  После революции он также остался верен своим принципам, своими главными врагами признал большевиков.

После революции и до финской войны Маннергейм посвятил свою жизнь подготовке Финляндии к неизбежной войне с СССР.

 Как политик, он улучшал связи со всеми европейскими странами, в первую очередь надеялся на помощь Англии, Франции, Германии и даже США. В отношениях с СССР он делал все, чтобы оттянуть войну, однако при этом не шел на уступки. Фактически он был не только главнокомандующим, но и управлял внешней и внутренней политикой страны, хотя официально президентом стал только к концу Второй Мировой войны. 

Как главнокомандующий, он реформировал армию по мере промышленных возможностей страны. Понимая, что единственным преимуществом его армии может стать только стратегия, он назначал только самых успешных командиров, причем назначения не зависели от отношениях этих людей с Маннергеймом или других факторов.  В большинстве стратегических решениях (даже незначительных) Маннергейм принимал участие лично. К началу войны фактически он обладал самыми большими знаниями оборонительной войны в мире. Карл Густав изучал строительство оборонительных укреплений в Китае («разбросанные» небольшие хорошо укрепленные сооружения), во Франции (линия Мажино), в Германии и других странах.
Итак, Маннергейм не просто был опытнейшим командующим, он также был очень влиятельным, не смотря на провал в президентских выборах.  Это давало ему практически не ограниченность  в его действиях (в отличии от советских командующих, сильно ограниченных в действиях). 
Не смотря на поражении в советско-финской войне, Маннергейм получил всеобщее народное признание, стал национальным героем. 

Можно с уверенностью сказать, что одной из самых главных причин больших потерь СССР в северной войне стали действия опытного и влиятельного финского главнокомандующего – Карла Густава Маннергейма. 

В зимней войне со стороны СССР было задействовано 24 стрелковые дивизии (около 1000000 бойцов),  3000 танков, 3800 самолетов. 
Средняя советская стрелковая дивизия состояла из 14,5 – 15 тыс. бойцов. Это были 14 000 стрелков и 419 пулеметчиков.  Дивизия включала около 200 станковых пулеметов,  32 зенитных стационарных пулеметов,  около 30 минометов и около 70 тяжелых дальнобойных и легких противотанковых орудий.  Моторизированные  дивизии также укомплектовывались техникой для перевозки орудий, боеприпасов и людей, однако в абсолютном большинстве дивизий для этой цели все еще использовалась живая сила (около 300 лошадей). К каждому стрелковому подразделению приставлялись комиссары – отличившиеся члены партии, которые должны были следить за выполнением приказов генштаба, препятствовать  произволу командиров и поднимать боевой дух бойцов. На деле же комиссары лишь мешали комдивам и офицерам низшего звена действовать более эффективно. 

Основным оружием Красной Армии была винтовка Мосина - оружие конца 19го века. Хотя винтовка действительно была надежной,  ее  боевые качества были на очень низком уровне. В то время как большинство армий мира (не исключая и финскую) переходили на автоматические карабины, военная промышленность ССР вовсю вооружала армию «надежными» и «не раз доказавшими незаменимость» винтовками Мосина. 
Авиация была представлена в основном тактическими бомбардировщиками ТБ-3.  Самолет к тому времени был уже устаревший, но, тем не менее, эффективным.  Небольшая концентрация ПВО и отсутствие у противника большого количества собственных истребителей позволяло довольно эффективно применять эти тактические бомбардировщики. Но и тут были свои проблемы – и у пилотов, и у командования ВВС не было достаточного опыта и умения применения военной авиации, генштаб считал разработку ВВС доктрин пустой тратой времени и средств.  Итогом стало отсутствие координирования воздушных ударов, что привело к огромному количеству неточных ударов и потерь ВВС там, где их можно было избежать. В доказательство можно привести гораздо более успешное применение «Митчелов»  и «Летающих крепостей» американцами в Тихоокеанской войне при схожих условиях против японцев (хотя там им противостояли иногда превосходящие по численности и даже качеству  японские истребители «Зеро»).
Основу танкового вооружения страны представляли легкие танки серии БТ («быстроходные танки») – собственно они и использовались в зимней войне и составляли ударную мощь РККА.  С одной стороны, русские танки были одни из лучших в мире на тот период времени и по расчетам советского командования именно они должны были пробить линию Маннергейма.  Однако это был первоначально провальный план – даже без финских укреплений район для использования танков был весьма и весьма неблагоприятен. Многие машины даже не доезжали до фронта - тонули в болотах, переворачивались в оврагах, застревали в грязи, моторы глохли при пятидесяти градусах мороза,   гусеницы ломались ежеминутно…  При этом экипаж машины должен был до последнего «сражаться» за машину – покинувших танк отдавали под трибунал как дезертиров и предателей. Кабины не были подготовлены для морозов, так что при глушенных моторах экипажи замерзали прямо на боевом посту, а сам танк чаще всего попадал в руки финнов и позже мог использоваться против Красной Армии. 

 Более того, танкистам было запрещено даже маскировать танки, то есть при снежном пейзаже советские танки были зелеными. Запрет был из-за идеологических соображений – Красная Армия самая сильная в мире, ей нужно прятаться.
Итак, Красная Армия, обладая  численным  и иногда даже качественным преимуществом,  абсолютно не подготовилась к войне. Более того, в такой обстановке созданное многократное численное преимущество было лишь хуже для нападающих.  Не были учтены многие факторы, главный из

 которых - погодный. Навязываемый солдатам и командирам фанатизм вместо силы духа создавал новые проблемы.
Со стороны Финляндии в войне была задействована практически вся армия. Это от 14 пехотных дивизий (то есть 265 тыс. солдат), всего 30 танков и 130 самолетов. То есть финны уступали по пехоте в 4 раза, по самолетам в 29 раз и по танкам в 100 раз. Орудий у финнов также было меньше, при чем это были преимущественно легкие минометы. Припасов для эффективной войны Финляндии хватало на два месяца…
Финская дивизия обладала гораздо меньшей комплектацией в сравнении с советской.  Это были 11 – 11.5 тыс. солдат. Как и в армии СССР, преобладали стрелки (11 тыс. винтовок). Финны использовали модификации известной винтовки «берданка», созданной в 1870 году в США.  Пулеметчиков в дивизии было также меньше – около сотни. Главным преимуществом финской дивизии над советской были элитные бойцы, вооруженные автоматическими винтовками (250 единиц).  Орудий различного калибра было около 30-50, минометов около 12ти.
Финская армия уступала практически по всем показателям.  Их тактика и умение использовать против противника абсолютно все поражало тактиков всего мира. 

Финны использовали не только свои преимущества, но и даже преимущества противника. Численное превосходство обернулось против СССР на продуманных оборонительных рубежах финнов, техническое превосходство вылилось в большое количество не боевых потерь на заболоченных финнами местностях. 
Финны вели партизанскую войну, причем это были не штатские, а специально подготовленные диверсионные отряды (аналог американских рейнджеров), цель которых нанести наибольший урон противнику в его тылу.  Диверсанты выводили из строя танки и даже самолеты на базах, перехватывали конвои с боеприпасами и топливом, убивали штабных командиров, взрывали мосты и склады,  и просто уничтожали живую силу противника. Передвигались партизаны на лыжах, после нанесения удара они организованно отступали.

Зимняя война также известна своими снайперами. Спрятавшись на дереве или на другой удобной позиции, финский снайпер часами выжидал  противника. При обнаружении вражеского конвоя, патруля или просто группы противников, он производил на огромном расстоянии два-три точных выстрела, а затем менял позицию или быстро уходил на лыжах в лес, где после снегопада найти его было практически невозможно…
Также известны своими действиями финские артиллеристы. Пользуясь легкой артиллерией (минометами) они могли быстро расстрелять боезапас на головы противников и сменить позицию, пока их не обнаружили.  Хотя Финляндия обладала меньшим количеством артиллерийских орудий, их артиллерия действовала эффективней советской. По воспоминаниям очевидцев, если советские артиллеристы даже примерно не могли определить местонахождение финских орудий, то финны уже с третьего выстрела попадали по русским батареям – «Первый снаряд – недолет, второй снаряд перелет, третий снаряд точно накрывал наше орудие». Это объясняется корректировкой  огня финских орудий финскими наводчиками, под наблюдением которых было большинство позиций советских войск.
Линия Маннергейма – комплекс оборонительных сооружений на Карельском перешейке,  созданных для обороны Финляндии от советской агрессии.  Длина линии около 135 км, ширина (глубина) от 45 до 90 км. 

Строительство линии началось еще в 1918 году и продолжалось вплоть до 1939 года. Первый проект предполагал строительство относительно небольшого оборонительного рубежа для обороны железнодорожной ветки. Однако было решено увеличить масштабы проекта и растянуть линию практически на всю границу с СССР. 

Созданием линии руководил  немецкий полковник барон фон Барндештайн и непосредственно сам Карл Густав Маннергейм.  На строительство было выделено 300 000 марок, работали финские и немецкие саперы, а также советские военнопленные. 
На деле основным планированием строительства занимался в основном только Маннергейм, да и немецких саперов было относительно мало. Для маршала важно было другое – эти мероприятия улучшали отношения между Финляндией и Германией и ухудшали отношения немцев и русских. Это увеличивало шансы на то, что в будущем на стороне финнов против СССР выступит Германия.

Как уже говорилось, Маннергейм изучил множество оборонительных рубежей по всему миру и обладал колоссальными знаниями по строительству оборонительных рубежей.  И хотя концентрация орудий, траншей, ДОТов и ДЗОТов было гораздо меньше, чем, например на Мажино, линия была не менее эффективной – акцент делался на глубину обороны и тактическое расположение огневых точек. 
Линия Маннергейма состояла из нескольких оборонительных линий.  Еще до зоны поражения финских орудий были расставлены камни и натянута колючая проволка. Колючая проволка затрудняло продвижение пехоты, а камни препятствовали продвижению танков. Принцип действия был прост и гениален – одной гусеницей танк наезжал на один булыжник, а другой оставался на земле. В итоге танк либо терял гусеницы, либо вообще переворачивался. Единственный танк, способный преодолеть такую линию из-за достаточно высокой посадки – БТ-5, обладал слишком слабой броней, так что впереди его скорее всего расстреливали из противотанковых орудий.  Первая линия – дзоты, расположенные в шахматном порядке и соединенные траншеями (это позволяло поставлять боеприпасы и подкрепления туда, где это необходимо). Дзоты было сложно было отличить от обычного холма или пригорка – из-за давности постройки у огневых пунктов возник естественный камуфляж.  Двое дзотов – на западе и востоке – располагались на переднем фланге,  а центральный огневой пункт на заднем фланге.  В итоге вся территория впереди оказывалась в радиусе пулеметного огня хотя бы одного из пулеметов, а если атака шла по центру, то противник и вовсе попадал под перекрестный огонь. Более того, такое расположение не давало противнику пройти вглубь обороны – предположим, рота прорвала первую линию и уничтожила центральный огневой пункт на заднем фланге, и тут же попадает под огонь фланговых пулеметов. Бойцы оказывались под плотным огнем и были отрезаны от своих, так что не боеприпасов, не подкреплений они уже получить не могли…
В случае, если вперед прорывались танки, они сразу же попадали под плотный огонь второй линии – противотанковых орудий. За ПТ орудиями следовали зенитки и дальнобойная артиллерия, а затем снова противопехотные позиции и т.д. На всех линия были доты и дзоты. И если дзоты покидали или снова занимали (в зависимости от того есть атака или нет), то бетонные доты были постоянным местом жительства финских бойцов. Они жили там месяцами и годами, имели там все условия для этого, даже склад с едой и боеприпасами. Также имелась радиосвязь со штабом, пулеметные гнезда и гнезда с противотанковыми ружьями. Сам дот был практически неуязвим даже для тяжелых орудий, взять его можно было только пехотой, неизбежно с большими потерями.
