Отзыв на проектную работу «Психология лжи», подготовленную учениками 8 «а» класса ГОУ Гимназия № 150 Ярославцевой Ю., Галушко Е., Копыт Е., Левиной А. 
Проект «Психология лжи» посвящен актуальной теме, связанной с проблемным поведением подростков – проявлением неискренности в межличностных отношениях. Подобное поведение является типичным в период взросления и доставляет немало огорчений в общении подростков с родителями, учителями и сверстниками.  Зачастую именно ложь ребенка становится поводом обращения взрослых за психологической помощью: родители не всегда могут самостоятельно справиться с этой проблемой.  Именно запрос родителей послужил основанием создания данного проекта, как утверждают его авторы. Не умаляя значимости трудностей родителей, следует отметить, что изучение  проявлений лжи в общении и взаимоотношениях подростка с миром актуально еще в других аспектах: позитивный смысл обмана как стремление подростка к автономии, защите собственного Я, виртуальной самореализации, совладании с трудными ситуациями. Эти моменты в актуальности проекта не описаны, но, очевидно, тема настолько обширна, что авторы сконцентрировались лишь на запросе взрослых. 
 состоит из оглавления, введения, основной части (теоретической и эмпирической глав), выводов, заключения, списка используемой литературы, приложений.
Объем текста проектной работы соответствует предъявляемым требованиям – составляет 50 стр. (включая Приложения). 
Принятые правила цитирования, оформления ссылок, библиографии соблюдены.

Используемые в тексте работы  рисунки, таблицы сопровождаются названием, нумерацией и расшифровкой условных обозначений. 
Изложение проекта логично, аргументировано, лаконично, стилистически соответствует правилам научной речи, без ошибок и опечаток в тексте (за исключением введения к работе – на с.3 не понятно,  идет ли речь о лжи подростков или об обмане самих подростков, но это , скорее, стилистическая ошибка). 
Литературный обзор характеризуется недостаточной полнотой: авторы опираются на два источника (но научных!!!) – книгу П.Экмана и работу Е.Николаевой (что, на мой взгляд, несколько мало, учитывая масштабность темы)
В целом, проектная работа характеризуется актуальностью, оригинальностью, практической значимостью. Были получены важные результаты, свидетельствующие о возрастных  особенностях восприятия и использования лжи подростками: большинство гимназистов с 5 по 8 класс, независимо от гендерных особенностей, определяют ложь в современном обществе, как неизбежность и как сознательное искажение информации; возрастом тенденция чаще признавать собственную ложь, чем видеть ложь в свой адрес снижается; . в процессе проживания подросткового возраста (5-8 класс) последовательно растет количество подростков признающихся в ежедневном использовании лжи; для младших подростков основная причина лжи выглядит как забота о благополучии другого, а для 7-8 классов – как забота о собственном благополучии (избегание наказания), хотя забота о спокойствии родителей в значительной мере сохранятся. Обнаружены гендерные особенности лжи подростков: в связи с тем, что психологическое взросление у девушек происходит в среднем раньше, чем у юношей, можно отметить появление у девушек 8 класса как значимой причины лжи старшим избегание ограничения свободы с их стороны; у юношей гораздо чаще, чем у девушек встречается ложь из-за нежелания выполнять обещанное. Девушки значительно опережают юношей в количестве лжи для повышения оценки себя в глазах ровесников.
Исследовательскую компетентность участников проекта можно оценить по проведенному эмпирическому исследованию, отличающемуся объемностью, широтой поставленных задач и сложностью методов исследования.
Название  соответствует общему содержанию работы. Замысел работы согласуется с его реализацией, прослеживается четкая логика изложения, теоретический и эмпирический материал соотносится и взаимосвязан. 
Проект характеризуется полнотой описания результатов и их обсуждения. Что касается методов обработки – применялся подсчет средних. В целом, можно отметить корректность авторских обобщений, содержательность и обоснованность выводов.
Можно высказать следующее замечание по работе: проект, скорее, решает исследовательские задачи, чем является продукто-ориентированным (хотя результат в виде статьи в газету и рекомендации для родителей не маловажен). 

Все обнаруженные несоответствия в целом не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Проект соответствует требованиям и заслуживает отличной оценки
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