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 «Заболевания человека»

Продуктом нашего проекта является открытый урок для профильной группы 10 классов по биологии по теме : Заболевания человека. Мы расскажем о 3 типах заболеваний:  Инфекционные(бактериальные, вирусные)

Генетические

Гельминты(глисты)

Этот материал поможет гимназистам  больше узнать о своем организме. Например, о том как нужно действовать, при обнаружении определенных симптомов(помимо того, что нужно обратиться ко врачу)

 Мы не призываем гимназистов к самолечению,! мы призываем их знать о своем организме как можно больше( т.к и врачи нередко ошибаются). А человек, который осведомлен знаниями о своем организме и который знает, как ведет себя его организм при определенных заболеваниях, направит врача на верный путь при затруднении  определения диагноза.

Наш материал может использоваться для проведения уроков в разных классах(от 7до11). Наш материал легок для восприятия учениками разных возрастов, т.к мы его адаптировали для того, чтобы каждый мог понять ту информацию, которая его заинтересовала.

Критерии оценивания нашего проекта заключаются в усвоении материала гимназистами. Соответственно ,если материал нашего проекта усвоиться гимназистами наилучшим образом, то мы можем считать, что адаптация текста прошла удачно.
Еще нам нужно будет опробовать материал на учениках младшего возраста(например 8-е классы), но это будет немного позже.
