Рецензия на проект «Аквариум»
Актуальность данного проекта очевидна, поскольку школьный аквариум находится в самом посещаемом месте гимназии – рекреации третьего этажа. Как правильно сказано в обосновании проблемы проекта экосистема аквариума не могла считаться устойчивой.               Цель проекта и выбранные методы обоснованы и имеют реальные возможности к осуществлению. 
В ходе работы над проектом, участники освоили различные способы работы как с химическим оборудованием, так и с биологическими объектами, познакомились с оснащением школьного аквариума и попробовали сформировать устойчивую искусственную экосистему школьного аквариума.  

В описании состояния аквариума до начала работы проекта можно выделить как объективные факты (состояние воды и грунта), так и догадки проектной группы  (корм для рыб был подобран специальный, усиливающий окраску красных попугаев, растения рыбами объедены не были, анубиас Бартера за 2 года цвел неоднократно). Работа по очистке аквариума была проделана большая в соответствии со всеми правилами аквариумистики и здравого смысла. 

Видовой состав обновленного аквариума подобран интересно и по понятным параметрам. Остается непонятным сокращение видового разнообразия растений – с четырех видов до одного, ведь рыбы были подобраны специально такие, которые не объедают листья растений?

Рекомендации по уходу за аквариумом требуют уточнения: сразу после запуска аквариума необходим период времени, во время которого нельзя вмешиваться в жизнь аквариума. Хотелось бы знать насколько продолжителен данный период и что можно делать в это время, чего делать не следует. Также встает вопрос о частоте применения специальных средств для улучшения качества воды. Каковы должны быть действия при «зацветании» аквариумной воды? 
Работа, проделанная проектной группой без преувеличения героическая, заслуживает всевозможных похвал. Результат виден невооруженным глазом. Оценка отлично. 

Учитель биологии 

Кудряшова Е. Е. 
