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Критерии

1) Мы хотели сделать экспонаты, похожие на те, которые были в лунариуме и работающие аналогично. 
2) Мы захотели организовать выставку, чтобы каждый желающий потрогал и поэкспериментировал наши экспонаты.

3) Задумали, чтобы у каждого экспоната был текст.
Результаты.
Мы все сделали, что предполагалось.
Отчёт о выставке

Выставка проходила 18 декабря после 6 урока. Нам  кажется, что выставка прошла успешно. Так как ребята экспериментировали наши экспонаты и интересовались ими. Также нам понравилась выставка, и мы получили удовольствие. 
Видео по выставке, по вот этой ссылки: http://www.youtube.com/watch?v=C9d3XZFd5Rc
Еще одно видео по выставке: 
http://www.youtube.com/watch?v=BeZpBirPOEw

Экспонаты Шестакова Виктора


Гироскоп.
Гироскоп – быстровращающиеся симметричное твердое тело, ось вращения которого (ось симметрия) может изменяться в направлении пространстве. Гироскоп обладает рядом интересных свойств наблюдаемых у вращающиеся небесных тел, артиллерийских снарядов, детского волчка, роторов остановленных на судах и других. На свойствах гироскоп основаны разнообразные устройства или приборы, широко применяемые в современной технике.

Гироскоп в виде велосипедного колеса.

Гироскоп в виде велосипедного колеса – это диск, который может быстро вращаться вокруг своей оси, но не закрепленный в пространстве. 

Гироскоп «Волчок»

Гироскоп волчок – под действием трения о воздух собственное вращение волчка постепенно замедляется, а скорость  прецессии соответственно возрастает. Когда угловая скорость вращения волчка становится меньше определённой величины, он теряет устойчивость и падает. У медленно вращающегося волчка нутация колебания могут быть довольно заметными и, слагаясь с прецессией, существенно изменить картину движения оси волчка.

Описание экспоната «Гироскоп»

Эксперимент I.

Экспонат — это колесо с одной или двумя ручками, за которые можно держаться при вращении. Этот экспонат с одной ручкой. Он представляет собой велосипедное колесо, к которому привязана верёвка за ручку в середине колеса.

Как работать с экспонатом.

1) Раскрутите колесо до максимальной возможности, взяв одной рукой за ручку, затем накиньте верёвку на ручку.

2) Поднимайте колесо за верёвку, при этом ось практически не наклоняясь начинает вращаться в горизонтальной плоскости, это называется прецессия.

Эксперимент II
Экспонат гироскоп представляет собой велосипедное колесо с ручкой в середине. При сильном вращении вокруг своей оси, он стремится сохранить направление оси вращение. 

Как работать с экспонатам.

1) Раскрутите колесо до максимальной возможности, взяв одной рукой за ручку, затем другой раскрутите колесо.

2) Возьмите колесо за 2 ручки.

3) Сядьте с ним на крутящиеся кресло.

4) Попытайтесь повернуть колесо на 90 градусов.

5) Кресло будет крутиться в сторону противоположную вращения колеса. 

Экспонаты Тюменцева Артёма 

Эффекты центробежной силы

Центробежная сила – (от лат. centrum («центр») и fugus («бег»)) это сила, которая возникает в результате вращения тела, которое движется по криволинейной траектории.

С центробежной силой мы встречаемся, когда вращаем  шар (он сплющивается со стороны полюсов), едем в автомобиле (когда поворачиваем), катаемся на карусели, а также один из примеров – это вращение планет. На самом деле, наша Земля и другие планеты не идеально круглой формы, а также сплюснуты у полюсов – у них есть экваториальное расширение. Сплющивание появляется из-за центробежной силы, возникающей в результате вращения тела, и зависит от его плотности (чем меньше плотность, тем больше сплющивание).

Карусель

Материалы

Понадобится: пластмассовый стержень (использованный маркер), металлический диск с четырьмя равноудалёнными отверстиями (крест на крест), шуруп, раскручивающий механизм, тонкие крепкие шнуры и маятники.

Описание опыта

1. С помощью шурупа прикрепляем  центр металлического диска к торцу пластмассового стержня.

2. В каждое из четырёх отверстий  вставляем отрезанный шнур, с привязанным на другом конце шнура маятником.

3. Свободный конец пластмассового стержня вставляем в отверстие раскручивающего механизма.

4. Постепенно раскручиваем конструкцию за вращающуюся ручку. 

5. По мере увеличения скорости раскручивания все четыре маятника под своим весом вытянулись в противоположную сторону от центра диска. 

Вывод: данный опыт показывает, что по мере увеличения влияния центробежной силы на предмет,  данный предмет удаляется от центра.

Растягивающиеся шарики

Материалы
 Понадобится: шарики (резиновые), свинцовые грузила, деревянная пластина,  тонкие крепкие шнуры, раскручивающий механизм (ручка), металлическая трубка и шурупы.

Описание опыта

1. Кладём в резиновые шарики свинцовые грузила и плотно завязываем  их тонкими крепкими шнурами.

2. Деревянную пластину прикручиваем двумя шурупами к трубке. Затем вставляем другой конец шнура шарика в отверстия по краям деревянной пластины и завязываем. И вставляем это приспособление в раскручивающий механизм.

3. Постепенно начинаем раскручивать это приспособление.

4.  По мере увеличения скорости резиновые шарики со свинцовыми грузилами меняют форму (растягиваются).

Вывод: данный опыт также доказывает влияние центробежной силы на изменение формы предмета (шарики с грузилами).

Сплющивающийся шар

Материалы

Понадобиться: шар (металлический), раскручивающая ручка, трубка.

Описание опыта 

1. Возьмём  металлическую трубку и вставим её в отверстие раскручивающей ручки. 

2. Присоединяемый к трубке шар, состоящий из нескольких металлический пластин.

3. Начинаем раскручивать шар  с помощью ручки. 

4. По мере увеличения скорости раскручивания, шар меняет форму (сплющивается у полюсов). 

Вывод: данный опыт доказывает влияние центробежной силы на изменение формы предмета.

Экспонаты Сафонова Степана
Электрогенератор.

Генераторами называются машины, преобразующие механическую энергию в электрическую. Принцип действия генератора основан на явлении электромагнитной индукции, когда в проводнике, двигающемся в магнитном поле и пересекающем его магнитные силовые линии, индуктируется ЭДС  Следовательно, такой проводник может нами рассматриваться как источник электрической энергии.

Способ получения индуктированной ЭДС, при котором проводник перемещается в магнитном поле, двигаясь вверх или вниз, очень неудобен при практическом его использовании. Поэтому в генераторах применяется не прямолинейное, а вращательное 

движение проводника.

Основными частями всякого генератора являются: система магнитов или чаще всего электромагнитов, создающих магнитное поле, и система проводников, пересекающих это магнитное поле.

Возьмем проводник в виде изогнутой петли, которую в дальнейшем будем называть рамкой (рис. 1), и поместим ее в магнитное поле, создаваемое полюсами магнита. Если такой рамке сообщить вращательное движение относительно оси 00, то стороны ее, обращенные к полюсам, будут пересекать магнитные силовые линии и в них будет индуктироваться ЭДС. 

Рис. 1. Индуктирование ЭДС в пелеобразном проводнике (рамке), вращающемся в магнитном поле

Присоединив к рамке при помощи мягких проводников электрическую лампочку, мы этим самым замкнем цепь, и лампочка загорится. Горение лампочки будет продолжаться до тех пор, пока рамка будет вращаться в магнитном поле. Подобное устройство представляет собой простейший генератор, преобразующий механическую энергию, затрачиваемую на вращение рамки, в электрическую энергию.
Экспонат Никиты Пащенко

Колебания - это повторяющийся в той или иной степени и во времени процесс изменения состояний системы около точки равновесия. Например, при колебаниях маятника повторяются отклонения его в ту и другую сторону от вертикального положения
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Волны - это изменение состояния среды или физического поля (возмущение), распространяющееся либо колеблющееся в пространстве и времени. Другими словами, «…волнами или волной называют изменяющееся со временем пространственное чередование максимумов и минимумов любой физической величины — например, плотности вещества, напряжённости электрического поля, температуры».

Звук – это распространение в воздухе областей высокого и низкого давления. Это упругие волны способные  вызвать слуховые ощущения у человека.

Рупор 
1. Позволяет направить звук

2. За счет отражения звука от стенок не позволяет потерять интенсивность

Принцип работы рупора можно показать на рисунке
Как обращаться с рупором 
1. Так как рупор очень хрупкий с ним нужно обращаться аккуратно. Не более 3 человек на один рупор!!! 

2. Не кричать в рупор, это может испортить слух того кто стоит на другой стороне рупора!!!

3. Не трогать рупор без разрешения!!!

Как пользоваться ну я думаю, Вы знаете

Звуковые волны





Рупор





Источник звука








