Текс эксурсии.

В основном вопросы задаются перед рассказом.

	Миша

Вступление, Варварская башня - стоит у Варварской башни, в метро.

Фрагмент Китайгородской стены - сначала идет вдоль стены, затем заходит в ворота.
	Вступление

Наша проектная группа проводит экскурсию по Китай-городу. Сегодня вашими экскурсоводами будут я, Ризо Миша, Беликова Настя, Громова Маша, Заиканова Полина и Леонов Иван. Мы увидим фрагменты Китайгородской стены, которые сохранились до наших дней, несколько памятников, одним из которых будет памятник Минину и Пожарскому, и одни из самых потрясающих (по нашему мнению) построек Китай-города. Именно эти вещи отражают историю этого прекрасного и величественного места.
Варварская башня 

Варварская башня, стоявшая на изломе стены над крутым склоном, была одной из самых мощных в китайгородских укреплениях. В плане она напоминает Кутафью башню Кремля. Башня была выдвинута далеко вперед, а под ней были сделаны глубокие подземные камеры - "слухи" для борьбы с вражескими подкопами. Декоративный парапет, четырехгранный шатер и окна в верхнем ярусе (между бойницами) устроены в XVII веке и искажают простую монолитную архитектуру башни, которая находит прямые аналогии в итальянских трактатах по фортификации XV - XVI веков.

Башня с редкими машикулями изначально была проездной, причем проезд в ней с оборонными целями был устроен "с заворотом". Первоначальные ворота видны на боковой стороне башни справа. Над ними - большой киот для иконы. Широкая арка проломных ворот, устроенная прямо в стене, - позднейшая.

Белокаменное основание башни сохранилось; его можно наблюдать в подземном переходе под Славянской площадью.

Вопросы:

-что это такое? (о башне)


	
	Фрагмент Китайгородской стены.
Китай-город — историческая местность Москвы внутри Китай-городской крепостной стены, пристроенной в 1538 году к угловым башням Московского Кремля Беклемишевской и Арсенальной, один из старейших районов Москвы. После разрушения в советское время сохранились лишь небольшие участки древней стены Китай-города.

     Китай-город начинается от Красной площади (ранее считавшейся его частью), граничит на севере с Охотным рядом, Театральной площадью и Театральным проездом, на востоке с Лубянской и Старой площадями, на юге с Москвой-рекой.

     Южная часть Китай-города, кстати, древнейшая его часть, была заселена еще в девятом веке. Постепенно под кремлевскими стенами вырастали торговые и ремесленные посады, которые и заняли всю территорию за каких-то пятьсот лет. Впервые название "Китай-город" упоминается в 16 веке.

     Точно происхождение названия до сих пор не установлено. К Китаю оно не имеет отношения, во времена Афанасия Никитина это государство в русском языке называлось Чина.

      Согласно наиболее распространенной версии, название района происходит от старого слова «кита», то есть вязка жердей, которые применялись при постройке укреплений.  Сегодня оно уже не употребляется в исходном значении, но до XVII века было обычным в русском языке. Согласно «Словарю русского языка XI—XVII вв.», слово «кита» означает нечто плетеное, связанное в пучок, в косу. Укрепления из бревен и земляной вал – вот и все нехитрые защитные приспособления, укрывавшие Китай-город от неприятелей. Впоследствии здесь построили Китайгородскую стену.

	Настя

Памятник Кириллу и Мефодию - стоит у светофора около метро Китай-города
	Памятник Кириллу и Мефодию

 Кирилл и Мефодий разработали для записи текстов на славянском языке специальную азбуку — глаголицу. Пользуясь созданной азбукой, братья выполнили перевод с греческого языка Священного Писания и ряда богослужебных книг.

Иногда утверждается о существовании славянской письменности до Кирилла и Мефодия, с опорой на отрывок из жития Кирилла, в котором говорится про книги, написанные «русскими письменами»:

«И нашел Философ здесь <в Корсуни> Евангелие и Псалтырь, написанные русскими письменами, и человека нашел, говорящего той речью. И беседовал с ним и понял смысл языка, соотнося отличия гласных и согласных букв со своим языком. И вознося молитву к Богу, вскоре начал читать и говорить. И многие изумлялись тому, славя Бога...

Вопросы:

-так как мы будем наблюдать памятник издалека, то здесь вполне уместно спросить где памятник находится (найти его)


	Полина

Храм Святой Троицы в Никитниках - стоит перед храмом, обходит его.
	Храм Святой Троицы в Никитниках 

Построен купцом Г. Никитниковым на территории своей усадьбы в 1631. Как и многие храмы того времени выполнен в стиле "московского барокко". Окрашен в красный, так как на Руси это был самый красивый цвет. В каждом храме есть портал – вход, но чаще всего снаружи его не видно, так как он находится в галерее. Так же в каждом храме имеется некая выпуклость, которую видно снаружи – апсида, внутри нее находится алтарь. Так же имеются килевидные закомары, которых на этом храме довольно много. Еще здесь присутствует шатровая колокольня с одним ярусом звона.

	Ваня

Палаты Романовых  - стоит перед палатами

Английский двор - стоит перед двором

Церковь Варвары Великомученицы - стоит перед церковью
	Палаты Романовых

Белокаменное здание палат некогда входило в состав обширного городского двора. По предположениям учёных, время основания усадьбы, относится к концу XV века — она обозначена уже на первом плане Москвы 1597 года. По преданию, здесь, 12 июля 1596 г. родился Михаил Федорович Романов родоначальник новой царственной династии.

Сама усадьба, с XVI века, принадлежала его деду — Никите Романовичу Захарьеву-Юрьеву, сыну того самого Романа Юрьевича, который и дал начало династии русских царей Романовых. 

3 мая 1626 г., в Москве, случился пожар, опустошивший город. Бушевавший огонь не пощадил и Двор Государев. После пожара Варварская улица была расширена. Возрождение двора началось только по избрании Михаила Федоровича на престол Российский. Новый Государь разместился в царских палатах в Кремле, отчего дом стал известен как «Старый государев двор, что на Варварском крестце или у Варвары-горы». К этому времени, при Знаменской церкви на государевом дворе, был уже протопоп Иаков с двумя священниками и треть

им придельным и другими лицами клира. Сами же царские палаты едва ли кем были заняты.

самими Палатами, вместе со всей усадьбой — «Старым государевым двором» (подписан царский указ)

В 1737 году монастырь и палаты вновь подверглись пожару. В первой половине XVIII века, казенные кельи, из палат, были переведены в другое место, а в палатах поместился на житье грузинский митрополит Афанасий, вместе со своим штатом. В них он жил десять лет, с 1752 по 1762 год, отчего палаты назывались архиерейскими. С 1752 по 1856 гг., здание сдавали в аренду разным лицам.

Уже в 1857 году здание стало носить статус исторического памятника. Этому послужил появившийся в середине XIX в. интерес к памятникам старины, в том числе и к данной постройке, как непосредственно относящейся к семье Романовых.

   После революции в палате Романовых были музеи.

	
	Английский двор

В 1556 году царь Иван Грозный, заинтересованный в налаживании торговых связей с Европой, «англичан на Москве двором пожаловал», предоставив им право свободной и беспошлинной торговли во всех русских городах, серьёзные таможенные льготы, а также ряд других торговых привилегий. Такое положение вещей послужило основанием для создания в Лондоне в 1555 году торговой Московской компании. Англичане поставляли в Россию оружие, порох, селитру, свинец, оловянную посуду, сукно. Взамен они вывозили древесину, пеньку, канаты, воск, кожи, ворвань, меха.

В 1636 году компания приобретает в Москве ещё одно подворье, более крупное — Новый английский двор в Белом городе, у Ильинских ворот. С тех пор владение на Варварке получает соответствующую приставку к имени и начинает именоваться Старым Английским двором.

После англичан палатами в течение 20 лет владел родственник царя боярин И. А. Милославский. После смерти Милославского палаты снова перешли в собственность государства и были отписаны в Посольский приказ, а в конце XVII века были выделены под подворье Нижегородского митрополита. В начале XVIII века царь Пётр I организовал здесь одну из первых в России Арифметических школ. В середине XVIII века палаты перешли в частное владение, и на протяжении XVIII—XX веков зданием владели представители различных купеческих фамилий (Солодовниковых, Милас и др.). Различные владельцы постоянно перестраивали здание, и к середине XX века палаты Старого английского двора на Варварке окончательно потеряли свой изначальный вид и считались безвозвратно утраченными. В советское время дом использовался под жилые квартиры и различные учреждения. С 1949 по 1966 год здесь размещалась Библиотека иностранной литературы. (Не очень интересно, но мне показалась интересной некоторая информация: XVIII Петр I организовал школу в этом здании, здание постоянно переходило от одного боярина к другому, и каждый из них перестраивал здание, в итоге оно совсем потеряло свой первоначальный вид, там были квартиры, библиотека).

	
	Церковь Варвары Великомученицы

Варварский крестец, который, как и Варварская улица, были названы так по древней церкви во имя великомученицы Варвары. Верующие же шли на Варварку поклониться образу святой великомученицы Варвары. Единственная дочь богатого и знатного жителя финикийского города Илиополя – Диоскора – Варвара была известна своей красотой и благочестивой жизнью. Отказавшись от выгодных брачных предложений, отвергнув мирскую суету, она вняла голосу души и приняла святое Крещение. Диоскор, - «родом и зловерием – эллин», был разгневан поступком дочери, но и поражен ее твердой верой во Христа. Самые жестокие пытки не поколебали стойкости христианки. Едва живая, она была брошена в темницу. Ночью, во время молитвы, озарил ее великий свет, сам Христос явился ей, исцелил от страшных ран и сказал: «Дерзай, невеста Моя, и не бойся, ибо Я с тобою».
         Утром Варвару вновь подвергли мучениям и издевательствам, а затем она была осуждена на смерть. Варвару казнил мечом ее собственный отец…

Вопросы:

-Варвару хотели причислить к лику святых. Что такого она сделала?

	Полина

Собор Василия Блаженного - стоит перед собором, затем обходит его с группой
	Собор Василия Блаженного

Один из самых красивых в мире храмов. Московский храм покрова Богородицы в 1555 по приказу царя Ивана Грозного начали строить в честь победы над Казанью. Другое название собора — Покровский Собор, иногда вместо «собор» говорят «храм». Собор является одной из красивейших церквей России. Его архитектурный стиль совершенно нетипичен для русских храмов. До конца XVI в. 65-метровый собор был самым высоким зданием в Москве. Раньше имел название Покрова Пресвятой Богородицы на рву, где проходил ров?



	Маша 
Памятник Минину и Пожарскому - стоит перед памятником
	Памятник Мининину  и Пожарскому 

Памятник Минину и Пожарскому был первым памятником в Москве, поставленным не в честь государя, а в честь народных героев. Мартос работал над памятником с 1804 по 1817 г. Это лучшее творение И. П. Мартоса, сумевшего воплотить в нем высокие идеалы гражданской доблести и патриотизма. Скульптор изобразил момент, когда Кузьма Минин, указывая рукой на Москву, вручает князю Пожарскому старинный меч и призывает его встать во главе русского войска. Опираясь на щит, раненый воевода приподнимается со своего ложа, что символизирует пробуждение народного самосознания в трудный для Отечества час.

Первоначально памятник предполагалось установить в Нижнем Новгороде — городе, где было собрано ополчение.

Вопросы:

-кто из них Минин, а кто Пожарский? 

-куда они указывают?



	Полина

Лобное место - стоит перед Лобным местом
	Лобнное место 

Название Лобного места возникло от того, что когда на этом месте произносились речи, то глашатай стоял в полный рост, он был выше всех, а самое высокое место у человека – его лоб. Построено из кирпича в 16 веке. Было построено Иваном IV для объявления важных правительственных указов и для торжественных церемоний (церковных служб и т. п.) Потом его перестроили в 18 веке и он стал выглядеть как сейчас.

Вопросы: 

-Откуда такое название?

	Маша

Иверские ворота, иверская часовня - стоит перед воротами не со стороны часовни

Казанский собор - стоит перед собором
	Иверские ворота

Иверские ворота были спроектированы Петроком Малым Фрязиным и построены в 1535 году. Именно с них началось строительство Китай-города (1534-1538 гг.). В 1680 ворота были немного перестроены. Позже в 1734 году был пожар, после которого ворота перестраивали еще раз.

В Иверских воротах располагались: пробирная лаборатория Монетного двора  и палата Главной аптеки (до 1731 года); Гражданская типография, что печатала газеты находившегося неподалеку университета (50-80 года 18 века). Также здесь жил Н.И. Новиков (1744-1818 гг.), который заведовал университетской типографией.

Позже Иверские ворота использовались как оборонительный рубеж от большевиков. Ради этого сверху ворот был размещен пулемет для обстрела Тверской. Но в 1920х годах им возвращают первоначальный вид.

Воскресенские ворота неоднократно реставрировались. Последний раз это произошло в 1928-м г., всего за три года до их уничтожения. В 1931-м г. было принято решение о сносе ворот и Иверской часовни, так как они мешали проезду военной техники на Красную площадь во время проведения парадов. 

В 1994-1996 гг. они были воссозданы заново архитектором О. И. Журиным. 

Ворота несколько раз меняли свое название:

•Куретные (от Куретного = Охотного ряда)

•Неглименские (по реке Неглинка)

•Львиные (рядом находился зверинец Ивана Грозного)

•Триумфальные

•Иверские (по часовне)

•Воскресенские (в 1689 г., после помещения на башне иконы Воскресения Христова, вышел государев указ именовать их именно так)

Сейчас в ходу одновременно оба последних наименования.

Вопросы:

-(назвать несколько инт. названий) Отчего произошли эти названия?
Иверская часовня

 В 1669 году в деревянную часовню, что находилась у ворот, перенесли икону Иверской Богоматери. Это место было одним из самых почитаемых. Иверскую часовню очень любили москвичи, и никто не начинал своих дел, не помолившись здесь. Сюда приходили купцы перед торговой сделкой, студенты и гимназисты перед экзаменами. Часто сюда прибывали цари и царицы после или до боев чтобы поклониться Иверской часовне с внешней стороны ворот,  как и все, кто приезжал в город.

Вопросы:

-знаете ли вы какое еще место в Мосвке приносит удачу?

-что испытывали цари после победу? как вы думаете, какое название это дало Иверским воротам?


	
	Казанский собор 

Казанский собор — первый из полностью утраченных в советское время храмов Москвы, который был воссоздан в первоначальных формах.

Первое упоминание Казанской церкви на Никольской улице относится к 1625 году — деревянная церковь, возведённая на средства князя Дмитрия Пожарского. Распространено предположение, что храм возведён в честь изгнания из Москвы польско-литовских интервентов. 

После пожара 1632 года был построен каменный храм на средства царя Михаила Фёдоровича.

Несмотря на миниатюрность, храм стал одной из важнейших церквей Москвы: его настоятель занимал одно из первых мест в ряду московского духовенства. 

Решение об уничтожении храма было исполнено в 1936 году, в разгар сталинской реконструкции района Манежной площади. На его месте был выстроен павильон в честь, позднее это место занимал общественный туалет. Руководство Центрального музея Ленина предполагало в северо-восточном углу Красной площади возвести ритуальный зал для приёма в пионеры.

Воссоздание было осуществлено в 1990—1993.

Вопросы:

-сколько тут яблок, есть ли портал и т.д.


	Настя

Первопечатник - стоит перед первопечатником

Памятник Братьям Лихудам - стоит перед памятником
	РГГУ Первопечатник 

Печатный двор — первая в России типография. Основана при Иване Грозном в 1553 году. Традиционно располагалась в Китай-городе на Никольской улице, по соседству с Николо-Греческим монастырём. В 1909 году перед фасадом Печатного двора был установлен памятник первопечатнику Ивану Фёдорову (в советское время он был перемещён к Третьяковскому проезду).

В 1564 году Иван Фёдоров и Пётр Мстиславец издали здесь первую датированную книгу «Апостол».

В разгар Опричнины Печатный двор переехал вслед за царём в Александровскую слободу, однако в 1587 вернулся в Москву на Никольскую улицу. В 1620 году была выстроена двухэтажная каменная палата, куда перевезли семь типографских станков и переехали 80 работников типографии из Дворцовой палаты Кремля.

При Алексее Михайловиче рядом с Печатным двором были устроены Приказ книгопечатания, Правильная палата и библиотека. 

В целом, с 1564 по 1711 год тут было отпечатано около 700 изданий книг.

Вопросы:

-сколько, по вашему мнению, здесь отпечаталось книг?


	
	Памятник братьям Лихудам 

Иеромонахи Иоанникий и Софроний Лихуды, греки по национальности, потомки византийского княжеского рода царской крови, были родом из Кефалонии. Получили образование в Греции, потом в Венеции и Падуанском университете. Затем они несколько лет состояли в Греции учителями и проповедниками.

Когда русское правительство задумало завести в Москве высшую школу с именем Академии, царь Фёдор (1682 год) просил восточных Патриархов о присылке в Москву православных и искусных учителей. Патриархи указали на Лихудов, которые и прибыли в Россию в 1685 году.

В следующем 1686 году братья начали преподавать в существовавших уже «заиконоспасских школах», помещавшихся в Заиконоспасском монастыре. Ученики их говорили на нескольких языках и могли переводить книги, а старшие из них начинали и сами заниматься обучением начинающих.

Труды братьев Лихудов еще не получили всесторонней оценки, так как до сих пор не рассмотрены все составленные ими учебники (по грамматике, риторике, логике, физике, математике, психологии, богословию), по которым происходило преподавание в Заиконоспасской академии (они находятся в рукописях в разных библиотеках). 

Вопросы:

-вам что-нибудь говорит эта фамилия "Лихуды"?


	Миша

Фрагмент Китайгородской стены - стоит у стены
	Фрагмент Китайгородской стены
Отмечают, что части древних городов Владимира и Пронска также назывались «китай-городами» или «китаями».

     Также известны версии, согласно которым наименование «Китай» пришло из тюркского языка, где это слово означает «стена», в монгольском также «Китай» — «стена» (однако остается без объяснения, как монгольское слово могло попасть в Россию не XIII, но XVI века). По версии Казимира Валишевского, происходит от названия городка Китай-город на Подолье, где провела детство строительница стены — Елена Глинская (постройка 1530-х гг).

     Об этом же писал и Владимир Гиляровский: «Постройка Китайской стены, отделяющей Китай-город от Белого города, относится к половине XVI века. Мать Иоанна Грозного, Елена Глинская, назвала эту часть города Китай-городом в воспоминание своей родины — Китай-городка на Подолии».

     Тогда в 16 веке произошел большой местный скандал – бояре и священнослужители вытеснили отсюда ремесленный люд.

     Важный торговый центр столицы – такой статус получил Китай-город в то время, и в других сферах российской жизни он не раз упоминался впоследствии. Здесь постепенно были построены Печатный двор, Монетный двор, где печатались книги и чеканились монеты. Здесь же появилась Славяно-греко-латинская академия, выполнявшая функции высшего учебного заведения.

      Когда наполеоновские войска вошли в Москву, и страшный пожар уничтожил огромную часть города, от Китай-города остались обгоревшие балки. Впоследствии его застраивали каменными зданиями.

      На рубеже 19 и 20 веков в Китай-городе появились деловые учреждения столицы, он автоматически стал бизнес-центром города. Банки, биржа, торговые предприятия находились именно здесь. Потребность в больших площадях заставила строить здания в несколько этажей, наиболее распространенным архитектурным стилем тогда был модерн. Никольская улица традиционно специализировалась на книготорговле. Самый большой книжный магазин знаменитого книгоиздателя И. Сытина находился именно здесь, а книжные развалы устраивались у Китайгородской стены.

      За годы правления Советской власти Китай-город постоянно перестраивался и видоизменялся. В современной Москве по решению московского правительства созданы девять заповедных зон, куда вошел и Китай-город. Здесь запрещено любое строительство, все здания отреставрированы, в них располагаются учреждения культуры и искусства, концертные залы. Но от старой Китай-городской стены мало, что сохранилось. Практически вся она была разрушена.

У Китай-городской стены было всего 7 ворот. Иверские – были главными и одними из самых красивых. 

Конец
На этом наша экскурсия заканчивается. Спасибо  за вгимание. Мы были рады видеть вас. До свидания.


