Словарь:
Часть I: Энергосбережение
Энергосбережение - реализация правовых, организационных, научных, производственных, технических и экономических мер, направленных на эффективное (рациональное) использование (и экономное расходование) энергетических ресурсов. 
Метрология - наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности (РМГ 29-99). Предметом метрологии является извлечение количественной информации о свойствах объектов с заданной точностью и достоверностью. Средством метрологии является совокупность измерений и метрологических стандартов, обеспечивающих требуемую точность.
Энергоэффективность - эффективное использование энергетических ресурсов — достижение экономически оправданной эффективности использования ТЭР при существующем уровне развития техники и технологии и соблюдении требований к охране окружающей среды.
Часть II: Светодиоды
Светодиод или светоизлучающий диод (СД, LED англ. Light-emitting diode) — полупроводниковый прибор, излучающий свет при пропускании через него электрического тока. Излучаемый свет лежит в узком диапазоне спектра, его цветовые характеристики зависят от химического состава использованного в нем полупроводника. Считается, что первый светодиод, излучающий свет в видимом диапазоне спектра, был изготовлен в 1962 году в Университете Иллинойса группой, которой руководил Ник Холоньяк.

Как и в любом полупроводниковом диоде, в светодиоде имеется p-n переход. При пропускании электрического тока в прямом направлении, носители заряда — электроны и дырки — рекомбинируют с излучением фотонов (из-за перехода электронов с одного энергетического уровня на другой).

Не всякие полупроводниковые материалы эффективно испускают свет при рекомбинации. Лучшие излучатели относятся к прямозонным полупроводникам (т. е. таким, в которых разрешены прямые оптические переходы зона-зона). Варьируя состав полупроводников, можно создавать светодиоды для всевозможных длин волн от ультрафиолета до среднего инфракрасного диапазона 

Диоды, сделанные из непрямозонных полупроводников (например, кремния, германия или карбида кремния), свет практически не излучают. Впрочем, в связи с развитием кремниевой технологии, активно ведутся работы по созданию светодиодов на основе кремния. В последнее время большие надежды связываются с технологией квантовых точек и фотонных кристаллов.

Часть III: Классы энергосбережения
Классы энергосбережения - кроме разных функциональных характеристик, которые стоит учитывать при покупке бытовых электроприборов, важно также интересоваться классом энергосбережения. Что значит этот класс или индекс?

Индекс представляет собой шкалу от A до G, где А наиболее энергосберегающие приборы и G, соответственно, наименее. Вот как выглядит шкала Европейского союза, которую должны иметь все электроприборы (пример стиральной машины класса Б).





Так, потребление энергии стиральной машиной класса А составляет 0,19 кВт/час, а класса Б - уже 0,23 кВт/час. Конечно, это все не имеет значения, если электричество стоит копейки. Но если цены стремительно растут, как сейчас, то класс энергосбережения - это параметр, который стоит учитывать при покупке бытовой техники в первую очередь.

Часть IV:словарь непонятных терминов встречающихся в тексте
Биогаз - газ, получаемый брожением биомассы. Разложение биомассы происходит под воздействием бактерий. 

Анаэробный (организм) - организмы, способные жить и развиваться при отсутствии в среде свободного кислорода .
Ферментация - это, в наиболее строгом смысле, анаэробный распад молекул питательных веществ, например глюкозы, без окисления. Брожение не высвобождает всю имеющуюся в молекуле энергию; оно просто позволяет продолжаться гликолизу (процесс, выходом которого на одну молекулу глюкозы являются две молекулы), восполняя восстановленные коферменты. Результатом брожения являются этанол, углекислый газ, другие продукты, а далее - молочная кислота, уксусная кислота, этилен и др.
Теплоизоляция - это элементы конструкции, уменьшающие передачу тепла или материалы для выполнения таких элементов или комплекс мероприятий по их устройству.
Гидравлическая(жидкость) - жидкость, применяемая в машинах и механизмах для передачи усилий
Рециркуляция многократное полное или частичное возвращение потока газов, жидкостей или твёрдых веществ в технологический процесс, установку, аппарат и др.
Шейкер - устройство для приготовления смешанных напитков и коктейлей с помощью встряхивания.
Дебаланс - неуравновешенность вращающихся частей машин
Кривошипно-шатунный(механизм) - служит для преобразования поступательного движения поршня во вращательное движение коленчатого вала, и наоборот.
Батарея - соединение нескольких однотипных приборов, устройств в единую систему или установку для эффективного совместного действия.
Маломощная ветроэлектрозарядная установка – установка, вырабатывающая электричество с помощью силы ветра
Ветродвигатель -  устройство, преобразующее энергию ветра в энергию вращательного движения.
Точечное освещение - дает точечный направленный свет 
Генераторный газ -газовая смесь, содержащая СО + Н2. Получают генераторный газ путём пропускания воздуха над раскалённым каменным углём или коксом в специальных печах — газогенераторах

Водоугольное топливо - производится путём последовательного измельчения угля и смешением с водой
Конструкционные и изоляционные материалы - служат целям электрической изоляции
Метрология - наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности
НП – населенный пункт
ФЗ - Федеральный закон Российской Федерации
КПД - Коэффициент полезного действия
Цоколь - Металлическая часть электрической лампы, служащая для ввинчивания в патрон
Галогенные лампы - лампа накаливания в баллон которой добавлен буферный газ
Эдисон - всемирно известный американский изобретатель и предприниматель
Аргон - элемент главной подгруппы восьмой группы, третьего периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 18. Обозначается символом Ar (лат. Argon). Третий по распространённости элемент в земной атмосфере (после азота и кислорода) — 0,93 % по объёму. Простое вещество аргон (CAS-номер: 7440–37–1) — инертный одноатомный газ без цвета, вкуса и запаха.
Криптон - элемент главной подгруппы восьмой группы, четвёртого периода периодической системы химических элементов Д. И. Менделеева, с атомным номером 36. Обозначается символом Kr (лат. Krypton). Простое вещество криптон (CAS-номер: 7439-90-9) — инертный одноатомный газ без цвета, вкуса и запаха.
Инертное (тело) – тело, на которое действует сила инерции
Полупроводник - материал, который по своей удельной проводимости занимает промежуточное место между проводником и диэлектриком и отличаются от проводника сильной зависимостью удельной проводимости от концентрации примесей, температуры и различных видов излучения.
ТЭС – тепловая электрическая станция
Расщепление ядер урана – деление ядра урана на два ядра
АЭС – атомная электростанция
Термоядерный синтез - разновидность ядерной реакции, при которой легкие атомные ядра объединяются в более тяжелые ядра.
Ветряк - устройство для преобразования кинетической энергии ветра в электрическую.
Атомная энергетика - это отрасль энергетики, занимающаяся получением и использованием ядерной энергии.
