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Общие сведения.

Парфюме́рия (от лат. per fumum — сквозь запах) — совокупность изделий, применяемых для ароматизации чего-либо. Обычно парфюмерные изделия представляет собой жидкие растворы летучих ароматных веществ. Растворителями могут быть спирт, смесь спирта и воды и другие жидкости. Ароматические вещества могут быть как натурального происхождения, так и искусственного.

Летучие ароматные вещества (ЛАВ) — группа веществ, способных вызывать обонятельные ощущения.

Раство́р —однородная смесь, образованная не менее чем двумя компонентами, один из которых называется растворителем, а другой растворимым веществом, это также система переменного состава, находящаяся в состоянии химического равновесия

Состав парфюмерных композиций
Для приготовления парфюмерных композиций используется более трёхсот натуральных и синтетических душистых веществ, получаемых из растительного, животного и химического сырья.

В среднем в состав композиции входит от 15 до 60 и более различных душистых веществ. Обычно композиция составляет 10-25 % от массы духов, в некоторых духах — до 50 %.

Душистые вещества
Сырьём для душистых веществ растительного происхождения служат прежде всего лепестки цветов, плоды, листья, корни растений. Из них получают эфирные масла. Как правило, вещества растительного происхождения составляют основную ароматическую массу духов.

Душистые вещества животного происхождения используются только в виде настоев для фиксации аромата. Именно их наличие или отсутствие определяет уровень качества духов.

Из веществ растительного происхождения химическим путём изготовляют синтетические душистые вещества. Это позволяет получать ароматы, не имеющихся в природе.

Растворитель
В качестве универсального растворителя используется этиловый спирт очень высокой концентрации (до 96 %).

Упаковка
Духи разливаются в фигурные стеклянные флаконы оригинальной формы. Дизайн флаконов очень разнообразен.
История парфюмерии
История парфюмерии началась очень давно. Еще в Древнем Египте широко использовались пахучие вещества при изготовлении мазей и бальзамов, которые наносились на кожу. В качестве носителя запахов служили животные жиры и растительные масла. 

Греки покрывали ароматическими маслами свое тело во время принятия ванн. Римляне часто применяли их в качестве медицинских средств.Именно римляне начали применять стеклянные сосуды для хранения пахучих бальзамов и масел. 
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