Рецензия на проект «Марина Цветаева в Москве»
Участники проекта: Коваленко Алена, Киракосова Ангелина (7 «Б»)
Актуальность выбранной темы не вызывает сомнение. Исторический центр старой Москвы представляет собой неисчерпаемый источник интересной информации не только об истории города и его жителях, но и об истории России вообще. Замечательная поэтесса Марина Цветаева является гордостью русской поэзии. Ее жизнь и творчество заслуживает всестороннего изучения и внимания. 
Методы, используемые в процессе работы над проектом, соответствуют поставленным целям и задачам. 
Наличие четкого плана работы, позволило распределить задачи в группе таким образом, что участие каждого проектанта было равнозначным.

 Использование разнообразных источников информации (книги, интернет ресурсы, музейные экспозиции), позволяет думать о достаточном серьезном подходе проектантов к работе и умении правильно обрабатывать и использовать полученную информацию.

В процессе работы были отобраны интересные материалы по теме проекта, найдены улицы и дома в Москве, связанные с жизнью и творчеством М.И. Цветаевой. 6 декабря 2009г. была проведена литературная экскурсия с посещением дома-музея поэтессы, в которой приняли участие учащиеся 7-го класса гимназии. Была создана электронная презентация проекта, реклама проекта, оригинальный  плакат с анонсом презентации, а так же видеозапись экскурсии. 
Практическое применение в дальнейшем может иметь разработанный маршрут литературной экскурсии. Данный продукт проекта может быть использован, как дополнительный материал в процессе изучения творчества М.И. Цветаевой на уроках литературы, с целью пробудить в гимназистах интерес к творчеству М.Цветаевой и к истории родного города.

За создание этого проекта участники награждены дипломом городского конкурса "Литературная Москва: город, университет, школа".  (30.09.09г.)
Замечания к проекту:

Необходимо дополнить и отредактировать электронную презентацию проекта. Разместить на сайте маршрут экскурсии с подробным фото и видеоотчетом.
В целом можно сказать, что проект заслуживает высокой оценки – 5 баллов.
07.12.09г.
Рецензент: к.п.н. Каменева К.Д.
