Рецензия на проект «Эльфийский язык, созданный Дж. Р. Р. Толкиеном. Загадка, оставленная читателям»

Этот проект посвящен неизученной и весьма интересной теме: изучению искусственного языка в произведениях Дж. Р. Р. Толкиена.
Многие современные школьники увлекаются жанром фэнтази. Видно, что интерес к теме вызван желанием изучить предмет увлечения глубже, рассмотреть смысл искусственного языка, употребляемого в произведениях классика жанра. Этот язык во многом раскрывает перед читателем мир писателя.

Выбор темы проекта обусловлен во многом тем, что при знакомстве с книгами читатель порой не умеет видеть информацию, написанную между строк, так как не владеет достаточными знаниями об искусственном языке, придуманном писателем.

Цель данного проекта – понять язык, составленный Дж. Толкиеном, что является важной составляющей при восприятии читателем произведений этого автора.

Задачами проекта являлись анализ и систематизация информации, данной в приложениях к книгам Толкиена, исследование лексики и орфографии данного искусственного языка, а также составление словообразовательного словаря по материалам, полученным в ходе работы над проектом.

Основными методами при выполнении задач проекта были выбраны литературно-аналитический, исследовательский, а так же метод сопоставления эльфийского, русского и финского языков. Эти методы соответствуют целям и задачам данного проекта.

Словарь и сценарий урока внеклассного чтения, посвященного эльфийскому языку, могут иметь практическое применение для желающих поближе познакомиться с творчеством Джона Толкиена, что составляет практическую ценность продукта проекта.

Екатерина Федяшина самостоятельно разрабатывала данную тему проекта, поэтому информационными источниками были только приложения к произведениям Толкиена. В работе также использовался русско-финский словарь, что послужило успешным дополнением к изучению искусственного языка.
Достоинство работы заключается в глубоком самостоятельном анализе лексики и словообразования эльфийского языка и составлении эльфо-русского словообразовательного словаря.

Представлять материалы исследования в одиночестве автору проекта будет достаточно сложно, поэтому при подготовке к защите проекта необходимо обратить внимание на способы интересной подачи материала.
Максимальная оценка за проект – 5 баллов.

Рецензент – Вишневская Л. Л.
