Рецензия на проект «Пейзаж в творчестве поэтов Серебряного века»
Проект посвящен интересной и важной теме: значению пейзажа и способам его изображения в лирике поэтов Серебряного века. 

Интерес к творчеству поэтов этого периода не случаен. Разнообразие форм и методов изображения природы в поэзии отражает художественно-философские концепции мира и человека, становление и развитие литературных школ и стилевых направлений, художественные открытия эпохи.

Цель данного проекта – дать общие представления о своеобразии литературного процесса данного периода – представления, которые впоследствии будут конкретизированы при изучении творчества отдельных авторов. 

Выбор темы проекта обусловлен прежде всего тем, что в современном мире при огромнейшем потоке информации люди разучились видеть красоту окружающего мира, то есть произошел разлад человека и природы. Цель проекта показать, что только в гармонии человека и окружающего его мира может сформироваться духовная личность. Сейчас как никогда эта тема современна и актуальна. Представляется, что тема сформулирована верно, цели и задачи проекта правильно поставлены.

Для решения задач авторы проекта выбрали несколько методов: семиотический, метод историко-культурной реконструкции, исторический и логический подходы к явлениям и процессам общественной жизни, в частности жизни поэтов Серебряного века.
 Объектом исследования стали стихотворения поэтов, биографии представленных авторов.
В работе успешно привлекались разработки российских исследователей: литературоведов, культурологов, а также материалы, содержащиеся в мемуарах и личной переписке, художественной литературе обозначенного периода.

Практическая ценность продукта неоспорима. Разработка сценария может быть использована как в учебном процессе в рамках преподавания литературы, так и внеклассной работе (классный час, литературно-поэтический вечер).

Достоинством работы является способность интегрировать разные виды искусства: литературу, живопись, поэзию. И на основе объединения данных видов искусства создать увлекательное пособие по изучению поэзии авторов Серебряного века.
При подготовке представления проекта следует учесть не только содержание работы, но и способы его представления. Защита проекта должна быть ярким запоминающимся событием. Поэтому особое внимание надо уделить актерским работам участников проекта. Декламация стихотворений выдающихся поэтов должна быть хорошо подготовленной.
На данном этапе максимальная оценка – 5 баллов.
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