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Подготовка к сражению.
Весной 1709 г.  Карл XII, находясь со своей армией на Украине, решил наступать на Москву. Силы его армии значительно уменьшились и составляли 35 тыс. человек. В. О. Ключевский  оценивал силы Карла XII как гораздо более слабые: «К Полтаве пришло  30 тысяч отощавших, обносившихся, деморализованных шведов». К тому же эти воины люди оказались без пороха, без артиллерии и без предполагавшихся союзников. Стремясь создать выгодные предпосылки для наступления, Карл решает быстро овладеть Полтавой, расположенной на правом берегу Ворсклы. 

Сравнивая численность русской и шведской армии, историки указывают на численное превосходство русской армии. Шведская армия к тому же была весьма измотана. Тем самым свежие силы русских  численно подавили шведов.

Однако именно Карл XII начал атаку, и рассчитывал победить Петра; он считал, что особенно же важны тактика и воинское искусство, а также моральный дух войска, а не только численное превосходство. Замысел же Петра I сводился к тому, чтобы измотать противника на передовой позиции и затем разбить его в главной баталии. 

Расстановка  войск.
В июне Петр I прибыл в армию, которая располагалась неподалеку от Полтавы, и решил дать шведам генеральное сражение. Вечером 25 июня русская армия перешла ближе к Полтаве, к оврагу севернее деревни Яковцы, находившейся в 5 км от Полтавы, и устроила здесь укрепленный лагерь. 

16 июня на военном совете Петр I принял решение дать шведам генеральное сражение. 20 июня  главные силы Русской армии  (42 тысячи солдат, 72 орудия) переправились на правый берег реки Ворскла. 25 июня Петр I расположил армию на позиции у деревни Яковцы в укрепленном лагере. Поле перед лагерем шириной около 2,5 километра прикрытое с флангов густым лесом и зарослями, было укреплено системой полевых сооружений из 6 фронтальных и 4 перпендикулярных им четырехугольных редутов. В редутах разместились 2 батальона солдат и гренадеров, за редутами - 17 кавалерийских полков под командованием Меншикова. В битве участвовало со стороны русских до 42 тыс. человек, располагавших 72 орудиями, со стороны шведов - до 30 тыс. человек. Русская конница состояла из 23 драгунских полков и 1 эскадрона, из них 6 полков не принимали участия в битве. По оценкам русским шведское войско под командованием фельдмаршала Реншильда было  численностью около 20 тысяч солдат и с 4 орудиями - 4 колоннами пехоты и 6 колоннами конницы - двинулось к позиции русских. Остальные войска - до 10 тысяч солдат, в том числе часть запорожцев и украинских казаков с гетманом Мазепой, находились в резерве. 
Боевой дух  армии.
Патриотический настрой вызвали у русских воинов, обращенные к ним перед началом Полтавского сражения, слова Петра: «Воины! Пришел час, который должен решить судьбу Отечества. Вы не должны помышлять, что сражаетесь за Петра, но за государство, Петру врученное, за род свой, за Отечество, за православную нашу Веру и Церковь. Не должна вас смущать слава непобедимости неприятеля, которой ложь вы доказали не раз своими победами. Имейте в сражении перед собой Правду и Бога, защитника вашего. А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога. Жила бы только Россия во славе и благоденствии для благосостояния вашего».

Значение  битвы.
В. О. Ключевский отмечал: «…Лесная и Полтава показали, что Петр одинокий сильнее, чем с союзниками, а ближайшим следствием Полтавы было возрождение прежней коалиции, разбитой Карлом. И виды Петра расширились. В 1701 г. после Нарвы по новому договору с Августом, деля шкуру еще не убитого медведя, он ограничивался Ингрией и Карелией, отказавшись в пользу Августа и Польши от всякого притязания на Лифляндию и Эстляндию;  в 1707 г. , когда Карл, покончив с Августом, собирался идти на Москву,  Петр готов был удовольствоваться одною гаванью на Балтийском море. Теперь прямо после Полтавы он послал Меншикова в Польшу восстановлять своего дорогого союзника на потерянном им престоле, а Шереметева отрядил осаждать Ригу и в 1710 г. завоевал весь балтийский берег, от устья Западной Двины до Выборга». 
В. О. Ключевский обращает внимание и на обратную сторону это победы: «Военные успехи русских подняли на ноги французскую дипломатию, которая вместе с Карлом вовлекла Петра в новую войну с Турцией. С излишним запасом надежд на турецких христиан, пустых обещаний со стороны господарей молдавского и валахского и со значительным количеством собственной полтавской самоуверенности, но без достаточного обоза и изучения обстоятельств». 

Победа под Полтавой подняла внешнеполитический авторитет России. Н.И. Костомаров пишет: «В глазах всей Европы Россия, до сих пор презираемая, показала, что она уже в состоянии, по своим средствам и военному образованию, бороться с европейскими державами и, следовательно, имела право, чтобы другие державы обращались с нею, как с равною … Полтавская битва получила в русской истории такое значение, какого не имела перед тем никакая другая. Полтавское сражение предопределило победоносный для России исход длительной Северной войны и подняло международный авторитет России. Военное могущество шведов было подорвано, слава о непобедимости Карла ХII развеяна. Полтавское сражение оказало влияние на дальнейшее развитие русского военного искусства. Умелое построение боевого порядка, инженерное оборудование поля боя, создание передовой позиции, выделение значительного резерва, использование свойств закрытой местности в интересах боя - во всем этом Русская армия, руководимая Петром I, отходила от шаблонов линейной тактики. Наконец, сражение под Полтавой с новой силой показало огромное значение морального духа войска для победы в бою».
