Зайцева Татьяна. Все книги просто супер.Спасибо. 

Юлия Это очень удивительный автор. Каждая прочитанная книга это праздник для меня. Желаю Дарье Донцовой успехов в ее не легком труде. И чтобы она также нас радовала и дальше своими новыми шедеврами. 

Екатерина. Дарья Донцова,она просто уникальная! Я не представляю как можно так закрутить сюжет, что вся развязка оказывается на последней странице:) Я желаю Дарье удачи и успехов в ее работе. Спасибо. 

Сильвия Дарья Донцова самый лучший автор чьи книги я читала. это просто супер. книги удивительно интересные и увлекательные. спасибо ей за это!!!! 

Наташа ПерсЭто прекрасный автор. Я читаю её книги с 10 лет. А сейчас мне всего 13. И эти книги я готова прочитывать миллионы раз! Всегда жду новых книг. Дарья, Вы - талант!!! :) 

Катя Печально я смотрю на наше поколение... Книги дарьи данцовой написаны на один раз. Легкое и интересное чтиво. 
Надя Привет.Мне очень нравится читать книги Д.Донцовой.Читаю на одном дыхании. 

Лариса Мне очень нравятся книги Дарьи Донцовой Книги интересные и увлекательные 

Катерина Обожаю Дарью Донцову! Перечитала почти все книги! О том, что это ширпотреб способны говорить только завистники! Есть замечательное определение - БЕСТСЕЛЛЕР! Читать классику постоянно невозможно (завистники, утверждая подобное, просто бессильно брызчут ядом), т.к. мозг человека нуждается в отдыхе, для этого существуют такие замечательные, захватывающие книги! 
Rain Raus Дарью Донцову очень уважаю. Особенно после прочтения ее биографической книги. В отличие от многих биографий, которые читаешь, буквально скрежеща зубами, эта книга порадовала меня своей живостью и юмором. После ее прочтения захотелось жить с новой силой. А Достоевский... когда я его читаю, мне кажется,что мир наполнен мраком и гадостями. По-моему он был не вполне психически здоров. 

Известная российская писательница Дарья Донцова (настоящее имя – Агриппина Васильева).

GRaf
Жутко написанная книга!
Пытался прочитать несколько раз - и с подначки подруги, и с позиции просто обывателя. И не смог: это не литература, это какой-то комок фраз, запиханных в авоську из обложек.
Оно понятно, поимей имя, потом вали весь мусор - все слопают.
Но... Спрашиваю у подруги ( а она "всю Донцову" собрала): ты все-все у нее прочитала? А она мне в ответ - собрала-то все, но кое-что прочитать не смогла, муть полная!
Тем не менее, я знаю ее несколько подружек, которые имеют не библиотеки, а КОЛЛЕКЦИИ книг той же ДД, Калининой, Поляковой и т.п. Это становится хобби.
Что же касается литературных достоинств опуса под именем "Пикник на острове сокровищ" я всегда удивлялся продавцам, имеющим таланты продать тухлый товар и при этом совершенно не чувствовать угрызения совести.
Я думаю, что у автора случился бы припадок, если бы она сама прочитала книгу, которая, якобы, написана ею. Покупайте протухшую рыбу! Есть ее нельзя, но зато как блестит чешуя на солнце!

Марина_а
Сколько читателей столько и мнений. Сама я увлекаюсь детективами и только ими: Рекс Стаут, Эрл Стенли Гарднер, Чейз, Агата Кристи, т.е. "серьезными" авторами. Но прочитала Донцову и "подсела". На этих книгах отдыхаешь. Особенно нравится Ваня Подушкин. Читала последнюю книгу и честно смеялась "от души". Конечно, хочется иногда убить мамашку Вани, а с другой стороны- если бы не она, может и не читала бы я книги про Подушкина.
А привередливым читателям посоветую: купите книги Калининой Дарьи и почитайте. Лично меня тошнило уже на второй странице. Явно девушка пытается косить под Донцову- но пока плохо получается. Кто только мне деньги за эту чухню вернет- не знаю.

