Поход Александра Македонского в Среднюю Азию.

Кто такой Александр? Александр Македонский, или Александр III Великий, родился в 356 г. до н. э. в Македонии — в древнем государстве на Балканском полуострове, расположенном в непосредственной близости от Греции. Он был сыном и наследником царя Филиппа II Македонского, объединившего мелкие разрозненные государства Балкан в единую Македонию, подчинившего Грецию и создавшего Панэллинский союз, перевооружил армию, придумал новую тактику ведения боя. Вернёмся к молодому Александру. Современники отмечают великолепное начальное образование, которое наследник Филиппа II получил от матери — царицы Олимпиады. С 13 лет учителем Александра был Аристотель, древнегреческий философ, учёный, создатель афинского Ликея. По свидетельству самого Аристотеля, пережившего своего ученика, Александр был лучшим из лучших. Аристотель пробыл рядом с Александром семь лет — вплоть до момента возведения любимого ученика на македонский престол.

Как выглядел Александр? Историки склонны считать многочисленные скульптурные и живописные портреты великого завоевателя недостоверными. Македонский сам заказывал их, и вряд ли кто из художников посмел бы ослушаться царской воли. Мы знаем Александра как статного молодого мужчину с лицом Аполлона и мышцами Геракла. В реальности он был невысок, черноволос, с небольшими глазами и крупным, выделяющимся на лице носом.
Восшествие Александра к вершине власти сопряжено со смутной историей гибели Филиппа И. После развода родителей и вторичной женитьбы отца отношения между Александром и Филиппом были омрачены — отец и сын рассорились. 

Могущественными соседями, завоевавшими половину цивилизованного мира, были персы. Царствовавшая в то время династия Ахеменидов в результате череды кровопролитных войн захватила большинство территорий государств Ближнего и Среднего Востока, разорила греческие колонии на территории современной Турции и завоевала Египет. Это позволило Александру вести не захватническую (каковой она была по сути), а освободительную войну — под лозунгом мести за попранные греческие святыни. Таким образом, он изначально добился того, что война эта была популярной среди греков и не вызывала горячего сопротивления среди завоеванных народов.
Но Дарий III, персидский царь, обладал огромным военным потенциалом. Покорённые им страны управлялись наместниками Дария — сатрапами, которые имели большую власть и могли собрать любые материальные ресурсы для отпора македонянам. Александр понимал всю опасность похода против персов и при помощи Панэллинского союза создал объединённую греко-македонскую армию. 

Походы Александра Македонского
1 октября 331 года до н. э. Александр занимает персидские земли и города, включая и Вавилон, который он затем объявляет столицей новой империи. Дарий снова бежит, но вскоре умирает от меча Бесса — правителя Бактрии, бывшего персидского владения на территориях современных Афганистана, Узбекистана и Туркмении. Александр, узнав о гибели Дария, приказывает похоронить бывшего царя персов со всеми почестями в городе Персеполе. На этом правящая династия Ахеменидов прекратила свое существование. 
На этом поход Александра Македонского не закончился. Пройдя Бактрию и Согдиану (современная Ферганская долина), в 328 году сломив ожесточённое сопротивление местных жителей, Александр поворачивает на юг — к Индии. И в этот момент война окончательно получает характер захватнической. А Александр становится не только завоевателем, но и первооткрывателем новых для европейцев земель. Так далеко от родины греки ещё не заходили.
В 326 году он разбивает войска индийского царя Пора (битва у Гидаспа), а в 325 году спускается по долине реки Инд к Индийскому океану. Все открытые и завоёванные территории _ 90 процентов всех известных к тому времени обитаемых территорий — присоединены к империи Александра Македонского. Но войско истощено, измотано бесконечными переходами (40 тысяч километров за 8 лет), кровопролитными битвами, болезнями. В рядах вооружённых солдат то и дело возникают мятежи. И Александр решает вернуться в Вавилон...
Существует несколько теорий произошедшего, и одну из них я сейчас излагаю: Александр повернул свои войска и не решился пойти далее, потому, что по его сведениям там располагалась более мощная империя, которая своей силой могла поглотить его империю. Доподлинно не известно её название, но предположительно то была империя сако – массагетов.
САКИ И МАССАГЕТЫ - Особую группу составляли кочевники, жившие на территории Южного Казахстана и Киргизии, а также в прилегающих частях Средней Азии и говорившие, как и соседнее земледельческое население, на языках восточноиранской группы. Так как массагеты неизвестны персидским источникам, то, очевидно, персы не отличали их от сакских племён. Разграничить саков и массагетов территориально не легко: обычно считают, что массагеты кочевали между Каспийским морем и Яксартом (Сыр-Дарьёй), а саки - далее на восток, однако следует отметить, что саки известны античным авторам и к западу от Окса (Аму-Дарьи).Геродот даёт любопытные сведения о быте массагетов, и его данные подтверждаются археологией. По словам Геродота, массагеты из металлов знали только золото и медь; железо и серебро им были совершенно неизвестны, так как этих металлов нет в их стране, тогда как золото и медь встречаются в изобилии. По одежде и образу жизни Геродот сближает массагетов со скифами. По его словам, они ничего не сеют, питаются мясом и молоком домашних животных, а также рыбой, которую им в изобилии доставляет река Аракc. Они живут в повозках, и даже домашняя утварь их приспособлена к кочевой жизни. в их быту продолжали существовать значительные элементы матриархата, в частности пережиточные формы группового брака. Женщина занимала видное место в общественной жизни. Во время войны с Киром во главе массагетов стояла вдова «царя» - «царица» Томириc. Политически массагеты представляли собой, по-видимому, союз племён. Они были весьма многочисленны и сильны в военном отношении. Особую роль играла первоклассная конница. Вооружение составляли лук и колчан со стрелами, копья, мечи, секиры. О религии массагетов Геродот сообщает, что они приносили в жертву солнцу лошадей. Во время завоевания Средней Азии Кир, естественно, должен был столкнуться и с местными кочевыми племенами. Последний поход Кира, в котором он потерпел поражение и погиб, был, согласно Геродоту, направлен против массагетов.

Возможно, также что Александр пошёл в Среднюю Азию из-за путаницы с картами. Ведь карта по которой шёл Александр значительно отличается от современной. Мир представлял из себя только ойкумену и тереториально некоторые объекты смещены. Идя в Индию по своей карте, Александр зашёл в Хорезм. Правда раньше считалось, что там не было никакого государства, и обитали там сако-массагетские племена.

Есть так же третья теория. Александр подражал Киру, царю династии Ахеменидов. Он хотел прославится больше, чем Кир, следовательно ему нужно было захватить больше или пройти дальше. Ведь Кир в не большой срок  сделал из небольшого куска земли - Персиды огромное государство, растянувшееся от Инда и Яксарта до Эгейского моря и пределов Египта. Захватив Мидию, Лидию, Вавилонское царство, Египет, Кавказ, земли восточнее Саттагудии, Гедросии, Арахосии, весь Аравийский полуостров. После грандиозных  завоеваний к Киру пришла огромная слава, поэтому Александр жаждущий славы решил повторить его подвиги и пошёл именно в те места где Кир был убит, что бы доказать своё превосходство над ним. Есть даже недостоверный эпизод о том, что Александр ходил к гробнице Кира в Пасагардах, когда Александр был в Индийском походе гробницу разграбили, по возвращению Александр велел казнить грабителей.
