Рекомендации по выращиванию артемий.
Каков размер взрослого рачка?

        Размер зависит от качества воды и содержания соли и составляет от 1.1 до 1.7см. Нам удалось вырастить артемий размером 7мм.

Как у артемии отличить самца от самки?

       Самцы отличаются наличием на голове 2-х мандибул (антенн). Они выглядят как гипертрофированные усы и служат для захвата самки при спаривании. Для половозрелых самок характерно наличие яйцевого мешка – большого коричневого мешка между хвостом и ногами.
Как быстро растут рачки артемии?

        При особенно неблагоприятных условиях рачки пытаются вырасти как можно быстрее. В таком случае они пытаются дойти до половой зрелости уже через 8-14 дней после вылупления.

Как часто нужно менять воду?

       Если всё идёт хорошо, то нечасто. Когда биологическое равновесие установится, нужно его сохранять, в этом случае в течение полугода можно использовать те же самую воду, фильтруя её через кофейный фильтр для удаления грязи. Вместо испарившейся воды доливают соответствующее количество  отстоянной. Полная смена воды необходима только в том случае, если она стала очень мутной или начала неприятно пахнуть. Тогда самое время сменить воду.
Спят ли артемии?
       Рачки должны постоянно передвигаться, чтобы не умереть от голода и не задохнуться. Имеются короткие фазы покоя, когда они плавают несколько медленнее, но они спят так, как это делаем мы.
Что это за коричневый шар в основании хвоста артемии?

       Это яйцевой мешок. Там развиваются яйца. В яйцевом мешке может находиться до 150 яиц.
Какие  виды корма имеются для артемий?

       Есть специальные корма, но мы рекомендуем использовать сухие дрожжи.

Какую температура должна иметь вода для содержания артемий?

       Для рачков приемлемы значения между 16 и 28 градусами С. При температурах менее 19 градусов С животные будут плавать довольно медленно, при более чем 22 – стремительно носиться по аквариуму. Оптимальная температура  27 – 28 градусов С.

Как долго продолжается вылупление артемии?

      Рачки могут появляться на свет уже через несколько часов, но так бывает редко. В норме массовое вылупление происходит через 24-48 ч. При неблагоприятных условиях вылупление может затормозиться на неделю.

При каких условиях науплиусы артемии лучше всего вылупляются?

       Наши исследования показали, если положить в аквариум с артемиями 25г.на литр НЕйодированной соли, включить компрессор и поставить аквариум к батарее, вылупление артемий идёт значительно быстрее, однако компрессор необходимо выключить, как только большинство яиц вылупится, иначе артемии быстро погибают. Советуем иногда помещать аквариум в темноту.

Вода стала очень мутной и/или плохо пахнет. Отчего это может быть?

      В 90% всех случаев это перекорм. Не потому, что животные слишком много едят, нет. Вредные бактерии получают, таким образом, свою питательную среду, и в большинстве случаёв это кончается гибелью артемий. В таком случае, необходима подмена воды, старую следует вылить. Лучший совет: кормить понемногу. Науплиусов артемий нужно кормить первый раз только после третьего дня их существования. 1-2 капли, или, соответственно, несколько крошек корма хватает обычно на всю неделю. Вновь кормят только, когда вода снова становится прозрачной.
Какие растения и песок можно посадить в аквариум с артемиями?

      К сожалению, никаких. Даже морские растения не могут приспособиться к высокому содержанию соли в аквариуме. Если хочется непременно положить песок в аквариум, то нужно его тщательно подготовить. Песок должен быть абсолютно чисто промыт. Существует определённая опасность того, что животные могут сильно пострадать из-за грязного песка. Следующая проблема появится при чистке аквариума. Песок мешает при фильтрации воды и при пересадке рачков. Мы бы не рекомендовали использовать песок.

Что за нити животные таскают за собой?

Это признак того, что раки обладают хорошим пищеварением. Речь идёт о нитях экскрементов, некоторым образом о последней трапезе рачков, которую они таскают за собой.
Что является причиной образования хлопьев, плавающих в толще воды?

Как и все другие ракообразные на нашей планете, артемии должны линять. До тех пор пока животные не выросли, они 16-17 раз сбрасывают шкурку. Артемии принадлежат к подклассу Anostraca, что значит «без панциря». Таким образом, они не имеют такого мощного панциря, как например речной рачок. Т.е. сброшенная шкурка артемии мягка и после линьки образует хлопья. Эти хлопья довольно долго парят в толще воды. 
Можно ли содержать артемий с рыбами или другими животными?

      НЕТ! Поскольку богатые протеином артемии служат живым кормом аквариумным рыбам, их совместное содержание с ними вряд ли будет успешным.
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