Рецензия на проект «Морские свинки»
Данный проект является интересным для рассмотрения людям, интересующимся морскими свинками. В современном мегаполисе возникает все больше проблем с содержанием крупных животных, поэтому появляется огромное количество приверженцев «комнатных» животных. В процессе ухода за домашними животными возникает множество вопросов, касающихся ухода и здоровья домашних питомцев. Исходя из актуальности данной работы, тема является актуальной, тем более, что участниками проектной группы являются ученики 6-7 классов, изучающие зоологию. 

Цели, поставленные проектной группой, соответствуют задачам, но методы вызывают сомнения. Продуктом проекта является презентация, а не сайт, как заявлено в аннотации. Презентация как продукт не является общедоступной, поэтому не может иметь широкое применение.

Список литературы имеет как печатные издания, так и ссылки на Интернет-ресурсы. На основании литературных источников создавалась теоретическая основа продукта.
 
Презентация, предлагаемая в качестве продукта проекта, отвечает на многие вопросы для тех, кто начинает общение с этими млекопитающими. В презентации содержится много ценной информации по уходу и наблюдением за здоровьем морских свинок Предлагаемые способы ухода и сроки уборки и кормления этих млекопитающих соответствуют литературным источникам, а способы диагностики заболеваний очень интересны. Участники проектной группы предлагают даже режим кормления в соответствии с суточными ритмами морских свинок.

Презентация имеет четко выраженные смысловые части, в ней легко ориентироваться. Разделы структурированы. Однако имеется несколько нареканий к оформлению:  в части «золотые правила» нарушена нумерация (дважды повторяется цифра 7), в части, посвященной уходу и интерпретации поведения животных  нет четких границ между поведением морских свинок, значением такого поведения и рекомендуемыми действиями.


Общее впечатление от работы хорошее, балл за проект – 4. 

