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Активное развитие личности, формирование базисных качеств происходит в школьные годы, и во многом зависит от той социальной атмосферы в коллективе, членом которой является ребенок. Особое значение в этом смысле (становления личности) представляет школьный возраст.

Взаимоотношения с другими людьми важны и актуальны для человека любого возраста. Однако особо значимой представляется их роль для старшеклассников — юношей и девушек 14 - 17 лет, которые как раз в этом крайне сложном возрасте осваивают во взаимодействии со сверстниками сложный мир человеческих связей, постигают сущность собственного “Я”, удовлетворяют потребности в человеческих связях, в самоутверждении, в привязанности, в самосознании, а также в системе ориентации и объекте поклонения.

Еще в XIX веке подчеркивалось влияние коллектива на личность через атмосферу, общие ценности, отношения между детьми, отношения между воспитателем и воспитанниками. Уже в этот период указываются значимые для развития коллектива условия: игра, общее дело, традиции, рождение лидера, характер воспитания, особый «дух», атмосфера.

Сегодня в большинстве классов или нет устоявшейся атмосферы, или уровень ее недопустимо низок.

Цели:

1) Изучить проблему формирования психологического климата класса в аспекте педагогического воздействия на коллектив.
2) Реферат возможен как вспомогательный материал преподавателям. (????)
Следовательно, мы поставили перед собой ряд задач:

1) Рассмотреть понятия психологический климат, классный коллектив

2) Проанализировать компоненты воспитательной системы класса
3) Ознакомиться с методикой УСД

4) Выявить, к какому УСД относятся классы нашей школы и “семьи” в выездных мастерских и сравнить их.

Коллектив

Многие исследователи: А.И. Донцов,Е.С. Кузьмин,А.Н. Лутошкин, Л.И. Новикова, А.В. Петровский, Л.И. Уманский и другие занимались проблемой поуровневого развития группы. А.В. Петровский и его сотрудники четко показали, что коллектив – термин, имеющий вполне определенное  содержание. Коллектив, по А.В. Петровскому, это группа, где межличностные отношения опосредуются общественно-ценными и личностно значимым содержанием совместной деятельности. Для коллектива  свойственны совершенно особенные социально-психологические характеристики: коллективистическое самоопределение (КС), Ценностно-ориентационное единство (ЦОЕ) и др. Л.И. Уманский охарактеризовал коллектив как группу, осуществляющую социально ценную деятельность и имеющую высшие оценки структуры. Это – коллектив “по состоянию”. Если это состояние оценивается как устойчивое, группу можно назвать “коллективом по свойству”: такова высшая точка шкалы состояния группы. Нижняя точка этой шкалы – группа-конгломерат (группа раннее незнакомых людей, собранных в одно время в одном месте). Взаимопонимание и взаимодействия членов такой группы поверхностны и ситуативны. Возможно рождение нового социального организма – коллектива. Несколько выше на шкале стоит  номинальная группа, отмеченная фактом, когда группу личностей называют одним общим именем       (Пятый “А” класс). Тем самым группа получает статус “первичного коллектива”, хотя может остаться и конгломератом. Приняв некие общие цели , пусть даже через призму узколичных интересов, группа занимает еще более высокое положение на шкале и начинает соответствовать термину группа-ассоциация. “На этом уровне – пишет Л.И. Уманский, начинается единая жизнедеятельность группы, появляются первые ростки ее коллективообразования, закладываются первые кирпичики формирования ее структуры.” Следующаяя точка – Группа-кооперация. Ее Л.И. Уманский определяет как объединения людей, занятых в одно и то же время “на одном участке труда” по отношению к одному объекту труда. “Такая группа – пишет он – отличается реально и успешно действующей организационной структурой, высоким уровнем групповой подготовленности и сотрудничества. Ее межличностные отношения и ее внутригрупповое общение носит прежде всего сугубо деловой характер, подчиненный достижению высокого результатов выполнении конкретной задачи в том или ином виде деятельности. Направленность и психологическая совместимость здесь вторичны и зависят от действий и взаимодействий.» Но по наблюдением О. В. Лишина, внутригрупповое общение носит совсем не «сугубо деловой хоарактер», скорее, во всяком случае это примительно к подросткам и саршеклассникам, это - «фестиваль общения», небывалая яркость переживания, вспышка доброжелптельного интереса к себе и товарищам, готовность часами сидеть и беседовать о деле, о себе и друг о друге.

Л. И. На пути к коллективу выделяет еще одно состоянние группы – уровень автономизации – уровень «довольно высокого внутреннего единства по всем подструктурам и общим качествам, кроме интергрупповой активности. Именно на этом уровне члены группы индетифицируют себя с ней («Моя группа», «Мы» - в отличие от «Они» - других групп). Здесь происходит процесс обособления, эталонизации, внутренней слитности и спаянности, которые явояются внутригрупповой основой для перехода к высшему уровню». На этой стадии, в случае «гиперавтономизации», возможен уход в группу-корпорацию – лже-коллектив.

Итак, Л. И. Уманский построил шкалу состояний группы между двумя ее крайними точками – группой конгломератом и коллективом. Ее слабыми сторонами оказались ее зацикленность на межличностных отношениях членов группы и неясность закономерностей перехода от одного состояния группы к другому. Поэтому новая попытка изучения проблемы была предпринята В. М. Сергеевым под углом исследования деятельности как психологической категории. В результате анализа групп подростков и старшеклассников, он разработал классификацию групп по типу доминирующего отношения к педагогически организованной деятельности, состоящую из шести уровней сформированности этой деятельности. Было доказано, что сформированность педагогически организованной деятельности есть интегрирующий (обобщенный) психологический показатель, позволяющий описать специфику позиции подростков и юношей – участников деятельности по отношению к самой деятельности, ее целям и средствам. Оказалось, что сформированность педагогически организованной деятельности есть некоторое целостное, относительно стабильное и развертываемое во времени состояние деятельности группы. УСД, в зависимости от тенденции развития деятельности группы во времени, обыкновенно претерпевает изменения в рамках одной-двух ступеней. Как удалось выяснить УСД может быть определен четырьмя параметрами:

- степенью влияния деятельности на межличностные отношения в группе

- степенью участия членов группы в целеполагании

- степенью участия в непосредственном управлении деятельностью

- характерос мотивации участников деятельности.

Из шести уровней сформированности деятельности (УСД) были выделены два низших уровня:

- уровень принуждения (Пр.)
- пассивно-исполнительский (ПИ)

члены относящихся к ним групп отвергают предложенную деятельность или вынуждены заниматься ею под давлением педагогов.

- активно-исполнительский (АИ) – средний уровень – на нем находятся группы, принимающие деятельность, предлагаемую и организуемую педагогами. У групп этого уровня диапазон возможных величин показателей психологического климата, сплоченности, эталонности, влияния на построение межличностных отношения очень велик. Их объединяет принципиальное согласие их членов на предлагаемую взрослыми деятельность.

- лично-групповой (ЛГ) – четвертый, высокий уровень – на нем члены группы сами являются субъектами деятельности. Индивидуальные, групповые и общественные мотивы совместной деятельности  гармонизируются. Педагог воспринимается как член группы.

- коллективно-групповой (КГ)

- коллективный (Кл)

эти уровни отличаются тем, что их участников групповые и общественные мотивы деятельности стойко доминируют над индивидуальными. Группам КГ УСД присуща высокая заинтересованность в результатах деятельности всех ее участниках, устойчивость побуждений к совместной деятельности, опора на групповое общественное мнение. Проявляется психологический феномен идентификации себя с группой, осознание групповых целей как своих собственных. Кл УСД отличается высоким значением установок на социальную активность и ответственность, некоторое снижение групповых ориентаций, осознание общественно значимых целей как личных.  Управление строится на диалоге, впрочем как и в случае КГ и даже ЛГ.

Исследования поведения подростков на разных уровнях педагогически организованной деятельности показали, что на низких УСД в совместном труде преобладают негативные поведенческие акты (до 96%). Педагогу даже приходится прибегать к давлению и угрозам (да 77%). На среднем уровне (АИ) положение меняется: более половины поведенческих актов подростков положительны. Педагогу относительно редко приходится использовать жесткое давление (26%). На высоком уровне деятельности (ЛГ) практически все (91-94%) поведенческие акты в совместном труде педагога и подростков положительны и конструктивны.
Исследователи (Л. И. Уманский, А, Н, Лутошкин, И. А. Френкель) выделяют следующие системообразующие признаки классного коллектива:

Организационное единство – оптимальная организация членов классного коллектива, обеспечивающая высокий уровень их взаимодействия, способность к взаимозаменяемости и эффективность управления. Организационное единство проявляется в координации (согласовании), действий людей, характере взаимной зависимости, субъординации.

Направленность групповой деятельности – показатель соответствия (или несоответствия) норм, ценностных ориентаций, целей коллектива целям и ориентациям более широких общностей (школьного сообщества, общества, человечества). Направленность деятельности (ценностно-ориентационное единство) отражает актуализация ценностно-смыслового ядра воспитательной системы.
Подготовленность групповой деятельности – показатель своеобразной срабатываемости людей, степень «обученности» взаимодействию в результате опыта, имеющихся знаний о качествах, особенностях и возможностях друг друга. Подготовленность выражается в способности к интеграции вклада каждого в достижение общего результата.

Психологическое единство коллектива представляет собой единство связей и отношений, обеспечивающие саморегулирование процесса развития коллектива. Психологическое единство включает в себя:

А) Интеллектуальное единство – единая система знаков, понятий, выработка «группового языка» (общего мнения), способности находить оптимальный способ принятия решений

Б) Эмоциональное единство – индикатор самочувствия, способность к самонастраиванию коллектива

В) Волевое единство – основа режима деятельности, выражающаяся в способности создавать необходимое и достаточное напряжение сил при преодолении препятствий.

Психологический климат
Под психологическим климатом принято понимать эмоционально-психологический настрой коллектива, в котором на эмоциональном уровне отражаются личные и деловые взаимоотношения членов коллектива, определяемые их ценностными ориентациями, моральными нормами и интересами.
Психологический климат коллектива создается и проявляется в процессе общения, на фоне которого реализуются групповые потребности, возникают и разрешаются межличностные и групповые конфликты. При этом приобретают отчетливый характер скрытые содержательные ситуации взаимодействия между людьми: соревнование или тайное соперничество, товарищеская сплоченность или круговая порука, грубое давление или сознательная дисциплина.

Психологический климат школьных коллективов имеет свою специфику. Неизмеримый вклад в теорию коллектива внес А. С. Макаренко. Именно в его работах мы находим ценную информацию о здоровой атмосфере коллектива воспитанников. Как известно, педагог не пользовался термином «психологический климат», а использовал такие понятия, как «стиль», «тон». Нормальным тоном коллектива он считал только мажорный тон. В качестве основных признаков мажорного тона (или нормального психологического климата — по современной терминологии) А. С. Макаренко выдвигал следующие:

1. Проявление внутреннего, уверенного спокойствия, постоянная бодрость, готовность к действию. Наличие чувства собственного достоинства у каждого члена коллектива, гордость за свой коллектив.

2. Единство коллектива, дружеское единение его членов. Во внутренних отношениях можно критиковать отдельных воспитанников, наказывать, но вне этих специальных форм воздействия необходимо отдавать должное каждому воспитаннику, защищать его перед посторонними, не причинять ему никаких огорчений, не позорить его.

3. Защищенность всех членов коллектива. Ни один воспитанник, как бы ни был он мал, слабосилен и так далее, не должен чувствовать своего обособления или беззащитности.

4. Разумная и полезная активность всех членов коллектива.

5. Умение быть сдержанным в движениях, словах. В коллективе, руководимом А. С. Макаренко, воспитанникам было запрещено прислоняться к стене, держаться за перила лестниц, валиться на стол, разваливаться на диване, то есть А. С. Макаренко относил к тону коллектива не только взаимные отношения и внутреннее самочувствие каждого, но и внешний вид членов коллектива, что является немаловажным признаком общей атмосферы.

Сущность психологического климата состоит в том, что сложившиеся в коллективе взаимоотношения приобретают эмоционально-психологическую окраску, определяемую ценностными ориентациями, моральными нормами и интересами членов коллектива. Степень активности каждой личности, как и степень влияния коллектива на личность, определяется тем, насколько личность переживает эмоциональное благополучие в данном коллективе.

Следовательно, организуя психологический климат, стимулирующий развитие каждой личности и высокую работоспособность всего коллектива, следует начать с регуляции взаимоотношений и ценностных ориентации.
Факторы, влияющие на формирование коллектива
Развитие классного коллектива как субъекта воспитания возможножно только в процессе системной деятельности, в основе которой находится единство коллективного и индивидуального.

Наличие воспитательной системы позволяет сделать более эффективным педагогический процесс, а, соответственно, и результат – личностные изменения человека. Система позволяет сделать осмысленной и целенаправленной деятельность и учащихся, и педагогов, и родителей, обеспечивает их со-развитие в коллективе.
Понятие «система» - одно из фундаментальных во всех науках и видах деятельности. Система понимается как упорядоченное множество компонентов, находящихся во взаимной связи, зависимости и взаимодействии друг с другом и на этой основе образующих целостное единство. Целостное единство системы – это качественная черта, отличающая любую систему от любых систем, систему от среды обитания.


Воспитательная система класса – социально-педагогическое явление, представляющая собой целостную и взаимосвязанную совокупность компонентов, содействующую развитию личности и коллектива.

Воспитательная система класса включает следующие компоненты:

1) Ценностно-смысловое ядро воспитательной системы классов включает ценности, принципы организации деятельности, цели и задачи, критерии оценки ожидаемых результатов.

 Ценности существуют в трех формах:
- как идеал, выработанный общественным сознанием

- как объективированная форма в виде произведений, материальной и духовной культуры либо человеческих поступков

- как процесс трансформации общественных ценностей в личные (ценностно-ориентационная деятельность).


«Ценностная ориентация в коллективе – это ценностное отношение к объективным ценностям, выражающаяся в их осознании и переживании как потребностей, которые мативируют и программируют будущее» (М. Г. Казакина)

Таким образом, ценностная ориентация представляет собой интергративное личностное образование и одновременно процесс их формирования в коллективной деятельности и взаимоотношениях.

2) Субъекты деятельности, ее организующие и участвующие в ней – учащиеся, родители, педагоги, а также, возможно, друзья класса, гости, психологи, социальные педагоги и др.

3) Деятельность, объединяющая субъектов.


Очень важно, какие дела, какой вид деятельности будут выбраны в качестве основной, системообразующей, т.е. отражающей в максимальной степени ценностные ориентации субъектов деятельности, их особенности и потребности.


 Размышляя о деятельности, классный руководитель совместно с учащимися, родителями определяет не только содержание деятельности, но и формы, технологии, в которых она будет реализована, режим деятельности, логику форм и видов деятельности.


Деятельность в классе можно считать системной, если выделяются определенные традиции и «ключевые» дела.


«Ключевое» дело класса – это дело событийного характера (значимое, важное событие), актуализирующее ценности данной воспитательной системы, данного коллектива, объединяющее в процессе подготовки ежегодного проведения максимально возможное число учащихся, родителей, педагогов. В числе «ключевых» дел могут быть и поход, и спектакль, и собрание по итогам года, различные другие дела. Как правило, таких дел немного, но без них невозможно представить данный класс.


 «Традиции – это сложившиеся в коллективном опыте, сохраняющиеся длительное время привычные способы общения и осуществления совместной деятельности» (Р. С. Немов, А. Г. Кирпичник). По существу, традиции – это одна из форм внешнего, поведенческого выражения групповых и коллективных норм. Эти же исследователи отмечают, что особыми формами традиций являются обычаи и ритуалы.

Обычай – это воспринятый из прошлого образец поведения, воспроизводимый в его неизменном виде. Для него характерно такое групповое поведение, которое исходит не из сложившейся ситуации, а  диктуется принятыми ранее стандартами.


Ритуал – представляет собой строго регламентированный порядок действий, выступающих символом определенных отношений и ценностных ориентаций.

4) Отношения и взаимоотношения.


Отношения проявляются и формируются в общении и деятельности. Являясь внутренней субъективной основой общения, они отражают внутренние личностные связи совместной деятельности, взаимодействия.


В педагогике отношения рассматриваются как многоплановый феномен: как субъективный план воспитания, как сущность, как цель, как средство воспитания.


Воспитательный аспект отношений проявляется в развитии социально-ценных отношений (к труду, культуре, политике, образованию, человеку, и т.д.). Межсубъектные отношения, как известно, влияют на отношение человека к себе. В этом плане системная деятельность с классом должна быть направлена на воспитание «культуры отношений». (К. Д. Радина). 


Культура отношений отражает умение выстраивать доброжелательные, гуманные отношения, умения понять, принять, сочувствовать, сопереживать, содействовать. В пространстве отношений всегда зарождаются взаимоотношения. Отношения и взаимоотношения в системе класс – существенный компонент, значимый аспект общей проблемы коллектива, воспитания.

Становление коллектива в системной деятельности – и есть становление отношений, взаимоотношений субъектов.

5) Освоенная среда системы включает в себя внутреннюю предметную среду (оформление помещений, характер расположения мебели, освещение, температурный режим, характер текстовой информации, наглядности и т.д.) и освоенную внешнюю среду.

Исследователи, изучающие особенности разных типов среды, отмечают, что особым образом организованное пространство, звуковое и цветовое оформление могут, как объединять участников деятельности, так и разобщать

6) Управление воспитательной системой понимается как процесс реализации управленческих функций для достижения целей наиболее эффективным способом. Процесс управления можно считать системным, если в него включены все субъекты деятельности (учащиеся, родители, педагоги, классный руководитель).


Таким образом, классный коллектив является мощнейшим средством воспитания, в нем реализуется комплекс условий, способствующих как развитию самого коллектива, так и развитию индивидуальностей в нем.
Методика диагностики уровня сформированности совместной педагогически организованной  деятельности подростков и старшеклассников для выявления ее педагогического потенциала (методика диагностики «УСД»).
 В. М. Сергеева и О. В. Лишин.
Методика диагностики УСД была разработана сотрудниками лаборатории психического развития в подростковом и юношеском возрастах Психологического института Российской академии образования. Впервые опубликовано в 1988 году.

Для определения уровня сформированности совместной педагогически организованной деятельности был разработан диагностический аппарат, в основу которого лег «Вопросник УСД» (Приложение1), который представляет собой вариант экспертной оценки ситуации в группе.

При анализе результатов и интерпретации учитывается, что вопросник состоит их девяти параметров. Вопросы составлены таким образом, что каждый блок характеризует относительную выраженность проявления в социально-одобряемой деятельности группы следующих параметров и мотивов в 20-бальной шкале.

1)Влияние социально направленной деятельности на межличностные отношения (ВДО)
2)Авторитарность педагога в целеполагании (АЦ) (степень участия ребят в целеполагании

3)Авторитарность педагога в непосредственном управлении деятельностью (АУ) (степень участия ребят в управлении)

4)Выраженность мотива реакции на принуждение со стороны педагога (П)

5)Выраженности прагматических мотивов выгоды (В)

6)Выраженность мотива интереса к предмету, прцессу деятельности (ИП)

7)Выраженность мотива интереса к общению в процессе совместной деятельности (ИО)

8)Выраженность групповых мотивов (Г)

9)Выраженность общественных мотивов (О)


При обработке необходимо сложить количественные значения ответов по блокам и построить диаграмму. Диапазон возможных значений в диаграмме составляет от 0 до 20. Диаграмма состоит из трех блоков:
1)ВДО (влияние деятельности на общение – взаимоотношения)
2)АЦ, АУ (характер управления деятельностью – целеполагание и управление)

3)П, В, ИП, ИО, Г, О (выраженность проявлений тех или иных мотивов деятельности). 
Для определения уровня, на котором находятся каждый из субъектов деятельности, его индивидуальная диаграмма сравнивается с обобщенными диаграммами поп шести уровням сформированности деятельности. На обобщенных диаграммах заштрихованы «коридоры» значений, в которые должна входить анализируемая диаграмма.

Результаты анкетирования в 7 «б» класса и  первой и четвертой «семей» на педагогических мастерских гимназии №1505 в  Серпухове.

Мы провели анкетирование для определения УСД в коллективе 25 учеников 7 «б» класса нашей гимназии, 13 членов первой семьи и 15 членов четвертой семьи.

Ребята отнеслись к анкетированию с интересом.


Проанализировав полученные анкеты по описанной методике, мы получили следующие результаты: в классе – пассивно-исполнительский; в первой семье – переходный от пассивно-исполнительского к активно-исполнительскому, а в четвертой семье переходный от активно-исполнительского к лично-групповому.
Интерпретация результатов.


Полученный УСД класса достаточно низкий, что вполне соответствует данным литературы по среднему УСД для общеобразовательных учреждений.

УСД «семей» несколько выше. Очевидно, это можно объяснить большей социальной направленностью их системообразующей   деятельности, более разнообразной «средой обитания», более интересной деятельностью и внедрением элементов самоуправления.

Различия УСД первой и четвертой семей обусловлены, на наш взгляд, разным средним возрастом анкетируемых (в четвертой семье средний возраст был выше).
Заключение
Психологический климат коллектива, психологическая атмосфера, тон, стиль – это важная характеристика коллектива, являющаяся и причиной, и результатом самого существования коллектива. И воздействовать на психологический климат можно только системно. Наличие воспитательной системы сделает эффективным педагогический процесс.
Для оценки состояния коллектива существует несколько подходов. Мы выбрали методику УСД, в которой в качестве основной характеристики коллектива выступает отношение членов коллектива к деятельности, а именно к педагогически организованной деятельности.

Применение методики УСД позволило нам сравнить состояния коллективов в классе и в «семье» и дало возможность подтвердить важность элементов воспитательной системы

Приложение
45 суждений оцениваются с помощью следующих цифровых обозначений:
4 – да

3 – скорее да, чем нет

2 – иногда да, иногда нет ( не знаю)

1 – скорее нет, чем да

0 – нет

1) Чем активнее человек участвует в делах класса, тем больше ценится его мнение.

2) Чаще всего класс выполняет те дела, которые ему приказали выполнять.

3) Когда класс готовит какое-либо мероприятие, руководитель занимается с каждым его участником.

4) Если бы руководитель не заставлял, то группа не занималась бы тем, что она делает.

5)  «Интересность» дела для ребят важнее, чем его «нужность».

6)  При участии в общих делах класса ребятам больше всего нравится общение друг с другом.
7) Ребята охотнее выполняют те дела, за которые их наградят, похвалят или им заплатят.

8) Выполняя порученное, класс хочет добиться хорошего мнения о себе.

9) Ребята занимаются делами класса потому, что они хотят приносить пользу людям.

10) Ребята плохо относятся к увиливающим от работы.

11) Когда обсуждаются дела класса, ребята молчат или занимаются чем-то своим.

12) Ребята не могут самостоятельно изменить план дела, на это нужно разрешение руководителя.

13) При первой возможности ребята стараются увильнуть от работы.

14) Если дело неинтересное, то ребята не будут его выполнять.

15) Дело идет лучше, если его выполняют все вместе, а не каждый по отдельности.

16) Когда человек участвует в деле, то он хочет, чтобы и для него была от этого какая-то польза.
17) Когда класс придумывает новые дела, ребята думают: что нужно классу?

18) Если дело не приносит пользу людям, то ребята не будут его выполнять.

19) Члены класса хотят, чтобы каждый понимал, зачем выполняется дело.

20) Дело чаще предлагает руководитель, чем ребята.

21) Если руководитель не будет готовить дело или участвовать в нем, то оно провалится.

22) Чаще всего класс не может отказаться от дел, которые ему предлагают.

23) Когда класс выбирает дело, ребята во-первых, оценивают, интересное ли оно?

24) Если в деле участвуют самые активные ребята, то им займется и весь класс.

25) Ребята будут охотнее выполнять порученное, если им обещана награда.

26)Ребята заботятся о том, что бы их класс был дружный.

27) Ребята согласны пойти на самую тяжелую и неприятную  работу, если она нужна людям.
28) Наш класс отличается от других: у нас есть свои традиции, обычаи, правила.

29) Когда ребята из класса встречаются друг с другом, они обычно не говорят о делах класса.

30) Если сделать работу не удастся, ребят за это не отругают и не накажут.

31) Класс занимается теми делами, которыми обычно занимаются и другие классы.

32) Если дело будет интересное, то ребята будут активнее в нем участвовать.

33) Когда работа окончена, ребята не спешат расходиться и продолжают общаться друг с другом.

34) Ребят легче вовлечь в дело, если доказать его выгоду для каждого.

35) Дела пойдут лучше, если ребята будут соревноваться с другими классами.

36) Ребята стараются выполнять работу хорошо.

37) Когда ребята делят между собой работу в классе, то они соглашаются делать то, что им поручат, и не обижаются.

38) Если руководитель что-то предлагает, то ребята обычно не спорят с ним.

39) При затруднениях ребята всегда обращаются к руководителю.

40) Ребята сами не предлагают дел, которые нужны людям.

41) Ребята оказались в этом классе, потому что здесь им интересно.

42) Ребята охотно участвуют в делах развлекательного характера.

43) Ребята не будут участвовать в деле, если им не понятно, что оно даст им лично.

44) Когда ребята собираются вместе, то они обязательно говорят о делах своего класса.

45) Ребята уважают других людей и другие классы, которые занимаются общественно полезными делами.
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Психологический климат класса. Формирование и развитие.
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