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Введение
    Ученики нашей школы в течение многих лет проводят мастерские в долине р. Сары. Обычно, чтобы успешно и интересно провести какие- либо работы в новом районе, предварительно необходимо познакомиться с районом работ по имеющимся литературными данными. Это позволит получить представление об изучаемом районе, собрать материалы, которые можно использовать для выполнения задания, обратить внимание на те стороны, которые недостаточно отражены в опубликованных материалах, позволит более точно сформулировать цели и задачи работ. К сожалению, данных о нашем районе работ мы практически не имеем. Поэтому наши материалы, собранные во время проведения мастерских, являются актуальными. Они позволят школьникам перед поездкой  в этот район познакомиться с его природой, обратить внимание на наиболее интересные объекты природы, узнать об условиях формирования рельефа района, типах растительности на разных формах рельефа, почвах. Мы сможем подготовить материалы, с которыми могут познакомиться все желающие. Этим определяется практическое значение работы.

    Целью нашего проекта является изучение природных условий в долине р. Сары.

    Задачи - изучение рельефа долины р. Сары.

                  - изучение почв

                  - распределение растительности на разных  типах рельефа

    Методика работ. Материалы для проекта мы собирали во время проведения мастерских в июне 2008 года, в долине р. Сары. Особенности рельефа мы изучали при проведении маршрутов в данном районе. Делали описание разных форм рельефа, определяли размеры, характер поверхности, делали расчистки, в которых изучали литологическое строение отдельных форм рельефа, определяли состав отложений, фотографировали  наиболее интересные формы. На разных формах рельефа изучали почвы по известным методикам, определяли растения, используя школьные определители.

При написании проекта мы использовали  общие сведения о природе Ярославской области, взятые нами из опубликованной литературы. 

                    Глава 1     Географические условия Ярославской области.
     Ярославская область находится в центральной части Восточно- Европейской равнины. Она граничит с Московской, Тверской, Вологодской, Костромской и Владимирской  областями. 

  Климат умеренно континентальный, средняя температура января составляет – 10 о, средняя температура июля + 18о . Среднее годовое количество осадков составляет около 600 мм в год.  Большая часть осадков выпадает в летно- осеннее время. Раньше почти вся территория области была занята густыми хвойными и смешанными лесами , но теперь бо́льшая их часть замещена вторичными березо-осиновыми лесами  и пахотными землями. Больши́е территории заняты также болотами. Количество крупных животных сильно сократилось, но в лесах всё ещё встречаются медведи, волки, лисы, лоси и кабаны. В области живут и гнездятся многие виды птиц. В городах обычные птицы — это голуби, галки, серые вороны, грачи, домовые воробьи и большие синицы.
В лесах встречаются: заяц-русак, тетерев, совы, рябчик, глухарь, серая куропатка, куница, ласка.

Диких растений в области около 1130 видов. Из них 252 встречаются редко, 63 видам требуется усиленная охрана, 9 видов занесены в Красную Книгу России. Это: Венерин башмачок настоящий, липарис Лезеля, ястрышник шлемоносный, офрис насекомоносный, надбородник безлистный, полушник озерный, борец Флерова, пальцекоренник Траунштейнера, Полушник щетинистый.

За последние 50 лет из флоры Ярославской области исчезли: венерин башмачок крапчатый, неоттианта клобучковая, водяной орех и др.

Сократились запасы сон-травы, ландыши, люки двулистный, валерьяны и др.

Из-за вырубки лесов и осушки болот сокращаются запасы обычных видов: голубики, клюквы, лещины.

Существенное место в Ярославской области занимает болотная растительность. Болотами занято 95,6 тысяч га земли. На них произрастает около 90 видов редких для области растений: водянка, берёза карликовая, лосняк Лезеля, тайник сердцелистный, малина хмелелистная, пальцекоренник Траунштейнера, ива черниковидная и др.
Полезные ископаемые - это в основном строительные материалы (песок, гравий, глина) и торф. 

   По территории области протекает 4327 рек общей протяженностью 19 340 км, имеется 83 озера. Через область течёт река Волга. Ее протяженность на территории области 340 км, река зарегулирована плотинами и стала практически цепью водохранилищ: Угличского (емкостью 1,2 км³), Рыбинского (25,4 км³), Горьковского (8,8 км³). Годовой сток рек области составляет 38,8 км³. Запасы пресных вод в области – 254 км³.

По качеству вода большинства водных объектов является умеренно загрязненной. Наибольшее влияние на качество оказывают стоки промышленных предприятий.

На территории области разведано 30 месторождений пресных подземных вод и 29 — минеральных и рассольных. Пресные воды применяются в хозяйственно-питьевом водоснабжении, в технических целях, минеральные воду— в качестве лечебных, рассольных и в промышленных целях. Значителен потенциал недр в части геотермальных ресурсов. В настоящее время разведанными эксплуатационными запасами подземных вод обеспечены 20% городов и поселков городского типа.

   Район работ расположен в Ярославской области, недалеко от г. Ростова Великого, в долине р. Сары. Река Сара берет свое начало на Борисоглебской возвышенности и впадает в озеро Неро. Длина реки 93 км. В районе работ река образует большую излучину, в центральной части которой располагается Сарское городище – археологический памятник. Долина реки Сара хорошо выражена в рельефе.  Четко выделяются две надпойменные террасы ( рис.   ), высокая, низкая пойма, прирусловые отмели

                              Рис. Долина р. Сары. Вид со 2 надпойменной террасы

                      Рис.   Прирусловая отмель, низкая и высокая поймы

На поверхности поймы имеются старицы разной стадии развития. Одни заполнены водой

( рис.   ) другие осушены и выделяются в рельефе в виде понижений с болотной растительностью ( рис.   ).                    

                                             Рис.      Зарастающая старица
                                                    Рис.   Заросшая старица

                  Глава 2    Геологическое строение и рельеф в долине реки Сары

   Район работ находится в пределах  Восточно- Европейской равнины, на Русской платформе. Район представляет собой холмистую моренную равнину, рельеф которой сформировался в четвертичное время под воздействием ледников. Высота холмов может достигать несколько десятков метров. Они сложены моренным материалом: несортированными отложениями, представленными красной глиной с  включением большого количества крупнообломочного материала. (Рис.   )

                                      Рис.       Разрез моренного холма

.Он представлен гранитом, красноцветным песчаником, кварцем, кремнем, глинистым сланцем (рис    )

                                Рис.    Крупнообломочный материал из морены

На левом берегу р. Сары  выделяется 2 и 1 надпойменные террасы. В крутой части излучены нами изучено строение 2 речной террасы (рис.   ).

                              Рис.   Обнажение 2 надпойменной террасы р. Сары

 Высота террасы над уровнем реки составляет 9—10 м. В обнажении снизу вверх вскрываются:
0-1м коричневый суглинок, не слоистый, с включениями гальки, гравия, встречается включение песка. Состав горных пород: гранит, кремень, песчаник, кварц, суглинок плотный. 

1-6,5м песок мелкозернистый, светло-серый. В нижней части встречаются обломки горных пород, того же состава что и в 6 нижнем слое!

6,5-9,5м суглинок в нижнеё части сизый.

9,5-10,5м разрез почвы
      На поверхности террасы хорошо развита подзолистая почва, хотя там нет хвойной растительности.  Это говорит о том, что раньше здесь рос хвойный лес, а затем он был  вырублен человеком, и этот участок был превращен в  пашню.      

   1 надпойменная терраса хорошо выражена на обоих берегах реки. Ее высота достигает около 4 м над уровнем реки. К сожалению, мы не обнаружили ни одного разреза 1 террасы, поэтому мы не можем привести ее строение. Поверхность 1 террасы на левом берегу покрыта сосновыми посадками с примесью березы. 

     Высокая пойма хорошо выражена на обоих берегах реки. (рис.   )

Нами сделаны описания  двух разрезов поймы. Они практически не отличаются друг от друга по строению, лишь в одном из них нами вскрыты русловые осадки, поэтому мы приводим это наиболее полное описание пойменного разреза, в котором сверху вниз вскрываются:

0-3см       - дерновый  слой

3-40см      -переслаивание  светло -серого и тёмного песка, коричневой  супеси.

40-70см    -супесь коричневая, не слоистая.

70-170см  -супесь пятнистая, пятна серого и тёмно -коричневого цвета. В нижней части    

                    размер пятен  увеличивается от 3-4мм до 1-2см

170-180см -супесь рыжего цвета

180-190см -суглинок серого цвета с болотным запахом.
                   Высота обнажения 230 см.
                                       Рис.   Изучение разреза высокой поймы

   Низкая пойма встречается лишь фрагментами. Ее высота не превышает 0,5 м над урезом реки, она полностью покрыта травянистой растительностью.  На выпуклых участках реки образуется прирусловая отмель, которая осушается только летом, когда уровень воды в реке падает. Она сложена песками и полностью лишена растительности( рис.   )

                                                             Почвы

         Наличие разнообразных форм рельефа, разного их  происхождения и возраста определило разнообразие почв в долине р. Сара.

         На второй надпойменной террасе хорошо развита подзолистая почва( рис.   )

            Рис.   В верхней части разреза хорошо виден разрез подзолистой почвы

    В разрезе сверху вниз вскрываются:

0-3см дерновый слой

3-40см гумусовый горизонт
40-55см песок светло- серый, подзолистый горизонт

55-75см красноватый, плотный песок.

    На 1 террасе мы изучили почву в сосновых посадках. Можно было предположить, что здесь будут обнаружены подзолистые почвы, однако оказалось, что почвы близки к аллювиальному типу.

                                     Рис. Подготовка разреза почвы к изучению

                                Рис.   Разрез почвы  на 1 надпойменной террасе

 Разрез почвы выглядит так:  
0-4см – растительный  опад, плохо разложившиеся растительные остатки (мох, иголки сосны) 
4- 12 см- супесь темно- серая с включением корней растений, гумусовый горизонт
12-25см – супесь светло коричневого цвета, встречаются корни растений.

25-50см – песок мелкий, зернистый, светло-серый.
      Подзолистый горизонт еще не успел сформироваться, так как сосновые посадки достаточно молодые, всего несколько десятков лет, а для образования почвы необходимо сотни и тысячи лет. 

      Разрез почвы высокой поймы представлен следующим образом. Сверху вниз вскрываются:

0-3см - дерновый растительный слой

3-40см -перслаивание  светло серого и тёмного песка. Коричневой  супеси.

40-70см -супесь коричневая, не слоистая.

70-170см  -супесь пятнистая, пятна серого и тёмно коричневого цвета. В нижней части размер пятен  увеличивается от 3-4мм до 1-2см

170-180см - супесь рыжего цвета

180-190см - суглинок серого цвета с болотным запахом. Высота обнажения 230м.
Этот тип почвы относится к аллювиальному.
Растительность
Нами изучена растительность на разных элементах рельефа.
Растительность  на  поверхности 2 надпойменной террасы  является измененной. Раньше здесь были хвойные леса, о чем свидетельствуют подзолистые почвы. Сейчас эта поверхность распахана. Местами сформировался материковый тип луга.   Поверхность сухая,  луг относится к суходольному типу, когда растения питаются лишь атмосферными осадками. Поверхность полностью задерновано. В растительности преобладают злаки, овсяница, тимофеевка, подорожник, , одуванчик. Редко встречается подморенник,  лютик, осот, герань, звездчатка, тысечалистник, тмин, васильки.. По внешнему виду заметно, что  растения испытывают недостаток влаги.

     На поверхности 1 надпойменной террасы на правом берегу реки растет сосновый лес. Он представляет собой посадки предположительно возрастом не более нескольких десятков лет. Толщина деревьев 25-30см. Высота деревьев  12-15м. Сосны  образуют 1-ый древесный ярус. 2-ой ярус-подлесок. В подлеске растут кустарники: рябина, малина, волчья ягода. Травянистый ярус почти отсутствует .Поверхность покрыта мхом, опавшими иголками сосны. Из трав встречается земляника, кислица (заячья капуста). папоротник, вероника, ландыш. Трава покрывает почву на 10-15%.
   На высокой пойме поверхность полностью задернована. Отдельные участки  почти полностью покрыты сурепкой, вероникой, лютиком, одуванчиком, подорожником, тысечалистником, пастушья сумка, звездчатка, клевер (белый), герань, калган, манжетка, горец, разнообразные злаки, тимофеевка, овсяница, лисохвост, земляника.  
                                                            Рис.     Горец

                Рис. Сурепка                                                                        Рис. Поморенник

                                                                                                        Рис.   Таволга

     Рис.    Герань лесная

             Рис.    Вероника                                                          Рис.   Горицвет

                  Рис.   Гвоздика

                            Рис. Полынь на сухом участке высокой поймы

Растительность нижней поймы

Нижняя пойма полностью задерована поверхность увлажнённая. Из растительности осока, крапива, редко встречается осот, на сухих участках подмаренник, редко лютик, таволга.

 На  прирусловой отмели растительность отсутствует. 
Сравнивая растительность различных форм рельефа речной долины, можно отметить, что наибольшее разнообразие отмечено на высокой пойме, где наблюдаются наиболее

благоприятные сочетания  условий  для развития трав: высокое плодородие почв, достаточное увлажнение.  
Заключение

   При изучении природных условий долины р. Сары мы познакомились с методикой проведения полевых работ. Мы научились определять различные формы рельефа: прирусловую отмель, низкую и высокую пойму, речные террасы, водораздельную поверхность. Узнали, как образовались эти формы, какое имеют строение, какими породами они сложены.  Узнали, как выглядят почвы в разрезе. Познакомились с разнообразием растительности, установили некоторые закономерности распространения растительности на разных формах рельефа в зависимости от характера увлажнения. Получили навыки по способам обработки полевых материалов. Мы надеемся, что данная работа поможет нам в дальнейших исследованиях, которые мы надеемся продолжить и в других районах.. Мы постараемся познакомить школьников нашей школы с собранными материалами, чтобы они в следующем году поехали в этот район уже более подготовленными, чтобы они получили представления о природе данного района.

