Диплом
Тема: «Получение диоксолановых производных винной кислоты и изучение их свойств»

Введение:
В школьной программе в курсе химии изучение винной кислоты и ее производных время не уделяется. 
Поэтому целью моего диплома является проведение исследовательской работы по винной кислоте, получение ее производных и изучение их свойств.

Эта тема актуальна, так как сама винная кислота и ее изомеры широко используются в фармацевтической и в пищевой промышленности (пищевая добавка Е334),  и знания ее физических и химических свойств необходимы для применения в этих сферах; а также поможет узнать новые факты об используемом веществе.
Задачами моего диплома являются: ознакомление с общей характеристикой винной кислоты; синтезирование ее диоксолановых производных; изучение химических и физических свойств полученных веществ.
Продуктами моей исследовательской работы будет являться письменный отчет (3 части: теоретическая часть, практическая часть, выводы). 
Полезным источником информации при написании диплома будет служить учебное издание Бакстона Ш. и Робертса С. «Введение в стереохимию органических соединений», в котором представлена информация о винной кислоте и ее стереоизомерах.

Еще одним из источников информации являются статьи про изучение химической структуры винной кислоты и влияние различных заместителей на нее. 

А также использование некоторых Интернет-ресурсов.
