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Русско-японские конфликты 1938 год.

12 марта 1936 года между СССР и МНР
 был подписан «Протокол о взаимопомощи». В соответствии с этим протоколом с 1937 года на территории Монголии были развёрнуты части Красной Армии. 

«С начала 1930-х годов территория Маньчжурии стала зоной особых интересов Советского Союза и Японии».
 Причина этого заключается в том, что Маньчжурия граничила с СССР и оккупация ее территории позволила бы Японии начать военные действия против Советского Союза непосредственно на его территории.
 Япония начала введение войск на территорию Маньчжурии, и уже к весне 1938 г. численность японских войск была доведена до 350 тыс. человек, имевших 1052 артиллерийских орудия, 585 танков и 355 самолетов. Кроме того, часть армии японское командование держало в Корее.
 

Происходит реорганизация структуры органов НКВД, объявленная приказом НКВД № 00362 от 9 июня 1938 г. В приказе говорилось об организации ОО военных округов и флотов. При этом 5е отделы (ОО) УГБ
 территориальных органов НКВД были упразднены. Следовательно, органы военной контрразведки Дальнего Востока стали напрямую подчиняться (минуя местные НКВД—УНКВД
) Управлению особых отделов НКВД, а с сентября 1938 г. — 4му отделу ГУГБ
 НКВД СССР. В этом же приказе говорится о функциях созданного Управления особых отделов НКВД СССР: организация осведомительного аппарата в армии, флоте и среди гражданского населения, имеющего непосредственное соприкосновение с войсковыми частями, учреждениями, снабженческим аппаратом и отдельными военнослужащими; ведение следствия по делам о контрреволюции, шпионаже, диверсии, измене родине, вредительстве в РККА и Военно-Морском флоте, войсках НКВД и среди указанного выше гражданского населения и путем производства, в связи с этим, обысков, арестов и выемок. 

В это же время, в связи с возросшей угрозой безопасности края (в связи с явной подготовкой Японии к вооруженному нападению на советский Дальний Восток) приказом НКО
 № 0107 от 28 июня 1938 г. Отдельная Краснознаменная Дальневосточная армия была преобразована в Краснознаменный Дальневосточный фронт.
 Командующим войсками Краснознаменного Дальневосточного фронта назначается один из наиболее известных полководцев Гражданской войны Маршал Советского Союза Василий Константинович Блюхер.

Блюхер Василий Константинович - 19 ноября (1 декабря) 1889 - 9 ноября 1938.

 В 1916 году вступил в партию большевиков. В 1924—1927 годах Блюхер был главным военным советником в Китае. В 1927—1929 годах служил помощником командующего Украинским военным округом. В 1929 году был назначен командующим Особой Дальневосточной армией. В июле 1938 во время боевых действий у озера Хасан возглавлял Дальневосточный фронт. В 1938 был арестован в ходе массовых репрессий в РККА и приговорён к смертной казни за «шпионаж в пользу Японии», «участие в антисоветской организации правых и в военном заговоре», умер в Лефортовской тюрьме. Реабилитирован.

В полном соответствии с реорганизациями 9 июня 1938 г. (приказ № 00362) отделов центрального аппарата НКВД была перестроена структура местных НКВД, в том числе и на Дальнем Востоке. Согласно приказу № 00542 от 20 августа 1938 г., началась перестройка местных органов НКВД. Отсутствие 2-го управления (особых отделов) в новой структуре местных органов объясняется тем, что в это время создается подчиненный непосредственно Москве Особый отдел Краснознаменного Дальневосточного фронта.

9 июля 1938 года стали стягиваться к границе к озеру, 12 июля 1938 года советские войска заняли сопку Заозёрная, на которую заявило претензии правительство Маньчжоу-го, подчинявшееся Японии. Был составлен протест о нарушении границы14 июля 1938 года. 22 июля 1938 года советское правительство отклонило требования об отводе войск со спорной территории. Завязался вооруженный конфликт.

На протяжении 1938 года (до ареста) Блюхер принимает активное участие в осуществлении политических репрессий. Занимаясь чисткой руководящего военного состава армии на Дальнем Востоке, он тесно взаимодействует с органами НКВД. Возможно, ослабление командно-начальствующего состава и послужило причиной тому, что советские войска понесли большие потери и смогли добиться успеха лишь к 10 августа.
 

Главный военный совет (К. Е. Ворошилов, С. М. Буденный, В. М. Молотов, И. В. Сталин и другие) отметил, что у озера Хасан выявились «огромные недостатки в состоянии Дальневосточного фронта». Блюхера среди прочего обвинили в том, что он «не сумел или не захотел по-настоящему реализовать очищение фронта от врагов народа», в отсутствии желания «по-настоящему воевать с японцами».

В результате боёв советские войска выполнили поставленную перед ними задачу по защите государственной границы СССР и разгрому частей противника. Советская армия получила опыт военных действий с японскими войсками, успешно применённый потом на реке Халхин-Гол в следующем году и в Манчжурии в 1945 году.

«Поражение японцев в районе Хасана было серьезным ударом по их захватническим планам на Дальнем Востоке, направленным против СССР. Боевые действия подтвердили высокие морально-политические качества, боевую выучку советских воинов, надежность отечественной военной техники, правильность основных положений советских уставов и наставлений. Советские войска приобрели некоторый боевой опыт, который был использован для дальнейшего повышения боевой готовности Советской Армии, отработки вопросов взаимодействия родов войск и управления войсками».

Согласно приказу №0040 управление Дальневосточного Краснознаменного фронта подлежит расформированию, а из войск Дальневосточного фронта создаются две отдельные армии: 1-я Отдельная Краснознаменная (командующий Г.М. Штерн) и 2-я Отдельная Краснознаменная (командующий И.С. Конев),
подчиненные народному комиссару обороны.


Возможно, что в связи с успехом в боевых действиях на Дальнем Востоке в сентябре 1938 г. Управление Особых отделов упраздняется, и воссоздаётся, как 4-й Отдел ГУГБ
, в подчинение которого находятся особые отделы (ОО) в РККА
, РККФ, войсках НКВД.
Заключение.


После того, как стало ясно, что вооруженного конфликта с Японией Советскому Союзу не избежать, для укрепления своих позиций в Восточной Сибири и на Дальнем востоке советское правительство в 1930-х годах принимает активные меры экономического и военного характера. 


Можно предположить, что именно в преддверии войны на Дальнем Востоке в июне 1938 года происходят изменения в структуре НКВД, создается Управление Особых отделов, упраздняются 5е отделы (ОО) УГБ
, органы военной контрразведки Дальнего Востока переходят в подчинение (минуя местные НКВД - УНКВД
) Управлению особых отделов НКВД, а с сентября 1938 г. - 4му отделу ГУГБ НКВД СССР.

Функции, возложенные на Управление Особых отделов, также говорят о том, что необходимость создания более сильной и специализированной системы органов была вызвана конфликтом на Дальнем Востоке.


Об этом может свидетельствовать похожая ситуация, сложившаяся накануне Второй Мировой войны, когда также происходит реорганизация органов безопасности и в 1941 году создается Управление Особых отделов с аналогичными функциями:

· организация осведомительного аппарата в армии, флоте и среди гражданского населения, имеющего непосредственное соприкосновение с войсковыми частями, учреждениями, снабженческим аппаратом и отдельными военнослужащими; 
· ведение следствия по делам о контрреволюции, шпионаже, диверсии, измене родине, вредительстве в РККА и Военно-Морском флоте, войсках НКВД и среди указанного выше гражданского населения и путем производства, в связи с этим, обысков, арестов и выемок; 

Итак, говоря о том, что положение СССР  на Дальнем Востоке к 1938 году ухудшилось, обращая внимание на функции Управления Особых отделов, (направленные на поддержание и контроль порядка в армии, и борьбу с контрреволюционной деятельностью), и на схожую ситуацию 1941 года можно утверждать, что Управление Особых отделов создается с целью подготовки и контроля военных действий на Дальнем Востоке.
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