Глава 1
Образ Сократа у Платона по диалогам "Апология Сократа", "Критон", "Федон", "Гиппий Больший".
Платон родился в Афинах в 427(428) г д.н.э (умер в 348 или 347, там же). Почти всю жизнь провел в этом городе, за исключением поездки в Африку, Сицилию и Южную Италию. В Афинах Платон основывает Академию – собственную школу, которая впоследствии будет являться центром философии и наук в Афинах. Основную деятельность Платона составляло следование учениям своего великого учителя Сократа и развитие этих идеи. Область учений Платона очень широка. У него существовали и онтологические, и космологические, и теории познания, воспитания и этики, теории общественно-политического устройства, законодательства, эстетики, учения о художественном воспитании. Одной из самых известных и важнейших теорий в творчестве Платона является теория «идей».  
Гениальными произведениями являются диалоги, написанные Платоном. В основном беседу ведет великий философ Сократ. Сам философ не систематизировал эти произведения, поэтому обычно их распределяют по периодам деятельности Платона и относят к той или иной творческой стадии.
В этой главе мною будет представлено описание образа Сократа в диалогах Платона «Апология Сократа», «Критон», «Федон» и «Гиппий Больший».
Наиболее крупным и основным из этих диалогов  является «Апология Сократа». Апология (от греч. Apologia - защита) – это защитительная речь.1 Это произведение примерно датируется 90-е гг. 4 в. до н. э. 
Сам Сократ говорит, что  он является правдивым оратором в возрасте 70 лет. Обвинители Сократа сообщают, что он испытывал то, что под землей  на небе, и выдавал ложь за правду, учил других лжи. Сократ также оспаривает  обвинение по поводу взимания денег  за духовное воспитание людей. Сократ говорит, что он не искусен в распространившемся тогда софизме. Сократ доказывает этоуказывая на свою бедность.

 Во  время речи Сократ неоднократно обращается к афинянам с просьбой не шуметь. Это позволяет сделать выводы о том, что присутствующие не уважают пожилого и мудрого философа. В Своей речи Сократ рассказывает о своем исследовании человеческой мудрости. Для проведения этого исследования, как сам философ говорит, ему необходимо было странствовать, таким образом можно назвать Сократа странником в прямом значении и в переносном, так как он странствует в поисках истины. Причиной его исследования стало клевета, потому что люди не всегда любят правду, а ,как мы уже знаем, Сократ был правдивым философом.
Философа обвиняют в развращении молодого поколения.  Легко заметить серьезный подход к философии у мудреца – он утверждает, что Мелит поступает очень легкомысленно, обвиняя Сократа, делая только вид, что заботится о важных вещах, до которых ему не было никакого дела. Несмотря на все обиды и ложные обвинения, Сократ не позволяет себе оскорблений в адрес Мелита, а наоборот обращается к нему очень вежливо, что доказывает то, что великий мудрец был благородным человеком.
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