Введение
В современном мире люди ежедневно пользуются деньгами, при этом не задумываясь, от чего те или иные валюты падают или резко растут в цене, почему стоимость валют разных стран так сильно отличается, почему происходит инфляция и т.п.

В моем реферате я попробовал ответить на эти вопросы доступным для ученика языком, попытался сам разобраться в некоторых экономических терминах (необходимых для реферата), понять, от чего зависит количество денег, нужное для нормального функционирования государства и что устанавливает стоимость денег в стране.

Цель моего реферата – изучение факторов, влияющих на стоимость денег. В конце своей работы я попытаюсь построить математические модели, отражающие это влияние. В своих моделях я попытаюсь отразить схему функционирования денег в одной стране или нескольких странах в тех или иных условиях.

Для достижения поставленной в работе цели необходимо решение следующих задач:
Во-первых, разобраться с некоторыми экономическими терминами (такими как стоимость денег, инфляция, кол-во денег и т.д.).
Во-вторых, самому попробовать построить несколько простых математических моделей, сравнить результаты, которые эти модели дают и реальные данные, и на основе полученных результатов окончательно выбрать те факторы, которые влияют на стоимость денег.
Я считаю, что тема денег и их стоимости очень актуальна в современном обществе, т.к. сейчас стоимость всех товаров и услуг исчисляется в деньгах. Скачки стоимости валюты могут существенным образом повлиять на экономику как целой страны, так и отдельного экономического объекта. Но что такое деньги (валюта)? От чего зависит стоимость денег и изменение этой стоимости? Рассмотрением этих вопросов я и занялся при работе над моим рефератом.
Свой реферат я основываю в первую очередь на информации, полученной из Интернета: с  одной стороны  - ряд опубликованных здесь статей посвященных различным финансовым вопросам, связанным  со стоимостью денег, а с другой стороны экономические данные, благодаря которым я попытаюсь проанализировать влияние тех или иных параметров на стоимость валюты.
