Глава №1.
Связь количества денег с их стоимостью и факторы, влияющие на количество денег внутри государства.

Существует множество точек зрения относительно связи количества денег с их стоимостью. Например, с точки зрения количественной теории величина стоимости денег определяется их количеством. Но уже в XVIII в. некоторые экономисты, как например Кантильон и позднее Джемс Стюарт, критикуют количественную теорию денег и выдвигают противоположный тезис: ценность денег не зависит от иx количества. Количественная же теория денег Юма, как ее формулирует Маркс, сводится к следующим положениям: 1. Цены товаров в данной стране определяются массой находящихся в ней денег (реальных и символических). 2. Деньги, обращающиеся в какой-нибудь стране, представляют все находящиеся в ней товары; в том отношении, в котором возрастает количество представителей, т. е. денег, на каждого из них приходится больше или меньше представляемых вещей. 3. Если количество товаров увеличивается, то цена их падает или возрастает ценность денег. Если же увеличивается количество денег, то обратно — цены возрастают, а ценность денег падает. 

Д. Риккардо (знаменитый английский экономист) говорил: «Количество обращающихся знаков зависит от суммы, которая требуется для обращения страны, а эта последняя регулируется стоимостью денежной единицы, суммой платежей и экономией их реализации». Из этого можно сделать вывод, что Риккардо полагал, что количество денег в обращении должно определяться, с одной стороны, стоимостью денежной единицы, и, с другой стороны, при данной стоимости этой последней, потребностями товарного обращения. 

Я же склоняюсь к теории Риккардо и считаю, что количество денег, потребное для выполнения функций денег как средства обращения, зависит от количества проданных на рынке товаров и услуг, уровня цен товаров и тарифов, скорости обращения денег.

