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Введение.

В современном мире люди ежедневно пользуются деньгами, при этом не задумываясь от чего те или иные валюты падают или резко растут в цене, почему стоимость валют разных стран так сильно отличается, почему происходит инфляция и т.п.

В моем реферате я попробовал ответить на эти вопросы доступным для ученика языком, попытался сам разобраться в некоторых экономических терминах (необходимых для реферата), понять, от чего зависит количество денег, нужное для нормального функционирования государства и что устанавливает стоимость денег в стране.

Цель моего реферата – изучение факторов, влияющих на стоимость денег. В конце своей работы я попытаюсь построить математические модели, отражающие это влияние. В своих моделях я попытаюсь отразить схему функционирования денег в одной стране или нескольких странах в тех или иных условиях.

Для достижения поставленной в работе цели необходимо решение следующих задач:

Во-первых, разобраться с некоторыми экономическими терминами (такими как стоимость денег, инфляция, кол-во денег и т.д.).

Во-вторых, самому попробовать построить несколько простых математических моделей, сравнить результаты, которые эти модели дают и реальные данные, и на основе полученных результатов окончательно выбрать те факторы, которые влияют на стоимость денег.

Я считаю, что тема денег и их стоимости очень актуальна в современном обществе, т.к. сейчас стоимость всех товаров и услуг исчисляется в деньгах. Скачки стоимости валюты могут существенным образом повлиять на экономику как целой страны так и отдельного экономического объекта. Но что такое деньги (валюта)? От чего зависит стоимость денег и изменение этой стоимости? Рассмотрением этих вопросов я и занялся при работе над моим рефератом.

Свой реферат я основываю в первую очередь на информации полученной из интернета: с  одной стороны  - ряд опубликованных здесь статей посвященных различным финансовым вопросам, связанными  со стоимостью денег, а с другой стороны экономические данные, благодаря которым я попытаюсь проанализировать влияние тех или иных параметров на стоимость валюты.

Глава №1. Деньги внутри государства.
1.1  Связь количества денег с их стоимостью. 

Существует множество точек зрения относительно связи количества денег с их стоимостью. Одной из первых была количественная теория, с точки зрения которой величина стоимости денег определяется их количеством. Эта теория была сформулирована экономистами ещё в XVI в., и подробно развита рядом крупнейших ученых и философов XVII-XVIII вв., как например Локком, Монтескье, Юмом.  Количественная теория денег Юма, как ее формулирует Маркс, сводится к следующим положениям: 1. Цены товаров в данной стране определяются массой находящихся в ней денег (реальных и символических). 2. Деньги, обращающиеся в какой-нибудь стране, представляют все находящиеся в ней товары; в том отношении, в котором возрастает количество представителей, т. е. денег, на каждого из них приходится больше или меньше представляемых вещей. 3. Если количество товаров увеличивается, то цена их падает или возрастает ценность денег. Если же увеличивается количество денег, то обратно — цены возрастают, а ценность денег падает. 

Рассмотрим ситуацию ….

Историческим основанием теории Юма был факт возрастания цен товаров одновременно с приливом металлических денег со времени открытия новых золотых рудников в XVI и XVII вв.

Зависимость стоимости денег от их количества очевидна для всех, но существует множество дополнительных факторов, которые влияют на эту зависимость.

1.2  Факторы, влияющие на количество денег внутри государства.

Количество денег, потребное для выполнения функций денег как средства обращения, зависит от трех факторов: 

1) количества проданных на рынке товаров и услуг (связь прямая); 

2) уровня цен товаров и тарифов (связь прямая); 

3) скорости обращения денег (связь обратная). 

Например, (фактор 1) больше товаров больше денег  . Если в государстве стоимость товаров, услуг и тарифов высока, то гражданам необходимо большее количество денег, для приобретения этих товаров. Если скорость обращения денег высока, это означает, что у горожан не происходит накопление капитала, который не участвует в обороте денежных средств, вследствие этого для нормального функционирования государства нужно меньшее количество денег. Пример,
            1.3 Механизм функционирования денег внутри государства.

Количество денег, необходимое для нормального функционирования внутри страны, определяется государством, его законодательной властью. Выпуск денег (эмиссия) осуществляется под контролем государства доверенным юридическим лицом (например, Центральный Банк России). Центральный Банк имеет 3 механизма влияния на экономику: эмиссия, ставка рефинансирования, лимиты кредитования банкам.
Деньги бывают двух видов: наличные и безналичные. Деньги попадают в оборот в порядке банковского кредитования. Коммерческие банки Например, банк переводит на счёт некой организации сумму денег под определенный процент. Организация тратит деньги на производственный процесс, в том числе на выдачу зарплаты служащим. Служащие тратят деньги на покупку товаров в магазине, из которого деньги опять попадают в банк.


1.4 Стоимость денег в “социалистической модели экономики”.
В государстве с социалистической моделью экономики есть свои особенности:

1) Плановая экономика. У государства есть свой план производства относительно количества товаров, то есть завод должен производить столько товаров, сколько указано в плане.

2) Фиксированные цены. Государство само устанавливает цены, исходя из того, сколько часов затрачено на производство того или иного товара и стоимости материала, из которого сделан продукт. Д. Д. Кондрашев, например, пишет: «...цены товаров должны находиться примерно в таком же соотношении, в каком находится рабочее время, использованное на изготовление сравниваемых товаров. Если для производства одного товара потребовалось 100 часов рабочего времени, а на производство другого 20 часов, то цена первого товара должна быть в 5 раз выше цены второго».

3) Установление общественной собственности посредством национализации основных средств производства. В стране не было частных предприятий, все организации и производства принадлежали государству.

4) Уравнительно-натуральное распределение продуктов и услуг между членами общества. То есть, служащие, выполняющие одинаковую работу по всей стране, получат одинаковую зарплату. 

Преимущества (из учебника)

Айсберг (деньги на производство)

         1.5 Стоимость денег в модели свободного рынка.

 В этой главе стоит рассказать как устроена экономическая модель капиталистического государства. Связь кредитов банков и доходов от производства. Каким образом расходуются деньги, каким образом образуются цены.Понятие конкуренции, понятие свободных цен. (учебник)

         1.6  Инфляция.
Пояснения

Инфляция — повышение общего уровня цен на товары и услуги. При инфляции за одну и ту же сумму денег по прошествии некоторого времени можно будет купить меньше товаров и услуг, чем прежде. У инфляции может быть несколько причин.

Во-первых, инфляция может возникнуть из-за роста государственных расходов, для финансирования которых государство, увеличивает денежную массу сверх потребностей товарного обращения. 

Во-вторых, сокращение объема производства, которое приводит к росту цен, так как меньшему объему товаров и услуг соответствует прежнее количество денег.

В-третьих, чрезмерное расширение денежной массы за счёт массового кредитования, причём финансовый ресурс для кредитования берется не из сбережений, а производство  необеспеченной валюты.

В-четвертых, монополия крупных фирм на определение цены независимо от их собственных издержек на производство данного продукта. Особенно это влияет на инфляцию в сырьевых отраслях.

Я считаю что все эти причины объективны, так как если любой из вышеприведенных факторов произойдет, то инфляция неизбежна.

Гл № 2. Деньги в экономических отношениях между государствами.

2.1  Финансовое обеспечение государствами свободно конвертируемой валюты.

Здесь нужно объяснить чем отличаются “картонные деньги” от свободно конвертируемой валюты. Каким образом государства обеспечивают внешнюю ценность денег. 

2.2. Механизмы влияющие на относительную стоимость валют.

Здесь нужно попытаться сформулировать факторы которые влияют на относительную стоимость валют разных государств.

2.3. Связь экономического развития страны и относительной стоимости ее валюты.

Этот пункт видимо развивает предыдущий, потому что безусловно, что экономический уровень страны должен влиять на стоимость его валюты.
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1.http://marxist-texts.narod2.ru/politekonomiyaekonomika/usoskin_teorii_deneg/usoskin_teorii_deneg.html (Глава 1. пар 1. ДЕНЬГИ: «ВУАЛЬ» ИЛИ АКТИВНЫЙ ФАКТОР ВОСПРОИЗВОДСТВА?)  (этот текст про капиталистическую экономику и кое-что про инфляцию).
