Вступление
Огамические надписи - это исторические памятники, найденные на камнях на территории современной Великобритании и Ирландии. Эти надписи представляют собой, чаще всего, краткие эпитафии, записанные на ребре камня чёрточками, из которых и состоит огамический алфавит. Изобретение огама произошло примерно в I веке н. э. Огам кельты и пикты использовали в письме  в IV — X вв. н. э. наряду с латиницей. Самые древние надписи датированы III-IV веками н.э., большая часть огамических надписей датируется V-VI веками н. э., а самые позднике огамические надписи датируются IX-X веком н.э. на данный момент обнаружено около 500 огамических надписей и около 20 латино-огамических билингв.

 Создателями огамических надписей являются кельты, пикты и германцы. Ирландские и шотландские надписи - самые многочисленные среди огамических и, на данный момент, самые широко известные. Большинство из кельтских надписей расшифровано специалистами (о чём свидетельствует книга А.А. Королёва « Древнейшие памятники ирландского языка»). Тогда, как пиктские надписи (ровно как и сами пикты) остаются почти нераскрытой загадкой. Специалисты трудятся над этим вопросом, однако до сих пор нет исследования, признанного специалистами в этой области. Возможно понять до конца пиктские огамические надписи не получается потому что до сих пор нет однозначного мнения о том, что это за народ  и куда он сейчас делся. Скорее всего разобравшись в  огамических памятниках пиктов, в сведениях о пиктах и в исследованиях моих предшественников на эту тему удастся прояснить суть пиктов. А разобраться в пиктских огамических надписях можно путём сравнения их с кельтскими, уже изученными, надписями. Германские же огамические надписи являются самыми малочисленными среди огамических надписей и самыми спорными из них. Многие специалисты утверждают, что они не только не имеют отношения к огамическим надписям, но и вообще не несут смысловой нагрузки. Верно это или нет до сих определить практически невозможно, из-за непонятности символов, изображённых на надписях.
Цель моего исследования - разобраться в сущности пиктов исходя из анализа пиктских огамических надписей и обработки информации, уже известной о пиктах. А также разобраться в огамических надписях пиктов, используя всю, уже имеющуюся или полученную мной, информацию о пиктах.
Для достижения поставленной цели мне придется выполнить поставленные мной задачи:

· собрать уже имеющийся материал о пиктах

· сопоставить кельтские и пиктские огамические надписи

· найти информацию о пиктах в пиктских огамических надписях

· найти в информации о пиктских огамических надписях из уже существующего материала о пиктах
· упорядочит информацию, полученную в ходе исследования, и зафиксировать её

· сделать выводы из своей работы
