Нейронные комплексы и их роль в деятельности центральной нервной системы

Нервная клетка является простейшей структурной и функциональной единицей нервной системы 

Головной мозг состоит из повторяющихся нейронных сетей – модулей. Каждый модуль, или нейронный ансамбль, представ​ляет собой совокупность локальных нейронных сетей, которая об​рабатывает информацию, передает ее со своего входа на выход и подвергает трансформации. 

Схема активации нейронного ансамбля может быть представлена следующим образом. Сигналы, поступающие по первичным афферентам, активируют вначале обширную зону, вовлекая в процесс возбуждения группу нейронных ансамблей. Более дробная конфигурация нейронных группировок в зоне диаметром 100—150 мкм формируется под влиянием вторичных афферентных волокон, несущих сигналы внутрицентрального вза​имодействия. Таким образом, ансамблевая конструкция центральных проекционных зон анализатора в коре большого мозга представляется как результат двух физиологических механизмов:

1) мощной активации большой зоны центральных нейронов, свя​занных с терминалами афферентных волокон; 
2) центральными нейронами, в функциональном отношении аналогичными клеткам Реншоу в спинном мозге, препятствующими широкому растеканию центрального возбуждения путем формирования тормозной каемки вокруг возбужденных нервных клеток. 

Принципом работы ансамблевой концепции моз​га является утверждение, что на каждом этапе переработки инфор​мации в качестве функциональной единицы выступает не отдельно взятая нервная клетка, а нейронный ансамбль, основными характе​ристиками которого является: 
а) локальный синергизм реакции ней​ронов центральной зоны; 
б) наличие тормозной окантовки, образо​ванной клетками с тормозными реакциями на данное раздражение, окружающими центральную зону клеток с возбудительными реак​циями; 
в) наличие определенного числа нейронов со стабильными ответами (обычно они расположены в центральной ядерной зоне ансамбля) при значительно большем числе клеток с вариабельными параметрами импульсного ответа на адекватное афферентное раз​дражение.
 Наблюдающаяся структурная и функциональная избыточность ансамблевой модульной конструкции центральных нервных образо​ваний как следствие ансамблевой организации ассоциируется со значительной информационной избыточностью сенсорных посылок, распространяющихся по нейронным системам мозга. Избыточность нейронных элементов и межнейронных связей в ансамбле — ха​рактерная черта структурно-функциональной организации цент​ральных нервных образований — приводит к мультифункциональности, которой обусловлены пластичность и высокие компенсаторные способности нервных механизмов.

 

Когда индивидуальное участие нейрона в данной реакции ста​новится не обязательным, а вероятностным и возможна относитель​ная взаимозаменяемость элементов, повышаются надежность нерв​ного механизма управления и связи в организме. Подвижная ди​намическая структура нейронных ансамблей, формируемая вероятностным участием в них отдельных нервных клеток, обус​ловливает большую гибкость и легкость перестроек межнейронных связей; эти перестройки объясняют высокую пластичность, харак​терную для нервных механизмов высших отделов мозга.

 

Вероятностные нейронные ансамбли образуются структурно-функциональными блоками нервных клеток, воспринимающих и пере​рабатывающих идентичную афферентную информацию. Эти ансам​бли составляют основу функциональной мозаики процессов цент​рального возбуждения и торможения. Мозаика вероятностных ней​ронных ансамблей на всех уровнях конструкции нервного контура управления, обеспечивающего разные формы целенаправленного по​ведения, образует функциональную систему мозга.

