Ученые доказали что в звезде происходит ядерный синтез (это превращение одних химических элементов в другие внутри звезды) . В частности, Солнце находится на стадии сжигания водорода в процессе активного ядерного синтеза уже около 5 миллиардов лет, и запасов водорода в ядре для его продолжения нашему светилу должно хватить еще на 5,5 миллиардов  лет. Чем массивнее звезда, тем большим запасом водородного топлива она располагает. Ей приходится сжигать водород с интенсивностью превосходящей  темп роста запасов водорода по мере увеличения массы звезды. Таким образом, чем массивнее звезда, тем короче время ее жизни, определяемое исчерпанием запасов водорода, и самые крупные звезды в буквальном смысле сгорают за «какие-то» десятки миллионов лет. Самые мелкие звезды, с другой стороны, живут сотни миллиардов лет. Так что по этой шкале наше Солнце относится к «середнякам».

После того, как от звёзды отделяется оболочка, открываются её внутренние очень горячие слои, а оболочка тем временем отходит всё дальше. Через несколько десятков тысяч лет оболочка распадётся и останется только очень горячая и плотная звезда. Постепенно остывая она превратится в белый карлик:

- это звезда размеры которой в сотни раз меньше Солнечных,
- но массами и особо не отличаются 
- огромная средняя плотность 10в6-10в7 г/см3.
-светимость их в сотни тысяч раз меньше солнечной .
Одна из звезд этого типа  «Сириус В». Таких звезд в нашей Галактике около 10% . Далее остывая они превращаются в невидимые чёрные карлики. Черные карлики-этой конечная стадия эволюции белых карликов :

-размером чуть больше Земли, 

-имеющие массу сравнимую с массой солнца.
-очень плотная и холодная звезда.

 Процесс остывания белых карликов длится несколько сотен миллионов лет.
 Так же я хочу рассказать вам о еще одной стадии эволюции звезд - красных гигантах,   по-другому звезды «горизонтальной ветви» диаграммы Герцшпрунга-Рассела, датского ученого XIX-XX  веков. Это огромная, горячая и яркая звезда .Эта форма звезды проявляется только в ранней и поздней стадиях эволюции звезд. На ранней стадии длительность этого вида звезды зависит от ее массы:
-Этот этап длиться от 10 тысяч лет для звезд массой равной  10 солнечным,
- и до 1 миллиона для звезд обладающих массой меньше солнечной .

На этой стадии светимость зависит от количества выделяемой энергии за счет сжатия звезды. Чем больше она сжимается тем меньше светимость.

Рано или поздно, однако, любая звезда израсходует весь пригодный для сжигания в своей термоядерной топке водород. Что дальше? Это также зависит от массы звезды. Солнце (и все звезды, не превышающие его по массе более чем в восемь раз) заканчивают свою жизнь весьма обычным для звезд  образом. По мере истощения запасов водорода в недрах звезды силы гравитационного сжатия, терпеливо ожидавшие этого часа с самого момента зарождения светила, начинают одерживать верх и под их воздействием звезда начинает сжиматься и уплотняться. Этот процесс приводит к двоякому эффекту. С одной стороны температура в слоях непосредственно вокруг ядра звезды повышается до уровня, при котором содержащийся там водород вступает, наконец, в реакцию термоядерного синтеза с образованием гелия. В то же время температура в самом ядре, состоящем теперь практически из одного гелия, повышается настолько, что уже сам гелий, своего рода  затухающей первичной реакции ядерного синтеза,  вступает в новую реакцию термоядерного синтеза: из трех ядер гелия образуется одно ядро углерода.
На поздних стадиях эволюции звезд после всего выгорания водорода в её недрах, звезды переходят в стадию красного гиганта или красного сверхгиганта. Эту зависимость «перехода» можно увидеть в диаграмме Герцшпрунга-Рассела:
-если звезда имеет массу равную или меньшую 10 массам  Солнца, то она сначала становится красным гигантом, а затем сверхгигантом.
-если же звезда имеет массу больше солнечной, то такая звезда становится сразу красным сверхгигантом .

Также из диаграммы Герцшпрунга-Рассела можно увидеть, что такой вид звезды длится около 10%  периода эволюции звезд, в котором происходит ядерный синтез.
 Если масса звезды от 1,2 до 2,5 солнечной, то такая звезда взорвётся. Этот взрыв называется вспышкой сверхновой. Вспыхнувшая звезда за несколько секунд увеличивает свою светимость в сотни миллионов раз (вспышка сверхновой может выделить в пространство больше энергии, чем выделяют за это же время все звезды галактики вместе взятые). Такие вспышки происходят крайне редко. В нашей Галактике взрыв сверхновой происходит, примерно, раз в сто лет. После подобной вспышки остаётся туманность, которая имеет большое радиоизлучение, а также очень быстро разлетается. Помимо огромного радиоизлучения такая туманность будет ещё источником рентгеновского излучения, но это излучение поглощается атмосферой земли, поэтому может наблюдаться лишь из космоса.

Существует несколько гипотез о причине взрывов звёзд (сверхновых), однако общепризнанной теории пока нет. Есть предположение, что это происходит из-за слишком быстрого спада внутренних слоёв звезды к центру. Звезда быстро сжимается до катастрофически маленького размера порядка 10 км, а плотность её в таком состоянии составляет 1017 кг/м3, что близко к плотности атомного ядра. Её начальная температура около миллиарда кельвинов, но в дальнейшем она будет быстро остывать.

Эта звезда из-за её маленького размера и быстрого остывания долгое время считалась невозможной для наблюдения. Но через некоторое время были обнаружены пульсары. Названы они так из-за кратковременного излучения радиоимпульсов. То есть  звезда как бы «мигает». Это открытие было сделано совершенно случайно и не так давно, а именно в 1967 году. Эти периодичные импульсы обусловлены тем, что при очень быстром вращении мимо нашего взгляда постоянно мелькает конус магнитной оси, которая образует угол с осью вращения.

Если масса звезды превышает 2,5 солнечные, то в конце своего существования она как бы обрушится в себя и будет раздавлена собственным весом. В считанные секунды она превратится в точку. Это явление получило название «гравитационный коллапс», а также этот объект стали называть «чёрной дырой». Но подробную информацию о смерти звезд вы сможете прочесть в 3 параграфе реферата.
Как видно из выше сказанного текста основные изменения  жизни звезды зависят от её массы, но необходимо также обращать внимание и на другие  

