Параграф 3.
Звезды умирают.
…Быть званным в большую сферу и чтобы не было видно, 

как ты там движешься- вот это и есть дыра!...

Шекспир
В этой части реферата   смерть звезд.

Как отмечалось в предыдущих частях, когда термоядерное топливо истощается, недра звезды начинают охлаждаться и не могут противостоять гравитационному сжатию. Звезда испытывает падение вещества внутрь. Этот процесс приводит 
За последнее тысячелетие в нашей Галактике вспыхнули только пять сверхновых (эта информация поверхностна, так как некоторые вспышки могли взорваться за газопылевыми облаками . Но в наши дни  ученые наблюдают до 10 вспышек в год в других галактиках, благодаря современному оборудованию. Тем не менее это явление очень редкое. Чаще всего звезда сбрасывает свои внешние оболочки, и взрыв, который произойдет будет уже не столь силен.

Итак, мы можем выделить несколько сценариев смерти звезды. Рассмотрим каждый из них.

Звёздам с массой менее 1,2 солнечной свойственно тихое угасание. Тихо угасают карликовые звёзды. Они превращаются в "прохладные" гелиево-водородные - чёрные карлики. Разумеется, этот процесс происходит очень медленно, так как звезда после исчерпания термоядерного топлива ещё очень долго светит за счёт постепенного гравитационного сжатия. Наша область Вселенной столь молода, что, наверное, тихо угасших звёзд пока ещё нет.  
Возможность наблюдать очень далёкие сверхновые помогает изучать скорость расширения Вселенной в разные эпохи (светимость звезды говорит о расстоянии до неё и времени события, а цвет - о скорости её удаления).Так было открыто замедление расширения Вселенной в первые 8,7 млрд. лет и ускорение этого расширения в последние 5 млрд. лет.
Недавно произведены наблюдения, из которых следует, что ударная волна сверхновой рождает в расширяющейся оболочке прежней гигантской звезды гамма- вспышку или рентгеновскую вспышку.
Если первоначальная масса ядра звезды превосходил 1,2 солнечной, но была меньше 2,4, то после исчерпания существенной части ядерного горючего произойдет катастрофа. Внутренние слои звезды под влиянием силы тяготения, которой уже не может противодействовать газовое давление, обрушатся к центру звезды. Почти одновременно с этим наружные слои звезды в результате взрыва будут выброшены с огромной скоростью порядка 10000 км/с. Это явление будет наблюдаться как вспышка сверхновой .Падая со скоростью свободного падения, за какие-нибудь несколько секунд внутренние слои звезды сожмутся в сотню тысяч раз. При этом объем звезды уменьшится в 1015 раз, ее средняя плотность во столько же раз увеличится и превзойдет ядерную, а линейные размеры станут всего лишь порядка 10 км. Физические свойства такого сверхплотного вещества, давление которого уравновешивает силу гравитационного притяжения «сколлапсировавшей» звезды, весьма необычны. Во многом схожи они со свойствами вещества атомного ядра, в котором взаимодействуют  протоны и нейтроны. Такой объект подобен макроскопической «ядерной капле». За счет этого звезду назвали «нейтронной», ещё в 30-х годах.
Итак, взрывы сверхновых звезд сопровождаются образованием нейтронных звезд — качественно нового типа космических объектов, существование которых было давно предсказано теоретиками.
В пределах Нашей Галактики связь остатков сверхновой звезды с пульсаром к середине 1980-х годов была известна только для Крабовидной туманности.

В случае, если масса ядра «сколлапсировавшей» звезды превосходит некоторый критический предел ( 2,5-3 солнечной), ее неограниченное сжатие под давлением силы гравитации уже ничем нельзя остановить. При этом нейтронная звезда как стабильное образование возникнуть не может. Ничем не компенсируемая сила гравитации будет сколь угодно сильно сжимать вещество коллапсирующей звезды, размеры которой будут становиться сколь угодно малыми. Звезда будет сжиматься в точку.  Но здесь выступают на первый план парадоксальные закономерности общей теории относительности. Из-за огромного значения гравитационного потенциала эффекты общей теории относительности, которые в «нормальных» космических условиях совершенно ничтожны по величине, здесь становятся решающими. Связанная с такой ситуацией увлекательнейшая проблема черных дыр, являющаяся сейчас едва ли не центральной проблемой астрономии.
В заключение этого параграфа стоит сказать хотя бы несколько слов о технике экспериментов по измерению гравитационного излучения. Мыслимо много типов приемников гравитационного излучения. Общим свойством предложенных схем является предельное использование всех возможностей современной измерительной техники, основывающейся в значительной степени на электронике. Однако реальных измерений гравитационного излучения, которые были бы вполне достоверны, пока еще нет.
