Введение.
Сложности осмысления истории связаны с наличием разных подходов к её изучению. Существует потребность в выборе того или иного подхода в изучении исторических событий.  Цивилизационный подход – это новый для отечественной науки подход, поэтому нужно определить роль нового подхода, его сильные и слабые стороны. В этом и заключается актуальность данной работы.
Школа, которая больше других пользуется именно этим подходом, носит название школы «Анналов». Она придерживается той точки зрения, что в изучении исторического источника важен не сам источник, а историк. Важны те вопросы, которые он задает источнику. Исторические данные, по их мнению, это суть целенаправленной работы историка.
В своей исследовательской работе я буду рассматривать цивилизационный подход на конкретных работах приверженцев школы «Анналов». Моей целью является раскрыть особенности характеристики средневекового европейского общества в работах Жак Ле Гоффа «Цивилизация средневекового запада» и А.Я. Гуревича «Категории средневековой культуры».

Для достижения данной цели, были поставлены следующие задачи:

1) Раскрыть методологию школы «Анналов»;

2) Определить характеристику взаимоотношений различных социальных групп в средневековом европейском обществе по работам Гуревича и Ле Гоффа.

