Введение.


В данном исследовании будет рассмотрена проблема существования субкультуры юности девушки в определённом временном отрезке на частном примере поэтессы Серебряного века Марины Цветаевой. Данная проблема вызывает несомненный интерес с точки зрения культурологи, ведь на протяжении одного только конца XX века начала XXI века сформировалось множество молодёжных субкультур, поэтому освещение данной  проблемы может способствовать дальнейшему изучению  принципов формирования субкультур молодёжи.


Субкультура юности так же привлекает немалое внимание со стороны общественности, потому что на наших глазах создаётся субкультура юности XXI века, принципы формирования которой культурологи смогут понять только тогда, когда изучат основные черты субкультур, предшествовавших данной.

Целью данной работы является выявление характерных черт субкультуры юности на примере юности Марины Цветаевой, основываясь на ряде источников.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие исследовательские задачи:
1. Определить в качестве отправной точки исследования понятие культуры, субкультуры, опираясь на существующие в современной науке подходы трактовки данного феномена.

2. Дать общую характеристику Серебряного века как периода в развитии русской культуры.

3. Анализируя источники, выявить черты субкультуры юности девушки.

