Введение
В своей дипломной работе я буду сравнивать творчество Томаса Мора и Платона, посвящённое проблеме идеального государства – произведения «Утопия» Мора, «Законы» и «Государство» Платона.  Идеальное государство это мечта многих философов, мечта всех времён и эпох, живущая и являющаяся актуальной темой и в наше время. 

Существует множество точек зрения, множество разногласий  как по поводу идеального государства как такового, так и по поводу рассмотрения и восприятия его в философии Мора и Платона, и в своей работе я буду также рассматривать, и сравнивать аналитические источники по этой проблеме. Так, я приду к выводам, представляющим некий научный интерес.

Принципиальная основа рассуждений на тему существования идеального государства и собственно универсального понятия государства была заложена еще в эпоху античности. Первыми философами, рассматривающими этот вопрос, были Платон и Аристотель.
Интерес к данной проблематике возобновился в эпоху Возрождения, и предмет идеального государства рассматривался в трудах Макиавелли, Компанеллы и Мора.
Труды Платона и Мора показательны тем, что, будучи написанными в разное время, несут в себе отпечаток разных эпох, разных мировоззрений. На примере Платона и Мора можно проследить за тем, как развивалась идея государства.  Формирование философских взглядов тесно связано с биографией, с обстоятельствами жизни. Всё  это также будет разобрано в моей работе.

Вот цель моего исследования:
· Провести компаративный анализ философских идей Томаса Мора и Платона , сформулированных в трудах «Утопия», «Государство» и «Законы».
· Сделать выводы о сходстве и различиях философских идей Платона и Мора по поводу идеального государства, и о факторах, повлиявших на формирование их философий.
Задачи:

· Характеристика эпох и философских школ

· Изучить биографии Платона и Мора и сделать соответствующие выводы о формировании их философских взглядов.

· Сравнить взгляды Платона и Мора на проблему идеального государства, анализируя тексты соответствующих произведений.

В своей работе кроме, непосредственно «Утопии», «Государства» и «Законов», будут использоваться в качестве аналитических и вспомогательных источников «История философии» Рассела Бертрана, «Жизнь замечательных людей. Платон и Аристотель» А.Ф. Лосева и А.А. Тахо-годи. 

