Глава 2.
2.1. "О бессмертии" И.А. Ильин

Ильин не признает мысль о бессмертии человеческого духа, он считает её "бессмысленной, слепорожденной и мертвой". Он считает, что есть люди, склонные к пустому, конструктивному мышлению, которые не хотят исходить от реальностей, беспочвенность им не страшна, а в истину они не верят. Они, по его мнению, и могут оперировать с такими понятиями, как “смертность живого духа”. Но каждый человек обладающий чувством реальности, а особенно каждый ученый и исследователь, должен обладать "неким верным чутьем, опытным в созерцании глазом, интуитивным ощущением предмета и его объективной природы, чтобы не поддаваться таким соблазнам и не тратить время на обсуждение пустых и отвлеченных возможностей". А люди, которые хотят говорить о реальных возможностях, обязаны находить соответствующие реальности и держаться за них.

О смерти духовной личности может говорить только тот человек, который совсем лишен духовного опыта, не хочет в нем пребывать или на него опираться, при этом опираясь на чувственный опыт естествознания, не осмысленного духовно, но принимаемого за единственно верный опыт, или исходя из буквенного понимания философских или религиозных книг, в которых об этом “ничего не сказано” или же сказано как раз обратное. Во всех этих случаях люди идут мимо подлинного духовного опыта и настоящих духовных реальностей и судят о том, что от них скрыто. Эти подлинные реальности каждый из нас должен пережить лично и самостоятельно, должен "носить их в самом себе для того, чтобы судить о них — из них". Если же человек лишен этого опыта и он  ему совершенно недоступен, то дать ему наглядное представление о духе и его жизни, а тем более доказать это, станет совсем невозможным. Но если у него есть хотя бы слабое ощущение духа, то ему наверное можно будет показать все существенное и добиться взаимного понимания. При всем этом Ильин имеет в виду живой опыт нашего не материального, не телесного и притом именно духовного бытия.

Нам страшно думать о смерти, потому что мы не умеем отрываться от земного, и, не умея, цепляемся за наше тело как за спасение. Мы принимаем его за наше настоящее существо, а оно есть только Богоданная “дверь”, вводящая нас во внешний, материальный мир со всей его бременящей грузностью и легчайшей красотою. И когда мы понимаем, что эта "дверь" станет “безгласною, бездыханною перстию, то мы в смятении готовы допустить, что это и есть наш сущий и бесследный конец".

Наше тело вводит нас в вещественный мир, полный разума и красоты, мы не можем и не должны отвергать его или презирать. Тело - необходимое и естесвенное орудие нашего приобщения к Божьему миру, который является воплощением мысли Божьей. Хорошо, что нам был открыт этот доступ, но еще лучше, что он открывается нам на время и потом будет отнят и закрыт: "ибо нам предстоит нечто более высокое, совершенное и утонченное".

Наше тело, несомненно, входит в земной состав нашей личности, но так же очевидно, что оно не является частью нашего духовного бытия - это мы должны понять ещё при жизни, должны научиться не переоценивать его и отводить ему подобающее место в нашей жизни. Нам дана способность не только чувственного опыта. Мы можем извлекать себя из телесных ощущений и уходить нашим вниманием внутрь. Развивая эту способность, мы «открываем свое нетелесное бытие и утверждаем его, как главное и существенное. Мы приобретаем нечувственный опыт, наполненный нечувственным содержанием. Первое, что нам открывается, - это наша собственная духовная личность.

Когда мы убеждаемся в том, что существует не материальная творческая энергия, тогда нам открывается наше духовное "Я". Эта энергия не служит своему земному телу, но господтсвует над ним. Она не признает его "мерою всех вещей". Эта энергия служит другим целям, живет ради других ценностей. У нее совершенно иные формы, иные законы жизни, иные пути и состояния, чем у материальных тел: "Это формы — духовной самостоятельности и свободы, это законы — духовного достоинства и ответственности, это пути — духовного очищения и самосовершенствования, это состояние бессмертия и богосыновства". Эта энергия и есть "искра Божия", человек призван утвердить в себе эту искру как подлинную сущность. И только приняв ее и ощутив, человек превратится в «несгорающую купину духа».

В действительной жизни Божия искра  и тело, со всеми своими слабостями и необходимостями, едины. Это и превращает их в "Божие огнилище". Эта Божия искра не может погибнуть, распасться, " исчезнуть в ничтожестве, пустоте и смерти". Духовно-слепы те люди, которые свято веруют в это. Дух - это не материя или физическая сила: "Это свободнейшая и интенсивнейшая энергия, призванная к созерцанию невидимого, к восприятию сверхчувственного, к обхождению с бессмертными содержаниями, постигающая именно в этом обхождении свое собственное призвание и бессмертие".

Мы бессмертны, так как являемся искрами Божиями, Его художетсвенными созданиями и Его детьми. Наша земная смерть - это наше сверхземное рождение. Каждый человек имеет определенный предел совершенства, всю жизнь он созревает, приближаясь все ближе и ближе к нему. Земная смерть наступит тогда, когда человеку не дано подняться выше, когда он достигнет своего предела и созреет к смертному уходу.

То, что человеку довелось посетить мир, этот "Божий сад", - великое счастье. Увидеть всю красоту окружающего мира и окружающих его людей, возможность учавствовать в жизни этого мира : любить, страдать, совершать ошибки, созревать к смерти, - это "великие и неоплатные дары". 

После смерти человек будет призваны в другой мир и приобщится к "невообразимому, сверхземному богатству", воспринимая его внутренним, "непосредственно-интимным" способом,  все что он не смог понять в земном мире ожидает его в другом сверхземном. Тогда он будет воспринимать все сущее по-другому, не как внешний предмет, а как блаженное приобщение к его сущности.

"Мне предстоит долгое и блаженное восхождение к моему Творцу, к моему Отцу, Спасителю и Утешителю — в дивовании и в молитве, в очищении и благодарении, в возрастании и утверждении. И в этом истинный смысл моего бессмертия, ибо всякое несовершенство неугодно Богу и в творении Его неуместно..."

Так Ильин понимает бессмертие человеческого духа.
