Глава 1.

Агрессия в подростковом возрасте (10-16 лет) проявляется прежде всего в школе, на улице, дома в отношении  рядом находящихся людей. Это могут быть как физически агрессивное поведение, так и вербальное выражение агрессивности (грубые слова), в меньшей степени агрессия выражена в отношении к неодушевленным предметам, но всё же, если присмотреться она существует, и самая скрытая форма агрессии –аутоагрессия – это агрессия против себя, самая опасная из подростковых агрессий, именно из за нею в будущем возникает огромное количество психологических проблем.
Причины агрессии в подросковом возрасте:

Проблема агрессии в подростковом возрасте, прежде всего, связана с двумя основными  факторами: период полового созревания и переходный возраст, и в связи с неготовностью детей к самостоятельной жизни, проблемам, ответственности, этот переход сопровождается психоэмоциональными сдвигами, очень часто выражающимися агрессией.

Также одной из причин проявления агрессии у подростков является отношения в семье, отношения в школе, в компании, и средства массовой информации, такие как, например, все передачи и фильмы, рассказывающие про криминал, насилие, жестокость, агрессивное поведение, аморальный образ поведения.

Говоря подробнее о периоде полового созревания, то на это уже повлиять никак нельзя так что придётся принять его как есть. Чтобы как-то постараться уменьшить последствия сейчас, при этом постараться добиться минимизации без последствия в будущем, т.е. бороться с агрессией у подростков с помощью вашей агрессивного поведения нельзя однозначно, это приводит к тому, что ребенок замыкается и начинает агрессию против себя и в дальнейшем приводит к взрослению крайне агрессивных личностей.
Переходный возраст, т.е. взросление-вторая главная причина возникновения агрессии. Не  готовность к взрослой жизни подростка выражается в крайне противоречивых пониманиях, с одной стороны он хочет самостоятельности, с другой он крайне боится её, не готов к ней, из за этого в его мозгу возникает огромное количество противоречий, разобраться в которых не в состоянии не только он, но даже профессиональные психологи не могут выяснить все тонкости процесса. В этот момент главное не отдалится от подростка, терпеть, терпеть и ещё раз терпеть, попытаться понять, посочувствовать, успокоить, попробовать разговаривать с ним на равных, как с взрослым, в том числе о серьёзных вещах.
Есть еще одна причина агрессии-отношение с родителями, семьёй.Если подросток проявляет агрессию в семье, то это может быть связано с постоянной, агрессией взрослых друг к другу.Т.е. на глазах ребёнка происходят какие-то конфликты между родителями.Родители, даже в этот момент взросления подростка, являются примером для подражания. Если родители постоянно находятся в конфликте с друг другом, то более 90% что в будущей семье ребёнок будет вести себя так же, даже если родители стараются не выражать агрессию при подростке, он её всё равно хорошо чувствует. Возможно даже подросток в данных семьях очень тихий и забитый, но в последствии он станет жестоким агрессивным тираном. 
И последняя не менее важная причина агрессии в подростковом возрасте является отношения ребёнка в школе и с одноклассниками, и с учителями. Ребёнок, имея конфликты с одноклассниками переходит в агрессию (драка, оскорбления) и эта агрессия проявляется и дома. Говоря о учителях, то не маловажно, как учитель относится к ученику, если не любит, то может занижать оценки, а из-за этого ребёнок начинает нервничать, и в конце концов он может и перейти в конфликт с учителями.
Итак,мы выяснили основные причины и факторы возникновения агрессии в подростковом возрасте,так ,что дело не только во взрослении,но и в отношениях в семье,в школе и т.д.
