Глава 8.
Цвет в рекламе.1
Цвет является не менее важной деталью в рекламном сообщении, так как он способен создавать нужное настроение, что может в разы повысить количество продаж. Так, например, телефонная компания «Nynex» стала выпускать телефоны желтого цвета, для привлечения покупателей. 
Если цвет не вызывает у покупателя никаких ассоциаций с вашим продуктом, то ваши старания по поводу создания идеального рекламного объявления окажутся напрасными. 
В различных средствах массовой информации цвет играет определенную роль:
· На телевидении цвет идет в сопровождении звука и движения.

· Наиболее значимую роль цвет играет в рекламе, размещенной на рекламных щитах.

· В печатных изданиях техника все больше позволяет передавать цвет , а значит, выбору цвета нужно уделить много внимания.

Не забывайте также про общую цветовую гамму сообщения. Читатель будет воспринимать целостную картину, а не каждый цвет в отдельности, поэтому узнайте больше о значении той или иной комбинации цветов, например: сочетание желтого с голубым или синим ассоциируется с движением, силой, властью; белый с черным – напротив, говорят о статичности, торжественности; многоцветные комбинации символизируют энергию и радость. Так же цвета могут вызывать ощущение той или иной температуры: более заметные издалека, желтый, оранжевый и красный – представляют собой тепло, а голубой, зеленый, синий – ассоциируются с холодом.
Значение линий и форм.
Линии и формы также участвуют в создании определенного представления о продукте. Они, как правило, вызывают следующий инициативный ряд:

· Легкость, простоту, утонченность символизируют тонкие линии.

· Широкие – энергию и силу.

· Длинные ассоцируются с оживленностью.
· Насыщенные линии говорят о решимости.

· Короткие символизируют смелость и решительность.

· Ломанные – беспорядочность, хаотичность.

· Прямые говорят о спокойствии, бесконечности, и т.д.
Так что будьте внимательны и осторожны при выборе какого-либо цвета или цветового сочетания в вашей рекламе.

1 Реклама: 1001 совет/ Л. Дюпон; пер с англ. И. В. Гродель. - Минск: "Попурри", 2008. - 288 с.: ил. (Глава 8.)

