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Введение
Люди с глубокой древности задумывались о происхождении окружающей реальности, о смысле существования мира и человека. Задаваясь этими вопросами, люди пытались давать на них ответы, в соответствии с их наблюдениями и взглядами, так складывалось мировоззрение людей.

  Мировоззрение — это совокупность взглядов, оценок, жизненных  принципов и образных представлений, определяющих общее видение и понимание мира, осознание места человека в нем. Жизненные позиции, программы поведения, действий людей, совершенные в согласии с их нравственными устоями. Мировоззрение придаёт человеческой деятельности организованный, осмысленный и целенаправленный характер. Каждый из нас по-разному смотрит на мир и на все происходящее в нем, делает свои умозаключения, анализирует и приходит в своих размышлениях к определенным выводам. Затем формируется мировоззрение, которое развивается и устанавливается у каждого человека по-своему в течении жизни, в зависимости от происходящего вокруг конкретного человека, его силе духа, убеждений и воспитания. В разные эпохи мировоззрение было различным. Философия – одна из форм мировоззрения, миро познания, форма человеческой деятельности. Философия, как дисциплина изучает основные, фундаментальные принципы бытия и познания, смысл существование человека, отношение между человеком и миром. Эта дисциплина формировалась многие века и формируется до сих пор, собирая и включая в себя мысли, выводы и взгляды людей, живущих в различных местах и временных отрезках.
Я же в своем реферате хочу рассказать о таких мыслителях, которые жили в далеком шестом веке до нашей эры, и уже тогда их ум жаждал разобраться в происхождении и смысле  бытия. Эти мыслители жили в эпоху, когда человечество еще не дало определенных, четких, логичных и понятных ответов на поставленные вопросы, не сформировало определенных учений и теорий. Объектами моего исследования будут являться учения Пифагора и Гераклита. Эти мыслители и философы  жили в эпоху становления такого философского направления, известного в истории под названием Космоцентризм. Они сыграли свою роль в становлении его основ. 
Далее, в основной части моего реферата будут подробно рассмотрены биографии, мировоззрения и учения этих великих мыслителей.

Целью моего исследования будет выявление схожих и различных черт в мировоззрении великих людей, живших  ориентировочно в одно и то же время. Выявление возможных причин  существования найденных различий.
Задачи исследования – это:

· Изучение биографии Пифагора

· Изучение учения Пифагора

· Изучение биографии Гераклита

· Изучение учения Гераклита

· Сравнение полученных данных

Литературными источниками являются:

В. Ф. Амус - Античная Философия

А. Ф. Лосев – История античной философии
Диоген Лаэртский – Жизнь, учения и изречения знаменитых философоф.
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