Введение
На сегодняшний день компьютер стал практически неотъемлемой частью жизни человека. С помощью компьютера человек ищет информацию, выполняет сложные вычисления, читает книги, развлекается, работает, учится, общается с людьми. Многие люди используют компьютер, но не все знают, как компьютер устроен, как он работает. Поэтому в своей дипломной работе я разработаю и исследую информационную модель оперативной памяти компьютера – одного из самых необходимых элементов для его работы.

Оперативная память – это часть памяти компьютера, в которой временно хранятся данные и команды, необходимые для работы и выполнения операций процессором компьютера. В своей работе я разработаю компьютерную модель триггера (триггер – устройство для хранения одного бита информации) и регистра оперативной памяти (регистр – устройство, состоящее из триггеров, для хранения одного байта информации) в среде объектно-ориентированного языка программирования Delphi. 
Цель работы – создать и исследовать информационную модель для более наглядного иллюстрирования процессов, происходящих во время работы оперативной памяти компьютера.

Задачами моего исследования являются:

· изучить литературу по некоторым разделам алгебры логики;

· изучить литературу по логическим элементам компьютера;

· разработать компьютерную модель D-триггера и регистра оперативной памяти в среде объектно-ориентированного языка Delphi;

· провести компьютерный эксперимент, проанализировать результаты и выполнить при необходимости корректировку модели;

· написать отчет.

Мой диплом состоит из двух частей: теоретической и практической. В теоретической части я подробно опишу логический принцип работы триггера и регистра оперативной памяти. В практической части будет разработана компьютерная модель этих устройств.
