I. Введение

Выбирая в качестве темы для  своего реферата увлекательную книгу венгерских авторов «Химия в  криминалистике», я ориентировалась на вчерашнюю, сегодняшнюю и, очевидно, завтрашнюю актуальность проблем,  которые открываются на её страницах.

Сколько времени существует человеческая цивилизация, столько же действуют гласные или негласные нормы поведения, правила, законы и ровно столько же времени существуют проблемы с нарушителями этих норм, правил, законов, с поиском доказательств того, кем и как нарушен закон. 

Между тем методы изучения преступности, как и методы реагирования на преступность остались прежними. Многие подробности исследования криминалистических данных остаются до сих пор очень призрачными и труднодоступными для людей, занимающихся этими проблемами.
Заслуживает внимания и сам вопрос, что же связывает две, на первый взгляд ни чем не перекликающиеся между собой, науки: химия и криминалистика. Представление об этом менялось на протяжении долгого периода времени, строились догадки, выдвигались теории. С годами химическая наука заняла почётное место в системе расследования преступлений. Научно-техническая революция и особенно достижения второй половины XX в. позволили привлечь в криминалистику технические методы сбора доказательств преступления - улик. Важное место в этих методах принадлежит химии, о некоторых областях применения которой в криминалистике и пойдет речь в реферате.

Простое перечисление самых известных и часто используемых методов  выглядит довольно внушительно:  

- поиск и сохранение скрытых отпечатков пальцев;  

- идентификация личности по анализу состава ДНК; 

- поиск и определение состава ядовитых веществ, взрывчатых веществ, наркотиков;

- получение слепков отпечатков обуви; 

- анализ на содержание алкоголя и состава алкогольных напитков;

- анализ состава чернил, бумаги и других средств, используемых для составления документов; 

- анализ всевозможных загрязнений.

Это лишь небольшая часть проблем из области криминалистики.

Что же такое криминалистика? Это   юридическая  наука, исследующая закономерности подготовки, совершения и раскрытия  преступления, возникновения его следов, собирания, исследования, оценки и использования доказательств. Целью криминалистики является раскрытие и расследование преступлений. Эта цель реализуется на основе достижений современной науки (судебно-медицинской, в том числе) и техники. 

Судебно-медицинская наука теснейшим образом связана с практикой. Потребностями повседневной практической экспертной деятельности определяется тематика научных работ в области судебной медицины. Судебная медицина в силу своей специфики использует современные достижения общей медицины, биологии, физики, химии и т. д.

Каковы же  связи химии и криминалистики? Что объединяет эти две, непохожие области знания, две самостоя​тельные науки? Ответ вполне конкретен: общие благородные цели, среди которых, прежде всего, борьба с преступностью, всемерное укрепление правопорядка, обязательное со​блюдение законности, охрана интересов человека и государст​ва, социально-экономических, политических, личных прав и свобод граждан.

Основной вопрос, ответ на который мы находим у авторов этой книги:  ЧЕМ ЖЕ ЗАНИМАЕТСЯ ХИМИЧЕСКАЯ ЭКСПЕРТИЗА?

Последовательно листая страницы этой увлекательной книги, я постараюсь утвердиться, а главное утвердить читателя в мысли о невозможности проведения объективных расследований и вынесении беспристрастных решений без использования химической науки.

