Введение (черновик).

Лекарственные растения, их свойства. Фитотерапия, как область их применения.

Фитотерапия – это лечение растениями. Мы хорошо понимаем нашу трофическую зависимость от растений и флоры планеты. Подавляющее большинство пищевых, съедобных видов, пряностей, ягод, фруктов, овощей, зерновых, соков, суррогатов чая обладают широким спектром лекарственных свойств. Едва ли подлежит дискуссии вопрос о том, что наиболее физиологично и эффективно есть то, что является пищей, а не получать из него вещества и препараты. На Земле не существует народа, который для лечения своих недугов не использовал бы растительные дары природы. Сегодня и медики начинают переосмысливать рецепты наших далеких предков.
За отдаление от природы мы платим дорогой ценой роста заболеваемости, снижения сопротивляемости организма к болезнетворным факторам, появление новых болезней. Сложные противоестественные технологии, какими бы изумительными они нам ни казались и какие бы удобства по быстроте употребления лекарства они ни создавали, чаще всего уменьшают или полностью уничтожают главное – лечебный эффект.  Одна из ветвей фитотерапии – одоритерапия использует возможности изменения, модуляции настроения пациента с помощью запахов растений. Заповедь лечить больного, а не болезнь известна всем и многими соблюдается в рамках возможностей врача. Фитотерапия сущетвенно расширяет эти возможности за счет мобилизации различных уровней защиты организма. Надо быть как можно ближе к природе, потому как синтетические медикаменты, красители, ароматизаторы, консерванты, бытовая химия, материалы для одежды, строительные материалы отдаляют нас от флоры, ослабляя возможности влияния ее свойств на человека, способствуя росту и появлению новых болезней за счет снижения сопротивляемости к ним.
На широких просторах нашей страны растут сотни, тысячи видов самых разнообразных растений, которые обладают удивительной целебной силой. Мы встречаемся с ними повсюду. Применение с древнейших времен этих растений – одно из условий здорового существования человечества в целом, потому что натуральное – значит безопасное прежде всего.
Лекарственное растение – это целый набор химических соединений. Изучению их влияния на организм и посвящен мой реферат.
