Глава 1. 
В этой главе я хотел бы рассмотреть биографии авторов взятых мной произведений. Так как само время, в котором они жили, их судьбы являются ключевым моментом в понимании сути их произведений, их мыслей. 

Соловьёв Владимир Сергеевич.

Родился в Москве 16 января 1853 года в семье русского историка Сергея Михайловича Соловьёва. Мать философа Поликсена Владимировна принадлежала к дворянской украинско-польской семье Романовых, среди предков которой был известный украинский философ Г. С. Сковорода. Учился в московской 1-й гимназии, которая была разделена, и заканчивал обучение Соловьёв уже в 5-й гимназии (на базе её была основана московская школа № 91 Российской академии образования).

 Университетская карьера

В 1869 году поступил на естественное отделение физико-математического факультета Московского университета, через два года перейдя на историко-филологическое отделение.

Изучал труды А. С. Хомякова, Шеллинга и Гегеля, Канта, Фихте.

В 1874 году 21-летний Соловьёв написал свою первую крупную работу (магистерскую работу) «Кризис западной философии», в которой выступил против позитивизма и разделения (дихотомии) «спекулятивного» (рационалистического) и «эмпирического» знаний. Защита состоялась 24 ноября в Санкт-Петербургском государственном университете, после чего философ получает звание доцента. Один семестр он читал лекции в Московском университете, но 31 мая 1875 году отправился в командировку в Лондон для работы в Британском музее. Оттуда 16 октября он предпринял вояж в Египет (Каир), где пробыл 4 месяца.

В июне 1876 года вновь приступил к преподаванию в Московском университете, но из-за профессорской склоки в марте 1877 года покинул Москву и переехал в Санкт-Петербург, где стал членом Ученого комитета при Министерстве народного просвещения и одновременно преподавал в университете.

6 апреля 1880 года защитил докторскую диссертацию «Критика отвлеченных начал». Игравший в Петербургском университете влиятельную роль М. И. Владиславлев, который раньше положительно оценил магистерскую диссертацию Соловьёва, стал относиться к нему довольно холодно, поэтому Владимир Соловьёв оставался на должности доцента, но не профессора. 28 марта 1881 года он прочитал лекцию, в которой призывал помиловать убийц Александра II. Прочтение той лекции, текст которой не сохранился, считают причиной его ухода из университета. Хотя дело осталось без серьёзных последствий.

Философская деятельность.

Целиком отдаётся написанию произведений чисто богословского характера, которые уже были подготовлены его философско-теоретическими раздумьями: задумывает трёхтомный труд в защиту католицизма, но по разным причинам цензурного и технического характера вместо этих запланированных трёх томов вышла в 1886 году работа «История и будущность теократии», а в 1889 году, уже на французском языке, в Париже, — «Россия и Вселенская Церковь». В последние годы своей жизни и особенно с 1895 года возвращается к философии. Вёл редактирование философского отдела энциклопедии издательства Ф. А. Брокгауза и И. А. Ефрона.

Семьи не имел; жил большей частью в имениях своих друзей или за границей; был человеком экспансивным, восторженным и порывистым.

Смерть.

К концу 1890-х годов здоровье его стало заметно ухудшаться. Летом 1900 года Соловьёв приехал в Москву, чтобы сдать в печать свой перевод Платона. Уже 15 июля, в день своих именин, почувствовал себя очень плохо. В тот же день он попросил своего друга Давыдова отвезти его в подмосковное имение Узкое, принадлежавшее тогда князю Петру Николаевичу Трубецкому, в котором тогда жил со своей семьей друг и ученик Владимира Соловьёва, известный профессор Московского университета Сергей Трубецкой, являвшийся единокровным братом владельца имения. В имение Соловьёв приехал уже тяжело больным. Врачи определили у него атеросклероз, цирроз почек и уремию, а также полное истощение организма, но помочь уже ничем не смогли. В. С. Соловьёв после двухнедельной болезни скончался в Узком, в кабинете П. Н. Трубецкого 31 июля (13 августа по новому стилю) 1900 года. Похоронен он был на Новодевичьем кладбище, вблизи могилы своего отца.

Лев Александрович Тихомиров.

Лев Александрович Тихомиров родился 19 (31) января 1852 года в г. Геленджике, в семье военного врача Александра Александровича Тихомирова и Христины Николаевны, урожденной Каратаевой, и был третьим сыном в семье. Родословная отца Тихомирова уходила своими корнями в Тульскую губернию. Практически все предки Александра Александровича принадлежали к лицам духовного звания. В 1864 г. Лев Александрович поступил в Александровскую гимназию в Керчи.

Учился в Московском университете (1870–1873). В 1873 был арестован и осужден за участие в революционном движении. С 1879 — член исполнительного комитета «Народной воли». Издавал в эмиграции (вместе с Лавровым) «Вестник Народной воли». Впоследствии решительным образом отверг позиции радикализма. Написал покаянное письмо императору, издал брошюру Почему я перестал быть революционером (1888). В Россию он возвратился в 1889 и до конца жизни оставался убежденным монархистом, последовательно консервативным мыслителем. В 1909–1913 редактировал «Московские ведомости». После 1917 активного участия в общественной и политической жизни уже не принимает. Философский консерватизм Тихомирова получил обоснование в его трудах — Борьба века; Единоличная власть как принцип государственного строения; Демократия либеральная и социальная и др. Наиболее важное сочинение Тихомирова — Монархическая государственность (1905). 

Рассматривая различные исторические системы организации общества, Тихомиров считал государственность главным результатом длительного эволюционного прогресса человечества, а монархию — высшей формой государственного устройства. «Подлинная» монархия, по Тихомирову, не имеет ничего общего с деспотизмом и является наиболее «нравственным» типом власти. Только монархия в состоянии выстроить гармоничные отношения с Церковью, обеспечить социальный мир, экономические и социальные права всех сословий. Институт монархии отнюдь не исключает духовной свободы, напротив, именно монархическая власть способна «уважать» мнение народа, поддерживать авторитет «законосовещательного» народного представительства. 

Во всемирной истории Тихомиров выделял два типа государства: римско-византийский и русский. Русская монархия, по его убеждению, синтезировала и воплотила в своем историческом опыте наиболее важные и ценные стороны монархической идеи. 

Умер Тихомиров в Сергиевом Посаде 16 октября 1923 года.

Вознесенская Юлия Николаевна.

Родилась в семье военного инженера, который после войны служил в Восточном Берлине, где Вознесенская жила с 1945 по 1950. Училась в Ленинградском институте театра, музыки и кино, была активной деятельницей в кругах неформального искусства.

Русская писательница. Автор самиздата. В 1960–1970 годах активно участвовала в неофициальной культурной жизни Ленинграда. Соредактор самиздатских сборников “Лепта”, “Мера времени” и журналов “Часы” и “Женщина и Россия”. Подвергалась административным преследованиям. В 1976 году осуждена за “клевету на советский строй” на четыре года ссылки в Воркуту. Бежала, чтобы прорваться на процесс своих товарищей. Вновь арестована, четыре года ссылки были заменены двумя годами лагерей (Иркутская область). 

В 1980 году отправлена в эмиграцию в Германию. Работала на радио “Свобода” (Мюнхен). В очерках “Записки из рукава” (1979 г.), “Женский лагерь в СССР” (1980 г.), “Ромашка белая” (1982 г.), книге “Женский декамерон” (1987 г.), основанных на документальном материале, рассказывает об унизительном положении женщин в советских лагерях. 

В 1996–1999 годах жила в Леснинской женской обители Пресвятой Богородицы во Франции (РПЦЗ, Нормандия). В это время по благословению ныне покойной игуменьи Афанасии была написана повесть-притча “Мои посмертные приключения”, образно повествующие о том, что ждет человека после смерти. С 2002 года проживает в Берлине. 

Все три автора жили в непростое время революций и глобальных перемен. И это, конечно же, повлияло на их творчество - заставило их обратиться к эсхатологической теме. В следующей главе я хочу подробно рассмотреть, общее и различия в их понимании образа Антихриста.
Глава 2.

У всех троих авторов в описании Антихриста есть общие черты. Вот они:
Объединил мир под своим единоначалием.

Умен.

Красив.

Образован.

Франкмасон (У Тихомирова и Соловьева).
Выдающийся человек.

Увлекался оккультизмом и Каббалой.

Обладает гордыней и самолюбием.

Фактически оказывается императором.

Красноречивый оратор.

Писатель (У Тихомирова и Соловьева).
Богат.

Энергичен.
Горд.

Различия в основном касаются его характера и мировоззрения. У всех трех авторов Антихрист по-разному пришел к сатанизму, также различны его внутренние побуждения. 

У Соловьева Антихрист изначально предстает  перед нами как человек глубоко верующий, гуманный, он любит животных, вегетарианец, верит в Добро и любит людей. Но за всей этим благочестием скрывается его истинная сущность. Он чрезвычайно горд своими талантами и дарованиями и потому начинает принимать себя за истинного сына Божьего, а Христа только предтечей его, но он чувствует, что это не так и в этот момент он начинает сомневаться и это сомнение грызет его. И Антихрист завидует Богу, его зависть начинает перерастать в ненависть к Нему. Ненависть ослепляет его и в отчаянии он уже хочет убить себя, как вдруг Сатана его спасает и соблазняет его через его себялюбие, тем самым заставляет служить ему. Примечательно также то, что Соловьев единственный говорит сколько лет Антихристу (33 года, также как и Христу) и кто он по профессии (артиллерист). Возможно, также, что Соловьев проводит параллель между Антихристом и Наполеоном, который, как известно также был артиллеристом и покорил и объединил всю Европу.
У Тихомирова Антихрист предстает в явном образе богоборца, в своей гордыне он считает, что он способен победить Бога, с помощью Сатаны. Он осознано присоединяется к Злу ради власти над всем миром. Чтобы добиться своей цели он возрождает Сатанизм Средних веков, создает орден, подобный тамплиерскому, только в этот раз он не прикрыт христианской оболочкой.
У Вознесенской Антихрист предстает живым воплощением зла, прикрытым чудесами исцеления и любовью к людям. Он прям, жесток, циничен, горд, зол и чрезвычайно вспыльчив. Помимо всего этого он обладает действительно зверской сущностью. Вознесенская же вообще не описывает его путь к Сатанизму, как и его прошлое. 
