Введение
Некоторые правители не были оценены по достоинству и не были признаны в свое время, и только спустя много лет люди стали понимать, что на самом деле эти правители играли важную роль в развитии свои народов и своих стран. 

Именно такими правителями являлись Баварский король Людвиг II и Российский император Павел I. Эти правители давно должны занять достойное место на страницах истории своих стран, где их имена все еще находятся за пеленой бездоказательных измышлений. Именно эти правители являются самыми загадочными и трагическими, больше ни к кому не относились так предвзято как к ним. О них судили только на основании сплетен и домыслов, и в своем реферате я хочу поразмышлять об истинных мотивах их поступков и понять кем же все-таки они являлись, героями или анти-героями своего времени, а также выяснить, на основании чего люди дали Людовику II прозвище "безумный король", а Павлу I – "Русский Гамлет".
Ведь возможно, что большинство сведений про этих правителей является клеветой, оказавшейся настолько живучей, что даже спустя столько лет после их смерти в их "делах" так и не поставлена точка…
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