Если сравнивать монеты Вонона I и Артабана II, то на первый взгляд, можно обнаружить не так уж много различий. И у первого и у второго тетрадрахмы чеканились в Селевкии, а драхмы – в Экбатане, столице Мидии. Тетрадрахмы не имеют каких-либо значимых различий. 
Легенда Артабана: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΣ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ (Царь Царей/Аршак/Справедливый/Прославляющий эллинов)
Легенда Вонона: ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΑΡΣΑΚΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ ΦΙΛΕΛΛΗΝΟΣ (Царь/Благородный Аршак/Справедливый/Прославляющий эллинов)

Зато драхмы представляют наибольший интерес.

Драхма Артабана: ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΒΑΣΙΛΕΩΝ / ΕΥΕΡΓΕΤΟΥ ΑΡΣΑΚΟΥ / ΔΙΚΑΙΟΥ / ΝΙΚΙΦΟΡΟΥ 
ΕΠΙΦΑΝΟΥΣ (Царь царей/Благодетель Аршак/Справедливый/Победитель Славный)
Драхма Вонона: ΒΑΣΙΛΕΥΣ / ΟΝΩΝΗΣ / ΝΕΙΚΗΣΑΣ / ΑΡΤΑΒΑΝ[ΟΝ]
(Царь/Вонон/Победивший/Артабана)

Впервые на монете не только тронное имя «Аршак» заменено на личное, но и появляется имя врага, к тому же, исчезает устоявшаяся формула «царь царей». Более того, с монет начинает уходить четкая портретная прорисовка.

Почему Вонон вдруг меняет устоявшиеся каноны изображения? Быть  может, ответ в происхождении традиции, которую он пытался переломить?

Изначально легенда и вовсе состояла из одного-единственного слова – «Аршак». Но оно впоследствии обросло всевозможными эпитетами и титулами. При Митридате I, например, Парфия обретает независимость, что, несомненно, повлекло за собой появление в легенде монет титула «великий», а при Митридате II, когда страна достигает былого величия и значительно расширяет границы – впервые появляются эпитеты «проявляющий славу» и «царь царей». Эти слова обретали особый смысл для Аршакидов, которые были подчинены идее особого благословения, дарованного их роду, идее преемственности власти от основателя государства. Впоследствии, эта идея избранности рода прижилась и среди других правящих династий, а многие титулы стали традиционными. 

И это отчетливо видно на примере титула «царь царей». Если при Аршакидах этот титул нес определенную смысловую нагрузку, то впоследствии оно стало скорее традицией. Так, в 223 году н.э. парс Арташир убивает парфянского царя Вологеза V. Он провозглашает себя «шаханшахом», что означает «царь царей». С царствования Арташира начинается эпоха Сасанидов. Титул «царь царей» также употребляется и в Библии (Новый Завет, «Апокалипсис» св. Иоанна Богослова).

Таким образом, легенда постепенно развивается от «Аршака» до определенного количества эпитетов с неизменным тронным именем. А уже такая легенда, почти не изменяясь, используется целым рядом парфянских правителей. И именно посредством этой устоявшейся легенды и формируется особый канонический образ царя.
Но почему же Вонон вдруг изменяет облик монеты? Существует несколько версий. Возможно, например, предположить, что хоть в нем и текла персидская кровь, кровь Аршакидов, он все же был воспитан в Риме, а потому и не мог ценить специфичность культурных традиций парфян, не мог понять эту их «идеологию избранности». А может, легенда была изменена, потому что для него важно было упомянуть имя врага, поскольку Артабан был символом целой политической партии, силы, движущейся против Вонона. Но, на мой взгляд, ни одна из этих версий не объясняет всех изменений полностью.
Может быть, будет возможно получить ответ на эти вопросы, если историю «эволюции» парфянских монет разбить на 3 периода. И, при этом условно принять два типа изображения: индивидуальное и обезличенное. Индивидуальное характеризуется четкой прорисовкой портрета и нетипичной легендой (характерной только для одного конкретного правителя), а обезличенное – упрощением портрета и не изменяющейся от правителя к правителю легендой.
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Как можно видеть из таблицы, это изменение монет – не прихоть Вонона и не простое непонимание парфянской культуры, это, скорее перелом, изменение всей идеологии Аршакидов, которое окончательно завершилось при Артабане II. Вопрос в том, что именно изменилось. И зачем последнему представителю старшей ветви Аршакидов понадобилось это изменение?
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