Произошли парфяне от скифских изгнанников. Это следует из самого их наименования, поскольку на скифском языке слово «парфы» означает «изгнанники». Но парфяне не всегда были свободны и независимы. Первоначально, они были лишь небольшим кочевым племенем дахов, не имеющим большой территории. Но им удалось «своей доблестью достичь такого успеха, что они повелевают теми самыми народами, под властью которых они были ни чем иным, как скопищем рабов». Достигнуть подобных успехов этот народ смог лишь благодаря вмешательству некоего Аршака, который возглавил вторжение дахов в Парфию, в то время частично находившуюся под властью Селевкидов. Аршак также стал и основателем всей династии Аршакидов. «Память его парфяне чтили так, что с тех пор все парфянские цари нарекались именем Арсака». Это превратилось в традицию, более того, царь должен был, «иначе, это противоречило бы закону, происходить непременно из рода Аршакидов». 

Возможно, именно из совокупности всех этих специфических особенностей в создании Парфянского царства, и возникла особая идеология Аршакидов. Эта важность происхождения, принадлежности к династии, к древнему роду, и легла в основу представления парфянских правителей об избранности или благословенности их рода. В Парфии складывается особый канон: его отражения заметны и в тронных именах царей и в данных нумизматики.
История Парфии воссоздавалась буквально по крупицам. Во-первых, из-за того, что сохранилось поистине мизерное количество информации: письменные источники отсутствуют, а данные нумизматики довольно скудны. Во-вторых, потому что данные источников не совпадают (…). За всю, почти четырехсотлетнюю историю Парфянского царства, насчитывается лишь пара-тройка совпадений. Одно из них – время борьбы Вонона с Артабаном и последующее правление второго. На монете появляется имя правителя, следовательно, появляется возможность определить наверняка рамки его правления и соотнести данные нумизматики с письменными источниками. (…)
Перелом, произошедший в идеологии Аршакидов во время правления Вонона-Артабана, определенно затрагивает и культурный вопрос. Для его более полного восприятия, следует рассмотреть двух основных авторов, описывавших культуру Парфянского царства: Кошеленко и Шлюмберже. Последний считает, что единая (?) культура Парфии была плодом стараний «восточных эллинов» (греков, живших к востоку от Евфрата). Т.е. основой, платформой, на которой в дальнейшем разрасталась довольно специфичная парфянская культура была культура именно эллинская. Кошеленко же считает, что в культуре очень велика региональная специфика.
В общем, в культуре Парфии определенно была взята за основу эллинская модель, которая впоследствии видоизменялась внутри самой страны, смешиваясь с местным культурным слоем. Но на деле же, все было несколько сложнее. Парфия – государство многонациональное, культурные особенности каждой отдельной области сохранялись до самого развала царства. И, хотя, пришедшие в Парфию греческие начала вполне успешно смешивались с местной культурой, но, все же, в каждой области она была специфичной.
