Введение.
Актуальность. В современной науке особо остро стоит вопрос об экспрессии генов и влиянии окружающей среды на проявление тех или иных признаков. Современная генетика выявила основные закономерности наследования признаков, однако вопрос их проявления стоит особенно остро. Как влияют различные условия среды на фенотип организма? Почему генетически однородные однояйцовые близнецы в разных условиях выглядят неодинаково? Проблема экспрессии генов и влияния условий среды сейчас активно разрабатывается современной генетикой. Как известно, с точки зрения генетики, признаки, содержащиеся в виде наследственной информации, хранятся в виде последовательностей нуклеотидов в молекуле ДНК. Однако реализация записанной информации зависит не только от внутренних условий, но и от внешних условий. Понятия генотип и фенотип связаны через условия окружающей среды. 
  Также современная генетика занимается изучением влияния условий среды на признаки не одного–единственного организма, а популяции в целом, проявляющиеся в результате различных мутаций – дикие и мутантные, их выживаемостью и приспособленностью, а также значением для образования новых систематических категорий. Этими проблемами занимается популяционная генетика.  

Последнее время появились исследования отечественных и иностранных генетиков совместно с экологами, направленные на изучение влияния состава и количества питательных веществ на продолжительность жизни и способность к размножению разных групп животных. Мы привыкли, что нехватка питательных веществ негативно сказывается на жизни организмов всех систематических групп – дробянок, растений, грибов, и особенно животных. В экологии считается, что количество питательных веществ часто является одним из основных ограничивающих факторов.  Изучая популяционную генетику, мы столкнулись с несколькими статьями, в которых говорится о негативном влиянии избытка питательных веществ на животных и положительном эффекте при его небольшом дефиците. Эти исследования показали, что снижение питательных веществ для дрозофил на 25 % увеличивает продолжительность жизни испытуемых животных (Mair et al., Demography of dietary restriction and death in Drosophila. Science 301, 1731–1733 (2003)). Также доказано, что излишнее питание снижает длительность жизни живых существ. 
Попытки понять механизм проявления генов в виде признаков совершаются постоянно, и заканчиваются вполне успешно: выявлено влияние алкоголя на проявление признаков (plosgenetics: Maternal Ethanol Consumption Alters the Epigenotype and the Phenotype of Offspring in a Mouse Model), влиянии естественного отбора на фенотип (известно, что отбору подвергаются не гены, а их проявление), у некоторых грибов выявлены гены, которые запускают экспрессию определенных генов в стрессовых условиях (стрессовые условия с точки зрения экологии те, которые сильно отличаются от оптимальных и приближаются к критическим). 
Исходя из этих сведений, мы предположили, что ограниченный и нормальный (привычный) рацион по-разному влияет на длительность жизни, выживаемость и плодовитость дрозофил (нормальных и с некоторыми мутациями). Мы хотим повторить эксперимент и показать влияние количества питательных веществ на продолжительность жизни, скорость развития и количества потомков у плодовых мушек Drosophila Virieis (универсальном объекте исследований в экспериментальной генетике). В качестве контроля мы используем дикий тип дрозофил и одну мутацию – белые глаза (White). На первом этапе будут выведены несколько поколений обоих мутаций в стандартном количестве питательных веществ и стандартных условиях развития (температура, освещенность и т. д.). Далее планируется снижать количество питательных веществ в среде и параллельно увеличивать для всех мутаций.
Цель. Изучить влияние количества питательных веществ в среде на продолжительность жизни, выживаемость и плодовитость дрозофил дикого типа и мутантного (белые глаза).
Объект исследования: продолжительность жизни, выживаемость и плодовитость дрозофил Drosophila Virieis дикого типа и мутации «белые глаза».
Предмет исследования: связь рациона и жизни дрозофил.  

Задачи. 

1. Изучить литературные источники по вопросу исследования

2. Научиться готовить различные питательные среды для выращивания дрозофил

3. Научиться различать самок и самцов дрозофил, проводить скрещивание

4. Наблюдать за ростом, развитием и количеством выживших особей в питательных средах с разной концентрацией питательных веществ.
5. Регистрировать результаты о количестве потомков, продолжительности жизни и выживаемости дрозофил.
6. Сделать выводы о влиянии количества питательных веществ в среде на продолжительность жизни дрозофил, количеству потомства и их выживаемости. 
Для реализации поставленных задач мы выбрали следующие литературные источники:
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