Рецензия на диплом  ученицы 10 «б» Анны Тарасенко.
Исследовательская работа А.Тарасенко посвящена важной и интересной теме «Нравы русской семьи XVII века». Работа основана на внимательном анализе разнообразных источников (Домострой, Г.Котошихин, А.Олеарий) и анализе историографии (исследовании Н.И.Костомарова).

Диплом логично выстроен и производит очень хорошее впечатление. А.Тарасенко дает критический  (и часто справедливый) анализ исследования Костомарова. Кажется, что краткая характеристика биографии историка   и указание на особенности времени создания костомаровского очерка (накануне «Великой Реформы», «женский вопрос» и т.д.)  выгодно дополнило бы ее анализ и многое прояснило бы читателю. 
Безусловно, сильной стороной является  внимательное  и критическое изучение источников. Автор делает много важных и интересных наблюдений о  том, как влияли на степень информированности иностранцев знание русского языка, конфессия и традиции европейской культуры XVII в.  

Следует помнить, что источники, которые использовал автор характеризуют нравы (и нравственность) преимущественно того круга с которым общались авторы источников: боярство, дворянство, купечество. Кажется, что семейный  быт и нравы  священников, крестьян и посадских людей (а это подавляющая часть страны) неизбежно оставался «за скобкой».
 
Работа посвящена, прежде всего, бытовым  взаимоотношениям между мужем и женой и проблеме «статуса семейной женщины». Отношение «родители-дети» затронуты в дипломе лишь, поскольку  это касается вопросов заключения брака. Отношение детей к престарелым родителям вообще не описаны, как и имущественные отношения членов семьи. Остается только догадываться: этого  нет в источниках, или таков « исследовательский  интерес автора». В любом случае это надо объяснить в ведении. 
В целом работа  безусловно отвечает требованиям к дипломной работе и заслуживает отличной  оценки.
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