Введение
В современном мире люди ежедневно используют транспорт, оснащенный двигателем внутреннего сгорания. Для работы такого двигателя необходимо использование технических масел, однако разные масла при разных температурах обладают различными свойствами. Одним из таких свойств является вязкость, и работа двигателя может напрямую зависеть от вязкости масла. Над вопросом изучения данного свойства жидкости работает множество ученых, в основном это актуально для разработок в сфере транспорта, а так как в нашем мире транспортные средства очень распространены, я считаю, что изучение свойств масел очень востребовано. 
Цель моей работы — исследование поведения вязкости технических масел при различных температурах с целью и, по возможности, представление аналитических данных по результатам эксперимента. В ходе своего исследования я постарался сам разобраться в некоторых терминах, необходимых для моей работы. Исследование будет проводиться при помощи вязкозиметра и металлических шаров малого сечения.

Для достижения поставленной в работе цели необходимо решение следующих задач:
Во-первых, тщательно изучить теоретический материал, необходимый для данной работы.
Во-вторых, ознакомиться с методикой проведения эксперимента.
В-третьих, собрать экспериментальную установку, провести предварительные эксперименты.

В-четвертых, провести эксперимент с разными техническими маслами, при разных температурах, зафиксировать полученные результаты.

В-пятых, обработать полученные данные и проиллюстрировать их графически и по возможности аналитически.
В-шестых, сделать соответствующие выводы, оформить свою работу подготовиться к ее защите.
В данное время я нахожусь на первом этапе своей работы. Я изучаю теоретический материал из учебников И.В. Савельева «Молекулярная физика и термодинамика», Е.М. Гершензона и Н.Н. Малова «Курс общей физики. Механика». Также я постепенно ознакомляюсь с методикой проведения моего эксперимента.
