Вторая глава
Разные жидкости при одинаковой температуре имеют разную вязкость, я же измерял вязкость различных технических масел при разных температурах. Исследование проводилось при помощи вискозиметра и металлических шаров малого сечения.

Вискозиметр (от познелат. Viscosus – вязкий и греч. Metreo – измеряю), прибор для определения вязкости.
Моя установка состоит из колбы, с нанесенной на нее шкалой, технического масла, металлических шаров малого сечения, микроскопа, секундомера, меток и линейки. Опыт проводился следующим образом: с помощью микроскопа измеряется диаметр шариков (несколько раз), в колбу наливается масло, метками отмечаются промежутки, на которых будет проводиться измерение времени, в колбу опускаются металлические шарики, при этом включается секундомер, когда шарик пересекает вторую метку, секундомер выключается. Расстояние между резинками измеряется линейкой. С помощью полученных данных вычисляется коэффициент вязкости данного масла. Опыт проделывается несколько раз (для статистики). Затем этот же опыт проделывается с этим же маслом, но при другой температуре. Эксперимент проделывается с разными маслами. [3]
В школьной лаборатории я получил колбу с нанесенной на нее шкалой. Цена деления этой шкалы равна 5 мл. Я нанес на колбу метки и измерил длину между ними. Она равна 155 мм. Я поставил масло на балкон, температура масла опустилась. Потом я перемешал масло, чтобы температура во всем масле установилась одинаковая, и с помощью жидкостного термометра с ценой деления 1°С я измерил температуру масла, которая была равна 11°С. Далее я стал плавно сбрасывать стальные шары малого сечения в масло, предварительно измерив их диаметр при помощи микроскопа со шкалой, цена деления которой 0,04 мм. С помощью секундомера я засек время, за которое шарик проходит длину между метками. Значение вязкости я вычислял по формуле 
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, где (0 — плотность стали, а (1 — плотность масла. Такое измерение проводилось с тремя разными шариками и по набранной статистике вычислялось среднее значение коэффициента вязкости при данной температуре.

После проведения эксперимента при температуре 11°С, я оставил исследуемую жидкость  в комнате, чтобы вычислить ее коэффициент вязкости  при комнатной температуре 23°С. Аналогичным способом я вычислил среднее значение коэффициента вязкости масла при комнатной температуре. 

Чтобы поднять температуру масла, поставил его в сосуд с кипящей водой. Когда температура жидкости поднялась до 40°С, я провел измерения. Таким же методом я нагрел масло до 55°С и 70°С и вычислил вязкость масла.
Такие измерения проводились для четырех типов масел: растительного, минерального, синтетического и полусинтетического. Полученные данные я занес в таблицы и по полученным значениям составил график зависимости коэффициента вязкости масла от температуры.

По представленным данным можно сделать вывод, что вязкость синтетического масла при различных температурах изменяется меньше, а значит, оно лучше всего подходит для использования в двигателях внутреннего сгорания.
_1415975295.unknown

