Текст выступления

Меня зовут Петров Александр, я ученик 10 класса «Б». Мой диплом называется «Воссоздание перцептрона»

В своем дипломе, я хочу изучить строение и принцип работы нейронных сетей,  понять принципы их работы и научиться их программировать в среде DELPHI

Цель моего диплома – изучение работы нейронов и нейронных сетей и обучение программирования таких сетей в среде DELPHI. Также мне нужно выяснить, как обучить нейронную сеть и что для этого нужно. 

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

Во – первых, разобраться с научными терминами, которыми я буду оперировать в своем дипломе ( такими как нейрон, нейронная сеть и т.д.) и изучить книгу М. Б. Берклинблита «Нейронные сети»

Во – вторых, разобраться с принципами работы нейронных сетей и их обучения
В – третьих, , Смоделировать обучаемую нейронную сеть и создание программ, являющихся  пособием, которые показывают работу :
- простейшей  необучаемой нейронной сети

-  самообучающейся нейронной сети

Я считаю, что тема «нейронные сети» актуальна в первую очередь потому, что сейчас ведутся исследования в области науки и новых технологий, и искусственные нейронные сети могут продвинуть науку на новый уровень.

Информацию для своего диплома я беру в основном из интернета и книги М. Б. Берклинблита «Нейронные сети»

Планы и сроки
На данный момент я изучил книгу М. Б. Берклинблита «Нейронные сети» и понял принцип работы нейронной сети, а также частично изучил термины, которыми я могу оперировать в своем дипломе. Также я понял принципы работы нейронной сети и создал 2 программы, показывающие работу простейшей необучаемой нейронной сети. Сейчас я изучаю принципы работы обучаемой нейронной сети и пытаюсь понять, как вообще она обучается и что для этого нужно. 
я собираюсь изучить теорию по этой теме до конца новогодних каникул и после этого начать работать над программированием такой сети. Эту работу я собираюсь закончить к концу февраля. Заключение к моей работе будет написано в марте.

Теория для дополнительных вопросов:



1. Как работает биологическая нейронная сеть

Нервная система и мозг человека состоят из нейронов, соединенных между собой нервными волокнами. Нервные волокна способны передавать электрические импульсы между нейронами. Все процессы передачи раздражений от нашей кожи, ушей и глаз к мозгу, процессы мышления и управления действиями - все это реализовано в живом организме как передача электрических импульсов между нейронами. Рассмотрим строение биологического нейрона. Каждый нейрон имеет отростки нервных волокон двух типов - дендриты, по которым принимаются импульсы, и единственный аксон, по которому нейрон может передавать импульс. Аксон контактирует с дендритами других нейронов через специальные образования - синапсы, которые влияют на силу импульса.
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Можно считать, что при прохождении синапса сила импульса меняется в определенное число раз, которое мы будем называть весом синапса. Импульсы, поступившие к нейрону одновременно по нескольким дендритам, суммируются. Если суммарный импульс превышает некоторый порог, нейрон возбуждается, формирует собственный импульс и передает его далее по аксону. Важно отметить, что веса синапсов могут изменяться со временем, а значит, меняется и поведение соответствующего нейрона.
Как работает нейронная сеть
Искусственная нейронная сеть (ИНС, нейронная сеть) - это набор нейронов, соединенных между собой. Как правило, передаточные функции всех нейронов в нейронной сети фиксированы, а веса являются параметрами нейронной сети и могут изменяться. Некоторые входы нейронов помечены как внешние входы нейронной сети, а некоторые выходы - как внешние выходы нейронной сети. Подавая любые числа на входы нейронной сети, мы получаем какой-то набор чисел на выходах нейронной сети. Таким образом, работа нейронной сети состоит в преобразовании входного вектора в выходной вектор, причем это преобразование задается весами нейронной сети. 

  Каждый нейрон выполняет небольшой объем работ − например, суммирует пришедшие на него сигналы с некоторыми весовыми коэффициентами и дополнительно нелинейно преобразует эту взвешенную сумму входных данных. Другим распространённым вариантом является нейрон-детектор, выдающий высокий выходной сигнал при малых отличиях своих входных сигналов от некоторого запомненного эталона, и низкий выходной сигнал при существенных отличиях.

  Нейроны группируются в последовательность слоёв; входные сигналы поступают на первый слой и последовательно проходят через все слои до последнего, выходного слоя сети. Но бывают и рекуррентные (с циклами) структуры, обеспечивающие циркуляцию некоторого набора внутренних сигналов.

  Искусственная нейросеть, как и её биологический прототип, может обучаться: она содержит внутренние адаптивные параметры нейронов и своей структуры, и, меняя их, может менять свое поведение, добиваясь улучшения точности решения некоторой задачи.

  Место программирования занимает обучение нейронной сети: при переходе к новой задаче не нужно заново программировать алгоритм − можно просто взять универсальный нейросетевой инструмент и в нём создать и обучить нейросеть.

  Нейронная сеть обучается решению задачи на некотором "учебнике" − наборе ситуаций, каждая из которых описывает значения входных сигналов нейросети и требуемый при этих входных сигналах ответ. "Учебник" задает набор эталонных ситуаций с известными исходами, а нейронная сеть должна обнаружить и запомнить зависимости между входными сигналами и требуемыми ответами. Обученная нейросеть может обобщать (интерполировать и экстраполировать) полученный навык решения и выдавать прогноз для новых значений входных сигналов, не вошедших в "учебник".

  Кроме обучения с учителем (на основе знаний об известных эталонных ответах для некоторого набора ситуаций) возможно и обучение без учителя − при этом происходит анализ описаний ситуаций и ищутся те или иные тенденции (например, похожие ситуации объединяются в группы так, чтобы данные внутри группы были больше похожи друг на друга, чем на данные из другой группы).

  Нейронная сеть способна обучаться решению задач, для которых у человека не существует формализованных, быстрых или работающих с приемлемой точностью теоретических или эмпирических алгоритмов.

  Структура нейросети может быть адаптирована к задаче. В нейросеть могут быть включены дополнительные нейроны и даже слои нейронов, если исходно она была не способна обеспечить нужную точность решения. Из нейросети могут быть исключены лишние нейроны и связи между ними, если исходная сеть была избыточна. Нейросеть может сама выделить наиболее информативные для задачи входные сигналы, отбросить неинформативные, шумовые сигналы и в итоге повысить надежность решения. При этом коррекция размеров нейронной сети не приводит к полному забыванию сформированных при обучении навыков, что ускоряет процесс дообучения нейросети.

Что такое перцептрон? 

http://habrahabr.ru/post/144881/ - на заметку 

Перцептрон (англ. perceptron от лат. perceptio —восприятие; нем. perzeptron) — математическая и компьютерная модель восприятия информации мозгом предложенная Фрэнком Розенблаттом в 1957 году.  Перцептрон стал одной из первых моделей нейронных сетей. Несмотря на свою простоту, перцептрон способен обучаться и решать довольно сложные задачи. Основная математическая задача, с которой он справляется, — это линейное разделение любых нелинейных множеств.
Перцептрон состоит из трёх типов элементов, а именно: поступающие от сенсоров сигналы передаются ассоциативным элементам, а затем реагирующим элементам. Таким образом, перцептроны позволяют создать набор «ассоциаций» между входными сигналами и необходимой реакцией на выходе.. Согласно современной терминологии, перцептроны могут быть классифицированы как искусственные нейронные сети.
