Введение
Актуальность исследования. Современные историки владеют недостаточным количеством достоверных источников, повествующих о событиях IX-XI вв.,  по этой причине в исторической науке возникают споры вокруг информации, которую из этих источников можно извлечь. Стоит обратить внимание и на сторонников различных вер, которые заинтересованы в историческом прошлом страны, в истоках современных религий, опираясь на традиции и прецеденты. Если поместить данные источников в историко-культурный контекст, можно попытаться составить относительно достоверную и целостную картину духовной жизни людей в период двоеверия в XI веке на Руси. 
Целью моего исследования является сопоставление точек зрения И.Я.Фроянова, Б.А.Рыбакова и И.Н.Данилевского, выявить необходимость проверки концепций историков источниками, впоследствии, подтвердить или опровергнуть концепции текстами источников и воспроизвести относительно достоверную картину событий, посредством изучения сохранившихся исторических источников, отражающих жизнь Руси в период столкновения двух вер: язычества и христианства. 

Поставленная цель потребует решения следующих задач:

1) сравнить точки зрения И.Я.Фроянова, Б.А.Рыбакова и И.Н.Данилевского на проблему двоеверия на Руси;

2) провести источниковедческий анализ описания в «Повести временных лет» восстания волхвов в 1071 году. 
В соответствии с задачами исследование разделено на главы, где первая глава строится на сравнении работ И.Я.Фроянова, Б.А.Рыбакова и И.Н.Данилевского, а вторая часть направлена уже конкретно на изучение фрагмента.
Работа основана на изучении исторической литературы и анализе источников. За основу я взяла сообщение о волхвах «Повести Временных Лет» за 1071 год, исследование И.Я.Фроянова «Начало христианства на Руси», курса лекций И.Н.Данилевского «Древняя Русь глазами современников и потомков (IX-XII вв.)», книгу Б.А.Рыбакова «Язычество Древней Руси». Специфика вышеуказанной литературы объясняется основными расхождениями историков в наиболее важных особенностях проблемы двоеверия. Что бы подтвердить или опровергнуть то или иное суждение, я ссылалась и на фрагменты из «Повести Временных Лет» о выборе веры, свержении идолов, принятии христианства. 
