Введение.

5 марта  1953 году умер И.В.Сталин. С тех пор не прекращается дискуссии политиков, журналистов и  историков о причинах его смерти и о роли Л.П.Берия, Г.М. Маленкова и Н.С.Хрущева в этих событиях. 
Трудность заключается, в первую очередь, в недостаке источников. Наиболее полный рассказ о событиях конца февраля - начала марта 1953 г в Кремле и на «ближней даче Сталина» в Кунцево содержится в воспоминаниях самого Н.С. Хрущева. Эти меуары были написаны уже после того как в 1964 г. Н.С.Хрущев лишился власти. Вопреки запрету бывший первый секретарь ЦК КПСС опубликовал свои размышления в США в 1971 гю

Кроме воспоминаний Хрущева есть также воспоминания  дочери Сталина С.И.Аллилуевой,  сотрудников сталинской дачи М.Г. Старостина и П. Лузгачева.  

Среди историков есть две версии событий. Одни (Д.Волкогонов, Б. Соколов)  верят свидетельству Н.С.Хрущева и считают, что Сталин умер своей смертью в результате болезни.  Несколько десятков лет назад А.Авторханов попытался доказать, что вождь был убит в результате «дворцового переворота».
Чтобы разобраться в этом, надо проанализировать мемуары Хрущева-это основной источник. Если Н.С.Хрущев причастен к смерти Сталина (по концепции Авторханова), то, в его мемуарах может  быть   информация об истинном отношении Хрущева к Сталину и к его смерти, что подтолкнет нас к мысли, о том, что Хрущев  способствовал смерти Сталина.
