Введение(черновик, основное)
Александр IIбыл смертельно ранен 1 марта 1881 г. Террористами, которые с 1879 г. охотились за ним. На него было совершено 7 покушений последнее из которых увенчалось успехом. Члены ИК упорно следили за ним, в общем то знали почти все его планы и только случайность спасала Александра на протяжении этих трёх трудных лет.

Но неужели охрана, свита императора не смогли выследить и поймать террористов. Как так получилось что за такой долгий срок 3 года была арестована малейшая часть всех членов террористических организаций.

В своей работе я отдельно опишу хронологию жизни Александра II с 1879г.(год, когда члены ИК решили убить императора) по 1881г. (год, когда 1 марта был смертельно ранен Александр, всё теми же членами ИК)  и деятельность террористических организаций. Потом сопоставлю факты полученные в результате работы и опишу проблему охранки, в частности что члены ИК такие как Николай Клеточников, С Дегаев проникли в отдел охранки и определённым образом влияли на развитие событий и деятельность террористических организаций. 
