Рецензия
На дипломную работу ученицы 10 «А» класса 

ГОУ гимназии №1505 ДО г. М

Уманец Людмилы

по теме «”Преступление” и “Наказание” в идиомах русского языка»

Во введении автор дипломной работы четко определил цель, из которой логично вытекают задачи исследования. Актуальность работы в достаточной мере обоснована.

Теоретическая часть обращается к источникам академической лингвистики, подготовлена грамотно, при этом анализ литературы имеет реферативно-аналитический характер.

В своем исследовании ученицей 10 класса Уманец Людмилой совершена значимая попытка целостного анализа фразеологического фонда русского языка, относящегося к понятиям «Преступление» и «Наказание».
Положительным является тот факт, что автор, работая над исследованием, ориентировался на антропоцентрический подход к изучению идиом, т.е. связывал фразеологизмы тематической группы «Преступление – Наказание» с национальной картиной мира.

В данном исследовании виден результат подробного отбора ФЕ из многочисленного ряда академических словарей. Полученный при исследовании фонд идиом по своему лексическому и смысловому разнообразию потребовал более конкретной классификации по тематическим группам. В описании обработки результатов применялась математическая статистика, что позволило четко и аргументировано сделать ряд выводов. Ключевым является первый вывод, а последующие – прямое следствие второй (исследовательской) главы. 
К недочетам работы относятся ряд ошибок, например,  на странице 27 грамматическая (преступлеником-человеком); в Приложении на страницах 32, 33 повторы идиом, пунктуационная на странице 32 Вор ворует не там, где много, а там, где плохо лежит.
В целом, благодаря элементу исследовательской работы с опорой на научность (теоретическая база), дипломная работа может быть допущена к защите и заслуживать оценку «отлично». 
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