Введение.
С древнейших времён человечество пыталось понять, как же возникло всё разнообразие видов на Земле. Так рождались божественные теории эволюции и научные. Одним из первых, кто предложил проработанную теорию эволюции, был Ж.Б. Ламарк… Он объяснял происхождение видов, как результат упражнения или неупражнения предками некоторых органов. Его теория также включала возможность передачи приобретённых соматических изменений потомкам. Потом на научной сцене появился Дарвин, который выводил свои предположения из наблюдений за фауной Галапагосских Островов. Он предположил существование случайных мутаций в генах зародышевой линии. Неудачные потомки, появившиеся с их участием, просто умирали в окружающей среде, ибо не были к ней приспособлены, и не оставляли много потомства, а особи с удачными мутациями получают преимущество и размножаются, пополняя ими генофонд вида. Таким образом вид эволюционирует. Также Дарвином (который сам был ламаркистом), была выдвинута теория Пангенезиса, которая являлась переложением идей Ламарка, и без которой он, очевидно, не смог придать общей теории стройность.
Однако позже последователи Дарвина, неодарвинисты, отреклись от теории Пангенезиса и оставили лишь естественный отбор, чему немало поспособствовала теория барьера Вейсмана, отрицающая возможность передачи генов от тела к зародышевой линии. Таким образом, позиция неодарвинистов расходилась и с позицией Дарвина, и с позицией Ламарка. 

Цель же данного исследования – понять современное понимание этого вопроса в научных кругах, для чего мы рассмотрим иммунную систему человека…

