Введение
Тема моей дипломной работы - стили воспитания и  трудности детско-родительских отношений в подростковом возрасте.
Актуальность выбранной темы:

 Проблема отношений в семье чрезвычайно актуальна в современном мире. В XX веке появилось большое количество людей, стремящихся к познанию психологии человека, его скрытых желаний и потребностей. Значительно позже стала развиваться такая отрасль психологии, как психология семьи, для того,  чтобы найти какие - то выходы и решения проблем, возникающих в отношениях между членами семьи. В моей работе внимание уделяется детско-родительским отношениям.
 Практическая значимость темы:

Многие подростки испытывают трудности в общении с родителями, что приводит к конфликтам, иногда очень серьезным. Подобные конфликты сильно влияют на еще не до конца сформированную психику подростка, что может привести к психологическим травмам, которые могут оказать серьезное влияние на жизнь человека в зрелом возрасте. Так что необходимо знать истинные, глубинные причины противоречий, возникающих во взаимоотношениях с ребенком-подростком, чтобы конструктивно их разрешать и не провоцировать серьезных последствий в будущем.    
Теоретическая разработанность темы:
Теоретическую основу данного исследования составили научные работы, посвященные психологии семьи, в которых рассматривались стили воспитания подростков и проблемы детско-родительских отношений. Психологические особенности подросткового возраста, проблемы самоутверждения подростков и их общение с родителями рассматриваются в работах следующих авторов: О.Карабановой, И.Медведевой, Т.Шишовой, Ф.Райс, Г.А. Цукерман, Б.М. Мастерова.
Причины возникновения конфликтов между подростками и их родителями, а также стратегии конструктивного решения данных конфликтов  рассматриваются в работах Ю.Б. Гиппенрейтер, Э.Г. Эйдемиллер, И.В. Добрякова, И.М. Никольской.
Цель исследования состоит в описании основных стилей семейного воспитания и выявлении их особенностей, а также в описании основных трудностей детско-родительских отношений в подростковом возрасте. Для достижения поставленной цели были выдвинуты следующие задачи:

· Описание детско-родительских отношений и стилей воспитания.

· Описание особенностей подросткового возраста.

· Выделение основных трудностей во взаимоотношениях между подростками и их родителями

· Разработка и проведение практического тренингового занятия с учениками 8 классов направленного на повышения рефлексии взаимоотношений с родителями у подростков.
· Анализ результатов практического занятия
В качестве объекта исследования выступают ученики 8 классов гимназии. 
Предметом исследования являются стили воспитания подростков в семье.

Основным методом исследования является социально-психологический тренинг.
Структура работы. Диплом состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.

