Каждый из нас рано или поздно, так или иначе сталкивается с детьми. И в процессе общения часто возникает недоумение, а иногда и недопонимание - ребенок говорит одно, а понимаем мы его совсем по-другому. Я хочу попробовать разобраться в детской речи, понять, как она формируется. Именно поэтому я выбрала эту тему. Она может быть так же интересна родителям, которые зачастую неправильно понимают, чего хочет ребенок. 

Изучение детской речи и мышления ребенка имеет большое значение для педагогики. Например, сначала ребенок овладевает элементарными понятиями, а только потом способен обобщать, в результате овладения новым методом мышления. Поэтому в младших классах дети изучают арифметику, а в старших переходят на алгебру. Или, например, при изучении иностранного языка ребёнок может лучше обобщить явления родного и осознать свои речевые операции. Но такое развитие характерно только для спонтанных понятий ребенка. Научные же понятия формируются сверху вниз, т.е. сначала ребенку легче овладеть сложными понятиями, а потом перейти к более простым. Благодаря всем этим знаниям, процесс обучения становится легче. Существуют и другие плюсы в изучении мышления и речи ребенка, о них я подробнее расскажу в своём реферате. 
Но не все дети имеют возможность овладеть речью. У некоторых этот процесс затруднен из-за каких-либо дефектов. С этими детьми работают логопеды, дефектологи, учителя специальных школ. Но работа это очень сложная, т.к. нам мало известно о детской речи. Способы коммуникации таких детей так же будут рассмотрены в моём реферате.

Для написания своей работы я использую следующую литературу: Выготский Л.С. «Мышление и речь» и Фрумкина Р.М. «Психолингвистика». Книга Выготского посвящена критике работ других авторов по этой теме, объяснению связи между мышлением и речью и самому процессу развития речи у ребенка. Я считаю, что в ней отлично раскрыта выбранная мной тема. В книге «Психолингвистика» Фрумкина говорит о речи в целом, но упоминает и детскую речь, поэтому в своём реферате я использую не целую книгу, а лишь её часть. Ревекка Марковна рассказывает о проблемах изучения детской речи, об аспектах её изучения, о взглядах других психолингвистов и о проблемных детях, с нарушениями. Этот источник также оказался полезным.
