Введение.
Моя исследовательская работа посвящена языкам жестам, их особенностям, строению, сходствам и различиям в разных культурах и различиям от обычного языка. 

Я выбрала эту тему, потому что вокруг нас существует огромное количество знаков и жестов, общаясь, зачастую мы не подозреваем, что используем их. Я выбрала эту тему, чтобы разобраться в знаках, знаковых системах, в том и числе и в языках жестов для того, чтобы лучше понимать людей в общении, а также, чтобы проще было ориентироваться в мире.
Все люди привыкли общаться друг с другом, мы настолько привыкли к общению, что не замечаем его ценности, ведь люди не могут жить без общения. Но среди нас есть люди, про которых мы тоже порой забываем. Эти люди лишены способности «нормального» общения - это глухонемые люди. А ведь общения также важно для них, как оно важно и для остальных людей. Единственным спасением для них становится язык жестов, с помощью которого они могут общаться как друг с другом, так и с другими людьми. Мало кто из обычных людей знаком с устройством языка глухонемых и языков жестов в-целом, поэтому моя работа будет интересна и полезна другим людям.
Одной из целей моего исследования является разобраться в этой нелегкой теме. Второй моей целью является доходчиво рассказать и объяснить в своем реферате эту тему другим людям. 
Мой реферат будет основан на двух книгах. Первая, «Семиотика или азбука общения», посвящена семиотике-науке о знаках и знаковых системах. Книга рассказывают о роли знаков в культуре, их значении, различных ситуациях общения при помощи языка и без языка. На основе этой книге будет написана первая половина моего реферата. Вторая книга, «Невербальная семиотика: язык тела и естественный язык», о невербальных коммуникациях людей и различных жестовых системах.Как люди сидят, какими взглядами обмениваются, их жесты и позы – всё это очень важно при ситуации общения. На основе этой книги будет написана вторая половина реферата. Также в моей работе будут использованы  лекции Григория Александровича Ткаченко по теории коммуникации.
