Марсиане

В войне миров на землю вместе с треножниками прибывают марсиане. Встает вопрос, а как они будут выглядеть на Земле, т.е. вне своей планеты. Ясно, что они не будут похожи на землян, но какие они тогда?!

Это были большие круглые тела, скорее головы, около четырех футов в диаметре, с неким подобием лица. На этих лицах не было ноздрей (марсиане, кажется, были лишены чувства обоняния), только два больших темных глаза и что‑то вроде мясистого клюва под ними. Сзади на этой голове или теле (я, право, не знаю, как это назвать) находилась тугая перепонка, соответствующая (это выяснили позднее) нашему уху, хотя она, вероятно, оказалась бесполезной в нашей более сгущенной атмосфере. Около рта торчали шестнадцать тонких, похожих на бичи щупалец, разделенных на два пучка – по восьми щупалец в каждом. Эти пучки знаменитый анатом профессор Хоус довольно удачно назвал руками. Когда я впервые увидел марсиан, мне показалось, что они старались опираться на эти руки, но этому, видимо, мешал увеличившийся в земных условиях вес их тел. Можно предположить, что на Марсе они довольно легко передвигаются при помощи этих щупалец.

Но земная атмосфера ведь должна была на них как-то повлиять? Были найдены довольно сложные органы дыхания – легкие – и сердце с кровеносными сосудами. Усиленная работа легких вследствие более плотной земной атмосферы и увеличения силы тяготения была заметна даже по конвульсивным движениям кожи марсиан

Но также они отличались от нас своей пищеварительной системой. Но тогда получается, они должны были, есть нечто непохожее на земную еду. У них не было внутренностей, состояли из одной только головы. Следовательно, они не ели, не переваривали пищу. Вместо этого они брали, свежую живую кровь других организмов, и впрыскивали ее себе в вены. А брали они эту кровь непосредственно из организма живого существа, человека.

Но и сама физиология марсиан резко отличалось от человеческой. Во-первых, их организм не нуждался во сне и постоянно бодрствовал, как у людей сердце. Им не приходилось возмещать сильное мускульное напряжение, и поэтому периодическое прекращение деятельности было им неизвестно. Так же чуждо было им ощущение усталости. На Земле они передвигались с большими усилиями, но даже и здесь находились в непрерывной деятельности. Во-вторых, марсиане были бесполыми и потому не знали тех бурных эмоций, которые возникают у людей вследствие различия полов.

Но схожее в нас с ними все же было – это орган слуха и зрения. Орган слуха – круглая перепонка на задней стороне головы‑тела, и их глаза по силе зрения не уступали нашим, только синий и фиолетовый цвет должен был казаться им черным. А общались они между собой как предполагают при помощи Звуков и движений щупалец.

Но как им не стыдно ведь они ходили без одежды. Но она им была не нужна, потому что они не только были менее чувствительны к переменам температуры, чем мы, но и перемена давления, по‑видимому, не отразилась вредно на их здоровье.

