Глава 1
В войне миров на землю вместе с треножниками прибывают марсиане. Встает вопрос, а как они будут выглядеть на Земле, т.е. вне своей планеты. Ясно, что они не будут похожи на землян, но какие они тогда?! Похожи на людей, животных или растения.

Я думаю, они должны быть чем-то похожи на людей. Ходят на двух ногах, такой же сложный организм. Но Герберт Уэллс описывает их как совершенно другой вид жизни, непохожий на людей, даже строением тела: «Это были большие круглые тела, скорее головы, около четырех футов в диаметре, с неким подобием лица. На этих лицах не было ноздрей (марсиане, кажется, были лишены чувства обоняния), только два больших темных глаза и что‑то вроде мясистого клюва под ними. Сзади на этой голове или теле (я, право, не знаю, как это назвать) находилась тугая перепонка, соответствующая (это выяснили позднее) нашему уху, хотя она, вероятно, оказалась бесполезной в нашей более сгущенной атмосфере. Около рта торчали шестнадцать тонких, похожих на бичи щупалец, разделенных на два пучка – по восемь щупалец в каждом. Эти пучки знаменитый анатом профессор Хоус довольно удачно назвал руками. Когда я впервые увидел марсиан, мне показалось, что они старались опираться на эти руки, но этому, видимо, мешал увеличившийся в земных условиях вес их тел. Можно предположить, что на Марсе они довольно легко передвигаются при помощи этих щупалец»

Но земная атмосфера ведь должна была на них как-то повлиять?! Они ведь могли, возможно, умереть от земного воздуха, или по крайне мере использовать какие-нибудь свои приспособления для дыхания на Земле. Например, то, что используют космонавты на других планетах, только менее громоздкое: «Были найдены довольно сложные органы дыхания – легкие – и сердце с кровеносными сосудами. Усиленная работа легких вследствие более плотной земной атмосферы и увеличения силы тяготения была заметна даже по конвульсивным движениям кожи марсиан» Это значит, что все-таки с ними что-то происходило на земле»

Наверняка на этом отличия заканчиваются. Но, нет. Возможно, они питаются тем же, чем и люди. Ведь чем-то они должны быть похожи на нас. Но и здесь я снова ошибусь. «У них не было внутренностей, состояли из одной только головы. Следовательно, они не ели, не переваривали пищу. Вместо этого они брали, свежую живую кровь других организмов, и впрыскивали ее себе в вены. А брали они эту кровь непосредственно из организма живого существа, человека»

Значит, нет никаких сходств между нами и марсианами. Даже сама физиология марсиан отличалась от нашей с вами. «Во-первых, их организм не нуждался во сне и постоянно бодрствовал, как у людей сердце. Им не приходилось возмещать сильное мускульное напряжение, и поэтому периодическое прекращение деятельности было им неизвестно. Так же чуждо было им ощущение усталости. На Земле они передвигались с большими усилиями, но даже и здесь находились в непрерывной деятельности. Во-вторых, марсиане были бесполыми и потому не знали тех бурных эмоций, которые возникают у людей вследствие различия полов»

Нет, такого быть не может, одно совпадение всегда найдется. Они ведь должны еще как-то общаться между собой. Наверняка их речь похожа на нашу речь, и мы сможем понимать их, если они будут пытаться с нами разговаривать, если конечно попытаются. «Орган слуха – круглая перепонка на задней стороне головы ‑ тела, и их глаза по силе зрения не уступали нашим, только синий и фиолетовый цвет должен был казаться им черным. А общались они между собой как предполагают при помощи звуков и движений щупалец»

Таким образом, марсиане представляют собой существ. Бесполые бесформенные туши, не имеющие развитых органов слуха, потому что они оказались бесполезны на Земле, и пищеварения. Но зато у них очень развитая система дыхания.
Одним из главных действующих лиц книги Герберта Уэллса «Война миров» являются треножники. Машины, которые уничтожают людей и помогают создавать другую технику. Впоследствии изучение треножников дало толчок техническим изобретениям в книге. Многое в строение треножников не совсем ясно, поэтому мы попытаемся додумать технические пробелы и представить их полное описание.

Следуя из названия, мы можем их представить себе, как гигантские машины на трех ногах. Но мы можем здесь ошибиться, так как в тексте написано что у них пять суставчатых ног: «На первый взгляд она походила на металлического паука с пятью суставчатыми подвижными лапами и со множеством суставчатых рычагов и хватающих передаточных щупалец вокруг корпуса. Большая часть рук этой машины была втянута, но тремя длинными щупальцами она хватала металлические шесты, прутья и листы – очевидно, броневую обшивку цилиндра» 
Их размеры огромны и передвигались они очень быстро «…почти в сто футов вышиной, способные передвигаться со скоростью экспресса и выбрасывать интенсивный тепловой луч»
Корпус треножника и остальные детали конструкции состояли из алюминиевой обшивки, которая была не очень прочная. В то время как в него попал снаряд, треножник разлетелся на части, но по инерции он продолжал идти еще несколько метров, пока не упал: «…не управляемый, с высоко поднятой камерой, испускавшей тепловой луч, он быстро, но нетвердо зашагал по Шеппертону. Его живой мозг, марсианин под колпаком, был разорван на куски, и чудовище стало теперь слепой машиной разрушения. Оно шагало по прямой линии, натолкнулось на колокольню шеппертонской церкви и, раздробив ее, точно тараном, шарахнулось, споткнулось и с грохотом рухнуло в реку»

В своих конструкциях марсиане избегали колеса. Поэтому в самих треножниках нет колес или их подобия, они  заменены скользящими деталями «Марсиане тоже не знают (что, впрочем, маловероятно) или избегают колес и очень редко пользуются в своих аппаратах неподвижными или относительно неподвижными осями с круговым движением, сосредоточенным в одной плоскости. Почти все соединения в их машинах представляют собой сложную систему скользящих деталей, двигающихся на небольших, искусно изогнутых подшипниках. Затронув эту тему, я должен упомянуть и о том, что длинные рычажные соединения в машинах марсиан приводятся в движение подобием мускулатуры, состоящим из дисков в эластичной оболочке; эти диски поляризуются при прохождении электрического тока и плотно прилегают друг к другу. Благодаря такому устройству получается странное сходство с движениями живого существа, столь поражавшее и даже ошеломлявшее наблюдателя. Такого рода подобия мускулов находились в изобилии и в той напоминавшей краба многорукой машине, которая «распаковывала» цилиндр, когда я первый раз заглянул в щель. Она казалась гораздо более живой, чем марсиане, лежавшие возле нее и освещенные косыми лучами восходящего солнца; они тяжело дышали, шевелили щупальцами и еле передвигались после утомительного перелета в межпланетном пространстве»

Иногда треножники казались людям из книги живыми существами, возможно, потому что они управлялись живыми существами – марсианами и передвигались подобно земным паукам: «Как я уже сказал, многорукая машина сперва показалась мне не машиной, а каким‑то существом вроде краба с лоснящейся оболочкой; тело марсианина, тонкие щупальца которого регулировали все движения машины, я принял за нечто вроде мозгового придатка. Затем я заметил тот же серовато ‑ бурый кожистый лоснящийся покров на других, копошившихся вокруг телах, и разгадал тайну изумительного механизма»
Таким образом, мы можем представить себе треножники как почти живые формы жизни из-за их движений. Но сама их конструкция содержит некоторые пробелы, которые мы должны будем заполнить. В основном корпус состоит из алюминия, который не очень прочен, возможно, у них не было другого материала для их изготовления. Либо это был единственный материал, который они могли добывать на Земле.
Конечно же, когда марсиане прилетели на землю, они привезли с собой не только треножники, но и другие аппараты. Одни были для убийства людей, другие для создания тех же самых треножников. Главным отличием их техники от нашей были колеса. В строительстве марсиане их не использовали, в машинах доставленных на землю даже нет ничего похожего на колеса.

Один из примеров машины, помогавшей в строительстве треножников, был механизм копавшей землю. «Внизу налево работал какой‑то небольшой механизм; выпуская клубы зеленого дыма, он рыл землю и продвигался вокруг ямы, углубляя и выравнивая ее. Эта машина и производила тот размеренный гул, от которого сотрясалось наше полуразрушенное убежище. Машина дымила и свистела во время работы. Насколько я мог судить, никто не управлял ею»

Примером машины для убийства людей может служить тепловой луч. Это была гигантская пушка, которая выстреливала лучом, и человек падал ничком на землю, от этого луча могли даже возгораться деревья.

Но как этот тепловой луч работает на самом деле? Марсианин как-то концентрирует интенсивную теплоту в абсолютно не проводящей тепло камере. Эту конденсированную теплоту он бросает параллельными лучами на тот предмет, который избрали целью, при посредстве полированного параболического зеркала из неизвестного вещества, подобно тому, как параболические зеркало маяка отбрасывает снопы света.
Но марсиане пользовались им не всегда видимо из-за того, что у них было мало материала для производства таких машин смерти. 
