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Понятие «государства» в современной и советской обществоведческой литературе

В Большой Советской Энциклопедии государство характеризуется, как орган классового господства…
В «Кратком философском словаре» под редакцией М. Розенталя и П. Юдина государство – это «политическая организация экономически господствующего класса, имеющая своей целью охранять существующий экономический порядок и подавлять сопротивление других классов…Государство возникло с разделением общества на классы эксплуататоров и эксплуатируемых, как продукт непримиримых классовых противоречий…Орудие власти гос-ва – это армия, карательные органы, разведка, тюрьмы. Современные империалистические гос-ва открытым террором идеологическими методами воздействия подавляют стремления трудящихся масс улучшить свое положение… преследует всякое проявление освободительного движения, борьбу масс за мир и т.д. Внешняя функция современных империалистических гос-в направлена на завоевание мирового господства и поражение  свободных и независимых народов. В истории известны три основных типа гос-в - эксплуататоров: рабовладельческое, феодальное и буржуазное. Формы политического господства эксплуататоров могут быть различными. Так, формами политического господства буржуазии  являются буржуазная монархия, демократическая республика, открыто террористическая фашистская диктатура. Классовая сущность этих форм одна – диктатура капитала. Даже самая передовая форма буржуазного гос-ва – демократическая республика с парламентом и формальным признанием всеобщего избирательного права – остается орудием господства капитала…при оценке прогрессивности или реакционности той или иной формы гос-ва марксисты всегда учитывают конкретные исторические условия. Марксисты признают, то демократическая республика, не смотря на все ее отрицательные стороны, исторически является более прогрессивной формой гос-венного устройства. Чем, например, абсолютная монархия. Самой демократической, самой прогрессивной формой гос-ва является социалистическое гос-во». ( Издание третье, переработанное и дополненное. 1952 г.)

В учебном пособии для средних общеобразовательных школ, лицеев и гимназий «Демократия: государство и общество» под редакцией доктора философских наук Т.А. Алексеевой и кандидата педагогических наук Н.М. Воскресенской в главе 4 «Государство и политическая власть», в параграфе 11-ом государство – это «основной институт системы общества, управление им, охрану и обеспечение его экономической и социальной структуры. За многовековую историю существования гос-ва сложилось многоразличных взглядов на него… Древнегреческий философ Демокрит считал, что гос-во призвано обеспечить всеобщее благо и справедливость: «…хорошо управляемое гос-во есть величайший оплот: в нем все заключается и когда оно сохраняется – все цело, а погибает оно – вместе все и гибнет». Римский оратор Цицерон рассматривал гос-во как «достояние народа, а народ не любое соединение людей, собранных вместе каким бы то ни было способом, а соединение многих людей, связанных между собой согласием в вопросах права и общностью интересов». Политический
 мыслитель, историк, поэт и общественный деятель эпохи Возрождения Николо Макивеллли подчеркивал, что «все гос-ва, все державы, обладавшие и обладающие властью над людьми, были и суть либо республики, либо гос-ва, гос-в, управляемые единовластно». (Инст. педагогических систем).

Общественный и политический деятель С.Н. Бабурин в «Территории государства: правовые и геополитические проблемы» считает, то «гос-во как социальное явление многогранно. Ему свойственны помимо политико-правовых и определенные системные признаки: целостность, структура, управление, связи, самоорганизация, цели… Гос-во как территориальная система предполагает единство и взаимосвязь отдельных составных частей гос-ва независимо от их размеров, различий в мировом статусе или организации внутреннего устройства. Системность в смысле целостного единства находящихся во взаимной связи частей включает определенный порядок и закономерности сохранения и развития множества элементов. Стремясь к осмыслению гос-ва как территориальной системы, мы неизбежно сталкиваемся с необходимостью применения методов политической и правовой системотехники, в том числе при моделировании организации территории, при рассмотрении самой организации как системы… Территориальное устройство гос-ва определяется его исторической и культурной эволюцией, становлением и развитием экономической системы, политических и правовых институтов… Гос-во обязано считаться с условиям жизни других народов, когда это не наносит существенного ущерба ему самому. Неизменность формулы существования любого гос-ва позволяет сделать вывод о том, что забота о нации и ее территории и есть обеспечение национальной безопасности». (Издательство Московского университета, 1997г.)

В пособии по обществознанию для абитуриентов вузов под редакцией доктора философских наук Ю.Ю. Петруниной в разделе 5 «Государственное право» кандидат истоических наук доцент Г.В. Пушкарева характеризует проблемы, связанные с теорией образования гос-ва и определением его функций. «Государство употребляется в двух значениях. Во-первых, мы обозначаем этим словом общество, народ, проживающий на одной территории и имеющий единую систему управления общественными делами. В этом случае государство понимается как общность людей, проживающая в определенных национально – территориальных границах. А во-вторых государство – это система органов, главной задачей которых является управление общественными делами с целью сохранения целостности общества и обеспечения его развития. Эту задачу государство обычно решает путем принятия указов, законов, иных нормативных актов, обязательных для населения, но только в рамках определенной территории, то есть может принимать управленческие решения, постановления только в отношении людей, проживающих на данной территории. Эти территории имеют официальные на звания, их границы строго очерчены и охраняются соответствующим государством. Также государство обладает суверенитетом власти, то есть над ним не стоит ни какая иная власть, способная подчинить его, государство обладает монополией на легитимное насилие, то есть имеет законное право принуждать граждан исполнять государственные решения, оно наделено также правом налогообложения и может обладать своими символами: гербом, флагом и гимном. Существует несколько теорий возникновения государства: по рассуждению Т. Гоббса о «естественном состоянии людей», то есть о борьбе всех против всех, следует, то единственным выходом из этого состояния является создание общества и договор передачи власти от народа государству. Вторая теория – теория насилия, предполагающая подчинение одной группой людей другой группы, а марксистская теория связывает процесс возникновения государства с возникновением классов. То есть теория самостоятельной выработки, навязанный процесс и теория неравенства» («Обществознание. Учебное пособие для абитуриентов вузов» - стр. 282 – 285).
В Юридическом словаре дается несколько толкований понятия государства - 1) в теории права определенный способ организации общества, основной элемент политической системы, организация публичной политической власти, распространяющаяся на все общество, выступающая его официальным представителем и опирающаяся на средства и меры принуждения. Как управляющая обществом система обладает внутренней структурой, имеет специальные органы для реализации своих полномочий - механизм Г., его аппарат; 2) понятие, под которым в конституционном праве подразумевается совокупность официальных органов власти (правительство, парламент, суды и др.), действующих в масштабе страны или субъекта федерации (иной территориально-политической единицы) с местными агентами (представителями) этих органов (префектами, комиссарами и т.п.). 3) как субъект международного права - основной участник международных отношений. Включает как политическую организацию власти и население с определенной территорией. Основным характеризующим качеством является суверенитет (http://www.kruter.ru/slovar.php?term=1381).
Институт государства (state), как он существует в наше время, обладает целым рядом свойств, которые мы считаем само собой разумеющимися. Государство является корпорацией в исконном смысле этого слова — обладает собственным юридическим лицом, отличным от личности правителей; включает в себя правительственный аппарат и совокупность граждан (Кревельд, Мартин Ван. Расцвет и упадок государства).
Государство - совокупность институтов власти, обслуживающих интересы общества. Вплоть до XX в., пока главной движущей силой развития были различные формы и виды социальной борьбы между классами и социальными слоями, государство выступало прежде всего как носитель интересов господствующего класса, тех или иных социальных слоев и групп внутри них. Начавшаяся с 1930-х гг. трансформация в индустриально развитых странах сопровождалась коренным изменением природы, экономической роди и функций государства. Государство во все большей степени превращается в агента общества, выступающего от имени общества, которое это государство контролирует. Оно, хотя и испытывает давление узкокорыстных интересов отдельных социальных групп, все больше трансформируется в систему институтов по обслуживанию интересов и нужд населения. Властный аппарат используется для оказания обширного комплекса социальных услуг, начиная от обеспечения внутренней и внешней безопасности (http://abc.informbureau.com/html/ainoaadnoai.html).

Таким образом, общие признаки государства у всех источников информации: единая территория, высший институт правления, система насилия.


А различия: история возникновения государства, «формы» государства, назначение государства, присутствие системы налогообложения и государственных символов.
