Человечество всегда стремилось к прогрессу и с древних времён искало способы лечить болезни и продлевать жизнь. Люди пытались излечивать болезни разными способами - если в XX веке умели решать проблемы на клеточном уровне, то в наше время уже научились решать их на атомном и молекулярном. Учитывая это в XXI веке особенно активно стали развиваться нанотехнологии. 
Нано- (обозначение н или n) — дольная приставка в системе единиц СИ, означающая множитель 10−9. В последнее время нано- часто используется в словах не имеющих отношения к единицам измерения, в этом случае приставка нано- может означать — имеющий отношение к нанотехнологиям либо измеряемый в масштабах нанометров. 
Впервые о нанотехнологиях заговорил Ричард Филипс Фейнман, в 1959 году высказав мысль о возможности манипулирования веществом на уровне атомов. Позже были изобретены туннельный и атомно-силовой микроскопы, позволяющие видеть отдельные атомы и манипулировать ими. Итогом этих открытий послужил труд Дрекслера, который рассмотрел возможность сборки частиц и молекул.
Нанотехнологии связаны не только с медициной, но и с электроникой, военным делом и даже бытом людей.

Развитию этой области науки уделяют большое внимание на самом высоком уровне. На международном форуме по нанотехнологиям 08.10.2009 президент Российской Федерации Дмитрий Медведьев сказал: «Нанотехнология - основа будущей экономики».
Цель моей работы рассказать в максимально доступной форме о таком важном изобретении как нанотехнология, о его применении  в медицине, и о перспективах его разрабоки.

В связи с этой целью, поставлены основные задачи работы - дать определение понятия "нанотехнология", изучить её значение для медицины, обобщить сведения, полученные из разных источников и представить материал в виде реферата.
Методы использованные при создании реферата: аналитический, изучение публикаций и статей, обобщения. 
Результатом моего исследования является данный реферат и сайт, посвящённый нанотехнологиям в медицине.

Работа состоит из введения, §1 ( в котором рассказано о том что такое нанотехнология, наночастицы и об истории их обнаружения), §2 (описывающего связь нанотехнологии и медицины), §3 (в котором описаны перспективы нанотехнологии в области медицины и проблемы нанотехнологии) и из заключения.
