
Для начала введём понятия абсолютного и относительного пространства так, как они были описаны Ньютоном. Абсолютное пространство – пространство, безотносительное к чему бы то ни было внешнему, остается всегда одинаковым и неподвижным. Относительное пространство есть его мера или какая-либо ограниченная подвижная часть. Вместе с понятием абсолютного пространства Ньютон вводит понятие абсолютного времени, наделённого такими же свойствами как и абсолютное пространство (однородность, изотропность).

Распространив на всю Вселенную закон тяготения, Ньютон рассмотрел и возможную ее структуру. Он пришел к выводу, что Вселенная является не конечной, а бесконечной. Лишь в этом случае в ней может существовать множество космических объектов — центров гравитации. Так, в рамках ньютоновской гравитационной модели Вселенной утверждается представление о бесконечном пространстве, в котором находятся космические объекты, связанные между собой силой тяготения. Ньютон вводит в науку абсолютное пространство, как своего рода "вместилище" всего, что существует в физическом мире.  Раскрывая сущность времени и пространства, Ньютон ха­рактеризует их как "вместилища самих себя и всего существующего. Во времени все располагается в смысле порядка последовательности, в пространстве — в смысле порядка положения".  Три основных закона движения, сформулированных Ньютоном, имеют в качестве своей философской предпосылки его учение об абсолютном пространстве, времени и движении. Вводя абсолютное пространство, Ньютон тем самым вводит в физику ту самую "гипотезу", которая не может быть доказана одними только средствами механики, но, напротив, представляет собой философско-теоретическую предпосылку, на которой держится физическая теория. В теории Ньютона абсолютное пространство играло роль базовой инерциальной системы отсчёта.

Нельзя не отметить одного существенного противоречия, связанного с понятием абсолютного пространства и попыткой Ньютона ввести такое понятие как центр мира. В самом деле, если абсолютное пространство бесконечно, то в нем не может быть центра: понятие центра предполагает как угодно большое, но конечное тело. Сам Ньютон не замечал этого противоречия, но, как можно видеть в его "Системе мира", изложенной в третьей части "Начал", он реально имеет дело не с бесконечно большим пространством, а с тем пространством, которое простирается вплоть до неподвижных звезд. Более того, космическая механика Ньютона в сущности есть динамика солнечной системы, и именно в ней ищет Ньютон центр мира.

В учении об абсолютном пространстве нашли свое выражение философско-теологические взгляды Ньютона, игравшие в его мышлении гораздо более серьезную роль, чем это можно было бы себе представить. По Ньютону время и пространство составляют как бы вместилища самих себя и всего существующего. При таком понимании абсолютное пространство и время представлялись некоторыми элементами бытия, существующими независимо от каких-либо материальных процессов, как универсальные условия, в которые помещена материя. У Ньютона абсолютное пространство было синонимом присутствия, - но не присутствия материи, а присутствия чего-то высшего, какого-то метафизического (сверхфизического, божественного) начала, которое и делает возможным тяготение как действие на расстоянии. Говоря об абсолютном пространстве можно провести аналогию между "чувствительной субстанцией" человека или животных, т.е. душой, и это невольно приводит к мысли, что ньютоново абсолютное пространство есть, в сущности, нечто вроде мировой души, которая как бы осуществляет связь всех вещей во Вселенной, подобно тому, как душа животного - связь всех его органов. В пользу такого понимания абсолютного пространства говорит и тот факт, что оно, согласно Ньютону, не является делимым. 
