Самые первые рунические знаки, начертанные человеком, имели магический характер. Такие памятники относятся к эпохе палеолита, между XVII и XVI  веками до нашей эры. Люди верили, что если на каком-то предмете быта или над входом в жилище высечь определенные рунические символы, это действовало как оберег от несчастий, злых духов и т.п. Некоторые прибегали к магии рун для того, чтобы связаться с духами, богами или вызвать определенную погоду. Поэтому в то время использование рун называли шаманизмом.
 В те времена люди получали от шаманов почти все знания. При помощи рун они помогали вырасти урожаю, благословляли, лечили или предсказывали те или иные события. Для людей руны были мистерией. Люди думали, что эти символы связывают их с богами, природными силами и их энергией. Многовековые ритуалы и вера в это наделили руны большой силой.
С приходом христианства появился романский алфавит, из-за которого изчезли многие древние воззрения, но все же руны вытеснить не удалось и более того, романский алфавит встал на ровне с рунами. После норманнского нашествия знаниям о рунах удалось выжить только в монастырях и в наиболее изолированных общинах. Но последние убежище рун, а значит мифологии и языка, нашлось в Исландии. Там все древнее учение было сложено в стихи и записано. 
В наше время о рунах почти никто не знает. Они утратили акое повсеместное значение. Сейчас они используются в магии и в качестве оформления. Мы можем увидеть их в компьютерных играх. Там их могут использовать как оформление, в качестве ребусов или загадок и главное- это придает мистический и загодочный сюжет игры. Руны можно встретить и в книгах. Например, о них любит писать или хотя бы упоминать о них Стивен Толкин. 
Чтобы говорить о рунах в магии, нужно сказать, что в ней шире всего используется именно рунескрипт. Те, кто занимаются этой магией, утверждают, что у этой магии нет ничего общего с суевериями и что все это работает. Когда мы поймем смыслы и значения рун, мы сможем управлять своими мыслями, словами и поступками. Это осознание приходит путем ритуалов и других использований символов.
«Руны и талисманы практически предназначены для произведения определенных результатов» (Элиот).
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