
Итак, в начале своего исследования я должен выбрать определения ключевых для моего реферата слов. Брать я их буду из литературы известных мировых и российских учёных-философов.

Главным словосочетанием моего исследования, что видно из названия, является национальная идентичность, но чтобы определить это понятие, надо в свою очередь определить ещё несколько понятий.

Во-первых, нация. Это понятие очень часто сегодня употребляют и не всегда точно. Его часто путают с такими понятиями как этнос, народ, а иногда его употребляют в значении государства, что тоже не совсем верно. К понятию нация есть несколько подходов, о чём также, безусловно, надо упомянуть. 

Геллнер определяет нацию довольно не обычно, но понятно:

1. Два человека принадлежат к одной нации лишь только в том случае, если их объединяет одна культура, которая в свою очередь понимается как система идей, условных знаков, связей, способов поведения и общения. 
2. Два человека принадлежат к одной нации лишь только в том случае, если они признают принадлежность друг друга к этой нации. Иными словами, нации делает человек, нации — это продукт человеческих убеждений, пристрастий и наклонностей. Обычная группа людей (скажем, жители определенной территории или носители определенного языка) становится нацией, если и когда члены этой группы твердо признают определенные общие права и обязанности по отношению друг к другу в силу объединяющего их членства. Именно взаимное признание такого объединения и превращает их в нацию, а не другие общие качества — какими бы они ни были, — которые отделяют эту группу от всех, стоящих вне ее.* 
Также интересно определение нации, данное Ю. Семёновым через определение национального движения:
Сущность же нации наиболее отчетливо выражается в национальных движениях, которые представляют собой деятельность масс людей, направленную к достижению определенных целей, причем чаще всего политических. Каждое такое движение имеет определенную программу. Национальные движения, в отличие от этнических процессов, относятся к сфере политики. Они представляют собой один из видов политических движений. Нация в этих движениях выступает как определенная общественная, прежде всего политическая, сила, с которой надо считаться.*
В.С.  Малахов говорит о том, что понятие нации в современном его понимании сформировалось лишь в первой половине XIX века, а до этого под нацией понимали лишь высшую часть общества.    
Словарь из учебника этнологии даёт нам такое определение: 

НАЦИЯ — исторический тип этноса, представляющий собой социально-экономическую целостность, которая складывается и воспроизводится на основе общности территории, экономических связей, языка, некоторых особенностей культуры, психологического склада и этнического самосознания.

Последующие два определения относятся к англо-американским и французским источникам, которые структурообразующим факторам нации считают государство.
П. Фулькье: «Нация - сообщество индивидов, родившихся в одной стране».

Словарь А. Лаланда: «Н.- совокупность индивидов, образующих государство».
В немецких источниках доминирует понимание нации как до-политического сообщества. Нация в этой трактовке есть прежде всего культурная целостность.
Г. Рейнгольд: « Н. – большая группа людей, дефинирующая себя через общий язык, происхождение, место проживания, религию, территориальные границы, этническую принадлежность и общие ценностные представления».

Словарь Г. Хартфиля: «Н. – сообщество людей, объединённых сознанием об общем политическом и культурном прошлом и волей к общей государственности».2
Согласно немецкой протестантской энциклопедии «Религия в истории и современности», нация – это «союз, члены которого по причине их мышления и поведения способны к политическому самоопределению и формируют свою волю в направлении к такому самоопределению». 
Также есть определения советской эпохи, а точнее сталинское определение из статьи «Марксизм и национальный вопрос»: «Нация – это исторически сложившаяся устойчивая общность людей, возникшая на базе общности языка, территории, экономической жизни и психологического склада, проявляющегося в общности культуры». 
Карл Дойч: «Нация – народ, обладающий государством». 1
Итак, понятие, которым я буду пользоваться в своём реферате: «Нация – это совокупность индивидов, образующих государство, дефинирующая себя через общий язык, происхождение, религию, этническую принадлежность и общие ценностные представления, объединённая сознанием об общем политическом и культурном прошлом и волей к общей государственности, основой консолидации у которой служит «национальная идея». 
Теперь второе понятие – этнос. 

ЭТНОС — исторически сложившаяся на определенной территории устойчивая совокупность людей, обладающих общими, относительно стабильными особенностями культуры (в том числе языка), а также сознанием своего единства и отличия от всех других подобных образований (самосознанием), фиксированном в самоназвании (этнониме). *
Понятие идентичности встречается как в философии, так и в психологии и во многих других науках. Идентичности также бывают очень разными, но нам интересны лишь этническая (или культурная) и национальная.

ЭТНИЧЕСКАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ - причисление себя к группе людей определенной национальности.*


Культурная самоидентификация – это осознание на рациональном уровне единства данной группы людей по этническому основанию. Это рационализация группового «мы» достигается при наличии развитого самосознания с помощью доминирующей в сообществе идеологической системы. Внешним проявлением идентичности является способ её маркировки.


Философия под редакцией Панарина называет национальную идентичность синонимом личности и трактует её  как стремление народов к «самоопределению», «самоутверждению» и «самовыражению» в истории, а применительно к отдельной личности, каждый тождественен себе, или идентичен своей личности. 
Грох, исследуя процесс формирования национального сознания у малых народов Центральной и Восточной Европы, обнаружил закономерность формирования национального сознания у разных народов через три стадии, и эта закономерность очень помогает нам в определении понятия национальной идентичности:
· Стадия А – период «научного интереса». На этой стадии узкая группа энтузиастов углублённо изучает историю, язык и культуру своей этнической группы

· Стадия В – это период «активизации национального сознания», когда патриотические чувства выходят за пределы круга интеллектуалов и охватывают широкие слои общества

· Стадия С – это массовая мобилизация населения. На этой стадии от летаргического сна пробуждаются те, кто ещё не проснулся на предыдущей.


Рабочее определение моего реферата звучит так: Национальная идентичность – это осознание единства по этническому, культурному и гражданскому признаку всеми жителями одной страны.

Теперь я могу начинать своё исследование, так как все ключевые понятия разъяснены с помощью трудов философов мирового уровня.
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