Введение.

Генетика -  это наука о законах и механизмах наследственности и изменчивости. В зависимости от объекта исследования классифицируют генетику растений, животных, микроорганизмов, человека и другие; в зависимости от используемых методов других дисциплин — молекулярную генетику, экологическую генетику и другие. Идеи и методы генетики играют важную роль в медицине, сельском хозяйстве, микробиологической промышленности, а также в генетической инженерии. Генетика делится на молекулярную и классическую, или Менделеевскую генетику.

Генетика - одна из наиболее перспективных и развивающихся наук XXI века.  Основные законы классической генетики были сформулированы монахом- августинцем Грегором Иоганном Менделем в 1860 году, который проводил опыты по скрещиванию растений. 
Однако в курсе средней школы изучается исключительно теоретическая часть, посвященная основам классической генетики, экспериментальная же часть отсутствует. Но генетика – не только теоретическая, но и экспериментальная наука. Именно в этом и заключается проблема моей исследовательской работы.
Целью моего исследования является создание практикума по основам классической генетике, который будет в дальнейшем использован на уроках биологии. 

В мои задачи входит:

· Отбор информации по классической генетике, необходимой для создания пособия

· Освоение методик работы с дрозофилами
· Планирование проведения эксперимента
· Отбор графического материала, необходимого для создания пособия
· Создание практикума по основам классической генетики

