Глава 1. Причины.
“Бог не играет в кости”.
Альберт Энштейн.
Начнем с причин, почему ученые выдвинули теорию о существовании темной материи.

Благодаря красному смещению, открытому Хабблом, в спектрах удаленных галактик, стало ясно, что Вселенная расширяется. В связи с этим, возникает вопрос: как долго вселенная будет расширяться, и чем, собственно это закончится. Сила притяжения между отдельными частями вселенной тормозит это расширение. К чему это торможение приведет – зависит от суммарной массы Вселенной. Если масса больше критического значения, то рано ли поздно расширение остановится, и начнется сжатие. Если масса меньше, то Вселенная будет постоянно расширятся. Обычно ученые говорят все таки не о массе, а о плотности, которую легко вычислить благодаря формуле из школьной программы: плотность есть масса, деленная на объём.
Расчетное значение критической средней плотности Вселенной примерно 10–29 граммов на кубический сантиметр, что соответствует в среднем пяти нуклонам на кубический метр. Стоит подчеркнуть, что это средняя плотность. Например, концентрация нуклонов в человеке, земле и воде(например)  составляет около 1030 на кубический метр. Значение средней плотности Вселенной подсчитывали тысячи раз, самыми разнообразными способами подсчета количества звезд и газопылевых облаков, и все подсчеты ставили ученых перед неутешительным фактом – средняя плотность едва-ли дотягивает до нескольких процентов от критической.
Итак, вплоть до 70-ых годов все научное сообщество считало, что нас ждет бесконечное расширение и, вследствие  этого, тепловая смерть (Тепловая смерть — это такое состояние системы, когда вещество в ней распределено равномерно и разные ее части имеют одну и ту же температуру. Как следствие, невозможна ни передача энергии от одной части системы к другой, ни перераспределение вещества. В такой системе ничего не происходит и никогда уже не сможет произойти). Однако, постепенно становилось понятно, что средняя плотность Вселенной намного больше вычисленной, и вполне возможно в точности равна ей. 

Впервые заподозрил, что со средней плотностью Вселенной что-то не так, швейцарский астроном Фриц Цвикки. Он измерил скорости, с которыми галактики скопления Волосы Вероники движутся вокруг общего центра. Результат очень сильно удивил астронома – скорости галактик были намного больше, чем теоретические, которые исходили из суммарной массы скопления. Это означало, что масса скопления Волосы Вероники намного больше, чем считалось раньше. Однако основная часть этой материи оставалась невидимой.


 Также, довольно веским фактом о существовании скрытой от нас массы являются эксперименты по гравитационному линзированию. Согласно теории относительности, любая масса искажает пространство и искривляет прямолинейный ход лучей. Искажение  от скопления галактик настолько велико, что его можно легко увидеть в телескоп. В частности именно гравитационным линзированием проверяют полную массу скоплений галактик, или самих галактик. И оказывается, что она во много раз больше, чем предполагалось.


Итак, то что темное вещество существует, сомнений больше не должно вызывать, да и само ее существование нельзя назвать беспричинным. Давайте поговорим о самой природе темной материи.

