Введение.
Актуальность: В нашей жизни человек чаще всего общается в какой-нибудь определённой группе, где находит себе друзей, товарищей. Но бывает так, что человек «выбывает» из этой группы. Подобное явление называется отчуждением. Причинами отчуждения в нашей жизни могут послужить множество факторов, большинство из которых является психологическими. В современном мире бурными темпами развивается виртуальное общение. Данный реферат актуален тем, что психологические факторы отчуждения (ПФО), обусловленные  распространением виртуального общения, ещё мало изучены. Исследование психологических факторов отчуждения очень важно на этапе подросткового возраста, так как в этот возрастной период человек чаще всего сталкивается с подобной ситуацией: подросток либо сам является объектом отчуждения, либо находится в группе, из которой «выбыл» какой-нибудь человек.  Причины же отчуждения осознаются и проговариваются подростками очень редко. Отчуждение же переживается человеком в подростковом возрасте почти всегда болезненно, поэтому очень важно понять природу отчуждения, чтобы помочь людям в общении предупредить процесс отчуждения.

Проблема: Положительно или отрицательно отчуждение для подростка? Как переживает подросток этот процесс?

Теоретическая разработанность: Данная проблема рассматривалась ещё в древности: в  философской мысли прошлого рассматривались социально – политические, экономические, нравственно – психологические аспекты проблемы отчуждения, которые сложились в трудах Н.А. Бердяева, Г.В.Ф. Гегеля, К. Гельвеция, Т. Гоббса, И. Канта, К. Маркса, И.Г. Фихте и др. 

 В современных социально-психологических исследованиях проблема отчуждения рассматривается в связи с противоречиями в малой группе (А.В.Сидоренков), в контексте изоляции подростка в коллективе (Л.И.Белозеров), во взаимосвязи с одиночеством (О.Б.Долгинова, О.В.Дынчева), анализируются стратегии саморазрушающего поведения подростка в ситуации отчуждения (Ю.В.Попов).Проблема коррекции отчуждения подростков рассматривалась в контексте изучения школьного курса психологии (А.Е.Горбушин), через изменение Я – концепции (В.В.Абраменкова).  

Цель: Выявление и анализ факторов отчуждения  подростковом возрасте.

Задачи: 1. На основе изучения и анализа литературы дать научные определения ключевым понятиям темы(подросток, отчуждение, индивидуальность и т.д.)

2. Изучить специфику, причины, психологические факторы отчуждения в подростковом возрасте.

3. Подготовить и провести эмпирическое исследование причин отчуждения, положительных и отрицательных аспектов влияния на личность в 6х,8х и 9х классах.

Объект: Подростки 12-15 лет

Предмет: Переживания подростков в процессе отчуждения.

Практическая значимость: Рекомендации психологической службе по оказании помощи подросткам, столкнувшимся с проблемой отчуждения. Разработка способов выявления причины отчуждения.

Гипотеза: Существует связь между замкнутостью, характером, одарённостью и отчуждением в подростковой группе.

