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Введение.

В прошлом году темой моего реферата была «История СССР по материалам семейных архивов», которая является актуальной для каждого из нас.  Предметом моего исследования была служба моего прадедушки Михайлова Владимира Васильевича в органах НКВД. В этом году я решила продолжить данную тему, но рассмотреть подробнее ситуацию в органах в период с 1938 по 1954гг., так как, во-первых, именно в это время мой прадед служил в НКВД-НКГБ-МГБ, а, во-вторых, я углубленно взяла в качестве проблемы изучения тему о чекистах, которые были награждены знаком  «Почетный работник ВЧК-ОГПУ»(V) и (XV) и прошли целый ряд репрессий. Иными словами,  предмет моего исследования этого года – Почетные чекисты на службе у Берии.

Цель моей дипломной работы заключается в том, чтобы выяснить отличительные признаки тех Почетных чекистов в руководстве НКВД, которые служили у Л.П.Берии в период с 1939 по 1953г. Некоторые из них служили на руководящих постах в регионах, а другие в центральном аппарате.  Для анализа их характеристик я составила таблицу со списком почетных чекистов и проследила их социокультурную характеристику.

В план моего исследования входило:

- углубление в тему не только НКВД, но и чекистов, награжденных знаками V и XV годовщины,
- изучение  судеб кавалеров и сравнение социокультурных характеристик Почетных чекистов в аппарате 1939-1953 гг. с теми, кто руководил НКВД в 1934г.

Для выполнения своего диплома я использовала  литературу:

- книгу Н.В.Петрова и К.В.Скоркина «Кто руководил НКВД в 1941-1954гг.», откуда брала биографию чекистов, награжденных ведомственными наградами,
- «Сталин и НКВД» Л.А.Наумова, где подробно описаны судьбы чекистов первого, второго поколений,
- «Ведомственные награды ОГПУ-НКВД» А.М. Буякова, где собрана общая информация о знаках «Почетный работник ВЧК-ГПУ (V) и (XV),
-. «Палачи и жертвы» К. Столярова и  «Мой отец Берия» С. Берия – документальную литературу, в которой раскрываются заговоры в органах 1953 года.
Глава 1. 
Семейный архив.

В данной главе я поясню, чем вызвана данная тема исследовательской, и познакомлю вас с одним из служащих в НКВД в эпоху «бериевцев». Проведя мое предыдущее исследование и изучив биографию с 1937 по 1955гг., я убедилась, что жизнь моего прадеда очень тесно связана с историей СССР: Метрострой, НКВД, СМЕРШ, атомный проект… все это сыграло в политике нашей страны важную роль и оставило много споров за собой. Мне в свою очередь было интересно узнать больше о моей семье, поговорить с дедушкой о его отце, узнать правду о репрессиях 30-х годов. Те сохранившиеся письма и мемуары, написанные нашими предками – это память, которую нужно беречь и ценить. 
Рассказ Сергея Владимировича Михайлова.

«Мой отец, Владимир Васильевич Михайлов родился в 1912 году в Вяземской области в семье служащих (отец – Василий Алексеевич работал бухгалтером, мать – Мария Ильинична). Учиться в институты брали только из семей военнослужащих, рабочих и крестьян. СССР был провозглашен, как государство рабочих и крестьян, то есть низших социальных слоев населения и перед ВУЗами поставили задачу – обучить только выходцев из этих слоев населения, то есть детей рабочих и крестьян. Исключение было сделано только для военных. И  то подразумевалось, что они будут учиться в военных ВУЗах, продолжая профессию отцов. Мой дед был бухгалтером, поэтому дорога во все ВУЗы отцу была закрыта. Это уникальный факт, который меня поразил. Нарушение всех прав человека, в том числе права на образование. То есть у отца после окончания школы была только одна дорога – на завод рабочим, или переезд  в деревню и стать колхозником. Но он был городской житель и не смог бы сделать что-либо путное в деревне. Борис Васильевич, попав в ту же ситуацию в начале 20-х годов, выбрал работу по партийной линии и стал сначала агитатором (была такая профессия в СССР), он агитировал народ за Советскую власть, это было не просто, потому что на словах все было прекрасно, но мало что сбывалось.

Борис Васильевич был сначала агитатором, но поскольку он был неординарный человек, его отправили в Высшую партийную школу, после окончания которой он стал преподавателем истории КПСС (ВКП(б)) и стал преподавать в ВУЗах историю партии. Именно он написал отцу письмо из Иркутска (телефонов тогда у простых людей не было) в 1930 году, чтобы он ехал в Иркутск, там открылся Горный институт, куда в первый год брали всех, чтобы загрузить ВУЗ студентами. Отец так и сделал. А тридцатые годы были страшными. Нас не признавала ни одна страна, СССР был в кольце экономической блокады. И когда в 1930-1933 годы в стране был жуткий неурожай, ни одна страна нам не продала хлеб, хотя в мире его было с избытком. Этот голод на Украине (Ющенко назвал все это геноцидом украинского народа и провозгласил так называемый «голодомор») и в Поволжье, где умирали от голода десятки тысяч людей, значительно больше, чем на Украине. Выручала только Сибирь, но там жило очень мало народа, освоенных земель тоже было мало, и урожай был небольшой - его хватало только чтобы прокормить большие города и верхушку власти. А у крестьян силой отбирали даже тот хлеб, который им был необходим для своих детей.

Так вот возвращаясь к нашей истории – отец поступил в Горный институт Иркутска, в который через год, по настоянию своего отца, поступила и мама Люба, до этого год проучившись в Иркутской консерватории, где ей прочили отличную карьеру музыканта. Но дед был железнодорожным рабочим и не считал работу музыканта достойной для советского человека. Он, будучи вообще-то добрым человеком, я его знал, в результате агитации за Советскую власть, считал, что молодым надо быть всем рабочими, ну,  в крайнем случае, инженерами, или врачами, или педагогами. Папа окончил институт и по распределению (было в СССР такое понятие – окончивший ВУЗ молодой специалист обязан был отработать 3 года там, куда его направлял институт по заявкам предприятий, и только потом имел право выбирать другую работу.) поехал работать на Урал, в Свердловскую область, поселок «Красный Урал», Нижнетагильского района.

Там работала драга – это такая машина для добычи золота.  Цепочка ковшиков забирает грунт со дна реки и вываливает это грунт на большой лоток, в который подается вода. Грунт смывает, а золотой песок, так как он тяжелый, остается в лотке. Потом его собирают, опять промывают и отправляют на дальнейшую очистку. Так вот – папа работал на этой драге (это вообще то большая сложная машина) инженером, а прабабушка приехала на эту драгу как практикантка, еще обучаясь в институте. Там они впервые встретились и полюбили друг друга, более того – не спросив никого из родителей и не познакомившись с ними, они поженились, после чего мама уехала защищать диплом в Иркутск, а папа остался работать на Урале. Именно к этому периоду относятся письма мамы, поэтому там так мало о жизни страны (СССР), а больше о любви. Только иногда, между делом, проскакивает информация о том, что продавалось в магазинах, как Люба фотографировалась, как работала почта и т.д.

После защиты диплома мама приехала к прадеду, где у них в 1937 г. родилась моя старшая сестра Галя.

А в январе 1938 года отца отправили строить метро в Москве – тогда это была одна из главных строек СССР. В феврале мама Галей поехала в Москву, до поезда ехали в санях на лошади, и тетя Галя получила воспаление легких (ей было 7 месяцев).

Перед войной он строил вторую линию метрополитена (от Автозаводской до Сокола). Потом ему предложили работать в НКВД. В то время в руководстве страны очень сильно разрабатывалась тема предательства, саботажа (нежелания работать), вредительства и шпионажа. Членов партии очень часто собирало партийное руководство стройки метро и призывало быть очень бдительными. Стройка была стратегическим объектом – представьте себе, что в тоннеле метро какой то вредитель закладывал бомбу, или повреждал кабели, от которых работало и освещение и горнопроходческие машины, или еще как-то мешал строительству. Сроки выполнения работ тогда были жесткими и, если срывалась сдача каких-либо станций или грозил срыв сроков сдачи тоннеля, виновных, не разбираясь в причинах, могли посадить в тюрьму, а то и расстрелять без суда и следствия. Сложно было оставаться в такой обстановке честным, процветало доносительство, чаще всего ложное, но оно попортило жизнь многим неповинным людям.  Прадед старался вести себя достойно и честно. Это заметили и сразу предложили поработать вне штата (без зарплаты), чтобы он сообщал обо всех подозрительных случаях. А работал он начальником участка строительства, общался со многими людьми. Отказываться было нельзя – в этом случае можно было легко остаться без работы и с плохой характеристикой, так что не везде и возьмут. К этому времени уже родился второй ребенок Валера и потерять работу - было катастрофой. Отец согласился, а через некоторое время ему предложили работать в НКВД. В то время отказываться от таких предложений – значило оставить семью на голодное проживание. Так он стал сотрудником НКВД.

Информация в НКВД была строго засекречена, т.к. разоблачение шпионов являлось государственной тайной. Я узнал немного о профессии моего отца только за год до его смерти.

Когда началась война, выяснилось, что в Москве (и по всей России) есть пятая колонна. Эта организация состояла из поляков, русских, которые готовили взрывы в метро и других центральных общественных местах. Его ввели в эту организацию и дали поддельные документы. Он узнал все планы пятой колонны, все террористические акты и доложил в НКВД. В итоге акты были предотвращены. За этот поступок «Смерша» отец получил орден Войны.

Позже отец заболел воспалением легких и остался один в Москве (семья была эвакуирована). Его положили в госпиталь. В это время всех сотрудников отдела отправили в Крюково. Их назвали героями-панфиловцами, они отстояли Москву. Мой папа чудом остался в живых – все герои погибли в сражении.

После того как его выписали из больницы, НКВД отправило его в лагеря на поле боя в звании капитана. Его задачей было схватить (1. разоблачить, 2. выловить, 3. уничтожить) преступников, которые представлялись офицерами российской армии контрразведки, которые были за победу Германии. Они могли взорвать что-то или убить начальников.

В звании подполковника НКВД отец вышел из НКВД в 1949 году. У отца была машина с шофером, что было редким имуществом у русских. Как раз в это время я и родился.

После окончания войны отец разрабатывал проект по созданию атомной бомбы.

Начиная с 1949 года, прадед все активнее стал пытаться отойти от оперативной работы в КГБ и заняться своей основной профессией – горного инженера. Уйти с оперативной работы было, в то время, практически невозможно, сотрудники знали очень много секретов и, в целях неразглашения тайн, всех оперативников держали под строгим контролем. В то время КГБ руководил Л.П. Берия, самый приближенный к Сталину политик. Ему же, сразу после испытания США атомной бомбы (Хиросима и Нагасаки), когда в СССР резко встал вопрос создания в кратчайшие сроки атомной бомбы, и было поручено руководство атомным проектом. Вызвано это было не тем, что Берия что-то знал в физике ядерных реакций, а тем, что все работы были строго засекречены. Никто не знал людей, работавших над проблемами создания ядерного оружия, они даже жили в закрытых городах, куда не пускали никого, кроме допущенных сотрудников КГБ, следившими за разработкой атомного проекта и отвечавших за отсутствие утечек информации за пределы допущенных к тайне сотрудников. Отец знал об этом проекте и, зная, что сырьем для ядерного оружия является уран, а его добывают в месторождениях под землей, в шахтах, стремился перейти на работу, приближенную к его основной специальности (горный инженер). Наконец его просьбы достигли каким-то образом Сталина, и он принял персональное решение относительно прадеда и разрешил ему переход в рамках КГБ на работу над атомным проектом, т.е. отец был сотрудником КГБ и одновременно занимался работой над атомным проектом. Так продолжалось до смерти Сталина в 1953 году, а в 1955г., после образования министерства Среднего машиностроения (здесь опять даже название засекречено, недавно это министерство называлось МинАтом, теперь Росатом), отец окончательно ушел из КГБ и поступил на работу в это министерство по своей гражданской специальности. Он был зачислен в штат министерства заместителем главного инженера Главного управления по разработке месторождений урана. В последующем стал Главным инженером этого управления. В СССР ранее эти месторождения не разрабатывались – не было потребности. Поэтому все приходилось начинать с чистого листа, то есть начинать с геолого-разведочных работ. Ко времени пуска первой в мире атомной электростанции в г. Обнинске в 1956 году разрабатывалось уже несколько таких месторождений, таким образом, как можно сказать, отец был непосредственным участником начала работ по мирному использованию атомной энергии. В ознаменование пуска первой атомной станции он был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В последующем он за достижения в работе еще дважды награждался таким орденом.

Еще в процессе разведки месторождений урана было обнаружено, что природный уран почти повсеместно залегает в земной коре совместно с золотом. Поэтому одной из основных задач стала задача получения и отделения чистого золота из породы. Если технология получения урана, пригодного для использования урана как в мирных, так и в военных целях, была разработана, то технология выделения из породы золота была не на высоте – прямое отделение было очень дорого и нерентабельно - то есть затраты на отделение чистого золота были соизмеримы с его стоимостью на мировых рынках. Надо напомнить, что добыча золота была основной специальностью прадеда по институту, и его первые годы работы на Урале как раз были посвящены золотодобыче. Поэтому эта тема была папе крайне интересна и помимо своих основных обязанностей главного инженера (соблюдение технологии добычи урана) он с большим энтузиазмом взялся за осуществление новых идей по получению золота. В итоге коллективом ученых и специалистов была разработана оригинальная (впервые в мире) технология так называемого «подземного выщелачивания», когда золото отделялось от породы под землей, а потом уже выводилось на поверхность. Это было значительное достижение в прикладной науке, и оно по достоинству было отмечено Правительством СССР – отец в составе коллектива специалистов получил звание лауреата Государственной премии СССР. В последующем, к своей юбилейной дате, за большие достижения в области разработки месторождений, он получил орден «Знак Почета».

После выхода на пенсию в 70 лет, отец еще 6 лет работал в Центральном НИИ атомной промышленности, передавая свой громадный опыт в области изобретательства и рационализации технологических процессов всем сотрудникам атомной промышленности. Находясь уже на пенсии (республиканского значения) он очень тяжело переживал развал Советского Союза. Очень многие результаты его труда остались в странах СНГ. В частности львиная доля доходов Узбекистана – это добыча золота из месторождений урана с помощью разработанного им метода, которые Россия потеряла.»

Глава 2. 
Кто такой Почётный чекист?
Первый ведомственной наградой в ОГПУ был знак  «Почетный работник ВЧК-ОГПУ» (V). Он был утвержден в 1922 году, в 1923г. был выдан первому сотруднику ВЧК и председателю ГПУ Феликсу Дзержинскому. Всего было выдано 785 знаков
. (Из них половина до 1928 г.  – т.н. «первому поколению» Почетных чекистов, и с 1928 до 1932 - «второму поколению»). Данный знак получали за особые заслуги и выполнение работы по охране государственной безопасности. Кавалерам этого знака  предоставлялась жилплощадь, а также почетные чекисты считались примером подражания и были полностью преданы борьбе с врагами Советского государства. Но одновременно они могли быть лишены им за порочащие поступки. Таким образом, это был своеобразный «орден», внутри которого каждый чекист доверял другому.
Судьба чекистов, награжденным первым знаком.

В 1936-1939 гг. около 130 чекистов, о награжденных знаком «Почетный работник ВЧК-ОГПУ» (V), занимали должности начальников управлений и отделов центрального аппарата НКВД. Однако значительная часть Почетных чекистов «первого поколения» уже не служили в органах: кто-то умер, кто-то ушел на партийно-хозяйственную работу. Многие были репрессированы во время «чистки руководства» НКВД в 1936-1938 гг. Уничтожение этой группы руководителей прошло в три этапа.

На первом этапе чистки складывается впечатление, что целенаправленно избавляются от Почетных чекистов «первого поколения», однако 80 кавалеров знака сохранили свои позиции в руководстве НКВД. 
Постараемся восстановить социокультурный образ репрессированных на первом этапе. Больше половины чекистов первого поколения родились до 1896г.; примерно половина из них - евреи, меньше трети - русские; около 20% имеют небольшевистское прошлое; каждый пятый чекист имеет партстаж до 1917г.; больше половины арестованных вступили в партию в годы гражданской войны, а это значит, что все они люди эпохи революций и внутреннего конфликта в СССР.

На втором этапе в январе – августе 1938 года были арестованы 16 руководителей, имеющих знак 1922 года. Из них 9 получили знак при Ф.Э.Дзержинском, а 7 – при В.Р.Менжинском. Их социологический «портрет» практически такой же: 32% славян, немного меньше евреев: 39%, были репрессированы оставшиеся латыши; треть репрессированных с дооктябрьским стажем.

Третий этап «чистки» связан с приходом в наркомат Берии. Были арестованы 51 руководителей, имеющих знак 1922 года. Из них 15 относятся к «первому поколению», а остальные ко «второму», включая «северокавказцев»
.

Более половины имеют рабоче-крестьянское происхождение, русских, украинцев и белорусов - две трети, остальные евреи. Большинство репрессированных на этом этапе начали работу в органах в 1920-1921 гг.

В итоге можно сделать вывод, что основную часть руководителей НКВД в 1937-1938 гг. составляли поступившие на работу в органы в 1917-1925 гг., то есть служившие под началом Дзержинского, имевшие знак почетного чекиста (V). Как  выяснилось, «первое поколение» Почетных чекистов  разделилось на две почти равные группы: 32 руководителя был репрессированы в 1937, а 26 активно включились в репрессии. «Второе поколение» разделилось уже в ином соотношении: 20 было репрессировано в 1937 и 51 включилось в репрессии. Для «третьего поколения» это соотношение еще более выразительно: 11 и 68
.
Из первых двух поколений в аппарате НКВД после 1939 года остались: В.И. Амелин, П.Д. Верверс, Д.П. Железников, А.М. Журавлев, С.П. Полянский, Я.Ф. Родованский, В.П. Синегубов, Ш.О. Церетели, Г.В. Меркулов, В.А. Гоглидзе, С.Я. Вершинин, А.М. Деканозов, сам Л.П. Берия и другие. Из перечисленных только Ш.О. Церетели имел два знака (V и XV годовщины).

Социокультурная характеристика.
В июле 1934 г. на базе упраздненного ОГПУ был создан общесоюзный Наркомат внутренних дел (НКВД СССР), объединивший функции политической и криминальной полиции с управлением тюремно-лагерной системой. В дальнейшем такой монополизации всех полицейских функций одним ведомством не наблюдалось. В феврале 1941 г. НКВД был разделен на два союзных наркомата – внутренних дел (НКВД) и госбезопасности (НКГБ); в ведении последнего осталась собственно государственная безопасность, а управление лагерной сферой и все прочее перешло к НКВД.

Итак, рассмотрим характеристику руководства НКВД. В их должностные обязанности входили: внешняя разведка, командование внутренними и конвойными войсками, паспортный, пограничный и транспортный контроль, пожарная охрана, регистрация актов гражданского состояния и другие. Они служили в Центральном аппарате НКВД и его местных органах. Именно эти люди, управляли и оперативной, и организационной, и хозяйственной деятельностью в НКВД, планировали, направляли и контролировали ход широкомасштабных репрессий в период с июля 1934 г. до февраля 1941 г. Именно в этот период органы госбезопасности подчинялись непосредственно Политбюро ЦК ВКП(б), а то и лично Сталину. После убийства Кирова НКВД наращивал политическое влияние и к 1937 г. получил чрезвычайно широкие полномочия.

Практически все из руководства НКВД 1934-1936 гг. имели знак V. В результате наиболее существенных и масштабных чисток в кадрах НКВД, в том числе органах госбезопасности, в 1934–1941 гг. почти полностью изменился социальный портрет “руководящего чекиста”.

Рассмотрим число руководящих работников НКВД в зависимости от следующих показателей: возраста, социального происхождения, национальности, уровня образования, стажа работы в органах, принадлежности к другим партиям в прошлом и стажа пребывания в РСДРП(б)–ВКП(б). Данные на 1934-1941 гг.

· возраст

В 1936 году в составе руководства НКВД – 87% человек 1895-1905 гг. рождения ( 47% -1895 и ранее; 40% - с 1896 по 1900 гг.), в 1939 – 89% человек 1896 – 1905 гг. рождения (25% 1896-1900гг.; 64% - 1901-1905гг). В 1941 году уже 46% 1900-1905г. и 15% 1896-1900гг.

· социальное происхождение

В 1936г. – 51% «бывших»
;  22% рабочих, 20% крестьян. В 1939г. – всего лишь 9% «бывших»; 45% крестьян, 37% рабочих. В 1941 году увеличивается количество «бывших» до 11%; 45% крестьян; 34% рабочих

· национальность

В 1936г. 36% «славян», 39% евреев, 4% кавказцев, 8,5 % латышей. В 1939 – 79% славян, 4% евреев, 9% кавказцев, нет латышей. (В 1941г. – 81% славян, 6% евреев, 7% кавказцев).

· уровень образования

В 1936 году доминируют руководители управлений и отделов со средним и незаконченным средним образованием – 48% и с начальным образованием – 34%. В 1939 году – с высшим или незаконченным высшим (37%) и средним и незаконченным средним (35%). (В 1941 году число  средним образованием снова растет до 44%).

· чекистский стаж работы в органах

В 1936 году в органах служили чекисты, начинавшие свою работу в 1917-1920гг. (68%) и около 24% начинали службу в 1921-1925гг. В 1939г. сотрудники НКВД служили с 1938-1939г (более 43%)., то есть только начинали работу в органах; и также оставались служить те, кто пришел в 1921-25гг. (около 20%).  12% пришли в органы в 1926-1930-х. (В 1941 году ситуация почти не меняется – чуть-чуть уменьшается процент руководящих работников, пришедших в 1938г.)

· принадлежность к другим партиям в прошлом

В 1936 году на посту руководящих должностей НКВД служили 21% тех, кто имел некоммунистическое прошлое; 5% служили в РСДРП (м) и РСДРП (и). В 1939-1941гг. остается только 1 человек, имевший некоммунистическое прошлое.

· стаж пребывания в РСДРП(б)–ВКП(б)

В 1936 году 45% руководящих работников НКВД вступили в партию  в 1918-1920гг., 27% в 1917 г. По данным 1939 г. – 43% в 1925-1928гг. и около 24% в 1929-1932гг. (В 1941 г. проценты почти не меняются).
Итак,  в 1939-1941 году примерный портрет «руководящего почетного чекиста» таков: 1895-1905 г рождения из «бывших», по национальности славянин, со средним образованием, пришедший на работу в 1917-20гг., не имеющий некоммунистическое прошлое, вступивший в партию в 1918-1920гг.
Глава 3.

Судьба почетных чекистов в 1930-х годах.

Приказом ОГПУ №1087 от 23 ноября 1932 г. был учрежден Знак «Почетного работника ВЧК-ГПУ» XV годовщины. Внешне выглядел также как и первый, только цифра другая - «XV».

Сохранялась вся система привилегий для награжденных этим новым знаком. Всего было вручено более 3.000 знаков
. При этом не будем забывать о 800 чекистах со знаком 1922 года. Также нужно учитывать, что многие кавалеры первого знака получили и второй. (Из 130 упомянутых выше чекистов, имевших знак 1922 года, более 100 получило и второй знак).

Выделяются две группы Почетных чекистов, награжденные знаком 1932 года:

· «третье поколение» Почетных чекистов -  награжденные сразу же 20 декабря 1932 года (или в течение следующих одного - двух лет – до создания НКВД). Их награждали Менжинский и Ягода.

· «четвертое поколение», получившее этот знак в 1937-1939 гг. Их награждали Ежов и Берия
.

На первом этапе репрессий 1936-1937гг. были арестованы руководителей, имевших знак только 1932 года. На третьем - 63 руководителя, имевших только знак 1932 года. Из них 46 относится к «третьему поколению», а 17 – к «четвертому». В том числе это ближайшие окружение Н.И.Ежова (А.О.Литвин, А.В.Цесарский, Д.Д.Жуковский, Е.Л.Шапиро).

При Берии среди чекистов, имеющих знак 1932 года в первую очередь заметны «кавказцы». Зато на оперативной работе появляются чекисты, награжденные знаком 1932 года, которые не занимали руководящие должности в 1937-1938 гг. и которые стали начальниками отделений отделов центрального аппарата. (В.С. Авакумов, Г.П. Федотов, Л.Е. Володзимерский, Н.С. Власик, имевший два знака 1932 и 1935гг.). Только в отдаленных регионах Берия еще до 1941 года держал на руководящих должностях почетных работников «третьего» и «четвертого» поколений. Тем временем русские используются на неоперативной работе в ГУЛАГе (П.В. Чистов, Г.И. Чирков, А.Ф. Боечин, Ю.Ю. Баламутов)
.

Включая тех, кто имел два знака, всего в руководстве НКВД до войны оказалось 267 чекистов, награжденных вторым знаком. Из них к осени 1936 года из начальников управлений и отделов НКВД были награждены только вторым знаком всего 7.

Важно обратить внимание на соотношение репрессированных и тех, кто проводил репрессии. Среди чекистов «третьего поколения» 11 были репрессированы, 68 – включились в их проведение. Кроме того, в репрессиях приняли активное участие 29 чекистов «четвертого поколения».

Важно и то, кто из руководителей пережил чистку 1937-1938 гг.: одиннадцать из «третьего поколения» (из 78) и, наконец – двенадцать из 29 «четвертого поколения».

В результате, мы можем сделать вывод, что в 1937 году произошел конфликт внутри Почетных чекистов «первого поколения». Одни были репрессированы, в другие – начали быстро делать карьеру. Это конфликт между группами Г.Г. Ягоды, В.А. Балицким и Т.Д. Дерибаса с одной стороны, и группами А.Н. Евдокимова-Фриновского, С.Ф. Реденса, Л.М. Заковского с другой. Последних поддержал Л. П. Берия, что означало начало новой эпохи почетных чекистов.

В своем исследовании я изучила  социокультурные характеристики Почетных чекистов, награжденных знаком 1932 года и  занявших руководящие должности в  органах государственной безопасности в 1941-1954гг.

Примерно портрет «бериевцев» можно описать так: больше 70% - русские, и небольшим опытом работы в органах, средним образованием, из крестьян и 1900 года рождения. По моим подсчетам 18% из них было арестовано.

Почему их арестовали? Какова дальнейшая судьба тех, кто остался на свободе? И есть ли у тех, кто выжил, общие характеристики, с помощью которых можно узнать, как им удалось сохранить к себе доверие в системе государственной безопасности?

Социокультурная характеристика
После многочисленных чисток и репрессий 1930-х годов в руководстве НКВД остались и кавалеры знака «Почетный работник ВЧК-ОГПУ». Для того чтобы узнать их характеристику в период с 1938-1954гг. в рамках моего исследования я составила таблицу. Всего с наградами ВЧК(V) и (XV) было найдено 265 чекистов. Они – те самые руководители центрального аппарата НКВД и местных органов, пережившие кровь репрессий, смену руководства и годы гражданской войны. Среди них есть и работники с и тем, и другим знаком. Показатели характеристик те же.

1.  Национальность

Среди руководителей наркомата имеющих этот знак русских, украинцев и белорусов - 76%, евреев - 11%, 10% кавказцев, примерно 2% - латышей.

2.  Стаж пребывания в РСДРП(б)–ВКП(б)
Больше половины почетных чекистов пришли в партию в1925 г., а 29% - в 1918 г.

3.  Принадлежность к другим партиям в прошлом

95%  почетных чекистов состояли только в ВКП(б). Однако были и те, кто имел и небольшевистское прошлое - кто.

4.  Опыт работы в НКВД

Больше 35%почетных чекистов пришли на работу в органы в 1921г. , и немного меньше (33%) чекистов – в 1925 – 1930-х  гг.

5.  Образование

30% чекистов имели неполное высшее образование, 25% - начальное, 23% - незаконченное среднее, 21% - среднее.

6.  Социальное происхождение

41% чекистов происходили из семей рабочих, около 30% - крестьян, около 28% - «бывших».

7.  Возраст

42% кавалеров знака были 1900- 1905 гг. рождения, 31% - 1986-1900 гг., около 20% родились после 1905г.

8.  Год получения знака

38% почетных чекистов получили знак в 1938 г., то есть при Берии,  31% - в 1936 г. и 18% - в 1937 г.

9.  Звания

67% почетных чекистов имели звание лейтенанта ГБ на момент награждения, 9% - капитана ГБ. После получения награды их карьера продолжалась. При выходе в отставку (или при аресте) больше 50% имели звание полковника, а 30% - генерал-майора.

37 (т.е. 17%) Почетных чекистов, работающих в НКВД до 1954г., были репрессированы или арестованы по разным причинам.
Общий портрет почетного чекиста в 1938-1954гг.: русский, пришел в партию в 1925, , служат в органах с 1921г., имеют неполное  высшее образование, из рабочих, 1900 года рождения со званием лейтенанта.

Стоит отметить, что почетные чекисты в общем составе руководства НКВД выделялись по социальному происхождению (больше «бывших») и национальности (большой процент евреев), однако имели примерно такой же уровень образовании как и их сослуживцы и также почти никогда не были членами небольшевистских партий (кроме Н.И. Эитингтона (Наумова), Ю.Д. Сумбатова, А.А. Папивина, З.М. Якубсона, Б.Н. Чиркова, М.М. Поташкина и еще 9 человек).
Глава 4. 
Судьба почетных чекистов в 1950-е гг.
«Сионистский заговор».
Как уже говорилось, часть Почетных чекистов, служивших в 1941-1954 гг. в НКВД – МГБ была арестована. Можно выделить несколько периодов арестов.  Первый – «дело Абакумова» или т.н. «Сионистский заговор в МГБ».

Виктор Семенович Абакумов – министр госбезопасности (1946-1951 гг.), начальник Главного управления контрразведки  «СМЕРШ» (1943-1946 гг.), генерал-полковник, участник ВОВ. Кроме того, Почетный чекист, получивший знак в 1938 г.

Он родился  в 1908 г. в Москве, русский, член ВКП(б) с 1930 г., из семьи рабочих, образование – низшее. В принципе эти характеристики не выделяют его  из общей социальной характеристики почетных чекистов в руководстве НКВД.

12 июля 1951 г. был арестован по обвинению в государственной измене. В чем была причина ареста?

Осенью 1949 г. в разгар антисемитской кампании из 2-го Московского медицинского института уволили профессора и консультанта Кремлевской больницы Я.Я. Этингера.

2 марта 1951 г. Этингер, не выдержав пыток, скончался в тюрьме. Министр госбезопасности Абакумов санкционировал аресты многих людей по обвинению в еврейском национализме, в том числе и врачей высокопоставленных чиновников. Вместе с тем, он опасался чрезмерно расширять рамки "сионистского заговора", т.к. отсутствовали реальные доказательства. Эту осторожность, проявленную министром, Сталин расценил как предательство. Были и другие причины смещения Абакумова, такие как «обвинение за хищение государственного и общественного имущества» и «об ответственности за разглашение государственных тайн».

Подполковнику Рюмину грозило увольнение из МГБ за потерю секретных документов. К тому же, выяснилось, что Рюмин скрыл, что его отец до революции был богатым скототорговцем, а тесть чекиста в период гражданской войны служил в армии Колчака.

Боясь, что его выкинут из "органов", Рюмин решил «перевести стрелки» на Абакумова. Он направил на имя Сталина ложный донос, в котором обвинил министра госбезопасности СССР Абакумова в смазывании дел по террору, якобы направленному против членов Политбюро и лично товарища Сталина.Рюмин обвинил министра и все руководство МГБ в "сионистском заговоре". Как оказалось, все было вовремя: в это время Сталин сделал антисемитизм одним из центральных направлений деятельности партийных и государственных структур. Рюмин был назначен начальником следственной части по особо важным делам, а затем заместителем министра госбезопасности.

Арестованного Абакумова обвинили, что он скрыл имевшиеся у него материалы о заговоре с целью убийства Сталина и других членов Политбюро с целью захвата власти, опираясь на евреев-сотрудников МГБ и врачей-сионистов.

Теперь наиболее опасными противниками Сталин считал евреев, сочувствующих Израилю и не испытывающих вражды к США. За решеткой по распоряжению Сталина оказались практически все евреи, занимавшие ответственные посты в центральном аппарате МГБ. Кроме Абакумова были арестованы заместители министра госбезопасности, начальники основных управлений. В подвалы Лубянки попали те, кто еще недавно составлял гордость советской медицины. Среди арестованных врачей было много русских, но "дело врачей" с самого начала приобрело ярко выраженный антисемитский характер. Арестованным медикам было предъявлено обвинение, что они, состоя в сионистском заговоре, выполняли преступные задания бывшего министра госбезопасности Абакумова. Ему отводилась роль руководителя этого заговора.

Л.Л. Шварцман, один из арестованных сотрудников МГБ, на допросах сознавался в том, что было и чего не было. Он рассказывал о якобы запланированном им теракте против Милюкова, совершенном убийстве Кирова. Также он донес на многих других врачей и «соучастников мифического заговора»  (И.Я. Райхман, М.М.Палкин, В.С.Абакумов). После его допроса  от Абакумова и его подельников еще жестче требовали сознаться в подготовке заговора с целью убийства Сталина. Добивались, чтобы он назвал состав правительства из сионистов, которое собирался сформировать.

На протяжении 3 лет Виктор Семенович находился в разных тюрьмах: «Матросской тишине», Лефортовской, Бутырской и внутренней тюрьме НКВД. И стоит ему отдать должное – он не признался ни в одном предписанном ему обвинении, не смотря на пытки, избиения и психологическое состояние. Была арестована также его семья. После закрытого суда  в Ленинграде, на котором виновным себя не признал, был расстрелян 19 декабря. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 ноября 1955 года лишен всех наград и воинского звания.

В последние годы Рюмин представлял уж чересчур примитивные схемы заговора, чем он безумно надоел Сталину. Его арестовали через 10 дней после смерти Сталина, а врачи были реабилитированы.

Некоторых участников мифического "сионистского заговора в МГБ" Берия после смерти Сталина сразу освободил и назначил на ответственные посты в МВД, которое возглавил (генералы Н.И. Эйтигон и Л.Ф. Райхман). В итоге они опять оказались в тюрьме, на этот раз "как участники заговора Берии" и были осуждены с различными сроками заключения. После дела о сионистском заговоре в МГБ и ареста Берии евреев на службе в госбезопасности практически не осталось. Среди Почетных чекистов в 1951 году по «делу врачей» были арестованы Л.Е. Иткин, А.Г. Леонов, Л.Ф. Райхман.
«Заговор Берия»

Второй группой чекистов, которые были репрессированы в 1950-ых, относят к так называемому «Заговору Берия».

В 1938г. Л.П. Берия был назначен Наркомом внутренних дел. Это обуславливается тем, что Сталину нужен был человек в главе НКВД, которым он мог бы манипулировать, который был бы сдержанным относительно репрессий и ,безусловно, являвшийся преданным сталинистом. Также стоит отметить значение национальности – ведь и Сталин был кавказцем.

С того времени  Клан Берии оказывал все большее влияние в НКВД. В него в первую очередь входили А.З. и В.З. Кобуловы и В.Н. Меркулов, С.А. Гоглидзе, В.Г. Деканозов.

В Клан Берии входили несколько человек с данными характеристиками:

· 91% - кавказцы, 9% - русские,

· год поступления в органы: 22-25 – 36%:,20-21 – 37%,

· из крестьян: 55%, 45% - бывших,

· год вступления в партию в среднем 1922-1925,

· год рождения в среднем: 1901,

· в небольшевистских партиях участвовали только сам Берия и Сумбатов.

В 1953 г.  после смерти Сталина началась упорная борьба за власть в СССР, в которой главными фигурами были Хрущев-Маленков и Л.П. Берия.

Во время последних лет сталинского правления Н.С.Хрущев использовал союз с Г.М.Маленковым и Л.П.Берией, чтобы усилить свое влияние в партии и государстве. Он добился редкой чести обратиться к XIX съезду КПСС с отдельным докладом по Уставу партии. Одержав победу над своими соперниками с помощью интриг, он расставлял своих людей на влиятельных постах. Редко замечают, что Н.С.Хрущев умудрился в последний год правления Сталина внедрить четырех своих ставленников в руководство МГБ—МВД: заместителями министра стали Серов, Савченко, Рясной и Епишев.

После смерти Сталина поведение членов советского руководства стало более независимым, и каждый хотел играть собственную роль. Таким образом, возникла новая обстановка, открывшая путь к восхождению Хрущева к вершинам власти. Л. П. Берия наряду с Н. С. Хрущёвым и Г. М. Маленковым стал одним из главных претендентов на лидерство в стране. В борьбе за лидерство Л. П. Берия опирался на силовые ведомства.

Вступив в должность министра внутренних дел, он издает приказ о запрещении пыток и фальсификации дел по политическим обвинениям. Именно Л.П.Берия опубликовал сообщение МВД о фальсификации «дела врачей».

Усиление Л. П. Берии, его претензии на «наследство» И. В. Сталина и отсутствие у него союзников в высшем партийном руководстве привели к его падению. Членам Президиума ЦК по инициативе Н. С. Хрущёва было объявлено, что Л. П. Берия планирует провести государственный переворот. 7 июля постановлением пленума ЦК КПСС Берия был освобождён от обязанностей члена Президиума ЦК КПСС и выведен из состава ЦК КПСС

26 июня 1953 г. министр внутренних дел был арестован. Существует немало версий этих событий, но практически все сходятся в том, что ведущую роль в устранении Берии играл Хрущев.

Он был обвинён в шпионаже в пользу Великобритании и других стран, стремлении к ликвидации Советского рабоче-крестьянского строя, реставрации капитализма и восстановлению господства буржуазии. Также Л.П.Берию обвинили в моральном разложении, злоупотреблении властью, а также в фальсификации тысяч уголовных дел на своих сослуживцев в Грузии и Закавказье и организации незаконных репрессий (которые Л.П.Берия, согласно обвинению, совершал,  действуя в корыстных и вражеских целях).

Все обвиняемые – Л.П.Берия и шесть его подручных - были приговорены к расстрелу. Следствие продолжалось несколько месяцев, суд проходил при закрытых дверях.

23 декабря 1953 г. дело Берии было рассмотрено Специальным судебным присутствием Верховного суда СССР под председательством маршала И. С. Конева. Все обвиняемые были приговорены к смертной казни и в тот же день расстреляны.( среди почетных чекистов: В.Г. Деканозов, Л.Е. Влодзимерский, Т.М. Борщев, А.Н. Рапава, О.В. Какучая, Л.Ф. Цанава, В.В. Мешик, О.Е. Якубов, П.А. Шария, С.И. Огольцов, Ш.С. Шлюгер, С.Р. Мильштейн, П.А. Узливов, А.З. и Б.З. Кобуловы, М.И. Белкин, Ш.О. Церетели и другие). На этом заканчивается история «бериевцев».
Заключение

В ходе моего исследования мне удалось разобраться в судьбе чекистов разных поколений, убедиться, что оставаться на этом посту было не так уж просто: кроме доверия правительства и связей необходимо было иметь хорошие связи в руководстве (в идеале принадлежать к одной из группировок) и соответствовать  общим требованиям социального критерии происхождения. Особое внимание я уделила особенностям почетных чекистов «четвертого поколения», которые относятся к поколению «бериевцев» (именно они были награждены вторым знаком, но среди них были и награжденные первым знаком.). В 1938 году произошел «раскол» внутри «круга почетных кавалеров», что послужило причиной окончания третьего поколения почётных чекистов. Были проведены репрессии относительно чекистов, которых не поддержал Берия.
В чем заключается специфика тех, кто прошел сквозь кровавый террор и дослужил с Берией до 1954 года?

Примерно портрет руководящих «бериевцев» можно описать так: больше 70% - русские, и небольшим опытом работы в органах, средним образованием, из крестьян и 1900 года рождения. Общий портрет почетного чекиста в 1938-1954 гг.: русский, пришел в партию в 1925 г., с большевистским прошлым, работающий с 1921 г., с неполным высшим образованием, из рабочих, 1900 года рождения со званием лейтенанта. В общем составе руководства НКВД выделяются кавалеры знака по социальному происхождению (больше «бывших») и национальности (большой процент евреев).
Эти их черты делают похожими на первые поколения Почетных чекистов 30ых гг. Они – «осколок» прошлого в аппарате НКВД.

Однако начался новый этап чисток, связанный с недоверием правительства органам. В 1940-ые чекисты еврейского происхождения были обвинены в сионистском заговоре «по делу врачей», часть из них являлись почетными. В 1953 г. «убрали» остальных бериевцев, которые обвинялись в заговоре и поддержке Лаврентия Павловича. Берия.

Большинство ушло в отставку после 1953-1956 гг. - всего лишь 12 человек из круга «Почетных» осталось в руководстве органов до 1960-ых. Некоторым из них удалось уйти работать в другие области – например, науку (так как сделал мой прадедушка).

Я предполагаю, что мой прадед, служивший в период с 1941 по 1953г. в НКВД, вписывается в данную концепцию, однако, не имея прямого отношения к «кругу почета», ему удалось уйти в другую область и заниматься Атомным проектом.
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