Свертывание крови
Свертывание крови - процесс, в основе которого лежит превращение фибриногена в фибрин, происходит в результате цепи последовательных превращений более чем 10 различных белков. Сыть процесса состоит в том, что излившаяся из сосудов кровь свертывается через несколько минут. Особенностью процесса является том, что он включает в себя серию последовательных химических реакций, в которых предыдущий активированный белок включает следующий белок в цепь реакций.
 
Основу процесса свертывания крови составляют следующие реакции: под действием тромбопластина, выделяющегося при разрушении тромбоцитов в присутствии ионов кальция, плазменный белок протромбин превращается в тромбин, который вызывает переход растворенного в плазме фибриногена в фибрин, нити которого образуют основу тромба. Через несколько часов сгусток фибрина сжимается и из него как бы выдавливается светлая жидкость - сыворотка, т.е. лишенная фибриногена плазма. На месте сгустка остается плотный красный тромб, состоящий из сети волокон фибрина с захваченными ею клетками крови.

Схема свертывания крови
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Рис. Тромб на поверхности поврежденного сосуда
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ГЕМОФИЛИЯ -  наследственное заболевание, характеризующееся пожизненным нарушением механизма свертывания крови. В 80% случаев это обусловлено отсутствием или недостаточностью биологически активного фактора VIII, антигемофилического глобулина, в плазме крови. В результате время свертывания крови удлиняется и больные страдают от сильных кровотечений даже после минимальных травм.

Гемофилия возникает вследствие генетических нарушений; в половине всех случаев заболевание имеет семейный характер. Оно почти всегда проявляется только у мужчин, но различается по тяжести у разных больных и в разных семьях.

