Тема 4. Обобщение и ограничение понятий

С понятием можно выполнять некоторые мыслительные действия, важнейшие из которых обобщение и ограничение.

Обобщение – мысленное объединение предметов и явлений по их общим существенным признакам.

Произвести обобщение понятия – это подыскать к нему подчиняющее (включающее) его более общее (родовое) понятие. Например, понятие «садовый цветок» будет родовым для понятия «гвоздика». Обобщить понятие «гвоздика» - это подобрать к нему родовое понятие «садовый цветок».

Второй пример: обобщить понятие «стол» - значит подобрать к нему родовое понятие «предмет мебели».

Произвести ограничение понятия – это подобрать подчиненное ему более частное (видовое) понятие. Например, понятие «розовая гвоздика» будет видовым для понятия «гвоздика». Ограничить понятие «гвоздика» - это подобрать к нему видовое понятие, такое, как «розовая гвоздика». Второй пример: ограничить понятие «стол» - значит подобрать к нему видовое понятие, такое, как «письменный стол» или «обеденный стол».

Объем понятия – это множество объектов или явлений, соответствующих этому понятию. Множество чего-либо математик Эйлер предложил обозначать кругом. Все, что находится в кругу, принадлежит данному множеству. Объем понятия тоже можно изобразить с помощью круга Эйлера. Внутри круга, изображающего объем данного понятия, будут находится все объекты или явления, входящие в это понятие.
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Например: 

Если между объемами двух понятий имеются отношения включения (объем одного понятия полностью входит в объем другого понятия), то более широкое понятие (включающее) называется родовым (обобщением) по отношению к другому (включенному, конкретному) – видовому по отношению к первому.

Например, понятия «растение», «цветок», «василек».

Понятие «василек» будет видовым по отношению к понятию «цветок», а понятие «цветок», соответственно, будет родовым по отношению к понятию «василек». Если же мы будем рассматривать отношения понятий «цветок» и «растение», то понятие «цветок» будет уже видовым по отношению к понятию «растение».


Кроме включения, объемы понятий могут частично накладываться:

«Некоторые кубики – игрушки. Некоторые игрушки – кубики».

Или не пересекаться вообще:

«Лето - не весна.

Весна - не лето».

Речные рыбы: сом, налим, карась, плотва, форель и т.д.
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