Пишем сочинение вместе.
Тема: Крепостной крестьянин Герасим - главный герой произведения И.С. Тургенева "Муму".
1. Вступление

Иван Сергеевич Тургенев один из крупнейших русских писателей XIX века. Главной (синоним - ?) особенностью его творчества являлось то, что в своих произведениях он затрагивал тему тяжелой жизни простого русского мужика, народа. Так, главным героем его ... (рассказа, повести, романа, поэмы - ?) "Муму" стал крепостной крестьянин Герасим, подневольный человек, судьба которого полностью зависела от ... (качества - ?) его хозяйки.
2. Основная часть.

Задача: Назвать главных героев, особенности их характеров; определить и сформулировать, какое влияние они оказали на судьбы друг друга.

3. Заключение.

На примере Герасима Иван Сергеевич Тургенев еще раз привлек внимание к проблеме крепостного права. Заставил нас сочувствовать, сопереживать герою, который прошел путь от ... (?) к ... (?).

Помните - текст, выделенный жирным шрифтом, вы переписываете полностью (с вашими исправлениями и дополнениями в указанных местах) без слов: "тема", "вступление", "основная часть", "заключение". Самостоятельно вы пишете только основную часть (согласно поставленной задаче). Сдаем работы на двойных листочках, обязательно подписываем(имя, фамилия, класс).
Успехов!
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