Цель проекта – восстановить судьбу Клеопатры, дочери Митридата VI Евпатора, задачи: изучить доступные источники (письменные, материалы археологических экспедиций), составить представление о воспитании Клеопатры, воссоздать, по возможности, ее внешний вид, жизнь Клеопатры.  Вызывает уважение проектанты, выбравшие столь не изученную и малодоступную для исследователей тему. Работать приходилось с исторической научной литературой (книги, статьи энциклопедии), с Интернет порталом. 
Плакат подготовлен Васильченко Еленой, рекламная листовка призывает составить мозаику – изображение Клеопатры. Составлен реферат, где собран текст об отце Клеопатры, рассказано о восстании в Фанагории и разобрано упоминание Аппиана о Клеопатре. Используют данные Евдокимова Павла Андреевича об археологических находках фигурок Диониса, греческое имя Митридата - Дионис. Горячевой Ангелиной написан сценарий о Клеопатре, взят эпизод  трагический, когда решается судьба Клеопатры. Подготовлены декорации и костюмы для сценки. 

Далее попытка создания текста: образ Клеопатры, важнейшие даты жизни отца и событий, написаны версии о дальнейшей судьбе Клеопатры. Ученицы пытались воссоздать облик Клеопатры и предложили в рисунках свое видение. Подборка материала о одежде, прическах и обуви того периода помогли воссоздать облик дочери Митридата - Клеопатры. 
Проектанты  впервые участвуют в проекте, ими освоены: работа в группе, умение планировать не только свою деятельность, но и коллективную работу. К сожалению, не нашлось старшеклассника, знакомого с особенностью проектной работы. Использовать материал можно на элективных курсах по истории: 5-7 классов, на уроках технологии.

Замечания по работе: построение текста не продумано. То строка о политическом устройстве Греции, то начато предложение о эллинизме и не закончено. Не определено географическое положение Понта, Фанагории, упоминаются Херсонес и Феодосия, как крепости, но это только упоминание. Допущены ошибки в написании дат – 64-63 г. до н.э. Необходимо доработать текст реферата, систематизировать его. Составить карту, где обозначить Понт и другие названия, использованные в тексте. 
Дневник проекта велся не регулярно. 

Оценка рецензента – 3 балла.

