1. Сжатие текста. 7 класс


СЖАТИЕ ТЕКСТА

Приемы сжатия текста: 

1. исключение, 

2. упрощение, 

3. обобщение.

Исключение:

1. исключение повторов; 

2. исключение одного или нескольких из синонимов;   

3. исключение уточняющих и поясняющих конструкций;    

4. исключение фрагмента предложения;    

5. исключение одного или нескольких предложений;

6. исключение примеров. 

Важно! Исключать можно только второстепенную информацию! Абзацные зачины содержат главную информацию!

Упрощение: 

1. замена словосочетания словом;

2. замена нескольких предложений одним;   

3. замена предложения или его части  указательным местоимением;   

4. замена сложного  предложения простым;   

5. замена фрагмента предложения  синонимичным выражением.

Обобщение: 

1. замена однородных членов  обобщающим наименованием;     

2. замена предложения или его части  определительным или отрицательным местоимением с обобщающим  значением (каждый, любой, никто, ничто).

ЗАДАНИЕ 1. Прочитайте исходный и сжатый тексты. Какие приемы сжатия текста были применены? Что, на ваш взгляд, можно было бы еще изменить в сжатом тексте?

	ИСХОДНЫЙ ТЕКСТ
	СЖАТЫЙ ТЕКСТ

	Может показаться парадоксальным, но людям нужны не только   рациональные цели, но и вовсе не рациональные мечты. 

       Цель  всегда  конкретна,  измеряема,  достижима.  Например,  целью  может  быть поступление в вуз или покупка мотоцикла. В любом случае можно заранее продумать и просчитать, что нужно сделать, чтобы этого достичь. 

          А вот мечта – это совсем другое дело. Это что-то волшебное. Мечта всегда связана с чем-то, безусловно, добрым и прекрасным – с тем, что принято называть нравственным идеалом. Ведь сама мечта не способна появиться у того, кто не умеет отличать добро от зла. В мечту люди просто верят, и она позволяет человеку верить в лучшее, в то,  что в конце концов всё будет хорошо. 
	Парадоксально, но людям нужны не  только   рациональные цели, но и вовсе  не рациональные мечты. 

     Цель  всегда  конкретна,  измеряема,  достижима. Всегда можно заранее продумать и просчитать, что нужно   сделать для ее достижения.

А мечта – это что-то волшебное, связанное с  добрым и прекрасным, с нравственным идеалом. Вера в мечту позволяет человеку надеяться на лучшее.




ЗАДАНИЕ 2. Прочитайте исходный текст. Сократите его, применив известные способы сжатия текста. Сохраните главное содержание текста.

Однажды ночью я проснулся от странного ощущения. Мне показалось, что я оглох во сне. Я лежал с закрытыми глазами, долго прислушивался и наконец понял, что я не оглох, попросту за стенами дома наступила необыкновенная тишина. Такую тишину называют мертвой. Умер дождь, умер ветер, умер шумливый, беспокойный сад. Было только слышно, как посапывает во сне кот.

Я открыл глаза. Белый и ровный свет наполнял комнату. Я встал и подошел к окну – за стеклами все было снежно и безмолвно. В туманном небе на головокружительной высоте стояла одинокая луна, и вокруг нее переливался желтоватый круг. Через окно я увидел, как большая серая птица села на ветку клена в саду. Ветка качнулась, с нее посыпался снег. Птица медленно поднялась и улетела, а снег все сыпался, как стеклянный дождь, падающий с елки. Потом снова все стихло.
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