ВЫСТУПЛЕНИЕ

               Тема моей работы: «Беспроводной телеграф: особенности научного открытия».
               Актуальность данной темы заключается, во-первых, в том, что историки до сих пор не пришли к единому мнению по отношению к вопросу авторства изобретения беспроводного телеграфа, называя в этом качестве и Александра Степановича Попова, и Гульельмо Маркони. Во-вторых, интересно, каким образом два человека – русский и итальянец, смогли практически одновременно совершить открытие, которое оказало огромное влияние на развитие прогресса во всем мире. Важно понять и то, что именно является предпосылкой, толчком к открытию: потребность в этом общества, уровень развития науки и техники или сама творческая мысль изобретателя?
               Главной целью моей работы было раскрыть особенности изобретения и показать значение данного научного открытия для развития мировой цивилизации. 

В ходе ее достижения передо мной встало несколько задач, а именно: выявить исторические предпосылки изобретения беспроводного телеграфа, охарактеризовать принцип действия беспроводной связи, описать значение научного открытия беспроводного телеграфа и определить личные заслуги Гульельмо Маркони и Александра Степановича Попова в научном открытии.

Основными источниками информации для моей работы стали следующие книги: «Очерки истории науки и техники» В.С.Виргинского и В.Ф.Хотеенкова, «Сто великих изобретений» К.В.Рыжова и научно-популярная энциклопедия «Что, где, как и почему это произошло» издательства «Ридерз Дайджест». Из «Очерков науки и техники» и энциклопедии я взяла информацию о научных биографиях А.С.Попова и Г.Маркони, из книги Бойкова – предысторию изобретения, а о физическом устройстве телеграфа и принципе действия беспроводной связи я прочла в книге «Сто великих изобретений». Несколько других книг, а также интернет-сайтов дополнили информацию и предоставили мне обширный иллюстративный материал.

Что касается структуры, то моя работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

Первая глава называется «Исторические предпосылки изобретения беспроводного телеграфа». В ней я рассказала об исторических предпосылках изобретения беспроводного телеграфа от первых примитивных сигнальных систем: факелов, барабанного боя к семафору Шаппа, от пузырькового, магнитного и электрического телеграфа к электромагнитным волнам, открытым Герцем, к радиотелеграфу Попова. Таким образом, в результате теоретических предположений, подтвержденных практическими опытами ученых разных стран, научная мысль, отвечая на потребности общества, в конце XIX века вплотную подошла к открытию беспроводной телеграфной связи. Десятки исследователей, используя опыт и достижения коллег, методом проб и ошибок шли дальше в своих изысканиях, и каждый из них внес свой вклад в важнейшее открытие, оказавшее огромное влияние на развитие цивилизации. 
Вторая глава называется «Авторство изобретения беспроводного телеграфа: Александр Степанович Попов или Гульельмо Маркони?

В ней я рассказала о главной интриге, сопровождающей открытие беспроводного телеграфа: проблеме авторства этого изобретения. Русский физик А.С.Попов в 1895-1896 годах провел серию успешных опытов, результатом которых стало создание беспроводного передающего устройства.  Источником электромагнитных колебаний в опытах российского изобретателя служил передающий вибратор Герца. Попов присоединил к своей схеме телеграфный аппарат Морзе и ввел запись на ленту. Так получился первый в мире радиотелеграф, который был представлен общественности в марте 1896 года. А летом того же года пришло сообщение из Италии об открытии Маркони беспроводного способа связи, в основе которого лежал тот же принцип передачи сигналов. В дальнейшем оба ученых совершенствовали свои изобретения, что во многом способствовало развитию науки и цивилизации. 
Заключение
На самом деле беспроводной радиотелеграф является одним из величайших изобретений конца XIX века, открывшим новую эру в истории технического прогресса.  Итак, подводя итог проделанному исследованию, можно заключить, что открытие беспроводного телеграфа имеет несколько особенностей. Во-первых, открытие беспроводных средств связи явилось результатом научных достижений ученых стран и времен, ему предшествуют годы и десятилетия поисков, опытов, экспериментов. Во-вторых, авторство изобретения неоднозначно и пальму первенства до сих пор в сознании человечества делят два ученых – Попов и Маркони. Дело в том, что Попов, сделав свое уникальное открытие, не спешил приписывать его себе в единоличную заслугу. Авторство он отдавал Герцу – об этом свидетельствует и то, что имя Герца было в его первом сообщении, и то, что он не спешил патентовать свое изобретение. Маркони же, как подтверждают факты, при создании своего прибора беспроводной связи использовал открытия Попова, однако счел возможным зарегистрировать это как свое изобретение.

