Рецензия на реферат
«Беспроводной телеграф: особенности научного открытия» Прокушиной Ксении, ученицы 10  класса МГПГ №1505.

Изобретение беспроводного телеграфа действительно является одним из величайших достижений физики 19 века. Помимо самой физики процесса, интерес представляет так же и историческая сторона дела – кто первый сделал открытие, кому оно приписывается сейчас и т.д. Хотя открытие и является, зачастую, творческим, необъяснимым фактом, можно тем не менее постараться выявить его предпосылки и особенности, что и старается сделать Ксения в своей работе.


Во введении определена цель, задачи работы. В реферате две главы, заключение, список литературы. Работа на рецензию представлена 14 мая. 

 
Хотя в целом работа понравилась, существует несколько моментов, на которые стоит обратить внимание. 


Во-первых, не совсем понятно, почему тема сформулирована как «беспроводной телеграф», а, например, не «радио». С точки зрения истории, такой подход, вероятно, имеет право на существование, но с точки зрения физики – остается вопросом, насколько телеграф – прообраз радио. Дело в том, что для того чтобы определить, что является образом для создания радио, а что – нет, потребуется определиться с тем, каким основными чертами обладает радио. Ксения определяет эти черты, как способность передавать сообщения на расстоянии», но тогда и письменная корреспонденция (голубиная почта?) подходит под определение, однако она не описывается. 


В данной ситуации, одним из критериев отбора могло послужить отсутствие проводов («беспроводной»), но тогда флажковые семафоры стоят гораздо ближе к радио, чем телеграф в котором провода все же проложены.


Во-вторых, не совсем понятно, почему открытие тока Гальвани признано «случайным», тогда как открытие Максвеллом поля – нет. Дело в том, что Максвелл был в большей степени математик, и, исследуя уравнения описывающие электрические и магнитные поля, обнаружил в них чисто математическое несоответствие. Формально добавив в них недостающий элемент (просто «чтобы подогнать одно под другое») он «открыл» электромагнитное поле. Безусловно Герц спустя полвека, искал электромагнитные волны «целенаправленно», но само их изначальное «открытие» - плод случайности.


В-третьих, более подробно следовало бы описать, что такое «вибратор» и «резонатор», используемые Герцом. Причина, такой важности этих двух элементов заключается в том, что в них содержится вся «физика» процесса приема – передачи волн. В тоже время трубочки Бранли можно было бы и вообще опустить. 

Работа содержит ряд стилистических и, возможно, смысловых недочетов (например, с.7 «целенаправленно» - тавтология, «Герц управлял волнами» - физически не точно, и в принципе не возможно).


Тем не менее, работе может быть присвоена высокая оценка при условии, что автор сможет, аргументировано ответить на поставленные вопросы.
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