В реферате есть много интересного и много спорного. 

Интересна сама идея.  Интересен анализ  карт. Представляется правильным выбор ключевой фигуры – Николай Кузанский.

Но есть много-много сомнений.

На поверхности лежат мелкие замечания.  Именно эта книга Гуревича – учебник и выглядит здесь странно. Название  «Соотношение статики и динамики» кажется неудачным.  В этой главе ты пишешь о картах. Но по тексту данного пункта очевидно речь идет, не о картах, а о представлениях.

Не знаю, насколько применимы термины «наука» и тем более «научная картина мира» к XV-XVI вв.

Все это легко исправить.

Более серьезным кажется другое замечание. Ты показала, как изменилось мировоззрение людей Возрождения. Ты показала, как изменились карты. Но связь! Надо доказать, что эти изменения в мировоззрении (гуманизм, пантеизм) вызвали такие изменения в картах.  Доказательств мало. Впечатление, что нет связующего звена.  Например, можно   ПОДРОБНЕЕ описать, как именно изменились представления о пространстве (в том числе о пространстве Земли). Тогда станет понятно, как это отразилась на картах.
Например. Непонятно почему восток оказался на картах справа, а север сверху. Почему на средневековых картах восток был сверху, ты объяснила. А почему в эпоху Возрождения сверху оказался север? Только как подражание  картам Птолемея? Разве Птолемей считал Землю круглой? Знал ее реальные размеры? Колумб и Магеллан уходя в Атлантику видели перед собой запад.  Почему не он сверху карты? Так было бы удобнее…
Почему если Земля  стала в десятки раз больше, перестала быть плоской и стала шарообразной, то север на карте сверху?

Теперь самое интересное (только с моей точки зрения). Я внимательно все прочитал. Мне показались интересным подбор некоторых цитат и примеров.  Мысли Ю. Шокальский и К.Паустовского. Пример с  глобусом  Иоганна Шенера и островом Томасом Мором. Слова в заключении: «именно новое изображение мира способствует рождению нового понимания этого мира».

Если я ошибаюсь, то не обращай внимания на мои слова. Если же нет…

Мне кажется, ты думаешь, что, создавая карту, человек творит «новый мир». Не знаю. Но! В эпоху Возрождения может быть ДА. Мышление людей Возрождения было проникнуто магией, и они действительно могли считать, что ТВОРЯТ НОВЫЙ МИР, рисуя его на карте. 

Если удастся это показать (может быть не в этом году), это будет здорово!

Короче -  я готов к диалогу.

