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Пояснительная записка

Предлагаемая программа предназначена для преподавания курса  «Палеоэкология», рассчитанного на школьников 6-9 классов, занимающихся в группах дополнительного образования.  Программа рассчитана на один год обучения и предусматривает знакомство с основными положениями одного из направлений экологии – палеоэкологии.

Цель данного курса – изучение взаимодействия организмов с их средой обитания в далёком геологическом прошлом.

Задачи данного курса:

1. Изучение истории развития органического мира на различных этапах развития Земли. 

2. Изучение жизнедеятельности представителей ископаемого органического мира и восстановление условий среды обитания и пищевых цепей в палеоэкосистемах.

3. Формирование и развитие интереса к изучению геологии, экологии, краеведения;

4. Духовное и физическое развитие личности, формирование навыков работы в коллективе;

5. Формирование умений и навыков самостоятельной исследовательской работы с целью их реализации в разных областях будущей профессиональной  деятельности;  

   Учебные занятия предусматривают разные формы обучения: теоретические - лекции, семинары, и практические - экскурсии, походы, полевые практики. Предусматривается проведение экскурсий в минералогический музей им. Ферсмана, геологический музей им. Вернадского, биологический музей им. Тимирязева, Палеонтологический музей.

Важной составной частью курса являются экскурсии на карьеры Подмосковья, где изучается геологическое строение районов исследования, условия формирования отложений разного возраста, залегание ископаемой фауны, минералов и горных пород. На образовательных экскурсиях и в походах учащиеся получают навыки правильного поведения в природе, формируются бытовые полевые навыки (устройство лагеря, приготовление пищи, ориентирование на местности и т. п.), отрабатывается навык ведения полевого дневника. 

Исследовательская работа проводится в рамках экскурсионных и выездных занятий, обработка результатов и подведение итогов – на занятиях кружка. Защиты исследовательских работ предполагается проводить на  конференциях различного уровня.

Для решения поставленных задач даются основные положения палеоэкологии с привлечением данных новых научных исследований, проводятся практические работы по определению ископаемой фауны и по восстановлению среды обитания и пищевых цепей в древних биоценозах. Проводится сбор коллекций ископаемой фауны, минералов и горных пород для школьного музея и для использования на уроках географии, биологии, естествознания и экологии.

Предлагаемая программа предполагает широкое использование межпредметных связей:

· География – развитие материков, формирование геологических структур, условия накопления отложений, горные породы и минералы, климат и природные зоны;

· Биология - особенности строения и жизнедеятельности разных типов и классов, происхождение древних и современных групп животных;

· Экология – сообщества организмов, факторы среды обитания пищевые цепи;

Тематическое планирование курса «Палеоэкология»

Введение. Цели и задачи курса. Палеоэкология – пограничная наука между географией, палеогеографией, палеонтологией, биологией и экологией. Объект изучения – биоценозы далёкого геологического прошлого, их состав, внутренние и внешние связи, условия существования.

Тема 1. Геохронологическая таблица.

Принципы построения таблицы. Относительный и абсолютный возраст горных пород. Эры и периоды. Краткая характеристика основных этапов истории развития Земли. Гипотезы возникновения жизни на Земле.

Учащиеся должны знать: понятие «палеоэкология», методы палеэкологических исследований, геохронологическую таблицу, гипотезы возникновения жизни на Земле.

Учащиеся должны уметь: определять возраст горных пород по геологической карте.

Тема 2. Архейская и протерозойская эры – эры скрытой жизни.

Среда обитания одноклеточных водорослей и бактерий. Возникновение пищевых цепей. Появление колониальных форм. Строматолиты, первые многоклеточные организмы – илоеды.

Учащиеся должны знать: историю возникновения жизни на Земле, характеристику первых пищевых цепей.

Тема 3. Палеозойская эра.

Общая характеристика. Фанерозой – время явной жизни. Кембрийский, ордовикский, силурский периоды. Исчезновение гигантских водорослей и появление мелких организмов. Бурное развитие скелетной фауны. Первые скелетные организмы – археоциаты. Трилобиты, появление брахиопод, иглокожих, двустворчатых моллюсков, мшанок и морских лилий. Выход на сушу бактерий, грибов, водорослей. Образование фосфоритов как результат деятельности бактерий. Похолодание в конце ордовика. Появление коллективных связей в наземных сообществах.

Девонский, каменноугольный, пермский периоды. Девон – век рыб. Распространение и развитие донных прикреплённых организмов. Великое вымирание в эпоху события чёрных сланцев. Разрушение экосистем девонских морей. Выход на сушу брюхоногих моллюсков и позвоночных. Появление хвощеобразных, папоротникообразных, голосеменных растений. Появление пресмыкающихся – растительноядных и хищников. Насекомые и их роль в экосистемах. Накопление углей, карбонатных отложений. появление первых динозавров. Глобальная катастрофа в конце пермского периода. Нарушение пищевых цепей, резкое изменение экосистем.

Каменноугольный период Подмосковья. Правила техники безопасности при работе на горных выработках. Методика описания геологических разрезов. Условия нахождения ископаемой фауны в карьерах Подмосковья. Среда  обитания и её изменение в процессе осадконакопления.

Практическая работа: Определение ископаемой фауны палеозоя.

Экскурсии: карьеры Щурово, Гжель, Щёлково.

Учащиеся должны знать: Правила техники безопасности при работе на горных выработках, развитие органического мира на разных этапах палеозойской эры, развитие экосистем, экологические катастрофы палеозойской эры.

Учащиеся должны уметь: работать на обнажениях, определять ископаемую фауну палеозоя и восстанавливать среду её обитания. 

 Тема 4. Мезозойская эра.

Триасовый, юрский, меловой периоды. Мезозойское море – господство губок и зелёных водорослей. Взрыв разнообразия аммоноидей, белемнитов. Появление высокоразвитых голосеменных. Завоевание динозаврами суши, моря, воздуха. Экологическая катастрофа в конце мезозоя. Вымирание динозавров, аммнитов, белемнитов. 

Практическая работа. Определение ископаемой фауны мезозоя.

Экскурсия: карьер Пески.

Учащиеся должны знать: периоды мезозойской эры, условия обитания морских животных в мезозое, пищевые цепи. Условия возникновения, развития, вымирания динозавров, аммонитов, белемнитов.

Учащиеся должны уметь: определять и систематизировать ископаемую фауну мезозоя, составлять пищевые цепи, восстанавливать среду обитания фауны.

Тема 5. Кайнозойская эра. 

Палеогеновый и неогеновый периоды. Господство млекопитающих. Появление современных моллюсков и костистых рыб. Развитие планктона как основания пищевой пирамиды. Четвертичный период. Появление человека. Среда обитания человека. Роль человека в исчезновении некоторых видов животных. Великое оледенение. Экосистемы ледникового периода. Экологическая катастрофа 11 тыс. лет назад. Причины вымирания мамонтовой фауны. 

Экскурсия в Щуровский карьер. 

Учащиеся должны знать: периоды кайнозойской эры, развитие органического мира в кайнозойскую эру, характеристики эпохи великого оледенения, среду обитания первобытного человека.

Учащиеся должны уметь: составлять описания геологических разрезов, составлять отчёт по проведённым исследованиям.

Поурочное планирование курса (72 часа)

1. Введение. Цели и задачи, составные части курса (1 час).

Тема 1. Геохронологическая таблица. (5 часов)

2. Методы палеоэкологии, связь с другими естественными науками (1 час).

3. Геохронологическая таблица (1 час).

4. Относительный и абсолютный возраст горных пород(1 час).

5. Гипотезы возникновения жизни на Земле (1 час).

6. Закономерности развития жизни на Земле (1 час). 

Тема 2. Архейская и протерозойская эры (2 часа).

7. Архейская эра (1 час).

8. Протерозойская эра (1 час).

Тема 3. Палеозойская эра (32 часа).

9. Общая характеристика палеозоя. Фанерозой – время явной жизни (1 час).

10. Кембрийский и ордовикский периоды (1 час).

11. Силурийский период (1 час).

12. Девонский период (1 час).

13. Каменноугольный и пермский периоды (1 час).

14. Экскурсия на карьер Щурово (8 час).

15. Обработка результатов экскурсии на карьер Щурово (2 час).

16. Экскурсия в Палеонтологический музей (4 час).

17. Практическая работа определение ископаемой фауны каменноугольного периода (2 час).

18. Экскурсия на карьер Русавкино (8 час).

19. Обработка результатов экскурсии на карьер Русавкино (2 час).

20. Обобщающее повторение по теме «Палеозойская эра» (1 час).

Тема 4. Мезозойская эра (16 часов).

21. Общая характеристика мезозойской эры. Триасовый период (1 час).

22. Юрский и меловой периоды (1 час).

23. Экологическая катастрофа в конце мезозоя (1 час).

24. Практическая работа определение ископаемой фауны морского мезозоя (2 часа).

25. Экскурсия на карьер Пески (8 час).

26. Обработка результатов экскурсии на карьер Пески (2 час).

27. Обобщающее повторение по теме «Мезозойская эра» (1 час).

Тема 5. Кайнозойская эра (16 часов).

28. Кайнозойская эра. Палеогеновый период (2 часа) 

29. Неогеновый период (1 час).

30. Четвертичный период. Появление человека.(2часа).

31. Четвертичное оледенение. Вымирание мамонтовой фауны (2 часа).

32. Экскурсия в Дарвиновский музей (4 часа).

33. Обобщающее повторение по теме «Кайнозойская эра» (1 час).

34. Защита отчётов по исследовательским работам. (4часа)
