Греко – персидские войны глазами персов

Начало

Империя персов достигла к концу VI века до н. э. своего высшего могущества, подчинив себе почти весь исторический Восток.

В 500 г. до н. э. в греческих городах находящихся на территории Персидской державы вспыхнуло восстание. Жители этих городов попросили поддержки у Спарты и Афин. Афины помогли восставшим, их армия захватила важнейший культурный и политический центр на западе   персидской империи - Сарды и сожгли его. Персы решили нанести ответный удар, их целью было отомстить Афинам. 

Ход войны

Во время Греко – персидских войн произошло много битв и сражений. Главными сражениями Греко-персидских войн являются марафонское, фермопильское саламинское, платейское.
Марафонское сражение 

В 490 г. до н. э персидский армия  высадила десант недалеко от Афин.

Численный перевес был на стороне греков. План персов заключался в том, чтобы нанести наибольший урон центральной части войска афинян. Персы, стоя на месте, начали поражать противника ливнем стрел. Греки двинулись на неприятеля, стремясь преодолеть отделяющие их от персов расстояние. Из-за разницы в греческой и персидской военной тактике фланги персов остались стоять на месте, и были атакованы фланговыми силами греков. В то же время афиняне подверглись соединенной атаке страшной персидской кавалерии и «бессмертных» - элитной гвардии персов. Потерявшие и строй и напор, никем не управляемые афиняне превратились в поражаемую персами толпу и обратились в бегство. 

Персы бросились их преследовать. Но греки соединили два своих крыла в центре и развернулись против центральных сил персов. Персидский полководец, обнаружив себя отрезанным от кораблей, успел вовремя остановить своих воинов. 

Персидский полководец принял единственно верное решение — атаковать противника, пытаясь прорваться к кораблям. Прекрасная подготовка персидских пехотинцев и кавалеристов к рукопашному бою выручила их. Персидская кавалерия прорубилась сквозь афинских гоплитов (прим. Гоплит – воин, вооруженный копьем, коротким мечом, круглым щитом, в шлеме и кирасе) и освободила путь пехоте, которая отступала к кораблям, преследуемая неприятелем.

Персы отплыли и двинулись к Афинам. Постояв у Афин, но не встретив поддержки, персы отплыли обратно. 

Фермопильское сражение 

В 480 до н. э. войско персов во главе с Ксерксом совершило переход из Малой Азии в Европу через пролив Геллеспонт. Греки выслали войско до 10 тысяч гоплитов, чтобы задержать персов на дальних подступах к Пелопоннесу. 

Войско греков подошло к Фермопилам, стратегически важному проходу в горах. Персидское войско остановилось перед входом в Фермопилы. Ксеркс выжидал 4 дня, а на 5-й послал отряды мидян на штурм. Затем Ксеркс сменил на других воинов из Средней Азии славных своей воинственностью. Более легко вооружённые персы не могли прорвать плотную фалангу греков, укрывшуюся за сплошной стеной больших щитов. Перед наступлением вечера в бой пошли «бессмертные». Но и они отступили после короткой схватки. Второй день тоже прошёл в бесплодных атаках. Персы сменяли атакующие отряды, греки, в свою очередь, сменяли в сражении друг друга.

После нескольких безуспешных штурмов Фермопильского прохода персам удалось узнать об обходной тропе, которую охраняли 1000 греков. Отборный персидский отряд  скрытно шёл всю ночь, а к утру неожиданно обрушился на греков. Но об обходном манёвре персов греков предупредил ещё ночью перебежчик из персидского лагеря.

Мнения греков разделились. Большинство, подчиняясь воле обстоятельств, начали отступать в свои города. Прикрывать отступление остались около 2000 воинов. Не рассчитывая на победу, оставшиеся греки приняли бой в отдалении от прежнего места, там, где проход расширялся. Заметив приближение с тыла персидского отряда, ведомого греческим перебежчиком, греки отступили к стене, а затем, миновав её, заняли позицию на холме у выхода из прохода. По словам Геродота, во время отступления фиванцы отделились и сдались в плен. Спартанцы и феспийцы приняли последний бой. Персы расстреливали последних греческих воинов из луков, забрасывали их камнями.

Саламинское сражение 

Персы прорвались в центральную Грецию. На их сторону перешли фиванцы и жители других городов Эллады. 
Жители Афин были эвакуированы из города, и часть из них скрылась на острове Саламин Эгейском море. Персидское войско заняло Афины, а флот, состоявший из финикийских, египетских и греческих кораблей разместился в гавани.

Ксеркс не стал ждать подхода из Элевсинского залива афинского флота и их союзников коринфян, а отдал приказ начинать сражение. 28 сентября 480 до н. э. персидские корабли стали входить в узкий Саламинский пролив.

Однако длинный извилистый путь в этом проливе не давал возможности обрушить на греков всю мощь персидского флота. Корабли персов, которые выходили из Саламинского пролива в Элевсинский залив, подвергались атакам множества греческих триер. Персидские корабли не могли повернуть обратно - за ними двигались другие суда.

Большие корабли перегородили фарватер и смешались в неуправляемую хаотичную массу. Лёгкие греческие триеры вошли в Саламинский пролив и атаковали корабли противника.

Несмотря на неудачный для себя исход морского сражения персы выполнили свою цель - сожгли Афины, отомстив за Сарды.

Битва при Платеях 

Битва при Платеях — одно из крупнейших сражений греко-персидских войн, состоявшееся в 479 до н.э. 

Считая задачу отомстить Афинам выполненной и узнав о начавшемся в Вавилоне восстании, персидский царь Ксеркс с основными силами покинул Грецию, оставив, однако своего родственника Мардония. Кроме собственно персидских войск, Мардоний мог рассчитывать на армии греческих городов. Главные силы греческой армии состояли из спартанцев и афинян. Персы не могли атаковать греков, занявших выгодную позицию; греки же опасались спускаться на равнину, боясь персидской конницы. Персидской коннице удалось перехватить посланный грекам обоз с продовольствием и засыпать источник воды. На военном совете греков было решено отступить к Платеям. Однако отступление пошло не по плану. Союзники, избавившись от нападений персидской конницы, почти бежали к самым Платеям. Спартанцы же большую часть ночи оставались на прежней позиции.

На рассвете персидская конница, как обычно высланная тревожить греков, обнаружила, что их лагерь пуст. Об этом было тотчас донесено Мардонию, и он с персидским авангардом кинулся в погоню за греками, которые, как он полагал, бежали. Однако спартанцы, атакованные противником, дали ему стойкий отпор, вместе с тем послав к афинянам с просьбой о помощи. Афиняне, однако, не смогли помочь, так как были атакованы фиванцеми. Персы осыпали спартанцев стрелами, несмотря на большие потери, спартанцы атаковали. Начался рукопашный бой, Мардоний попытался переломить исход сражения, лично возглавив отряд всадников, но был убит. Проявленная им храбрость особо отмечалась греками. После гибели вождя персы бежали. Следует учитывать, что в начале сражения часть персов во главе с Артабаном вышла из боя и получила приказ вернуться на родину.
Можно ли верить «Истории» Геродота? 

Основной источник, рассказывающий об этих событий - это древнегреческий историк Геродот. Его называют «отцом истории». Он опрашивал участников событий, сам ездил по местам боев. Но он допустил несколько неточностей. Геродот описывает Персидскую державу как варварское государство, которое живёт только за счёт войн. Однако, Персия во много раз больше Греции, а большую часть территории она объединила не только войнами, но путём дипломатии.  Персидские «цари царей» поддерживали мир и безопасность на огромной территории, содействовали развитию торговли, поощряли культуру  завоеванных народов.

Геродот преувеличивает численность армии Ксеркса. Он пишет, что персы собрали огромное войско из полутора миллионов людей, что невозможно. Историки считают, что персам было бы просто не выгодно брать с собой настолько большое войско потому, что для его содержания нужно большое количество продовольствия.  Поэтому Ксеркс взял с собой не многочисленное, но  хорошо обученное войско, состоящее прежде всего из персов и скифов. 

Геродот пишет, что персидская армия шла по Греции, убивая всех встречных на своём пути и сжигая целые города. Однако даже он не может скрыть того, что значительная часть греков (жители Фив, Фессалии и других полисов) поддерживали 
Хотя Геродот и все остальные греки считают, что в войне победила Греция, это не совсем так, поскольку персидское войско сделало то, что оно хотело, то есть сожгло Афины и с некоторыми потерями вернулось Вопросы

1) После Саламинского сражения между персидским царем Ксерксом и его полководцем Мардонием произошел разговор.  Прочитайте фрагмент из «Истории» Геродота. Какой совет дает Мардоний Ксерксу? Почему персы считали, что они не проиграли  в Саламинском сражении? Как вы считаете, последовал ли Ксеркс совету Мардония? Разумный  или совет Мардоний дал царю?

« Владыка! Не печалься и не принимай близко к сердцу эту беду! Ведь решительный бой предстоит нам не на море с кораблями, а на суше с пехотой и конницей. Никто из этих людей,  

считающих себя победителями, не осмелится сойти с кораблей и выступить против тебя, а так же ни кто из живущих здесь на материке. И те, кто восстал против нас , понесли достойную кару. Если тебе угодно, мы тотчас же нападём на Пелопоннес. Желаешь ли ты подождать — это так же зависит от тебя. Только не падай духом! Ведь эллинам нет никакого спасения: их постигнет кара за нынешние и прежние деяния, и они станут твоими рабами. Лучше всего тебе поступить так. А если ты решил сам уйти с войском, то на этот случай у меня есть другой совет. Не делай, царь, персов посмешищем для эллинов. Ведь персы ещё вовсе не потерпели поражений, и ты не можешь сказать, что мы где — либо оказались трусами, а если финикийцы, египтяне, киприоты и киликийцы проявили трусость, то в этом поражении персы вовсе неповинны».

2) По каким событиям видно, что персидская армия полностью зависит от полководца?

3) Какая цель была у персов, когда они воевали с Грецией?

4) Перед битвой при Платеях между персидскими полководцами произошёл такой разговор. Прочитайте фрагмент из «Истории» Геродота. Почему Мардоний выиграл спор? О чём спорят Мардоний и Артабаз? Как вы считаете, чьё решение было лучше? 

«На совете они высказали, вот какие мнения. Артабаз говорил, что необходимо как можно скорее выступить со всем войском и возвратиться в укрепленный город Фивы, где собрано много продовольствия и корма для вьючных животных. А затем, по его словам, можно спокойно кончить войну вот каким способом. У персов ведь много золота в монете и нечеканного, а также серебра и [драгоценных] сосудов для питья. Все эти сокровища, ничего не жалея, нужно разослать эллинам, именно наиболее влиятельным людям в городах. Тогда эллины тотчас же предадут свою свободу, и персам вовсе не нужно будет вступать в опасную битву. Артабаз разделял мнение фиванцев, так как он, как и фиванцы, был лучше осведомлен о положении дел и оказался гораздо предусмотрительнее Мардония. Мардоний же держался более решительного и твердого взгляда, не желая идти ни на какие уступки: он считал, что персидское войско далеко превосходит эллинское и что поэтому следует как можно скорее вступить в бой, не допуская день ото дня дальнейшего усиления врага. На жертвы Гегесистрата, говорил он, не стоит обращать внимания и не добывать насильно благоприятных знамений, а, по персидскому обычаю, дать бой врагу. Никто не осмелился ему возражать на эти слова, и мнение Мардония одержало верх».

5) Как вы считаете, кто победил в греко-персидских войнах?

в Персию. 

