Проблема реферата на тему
«Мидуэй: случайность, изменившая ход Великой войны?»

Основной проблемой реферата является вопрос о том, было ли поражение японских морских сил у атолла Мидуэй случайностью или же закономерным событием, а также что послужило основными причинами поражения Японии. Для ответа на этот вопрос я прибег к изучению позиций авторов трёх разных стран, 6 совершенно разных людей: 

- М. Футида, М. Окумия, «Сражение у атолла Мидуэй»
- Ч. Нимиц, Э. Поттер, «Война на море»

- С. Переслегин, Е. Переслегина, «Тихоокеанская премьера»


Также проблемой является и то, что точки зрения авторов этих стран могут быть разными. Нужно, ознакомившись с произведениями, понять, в чём же заключаются их точки зрения относительно причин поражения Японии,  выработать свою собственную и позже прийти к общему выводу. Т. Е. ответить на вопрос реферата, было ли поражение случайным или закономерным. 


Другой проблемой реферата является исследование того, было ли поражение переломным в ходе войны на Тихом океане; какие оно имело последствия для обеих сторон; действительно ли сражение изменило ход войны на Тихом океане и повлияло ли на исход Второй Мировой войны в целом. Для решения этой проблемы нужно опираться на исторические факты и предложенную выше литературу. 


И, наконец, на основе изученного, нужно понять, как бы развивалась война на тихом океане и Вторая Мировая война в целом, если бы исход сражения был иным. То есть нужно понять, как бы дальше развивались события, если бы Япония одержала победу над США в сражении у атолла Мидуэй.
