Уважаемые школьники! Будущие абитуриенты!
Национальный исследовательский университет техники и технологий
Московский Государственный Технический Университет
имени Н.Э.Баумана
приглашает учащихся 8-11 классов школ города Москвы и Московской области20 января 2013 года принять участие в первом этапе Олимпиады школьников «Шаг в будущее» по общеобразовательному предмету «Информатика».
Победители и призеры Олимпиады школьников «Шаг в будущее» по общеобразовательному предмету «Информатика» получат сертификат на право участия в заключительном этапе Олимпиады школьников «Шаг в будущее» по общеобразовательному предмету «Информатика», проводимом МГТУ им. Н.Э. Баумана в феврале 2013 г.
Для записи на Олимпиаду школьников «Шаг в будущее» по общеобразовательному предмету «Информатика» необходимо пройти электронную регистрацию не позднее 18 января 2013 года до 17.00 часовна сайте http://olympiad.iu7.bmstu.ru/ и заполнить всю необходимую информация. Распечатать с сайта http://olympiad.iu7.bmstu.ru/media/Soglasie.pdfсогласие на обработку персональный данных, заполнить и подписать бланк. Также согласия на обработку персональных данных участников размещены на сайтах priem.bmstu.ru и cendop.bmstu.ru.
Допуск участников на Олимпиаду 20 января 2013 года будет осуществляться только при предъявлении паспортаизаполненного и подписанного бланка согласия на обработку персональных данных (время начала олимпиады – 9.00 часов). Олимпиада проводится по адресу: 2-я Бауманская ул., д. 5, Главный корпус МГТУ им. Н.Э. Баумана.
01 февраля 2013 г. в 15.00 часов организуется показ выполненных участниками Олимпиады работ и в 17.00 часов проводится итоговое собрание участников с вручением Свидетельств допущенным к участию в заключительном этапе Олимпиады. Собрание проводится в Малом зале Дворца культуры (Главный учебный корпус, 2-я Бауманская ул., д.5).
Ответственный за регистрацию участников: Крищенко Всеволод Александрович, доцент МГТУ им. Н.Э. Баумана (e-mail: kva@bmstu.ru).
