Решения глобальных проблем современности можно ожидать от мирового сообщества, а можно привлечь внимание своих одноклассников, окружающих тебя людей, взглянув на экологическую проблему через образ дерева в культуре разных народов. Группа проектантов приступила к работе 8 сентября, определилась с темой, задачами, получила согласие консультанта. Дневник проекта позволяет увидеть систему работы группы: задачи, цели проекта определены в сентябре-октябре, план работы составлен не только для всей группы, но и лично для каждого участника проекта. Руководитель группы Леонова Глафира (10 кл.) , Киракосова Таисия (10 кл.) и Пивнюк Анастасия (8 кл.) имеют опыт проектной работы, Киракосова Лина и Коваленко Алена (6 кл.) впервые участвуют в проектной деятельности.  Определена литература для общего прочтения, вместе посетили Государственный музей леса, вместе определили продукт проекта, писали сценарий фильма. Каждый участник проекта разрабатывал свою подтему, выполнял свои задачи. Лина и Алена самостоятельно подготовили качественный плакат, в оригинальной и загадочной манере привлекли внимание гимназистов; листовка – приглашение на презентацию проекта – готовит зрителей к восприятию продукта проекта.
. Подготовлен фильм «Образ дерева в культуре разных народов», показан на уроке МХК в 8 классе 19 декабря 2008г. Учащиеся заинтересованно смотрели, слушали, отвечали на поставленные вопросы в анкете. Отзывы восьмиклассников:«молодцы», «не предполагал, насколько интересна тема», «буду читать по теме».  Терехова Е.Ю. одобрила материал, готова использовать на уроках ее курса.
Содержание фильма показывает насколько глубоко проникли проектанты в проблему темы, оригинальность взгляда на дерево, природу через века и народы. В сценарии использованы мифы народов мира, стихи, сказки, загадки, отрывки из фильмов вмонтированы в видеофильм. Съемки велись в Кусково, в библиотеке гимназии; подобраны иллюстрации и личные фотографии, сделанные во время экскурсий ( Михайловское, Германия). Проектанты многому научились: написан сценарий разновозрастной группой, подготовлена А. Пивнюк как руководитель проекта, Алена и Лина получили опыт работы исследовательской, творческой, освоен видеоредактор MovieMaker для создания видеоролика, подготовка и произношение дикторского текста.
Замечания есть, но проектанты сами знают их и проговорят о них на защите. Считаю, что проект заслуживает самой высокой отметки - 5 баллов. 

За первый этап получено - 7 баллов, за 2 этап - 14 баллов.
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