С4.  Объясните, как Отечественная война 1812г. повлияла на внутреннее развитие и международное положение России.

С-4  Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на .
 вопросов ? Приведите примеры, свидетельствующие о попытках решения каждого из этих  вопросы . Кто и как пытался решить эти  времени  русской жизни того  вопросы  русской жизни. Назовите основные  вопросов   «Дней Александровых прекрасное начало» в сознании современников было связано с надеждами на решение основных  вопросы 
С-5   В 1811 году Н.М.Карамзин подал царю записку «О древней и новой России», где утверждал: «Россия основывалась победами и единоначалием, гибла от разновластия и спасалась мудрым самодержавием».  из них вы считаете более убедительной? Ваши аргументы?
 Какую ? Кем и где она была изложена и в чём её суть?  знаете   вы ,  время  о путях развития России, предложенную в это  зрения   точку   другую   Какую 
С- 4. Рассмотрите историческую ситуацию и выполните задание. Александром I были осуществлены меры,  направленные на смягчение оппозиционных настроений представителей русского общества, на  предотвращение революционных настроений в России.  Каковы были итоги деятельности императора в этом направлении? Назовите не менее двух итогов. Какими причинами были обусловлены эти итоги? Приведите не менее трех положений.

С-5 Рассмотрите историческую ситуацию и ответьте на вопросы. 

В начале царствования Александр I свою главную задачу в сфере внешней политики видел в борьбе против наполеоновской Франции. Однако в 1807 г. Александр I подписал с Наполеоном договор в Тильзите, который вызвал негативную реакцию со стороны российского дворянства и купечества. 

Почему Александр I был вынужден пойти на подписание этого договора? (Укажите не менее двух положений). 

Чем объяснялось такое отношение дворянства и купечества к подписанию, условиям Тильзитского договора? (Укажите не менее двух причин). 

С5. В начале 19 века с программой реформ выступил М.М. Сперанский. Он предлагал осуществить принцип разделения властей, создать Государственную думу и Государственный совет, провести другие преобразования.  Какие иные представления по вопросу о перспективах развития страны высказывались в царствование Александра 1? Назовите два представления. Была ли реализована программа Сперанского? Почему? Приведите не менее трех причин.

С5. Историк В.О. Ключевский считал, что все начинания Александра I были безуспешны.

 Какую другую точку зрения по вопросу о значении реформ, проведенных в период правления Александра 1, вы знаете? Какую точку зрения считаете более убедительной7 Раскройте ее и приведите не менее трех фактов и положений, которые могут служить аргументами, подтверждающими вашу точку зрения.

