Тацит. История. Потом [некоторые знатные] парфяне послали в Рим и стали просить себе царя из числа тамошних заложников [из Парфии]. Преимущество … было оказано [заложнику из Парфии принцу] Вонону, который теперь стал думать, что судьба улыбнулась ему… [Но] Парфяне  призвали на царство мидийского правителя Артабана, происходившего из рода Аршакидов. Артабан принял это приглашение и явился к ним с войском. Навстречу ему выступил Вонон, а так как первоначально [некоторые] парфяне еще оставались верны последнему, то в происшедшей затем битве он победил своего соперника и Артабан должен был бежать к пределам Мидии. Вскоре, впрочем, Артабан набрал новое большое войско и сразился с Вононом, которого ему удалось победить. Вонон умчался верхом в сопровождении немногих приверженцев в Селевкию. Учинив затем страшную резню среди не оправившегося еще от ужаса войска [Вонона], Артабан двинулся во главе своей многочисленной рати к Ктесифону. Таким образом он стал наконец царем парфянским, а Вонон бежал … Он продолжал сначала домогаться своей страны и отправил посольство к римлянам. Однако [император] Тиберий ответил ему отказом, как вследствие его малодушия, так и по причине угроз Артабана (который, в свою очередь, отправил послов с извещением, что он начнет войну)… Вонон отдался под покровительство сирийского претора [римского наместника]... Последний, принимая во внимание римское воспитание Вонона, оставил его у себя в Сирии, Артабан же отдал Армению одному из своих сыновей, а именно Ороду.
 Светоний. Жизнь 12 цезарей». В … Рим прибыли знатные парфяне без ведома царя Артабана.  Из страха … он некоторое время сохранял верность римлянам и справедливо правил своими, но потом стал заноситься пред нами и свирепствовать над соотечественниками, так как преисполнился самоуверенности, проведя удачные войны с окружающими народами.  Он пренебрежительно относился к Тиберию, считая, что тот по старости неспособен к войне, и жадно добивался Армении, властителем которой … поставил старшего из своих сыновей …, более того, он нанес римлянам оскорбление, послав своих людей с требованием выдать сокровищницу, оставленную Вононом в Сирии …,  говорил о старых границах персов и македонян, бахвалясь и угрожая вторгнуться во владения Кира и Александра. 

Евангелие от Луки
«В пятнадцатый же год правления Тиберия кесаря, когда Понтий Пилат начальствовал в Иудее, Ирод был четвертовластником в Галилее, Филипп, … был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне»… (Лк.3.1-2).
Допрос Иисуса Христа  тетрархом (четверовластником) Галилеи Иродом (Антипой) 

«И, узнав, что Он из области Иродовой, послал Его к Ироду, который в эти дни был также в Иерусалиме. 

·  Ирод, увидев Иисуса, очень обрадовался, ибо давно желал видеть Его, потому что много слышал о Нем, и надеялся увидеть от Него какое - нибудь чудо, 

·  и предлагал Ему многие вопросы, но Он ничего не отвечал ему. 

·  Первосвященники же и книжники стояли и усильно обвиняли Его. 

·  Но Ирод со своими воинами, уничижив Его и насмеявшись над Ним, одел Его в светлую одежду и отослал обратно к Пилату. 

·  И сделались в тот день Пилат и Ирод друзьями между собою, ибо прежде были во вражде друг с другом».  (Лк. 23.7-12)

Иосиф Флавий «Иудейские древности.  Агриппа обвинял [своего брата]  Ирода в участии в заговоре Сеяна… при императоре Тиберии и в заговоре с парфянским царем Артабаном, направленном против императора Гая [Калигулы]. Он подкреплял свой донос указанием, что в арсенале Ирода лежит заготовленное для 70 000 воинов оружие. Гай, прочитав письмо, пришел в беспокойство и спросил Ирода, правда ли то, что сказано в письме об оружии. Не имея возможности отрицать истину. Ирод признался, что это так. Тогда Гай поверил также обвинению в соучастии его в заговоре, отнял у него тетрархию и [передал ее ] Агриппе.
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