Милюков о Петре I

Вот как Петр схематизирует свою реформу: сперва внешняя безопасность, потом внутренний порядок и правосудие. Не надо только забывать, что и эта схема вырабатывается только во второй половине царствования, так сказать post factum – после того как юношеские мечты о славе  и военных забавах все равно втянули Петра в войну, а усиливающееся недоверие к ближайшим соратникам все равно заставили принять меры усиленного контроля. И даже в самом разработанном виде эта схема не могла заменить сознательно разработанного  плана реформ, так как она для этого слишком обща….
Чтобы охватить реформу в ее целом, предварительно ее обдумать, спланировать и осуществить   у Петра было  слишком мало знаний и главное – слишком неподходящая натура… 

Учреждение постоянного войска и обеспечение его содержанием есть конечно одно из самых важных результатов реформы на достижение которой шло наибольшая часть забот и  усилий Петра. Но надо знать какие усилия и жертвы должна была принести страна, чтобы достичь этого результата: только тогда мы убедимся, что результат не стоит ни в каком соотношении с усилиями, что  огромная часть их затрачена непроизводительно и нецелесообразно.
