I. Введение 
 Сегодня в современном нам обществе мы пытаемся восстановить ценность свободы личности, которая формально воспринимается нами как одно из неотъемлемых прав человека и гражданина. Понятие свобода личности (творчества и пр.) все чаще употребляется в средствах массовой информации, в выступлениях политических лидеров, декларируется Конституцией нашего государства.
 Свобода как одна из основных философских категорий характеризует сущность человека и его существование. Однако смысл, вкладываемый в это понятие разными людьми, различен, зачастую предлагаются самые противоположные пути решения проблемы свободы человеческой личности. Но при этом сама категория свободы не подвергается достаточно серьезному анализу. Свобода как одна из основных философских категорий характеризует сущность человека и его существование. В истории философской мысли это понятие прошло длительную эволюцию, философия свободы была предметом размышлений Сократа и Спинозы, Канта и Гегеля, Шопенгауэра и Ницше, Сартра и Ясперса. 

  Но более всего хотелось бы обратиться к «Трагедии свободы» так как проблема творчества, проблема свободы, проблема судьбы индивидуальной личности издавна занимала автора этой работы Сергея Левицкого. Нельзя сказать, конечно, чтобы проблематика свободы не занимала русскую философскую мысль. Проблема свободы сыграла огромную роль в творчестве Достоевского; она занимает центральное место в философствовании Бердяева. Лосский написал превосходное исследование "О свободе воли". Но в полностью развернутом и систематизированном виде разработку всей проблематики свободы представил именно философ-солидарист Левицкий на трехстах сорока четырех страницах своей книги. Именно с точки зрения Левицкого я  и попытаюсь разобрать философское понятие свободы.
II. Понятие свободы внешними факторами
 Для того, что бы понять различие свободы философии от других свобод, необходимо разобраться в истолковании свободы внешними факторами (государственным, моральными и др.).
Свобода - закрепленная в конституции или ином законодательном акте возможность определенного поведения человека (свобода слова, свобода вероисповедания и т. д.), так нам трактует свободу Большой юридический словарь.

Свобода в психологи -  это доступный и беспрепятственный выбор и реализация человеком стратегий и тактик поведения, деятельности, общения. 

Словарь по общественным наукам диктует свободу как способность человека поступать в соответствии со своими желаниями, интересами и целями на основе знания объективной действительности.
Свобода может определяться и как символ (синоним) духовного раскрепощения человека, Под лозунгом свободы к власти приходили и народные вожди, и диктаторы, и представители высших аристократических фамилий. Но мечтой человечества всегда оставалось желание выстроить абсолютно свободное государство, свободное от насилия, людской зависти, злости, общественных гримас. Таким образом, свобода понимается как эмблема (символ) государственной власти.

Теперь можно понять, что внешние факторы воспринимают свободу как определенную возможность или способность человека, или как выбор человеческого поведения или даже как символ отношений между государством и гражданином. 
Философия же рассматривает свободу как проблему самоопределяемости человека в своих действиях, то есть ставит вопрос об обусловленности человеческой воли, в решении которого вывелись две основные позиции: детерминизм и индетерминизм.
