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Пояснительная записка.

Тема проекта: «Система кровообращения у человека и животных по Уильяму Гарвею».
Состав проектной группы:

1. Ульянов Георгий – руководитель проекта

2. Буткова Алена

3. Котова Дарья

4. Прутянова Анастасия

Консультант проекта: Ноздрачева Анна Николаевна

В 1628 году после многих обсуждений с коллегами и учениками Уильям Гарвей опубликовал труд «Анатомическое исследование о движении сердца и крови у животных». В нём он впервые сформулировал свою теорию кровообращения. Эта теория является актуальной и в настоящее время, она стала основой современной физиологии. 

Продуктами нашего проекта являются два макета. 
Один представляет схему системы кровообращения, состоящей из двух кругов: малого (легочного) и большого (системный). Макет выполнен из цветного дюралайта, соединенного в единую систему с контроллером, схематично показывая два круга кровообращения. При включении контроллера загораются лампочки дюралайта в направлении движения крови по организму. Сердце, легкие и органы выполнены схематично из фанеры и раскрашены.

Второй макет – это макет сердца. Макет сердца вылеплен в двух вариантах: цельном и в разрезе. Оба макета сердца выполнены из глины. Цельный вариант показывает внешний вид сердца. С помощью макета в разрезе можно видеть отделы сердца, клапаны, входы вен и выходы артерий, а также показать, как оно работает. 
Основным назначением макетов является их использование в качестве наглядного пособия для учащихся гимназии при изучении строения сердца и системы кровообращения.
Предлагаем оценивать наши макеты:

1. по соответствию схемы реальному движению крови в организме и по правильности выполнения строения сердца.
2. по возможности использовать макеты в качестве учебного пособия.
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