Отзыв на проектную работу по теме «Эффективно решаем конфликты», подготовленный  Аношиной В.,Михайловой Н.,Папанкиной А.,Ивлевой П.,Кибальник М.7 «А».
Актуальность выбранной темы обусловлена несколькими факторами. Во-первых, проект создан для подростков, а этот возраст является наиболее сложным в плане переживания эмоций, подростки только начинают учиться управлять своими эмоциональными состояниями. Во-вторых, взросление современных подростков происходит в мире, насыщенном конфликтами, стрессами, напряжениями, что сказывается на психологическом здоровье людей. Подчеркнем также, что конфликтная компетентность является профессионально-важной для профессионалов в социальной области, поэтому актуальным для гимназии, имеющей педагогический профиль. 

Работа состоит из введения, теоретических параграфов, посвященных проблеме конфликтов в психологии, и параграфов, связанных со стратегиями решения конфликтных ситуаций, оценкой эффективности этих стратегий в зависимости от ситуации,  разработкой исследовательских опросников для оценки частоты конфликтов у подростков, а также методик, выявляющих ведущие стратегии поведения в конфликтной ситуации. Разработана программа 2-часового занятия для подростков 6-7 классов, посвященного умению эффективно решать конфликты. Общий объем работы составляет 68 страниц (включая приложения), список литературы содержит 13 источников  и ссылку на 1 интернет-источник.

В аннотации приводится проблема, прописаны цель и задачи проекта. Представлены продукт проекта, распределение обязанностей каждого участника проектной группы, критерии эффективности проекта, план работы проектной группы. Положительное впечатление от этой части работы складывается благодаря четкому, лаконичному стилю изложения, структурированности. 
Теоретические параграфы представляют собой добросовестное научное описание проблемы конфликтов в психологии и возможностей эффективного решения конфликтной ситуации: рассмотрены структура конфликта, динамика, способы поведения в конфликте. Особое внимание уделено подростковым конфликтам, гендерным особенностям поведения в конфликте. Эта часть работы сделана грамотно, участники опирались на достоверные источники (а не популярные), что заслуживает уважения. Текст хорошо структурирован, понятен. Другая часть  представляет описание проведенного исследования конфликтов у учащихся 6-8 классов. Несомненным достоинством является разработка опросника по выявлению отношения к конфликтам у средних подростков (но это не достаточно прописано в тексте работы), проведение двух методик на выявление предпочтительного стиля поведения в конфликте (методика Томаса и Бойко). Особое внимание уделено разработке занятия, направленного на информирование и отработку у подростков эффективных способов решения конфликтов. 

Положительными моментами являются: грамотная обработка большого количества полученных данных, их подробный анализ; проведенные занятия в 6-8 классах, которые с большим интересом были восприняты подростками, оценка эффективности данных занятий.
К формальным недочетам можно отнести следующее: 1) отсутствие значений  на гистограммах; 2) неразделенность в стилистическом плане анализа данных от выводов; 3) отсутствие заключения создает ощущение незаконченности работы.
Несмотря на указанные недостатки, в целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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