Отзыв на проектную работу по теме «Невербальное выражение эмоций»
Состав проектной группы: Иванова Анастасия 8 «Б», Бородина Ольга 8 «Б», Лягушкина Дарья 8 «Б», Айрапетян Карина 8 «Б», Ковалева Анна 8 «А»

Выбранная для проектной работы тематика, несомненно, является актуальной, особенно для подросткового возраста, в котором крайне важно научиться понимать эмоции участников коммуникации. 
Работа включает введение, две главы (включающие основные теоретические представления, использованные для подготовки проекта, а так же описание продукта проекта), заключение, список литературы и приложения. 
Введение хорошо описывает основные аспекты работы, её актуальность, цель и задачи, так же включает в себя план работы над проектом.

Стоит отметить основательность подхода к подбору и описанию теоретической части работы. Представленный материал описан очень чётко, структурировано и является крайне полным и подробным.
Проведённое исследование хорошо разработано и описано, следует отметить большой объём анализируемого материала. Наглядно представлены все продукты проекта.
Единственным недостатком работы можно считать имеющиеся в тексте ошибки и опечатки, что, впрочем, никак не отражается на содержании и ценности работы. Данный проект полностью отвечает всем предъявляемым требованиям и заслуживает оценки «отлично».
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