Рецензия на проект «Болезни человека»
Проект, посвященный заболеваниям человека, может быть интересен людям, занимающимся или планирующим изучать биологию. Тема проекта представляется спорной.  В актуальности проекта сказано о необходимости просвещения школьников о редких заболеваниях. В действительности, знания о различных заболеваниях необходимо систематизировать, что проектной группой и было выполнено.  В продукте проекта рассказывается как о редких, так и совершенно банальных заболеваниях, которые изучаются школьной программой. Данный проект формирует представление о группах заболеваний и их причинах, что удобно использовать в качестве обобщающего урока.

Целью проекта значится повышение интереса учеников к биологии, однако многие из болезней, описанных в данном проекте скорее вызовут негативную реакцию, чем повышенный интерес. Кроме того, интерес у профильной подгруппы учащихся изначально находится на высоком уровне, нет необходимости в его повышении.

Продуктом проекта является презентация, которая может быть использована на уроках. В презентации можно выделить группы болезней. Каждая группа болезней рассматривается в определенной логике, в конце имеются ситуационные задачи и вопросы к разделу.

Раздел инфекционных заболеваний выполнен наиболее качественно. Материал тщательно подобран и структурирован, имеются полезные иллюстрации, задачи интересные и продуманные. Материал проработан и осмыслен участником проектной группы.

Раздел вирусных заболеваний также имеет определенную структуру и починен общей логике проекта. Остается непонятным принцип отбора заболеваний и последовательность изложения материала. Задачи и вопросы составлены по материалам презентации. 
Гельминтозы – наиболее слабая часть презентации. Четкой структуры в данном разделе выделить нельзя, из презентации остаются непонятными причины возникновения гельминтозов и систематика червей их вызывающих. Эта часть презентации выполнена слабо.

Раздел генетических заболеваний проработан мало, но подчинен общей логике презентации. Текст наполнен нераскрытыми терминами, медицинскими понятиями, сложными для восприятия школьника. Из текста презентации остаются непонятными причины включения альбинизма в раздел заболеваний. Задания после раздела не всегда соответствуют представленному материалу.

В целом презентация имеет несколько общих недочетов: на выбранном фоне читать черный текст  крайне сложно, в презентации много лишнего текста, расположение иллюстраций выбрано неудачно (частично закрывает текст презентации).
Работа может быть оценена на 4 при условии исправления недочетов в презентации.
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