Странный сон Ежика в тумане

Сценарий

Ежик спит. Ему снится, что он долго-долго падает. Когда же он упал, он оказывается в туче пыли, оправляется от удара и оглядывается. Облако рассеивается, и перед ним вырисовываются пирамиды. Удивлению Ежика нет предела.
– Где это я?

Голос за кадром:

– В Египте… Это древние пирамиды, построенные для захоронения царей Египта – фараонов. Пирамиды – одно из немногих чудес света, которые сохранились до наших дней.
– А кто это?

На экране показывается процесс работы над строительством пирамид. Потом снова голос:

– А так они будут выглядеть через несколько лет.

Картинка меняется – уже достроенные, мощные пирамиды. Однако работа продолжается. Затем появляется фараон с хлыстом.

– Это фараон Хеопс – его пирамида самая большая в Гизе, во всем Египте и во всем мире.

Громовой голос.

– Что стоишь? Давай работай! (звук хлыста)

Ежик ужасно напуган. Здесь появляется лошадь, подхватывает его и уносит. Смена кадра. Они несутся в воздухе. Когда они останавливается, Ежик переводит дух. Лошадь:

– Это я, твой друг, просто Лошадь. Я пришла, чтобы рассказать тебе о семи древних чудесах света. Мы с тобой побываем в разных уголках мира и в разных веках. Ты готов к путешествию?

– Наверное.… Мне так интересно…. Но я боюсь. А где мы сейчас?

– Мы в Древней Греции, около храма Артемиды, богини охоты. У тебя есть уникальная возможность увидеть его целым. Потому что до наших дней дошли только руины. Кстати, сегодня день рождения будущего великого полководца Александра Македонского.
На экране храм. Внезапно появляется толпа варваров, налетает на него, облако пыли, крики. Когда они схлынывают, храм еще цел. Но через секунду превращается в руины. Лошадь:

– Ну что, смотреть больше не на что. Полетим дальше?

– Конечно, полетим! Жалко храм…

Снова заставка летящей лошади.

– А вот перед нами статуя Зевса. Её каркас сделан из дерева, а на него прикреплены пластины из слоновой кости и чистого золота. К сожалению, через несколько дней здесь случится пожар, и это чудо света сгорит. Ну что полетели дальше?
– Угу.
Летящая лошадь. Из тумана возникают сады. Ежик:
– Вау, как красиво! Они что, висят в воздухе?

– Да нет, так только кажется. Это висячие сады Семирамиды, которые были построены ее супругом, вавилонским царем. Он приказал сделать их, чтобы она не скучала по своей родине. Постройка их сделана так, что действительно, кажется, что они висят в воздухе.

Внезапно рушится дамба, вода с бешеной силой хлещет на наших героев. Лошадь:
– Скорее, ты не умеешь плавать, полетели отсюда!

Летящая лошадь. В следующем кадре появляются мокрые Ежик и Лошадь.

– А это Мавзолей в Геликарнасе. Построен для хранения тела царя Мавсола – гигантское сооружение. Сегодня от него тоже остались только руины…

– Он такой огромный? Его что, строили подъемным краном?

– Нет, ты что, это же Античность, тогда не было ни кранов, ни лифтов – все на своих плечах. Как люди вынесли это строительство, до сих пор остается загадкой…

Летящая лошадь. Из тумана появляется Колосс Родосский. Ежик:

– Ой, а что это за большущий дяденька?

Лошадь:

– Это Колосс Родосский, его поставили в честь победы над Дмитрием первым Македонским. Высота Колосса достигает 36 метров. Он считается олицетворением бога солнца, Гелиоса.
Начинается землетрясение. Ежик и лошадь визжат и кричат, видят, как падает в воду статуя, в ужасе улетают. В месте, куда они прилетают, солнце. Они отдышываются на берегу. Лошадь:

– Вот перед нами Александрийский маяк, который очень помогал в судоходстве, так как рядом с городом Александрия были прибрежные скалы.

Тут буря, шторм, сверкает молния, Ежик лезет под Лошадь от страха, Лошадь его подхватывает, они крутятся в воздухе, их подхватывает ураганный ветер, Маяк рушится, его накрывает волной вместе с нашими героями. Ежик просыпается. Он упал с кровати.

– Ой, где это я?

