Экскурсионная  брошюра.

В этой брошюре мы предоставим вам места Москвы, которые вы можете посетить всем классом и получить незабываемое впечатление или просто сплотиться в совместной прогулке.
Центр современного искусства Винзавод
Винзавод это сказка для любителей современного искусства. Он является постоянно обновляемым выставочным центром. Нам повезло оказаться на одной из его выставок. Винзавод хорош именно для тех, кто любит поразмыслить,  увидеть нечто новое или просто восхищается современным искусством. Преимуществом является еще и  то, что он расположен рядом с метро и добраться до него не стоит никакого труда. 

Винзавод расположен по адресу 4-й Сыромятнический переулок,
Стоимость билета на каждую выставку индивидуальна. Билеты можно купить на месте.

(Макарова Александра)
Центр современного искусства Гараж

Что касается гаража то это не менее интересный центр, чем Винзавод (см. предыдущее), но все опять-таки зависит от выставки, на которую вы попадете. Для этого предварительно лучше стоит  ознакомиться с ее содержанием на официальном сайте.
адрес ул. Крымский Вал, д. 9, стр. 45 
Стоимость билета на каждую выставку индивидуальна. Билеты можно купить на месте.
(Макарова Александра)
Киностудия Мосфильм

На киностудии Мосфильм присутствует множество интересных экспозиций, которые могут заинтересовать даже самого привередливого посетителя. На Мосфильме вы можете увидеть реквизиты из множества фильмов, также вы можете узнать об истории отечественного кинематографа. На Мосфильме проводятся увлекательные экскурсии. Каждый экспонат уникален. Ты попадаешь в атмосферу творчества и какой-то старины, пожалуй. На Мосфильме так же помимо костюмов и декораций есть уникальная коллекция ретро-автомобилей. Но лично на меня наибольшее впечатление произвела гримёрная, где нам пусть коротко, но безумно интересно рассказали об этой части кинематографа, но даже отдельно это можно рассматривать как искусство. Человек заходит в эту комнату, а на выходе  уже персонаж какого-то фильма, иногда людей изменяют до неузаваемости.
E-mail: excursion@mosfilm.ru  Контактный телефон: +7 (499) 143-9599, +7 (495) 745-2890

школьники- 100 руб. Взрослые - 150 руб.  Об экскурсии нужно договариваться заранее

(Макарова Александра)
Дом-музей Н.В. Гоголя
Вот уж куда не стоит ходить без экскурсии! Пожалеете ведь. Действительно стоящее место. Находится он в старинной усадьбе рядом с Арбатской площадью. Здесь писатель работал над вторым томом ‘Мертвых Душ’. Увы большей части подлинной обстановки помещений не сохранилось.  Экспозиция поражает своей обширностью. Здесь представлены как письма, личные вещи писателя, мебель, так и интереснейшие инсталляции.
  А рассказы экскурсовода, что удивительно интересны и их и в самом деле хочется слушать. Попадая в атмосферу девятнадцатого века, резко ощущаешь контраст между ним и современной Москвой.

Музей находится на Никитском бульваре, д. 7а. (м. Арбатская)

Цена на билеты: взрослые - 100 руб.,  школьники - 20 руб.

Экскурсию можно заказать как по телефону, так и на месте

8(495) 691-48-36
 (Макарова Александра)
Государственный Дарвиновский музей

Интересен музей не для каждого. Но лично мне понравилась большая часть экспозиции и, пожалуй, я бы вернулась туда вновь. Огромная экспозиция! Роскошные витрины. Доступность и наглядность. Мой взгляд приковали чучела животных, я многое почеркнула для себя. И биология открылась для меня с другой стороны. 

Каких только животных там  только не увидишь! Можно увидеть даже чучела вымерших животных или редких и экзотических. Попадая туда, ты изучаешь историю. Историю нашей планеты, поэтапно переходя к нашему времени. 

Расположен на улице Вавилова, д.57
Билеты покупаются на месте взрослый - от70 руб., школьники - 20 руб.

Экскурсию можно заказать по телефону- (499) 783-2253 

Фотосъемка платная 100 руб.

(Макарова Александра)
Московский океанариум в ТРЦ РИО

 Самый большой океанариум Москвы раскроет секреты подводного мира всем желающим. В это место лучше ходить всем классом. Океанариум покажет вам всю прелесть и загадочность жителей подводного мира.  Океанариум разделен на несколько зон. В зоне Арктики можно увидеть живых пингвинов! Также мы увидели крокодилов, морских котиков и мартышек! Потрясающе. Но конечно главными обитателями остаются рыбы. 

Дмитровское шоссе, 163, ТРЦ Рио, Москва  127204
8 (495) 921-10-15

будние дни - взрослый 500р., детский (до 14 лет) 250р., в выходные и праздничные дни - взрослый 600р., детский 300р.  Фотосъёмка - 150р.
(Макарова Александра)
Музей каллиграфии

Мы увидели множество изысканных образцов письма. В  залах играет приятная музыка, мягкий свет. Здесь представлены образцы европейской и славянской письменности, множество книг по каллиграфии, редчайшие экземпляры рукописных изданий, а так же письменные прибор. Периодически в музеи проводится мастер-класс по каллиграфии. Музей современный. Я впервые для себя открыла такой вид искусства, как каллиграфия. И советую всем. После посещения музея так и хочется стать лучше, быть красивее. 

ул. Сокольнический Вал, 1, Москва  8 (495) 728-77-58
Входной билет стоит 150 рублей.
(Макарова Александра)
Музей анимации

На самом деле шикарное место. Что примечательно рядом со входом стоит телефонная будка Чебурашки с рассыпанными апельсинами. Экскурсия интересна, познавательна. Сначала нам рассказали  о том, как создаются мультфильмы.  Мы увидели множество кукол, декораций, фонов для будущих или уже созданных мультфильмов.  Увидели короткий документальный фильм о киностудии «Союзмультфильм». Нам провели небольшой мастер-класс. Экскурсию проводили легко  и непосредственно. Осталось во истину приятное впечатление. Все  проходило очень ярко, легко и непосредственно.  Я с удовольствием вернулась бы туда снова, послушала бы вновь экскурсовода, посмотрела мультфильмы и экспонаты, попала бы в сказку.
киностудия имени Горького, Сергея Эйзенштейна, 84а
8(495) 940 69 60

Входной билет 50 руб. Фотосъемка бесплатная.

Экскурсии лучше заказать по телефону
(Макарова Александра)
Бородинская панорама
Пожалуй, мой любимый исторический музей, красивый, интересный для всех возрастов. В нем собрано множество экспонатов относящихся к войне 1812 года, например оружие, монеты, одежда. Особое внимание к себе приковывают картины. Но конечно самой удивительной частью является сама панорама. Она действительно вызывает восторг и в тоже время позволяет почувствовать себя участником военных действий, ну или хотя бы наблюдателем. 
детский билет-160 руб, взрослый - 250 р, фотосъемка - 150 руб.
Кутузовский проспект, 38(499) 148 19 67, 148 19 27 экскурсионное бюро
Музей космонавтики

Выставка - общение с космосом. На какое-то время можно действительно представить себя космонавтом. Совершить виртуальное путешествие по космической станции или попробовать себя в роли космонавта, работающего в открытом космосе. Нам представилась возможность понаблюдать за космической станцией. Прослушать переговоры космонавтов с Землей. И столь загадочная тема становится на яснее и пожалуй еще интереснее.
проспект Мира, 111, г. Москва  129515
8 (495) 683-79-68

фотосъемка 200 руб.

билеты полный- 200, льготный -20

(Макарова Александра)
Музей Востока
Лучший в своем роде музей Москвы. Множество экспонатов. Это будто бы сокровищница с диковинками, и каждую хочешь подолгу рассматривать, везде остановиться,  провели в музее много времени, уходить не хотелось. Огромное количество залов. Есть на что посмотреть и чем восхититься. Особенно мне запомнились картины. На мой взгляд самым интересным из залов (а их там 25) является Китайский зал. В нем представлены халаты, посуда, различные панно и многое другое. В течении экскурсии вам расскажут множество мифов, сказок и легенд, познакомят с культурой древнего востока и уж точно не дадут заскучать. Много нового можно почерпнуть даже за небольшой отрезок времени. Уникальная коллекция позволяет очутиться на древнем Востоке.
Никитский бульвар, 12а
(495) 691 02 12
Взрослы билет-250,  школьный- 100

Фотосъемка 150, видеосъемка 250

Экскурсии по теефону

(Макарова Александра)
Музей Маяковского
Попадая в музей ты теряешь представления о том, где низ, а где верх, где право, а где лево. Экспозиция представлена необычно. Там нет стоящих в ряд стеллажей или застекленных витрин. Сама обстановка музея – произведение искусства. Музей огромный, просторный. В нем собрано множество документов, деталей быта, множество информации о той эпохе, том времени. Есть в доме и маленькая комнатка, где поэт простился с жизнью. Здорово прийти сюда с экскурсией. Я открыла для себя нового великого человека, и теперь пожалуй заинтересовалась его творчеством.

Билеты: взрослые 100руб., школьники 20 руб.
Лубянский проспект, 3/6 
8(495) 621-93-87 — экскурсии
(Макарова Александра)
Еврейский музей или центр толерантности
Место, про которое можно говорить и говорить. Музей открылся недавно. Очень свеж. И многое в нем представлено в интерактивном виде. Объем предоставленной информации поражает. Огромное количество фото и видеоматериалов, документов. Буквально за час можно узнать историю целого народа (причем достаточно подробно для такого короткого срока). Если туда сходить, то потом гарантирую, жалеть вы не будете. Почему центр толерантности я поняла лишь в конце. Я увидела множество кресел, к которым прикреплены айпады, на них можно просмотреть фильм, а затем ответить на вопросы, в последствии ответы можно сравнить с ответами других людей. Музей призывает задуматься о настоящем, вспоминая прошлое. На меня произвело серьезное впечатление. Появился какой-то особый смысл.
Стоимость билета 400 рублей
улица Образцова, 11 строение 1а (495) 645 05 50
(Макарова Александра)
Цирк на проспекте Вернадского
Посещение цирка оборачивается в праздник. Эмоции зашкаливают, когда мастера своего дела выполняют сложные, часто опасные для жизни трюки. В зале стоит сумасшедшая атмосфера волнения и восхищения. Ты сам наполняешься этой энергией и становишься сильнее. Каждый сезон представления меняются, но качество номеров остается. Особенно мне нравятся акробатические трюки и номера с животными. Поразительно, как иногда хрупкая девушка может управлять огромным и мощным тигром. Я попав в цирк оказалась в раннем детстве.  Сразу захотелось верить в чудеса, когда они происходят прямо перед тобой.

проспект Вернадского, 7
8 (495) 930-02-72 
Стоимость билетов различна, уточните ее по телефону или в кассах цирка

(Макарова Александра)
Булгаковский дом-музей на Патриарших прудах.
Здесь можно встретить такие экспонаты, как переписка писателя, его предметы быта и многое другое, старинную мебель, фотографии и документы того времени, связанные с жизнью и деятельностью писателя. Это было увлекательно. Кстати в этом доме живет кот Бегемот, что еще больше заставило меня предвкушать, будто из соседней комнаты внезапно выйдет один из персонажей. В доме на Большой Садовой сохраняется определенная атмосфера таинственности. Экскурсия оказалась интересной, познавательной. Я узнала много нового из биографии писателя и каких-то незамеченных мною деталей произведения.

Помимо экскурсии по самому музею, предлагаются автобусные и пешеходные экскурсии по местам произведения.
ул. Большая Садовая, дом 10 (302-Бис)
Вход в музей свободный

Экскурсии по телефону

8 (495) 970-06-19
(Макарова Александра)
Музей-квартира А.С. Пушкина на Арбате
Если вас интересует жизнь Пушкина в Москве, то вам сюда. Здесь вам расскажут, что для Пушкина значила современная столица. Он провел в этой квартире три первых месяца совместной жизни со своей женой. В музее собрано множество мелочей, большая часть которых, когда-то принадлежала ему самому. А еще помимо этого дом отражает колорит того времени. Когда я находилась там по телу пробегала волнительная дрожь, ведь когда-то этот великий человек шел по тому полу, проводил рукой по стене. Я хотя бы ради этого ощущения сходила туда еще раз. В доме царит будоражащий аромат вдохновения, переплетающийся с ароматом книг и старины. 
ул. Арбат, 53 (499) 241-9295
фотосъемка платная 

стоимость входного билета 120  рублей - взрослый, 20 рублей - школьники
заказ экскурсий по телефону

(Макарова Александра)
Особняк Рябушинского

Сам по себе особняк является ярчайшим образцом раннего модерна. Асимметрично выступающие стены облицованы глазурованным кирпичом  и мозаикой с ирисами.  Окна замысловато оплетены, причем нет повторяющихся рисунков. Это изящно перекликается с оградой и все стилистически выдержано и в целом этот нежно розовый  дом смотрится великолепно. Внутри все еще интересней, особенно запомнилась воздушная белая лестница. Со стороны казалось, что она соткана из немного присобранной ткани. Ранее там обитала семья Рябушинских, но из-за революции им пришлось покинуть Россию. И уже в тридцатых годах особняк был отдан писателю Максиму Горькому, где ныне находится музей, носящий его имя. Горький в особняке переделал по большей части лишь кабинет, поэтому большая часть экспозиции находится там.
телефон: (495) 290-0535 Адрес: ул. М. Никитская, 6/2

вход в музей свободный, заказ экскурсий по телефону, фотосъемка в музее платная 100 руб.

(Макарова Александра)
Спасибо за использование нашей брошюры! Мы рады, что смогли вам помочь. И на самом-то деле главное не куда вы идете, а с кем. Главное, что вы вместе. 
*брошюра основана на пожеланиях гимназистов
