(начинается сценка)

Ника: - прибегает одна девочка и говорит другим: «Смотрите, что я нашла!» (показывает письма)

Маша: + Катя: - «А что это?» спрашивает вторая  и третья

Ника:- «Не знаю, давайте прочитаем»». Они начинают читать первое письмо:

«Тетушке Домне Богданове, дочь Борисова, Ксения челом бьет. Будь, дорогая, здрава на многие лета з ближними приятели. А пожалуешь про меня спросити, и я дал Бог по ся место жива, 7113 года месяца августа в осьмый день»

Катя: - «Хммм…Похоже это чье-то письмо…»

Ника: -  И судя по всему очень старое письмо, интересно, когда оно было написано?

Катя: - Здесь же  написано  7113 год, а это если перевести в наше летоисчисление 1605 год, время Смуты в Российском государстве.

Ника: - Хорошо, ну а кто такая дочь Борисова, Ксения?

Катя: - Мне кажется, что это дочь Бориса Годунова Ксения. 
Ника: - А кто такой Борис Годунов?

- Вот на уроках истории надо внимательней слушать… Борис Годунов это Маша: (по слайду рассказывают про него), а дочь его…(по слайду рассказывают про нее)
Ника: - Аааа, точно вспомнила!
Катя: А Домна Богдановна тогда кто?

Маша: (по слайду рассказывают про нее)
Ника: - Ладно, давайте дальше читать:

Катя: «Дошло ли голубушка мое письмецо, что в Московии самозванец, чудесно спавшийся царевич Дмитрий. Думал, не припомнит его никто, да у меня память хорошая, сидел он у нас на Москве, в Чудском монастыре, в рясе мнихинской. Думается мне, что с Романовыми в сговоре он, вместе хотят власть захватить»

Ника: - Так, так, так постойте, что за самозванец Дмитрий? 

Маша: - Что и его не помнишь? Лжедмитрий это (по слайду рассказывают про него)
Катя: -  А что за сговор? (по слайду рассказывают про них)

Ника: - Читаю дальше:

 «Ведь самозванец прескверный начал войско собирать всенародствное. Наобещал он народу всех милостей, выставил царя моего батюшку окаянным душегубцем. А люд ничего не понимавший, от голода обезумевший, на все согласен. И перешла на сторону самозванца почти половина уездов.  А во время этих темных апрельских дней у батюшки моего Бориса сердце не выдержало и  живота у него не стало. На удивление мое присягнула часть Москвы к брату моему Федору, к матушке моей царице Марии Григорьевне. А при новом царе стали бояре за места воеводские ругаться, кому с кем служить вместно, да переметнулись к самозванцу»
Катя: - Не понимаю, почему народ своего царя бросил?

Маша: - Видишь здесь про голод написано, а в те года действительно... (по слайду рассказывают про голод и почему все к самозванцу переметнулись)

Ника: - Так, ну а что там дальше было, интересно же:

Катя: «И аки я и предполагала, недолго наше правление продлилось. Все уже  было предрешено боярами, да Дмитрием с Романовыми. По палатам слух прошел, что нас на престол посадили лишь для того, анжебы время было у него захватить столицу. 
Ника: - Подождите, а Ксения получается правила какое-то время?

Катя: - Нет…только брату Федору помогала, и то полтора месяца всего.
Ника: - А что было дальше?

Катя: - Не знаю, ты же не даешь дочитать:

Катя: «Аки бы оно там ни было, чрез полтора месяца  въехал он в столицу со слугами своими и перехватил власть в свои руки. А гнев боярский на правление батюшки моего направил он на мать мою и брата, которые убиты были в страшных муках. А меня сей гнусный Дмитрий в полону держит третий месяц уже. А по палатам говорят, что быть мне в монастыре. Ужо печалует из-за меня Юрий Мнишек за положение дочери в сердце проходимца.»
Ника: - А кто такой Юрий Мнишек? 
Маша: (по слайду рассказывают про него и Марину Мнишек)
Ника: -  Так ну я дочитываю?

Катя: - Да, да дочитывай.

Ника: - «Страшно мне, осталась я одна. Одна ты у меня осталась тетушка моя, Домнушка любимая. Самозванец не дал мне даже всеродне попрощаться. Не знаю, что Романов дальше ему делать прикажет, но чувствую, что это не конец еще. Чаю на Владыку Христа, что избавит от всех бед и скорбей.  Прости Бога ради и помолися обо мне»

Катя: - Всё? Конец?

Ника: - Да…Готовили к престолу, а в монастыре оказалась…
Катя: - Жаль, только не знаем, что с ней дальше было…

Ника: - Почему же не знаем? Вот, здесь еще какие – то письма были.

Катя: - Да? Ну, доставай же быстрее и читай!
Ника: Вот письмо…(пауза) 1606 года, Смотри, что здесь написано:

«Сказывают, что Григория в Кремле бояре убили да выкликнули на царство князя Василя Ивановича Шуйскаго. Едва буде он добрым правителем, царство не по наследству получиша.»

Маша: - Да, да был такой. (по слайду рассказывают про него)
Катя: - Так, я дальше читаю. Смотрите:
- «Да даст Господь князю Василею здоровья, разрешиша мне быть из Гориц в Княгинине манастыре, да я под Троицу съехала. А начаши наезжать польские и литовские злые люди, а боронитися негде, стен нет, людей нет. И мы с княгиней Марией Владимировной ушли к Сергию.»
Ника: - Хм… интересно, а кто такая княгиня Мария Владимировна, и почему она в монастыре вместе с Ксенией оказалась?
Маша: - Аааа, я помню,Старицкая Мария Владимировна это (по слайду рассказывают про него), а дочь его (по слайду рассказывают про нее)
Катя: -Так, а в третьем у нас что? Год кажется …(пауза):
А про меня похочешь ведати, и я у Живоначалные Троицы, в осаде, марта по 29 день, в своих бедах чуть жива, конечно болна… и впредь, государыня, никако не чаем себе живота…  у нас, в осаде, шатость и измена великая… Да у нас же моровоя поветрея… на всякой день хоронят мертвых человек по двадцати и по тридцати и болши; а которые люди посяместо ходят, и те все обезножели. 
Маша: - Точно! В 1608 поляки лавру осадили.… Это же осада Троице-Сергиевой Лавры описывается! (по слайду рассказывают про нее)
Катя: - А в последнем письме, что-то Романовы часто мелькают…
Ника: Вон какой кровью приспело Романовым Российское царство. А боле всех жалко Михаила Федоровича, как брат Федор мой молод от избрания, а все бояре в разные стороны тянули, казаки да ляцкие люди наезжививали, монастыри да деревни грабили, крестьяне бежали да челом били. А насилу поляки отпустиша Филарета Ивановича, да он с лета на Москве, ныне же патриархом и великим государем, едва сын ему и права рука. Да все видят, что Филарет в силу входит, в монахах да государь…»
Катя: - Погоди, про Михаила помню, а про Филарета не напомнишь? 
Маша: (по слайду рассказывают про них)

Ника: - Смотри-ка, Романовых в 1613 году на царство избрали, а она в монастыре еще в двадцатом о них сокрушается, видно сильно ей Смута запомнилась. 

- А вот, смотри в самом конце письма:

Катя: « Сидючи над шитьем всё печалуюсь о батюшкиной смерти. Кабы не сие зло, кабы люд верен остался данному слову, Федор продолжил отцово правление,  и не стало бы вовсе Смуты. Романовы жили бы себе в стороне, а мы бы правили спокойно по закону. Да что теперь гадать, о Господней воле судить.»

Ника: - И все-таки как же тяжело ей жилось…. Даже не знаю, чтобы я делала на ее месте.

