Рецензия на проект «Использование интерактивной доски на уроках биологии».

Актуальность выбранной темы очевидна. Интерактивные доски поступили в большом объеме в гимназию, остро встает вопрос их использования.  Безусловно, учителя пользуются не всеми возможностями интерактивной доски, ресурс ее не используется на 100%. Хочется иметь лаконичную и емкую инструкцию. 

Практическая значимость проекта также не подвергается сомнению. 

Целью данного проекта является  изучить методы работы с интерактивной доской, создать пособия для работы на уроках биологии.

Оценить работу с источниками информации не представляется возможным, т. к. продукт не имеет списка использованной литературы. Очевидно только использование интернет- ресурсов, количество которых не известна.

Среди достоинств работы можно перечислить разработанные два типа заданий для уроков биологии – слепой текст и задания на нахождение биологических ошибок и неточностей. Действительно раскрыты некоторые возможности доски, которыми я, как учитель не пользовалась на уроках. 
Однако разработанных заданий кажется недостаточно. На мой взгляд, удобнее было бы взять одну тему по биологии человека и разработать ее более детально. Вместо этого представлены однотипные задания по нескольким темам. Складывается впечатление, что это единственные возможности интерактивной доски. 
Доработать проект можно разработав разные типы заданий по одной из предложенных тем. 

Работа выполнена на отметку 4 – хорошо.
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