И.М. Яхнис – деде Л.А. Наумова

Иосифа Михайловича Яхниса война застала инструктором Чкаловского лётного училища в звании ст. лейтенанта. Отсюда он ушёл на фронт, все годы войны летал на ночных бомбардировщиках, получил много орденов и медалей, участвовал в битве под Москвой, его часть  сражалась под Калугой, участвовал во взятии Кеннигсберга, кончил войну в звании командира полка. Сражался он в дивизии Героя Советского Союза Молокова летал на самолёте. Хотя во многих книгах восхваляется этот самолёт должен сказать, что по своим характеристикам, он мог надеяться на победу лишь учитывая внезапность нападения, или же тактику: прилетел ночью побомбил, улетел. Но всё же, как ни странно, с помощью этих самолётов наши разбивали большие скопления врага.

К сожалению, моя бабушка много не помнила о том, как воевал  ее отец. Правда, мой отец рассказал, что, когда  ему было 14 лет ( в 1975 - на 50 - летие победы над Германией, его бабушка (Чекалова Галина Михайловна) ездила с ним в Юхнов,  где формировался полк моего прадеда. На памятнике героев войны в Юхнове есть и его фамилия. Больше почти ничего неизвестно. Но здесь на помощь мне пришла книга его боевого командира Героя Советского Союза В.В Молокова из книги "Родное небо") командующего 213- дивизии. "213-я ночная бомбардировочная авиационная дивизия в составе семи полков была сформирована в мае 11 года, но многие ее летчики участвовали в боевых действиях с первых дней войны. Двум полкам было присвоено звание гвардейских (в т. ч. 24 Юхновским, которым командовал мой прадедушка). На вооружении дивизии находились самолеты разных марок — Р-5, Ли-2, У-2. Однако опыт войны подсказал, что целесообразнее оставить лишь одиночные самолёты У-2 (в 1944 году их переименовали в По-2, по имени конструктора).Эти самолёты служили для разных целей. В том числе и для помощи партизанам
 Молоков рассказывает, что летчики его дивизии  доставляли партизанам боеприпасы, продукты, медикаменты, обратным рейсом самолеты забирали раненых, а иногда и детей партизан. Почти каждую ночь совершались рейсы в глубокий тыл противника. "Всякий такой полет был сопряжен с большим риском. Надо было незаметно для врага пересечь передний край, уйти от патрулирующих истребителей, от огня зениток, найти подготовленную партизанами площадку. Посадка на нее требовала большой осмотрительности, внимания, выдержки. В какие- то секунды надо было уловить сигналы, которые подавались с земли, и определить, подготовлена площадка или блокирована врагом "
 Кроме того ПО-2  занимались ночными бомбардировками "Как правило, часов в десять- одиннадцать вечера над немецкими окопами бесшумно появлялся первый По-2. Приглушив мотор, он снижался метров на 100—50, сбрасывал бомбы и исчезал в темном небе. Через несколько минут появлялся следующий. И так один за другим экипажи вели непрерывную боевую работу. С самолетов сбрасывались по четыре пятидесятикилограммовые или две стокилограммовые бомбы. Кроме того, лётчик проходил иногда еще и на бреющем полете над позициями противника, поливая их пулеметным огнем. С командного пункта стрелковой части было хорошо видно, как сброшенные бомбы вызывали пожары, как немцы выскакивали из окопов, пытаясь укрыться где-нибудь понадёжнее. До рассвета наши летчики висели над вражескими позициями, препятствуя подвозу к ним боеприпасов, продовольствия, мешая подходу резервов, выводя из строя транспорт ,нарушая связь." 

Вначале немцы пренебрежительно относились к нашим тихоходам, именуя их «рус фанер» или «этажерка», но потом — видно, сильно мы их допекли — стали разыскивать аэродромы дивизии..Также по нашим самолетам часто открывали стрельбу, но По-2 появлялись с разных направлений и так неожиданно, что немцы не успевали их засекать и только демаскировали свои огневые точки, о которых немедленно сообщалось в штаб армии. Здорово изматывали мы гитлеровцев за ночь, не давая им отдыха ни на час. 

В.В Молоков так вспоминал о моем прадеде: "В 24-ом авиаполку, когда ни приеду, порядок идеальный. Задания каждой эскадрильи, каждому летчику и штурману разработаны четко, самолеты всегда в боевой готовности. Недаром же — гвардейцы! Помимо обычных полетов на бомбометание летчики этой части выполняли и сложные задания по разведке (не только ночью, но и днем). Наиболее опасные из этих заданий командир полка И. С. Яхнис брал на себя. Смелый, находчивый, он всегда умел перехитрить врага." 
 С Иосифом Яхнисом произошла история аналогичная показанной в фильме "Небесный тихоход". Различие только в том, что герой фильма успел взлететь до прихода немцев, а к самолету моего деда они успели подойти, постучали по крылу и кричали :"Рус, Рус! Вылезай!" В этот момент мотор ПО-2 заработал и прадед спасся.

Молоков рисует боевую биографию моего прадеда ее можно проследить по рассказу о боевом пути дивизии. "В июле 1943 года началась Курская битва. Летчики дивизии содействовали наступающим наземным войскам на брянско-волховском направлении. До ста пятидесяти самолётов По-2 наносили бомбовые удары по врагу, вели разведку. Осень 1943 года выдалась ненастная, дождливая зима принесла туманы. Все это сковывало нас, заставляло сидеть на размокших аэродромах. Бои велись уже у стен Смоленска, а мы но имели возможности в полную меру помогать нашим наземным войскам. Каждый наш экипаж был готов к вылету, но в воздух поднимались лишь самые опытные летчики. Но несмотря на плохую погоду — облачность, дождь, туман, снег, — наши летчики совершали боевые вылеты. Они вели разведку железных и шоссейных дорог, ведущих к Витебску, Орше, Могилеву. Заданные маршруты были протяжённостью от 180 до 300 километров. В этих полетах летчики сбрасывали бомбы на железнодорожные составы, скопления войск и автотранспорта на дорогах… 23 июня 1944 года началась грандиозная операция «Багратион», В ночь накануне наступления наша дивизия должна была нанести удар с воздуха по указанным ей целям. Как только стемнело, в небо поднялись одиночные самолёты. Они сбросили над вражескими позициями светящиеся бомбы на парашютах. Окружающая местность на всю глубину обороны противника стала хорошо видна. И тотчас вылетели наши боевые эскадрильи. Они обрушили массированный бомбовой удар на хорошо видимые цели.   Утром 23 июня ударили тысячи артиллерийских орудий. А затем пошли в наступление наши танки и пехота. В первый же день наступления войска фронта вплотную подошли к железной дороге Витебск — Орша. Наши эскадрильи, нанося противнику бомбовые удары, помогли стрелковым частям освободить, станцию Замосточье и перерезать железнодорожную магистраль. Летчики дивизии бомбили шоссейные дороги, идущие к Витебску с запада и юга, остров Юрьев — возвышенность, господствовавшую над местностью и названную островом потому, что она находилась среди непроходимых болот. Совместно с другими авиа- частями полки нашей дивизии участвовали и массированном налете на Богушевск. Этим был обеспечен его быстрый захват наземными войсками.
  После этого 213 авивдивизии участвовала в боях за освобождение Литвы, а в 1945 году в штурме Кеннигсберга
. Полк Яхниса был награжден орденом Кутузова 111 степени.
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