Моя семья - это не только я, мама, пала. Но и их сестры и братья с детьми, а также родители моих родителей. У нас большая семья. Самым младшим (сестрам-тройняшкам) исполнился год. А самым старшим - 84 года
(дедушке) и 79 лет (бабушке). Великую Отечественную войну (1941-1945) помнят только двое из старшего поколения нашей семьи — это родители моего папы. А родителям мамы тогда не было и года.
Когда началась война, моей бабушке Анне Ивановне исполнилось 10 лет. Она жила с родителями на Украине в городе Кадиевке (ныне город Стаханов). Она рассказывала, что их город почти 2 года был под немцами. Люди голодали. И ей, как самой старшей из детей, в 12 лет пришлось отправиться с другими соседскими девочками, которые были постарше, менять вещи на продукты в город Днепропетровск за триста километров от дома. Дома оставалась мама бабушки с четырьмя младшими детьми.
На станции Дебальцево девчонки попали под облаву, Местные полицаи забрали их в концлагерь. Там они пробыли сутки, пока комендант лагеря велел охранникам отпустить их, сказав, что надо ловить партизан, а не детей.
Девять суток пришлось добираться бабушке с соседскими девчатами до города Днепропетровска. Они ехали в товарных вагонах, в пульманах, гружённых камнем, на открытых платформах, спрятавшись среди изрешечённых нашими снарядами самолетов, которых немцы вывозили к себе в тыл.
Бабушка до сих пор помнит, как страшно было ехать от станции Пятихатка по мосту через реку Днепр. Паровоз тащил состав с разбитой немецкой техникой ж так протяжно, так жалобно гудел!.. Ведь в небе над ним кружили наши самолёты с красными звёздами на крыльях и запросто могли разбомбить поезд. Внизу, на берегу, лежал искорёженный состав, упавший с
моста. А мост всё не кончался — так широк был Днепр. Бабушка говорит, что тогда она вдруг вспомнила слова Гоголя (они читали его в школе): «Нет ничего в мире, что бы могло прикрыть Днепр!». И это было правдой.

В Днепропетровске «ходили» немецкие деньги. Там девочкам удалось поменять одежду на продукты. Бабушка говорит, что за рубашку отца и другую одежду из дома ей дали 2 ведра зерна - она их еле подняла! Назад бабушка вместе с соседскими девчонками вернулась быстрее - через 4 дня. Они едва довезли обмененные продукты.
Это был август 1942г. А вскоре началось наступление наших войск, и немцев погнали за Днепр. Но перед уходом фашисты устроили расправу над местными жителями. Они сгоняли женщин, детей и расстреливали их, а трупы сваливали в колодцы. Соседи предупредили маму бабушки, и она с детьми ушла за город и некоторое время жила там в землянке.
Вскоре пришли наши. Бабушка рассказывала, что они шли колоннами, очень уставшие, и пели песни, чтобы не заснуть. Немцы уходили без боёв, и наши солдаты спешно занимали территорию, поэтому шли без отдыха,
Самому старшему в нашей семье, дедушке Николаю Никитовичу - 84
года. Он родился в деревне Ивановка Тульской области. Когда началась Великая Отечественная война,  ему было  16  лет.  Три старших брата Гавриил, Александр и Степан ушли на фронт и не вернулись — один умер от ран в госпитале, другой пропал без вести, а третий погиб в бою. Как и многие молодые ребята, он просился на фронт, но военкомат отказал: мал еще!
Немцы оккупировали часть Тульской области, но захватить Тулу (город русских оружейников) не смогли. В деревне, где жил дедушка, немцы сожгли почти все дома, угнали скот, расстреляли из автоматов домашнюю птицу. Жителей не тронули — помешало контрнаступление наших войск.
Отцы и старшие братья воевали, и подросткам пришлось заменить их. Дедушка рассказывал, что, в ремесленном училище из самых толковых ребят была создана особая «фронтовая» бригада имени Лизы Чайкиной. Вместе с другими ребятами из этой бригады он спускался в шахты, где добывался уголь для ремонта насосов откачки грунтовой воды. Запчастей не было, сталь ценилась на вес золота, поэтому мальчишкам приходилось все изготавливать самим, быстро и точно. А когда в забоях от усталости падали взрослые шахтеры, подростки из ремесленного сами брались за отбойные молотки.
В сентябре!943 года, когда дедушке уже исполнилось 18 лет, его призвали в армию. Он оказался среди тех немногих ребят, которых военком (боевой офицер, воевавший еще в Финскую), направил на обучение. Рязанское пулеметное училище - после реорганизации Московское Краснознаменное пехотное училище имени Верховного Совета РСФСР ускоренными темпами (за полтора года!) готовило офицеров на Карельский фронт. В январе 1945г. после окончания военного училища дедушке было присвоено воинское звание «младший лейтенант». А в марте 1945г. он из резерва офицерского состава уже был направлен на фронт — командиром пулеметного взвода. Так дедушка попал в 73-й стрелковый полк 33-ей Холмско-Берлинекой ордена Суворова 2-й степени дивизии Второго Белорусского фронта.
Дедушке было всего 19 лет, когда он получил свое первое боевое крещение под городом Темплин в Восточной Германии, где, потеряв 40% своего личного состава, оказалась в кольце наша сибирская дивизия. Дедушкин полк походной колонной спешил к ним на выручку, когда немцы внезапно бросились в атаку. Не успев подготовить оружие к бою, наш пулеметчик был убит. И дедушке пришлось заменить его.
Шли последние месяцы войны. Немцы ожесточенно оборонялись на своей территории. Бои шли за каждый населенный пункт, за каждую улицу, за каждый дом. За скрытную переправу через реку Илли на сторону немцев, захват и удержание плацдарма до подхода основных сил батальона, дедушка получил свою первую медаль «За отвагу». В том бою из 22 человек во взводе дедушки в живых осталось только двое.
Дедушка рассказывал, что при очередном наступлении, когда он вел огонь из станкового пулемета, его контузило взрывной волной орудийного снаряда противника. Частично потерял слух. Попал в полевой госпиталь. Сбежал из него и вернулся в свою часть.
Дедушка воевал всего два месяца, Но эти последние месяцы войны были особенно ожесточенными. Даже после 9 мая 1945г., наши воины погибали. Немцы никогда не сдавались сразу, пытаясь нанести максимальный урон. Они прятались на чердаках, в подвалах домов, пропуская первые группы наших бойцов, и стреляли им в спину.
Так, с тяжелыми боями дошел дедушка до Берлина. Был в нём, и там же встретил окончание войны. А потом дедушкин полк перебросили в Монтанью на охрану немецкого подземного завода по производству ракет «Фау-2». Дедушка говорил, что это оказалось посложнее, чем воевать — то был один из немногих заводов, который немцы не успели взорвать (где уцелело не только все оборудование, но и сами ракеты!).
В ноябре 1946г. дедушкин полк был расформирован. Дедушку направили в инженерно-строительные войска, которые строили пусковые ракетные шахты, жилые дома (почти все «сталинки» в районе метро «Сокол»), аэродромы, мосты и военные городки. В армии дедушка прослужил тридцать лет, пройдя путь от командира взвода до заместителя командира части, от младшего лейтенанта до полковника, и в 1976г. ушел в запас.
Редко, когда удается упросить его надеть ордена и медали: орден Ленина, орден Отечественной войны II степени, медаль «За отвагу!» и еще 12 медалей (уже за службу в послевоенное время). Они висят на его кителе у бабушки в шкафу. Дедушка очень скромный! Он не любит рассказывать о войне.
В следующем году наша страна будет отмечать 65-летие Победы над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг. Дедушке исполнится 85 лет, а бабушке - 80, Хочется, чтобы они дожили до этого славного праздника. Здоровья им желает вся наша большая семья.
Потехин Александр, 6-а
