РЕЗУЛЬТАТЫ ОПРОСА.
В декабре текущего года мы провели в школе опрос. Перед собой мы ставили две задачи. Первая: чувствуют ли себя гимназисты комфортно в нашей гимназии. И вторая: нам было интересно узнать, насколько учение Фэн – шуй может прийтись по сердцу гимназистам – т.е. сопоставить свой «идеальный» план кабинета и запросы гимназистов. 
Было опрошено 90 гимназистов. 

Согласно опросу, 19 человек чувствуют себя очень комфортно, 56 человек чувствуют себя где-то комфортно, где – то  - нет. 15 человек написали, что им максимально дискомфортно. Надеемся, что у них не было в этот день двоек и опрос правдивый (
Самыми комфортными кабинетами признаны: № 19 (25 голосов), второе место разделили кабинеты № 17 и 31. Хоть мы и не ставили перед собой задачу найти наименее комфортный кабинет, 5 гимназистов его упомянули по собственной инициативе.  35 человек считает, что диваны и кресла сделали бы школьные кабинеты уютнее, за увеличение количества растений проголосовало 22 человека. 
Цветовое решение стен вызвало наибольшие «споры». За бежевый цвет стен – 23 человека и за зеленый – тоже 23. 20 человек хотели бы видеть стены желтыми, а 17 человек – розовыми.  
И, наконец, последний вопрос, который был для нас крайне важен: Верите ли Вы в то, что в помещении можно создать положительную или отрицательную энергетику? 72 человека верят! Это значит, что наших единомышленников  - потенциально верящих в Фэн – шуй, гораздо больше, чем тех, кто отрицает подобные учения.

