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Тема проекта, выбранного учащимися, является крайне актуальной, так как разработанные тесты позволят  быстро и эффективно оценить уровень владения английским языком учащихся, поступающих в гимназию из других образовательных учреждений. Практическая ценность проекта очевидна, так как конечный продукт (интерактивный тест в двух вариантах) может с легкостью быть использован детьми предполагаемой возрастной группы. Ценность разработанного интерактивного теста состоит в том, что он содержит достаточно большое количество систематизированных упражнений на все изучаемые в 5 классе темы по грамматике. 

Выбранные методы полностью соответствуют поставленным целям и задачам проекта.

На мой взгляд, источники информации, выбранные в качестве примера для составления упражнений, можно было бы расширить, так как данные пособия содержат далеко не весь спектр существующих на сегодняшний день видов упражнений. 

Также хотелось бы заметить, что не совсем понятен принцип подбора заданий для двух вариантов (они не равнозначны). Если задумка авторов была именно такая, то стоило отметить этот факт в аннотации. 

Хотелось бы пожелать авторам более серьезно подойти к проработке текста задания к упражнениям, так как успех выполнения предложенных тестов во многом зависит от того, насколько правильно ученик понял, что именно требуется сделать в данном упражнении.
Уровень сложности предложенных упражнений соответствует требованиям, предъявляемым учащимся, поступающим в 6 класс нашей гимназии, однако в аннотации указано, что тесты предназначены для учащихся, поступающих в 5 класс. Вероятно, произошла ошибка при заполнении портфолио. Рекомендуется проверить правильность заполнения портфолио и учесть все изложенные выше замечания при подготовке к защите проекта.

В заключение  хотелось бы пожелать участникам проекта не останавливаться на достигнутом и использовать приобретенный опыт в дальнейшем для разработки подобных тестов для учащихся других возрастных групп, поступающих в гимназию.

Рекомендуемая оценка- 5.

