Отзыв на проектную работу по теме «Кино», подготовленный Никитиной Анной, Баулиной Лизой, Антиповой Дашей.
Актуальность выбранной темы обусловлена несколькими факторами. Во-первых, в современном мире кино является самым популярным видом искусства. Во-вторых, участники проекта очень остро почувствовали нехватку видеофиксации жизни гимназии. А ведь видеофиксация является одним из доступных способов посмотреть на себя со стороны. В-третьих, педагогическая наука нуждается в разработке мультимедийных средств, развивающих методик, обеспечивающих возможность дистантного обучения и самообучения. Возможно, наряду с драматической студией в гимназии скоро появится киностудия.
Несомненным достоинством проекта является разработка сюжетов для кастинга актёров и ответственного подхода к разработке сценария фильма, который был предоставлен нескольким экспертам на отзыв, после чего скорректирован и доработан.
Сам сюжет фильма не менее интересен. Для учеников это возможность еще раз взглянуть на себя глазами сверстников, а для педагогов – увидеть, как воспринимают подростки результаты внедрения в гимназии выездных социальных практик и внутренние взаимоотношения в ученическом коллективе гимназии.

К недочетам продукта проекта «Кино» можно отнести следующее: 1) нет единого текста проекта, поэтому материал разрознен и сложно воспринимается, 2) в чем видятся достоинства жанра кино по сравнению с другими жанрами искусства? 3) было бы важно указать практическую значимость проекта; 4) отсутствие заключения, выводов участников, письменной рефлексии процесса и результата создает ощущение незаконченности работы. К тому же, хотелось бы увидеть краткие пожелания тем, кто захочет повторить подвиг проектантов 5) в фильме есть явные нестыковки, которые, впрочем, с большим юмором воспринимаются, как создателями, так и зрителями.

Хочется в итоге сказать, что в общем фильм весьма позитивен, выполнен творчески, вызывает живой отклик зрителя.

Несмотря на указанные недостатки, в целом работа удовлетворяет всем предъявляемым требованиям и заслуживает отличной оценки.
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