Текст Экскурсии.
Здравствуйте посетители нашей мини-экспозиции, посвященной истребителям времен Второй Мировой Войны. Хочу пояснить, почему именно истребителей. Дело в том, что именно на истребителях ярче всего отображались разные тактические изменения, боевые модификации оружия, мощность двигателей и т.п. Также истребители были самыми важными самолетами в борьбе с истребителями и бомбардировщиками врага и поэтому чем мощнее истребитель, тем выше превосходство в воздухе. Но давайте начнем не с самих самолетов, а собственно с четырех самых знаменитых асах пилотах ( Покрышкин , Хартманн, Кожедуб,Баркхорн)Рассказываем их краткую биографию.
Ну а теперь нам хотелось бы ознакомить вас с методикой подсчета и ведения боя в разных странах (Особое внимание уделим Германии и СССР).
А теперь поговорим о том, почему в начале Второй Мировой Войны немецкие летчики были сильнее советских летчиков.

Дело в том, что немецкие асы обладали лучшими истребителями в начале войны, а также были лучше подготовлены, чем советские асы. Тем более в первый день войны было уничтожено 800-900 советских самолетов! Вдумайтесь в эту цифру, и вы поймете, что советские асы не имели ни малейшего шанса господствования в воздухе. И, тем не менее, наши летчики все-таки сбивали самолеты врага.
В 1943 г. ситуация изменилась.  На фронте появились новые современные самолеты, а  летчики стали более опытными ( хочу заметить, что именно Иван Никитович Кожедуб начал воевать на фронте и открыл счет первым сбитым им самолетом .Поэтому к концу войны советские летчики господствовали в небе и обладали преимуществом.

Теперь нам бы хотелось рассказать вам о самолетах, представленных в нашей экспозиции. (Приведение краткой информации о самолетах)

Прежде чем вы покинете наш обзор хочу, ознакомить вас с аудиокнигой, книгой отзывов и предложений, а также провести небольшой тест, чтобы понять разобрались ли вы в некоторых вопросах, посвященной этой теме или нет.
Приходите на защиту проекта. До свидания.
