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БАЛТИЙСКИЙ И АНГЛИЙСКИЙ ФЛОТ В ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ.
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Дуб Артем 8а
Начало Первой Мировой войны.
К 1914 г. великие державы разделились на два противостоящих друг другу альянса. В одном лагере сплотились  державы центральной Европы. Наибольшим влиянием из них обладали Германия и Австро-Венгрия. Их партнером выступила Италия, но со временем отношения с нею охладели на фоне постепенного сближения с Турцией и Болгарией. Другой блок - Антанта или Союзные державы - объединял Францию, Россию и дружественную, хоть и державшуюся несколько в стороне Британию.
У каждого члена этих союзов были свои сильные и слабые стороны, которым предстояло сыграть важную роль в грядущем конфликте. Германия превратилась в крупнейшую военную силу Европы. Ее попытки соперничать с Британией на море вызвали напряженность в отношениях между обеими странами. Австро-Венгрия, напротив, представляла собой обширную, но дряхлеющую империю, сколоченную из множества неспокойных и недовольных регионов.
Британия же правила бескрайней морской империей. Главным оплотом ее обороны был скорее могучий военный флот, нежели небольшая профессиональная армия, насчитывавшая 386 000 чел. В свою очередь, Россия могла поставить под ружье миллионы солдат. Франция еще не оправилась от поражения, нанесенного ей Германией во франко-прусской войне 1870-71 гг., и выплаты контрибуций.
Впрочем, война грянула не где-нибудь, а на Балканах. До недавнего времени эта часть континента находилась под властью Оттоманской империи, но с уходом турок здесь освободилась зона влияния, завладеть которой стремились и Россия, и Австро-Венгрия. В 1908 г. Австро-Венгрия захватила Боснию и Герцеговину, разгневав не только тамошних сербов, но и независимое соседнее королевство Сербию. Россия, традиционно поддерживавшая Сербию, выступила с протестом, но не была готова к решительным действиям. Германия не замедлила ввязаться в драку, предъявив России ультиматум - либо отменить мобилизацию в течение 24часов, либо ей будет объявлена война. Получив отказ, Германия 1 августа объявила войну России, а 3 августа и Франции, как ее союзнице.  Поражает величина фронта. Западный фронт простирался вдоль всей северной границы Франции, а Восточный вдоль восточных границ Центральных держав - от Балтийского моря на севере, до Черного на юге.

  Германия должна была расправиться с Францией прежде, чем Россия успеет подготовиться к войне, чтобы не вести войну на два фронта - на западе и востоке. Кратчайший путь в обход французских приграничных укреплений лежал через Бельгию. Когда нейтральная Бельгия отказалась пропустить германские войска, немцы 4 августа вторглись на ее территорию. Британия в тот же день объявила войну Германии. Словом, не прошло и шести недель, как полыхала вся Европа. А в ноябре в войну вступила и Турция на стороне Центральных держав. В результате началась война, которая привела к  катастрофическому разгрому для Германии, Австрии и России. Экономика стран-победителей к концу войны находилась в коматозном состоянии. Ну, а экономика побежденных государств  просто скончалась. Ведь война оказалась тотальной, о чем никто из участников так и не догадался.
4 августа в 23.00 Адмиралтейство телеграммой приказало всем кораблям Королевского Флота: «Начать военные действия против Германии». 

В течение всей войны британский флот господствовал на всех морях. Только в 1916 г. германский военный морской флот дал английскому флоту генеральное сражение у п-ова Ютландия (Ютландское сражение). Англичане потеряли больше, но сумели загнать германский флот обратно в порт, где он и оставался до конца войны. В результате английский флот  взял Германию в блокаду, лишив ее поставок стратегического сырья. Главные надежды Германия возлагала на контрблокаду силами своих подводных лодок, которые топили корабли, доставлявшие припасы в Великобританию. Когда 8 мая 1915 г. немецкая подводная лодка потопила пассажирский лайнер "Лузитания", на борту которого находились 128 влиятельных американцев, вполне реальным стало вступление в войну разгневанных Соединенных Штатов на стороне Союзников.
Немцы приостановили "неограниченную подводную войну" до 1917 г., когда, спустив на воду новые подводные лодки, они возобновили кампанию по принципу "топлю все, что вижу" против всех судов в территориальных водах Союзников. По их расчетам даже в случае вступления США в войну Великобритания должна была быть полностью истощена еще до того, как американские войска будут готовы к бою. Смертоносные немецкие субмарины потопили сотни торговых судов, пока англичанам не пришла в голову идея проводки конвоев под охраной эсминцев. Немецкая подводная война потерпела провал, а в апреле 1917 г. президент США Вудро Вильсон объявил войну Германии. Время начало работать против Центральных держав.
Пока США готовились к отправке войск, война на Западе шла своим чередом. Немцам пришлось отступить, но на хорошо подготовленные позиции (линию Гинденбурга). Более заметных успехов добились германцы на Востоке, где в ноябре 1917 г. грянула революция в России, и к власти пришли большевики с их обещаниями мира. Несмотря на сокрушительную победу австро-германских войск над итальянцами при Капо-ретто, силы союзников Германии были истощены. Австрийский император пытался вести переговоры о заключении сепаратного мира, а турки отступали на всех фронтах, потеряв Багдад и Иерусалим. Все большее изнурение и деморализация охватывали и немецких солдат - а ведь на подходе были американцы. Первые войска под командованием генерал-майора Першинга высадились в Европе 27 июня 1917 г.
Когда 3 марта 1918 г. большевики подписали с Германией Брестский мирный договор, Людендорф (военный и политический деятель Германии, идеолог германского империализма, один из вдохновителей немецкого фашизма, генерал пехоты) ухватился за последний шанс выиграть войну. Заключив мир с большевиками, Германия тотчас перебросила миллионную армию на Западный фронт. В ходе начатой 31 марта наступательной операции Людендорфа союзные войска были вынуждены отступить, но лишь на короткое время. Обе стороны несли колоссальные потери, но к июлю на помощь Союзникам начали прибывать американские войска - по 300 000 человек в месяц.

Перед лицом неминуемого поражения и охватившего страну голода боевой дух германских войск начал, наконец, ослабевать, 8 августа 1918 г. Союзники, объединив силы под началом единого верховного главкома маршала Фоша, предприняли решительное наступление под Амьеном и прорвали германскую оборону. Отступая в Бельгию, немцы яростно сражались, и к моменту прекращения боев все еще находились на чужой земле.
В октябре произошел развал Австро-Венгерской империи, британские и арабские войска под командованием майора Лоуренса взяли Дамаск, капитулировали Турция и Болгария. На германском флоте вспыхнули мятежи. 31 октября 1918 г. Германия обратилась с просьбой о перемирии (прекращении военных действий), которое было заключено в 11 часов утра 11 ноября 1918 г. В июне 1919 г. победоносные Союзники навязали Германии крайне жесткие условия Версальского мирного договора. 


Когда закончились бои, победители встретились в Версале (Франция), чтобы обсудить условия мира. В результате 28 июня 1919 г. был заключен Версальский мирный договор. Союзники, особенно Франция, хотели заставить Германию заплатить за все нанесенные войной разрушения. В порядке репараций (компенсационных платежей) Германия была вынуждена отдать Союзникам некоторые территории, золото, скот и сырье, в частности, железо и уголь, и согласиться на унизительную оккупацию Рейнской области.
По мнению историков, непомерные репарации стали причиной экономического кризиса в Германии в середине 1920-х годов. Принято считать, что все это привело в 1933 г. к власти Гитлера и его нацистскую партию и, в конечном счете, к началу II мировой войны всего через 20 лет после заключения мира. 


Одну  из главнейших ролей в ходе Первой Мировой Войне играли флоты воюющих стран.


На протяжении всей войны главной задачей Балтийского флота была оборона морских подступов к Петрограду – столице России. С этой целью на театре военных действий была создана глубоко эшелонированная система минно-артиллерийских позиций и укрепленных районов.

План британского адмиралтейства был направлен на удушение экономики Германии, срывом ее морских перевозок, установление господства на море путем осуществления блокады германских берегов. Предусматривалось постоянное наличие в базах метрополии превосходящих линейных сил, способных при благоприятных условиях нанести в генеральном сражении решающее поражение германскому флоту в случае его выхода в море.


Сравнение обеих сторон. Сравнивая вооруженные силы первоклассных держав, столкнувшихся в 1914 г., можно прийти к следующему заключению. 
1. В отношении численного состава армии и людских средств Антанта, благодаря России, находилась в более выгодном положении, чем Центральные державы. Однако медленность мобилизации и сосредоточения русской армии, а также недостаток в России железных дорог, затрудняющий переброску войск с одного театра на другой, намного умаляли, а в первое время войны и совершенно уничтожали это преимущество. 
2. Развитие вооруженных сил во время войны до предела, соответствующего количеству населения, являлось вполне достижимым в Германии и Франции, менее достижимым в Австрии и оказалось не по силам для России, стесненной кадрами, запасами, наличием большой территории и слабостью рельсовой сети. Это условие было особенно невыгодно для Антанты, так как Россия представляла в ней большой удельный вес. 
3. Обучение всех армий велось в одном направлении, но в лучшую сторону оно отличало французскую и в особенности германскую армии; русская армия, делавшая в этом отношении большие усовершенствования после японской войны, не успела к 1914 г. дойти до предела желательного совершенства. Австро-венгерская армия уступала в этом отношении русской. 
4. Высший командный состав в общей своей массе стоял на должной высоте только в германской и французской армиях. 




          5. Быстрота мобилизации и развертывания находилась на стороне Центральных держав. 
6. В отношении снабжения артиллерией, в особенности тяжелой, в выгодную сторону выделялись германская и отчасти австро-венгерская армии. 
7. В деле снабжения техникой русская армия далеко отставала от всех остальных; за ней следовала австро-венгерская. 
8. Обе стороны начали войну с наступления, и идея дерзновенных действий стала руководящей для обеих сторон. Но в смысле подготовки к выполнению этой идеи проведение ее через всю толщу армии было достигнуто постоянным и методичным трудом только в германской армии, что и отличало ее в положительную сторону по сравнению с Антантой. 
9. Германская армия выступила на войну, упоенная успехами войн австро-прусской 1866 г. и франко-прусской 1870-1871 гг. 
10. Обе стороны готовились к неизбежной войне, чтобы выступить во всеоружии. Если Франция и Германия достигли этого, то большая военная программа, долженствовавшая усилить мощь русской армии, оканчивалась в 1917 г., и в этом отношении начало войны в 1914 г. было исключительно выгодно для Центральных держав. При таком приблизительном равенстве вооруженных сил враждовавших сторон и при необходимости вести войну до полного уничтожения врага трудно было рассчитывать на быстрое окончание войны, если в дело не вмешается исключительный случай молниеносного сокрушения одной из главных составных частей коалиции. В расчете на такой случай германцы и построили свой план, но карта их была бита.
Технический уровень и строительство кораблей до войны.

Общая военно-политическая обстановка и принятая в связи с ней судостроительная программа конца XIX – начала XX века требовали быстрейшего создания кораблей, поэтому принимается решение срочно приступить на Балтийском заводе к строительству бронепалубных крейсеров, беря в качестве прототипов для постройки серии бронепалубных крейсеров  английские крейсеры.              





 Английский крейсер «Astrea»  





 Английский крейсер «Talbot» 

После фиаско в русско-японской войне флот Российской империи упал с третьего места в мире на шестое место. 19 марта 1906 года указом императора Николая II в составе Военно-морского флота Российской империи был создан новый род войск — подводные лодки, в строй вошли 10 субмарин. С тех пор 19 марта отмечается в России как профессиональный праздник — День подводника. В июне 1906 года был организован Морской генеральный штаб. Широкомасштабная программа по расширению флота была представлена на обсуждение Государственной думе в 1907 и 1908 годах, однако была отвергнута. Боснийский кризис в 1909 году вновь поднял вопрос о расширении флота и новые линкоры, крейсера, и миноносцы были заказаны для Балтийского флота. Ухудшение отношений с Османской империей также спровоцировало расширение Черноморского флота новыми линкорами типа Императрица Мария. Российская империя потратила 519 миллионов долларов на военно-морские нужды с 1906 по 1913 год — это пятый по размеру бюджет после Великобритании, Германии, США, и Франции.

Перевооружение также включало большое участие зарубежных партнёров — крейсер Рюрик и оборудование других кораблей было заказано на иностранных заводах. После начала Первой мировой войны корабли и оборудование под строительством в Германии были конфискованы. Оборудование из Англии частично было передано союзниками и частично доставлено в Россию.

В другом случае, приобретение подводных лодок «АГ» конструкции фирмы «Холланд» (США) вместо строительства отечественных образцов, позволило создать новый род сил, но сказалось отрицательно на его модернизации. В эпоху стремительного развития подводной техники Россия была вынуждена содержать морально устаревшие лодки, не имея ни базы для их обеспечения (все необходимое обеспечивалось импортом), ни денег на замену. Когда их сборка по контракту была налажена в России, ведущие морские страны уже сменили одно-два поколения лодок. В результате лодки, современные по меркам 1911 г (год появления класса) продолжали служить до середины XX в.

Многие корабли Балтийского флота были построены по примеру английских кораблей, из чего может следовать, что технический уровень Английского и Балтийского флота был примерно одинаков, но все же некоторые моменты были различны. Средняя скорость Английских кораблей была равна 26.7 узлов, а средняя скорость кораблей Балтийского флота была равна 26 узлов. Различие незначительное, но оно характеризует Английский флот, как более быстроходный.
Количественное сравнение.

Накануне Первой Мировой Войны Балтийский флот благодаря своему командующему Н.О. Эссену прошел отличную школу боевой подготовки, стал способным к решению ответственных задач войны на море. Для его усиления строились современные линкоры типа "Севастополь", линейные крейсера типа "Измаил", легкие крейсера типа "Светлана", подводные лодки типа "Барс", считавшиеся одними из лучших в мире. В 1911 г. в строй вошел эсминец "Новик" - первенец многочисленной серии эскадренных миноносцев, по многим характеристикам превосходивших зарубежные аналоги минных кораблей. 

В 1914 г. Балтийский флот имел в своем составе эскадру из бригады линкоров, бригады крейсеров и 1-й минной дивизии, 2-ю минную дивизию, бригаду подводных лодок, отряд заградителей и вспомогательные суда, бригаду крейсеров 1-го резерва, учебные отряды судов, сводный резервный дивизион миноносцев, партию траления, службу связи. Всего в строю находилось 5 линкоров, 10 крейсеров, 49 эсминцев, 23 миноносца, 6 заградителей, 13 подводных лодок, 6 канонерских лодок, 26 транспортов, 11 посыльных судов, 6 яхт, 8 учебных судов, 59 портовых судов и блокшивов. Береговая оборона Центральной минно-артиллерийской позиции насчитывала 38 орудий калибром 75-203 мм. Зарождавшаяся морская авиация (первые гидросамолеты на Балтике появились в 1913 г.) имела 5 гидроавиационных станций. Подготовка специалистов проводилась в учебно-артиллерийском, учебно-минном отрядах, учебном отряде подводного плавания, в школах (машинная, водолазная, рулевых и сигнальщиков, судовых содержателей и писарей, юнг, музыкальная, фельдшерская), учебной команде строевых унтер-офицеров и морской учебно-стрелковой команде. К 1914 году у Балтийского флота были 16 линейных крейсеров, 8 броненосных крейсеров, 72 эскадренных миноносцев и 24 подводных лодок, но ни одного линейного дредноута, только на во время войны их достроили, и их было 7. Впервые в российском флоте здесь был оборудован гидроавиатранспорт – посыльное судно «Орлица» с 4 самолетами на борту. Совершенно новым видом боевых действий стала противолодочная оборона, которая на протяжении всей войны непрерывно совершенствовалась. В ходе войны флот постоянно пополнялся современными линкорами, эсминцами и подводными лодками, мобилизованными и переоборудованными судами. Опыт войны и усиление боевого состава обусловили введение новой организации сил флота. Были созданы 1-я и 2-я бригады линейных кораблей, 1-я и 2-я бригады крейсеров, минная дивизия, дивизии подводных лодок, сторожевых судов, траления,  военно-транспортная флотилия и др. соединения. Оперативно Балтийский флот находился в подчинении главнокомандующего армиями Северного фронта. Командующими в период Первой Мировой войны были: адмирал Н.О. Эссен (до 1915 г.), вице-адмирал, адмирал В.А. Канин (1915-1916), вице-адмирал А.И. Непенин (1916-1917), вице-адмирал А.С. Максимов (1917), контр-адмирал Д.Н. Вердеревский (1917), контр-адмирал А.В. Развозов (1917). 

У Англии, как мы знаем, флот был намного больше. К началу войны у Англии было 10 линейных крейсеров, 49 броненосных крейсеров, 225 эскадренных миноносцев, 20 линейных дредноутов, 40 линейных додредноутов, 82 крейсера, 76 подводных лодок.
В 1914 году военный флот Великобритании был, как и в течение сотен лет до этого, крупнейшим в мире и господствовал в водах, окружающих Британский архипелаг. 
Бои и потери.
Бой у Занзибара состоялся 20 сентября 1914 года между германским крейсером «Кёнигсберг» и английским крейсером «Пегасус».

Англичане потеряли крейсер «Пегасус», на котором из 234 человек экипажа погибло 2 офицера и 32 матроса, и 59 человек было ранено. На берегу была разрушена радиостанция, и погибло 45 солдат английских колониальных войск.
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Бой у Пенанга (28 октября 1914) — морское сражение Первой мировой войны.

В октябре 1914 года германский крейсер «Эмден» нанёс большой урон судоходству в Бенгальском заливе, и в этот район были стянуты значительные военно-морские силы Антанты. Несмотря на это, командир крейсера решил совершить дерзкий рейд на Пенанг. Военные корабли стран Антанты использовали рейд между островом Пенанг и побережьем Малайзии для заправки и ремонта машин.

В бою погибли убитыми и утонувшими мичман Сипайло и 85 человек команды русского крейсера. Был тяжело ранен лейтенант Веньяминов, легко ранены лейтенанты Селезнев и Мардарьев. Из спасённых 250 человек команды 112 было ранено.[1]
30 октября «Эмден» пересадил пленных французских моряков на британский пароход «Ньюберн», следовавший из Великобритании в Сингапур.

Сражение в Гельголандской бухте — морской бой, состоявшийся 28 августа 1914 года во время 1-й мировой войны между германской крейсерской эскадрой контр-адмирала Франца Хиппера, прикрывающей флотилию тральщиков, выполняющих траление в Гельголандской бухте, и английской эскадрой вице-адмирала Дэвида Битти, посланной для их уничтожения. Главной причиной поражения немецкого флота было отсутствие поддержки со стороны линейных сил, которые находились под командованием адмирала Ф.Ингеноля. После этого боя кайзер, опасаясь за флот, сильно ограничил свободу действий Ф.Ингеноля, запретив ему высылать в море большие корабли без его личного разрешения. Также была усилена противолодочная и сторожевая службы Гельголандской бухты.

Второе сражение в Гельголандской бухте — морской бой, состоявшийся 17 ноября 1917 года в Северном море во время 1-й мировой войны. 

17 ноября 1917 года английские крейсера атаковали немецкие тральщики, занимавшиеся тралением фарватера в Гельголандской бухте. Обрубив тралы, германские корабли стали отходить по направлению к прикрывавшим их линкорам «Кайзер» и «Кайзерин». Один из тральщиков получил несколько попаданий, потерял ход и был потоплен.

В дальнейшем бой свёлся к погоне английских кораблей за появившимися лёгкими крейсерами, которая прекратилась к 9 часам 30 минутам утра после появления на горизонте германских линейных кораблей. Серьёзные повреждения получил крейсер «Калипсо», на котором был убит командир и все офицеры, находившиеся в рубке и на мостике. В командование кораблём вступил старший артиллерист.

Бой в очередной раз продемонстрировал, что английские корабли могут свободно действовать в тех водах, которые немцы считали своим безраздельным владением.
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Готландский бой — морской бой между 1-й бригадой крейсеров Балтийского флота и отрядом немецких кораблей, произошедший 19 июня 1915 года в Балтийском море, около острова Готланд.

18 июня 1915 русские крейсера «Адмирал Макаров» (флагман), «Баян», «Богатырь», «Олег», «Рюрик», эсминец «Новик», а также 8 других эсминцев под командованием контр-адмирала Бахирева вышли в море для обстрела Мемеля. В тот же день отряд германских кораблей (крейсера «Роон», «Аугсбург» (флаг коммодора Карфа) и «Любек», минный крейсер «Альбатрос», 7 миноносцев) вышел для постановки мин в Або-Аландском районе. Поставив заграждение, Корф сообщил по радио на базу о выполнении задачи. Эта радиограмма была перехвачена русской службой связи, расшифрована и передана Бахиреву, после чего тот отдал приказ идти на перехват немецких кораблей.

19 июня в 7:30 русские корабли обнаружили у острова Готланд «Аугсбург», «Альбатрос» и 3 эсминца (крейсера «Роон» и «Любек» с 4 эсминцами в это время следовали в Либаву) и открыли по ним огонь. Карф, оценив обстановку, приказал «Роону» и «Любеку» вернуться к отряду, «Альбатросу» укрыться в шведских территориальных водах, а сам на «Аугсбурге» стал отходить на Юг. Русские крейсера «Богатырь» и «Олег» артиллерийским огнем подожгли «Альбатрос» и заставили его выброситься на берег у острова Эстергорн.

Русские крейсера направились в Финский залив на свою базу. Около 10 ч они встретили «Роон», «Любек» и 4 эсминца. Кратковременная артиллерийская дуэль не дала перевеса ли одной из сторон. Испытывая недостаток в снарядах, русские крейсера начали отходить, но противник, расценив этот манёвр как попытку русских поставить его под удар более значительных сил, вышел из боя. В 10 ч 30 мин германские корабли встретил вызванный в район боя «Рюрик». Открыв огонь, он добился попадания в «Роон», но, уклоняясь от атаки подводной лодки, потерял его в тумане, отказался от поиска и направился в Финский зал.

Сражение у Доггер-банки — (англ. Battle of Dogger Bank) — морской бой состоявшийся 24 января 1915 года во время 1-й мировой войны между германской эскадрой адмирала Франца Хиппера (командующий соединением немецких линейных крейсеров, именовавшегося 1-я Разведовательная Группа), выполнявшей рейд по атаке британского побережья и английской эскадрой линейных крейсеров вице-адмирал Дэвида Битти, посланной для их перехвата. В рамках своей теории "малой войны" германцы совершили несколько набегов на берега Англии, обстреляв беззащитные города Уитби, Сандерленд, Скарборо и другие. Выманить и уничтожить часть сил британского флота они так и не сумели, а со временем случилось неизбежное: разведывательную группу Хиппера перехватили британские линейные крейсера и потопили "Блюхер". После этого у германского командования надолго пропал интерес к набеговым операциям.

Сражение при Коронеле, Коронельское сражение, (англ. Battle of Coronel) — сражение у берегов Чили, в котором немецкая эскадра под командованием графа Максимилиана фон Шпее (броненосные крейсера «Шарнхорст», «Гнейзенау», лёгкие крейсера «Нюрнберг», «Лейпциг», «Дрезден») разбила английскую эскадру в составе: броненосные крейсера HMS Good Hope, HMS Monmouth, лёгкий крейсер HMS Glasgow, вспомогательный крейсер HMS Otranto. Уйти удалось только двум последним кораблям.

Набег на Ярмут — (англ. Raid on Yarmouth) — морская операция, проведённая Флотом Открытого моря в Северном море 3 ноября 1914 года с целью атаки британского побережья и постановки вблизи него минного заграждения.

Днём 2 ноября немецкие корабли вышли из Вильгельмсхафена и направились по направлению к английскому побережью. Германский отряд состоял из линейных крейсеров «Зейдлиц», «Мольтке» и «Фон дер Танн», а также броненосного крейсера «Блюхер» и четырёх лёгких крейсеров.

Рано утром 3 ноября линейные крейсера были замечены недалеко от Ярмута с английской канонерской лодки, которая передала сообщение об этом на берег и скрылась, несмотря на попытку преследования, произведённую «Зейдлицем».

В 8 часов 30 минут линейные крейсера начали обстрел берега, а лёгкие — постановку минного заграждения. Из-за сильного тумана огонь вёлся в слепую и не принёс результатов. Через полчаса немецкие корабли развернулись и начали полным ходом возвращаться на базу. Попытка перехватить их окончилась безрезультатно. На поставленном минном заграждении через несколько часов подорвалась английская подводная лодка.

При возвращении из операции германский броненосный крейсер «Йорк» в тумане наскочил на оборонительное заграждение в заливе Яде и опрокинулся от взрыва мины. Большая часть экипажа была спасена.

Британское Адмиралтейство сделало выводы из обстрела и произвело перебазирование своих кораблей на случай повторения подобной операции.

Сражение у Фолклендских островов (англ. Battle of the Falkland Islands) — морской бой состоявшийся 8 декабря 1914 года между германской крейсерской эскадрой вице-адмирала Максимилиана фон Шпее и английской эскадрой вице-адмирала Фредерика Стэрди около Фолклендских островов во время 1-й мировой войны.

Командир германской эскадры, состоявшей из 2 броненосных и 3 лёгких крейсеров, 2 транспортов и госпитального судна, принял решение нанести удар по английской военно-морской базе Порт-Стэнли на Фолклендских островах, но неожиданно для себя обнаружил на рейде английскую эскадру в составе 1 линейного корабля (броненосец), 2 линейных, 3 броненосных и 2 лёгких крейсеров, прибывшую туда накануне. Встретив неожиданно сильное сопротивление, Шпее пытался уйти, но английские корабли настигли германскую эскадру. Шпее приказал лёгким крейсерам и транспортам уходить в различных направлениях. Их стали преследовать английские броненосные и лёгкие крейсера, а линейные крейсера вступили в бой с германскими броненосными крейсерами и потопили их. Были также уничтожены 2 лёгких германских крейсера и транспорты. Лишь крейсеру «Дрезден» и госпитальному судну удалось скрыться.
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Ютландское сражение

С началом войны британский флот блокировал выход из Северного моря, прервав морские поставки в Германию сырья и продовольствия. Основные военные действия на море заключались в попытках германского флота прорвать блокаду, а английского — помешать такому прорыву. Ютландскому сражению предшествовали: Сражение в Гельголандской бухте (1914) и Сражение у Доггер-банки (1915). В обоих сражениях верх одержали англичане. В 1916 германский флот предпринял попытку прорыва блокады основными силами, что и привело к столкновению с главными силами британского флота вблизи полуострова Ютландия.

Немцы планировали выманить в море часть британского флота и уничтожить его. 1-я разведывательная группа (линейные крейсера) Хиппера должна была произвести обстрел побережья Британии, а затем навести появившиеся корабли Королевского Флота на свои основные силы.

В результате сражения британский флот сохранил за собой господство на море, а немецкий линейный флот перестал предпринимать активные действия. Однако обе стороны объявили происшедшее своей собственной победой: Германия — в связи со значительными потерями английского флота, а Великобритания — в связи с явной неспособностью флота Германии прорвать британскую блокаду.

В Ютландском сражении английский флот потерял три линейных крейсера, три броненосных крейсера и восемь эскадренных миноносцев, общий тоннаж около 114 тысяч тонн. Потери германского флота составили линейный корабль, линейный крейсер, четыре легких крейсера и пять эскадренных миноносцев, общий тоннаж около 60 тыс. тонн. Таким образом, по общему тоннажу погибших кораблей потери англичан почти в два раза превышали потери немцев.
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В начале боя немцам удалось уничтожить два линейных крейсера, которые взорвались и затонули — главным образом, из-за недостаточной защиты боевых погребов. 

Германский флот начал развертывание на рассвете 31 мая. Первым в море вышло авангардное соединение адмирала Хиппера, состоявшее из линейных крейсеров, шедших в охранении легких крейсеров и эскадренных миноносцев. За ним на расстоянии 50 миль шли главные силы германского флота. Соединение Хиппера должно было до наступления темноты показаться у берегов Южной Норвегии и после этого в течение ночи крейсировать в Скагерраке и к полудню следующего дня присоединиться к главным силам.

Встреча противников произошла между 14 и 15 часами 31 мая примерно в 90 милях на запад от Ютландского побережья. Ютландское сражение делится на дневной бой и ночной. Дневная фаза боя в свою очередь подразделяется на два этапа. Первым этапом был бой авангардных сил (линейных крейсеров), вторым— бой главных сил. По своему характеру дневной бой являлся встречным. Соединение адмирала Битти, представлявшее собой авангард Гранд-флита, состояло из шести линейных крейсеров. В качестве поддержки вместе с ним действовала 5-я эскадра линейных кораблей, состоявшая из 4 дредноутов типа «Куин Элизабет» («Бархэм», «Вэлиент», «Уорспайт» и «Малайя») под флагом контр-адмирала Хью Эван-Томаса. Корабли следовали в следующем походном порядке: впереди в качестве дозора шли легкие крейсера, за ними на расстоянии восьми миль следовали в строю кильватерной колонны линейные крейсера, а в пяти милях к северо-западу от них — линейные корабли.

В 14.15 английский лёгкий крейсер «Галатея», находившийся на крайнем правом фланге ордера эскадры Битти, обнаружил датский пароход, и вместе с крейсером «Фаэтон» подошёл к нему ближе. Одновременно пароход был замечен головным эсминцем Хиппера, также устремившимся к нему с другой стороны. В 14.28 между лёгкими крейсерами Битти и Хиппера завязался бой, который стал началом сражения.                        

Получив сигнал «Галатеи», линейные крейсера Битти немедленно повернули на юго-восток. Но адмирал Эван-Томас не был готов к скорой встрече с противником, и на «Бархэме» даже не заметили сигнал с «Лайона» к повороту, поданный флагами и прожектором. Линкоры продолжали идти прежним курсом и вскоре исчезли из вида.

В 15.20 следуя в северо-восточном направлении со скоростью 25 узлов, адмирал Битти обнаружил соединение адмирала Хиппера (пять линейных крейсеров), шедшее на северо-запад. Имея подавляющее превосходство в силах, адмирал Битти принял решение немедленно атаковать противника и пошел на сближение с ним. Адмирал Хиппер обнаружил англичан на несколько минут раньше. Имея задачу навести часть сил английского флота на свои главные силы, Хиппер решил повернуть на обратный курс и принять бой на отходе. В соответствии с этим решением германские линейные крейсера, шедшие в строю кильватерной колонны со скоростью 25 узлов, в 15.40 повернули "один за другим" на юго-восток и, увеличив скорость, начали отход. Адмирал Битти также увеличил ход, и в 15.52 начался артилерийский бой на дистанции около 13,5 км.

В 16.33 командующий 2-й эскадрой английских легких крейсеров, шедших в голове соединения Битти, донес по радио о появлении с юга линейных сил германского флота. Вскоре после этого адмирал Битти, обнаружив на горизонте главные силы германского флота, повернул со своими крейсерами на обратный курс и, увеличив скорость хода до полного, оторвался от немцев. При проходе мимо 5-й эскадры линейных кораблей с «Лайона» был подан сигнал «Всем поворот один за другим на 180», но Эван-Томас замешкался, не понимая причин этому, и разворот линкоры совершали уже под огнём германского флота, при этом «Бархэм» и «Малайя» получили заметные повреждения.

С появлением главных сил германского флота адмирал Хиппер со своими линейными крейсерами занял место в голове кильватерной колонны линейных кораблей и вместе с ними включился в погоню за соединением Битти. В бою авангардных сил выявились недостаточная живучесть английских линейных крейсеров (из шести крейсеров два было потоплено) и слабая боевая подготовка английского флота

Второй этап.

В момент завязки боя линейных крейсеров главные силы английского флота под флагом адмирала Джеллико находились в 60 милях к северу. Гранд-флит приближался к месту боя со скоростью 19 узлов. Получив донесение о вступлении соединения Битти в бой с противником, адмирал Джеллико увеличил ход до полного и направился на помощь своим линейным крейсерам. Из-за плохо выполненной адмиралом Битти разведки и неправильного определения штурманами на флагманских кораблях своих счислимых мест, разошедшихся с фактическими на 7 миль, адмирал Джеллико неправильно рассчитал свое движение в момент сближения с противником и вследствие этого запоздал с началом тактического развертывания сил. И только с установлением визуальной связи с Битти он в 18 часов 15 минут приступил к перестроению Гранд-флита в боевой порядок 

Боевой порядок Гранд-флита соответствовал принятой англичанами тактической идее охвата головы неприятельского флота и нанесения по нему мощного артиллерийского удара всеми линейными кораблями, маневрирующими в одной кильватерной колонне. Адмирал Битти со своими линейными крейсерами занял место в голове колонны линейных кораблей и в дальнейшем продолжал выполнять роль авангарда.

В период сближения главных сил флотов произошло несколько боевых столкновений между разведывательными силами сторон, в результате которых англичане потеряли линейный крейсер «Инвинсибл» и броненосный крейсер «Дифенс», а немцы — легкий крейсер «Висбаден». Видимость в это время ухудшилась, а дым от большого числа кораблей, шедших полным ходом, еще больше затруднял визуальную связь и ориентировку в районе боя. Командующий германским флотом адмирал Шеер, не имея сведений о выходе Гранд-флита в море, не знал действительной обстановки и того, что он идет навстречу не части английского флота, а главным его силам.

В 18.20 германский флот пришел в боевое соприкосновение с главными силами английского флота. Англичане открыли интенсивный огонь. Оказавшись под огнем Гранд-флита, адмирал Шеер понял, что он вступил в бой с главными силами противника. Полная неосведомленность командующего германским флотом явилась результатом плохой разведки.

Из-за явного превосходства англичан в силах адмирал Шеер отказался от боя и в 18.35 поворотом «все вдруг» на 180 градусов вышел из боя и направился на юго-запад. Поворот германских линкоров и выход их из боя прикрывались дымовыми завесами, поставленными миноносцами. Для этой цели немцы использовали специальные дымовые патроны разового действия, устанавливавшиеся на корме корабля. Адмирал Джеллико, опасаясь мин, которые германские корабли могли сбрасывать на пути отхода, и подводных лодок противника, не стал преследовать германский флот, а повернул сначала на юго-восток, а затем на юг, чтобы отрезать путь немецкому флоту в базу. Однако достигнуть этой цели адмиралу Джеллико не удалось. Не организовав должным образом тактической разведки в бою, англичане вскоре потеряли из видимости немецкий флот. На этом дневной бой главных сил флотов временно прекратился.

Шееру приходилось считаться и с тем, что английский флот, обладавший преимуществом в скорости хода, мог до наступления темноты (оставалось два часа до захода солнца) догнать германской флот и навязать ему бой в невыгодных для немцев условиях. Учитывая все это, адмирал Шеер решил повернуть на обратный курс, нанести удар по английскому флоту перед заходом солнца, а затем, пользуясь темнотой, прорваться в базу. В соответствии с этим решением германский флот вскоре после 19 .00  вновь повернул «все вдруг» на 180 градусов и направился на северо-восток, имея впереди линейные крейсера. В это время  Гранд-Флит следовал на юг, и голова германского флота уперлась в центр боевого порядка английского флота. Англичане, заметив приближение германских кораблей, в 19.10 открыли по ним огонь. На этот раз англичане ввели в действие все свои линейные силы, которые вели ураганный огонь, сосредоточив его на линейных крейсерах и головных линкорах противника. В течение восьми минут германские линейные корабли и крейсера, шедшие в голове колонны, получили от десяти и более попаданий снарядов крупного калибра каждый. Наибольшее число попаданий (40) имел линейный крейсер «Лютцов», который из-за полученных повреждений не смог следовать за своим флотом. Он вышел из строя и на следующий день был оставлен командой, после чего затонул.

Оказавшись под сосредоточенным огнем всего английского флота и понеся серьезные повреждения на головных кораблях, адмирал Шеер решил как можно скорее выйти из боя. С этой целью германский флот в 19.18 в третий раз сделал поворот «все вдруг» на 180 градусов. Для прикрытия этого маневра эскадренные миноносцы при поддержке крейсеров  произвели торпедную атаку и поставили дымовую завесу. Атака миноносцев носила неорганизованный характер. Миноносцы по-прежнему использовали малоэффективный способ стрельбы одиночными торпедами, который на большой дистанции не мог дать положительных результатов. Английский флот легко уклонился от торпед. 

Под прикрытием дымовой завесы и наступившей вскоре темноты германский флот окончательно оторвался от противника. Таким образом, вследствие неправильного расчета своего маневра и отсутствия разведки адмиралу Шееру дважды пришлось отрываться от англичан. Это привело к серьезным повреждениям кораблей, особенно линейных крейсеров, которые шли в голове колонны и своим огнем прикрывали выход главных сил германского флота из боя.

Зная, что германский флот находится к западу от английского флота, адмирал Джеллико рассчитывал движением на юг отрезать противника от баз и на рассвете 19 мая принудить его к бою. С наступлением темноты английский флот построился в три кильватерные колонны, имея впереди линейные крейсера, а в пяти милях позади — флотилии эскадренных миноносцев. Германский флот был построен в одну кильватерную колонну с выдвинутыми вперед крейсерами. Эскадренные миноносцы Шеер послал на поиски английского флота, о местоположении которого он ничего не знал. Тем самым Шеер лишил себя возможности использовать эскадренные миноносцы для нанесения торпедного удара по противнику в случае встречи с ним в ночное время.

В 21.00 германский флот лег на курс юго-восток, чтобы кратчайшим путем выйти к своим базам. В это время английский флот шел на юг, и курсы противников медленно сходились. Первое боевое соприкосновение противников произошло в 22.00, когда английские легкие крейсера обнаружили германские легкие крейсера, шедшие впереди своих линейных кораблей, и вступили с ними в бой. В коротком бою англичане потопили германский легкий крейсер «Фрауэнлоб». Несколько английских крейсеров получили повреждения, из них «Саутхэмптон» — серьезные.

Около 23.00 минут германский флот, проходя за кормой Гранд-Флита, пришел в боевое соприкосновение с английскими эскадренными миноносцами, которые держались в пяти милях позади своих линейных кораблей. При ночной встрече с английскими миноносцами походный порядок германского флота нарушился. Несколько кораблей вышло из строя. Один из них — линейный корабль «Позен» — при выходе из строя протаранил и потопил свой крейсер «Эльбинг». Голова германской колонны пришла в полное расстройство. Создалась исключительно благоприятная обстановка для ее атаки миноносцами. Однако англичане не воспользовались этой возможностью. Они потеряли много времени на опознавание противника и действовали весьма нерешительно. Из шести флотилий миноносцев, входивших в состав Гранд-Флита, только одна произвела атаку, и то неудачно. В результате этой атаки англичане потопили германский легкий крейсер «Росток», потеряв при этом четыре миноносца.

Утром 1 июня, когда германский флот уже подходил к Гельголандской бухте, адмирал Джеллико получил извещение от адмиралтейства о том, что германский флот ночью прорвался в свои базы. Видя бесполезность дальнейшего движения на юг, он повернул на обратный курс и направился к берегам Англии. Таким образом, германский флот смог прорваться в свои базы. Прежде всего это стало возможным потому, что англичане не оказали ему должного противодействия в ночном бою. Весь ход Ютландского сражения показывает, что оно с обеих сторон носило нерешительный характер, а поэтому не дало существенных результатов и не привело к изменению оперативной обстановки на Северном море. Германскому командованию не удалось серьезно ослабить английский флот и уравнять с ним свои силы, а англичане не сумели использовать свое превосходство в силах для достижения решительной победы над противником.

Процент  побед

Процент побед английского флота – 57.15%, следовательно, процент поражений – 42.85%.

Процент побед Балтийского флота – 75%.

Балтийский флот участвовал в меньше количества боев, чем английский, и процент побед больше.

Сравнить потери Балтийского флота с потерями Английского сложно, так как во время войны корабли строились, восстанавливались и ремонтировались. Но из-за того, что  количество боев, проведенных Английским флотом, было больше, то потери его были больше чем Балтийского флота.
Несмотря на то, что технический уровень Балтийского флота был примерно равен техническому уровню Английского, так как многие корабли строились по примерам английских, численность кораблей, входивших в Английский флот гораздо больше.
К тому времени Английский флот считался самым сильным и быстроходным в мире. И если мы сравниваем Балтийский флот с сильнейшим флотом того времени, то можно предположить, что Россия во вовремя  Первой Мировой войны находилась на отличном уровне судостроения, и могла в случае необходимости поспорить с такими флотами как английский или немецкий.
Но как оказалось, Балтийский флот не был достаточно хорошо подготовлен к войне, из чего следует, что экипажи кораблей Балтийского флота, которые участвовали в боях, проявили массу героизма.
Знаменитые корабли, участвовавшие в  Первой Мировой войны.
В конце ХIХ – в начале ХХ века русский военный Балтийский флот рос и пополнялся новыми кораблями. В развитии российского флота большое значение сыграли крейсеры. Они были разные и судьбы их складывались по-разному. Наверное, каждый россиянин знает, что крейсер «Аврора» дал холостой залп по Зимнему дворцу, послуживший сигналом к началу его штурма, но мало кто знает про сестер «Авроры»: «Палладу» и «Диану». Три сестры, построенные по одному проекту в 1895г. и три судьбы, сложившиеся по-разному. По классификации того времени существовал такой подкласс крейсеров - бронепалубные, то есть имеющие броневую палубу для защиты жизненно важных частей корабля от навесного огня вражеской артиллерии. Бортовой брони бронепалубные крейсера не несли и для дуэли с броненосцами не предназначались. 
В истории Балтийского флота было много кораблей, которые известны многим. 
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Так сложилось, что судьбы "Дианы" и "Паллады" - двух крейсеров российского флота - оказались в тени судьбы их более удачливой "младшей сестры" - легендарной "Авроры". И все же история проектирования этих двух кораблей, их постройки и участия сто лет назад в русско-японской войне, в боях за Порт-Артур, достаточно интересна, тем более, что взрыв попавшей в "Палладу" японской торпеды поставил всех  перед фактом начавшейся войны, а отделение "Дианы" от 1-й Тихоокеанской эскадры в завершающей фазе сражения в Желтом море стало, пожалуй, и заключительным эпизодом всего периода активных действий этого соединения. 

Корабль, рождённый на стыке веков. 

В конце ХIХ века русский военный флот рос и пополнялся новыми кораблями. По классификации того времени существовал такой подкласс крейсеров - бронепалубные, то есть имеющие броневую палубу для защиты жизненно важных частей корабля от навесного огня вражеской артиллерии. Бортовой брони бронепалубные крейсера не несли и для дуэли с броненосцами не предназначались. Именно к такому типу боевых кораблей и принадлежал заложенный 23 мая 1897 года в Петербурге (в Новом адмиралтействе) крейсер "Аврора", однотипный с заложенными ранее "Палладой" и "Дианой". 
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Бронепалубный крейсер "Аврора", 1903 год

В российском флоте существовала (и существует) традиция преемственности названий кораблей, и новые крейсера унаследовали имена парусных фрегатов. Постройка корабля заняла более шести лет - "Аврору" спустили на воду 11 мая 1900 года в 11 часов 15 минут, а в состав флота (после завершения всех достроечных работ) крейсер вошёл только 16 июля 1903 года. 
Каким-то уникальным по своим боевым качествам этот корабль отнюдь не являлся. Ни особо резвой скоростью хода (всего 19 узлов), ни вооружением (8 шестидюймовых орудий главного калибра - далеко не потрясающая огневая мощь) крейсер не мог похвастаться. Корабли другого принятого тогда на вооружение русского флота типа ("Богатырь") бронепалубных крейсеров были гораздо быстроходнее и в полтора раза сильнее. И отношение офицеров и команд к этим "богиням отечественного производства" было не слишком тёплым - крейсера типа "Диана" имели массу недостатков и постоянно возникающих технических неполадок. 

Тем не менее, своему прямому назначению - ведение разведки, уничтожение торговых судов неприятеля, прикрытие линейных кораблей от атак вражеских миноносцев, дозорная служба - эти крейсера вполне соответствовали, обладая солидным (около семи тысяч тонн) водоизмещением и, вследствие этого, хорошей мореходностью и автономностью. При полном запасе угля (1430 тонн) "Аврора" могла без дополнительной заправки  дойти от Порт-Артура до Владивостока и вернуться обратно. 
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Все три крейсера предназначались для Тихого океана, где назревал военный конфликт с Японией, и первые два из них уже находились на Дальнем Востоке к моменту вступления "Авроры" в строй действующих кораблей. Третья сестра тоже спешила к родственницам, и 25 сентября 1903 года (всего через неделю после укомплектования, закончившегося 18 сентября) "Аврора" с экипажем в 559 человек под командованием капитана 1-го ранга И. В. Сухотина покинула Кронштадт. 

В Средиземном море "Аврора" присоединилась к отряду контр-адмирала А. А. Вирениуса, состоявшего из эскадренного броненосца "Ослябя", крейсера "Дмитрий Донской" и нескольких миноносцев и вспомогательных судов. Однако на Дальний Восток отряд опоздал - в африканском порту Джибути на русских кораблях узнали о ночном нападении японцев на порт-артурскую эскадру и о начале войны. Следовать дальше было признано слишком рискованным, поскольку японский флот блокировал Порт-Артур, и существовала высокая вероятность встречи с превосходящими силами противника ещё на подходе к нему. Высказывалось предложение выслать навстречу Вирениусу отряд владивостокских крейсеров в район Сингапура и идти вместе с ними во Владивосток, а не в Порт-Артур, но это вполне разумное предложение принято не было. 

5 апреля 1904 года "Аврора" вернулась в Кронштадт, где её включили в состав 2-й Тихоокеанской эскадры под командованием вице-адмирала Рожественского, готовившейся к походу на Дальневосточный театр боевых действий. Здесь на ней шесть из восьми орудий главного калибра прикрыли броневыми щитами - опыт боев артурской эскадры показал, что осколки фугасных японских снарядов буквально косят незащищённый личный состав. Кроме того, на крейсере сменился командир - им стал капитан 1-го ранга Е. Р. Егорьев. 2 октября 1904 года в составе эскадры "Аврора" вторично отправилась в путь - к Цусиме. 

"Аврора" состояла в отряде крейсеров контр-адмирала Энквиста и в ходе Цусимского боя добросовестно выполняла приказ Рожественского - прикрывала транспорты. Задача эта была явно не по плечу четырём русским крейсерам, против которых действовали сначала восемь, а потом шестнадцать японских. От геройской гибели их спасло только то, что к ним случайно подошла колонна русских броненосцев, отогнавших наседавшего неприятеля. 

Чем-то особенным крейсер в бою не отличился - автором приписываемых "Авроре" советскими источниками повреждений, которые получил японский крейсер "Идзуми", на самом деле был крейсер "Владимир Мономах". Сама же "Аврора" получила около десятка попаданий, имела ряд повреждений и серьёзные потери в людях - до ста человек убитыми и ранеными. Погиб командир - его фотография экспонируется ныне в музее крейсера в обрамлении пробитого осколком японским снарядом стального листа обшивки и обгорелых досок настила палубы. 
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Крейсер 1-го ранга "Аврора" на рейде Манилы после Цусимского сражения, июнь 1905 года.

Ночью же, вместо того, чтобы прикрыть израненные русские корабли от бешеных минных атак японцев, крейсера "Олег", "Аврора" и "Жемчуг" оторвались от своих главных сил и направились на Филиппины, где и были интернированы в Маниле. Впрочем, обвинять команду крейсера в трусости нет никаких оснований - ответственность за бегство с поля боя лежала на растерявшемся адмирале Энквисте. Два из этих трёх кораблей впоследствии погибли: "Жемчуг" был потоплен в 1914 году германским корсаром "Эмден" в Пенанге, а "Олега" в 1919 году потопили английские торпедные катера в Финском заливе. 

На Балтику "Аврора" вернулась в начале 1906 года вместе с несколькими другими кораблями, уцелевшими от японского разгрома. В 1909-1910 годах "Аврора" вместе с "Дианой" и "Богатырём" входила в состав отряда заграничного плавания, специально предназначенного для прохождения практики гардемаринами Морского корпуса и Морского Инженерного училища, а также учениками Учебной команды строевых унтер-офицеров. 

В спасении жителей Мессины от последствий землетрясения 1908 года команда "Авроры" не участвовала, но медаль за этот подвиг от благодарных жителей города получили русские моряки с "Авроры" при посещении крейсером этого сицилийского порта в феврале 1911 года. А в ноябре 1911 года авроровцы принимали участие в торжествах в Бангкоке в честь коронации сиамского короля. 

Первую модернизацию крейсер прошёл после русско-японской войны, вторую, после которой принял сохранённый ныне внешний облик, - в 1915 году. Усилили артиллерийское вооружение корабля - число 152-мм орудий главного калибра сначала было доведено до десяти, а затем и до четырнадцати. Многочисленную 75-мм артиллерию демонтировали - размеры и живучесть эсминцев возросли, и трёхдюймовые снаряды уже не представляли для них серьёзной опасности. 

Крейсер получил возможность принимать на борт до 150 мин - минное оружие широко применялось на Балтике и доказало свою эффективность. А зимой 1915-1916 на "Авроре" установили новинку - зенитные пушки. Но до второй модернизации славный крейсер мог и не дожить.

Первую Мировую войну "Аврора" встретила в составе второй бригады крейсеров Балтийского флота (вместе с "Олегом", "Богатырём" и "Дианой"). Русское командование ожидало прорыва мощного германского Флота Открытого моря в Финский залив и удара по Кронштадту и даже по Санкт-Петербургу. Для парирования этой угрозы спешно ставились мины, и оборудовалась Центральная минно-артиллерийская позиция. На крейсера же возлагалась задача несения дозорной службы в устье Финского залива с тем, чтобы своевременно известить о появлении германских дредноутов. 

Крейсера выходили в дозор парами, и по истечении срока патрулирования одна пара сменяла другую. Первого успеха русские корабли добились уже 26 августа, когда у острова Оденсхольм сел на камни германский лёгкий крейсер "Магдебург". Подоспевшие крейсера "Паллада" (старшая сестра "Авроры" погибла в Порт-Артуре, и эта новая "Паллада" была построена после русско-японской войны) и "Богатырь" попытались захватить беспомощный корабль противника. Хотя немцы и сумели взорвать свой крейсер, на месте аварии русские водолазы нашли секретные германские шифры, которые в ходе войны сослужили добрую службу и русским, и англичанам. 
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Но русские корабли ждала новая опасность - с октября на Балтийском море начали действовать германские подводные лодки. Противолодочная оборона на флотах всего мира находилась тогда в зачаточном состоянии - никто не знал, как и чем можно поразить скрывающегося под водой невидимого врага, и как избежать его внезапных атак. Ни ныряющих снарядов, ни, тем более, глубинных бомб и гидролокаторов ещё и в помине не было. Надводные корабли могли рассчитывать только на старый добрый таран - ведь не принимать же всерьёз разработанную анекдотическую инструкцию, в коей предписывалось накрывать замеченные перископы мешками и сворачивать их кувалдами. 

11 октября 1914 года на входе в Финский залив германская подводная лодка "U-26" под командованием капитан-лейтенанта фон Беркхейма обнаружила два русских крейсера: заканчивающую дозорную службу "Палладу" и подошедшую ей на смену "Аврору". Командир германской субмарины с немецкой педантичностью и скрупулёзностью оценил и классифицировал цели - по всем статьям новый броненосный крейсер представлял собой куда более заманчивую добычу, нежели ветеран русско-японской войны. 

Попадание торпеды вызвало на "Палладе" детонацию погребов боезапаса, и крейсер затонул вместе со всем экипажем - на волнах осталось только несколько матросских бескозырок... 

"Аврора" развернулась и укрылась в шхерах. И снова не стоит обвинять русских моряков в трусости - как уже говорилось, бороться с подводными лодками ещё не умели, а русское командование уже знало о случившейся десятью днями раньше трагедии в Северном море, где немецкая лодка потопила сразу три английских броненосных крейсера. "Аврора" вторично избежала гибели - судьба явно хранила крейсер. 

В огне революций и войн

На роли "Авроры" в событиях октября 1917 года в Петрограде особо задерживаться не стоит - об этом сказано более чем достаточно. Заметим только, что угроза расстрелять Зимний дворец из орудий крейсера была чистой воды блефом. Крейсер стоял в ремонте, и потому весь боезапас с него выгрузили в полном соответствии с действовавшими инструкциями. А штамп "залп "Авроры" неверен чисто грамматически, поскольку "залп" - это одновременно произведённые выстрелы из как минимум двух стволов. 

В гражданской войне и в боях с английским флотом "Аврора" участия не принимала. Острая нехватка топлива и прочих видов снабжения привела к тому, что Балтийский флот сократился до размеров ДОТа, - "действующего отряда" - состоявшего всего из нескольких боевых единиц. "Аврору" вывели в резерв, а осенью 1918 года часть орудий с крейсера сняли для установки на самодельных канонерских лодках речных и озёрных флотилий. 

В конце 1922 года "Аврору" - единственный, кстати, корабль старого императорского российского флота, сохранивший своё данное ему при рождении имя, - решено было восстановить в качестве учебного корабля. Крейсер отремонтировали, установили на нём десять 130-мм орудий вместо прежних 6-дюймовых, две зенитки и четыре пулемёта, и 18 июля 1923 года корабль вышел на ходовые испытания. 

Затем в течение десяти лет - с 1923 по 1933 год - крейсер занимался уже знакомым ему делом: на его борту проходили практику курсанты военно-морских училищ. Корабль совершил несколько заграничных плаваний, участвовал в маневрах вновь возрождавшегося Балтийского флота. Но годы брали своё, и из-за плохого состояния котлов и механизмов "Аврора" после очередного ремонта в 1933-1935 годах стала несамоходной учебной базой. В зимнее время её использовали как плавбазу подводных лодок. 

Во время Великой Отечественной войны старый крейсер стоял в гавани Ораниенбаума. 

Орудия с корабля в очередной раз сняли, и девять установленных на береговой батарее  обороняли подступы к городу. Немцы не обращали особого внимания на дряхлого ветерана, стремясь прежде вывести из строя лучшие советские корабли (такие, как крейсер "Киров"), однако свою порцию вражеских снарядов корабль всё-таки получил. 30 сентября 1941 года повреждённый в результате артиллерийского обстрела полузатонувший крейсер сел на грунт. 
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Крейсер "Аврора" в Ораниенбауме, 1942 год.

Но корабль снова - уже в третий раз за свою более чем сорокалетнюю историю - выжил. После снятия блокады Ленинграда в июле 1944 года крейсер вывели из состояния клинической смерти - подняли с грунта и (в который уже раз!) поставили в ремонт. С "Авроры" сняли котлы и бортовые машины, гребные винты, кронштейны бортовых валов и сами валы, а также часть вспомогательных механизмов. Установили вооружение, стоявшее на корабле в 1915 году, - четырнадцать 152-мм орудий Канэ и четыре 45-мм салютные пушки. 

Теперь крейсеру предстояло стать кораблём-памятником и одновременно учебной базой Нахимовского училища. В 1948 году ремонт был закончен, и восстановленная "Аврора" встала туда, где она стоит и по сей день - к Петроградской набережной напротив здания училища нахимовцев. А в 1956 году на борту "Авроры" открыли Корабельный музей, как филиал Центрального военно-морского музея. 

Учебным кораблем для воспитанников Ленинградского Нахимовского училища "Аврора" перестала быть в 1961 году, однако статус корабля-музея сохраняет и поныне. Дальние плавания и морские сражения остались в прошлом - пришла пора заслуженной и почётной пенсии. Кораблю редко выпадает такая судьба - ведь корабли обычно или гибнут в море, или заканчивают свой путь у стенки завода, где их режут на металлолом... 

Ветеран широкого профиля

В советские годы, естественно, основное (да, пожалуй, и единственное) внимание уделялось революционному прошлому крейсера. Изображения "Авроры" присутствовали везде, где только можно, и силуэт трёхтрубного корабля сделался таким же символом города на Неве, как Петропавловская крепость или Медный всадник. Всячески превозносилась роль крейсера в Октябрьской революции, и существовала даже шутка-анекдот: "Какой корабль в истории имел самое мощное вооружение?" - "Крейсер "Аврора"! Один выстрел - и целая держава рухнула!". 

В 1967 году в Советском Союзе широко праздновалось 50-летие Великой Октябрьской социалистической революции. В Ленинграде у Смольного горели костры, возле которых, опершись на винтовки, стояли люди в солдатских шинелях и в бушлатах революционных матросов семнадцатого года с непременным атрибутом - с перекрещенными на груди и на спине пулемётными лентами. 
Последний ремонт "Аврора" прошла в середине 80-х годов прошлого века, и с этим связаны слухи о "ненастоящей "Авроре". Дело в том, что у крейсера полностью заменили днище, а старое отволокли в Финский залив и там бросили. Вот эти ампутированные останки и породили слухи. 

На корабле в 1992 году вновь подняли Андреевский флаг, крейсер числится в составе военно-морского флота России, и в настоящее время на корабле служат офицеры и матросы (пусть даже их вдесятеро меньше, чем было когда-то). Конечно, отойти от места вечной стоянки "Аврора" сама уже не сможет, но все вспомогательные механизмы и системы жизнеобеспечения поддерживаются командой крейсера в работоспособном состоянии. В рабочем ухоженном состоянии и корабельные орудия. 
Прекрасно, что "Аврора" дожила до наших дней. Во всём мире подобные корабли-памятники можно пересчитать по пальцам: "Виктория" и "Катти Сарк" в Англии, "Куин Мери" в США, "Микаса" в Японии. 
Идут годы. Силуэт стоящего на Неве на фоне, стен Нахимовского училища ощетинившегося стволами орудий высокотрубного старинного крейсера давно уже стал одной из архитектурных достопримечательностей Ленинграда—Петербурга. Ушли в тень «революционные заслуги». В сознании большинства людей «Аврора» — общий памятник многим поколениям создателей отечественного флота, российских и советских моряков, кораблям, которые они строили и на которых они служили. 
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Крейсер "Аврора" следует к месту съемки фильма "Залп Авроры''.
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Технические данные крейсера.

	Тоннаж
	6731 (нормальное) / 7130 (полное) тонн

	Длина
	126,7 м

	Ширина
	16,8 м

	Осадка
	6,4 м

	Силовая установка
	3 вертикальные машины тройного расширения, 24 водотрубных котла Бельвиля

	Винты
	3

	Мощность
	12300 л.с.

	Скорость
	19,2 узла (экономическая  — 11)

	Автономность плавания
	2500 миль (11-узловой скоростью), 1320 миль (19 уз.)

	Запас топлива
	964 тонны угля

	Экипаж
	20 офицеров, 550 матросов

	Артиллерия
	8×152-мм/45 (1414 снарядов), 24×75-мм/50 (6240), 8×37-мм (7800) и 2×63,5-мм (1440) орудий (1903); 14×152-мм, 6×76,2-мм зенитных орудий, 3×7,62-мм пулемёта (1916); 10×130-мм 2×76,2-мм (1924)

	Торпедно-минное вооружение
	3 381-мм ТА (8 торпед типа «98») до 1908 г.; до 150 мин заграждения типа «М-1908» с 1908 г.


«Аврора» — не первый корабль, стоявший на Неве в качестве учебной базы молодых моряков и в качестве корабля-музея. С 1930 года на швартовах у набережной Красного флота находился «соратник» «Авроры» по стоянию на Неве в октябре 1917 года — бывший минный заградитель «Амур», который использовался не только для проведения на борту корабля теоретических и практических занятий с воспитанниками организации, но и для демонстрации горожанам трофеев Балтийского флота за период Гражданской войны и иностранной интервенции. В 1938 году «Амур» вернули Военно-Морскому Флоту и отбуксировали в Военную гавань Ораниенбаума для использования в качестве плавказармы личным составом экипажей подводных лодок; туда же, в Ораниенбаум, двумя годами позже и для тех же целей отбуксировали и «Аврору».

Словарь.

Дредноут – большой броненосец, предшественник современного линейного корабля.

Интервенция – агрессивное вмешательство одного или нескольких государств, преимущественно вооруженное, во внутренние дела какой-нибудь страны.

Дислокация – размещение военных объектов (кораблей) по местам базирования.

Швартов – канат, трос, которым  морское судно крепится к причалу.

Крейсер – большой быстроходный  бКампанияоевой корабль.
Водотрубный котел – паровой котел, в котором вода нагревается, проходя по трубам.
Репарация – возмещение за причиненные войной убытки, выплачиваемое стране-победительнице тем побежденным государством, которое виновно в войне.

Альянс – союз, объединение.

Контрибуция – платежи, налагаемые государством-победителем на побежденное государство.
Кампания – совокупность военных операций, объединенных общим стратегическим замыслом и осуществляемых на определенном этапе войны, на одном театре военных действий.

Капитуляция – прекращение военных действий и сдача победителю на продиктованных им условиях.

Мобилизация – перевод вооруженных сил из мирного состояния в полную боевую готовность; призыв военнообязанных запаса в армию во время войны; перевод на военное положение экономики.
Нейтралитет – неучастие в войне, происходящей между другими государствами; в мирное время – неучастие в военных союзах, в борьбе между соперничающими государствами или группами государств.

Империализм – высшая стадия капитализма, характеризующаяся господством крупных монополий во всех сферах жизни, борьбой между капиталистическими странами за источники сырья и рынки сбыта, за чужие территории.
Сепаратный мир – мир, заключенный отдельно от военных союзников.
Узел – единица скорости судна, равная одной морской миле в час.

Морская миля равна 1852м.
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