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Введение
Актуальность. Подростковый возраст, как показывает Н.С. Лейтес, имеет свою специфическую сензитивность и вносит свой особый вклад в становление личности, ее интеллекта, специальных способностей (Лейтес Н.С. К проблеме сензитивных периодов в психическом развитии человека // Принцип развития в психологии.— М., 1978). В этом возрасте происходит профориентация. 

Профориентация – это система мероприятий, направленных на выявление личностных особенностей, интересов и способностей у каждого человека для оказания ему помощи в разумном выборе профессий, наиболее соответствующих его индивидуальным возможностям (Столяренко Л.Д. Педагогическая психология. Текст / Л.Д.Столяренко. - Ростов-на-Дону: Феникс, 2003. 544с.). 

В зарубежной психологии из множества факторов влияния на выбор профессии выделяют:

 социоэкономический статус, 

этническую принадлежность, 

интеллект, 

специальные способности, 

пол, 

профессии родителей (Степанов В.Г., Профориентация. Функциональная асимметрия мозга и выбор профессии. Учебник. - М.: Академический проект, 2008. С. 84). 

Из данных факторов складываются стереотипные представления, которые играют важную роль при составлении «образа» профессии у подростков.

Актуальность данной работы заключается в том, чтобы узнать, какие стереотипные представления подростков о профессиях существуют. 

Теоретическая разработанность. В последнее время тема стереотипных представлений стала очень популярна (Климов Е.А. Основы психологии. Практикум. - М.: Юнити, 1999.). Андреева Г.М. («Социальная психология. Учебник» - М., 2003.) упоминает, что процесс стереотипизации влияет на профориентацию подростков. Некоторые авторы, рассказывая о процессе профориентации подростком пишут о внешних факторах, влияющих на их выбор (Степанов В.Г. Профориентация. Функциональная асимметрия мозга и выбор профессии. - М.: Академический проект, 2008). 

Цель: Изучение основных стереотипных представлений подростков при выборе профессии.

Задачи:

Охарактеризовать особенности профессионального выбора подростков.

Провести теоретический анализ стереотипных представлений подростков о профессиях.

Разработать методику для изучения стереотипов подростков о профессиях.

Изучить стереотипные представления подростков о профессиях.

Объект исследования: Представления о профессиях
Предмет. Стереотипные представления о профессиях учащихся 8-11 классов.

Гипотеза. Существуют стереотипы, влияющие на выбор профессии подростком.

Структура работы.

Глава I.

Выводы
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