Введение

Голография – одно из наиболее перспективных направлений визуализации трёхмерных объектов. В современном, быстро развивающемся мире всё чаще человеку нужно отобразить объект в трёх измерениях для более лёгкого понимания информации, объём которой постоянно растёт.  Будь то авиадиспетчер, врач или антрополог – всем поможет голография. Трёхмерное  изображение воздушного пространства в реальном времени упростит задачу авиадиспетчеру, поможет врачу без операций и облучения пациента осмотреть внутренности и поставить диагноз, упростит антропологу восстановление  внешности по черепу.  Множество применений голографии делает её развитие очень важным для прогресса.
В работе голография будет рассмотрена именно с точки зрения  её важности и о большом количестве её применений в различных областях науки и техники
В представленной работе рассказано о голографии и её основных принципах. Реферат состоит из трёх частей. 

В первой части будет рассказано о физическом смысле голографии и способах получения голограмм. В этой главе содержатся основные знания о голографии, без которых невозможно понять дальнейшее повествование.

 Вторая глава посвящена различным видам голограмм, преимуществ и недостатков каждого вида.

В третьей главе,  будут рассмотрена другая, более современная теория голографии. Она рассматривает голографию со стороны термодинамики и связана с устройством Вселенной.

Представленная работа рассчитана на читателей без специальной подготовки, но с базовыми знаниями физики. Будет полезна и интересна людям, увлекающимся или изучающим голографию.  
