ГЛАВА 2. ВИДЫ ГОЛОГОРАММ. ИХ ПРЕИМУЩЕСТВА И НЕДОСТАТКИ.


Существует 2 вида голограмм: оптическая и акустическая. О создании оптической голограммы сказано в главе 1, а вот с акустической всё происходит немного по-другому. Изначально предмет «освещается» звуковой волной, а восстанавливается голограмма лазерным лучом. Фиксируется оптическая голограмма не просто на фотопластинке, а на фотопластинке в растворе фиксажа, но звук тогда должен быть очень интенсивным. Более перспективный метод акустической голографии ― воздействие на воду звуком высокой частоты. При этом на поверхности воды возникает рябь, заменяющая собой интерференчионную решётку оптической голограммы. Её освещают лазером и получают изображение предмета, «освещаемого» звуковой волной. Однако изображение, полученное таким образом будет находиться далеко от поверхности воды. Чтобы оно находилось близко нужно сфокусировать его при помощи линз. Также рябь легко разрушается от малеймшего внешнего воздействия. Можно также просто фотографировать рябь и проявлять её обычным способом. Можно улучшить качество голограммы, создав нефтяную плёнку на поверхности воды. На сегодняшний день этот метод является одним из наиболее эффективным среди других методов акустической голографии. Другими словами, акустическая голография даёт возможность создавать оптический аналог акустическому волновому полю. Такие голограммы имеют многообещающие перспективы во многих областях науки, техники и медицины.


В чем состоят преимущества использования звука вместо света? Взаимодействие звука с твердыми и жидкими телами отличается от взаимодействия с ними электромагнитного излучения. Звук может без заметных потерь энергии проходить большие расстояния в плотной однородной среде, однако он будет терять значительное количество энергии при прохождении поверхности раздела. Эта потеря связана с отражением на границе. Наоборот, электромагнитное излучение, такое, как рентгеновские лучи, теряет значительное количество энергии, проходя через среду, но на поверхности раздела потери незначительны. Поэтому только звук может быть эффективен в медицинской диагностике, при неразрушающих испытаниях, в подводной и подземной локации. Это объясняется тем, что наблюдателя интересуют в основном разрывы внутренних органов, опухоли, трещины, затонувшие объекты или подземные пласты, а не сама толща среды. 


Ни для кого не секрет, что в медицине давно используются аппараты УЗИ, позволяющие при помощи звука увидеть внутренние органы человека. Однако изображение, полученное таким образом будет двумерным. А при использовании голограммы ― трёхмерным.


Группа учёных сняла голографический кинофильм, дающий акустическое изображение золотой рыбки. Изображение получено при помощи звука с частотой 9 МГц.

Ясно видны скелет рыбки, её внутренние органы и их движение. Развитие такого направления записи фильмов упростит изучение внутренних органов живых организмов.


Преимущество оптической голограммы над акусической в более неприхотливой поверхности записи. Фотографическая пластинка и интерференционная картина на не1 не портятся от встряхивания и даже от разлома пополам. Голография являетсячем-то вроде фрактала. Фрактал — сложная геометрическая фигура, обладающая свойством самоподобия, то есть составленная из нескольких частей, каждая из которых подобна всей фигуре целиком.

Таким образом, каждый кусочек голограммы быдет при восстановлении отображать изначальное изображение. Однако чем меньше кусочек голограммы, тем хуже будет качество восстановленного изображения.

