В истории российской государственности XX век был особым периодом, веком больших перемен и преобразований, начиная с Великой октябрьской революции и заканчивая распадом Советского Союза. Конец 80-х – начало 90-х годов один из ключевых периодов прошлого столетия, повлиявший на будущую историю нашей страны. В то время произошел крах идеологии Советского Союза. В 80-х в СССР остро встал вопрос о глобальном реформировании социалистического строя, однако, путем частичного сохранения базовых принципов и установок. Глубокий структурный кризис, начавшийся в то время процесс глобализации, затронувший все развитые капиталистические страны Запада, обусловили ещё большее отставание Советского Союза от стран Европы и США, показали несостоятельность социалистических принципов в рамках противостояния двух идеологий. Начался процесс демократизации (плавного, постепенного перехода к демократии), затронувший все сферы общественной жизни.  Модернизация социалистического строя привела как к положительным, так и отрицательным результатам. Крах советской идеологии, смена направлений во внешней политике привели к улучшению отношений с капиталистическими странами и, как следствие, к падению «железного занавеса». Однако смена внутренней политики положительных результатов не дала: повсеместный дефицит продовольствия, огромный государственный долг, обострение национального вопроса и многое другое привело сначала к падению власти руководящей коммунистической партии, а затем и к распаду Союза Советских Социалистических Республик.

Такова краткая характеристика обстановки в СССР в конце XX века. Мое исследование характеризует именно это время. Данный период является довольно изученным в историографии, однако основой моей работы стал необычный источник – письмо американского подростка в советскую школу в 1990-ом году. Историко-культурный анализ письма позволит реконструировать образ СССР в глазах американского подростка начала 90-х годов прошлого столетия, а также охарактеризовать важный для страны период иначе, при помощи анализа вербального источника и его историко-культурной реконструкции, чем именно и интересно мое исследование.

В современном мире все большее внимание со стороны общественности привлекает вопрос о мировом значении нашего государства. Безусловно, Россия сейчас очень значимое и развитое государство, имеющее определённое влияние. Прошлый же век характеризовался противостоянием социалистических и капиталистических идеологий и доктрин, что вызвало падение роли нашего государства в мире и его отставание от других стран. Положение России на международной арене улучшилось лишь в самом конце XX века, после прекращения идеологического противостояния, падения «железного занавеса». Письмо американской девочки в СССР – реальный пример улучшения отношений с капиталистическими странами, прекращения конфронтации с Западом, начала диалога между Западом и Востоком, что в дальнейшем привело к повышению значимости нашей страны, её роли в мире. Именно поэтому мое исследование является актуальным, поскольку рассматривает актуальный и обсуждаемый вопрос о  мировом значении России в XX-XXI веках.

Цель моего исследования – реконструкция образа Советского Союза на основе анализа письма американского подростка в СССР в 1990-ом году. Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

1) Дать краткую характеристику исторического контекста США и СССР конца XX столетия.

2) На основе различных моделей коммуникаций, в том числе модели Романа Якобсона, выработать метод анализа, историко-культурной реконструкции письма.

3) Историко-культурная реконструкция источника, анализ письма, как с исторической, так и с лингвистической точки зрения.
Моя работа будет состоять из двух частей: теоретической (историческая характеристика эпохи) и практической (анализ вербального источника). При написании первой части использованы учебники для высших учебных заведений «История России в новейшее время», «Новейшая история отечества XX век», «История США», а также статья А.В. Золова «США – борьба за мировое лидерство». Эти источники дают широкую характеристику социально-экономического, политического, внешнеполитического и культурного развития СССР и США в 80-х – 90-х годах XX века, описывают ключевые события того периода в обеих странах.

При написании второй части использована книга Г.Г. Почепцова «Теория коммуникаций». Она описывает современные и наиболее распространенные модели коммуникаций, на основе которых был выработан метод анализа вербального источника.

