Часть 2.

Особенности средневековой архитектуры в странах западной Европы

    Замки в западной Европе стали возникать во времена постоянных войн и набегов. Под ними подразумевались укрепленные жилища феодалов, возводившиеся в хорошо защищенных местах. Деревянные цитадели сменились каменными донжонами - высокими прямоугольными башнями. 

    Расцветом замкового строительства можно считать период Романики. Возводились уже не одинокие строения, а целые замковые комплексы, состоящие из большого количества зданий, башен и укреплений. Замки имели могучие каменные стены с зубцами и круговыми ходами вверху, просторный двор, разделенный внутренней стеной. Часто укреплением служил подъемный мост, соединяющий две башни или два берега специально вырытого вокруг замка рва. Кроме того, было еще несколько ворот, окованных железом, обычно спускавшихся вниз на цепях. Таким образом, стоящий на возвышении укрепленный замок становился практически непреступным. 

    Донжон, где проходила жизнь феодала, состоял из нескольких зал, расположенных одна над другой. Одна зала была главной - в ней проходили пиршества и встречи, остальные комнаты служили спальнями, кухней, оружейной и кладовыми. 

    С началом Крестовых Походов замок становится сооружением для ведения активной тактики обороны: квадратные башни сменяются круглыми, для лучшего радиуса обстрела, и сгруппировываются в наиболее уязвимых местах; стены получают дополнительные внешние укрепления. Появление артиллерии делает стены замка хрупкими и уязвимыми. Это приводит к изменению значения замка, превращая его в увеселительные охотничьи резиденции феодала, более удобные для проживания. 

    В период Готики основные постройки - городские здания. Замки превращаются в целый комплекс сооружений, а внешняя отделка башен приобретает декоративный характер. Что касается внутреннего убранства, оно становится все более роскошным: камины, окна и двери разукрашиваются резьбой, потолки и стены расписываются узорами. Кроме войны, игры в шахматы и охоты, в замках проводятся такие мероприятия, как турниры, свадьбы, посвящения в рыцари и прочие забавы. 

    К концу XIV века замки становятся скорее дворцами, в которых протекает жизнь феодала. Это время многочисленных интриг, борьбы за власть, трагических событий и романтических историй, происходящих на фоне сказочно красивых замков, которых в XVII века вытесняют городскими постройками. 

