Рецензия на реферат Е.Меньшовой 

«Сущность имени и его значение в языке и в жизни».

В своем реферат  Е. Меньшова ставит задачу «изучить сущность и значение имени в языке и в жизни, основываясь на произведениях известных русских философов Алексея Федоровича Лосева и Сергея Николаевича Булгакова».  Это, безусловно, сложная и интересная тема, и автор проявил хорошие интеллектуальные способности, пытаясь решить поставленную задачу. В первой главе Е.Меньшова вполне успешно  излагает взгляды Лосева по этому вопросу. Правда, некоторые тезисы нуждаются в уточнении. Например, автор пишет, что «имя – образ и творец жизни» и, конечно, эта мысль нуждается в раскрытии. Вероятно, что в данном случае автор высказывает не свою позицию, а излагает взгляды Лосева. Но тогда следует оформить это сноской.

Вторая глава посвящена изложению концепции С.Булгакова и содержит совершенно правильное утверждение, что «не вещь дает себе наименование, а ее создатель» и «наименование – это рождение». По крайней мере, именно так считал С.Н.Булгаков.
Наибольшее количество вопросов связано с третьей задачей реферата – «показать в работах рассматриваемых философов их близость к православному пониманию имени». Если бы была отдельная глава, то, возможно, замысел автора был бы более понятен. А пока  читателю  приходится довольствоваться утверждением «оба этих писателя – люди православные, поэтому, чтобы установить их соответствие православию, я сверила их взгляды с катехизисом митрополита Филарета, как образца изложения официального учения православной церкви. Взгляды Лосева и Булгакова оказались ортодоксальны, так как никаких противоречий изложения найдено не было».  В этом утверждении много неясного. Не ясно зачем проверять ортодоксальность взглядов православного священника о.Сергия Булгакова? Лосев – не только известный отечественный философ, но и тайный монах. Если есть сомнения, в их ортодоксальности, то правильнее было бы сначала объяснить, в чем они. В любом случае вряд ли эти вопросы  можно решить, опираясь на катехизис митрополита Филарета (Дроздова), который создавался совсем с другой целью. Но самое главное, что самого этого анализа соответствия взглядов Лосева и Булгакова содержанию катехизиса в реферате нет.
Мне кажется, что правильнее было бы вообще не рассматривать этот вопрос, который явно выходит за рамки жанра реферата в 9 классе.

В зависимости от того, как автор объяснит на защите реферата эти моменты, его работу можно оценить как «хорошую» или «отличную».

к.и.н. Л.А.Наумов.
