Глава 1.
1.1. Жизненный путь И.А.Ильина

Еще десять лет назад имя И. А. Ильина было известно только специалистам по истории и философии, а что касается трудов Ильина, то они были надежно сокрыты от глаз исследователей. Все изменилось с конца 80-х годов, когда в ряде журналов и сборников стали появляться первые исследования об этом мыслителе.

Иван Александрович Ильин родился 28 марта 1883 года в дворянской семье в Москве. Его родители были глубоко религиозными людьми, что существенно повлияло на формирование и развитие мировоззрения Ильина. 

Окончив гимназию с золотой медалью, он учился на юридическом факультете Московского университета, после окончания которого в 1906 году был оставлен на факультете для подготовки к профессорскому званию.

В 1909 году Ильин получил звание приват-доцента, после чего более 10 лет преподавал в Московском университете. В 1910-1912 гг. находился в научной командировке в университетах Германии и Франции. Вернувшись в 1912 году в Россию, вел преподавательскую деятельность.

После Февральской революции Ильин активно включился в общественно-политическую жизнь, опубликовав пять небольших брошюр по злободневным вопросам. После Октябрьской революции Ильин начал борьбу с новой властью. В апреле 1918 года был впервые арестован по подозрению в участии в организации «Добровольческая армия», вскоре был амнистирован и отпущен на свободу.

В 1922 году Ильин был арестован в шестой раз, допрошен, немедленно судим и приговорен к смертной казни, замененной высылкой. Президиум ВЦИК постановил лишить Ильина гражданства и конфисковать все его имущество. Путь на родину был закрыт навсегда. Хотя высылка за границу и была лучшим выходом, поскольку спасла Ильина от неминуемой гибели, его душа навсегда осталась с Россией.

Находясь в эмиграции с 1923 по 1934 год, И.А. Ильин был профессором Русского Научного Института в Берлине. Он читал лекции в ряде европейских университетов, продемонстрировав способности замечательного оратора.

После прихода к власти нацистов Ильин в 1934 году был уволен из Русского Научного Института. Через два года последовал запрет на его преподавательскую деятельность, ему так же было запрещено печатать свои работы. Оставшись без средств к существованию, под угрозой ареста и заключения в концлагерь, Ильин был вынужден в 1938 году эмигрировать в Швейцарию. Последние годы он жил в Цолликоне, в окрестностях Цюриха, где и скончался 21 декабря 1954 года.В число основных работ И.А. Ильина входят: «Религиозный смысл философии. Три речи» (1924), «О сопротивлении злу силою» (1925), «Пути духовного обновления» (1935), «Аксиомы религиозного опыта (в 2-х томах, 1953), «Путь к очевидности» (1957), «Поющее сердце. Книга тихих созерцаний (1958).
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1.2. "О смерти" И.А.Ильин.

Книгу "Поющее сердце" Ильин написал в конце своего жизненного пути. В ней он пишет о таких духовно-моральных ценностях, как любовь и ненависть, терпение и страдание, справедливость, щедрость и т.д.

Понимание смерти  и бессмертия пришло к Ильину в результате раздумий на протяжении многих лет. Ильин, как и любой другой человек, задумывался о том, что будет после смерти и что такое смерть. 

Ильин видит в смерти что-то "благостное, прощающее и исцеляющее", так как он не приемлет мысль о том, что несовершенный, наследственно обремененный, вечно болезненный род будет жить вечно. Ильин видит в этом самодовольную ограниченность, которая не подлежит исправлению или угашению, а которая собирается "заполнить собою все времена". Он видит в этом истинное несчастье и видит смерть, как своеобразную исцелительницу и избавительницу этой земной дисгармонии. 

Ожидание и уверенность в смерти  дают жизни форму и меру, "меру срока, меру долга, меру в напряжении, меру плена и меру томления". Но главное, чтобы смерть стала не обрывом, а завершением всей жизни, чтобы все цели и труды велись к этому завершению.

"Жизнь-то ведь коротка, а прекрасным возможностям — в любви, в служении, в созерцании и созидании — нет числа;"- так писал Ильин. Он призывал не тратить время на все "пошлое, жалкое и ничтожное", а тратить только на то, что стоит жизни, что раскрывает и осуществляет истинный её смысл. 

Бывают в человеческой жизни такие дни и минуты, когда человек внезапно видит смерть перед собой. И вся наша жизнь проносится перед глазами, и все что в ней было "верного и благого", все, чем на самом деле стоит жить, — все утверждается, а все, что было "мелко, ложно и пошло", — все сокрушается. Находясь перед лицом смерти, человек осознает упущенные возможности, прошлая жизнь ощущается прожитой «начерно», возносятся молитвы о новой, чудной жизни, о «даровании новых сроков и новых возможностей». И когда опасность смерти пролетает мимо, человек ясно видит, что прошлая жизнь «провеяна и разобрана» и делает самый главный вывод: «не все, чем мы живем, стоит того, чтобы мы отдавали ему свою жизнь». Только то ценно и важно, что не боится смерти. За что можно отдать свою жизнь, ради этого и стоит жить. «Все, что не стоит смерти, не стоит и жизни».

Смерть - есть мера всех вещей и мера всех человеческих дел, она "воспитывает в нас вкус к жизни", она учит нас не терять времени, хотеть лучшего, выбирать из всего одно прекрасное. Смерть загадочна и непоправима и поэтому внушает людям трепет, но и жизнь не менее таинственна, чем смерть: «Бездна прошлого и надвигающаяся на нас бездна будущего не менее страшны, чем миг предстоящей нам смерти». По мнению И.Ильина важно осознать смерть, «как величественный акт личной жизни», верно понять ее истинный смысл и принять как бережного, верного и мудрого друга.

