Глава 2.

БУДДИЗМ И ХРИСТИАНСТВО
И. Краснитский 
1 параграф. Введение

Краснитский написал книгу «Буддизм и Христианство». Он опровергает суждение о сходстве этих религий. Основным его оппонентом является Зейдель. Только перед тем как приступить к разбору его книги, не могу не сказать о том, что, прежде всего, Краснитский считает христианство истиной религией. Значит, что в этом тексте часто идет негативная оценка буддизма. Первое, что рассматривает Краснитский – это различия легенд буддизма с евангельскими рассказами. Основные сюжеты:

· Принесение во храм

· Пост

· Смоковница

· Слепорожденный

· Существование Иисуса Христа до Авраама


Принесение во храм.
Буддизм. Краснитский берет легенду о принесение Будды в храм. Краснитский пишет про маленького Будду: «В назначенное время, под звуки различных музыкальных инструментов, дитя отправилось в храм, с великою и пышною царскою церемониею. В этой торжественной процессии участвовало множество народа, слонов, лошадей и экипажей. Простые и знатные, бедные и богатые, теснились к этому зрелищу. Улицы и площади города были роскошно убраны. Прекрасные apsarases пели песни: цветы падали с неба. Когда процессия достигла храма, и младенца ввели туда, то изображение богов Индры. Брахмы, Narajan’ff, skandvi и четырех Maharajaj сошли со своих мест, и припали к ногам младенца.»
Христианство. Краснитский противопоставляет буддийскую легенду евангельскому сказанию о принесении Иисуса Христа в храм. Краснитский: «Бедная Дева, из одного незначительного городка Галилеи, в сопровождении старца, Своего обручника, приходит в Иерусалимский храм для принесения требуемой религиозным законом жертвы, неся на Своих руках единственное, дорогое для Нее Дитя, рожденное Ею чудесным, непостижимым образом». 
Сравнение. При рождении Иисуса Христа в окружающем мире не происходили никакие странные явления. Мать Иисуса была бедной женщиной, которая любила своего сына. Будда же родился в царской семье. Его отец царь Суддгодане приказал украсить храм и пригласил соседних королей ради такого события. Единственное сходство в этих двух рассказах, что младенец попадает в храм. Цель буддийской легенды состоит в том, чтобы возвысить Будду над всеми языческими богами того времени, об этом говорит сам младенец: «Я бог над богами. Я выше всех богов. Нет бога мне подобного, откуда бог выше меня? Боги и люди однажды узнают, что я сам бог». Ничего подобного не сказано про Иисуса Христа. Нет никаких оснований, чтобы утверждать, что эти легенды похожи или даже заимствованы друг у друга. Однако можно сделать вывод о различие этих легенд. Происхождение Будды и Иисуса Христа различно, их социальный статус и семья.  
Пост
Буддизм. Первый пост Буды продлился 6 лет во время его скитальческой жизни в лесах. Цель этого поста была в отрешение от всех человеческих потребностей ради достижения истины. Гуатама начал свой пост сид с поджатыми ногами на возвышенном месте, защищенном от солнца, ветра, дождя и других природных явлений. 
Христианство. Пост Иисуса Христа длился 40 дней в мрачной пустыне. Основной целью поста в христианстве является доказать, что ни одной только пищей живет человек, он еще нуждается в насыщении своей души, исполнение заповедей божественного закона, потому что ни одна пища не сохранит тебе жизнь ни материальная, ни духовная. Сохранение жизни зависит от воли Бога.
Сравнение. Краснитский считает: «Будда искал для поста живописной местности, удобной для сношения с окрестными поселениями, Иисус Христос удалился в дикую и мрачную пустыню, для совершенного уединения. Будда постился 6 лет, а Иисус Христос лишь 40 дней. Пост Будды состоял в самоистязании и изнурении тела, а пост Иисуса Христа в воздержании от пищи». Иисус Христос во время своего поста обдумывал свое предназначение как Спасителя и решил привести его в исполнение. Будда изнурял себя голодом, думал, что дойдет до полного пробуждения во время поста, но жестоко обманулся. По мнению Краснитского, глупо утверждать, что эти два поста похожи друг на друга, скорее они в корне различаются, так как цели различны. Можно сделать вывод, что и по этому сюжету буддизм и христианство никак не взаимосвязаны. Сходство только в самом существовании поста в обеих религиях.
