Глава  7.
Эффективная компоновка рекламного объявления.1
«Секрет любой оригинальной рекламы не в новых словах и картинках, а в создании новых взаимосвязей из знакомых слов и картинок.» - Лео Бернетт.2
Чем сложнее и оригинальнее оформление рекламного объявления, тем сложнее читателю его понять, поэтому проще – лучше. 

Во-первых, само рекламное объявление должно быть похожим на небольшой плакат.

Во-вторых, иллюстрация должна занимать большую часть объявления, а текст сообщения – порядка 30%.  Если же вы используете несколько картинок, одну из них обязательно выделите. 

Запомните: пустое место может сыграть в вашу пользу. Большим преимуществом перед пестрой рекламой обладает белый цвет. Он делает рекламу не загруженной и легкочитаемой, к тому же, чем больше пробелы и межстрочные интервалы, тем более запоминающимся будет сообщение. Также, лучше всего использовать один формат для всех рекламных объявлений.
Как правило, люди упорядочивают данные, нумеруя их, используйте тот же способ для перечисления достоинств вашего продукта.

Способы компоновки рекламного объявления в СМИ.
· Если ваше объявление на рекламном щите, уделите особое внимание размеру, местоположению и дизайну. Логотип лучше всего разместить в нижнем правом углу.

· Расположите элементы объявления по вертикале: иллюстрацию поместите наверху, а сам текст – внизу).

· В ежедневных газетах лучше использовать оригинальные способы подачи информации. Ваша задача: сделать заметной вашу рекламу на фоне остальных объявлений.
· В еженедельном же ихдании напротив – чем проще и меньше информации, тем легче она воспримется читателем, а значит лучше запомнится.

· Откажитесь от использования «всплывающих окон» и стандартных баннеров, размещая рекламу в Интернете. Лучше всего разместить объявление на сайте к какой-либо статье по теме.
1 Реклама: 1001 совет/ Л. Дюпон; пер с англ. И. В. Гродель. - Минск: "Попурри", 2008. - 288 с.: ил. (Глава 7.)
А теперь о семи наиболее удачных способах компоновки объявления:
1. Окно. Такой способ компоновки подразумевает наличие иллюстрации, занимающей 2/3 пространства, одну строку заголовка и основной текст, разбитый на несколько (две-три колонки).
2. Шапка. В таком рекламном объявлении акцентируется внимание на заголовке. 

3. Текстовый шаблон – тип компоновки, часто используемый для размещения большого количества текстовой информации. Заголовок, как правило, занимает одну-две строки, а иллюстрация очень небольшого размера.

4. Кольцо. На первый взгляд рекламное объявление представляет собой хаотичный набор отдельных компонентов, на самом же деле это обусловлено особым восприятием человека.
5. Рамка. При таком способе компоновки текст находится по центру, а иллюстрации – “обрамляют” его.
6. Силуэт. Текст повторяет контур иллюстрации.

7. Постер. При таком типе компоновки задействован целый разворот, а иллюстрация занимает большую его часть.
Размер и формат.
Как правило, чем больше размер рекламного объявления, тем оно эффективнее. Американские исследователи сравнили четыре аспекта рекламного объявления:
· На размер рекламного объявления обращают внимание 40% респондентов

· 19% - на тип продукта

· 39% смотрят на художественное оформление рекламного объявления

Как же размер влияет на эффективность рекламного сообщения? Логично, что наиболее заметными и читаемыми являются рекламные обхявления на развороте. Доказано, что такая реклама придает значимости и престижа продкуту. Проанализировав рекламные объявления в печатных изданиях, исследователи выявили «правили квадратного корня», согласно которому, если вы хотите увеличить эффективность рекламного объявления в 2 раза, вам придется сделать его в 4 раза больше.
Формат также является одним из самых важных факторов, влияющих на эффективность рекламного объявления. Если ваше объявление расположено на нескольких страницах, не забывайте, что оно должно оставаться целостным, хасчет постоянного повтора названия продукта, торговой марки, а также используйте эллиптические конструкции, разместите заголовок на развороте и используйте одинаковый фон.

Как правило, у читателя подсознательно размер рекламного объявления ассоциируется  с размером компании, а значит, чем больше и объемнее рекламное сообщение, тем надежнее, по мнению респондентов, данная фирма.
Размещение рекламы.
Рекламное объявление, помещенное на обложку, гораздо эфективнее той, что на страницах печатного издания. Тем не менее, если ваша реклама находится на одной из первых семи страниц, она привлечет большое количество покупателей.
Цветная или черно-белая реклама?

По результатам исследований, выяснилось, что цветная реклама гораздо лучше запоминается, чем черно-белая, хотя она и дороже. К тому же, такая реклама положительно влияет на имидж продукта. И тем не менее, стоит помнить, что иногда черно-белая реклама выглядит более выигрышно. 
Итак, самое главное – не забывайте о том, что чаще всего простота – лучшее, что можно придумать, главное, чтобы все было к месту. 
