Глава ??


	Терминология в искусстве


Чтобы начать разговор про искусство, нужно понять, что же это такое - искусство. До сих пор у людей нет  точного определения этому термину. В тоже время, каждый интуитивно представляет себе, что это такое. Но, возьмём за основное следующее определение. Искусство – это художественное творчество, проявляющееся в различных его видах – живописи, архитектуре, скульптуре, музыке и т.д. С помощью искусства, так же как и с помощью науки, человек пытается осмыслить, отразить и преобразовать окружающий нас мир. В искусстве человек отражает действительность  в художественных образах, особой форме выражения мыслей и чувств художника, рождённых его воображением�


Легче понять термин произведение искусства. Произведение искусства – это объект, обладающий эстетической ценностью, материальный продукт художественного творчества, сознательной деятельности человека.�


Так же достаточно просто определить термин – изобразительное – выразительное искусство. Это  - раздел пластических искусств, объединяющий живопись, скульптуру, графику, а так же фотоискусство.�


	После знакомства с основными терминами в искусстве, давайте прейдем к периодизации в изобразительно – выразительном искусстве. 





Ход времени, периоды искусства в истории


	


Лучший вариант показать и понять ход истории – это прожить эту историю с самого начала до самого конца. Но у нас нет такой возможности, поэтому покажу этот «ход» схематично. 
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На этом этапе остановимся поподробнее.


С  VI по VII века в Западной Европе царствовало Искусство варварских государств или Искусство эпохи Раннего Средневековья. 


XI – XII века – Романика


XII – XV века – Готика


Следующий этап один из самых важных, который наисильнейшим образом повлиял на развития всего искусства в дальнейшем – Эпоха Возрождения. 


Эту эпоху можно разделить на 4 этапа:


Проторенессанс в Италии XII – XV века


Раннее Возрождение в Италии – 1420 по 1500 года


Высокое Возрождение – 1490 – 1530 в Северной Европе XVI веке


Позднее Возрождение -  1530 – 1600, так же Маньеризм и Северное Возрождение.





После этого взрыва и прорыва в искусстве, этапы начали сокращаться, но из-за этого не теряли свою значимость в ходе истории.





Барокко и Классицизм – XVII век


Рококо – 1730 – 1760 года


Неоклассицизм – 1770 – 1830 года


Ампир – 1800 – 1830 года


Романтизм – 1780 – 1830 года


Историзм и Реализм – 1830 – 1890 года


Импрессионизм, Модерн и Ар нуво – 1870 – 1910 годы


Фавизм и экспрессионизм – 1905 – 1910�





И следующий период начинается в 1910. Этот период – Модернизм. Этот период нужно рассмотреть в подробностях и деталях, так как он прямо воздействовал на формирование постмодернизма и его философии. Я буду рассматривать процесс, опираясь на конкретных художников того времени, так как именно они создавали сам модернизм. 











Модернизм периодизация


	


Модернизм начался примерно в 1890-1900 годы. Считается, что именно в это время (1900-е) были проведены первые модернистские эксперименты в литературе, музыке, искусстве и архитектуре.


Самым первым модернистским произведением искусства стала картина Пикассо – «Авиньонские девушки». (1907 год)  Это картина важна, так как она заявляет о новой, антипрезентативной� модели деФОРМации.


Поль Сезан (1839- 1906 года) разрабатывал свой собственный стиль рисования.. Его не интересовало простое восприятие реальности. Он стремился заложить фундамент – теорию «единого поля», которая должна была стать основанием вариативности восприятия. И он нашёл то, что искал в геометрических телах. Поль Сезанн считается одним из «отцов» кубизма


В период с 1907 – 1914, это направление было развито и разработано как Пикассо, так и Жоржем Браком и другими художниками. 


Типичная для кубизма картина – «Девушка с мандолиной» Пикассо (1910). Человеческое тело, разложенное на простейшие геометрические фигуры, взаимодействует с окружающим его пространством. Оно воспринимается как архитектурный объект и таким образом дегуманизируется�. Необходимо признать, что человек не является чем-то исключительным в окружающей реальности. 


Определение модернистическому искусству давали многие деятели прошедшей эпохи. Так же его дал и Лиотар. Для него модерн – это представление того факта, «что непредставимое существует. Сделать осязаемым видимым то, что существует нечто, что представимо и в тоже время не может быть увидено, не может сделаться видимым, - вот что стоит во главе угла в модернистской живописи» Единственный способ добиться этого – это абстракция�. 


В этой области преуспел русский художник Казимир Малевич, который сумел «изобразить неизмеримое Возвышенное», нарисовав белый квадрат на белом фоне.


Искусство модернизма двигалось от изображения до минималистски чистой абстракции. 


Но так же, параллельно с кубизмом и абстракцией шёл конструктивизм. 1914-1920 года, Россия. Конструктивизм отбросил станковую живопись в пользу кинетисческого искусства и технического дизайна.


В 1930 года, в эпоху сталинизма, появился стиль называемый «социальным реализмом». В тоже время, в нацистской Германии развивается так же реализм, с разными примесями. 


В 1946 году в Америке появилось такое течение, как абстрактный импрессионизм (правда, впервые этот термин использовался при описании картины Кандинского в 1919 году). Один из художников абстрактного импрессионизма был Джексон Поллок (1912 – 1956 года). Он считал, что этот стиль искусства – сверх эмоционален и наполнен глубоким смыслом. Но, к сожалению для художника, его творчество было воспринято, как сугубо формальное абстрактное Американское направление в искусстве. 


Поллок создавал это течение, отталкиваясь от сюрреализма. От этого же стиля отталкивались и другие художники, но шли в совершенно другом направлении. Это направление – Дадаизм.  


Вначале, может показаться, что искусство модернизма было сугубо оптимистичным. Но, дадаизм – этому опровержение. Дадаизм развивался из нигилистического протеста против Первой Мировой войны. Один из самых знаменитых дадаистов был ганноверский дадаист Курт Швитцер. Прославился он своими Мерц – картинами. В каком – то смысле это были картины, чем – то похожие на коллажи, созданные, как будто из первых попавшихся материалов. Дадаизм сыграл ключевую роль в формировании автоматизма – отказу от принятых норм и правил искусства, и отдача приоритетов случаю. Случай, как считали дадаисты – единственный прямой творческий способ обращения к бессознательному. Дадаизм популярен до сих пор.


К 1912 году прямое включение в работы традиционно не считавшиеся считавшихся средствами искусства готовых материалов. Таких как газеты, ткани, жесть. Их стали называть рэди – мэйды. Они стали неотъемлемой частью кубизма. 


Первым художником, который осознал, что рэди – мэйды – можно считать предметами искусства, был Дюшан. Идея его была такова, что надо было представить предмет в отрыве от обычного контекста и при других обстоятельствах. 


Дюшан и не подразумевал, что его рэди – мэйды откроют острые вопросы, дилеммы, возникшие в постмодернистском искусстве.


Так же ещё одна идея Дюшана неизгладимо повлияла на искусство периода постмодернизма – идея ауры художника. Что сам художник являлся предметом искусства. Наиярчайший пример – Джилбертон и Джордж в 1970 году.  Так же, кроме самого художника, аура могла перенестись на многое другое – в том числе и на событие. Этот перенос назвали хэппинингом. Так же, аура могла перейти на место инсталляции.


Идеи Дюшана и другие вышеперечисленные уже являлись не дадаистическими идеями, а идеями стиля неодадаизма.


Следующий, один из наиболее важных стилей в модернистском искусстве, который сильно повлиял на постмодернизм, был поп-арт. И самой значимой фигурой, конечно, был Энди Уорхол! Этот художник делал фотоотпечатки на шёлке, который накладывается на холст  и покрывается чернилами с обратной стороны. Его идея была – превратить эстетику� в анестетику�. В этой ситуации, аура переходить в Товар, в Звезду. Средством для этого стала известность – преображающая всё, а в тоже время не изменяя ничего. 





		Манимализм – отказ от экспрессии и эмоций в принципе, также может считаться, продолжением модернизма.


		Концептуализм, тоже считается продолжением модернизма. Концептуальные художники, вообще отказывались признавать искусство. 


		Итак, посмотрим на весь этот спектр стилей схематично:


От кризиса в отображении реальности ----------------------- 


Сезанн


Кубизм


Дадаизм


Сюрреализм


К представлению непрдставимого (абстракция)


Супрематизм


Конструктивизм


Абстрактный импрессионизм


Минимализм


К неотображению


Концептуализм





Таким образом, мы закончили с периодизацией модернизма. Чтобы двинуться дальше, нам нужно понять, на какие идеи и философские мысли опирались художники того времени?





Философия модернизма и немного про события


	Есть два принципа в Европейском искусстве, которые действовали с самого начала, и для модернизма они тоже присущи. Это:


Каждая традиция как бы «конфликтует» с предыдущей традицией. То есть каждый новый этап в истории отталкивается от предыдущего. Не признаётся общая традиция.


Другая особенность – то, что ясно виден уклон в историзм. 





Но, в принципе, эти 2 характеристики присущи всем этапам в развитии искусства. 


В начале 20 века было сделано огромное количество научных открытий. Это был промышленный бум, который в дальнейшем, изменил сознание человека. Этот «бум» не мог пройти незаметно для искусства и художников.


Некоторые историки утверждают, что изобретение фотографии повлекло за собой кризис реализма или по-другому репрезентации. То есть, зачем рисовать похожий на человека портрет, если можно сделать фотографию? 


Изобретение фотографии было значимым шагом к кризису, но в тоже время, кризис оказался намного глубже. Дактрина реализма исчерпала саму себя. Основная её идея состоит в том, что разум – это отображение реальности, а объекты, существующее вне сознания, могут быть отображены (воспроизведены в понятии или произведении искусства) каким-либо адекватным, точным и истинным образом. 


Но теперь, это было больше не востребовано. Именно поэтому, художниками пришлось искать ответы на вопросы в совершенно новых плоскостях, как будто бы не зная прежней традиции.


 


Как ни странно, очень часто искусство и наука – взаимосвязаны. К примеру, Сезанн, а так же и кубисты, как будто использовали теорию физика Гейзенберга и Альберта о теории единого поля и о теории квантовой механики. 


Вернёмся к идее кризиса. Фотография, кроме того, что забрала реализм у живописи, так же, привнесла воспроизводимость в наш мир. То есть, теперь, можно купить копию картины, где угодно. 


Одно из, по - моему мнению, пессимистичных мнений на счёт воспроизводимости высказал критик Вальтер Беньямин. Он считает, что искусство может потерять свою уникальность, или, как он выразился, потерять ауру искусства. Получилось наоборот. Из-за того, что с каждым днём, всё больше и больше копий, оригиналы, поднимаются в цене, и они всё больше и больше востребованы. 


Но, какие идеи привносили художники, чтобы преодолеть кризис?


К примеру, у архитекторов, это была оптимистическая вера в роль абстракции в человеческой жизни и особое значение механических, ничем не украшенных, плоских поверхностей. Ключевое – это вера в роль абстракции.


Абстрактный импрессионизм, воспринимался авторами, как наполненный глубоким смыслом ответом на кризис, но публика не приняла его. 


Так же, очень многие направления, были не столько выходом из кризиса, а сколько реакцией на события. К примеру, тоталитаризм, как и нацисткий, так и советский, были пропагандой строя. А дадаизм – протест против бессмысленной Первой Мировой Войны. Оптимистические инновации кубизма, столкнувшиеся с жестокостью войны, требовали переосмысления. 


На счёт кризиса и ситуации в целом, Дюшен, один из самых вульгарных и противоречивых художников, говорил: «Этот неодадаизм, всего лишь лёгкий выход из тупика – в другой тупик… Когда я начал пользоваться своими рэди-мэйками, мне хотелось встряхнуть эстетику, взорвать её законы. Неодадаизм обнаружил эстетическое начало уже в них самих. …были брошены мной в публику, как вызов, как объявление войны, и вот теперь, эта же публика восхищается ими…»�


Автор книги «Знакомьтесь, Постмодернизм!» считает - можно сделать вывод, что «надстроченные» традиции искусства исчерпали себя в стремлении к обновлению ив попытках не отстать от технологического прорыва современности… Искусство оказалось способно к развитию только в сторону самоуничтожения. 


Дюшан, сам того не ведая, поставил много вопросов, и нерешённых делемм для постмодернизма.


И так, мы рассмотрели некоторую часть философии модернизма. Именно с такой философии и начиналось зарождение постмодернизма. Сейчас, нам необходимо понять, какие события произошли в  конце модернизма, в начале постмодернизма, как они повлияли на философию, на картины и на восприятие мира.
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