События постмодернизма.
Рассмотрим периоды времени с 80-х годов.

В 80 года появились такие направления в музыке, как – Поп, хип-хоп и хард-рок.

Основные «иконы» этого времени являются Мадонна, Майкл Джексон. Поп музыка становиться всё более и более популярной, сильно влияющей на окружающий мир. 

В 1972 году, американский архитектор Роберт Вентури формирует постмодернистское кредо. Вместо универсализма архитектура приобретает частность – возвращение к архитектурному декору. 

С 1982 года начинает широко использоваться телефакс. 

В 1983 году, был обнаружен вирус СПИДа. 

В этом же году в космос полетела первая женщина-космонавт. 

В 1991 году был официально распущен СССР. Это ознаменовало гибель социализма во всём мире.

В 90-е годы очень частой приставкой становиться – «кибер-». Её использовали во всех случаях, при разговоре о компьютерах, и опытах не телесного существования. 

С 1946 по 1991 года в мире была холодная война. Наименование война – условно, так как это была скорее борьба двух идеологий между собой. Идеологии СССР и США.

После Хип-хопа и Попа в мире царствует Рэп. Рэперы поют в основном о судьбах обездоленных обитателей негритянских гетто. Хотя слушают его представители белого населения из обеспеченных семей.

 Очень большую популярность в пост- модернистическом мире приобретает караоке. Это даже стало видом перфомансного искусства.
Всё больше в мире приобретает значение кино. С 1926 года начинает свою историю премия – «Оскар».

И главным течением в пост-модернистическом кинематографе становиться тема о серийных убийствах. Единственный фильм, который получил Оскар по всем 5 номинациям - «Молчание Ягнят».

Так же, влияют на общество Шварцнеггер и киборги. То есть творении кино.

Во время постмодернизма всё чаще и чаще происходят спланированные взрывы. Такие как 15 июля 1972 года.

В 1957 году, начался процесс создания всемирной сети Интернет. Начиналось всё с запроса Американской армии, о надёжной системе передачи информации, как раз для ведения Северной Войны. Интернет был создан в 1969 году. Это значило, что наступает время скоростной передачи информации, фактически её обесценивание.

Практические во всех странах мира открывается проезд через границы, то есть начинает процесс глобализации и смешения культур.

Ещё немного про музыку. В 90 годы распространённым видом музыки является Гранж и Транс. Эти виды музыки основывается на кавали – обрядной музыки, стран востока. В тоже время, Транс – электромузыка для получения положительных эмоций через одноимённое состоние – через транс.

Таким образом, посмотрим, как развилась философия. Какие теории были взяты за основу? Что изменилось? 

