Химия и биология – близкие науки, одна практически невозможна без другой. Вся жизнь состоит из переплетений этих областей знания. Разумеется, в различных образовательных программах их никогда не изучают отдельно. Наиболее очевидной для любого человека связью является влияние различных веществ на живого организма, и таких биологически активных соединений огромное количество. Невозможно даже просто перечислить все, не упустив ни одного. Так что в данном реферате будет освещена лишь одна группа веществ, тяжелые металлы и их соединения, которые настоящее время находятся под пристальным вниманием современных людей. Но почему люди проявляют повышенный  интерес именно к этой группе веществ?

В наши дни активно развивается производство, постоянно возникают попытки автоматизировать жизнь человека. Но помимо очевидной пользы, заключающейся в облегчении труда и быта, это наносит огромный удар по экологическому состоянию окружающей среды, оказывая сильное негативное воздействие и на всех ее обитателей. Неблагоприятная экологическая обстановка является причиной плохого состояния здоровья живых организмов.
Существует огромное количество путей загрязнения планеты. Среди них одним из самых известных являются тяжелые металлы. Действительно, все неоднократно слышали об их вреде организму человека. Несмотря на это, многие не знают, какие именно химические элементы включаются в эту группу. Подобную ситуацию можно объяснить тем, что существует лишь небольшое количество русскоязычных источников в общем доступе, которые рассматривали бы проблему тяжелых металлов со всех сторон.

Различные источники даже относят разные химические элементы к группе тяжелых металлов. Некоторые классификации опираются на плотность, другие на атомную массу, причем даже однозначного порога этих величин найдено не было. Но поскольку термин «тяжелые металлы» чаще всего используется не в химии или физике, а в медицине и экологии, при включении в эту группу элемента учитываются не только его химические и физические свойства, но и биологическая активность соединений металла, его токсичность, и степень его использования в хозяйстве.
В природе эти соединения находятся в магматических и осадочных горных породах и породообразующих минералах. Они попадают оттуда в биосферу в основном благодаря действиям человека – при добыче полезных ископаемых и дальнейшей их обработке. Тяжелые металлы являются отходами черной и цветной металлургии, выбрасываются при обжиге цементного сырья, сжигании минерального топлива. Эти выбросы попадают в воздушные или водные потоки, которые распространяют их на большие расстояния, загрязняя обширные территории. Также загрязнение тяжелыми металлами происходит при частом внесении в почву высоких доз органических и минеральных удобрений, а также пестицидов, содержащих эту группу элементов.
Еще одна особенность и опасность тяжелых металлов заключается в том, что они накапливаются в среде, куда попадают, причем возможность вывести их оттуда невелика, а самостоятельно они могут исчезнуть из этой среды с еще меньшей вероятностью. Так, попав в атмосферу, соединения этих элементов преодолевают большие расстояния, способствуя глобальному загрязнению. Другая часть металлов выбрасывается в водные потоки. Попав в бессточный водоем, тяжелые металлы быстро распространяются по всему его объему, накапливаясь в этом водоеме в толще воды и на дне. Получается, что в водоеме содержится огромное количество этих примесей, а ведь многие из них токсичны. В почве тяжелые металлы также накапливаются, но в этом случае они могут быть удалены при выщелачивании и потреблении растениями, но это занимает огромные периоды времени. Так, период полураспада свинца доходит практически до 6000 лет.
В организм человека тяжелые металлы могут попасть из всех трех сред. Часть потребляется при вдыхании загрязненного воздуха, что особенно ощутимо в крупных городах и вблизи тепловых электростанций, но благодаря всемирному загрязнению влияет на людей даже вдали от таких зон. Также немалое количество тяжелых металлов поступает в организм человека при потреблении им воды из загрязненных водоемов без предварительной очистки, а в таких водоемах концентрация тяжелых металлов может быть предельно высокой. Конечно, с детства из сказки о братце-Иванушке мы знаем, что нельзя пить из грязных лужиц. Тем не менее, в чистой на вид воде могут все равно содержаться эти токсичные соединения в случае, если очистка воды была недостаточной.

Из почвы же тяжелые металлы усваиваются растениями, которые накапливают их в тканях или на поверхности листьев. Впоследствии эти растения могут быть употреблены в пищу человеком, вот почему так важно есть пищу, выращенную в экологически чистых районах.

Итак, проблемой, поставленной в данном исследовании, является отсутствие систематизированной информации о тяжелых металлах, в источнике которой уделялось бы должное внимание и химическим свойствам подобных веществ, и их влиянию на живых существ.
Целью исследования является сбор и обработка информации, отражающей свойства этой группы элементов, акцентируя внимание на то, каким образом они влияют на организм человека, а также на то, как минимизировать это влияние или полностью избежать его.

Для выполнения вышеназванной цели были поставлены конкретные задачи:

· Изучение информации по интересующему вопросу
· Систематизация полученной информации в соответствии с целью работы

· Формулировка выводов о свойствах тяжелых металлов и их влиянии на организм человека

В качестве основных литературных источников были использованы книга Сергея Юфита «Яды вокруг нас», статьи из научно-методического журнала «Химия в школе» и научно-практического журнала «Химия для школьников», а также некоторые справочные интернет-ресурсы.

