Человечество с незапамятных времен имеет дело с красками и различными красящими веществами. Взять, к примеру, знаменитую наскальную живопись. С развитием цивилизации потребность в красящих веществах возрастала, что может объясняться не только тягой к прекрасному, но и вполне практичными целями. В современном мире краски используются буквально на каждом шагу: при создании художественных работ, в благоустройстве жилых помещений и повсеместно в народном хозяйстве. Они состоят из нескольких компонентов, каждый из которых имеет свое назначение, влияет на свойства. Это, прежде всего, связующее, пигмент, наполнитель, растворитель и различного рода добавки, компоненты, в зависимости от содержания которых и классифицируют краски.  Краски, красители — это среды, которые отражают лучи света, а вычитание из белого цвета отдельных излучений основного цвета предполагает фильтрацию его абсолютно чистыми фильтрами, имеющими насыщенные цвета.
Краски различаются по составу, происхождению компонентов,  и, соответственно, они совершенно различны по свойствами.  Но у всякой краски есть общий элемент, являющийся её основной частью, определяющей свойство смеси компонентов придавать цвет окрашиваемой поверхности. И эта основа - красящее вещество.

Актуальность работы: 

Различные красители широко используются в нашей жизни поэтому, тема реферата весьма актуальна в современном мире. Она охватывает широкий круг областей применения, начиная с окраски тканей и использовании краски в искусстве, заканчивая использованием краски в целях защиты поверхностей. Мое исследование изучает вопрос красок: состав и применение.

Проблема:

· Так как я взяла достаточно обширную тему, у меня может возникнуть проблема с невозможностью освещения некоторых её аспектов.
Цель:

· Изучить технологию получения различных красителей, а также рассмотреть взаимосвязи физико-химических свойств красок и их применение в различных отраслях.

Задачи:

· Дать определение понятий «цвет», «красящее вещество».
· Привести классификацию красителей, определить, где они применяются.

· Дать определение понятия «краска», привести их примерную классификацию, определить области их применения.
Краски создают путем смешивания красящего вещества и  связующего. Красящие вещества, растворяющиеся в связующем, называются красителями, а не растворяющиеся – пигментами. Большая часть пигментов представляет собой неорганические соединения, а красителей – органические.
Краска являет собой суспензию (смесь веществ, где твёрдое вещество распределено в виде мельчайших частичек в жидком веществе во взвешенно состоянии) красителя в связующем. Связующее является материалом, обеспечивающим скрепление красящего вещества с грунтом, создающим прочный и устойчивый красочный слой, обеспечивающее сохранность красок. В зависимости от вида связующего существуют разнообразные виды красок.
Стоит отметить, что величину пигментирования красок невозможно бесконечно увеличивать. Предел достигается значением критической объемной концентрации красящего вещества. Интенсивность и оптическая плотность также не могут возрастать до бесконечности.

Проанализировав материал, я определила, что цвет – это характеристика электромагнитного излучения, называемого видимым светом. Также я узнала, что красящие вещества – среды, отражающие волны определенной длины – бывают органическими и неорганическими. Большинство современных красителей, будучи органическими соединениями, синтезируются. Однако при большом желании их возможно получить их естественным путем в лаборатории. Как я указывала раньше, в современном мире краски его неотъемлемая часть. Они используются практически всегда и везде при строительстве, в художественном оформлении, в искусстве.

