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Введение.
Для сравнения человеческого и машинного мышления хорошо подойдет литературный источник автора Айзека Азимова. Айзек Азимов – писатель-фантаст с мировым именем. Он является автором сборника под названием «Три закона роботехники». Опираясь на данные этой книги, я хочу провести параллели между человеческим и машинным мышлением,  а также разобраться в их отличиях . На мой взгляд, данная тема очень  актуальна в наше время, так как 21 век  является веком , в котором  начались полномасштабные эксперименты по созданию нечеловеческого разума и роботов. Стоит отметить, что Айзек Азимов, помимо своей литературной деятельности, является авторитетным доктором биоинженирии.  И многие из задумок, описанных в его книгах, уже воплощены в жизнь. Поэтому творчество Айзека Азимова литераторы относят как к научно- фантастическому, так и к научному жанру.

Итак, если говорить в общем, то цели моего реферата – сравнить человеческое и машинное мышление, характеристики мозга робота и человека, попробовать понять кого Азимов ставит выше: робота или человека, попробовать понять цель создания роботов и предопределить  наиболее вероятные взаимоотношения между роботом и человеком.
Структура моего реферата выглядит следующим образом: Основная часть, окаймленная введением и заключением, соответственно, спереди и сзади, состоит из четырех частей. Первая часть  содержит в себе информацию о моем основном источнике и рассказывает о Трех Законах Роботехники – основных положениях роботехнического производства. Теперь, когда мы знаем  об основных мотивах любого действия роботов (Трех законах Роботехники), вторая часть реферата «Сравнение общих признаков человеческого и машинного мозга» поведует о разностях в человеческом и машинном мозге с точки зрения его внутреннего строения. Третья часть часть реферата «Принцип действия позитронного мозга» расскажет подробно о процессах, которые протекают в мозгу робота при выполнение какого либо действия. Основную часть реферата завершает часть «Анализ действий роботов по рассказам Азимова», в которой сравниваются наиболее показательные действия роботов в различных ситуациях с человеческими. В итоге, заключение реферата подведет итог проделанной работы.
Часть 1

«Основные положения роботехники»

«Три закона роботехники» -  сборник рассказов, в котором  разные роботы (прим.  Робот – это автоматическое устройство, работающее без участия человека и выполняющее его функции, построенное по компьютерной технологии и запрограммированное определенным образом) оказываются в разных непростых ситуациях. Чаще всего эти рассказы направлены на то, чтобы рассказать нам обо всех проблемах и о несовершенности  машинного мышления.
Три закона роботехники – это не только название сборника, но это еще и три правила, которые положены в основу мышления роботов. Эти три закона вывел друг Азимова друг Джон Кэмпбэлл, в то время главный редактор журнала «Astouding».  Кэмпбелл сформулировал Три закона роботехники, но всегда  отмечал, что он просто вывел Законы из того, что Азимов уже написал. Азимов же всегда уступал честь авторства Трёх Законов Кэмпбеллу.

Три закона роботехники гласят
:
	1. Робот не может причинить вред человеку или своим бездействием допустить, чтобы человеку был причинён вред.

2. Робот должен повиноваться всем приказам, которые даёт человек, кроме тех случаев, когда эти приказы противоречат  Первому Закону.

3. Робот должен заботиться о своей безопасности в той мере, в которой это не противоречит  Первому и Второму Законам.
Прочитав,эти законы можно сделать вывод, что все законы роботехники направлены на помощь человеку, и полностью отрицают любое нанесение вреда.
Часть 2.
«Сравнение общих принципов работы человеческого и машинного мозга»

Для того, чтобы лучше разобраться в том, как эти 3 закона воплощены в мозге роботов, нам следует лучше разобраться в механизме его работы. В основу мозга робота лежит позитронный мозг.

Позитронный мозг представляет собой один из самых сложных механизмов, когда-либо созданных человеком, так как он по определению совершенствуется в том плане, чтобы быть максимально подобным мозгу человеческому, быть таким же гибким.
   Простейший робот, с процессорным мозгом, услышав от 2 разных людей противоречащие друг другу команды, быстро выйдет из строя, обладатель же позитронного мозга сможет сделать свой выбор в чью-то пользу. И хотя это приведёт к нарушению 1 закона роботехники (человек, чей приказ был не исполнен, будет сердиться), робота это не затронет, так как он будет понимать, что из 2 зол выбирают меньшее. 

Секрет позитронного мозга кроется как раз в сходстве с человеческим мозгом. Человеческий мозг состоит из множества электронов, свободно циркулирующих по бессчётному количеству связей, позитронный мозг сходен с ним, только у человеческого мозга количество связей гораздо больше, и, соответственно, меньше количество позитронов в позитронном мозгу, заменяющих электроны, и любой, даже самый сложный позитронный мозг можно просчитать, то есть сказать с абсолютной точностью, как робот отреагирует на ту или иную ситуацию. Однако чем сложнее мозг – тем это сделать труднее.

Часть 3.
«Принцип действия позитронного мозга»

Теперь попытаюсь более подробно рассказать о принципе действия позитронного мозга. 

Основной механизм работы позитронного мозга –нейроны, переплетающиеся в узлах.
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Приложение №1

К нейронному узлу, подходит большое количество нейронов, несущих в узел нейрона какую либо информацию о раздражителях или информацию с органов чувств.  (приложение №1)
Чтобы подробнее понять принцип работы данного механизма, представим, что информация с нейронов поступает в узел нейрона  ввиде нулей и единиц: ноль – когда есть реакция на раздражение или когда какие то рецепторы\анализаторы\органы чувств возбудились, и ноль – когда этого не произошло. Тогда, нейронный узел является пропускным барьером, который должен, учитывая все данные, подходящие с предыдущих нейронов, задать одному нейрону, выходящему из него, значение: ноль или единица. Робот также должен уметь анализировать результат, если результат удовлетворил запросу, то порог остается неизменным, а если что-то не удалось, то пропускные данные барьера в нейронном узле должны меняться: увеличиваться или уменьшаться; или же может связь определенного нейрона с узлом нейронов может разрываться или, наоборот, новый нейрон может образовывать новую свзяь с узлом нейрона в зависимости от потребности в этом.
Стоит отметить что перед выполнением любого действия роботом, это действие проверяется на соответствие действия Трем Законам Роботехники. 
Данный принцип работы позитронного мозга характеризует робота, как способного к самообучению методом проб и ошибок, что является его большим сходством с человеческим.

Часть 4

«Анализ действий роботов по рассказам Азимова»

Теперь, когда мы знаем о механизмах мышления роботов, попробуем сравнить поведение и поступки человека и робота, а точнее чье мышление совершеннее: машинное или человеческое.
Для этого рассмотрим совместное произведение Айзека Азимова и   Роберта Сильверберга «Позитронный человек», основанное на оригинальном произведении Айзека Азимова «Двухсотлетний человек».
В рассказе речь идет о роботе Эндрю. Эндрю был привезен в семью Ричарда Мартина. В свой первый день Эндрю отправился с дочками Ричарда на прогулку и случайно сломал любимую игрушку одной из дочерей -  Аманды . Робот, поняв, что  он нанес  вред человеку, пытается исправить ситуацию: за следущую ночь Эндрю изучает множество книг о том как делать такую лошадку и успевает ее сделать. Сложно сказать смог ли то же самое сделать человек или нет. Конечно, кто-нибудь точно бы смог, но не каждый, ввиду лени и подобных этому факторов, но любой робот поступил бы так же в данной ситуации из-за того, что такие устои прописаны в его мозгу. Этот факт из рассказа может свидетельствовать о высокой скорости развития робота и отсутствие такого понятия как лень.

На протяжение почти 200 лет, описанных в рассказе, читатель может наблюдать за изменениями, которые происходят в роботе: Эндрю изучает человечество, и постепенно, пробуя ответить на свои внутренние вопросы, он замечает, что становится человеком и ,что у него даже появляется душа. Прожив около 70 лет, герой произведения встречает гениального инженера Руперта Бёрнса и его робота-помошника Галатею. Руперт Бёрнс превращает Эндрю в андроида, и последний уже андроидом возвращается домой. Там он встречает заметно постаревшую Аманду с ее внучкой Поршей Чарни. Девочка, напоминающая роботу свою бабушку в детстве, каким-то невероятным образом смогла найти путь к сердцу робота и Эндрю влюбляется. Это событие может свидетельствовать о том, что механизм работы робота может подвергаться модернизации без ущерба для всего его механизма работы.  Что касается человека: чтобы повлиять, «улучшить человека» необходимо, чтобы эти улучшения сам принял человек и убедил себя в их правильности. Это означает, что на человека, в отличие от робота, нет полностью совершенных и действенных рычагов воздействия и влияния.

Рассмотрим рассказ все того же Азйека Азимова «Я, робот». Сюжет этого рассказа заключается в том, что доктор биоинженерии и роботехники, от лица которого ведется рассказ, и его коллега Сьюзен Кэлвин, в которую влюблен рассказчик, изучают необычное поведение робота в лаборатории. Во время этого процесса доктор смог услышать робота, который заставил его признаться Сьюзен в любви. Даннаы факт может свидельствовать о некоторых телепатических способностях роботов, которых нет у человека.

В рассказе «Хоровод» есть событие – обвал камней. Робот, увидев, что произошел обвал, без страха за себя первым делом отправится на помощь, что и произошло и не могло не произойти  ввиду Первого Закона Роботехники. Опять же стоит отметить что, не каждый человек повел бы себя так же в подобной ситуации, первым бы делом он бы позаботился о своей безопасности.

Рассмотрим рассказ «Логика». В нем автор рассказывает о событиях, происходящих на космической станции, которая создана для защиты Земли от электромагнитных бурь. На станции работают два человека обычных роботы и робот с позитронным мозгом. У этого робота сильно развито логическое мышление и, у него есть одна особенность, он недоверчив и требует обяснений всего что ему говорят.  Эти два качество хорошо иллюстрируются в его фразе-рызмышлении о своем создателе и о людях в целом. Робот говорит: «Поглядите  на себя, -  сказал он наконец. - Я не хочу сказать ничего обидного,  но поглядите на себя! Материал, из которого вы  сделаны,  мягок и дрябл,   непрочен   и    слаб.   Источником   энергии   для    вас    служит малопроизводительное  окисление органического  вещества вроде  этого. - Он с неодобрением  ткнул   пальцем  в  остатки   бутерброда.  -  Вы  периодически погружаетесь  в бессознательное  состояние. Малейшее  изменение температуры, давления,   влажности,   интенсивности   излучения   сказывается  на   вашей работоспособности.  Вы  -  суррогат!  С  другой  стороны,  я  -  совершенное произведение. Я прямо поглощаю электроэнергию  и использую  ее  почти на сто процентов.  Я  построен  из  твердого  металла,  постоянно в сознании, легко переношу  любые  внешние условия. Все это факты.  Если  учесть самоочевидное предположение,  что  ни  одно  существо  не может  создать  другое существо, превосходящее его, - это разбивает вдребезги вашу нелепую гипотезу...»

На основе данных фактов можно сделать промежуточный вывод. Итак, машинное мышление (в общем) превосходит человеческое по данным факторам:
- высокая скорость обучения;
- возможность улучшения механизма мышления робота, не нарушая его целостности и независимо от него;

  - телепатические способности;

- отсутствие страха, иное распределение жизненных приоритетов (робот делает поступки не на благо себя самого, а ради всего человечества)

-  сильнее развитое логическое мышление, требование подтверждения любой информации

Несмотря на эти выводы о том, в чем машинное мышление превосходит человеческое,  все-таки Айзек Азимов ставит человека превыше робота. Об этом свидетельствует рассказ «Двухсотлетний человек». Робот Эндрю все свои 200 лет существования хотел, пытался стать именно человеком. Сам этот факт не может не свидетельствовать о том , что все-таки человек стоит превыше робота.
Человек (опять же скажу – не каждый) принимает решения с точки зрения его эмоционального фона на данный момент, роботов же Азимов сначала всячески старался оградить от любых чувств, но в итоге у него не вышло и Эндрю смог испытать любовь, что могло означать, что робот стал человеком.

Также тяжело не заметить, что человек в отличие от робота, который каждое свое действие проверяет на соответствие Трем Законам Роботехники и не может выполнить действие если оно им противоречит, не обязан сравнивать правомерность своих действий с Законами. Но у людей, не у всех, есть понятие морали и внутренних убеждений похожие на Три Закона Роботехники: человек не может убить другого человека, умение прислушиваться к другим людям. Данные внутренние убеждения и морали частично напоминают Первый и Второй Законы Роботехники. Но еще раз хочу заметить, что это далеко не обязательные правила для людей, хотя конечно, хотелось бы чтобы люди следовали этим убеждениям.
Заключение.
Проанализировав поведение роботов, можно понять, что изначально роботы создавались как помошники человечества, которые не могли никому навредить. Для этого и были созданы  Три Закона Роботехники – три правила, которые робот не мог нарушать, каждое свое действие робот должен сравнивать с ними. Азимов пытался сделать из робота не бездумную машину, лишенную чувств, а совершенного человека. Он сделал из высоких моральных убеждений человека как раз те самые Три Закона Роботехники, которые и определяют все мышление робота, который обязательно должен каждое свое действие или бездействие проверять на соответствие этим трем законам, в отличии от человека, которому советоваться с моралями необязательно. С технической точки зрения мозг робота совершеннее, хотя и работает по принципу человеческого мозга: он быстрее обучается, сильнее развито логическое мышление, возможность улучшения не нарушая целостности системы мозга человека. Благодаря последнему мозг робота научили чувствовать, испытывать эмоции, но лишь только абсолютно положительные человеческие эмоции. Помимо этого сходства робота с человеком, есть еще одно очень важное – способность к самообучению. В сумме эти два сходства могут свидетельствовать о большой схожести человеческого и машинного мозга.
Итак, сложив все выводы воедино, можно сказать, что несмотря на технические превосходства машинного мозга над человеческим, Айзек Азимов ставил человека превыше робота и можно прийти к выводу, что робот создавался с одной целью – не заменить человека на бездумную точную машину, а создать быстрообучающегося,  сильноразвитого совершенного лишь помощника человека.
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