Споры историков вокруг «дела Тухачевского».
Введение.
Дело Тухачевского – дело по обвинению высших советских командиров в заговоре против Сталина с целью захвата власти и установления военной диктатуры. Все обвиняемые по итогам судебного процесса 1937 года были приговорены к казни. В 1957 году «заговорщики» были реабилитированы. С тех пор принято считать, что никакого заговора не существовало, но имел ли он место быть на самом деле – точно неизвестно. 
Исторический источник, рассматриваемый в моем исследовании – статья Александра Орлова (бывшего майора госбезопасности СССР, позже ставшего «невозвращенцем) «Сенсационная подоплека осуждения Сталина», опубликованная им в американском журнале в 1953 году. Статья посвящена разоблачению «самой страшной тайны Сталина», которая, по мнению Орлова, и является причиной чисток 1937 года, как и казни маршалов.

 Авторы исторических концепций, рассматриваемых в моем исследовании:
Вадим Роговин (1937-1998, сотрудник института социологии РАН, доктор философских наук, автор 250 научных работ, в том числе - семитомного труда по истории внутрипартийной борьбы в ВКП(б) в 1920—1930-е годы);
Леонид Наумов (родился в 1961 году, заслуженный учитель РФ, кандидат исторических наук, автор ряда работ, посвященных истории НКВД и репрессий 1937-1938 года);
Гровер Ферр (родился в 1944 году, доцент университета Монтклер(Нью-Джерси), доктор философии).

Цель исследования: анализ исторических концепций возможных версий событий происходивших в 1937 году и связанных с «делом Тухачевского».

Задачи: 
1. Ознакомление со статьей Орлова и ее краткое изложение.

2. Ознакомление с концепциями Г. Ферра, Л. Наумова, В. Роговина. 
3. Анализ концепций.

4. Выбор концепции, отражающей наиболее вероятный ход событий.
