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Введение

Это исследование посвящено такой актуальной и значимой на сегодняшний момент теме, как Россия в начале ХХ столетия. Я хочу предположить, каким же был русский аристократ того времени.

Анализировать, каким же был его образ, я буду, используя взгляд на эпоху через призму личного восприятия князя Феликса Феликсовича Юсупова. Он жил в начале   ХХ века - 11 марта 1887 г. — 27 сентября 1967 г. Феликс Феликсович - последний князь из рода Юсуповых и автор двух книг: «Конец Распутина» (1927 г.) в убийстве которого он участвовал, и «Мемуары» (1953 г.) (реферируемая книга). Феликс Юсупов принадлежал одному из богатейших, старейших и известнейших родов России ХХ века, все это значит, что Феликс Юсупов – идеально подходит для исследования образа русского аристократа начала ХХ века.

Я думаю, что тот вопрос, который я выбрал для моего реферата, является актуальным на фоне возросшей заинтересованности историей России ХХ века, и считаю, что автобиография князя Ф.Ф.Юсупова поможет мне в моем исследовании. 

Цель моего исследования: реконструировать образ российского аристократа эпохи Первой мировой войны и революции на основе анализа мемуаров Ф.Ф.Юсупова.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие исследовательские задачи:

1) Дать общую характеристику России в начале ХХ века;
2) Описать историю семьи Юсуповых и дать ее краткую характеристику;
3) Проанализировать книгу «Мемуары», в результате чего выделить наиболее значимые черты, формирующие образ русского аристократа начала ХХ века.
При выполнении исследовательской работы я использовал следующие книги:

1)
Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001

2)
Загладин Н.В., Козленко С.И., Минаков С.Т., Петров Ю.А. История отечества М.:2003
Глава 1. Россия в начале XX века. Россия на рубеже XIX – XX вв.
Территория и население
К концу XIX века по размеру своей территории – свыше 20 миллионов кв. км – Россия занимала второе место в мире, уступая лишь Великобритании с ее колониями. Но географическое положение России было не самым выгодным. Площадь Европейской России составляла 1/3, а Азиатской (Закавказье, Сибирь и Средняя Азия) – 2/3 всех территории страны. Большая ее часть находилась в зоне тундры и вечной мерзлоты, сухих степей и непроходимой тайги, неблагоприятных для хозяйственной деятельности, особенно земледелия.

Согласно данным первой всеобщей переписи населения Российской империи, которая была проведена в 1897 г., на территории страны проживало 125,6 миллионов человек. К 1914 г. Население страны увеличилось до 165,7 миллионов человек, что составляло 10,2 % населения всего земного шара. Быстрый прирост населения обусловливался самой высокой в мире рождаемостью – 468 новорожденных детей на 10 тысяч жителей, по сравнению с большинством европейских стран – 206-307 детей. Количество горожан увеличивалось высокими темпами, но пока численно преобладало сельское население. По переписи 1897 г. Селяне составляли 86.6 % населения России, а горожане – 13,4 %. А к 1914 г. в городах жило уже 17.9 % - 28,5 миллионов человек. По данным переписи 1897 г., жители России говорили на 146 различных языках и наречиях, почти 80 % населения страны составляли представители пяти народов – русские, украинцы, поляки, белорусы,  евреи. Россия была не только многонациональным, но и поликонфессиональным государством. Православную религию исповедовали 69,4 % населения – русские, украинцы, белорусы, грузины и др. Католичество исповедовали 9,1 % - поляки, литовцы, армяне. Вторую после христиан религиозную  группу составляли мусульмане – 11,1 %. Также присутствовали иудеи, буддисты, протестанты и представители других конфессий.

Экономика
Россия вступила на путь индустриального роста позже ведущих стран Западной Европы и США. Еще в XVIII веке в стране возникло крупное мануфактурное производство на основе использования принудительного труда крепостных крестьян. Но этот путь в конечном итоге оказался тупиковым, и с отменой крепостного права «дворянская» промышленность ослабла. 

Другая линия развития, в основе которой лежали частное предпринимательство и наемный труд, стала главной в обеспечении экономического роста России. Она была связана с появлением промышленных предприятий, где использовался наемный труд, а продукция сбывалась на свободном рынке. Промышленный переворот в России завершился значительно позже, чем в ведущих странах Запада. Но к 1900 году объем промышленного производства вырос в 1,5 раза. В 1899 – 1903 гг. Россию затронул мировой экономический кризис. Он вызвал закрытие большого количества неконкурентоспособных предприятий и развитие монополий. В 1909 г. в России произошел новый промышленный подъем. За 1909 - 1913 гг. объем промышленного производства вырос в 1,5 раза – с 4,3 миллиардов рублей до 6,5 миллиардов рублей. 

В начале XX века в России было 29 городов с населением более 100 тысяч человек, в которых проживало около трети всего городского населения. В городах появились канализация, водопровод, электрическое освещение в домах, телефоны. Российские ученые обогатили мировую науку важными достижениями в разных областях знаний.
Российское общество делилось на четыре основных сословия: дворяне, духовенство, городские обыватели, сельские обыватели. Сельские обыватели – сословие, состоящее из крестьян, обладают наименьшим количеством прав, бывают трех типов: крепостной, обязанный, свободный сельский обыватель. Городские обыватели – сословие, состоящее из городских жителей: купцы, ремесленники, рабочие, мещане. Духовенство – сословие, состоящее из людей, которые служат религии, разделяется на белое и черное. Дворянство – наиболее привилегированное сословие, состоит из богатейших людей общества, землевладельцев, буржуазии.  
Российская империя накануне первой мировой войны

В 1894 г., царем стал Николай II. Он продолжил консервативную политику своего отца Александра III. И эта политика  привела к обострению противоречий внутри страны. И ситуация в народе постоянно  обострялась. В период  с 1901 по 1904 гг. произошло 670 крестьянских выступлений. Это очень много, ведь за предыдущее пятилетие произошло всего 82. За 1901 – 1904 гг. забастовка рабочих охватила большинство губерний,  изменился и характер выступлений. Экономические стачки, направленные на улучшение условий труда и быта, сменились политическими. Большое влияние на созревание революционной ситуации в стране оказало обострение межнациональных отношений.
 
В 1905 г. в России началась эпоха революций. Точкой начала революции стало, так называемое, "кровавое воскресение"  - 9 января 1905 г., когда в Петербурге войска расстреляли рабочих,  шедших к царю с петицией.  В ответ на устроенную бойню, в городе началась всеобщая забастовка. Не работал ни один завод, на улицах появились баррикады, люди вступали в стычки с войсками. В январе- феврале 1905 года было зарегистрировано 126 крестьянских выступлений, в марте-апреле - 247,а в мае-июне -  791. 17 октября 1905 г. Николай II подписал Манифест «Об усовершенствовании государственного порядка».

Россия в годы революций и гражданской войны

В начале XX века в Европе продолжалось противостояние двух союзов: «Союз центральных держав», в который входили Германия и Австро-Венгрия, и «Антанта», в который входили Франция и Великобритания. Позже в эту коалицию вошла и Россия.

23-го июля  Австро-Венгрия, поддерживаемая Германией, после убийства наследника  Австро-Венгерского престола в Сербии, выдвинула ультиматум. Были приняты все пункты ультиматума, кроме одного. 28-го июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии. Россия не могла допустить атаки на дружественные ей славянские государства. 30 июля Николай II отдал приказ о мобилизации. В ответ на это, 1 августа 1914 г., Германия объявила войну России, а 3 августа Франции. Великобритания вступила в войну на стороне России и Франции. «Антанту» поддержала Япония и позднее Италия, а союз центральных держав - Турция. Всего в мировой войне участвовало 33 государства.

Война вызвала большой всплеск патриотизма в русском обществе. Благодаря военным заказам, объем промышленного производства вырос на 22 %. Но концентрация внимания на войне негативно сказалась на положении дел. За годы войны было мобилизовано около 16 миллионов человек, в 1917 г. число убитых и раненых превысило 9 миллионов человек. На войну ушла большая часть трудоспособного населения. Следствием всего этого стало нехватка рабочей силы в промышленности, и в деревне. Под влиянием тяжелых условий войны рос уровень возмущения в обществе. В 1916 г. в забастовочном движении участвовало более девятисот тысяч человек.

В 1917 г., в феврале, в Петрограде  начались забастовки. Люди выражали недовольство властью, перебоями со снабжением города. К бастующим присоединялись рабочие, войска. В конце февраля город был захвачен бастующим народом. 2 марта 1917 года император Николай отрекся от престола в пользу его младшего брата князя Михаила, но Михаил  также отрекся от престола. Создалось временное правительство. Война продолжалась. Недовольство, количество выступлений и манифестаций росло. Основная масса людей была на стороне большевиков, и в октябре 1917 года произошла революция. К власти пришла партия большевиков.
В первой главе моего реферата было рассказано об истории России, ее общества в начале ХХ века. Именно в это время жил человек, опираясь на мемуары которого, я сделал свой реферат – князь Феликс Феликсович Юсупов. Они жил во время, когда Россия имела второе место в мире по территории, имела самую высокую рождаемость. В условиях начала индустриального роста. В России развивалось предпринимательство. Русские ученые вносили огромные вклады в развитие мировой науки. Также в России, из-за недовольства некоторыми действиями правительства зрело революционное движение.

Глава 2.Фамилия Юсуповых. История семьи
Основателем семьи Юсуповых признан Абубекир Бен Райок, потомок пророка Али, племянника Магомета. Его титулы – Эмир эль Омра, Князь Князей, Султан Султанов и Великий Хан. В его руках была сосредоточена большая политическая и религиозная власть. Его потомки были правителями в Египте, Дамаске, Антиохии, и Константинополе. Один из его потомков – Термес ушел из Аравии к Азовскому и Каспийскому морям и захватил большие территории от Дона до Урала. Там впоследствии образовалась Ногайская орда. В XIV веке потомок Термеса – Эдигей Мангит – знаменитый татарский полководец, ходивший в военные походы с Тамерланом, основателем второй татаро-монгольской империи, основал у Черного моря Крымское ханство, где умер в глубокой старости. Его наследники перессорились и поубивали друг друга. В XV веке правнук Эдигея Муса-Мурза, хан Ногайской орды, союзник князя Ивана III воевал против мятежной части Золотой орды – Кыпчаково ханства. Сменил Мусу его старший сын Шиг-Шамай, но после сам был сменен братом Юсуфом. Хан Юсуф был, по мнению Ф.Ф. Юсупова, одним из самых сильных и умных правителей того времени. И Иван Грозный, союзником которого был Юсуф, считал Ногайскую орду государством, а его самого – государем. У Юсуфа было восемь сыновей и одна дочь – Сумбека, казанская царица. После смерти Юсуфа его дети были в ссоре вплоть до конца XVII века. При царе Федоре Иоанновиче правнук Юсуфа Абдул Мирза, при крещении был наречен Дмитрием, а царь даровал ему титул князя Юсупова. Дмитрий Юсупов с царем участвовал в успешных походах на Крым и Польшу. Тем не менее, князь попал в немилость и был лишен половины имущества за то, что в день поста, под видом рыбы подал московскому митрополиту, к столу гуся. Сын Дмитрия, Григорий был приближенным Петра Первого, воевал, строил флот, проводил реформы. Государь ценил  Григория  Дмитриевича за  ум и  великие способности. Сын Григория, князь Борис также был близким советником Петра I, участвовал в реформах. После Петра, при Анне Иоанновне Борис был московским губернатором, а при Елизавете Петровне – начальником кадетского корпуса. Князь также был руководителем любительской актерской труппы и основателем первого в России публичного театра. Князь Николай – один из шести сыновей Бориса был путешественником, эрудитом, полиглотом, советчиком и другов императрицы Екатерины II и ее преемников – Павла, Александра и Николая. Был знаком со многими известными людьми: «Людовик XVI и Мария Антуанетта были с ним в дружбе. <…> Князь Николай мог похвалиться дружбой и с прусским королем Фридрихом Великим, и с австрийским императором Иосифом II. Беседовал с Вольтером, Дидро, Д’Аламбером и Бомарше.»
 В 1793 году князь женился на Татьяне Васильевне Энгельгардт, одной из пяти племянниц князя Потемкина. После смерти князя Николая, Архангельское, родовое имение семьи Юсуповых, унаследовал его сын Борис. Характер он имел иной, нежели у его отца. Был прям, прост, расчетлив. Женат был на Зинаиде Ивановне Нарышкиной. Имел единственного сына – Николай Борисович Юсупов. Он стал последний прямой потомок первых князей Юсуповых по мужской линии. Он женился на графине Татьяне Александровне де Рибопьер. Единственным их ребенком стала княгиня Зинаида Николаевна Юсупова – последняя из потомков по прямой линии, она вышла замуж за графа Феликса Сумарокова-Эльстон, который после женитьбы взял фамилия и титул супруги себе. Они являются родителями князя Феликса Феликсовича Юсупова.
Зинаида Николаевна Юсупова (2 сентября 1861 – 24 ноября 1939 гг.) была очень красивой и умной женщиной, играла в актерской группе Станиславского. После смерти на дуэли ее старшего сына Николая заболела нервным расстройством
Граф Феликс Феликсович Сумароков-Эльстон  (5 октября 1856 — 28 мая 1928) строгий и умный отец.  Был приписан к министерству внутренних дел,  генерал-адьюдант, входил в свиту Его Величества.  После убийства Распутина его сыном попал  в немилость, жил впоследствии в родовом имении Ракитное, а 1919 г. уехал из России.
Род Юсуповых идет корнями из VI века из Аравии. И продолжается, хоть и не в чистом виде, по сей день. Основателем рода был первый Халиф после смерти Магомета, а его потомки были правителями в Египте, Дамаске, Антиохии, Константинополе, Крымском ханстве, Ногайской орде.

В России род Юсуповых был одним из богатейших родов. Все Юсуповы были советниками, друзьями правителей,  играли значимую роль в политической и культурной жизни общества. В имении рода Юсуповых находилось большое количество резиденций такие как: Архангельское, Ракитное, дворец на Мойке, Литейный дом, дворец на Садовой, и многие другие. 
Глава 3. Феликс Феликсович Юсупов
Родился Феликс Феликсович Юсупов 24 марта 1887 года в петербургском имении Юсуповых на Мойке. «Накануне, уверяли меня, матушка ночь напролет танцевала на балу в Зимнем, значит, говорили, дитя будет весело и склонно к танцам. И впрямь по натуре я весельчак, но танцор скверный»
. Младенец был не здоров, врачи говорили, что он проживет не больше суток, но он выжил. Также, вынашивая Феликса, его мать ожидала дочь, и приданное было сшито розового цвета. «Мною матушка была разочарована и, чтобы утешиться, до пяти лет одевала меня девочкой.<…> Матушкин каприз впоследствии наложил отпечаток на мой характер». 
Первое детское воспоминание князя – берлинский зоосад, куда он ходил со своей няней, когда он оказался в Берлине с родителями. Также каждый год Юсуповы ездили в Париж к Зинаиде Ивановне Нарышкиной – прабабке Феликса, у которой был особняк на Парк-де-Прэнс. С раннего детства Феликс Юсупов присутствовал на всякого рода приемах. Например: в 1896 году по случаю восшествия на престол императора Николая II в Архангельском семья Юсуповых с мая принимала гостей, прибывших на коронационные торжества. В течение года семья постоянно перемещалась по своим имениям: зимой Петербург – Москва – Царское село; летом Архангельское, осенью на охотничий сезон усадьба в Ракитном.
Характер у Ф. Ф. Юсупова был своеобразен, он сам замечает это в своих мемуарах: «Оказался я с характером. И теперь без стыда не вспомню, как мучил я воспитателей
». В более позднем возрасте Феликс делал странные вещи: «Зала мне нравилась восточным духом и негой. Частенько я заходил сюда помечтать. Когда отца не было, я устраивал тут живые картины. Созывал всех слуг-мусульман и сам наряжался султаном. Нацеплял матушкины украшенья, усиживался на диван и воображал, что я – сатрап, а вокруг – рабы…Однажды придумал я сцену наказания провинившегося невольника. Невольником назначил Али, нашего лакея-араба. Я велел ему пасть ниц и просить пощады. Только я замахнулся кинжалом, открылась дверь и вошел отец. <…> С тех пор вход в мавританскую залу был мне воспрещен
» Столь же интересная ситуация была при участии Володи – сына тетки Феликса: «Как-то вечером, когда отца с матерью не было, решили мы прогуляться, переодевшись в женское платье. В матушкином шкафу нашли мы все необходимое. Мы разрядились, нарумянились, нацепили украшенья, закутались в бархатные шубы, нам не по росту, сошли по дальней лестнице и, разбудив матушкиного парикмахера, потребовали парики, дескать, для маскарада. В таком виде мы вышли в город. На Невском, пристанище проституток, нас тотчас заметили. Чтоб отделаться от кавалеров, мы отвечали по-французски: «Мы заняты» - и важно шли дальше. Отстали они, когда мы вошли в шикарный ресторан «Медведь» <…> Денег у нас не было. Пришлось идти объясняться к директору. Тот оказался молодцом. Посмеялся нашей выдумке и даже дал денег на извозчика. <…> Наутро стало не до смеха. Директор «Медведя» прислал отцу остаток жемчуга, собранного на полу в ресторане, и … счет за ужин! Нас с Володей заперли на десять дней в наших комнатах, строго запретив выходить
».

Похожие авантюры продолжались и позже, когда Феликс был старше. Его «помощниками» в них были его брат Николай и девушка брата Поленька. Они наряжали Феликса в девушку чтобы «продолжить гульбу у цыган», начатую незадолго до этого, ведь как ученик гимназии, Феликс должен был постоянно носить гимназический мундир. В связи с тем, что Феликс умел петь и знал французские песни, его брат Николай предложил директору кабаре «Аквариум» «прослушать француженку-певичку с последними парижскими куплетами». Феликс в назначенный день в женском наряде явился на прослушивание и получил работу в кабаре. Через некоторое время все раскрылось из-за друзей родителей, которые пришли на выступление и узнали Феликса по «сходству с матушкой и по матушкиным брильянтам». Разразился скандал. Друзья родителей и домашние поклялись, что будут молчать и дело замялось. Но Феликс не прекращал: «Однако этой игры с переодеваньем я не бросил. Слишком велико было веселье».
Часто семья Юсуповых ездила в свое имение в Царском селе, там, у Феликса Юсупова была обустроена гарсоньерка в мансарде с отдельным входом. Также перед поездкой в Крым, куда ездили обычно в октябре, Юсуповы заезжали в Ракитное на время охоты. Ракитное было одним из самых больших имений. Там были кирпичный завод, сахарная фабрика, сукновальня, лесопилка, конные заводы, псарни, овчарни, курятники. На охоту в Ракитное съезжалось множество гостей, но Феликсу охота быстро разонравилась: «Так мучительно было слышать крик подстреленного мной зайца, что с того дня играть в эту кровавую игру я прекратил
».
В Крыму у Юсуповых тоже было несколько владений: два в Кореизе, на побережье, одно в Кокозе. Ездили Юсуповы туда преимущественно осенью. Братьям Феликсу и Николаю нравилось сюда ездить. «Крым – чудесный край.<…> Отъезд в Крым всегда был для нас с братом праздником, и с нетерпеньем ожидали мы, когда прицепят наш вагон к скорому поезду, шедшему на юг.<…> Кореиз был для наших друзей землей обетованной. Они могли приехать сюда с семьей и челядью и жить до скончания века. Жизнь райская: всюду цветы, плодов и фруктов сколько душе угодно, местные люди радушны и услужливы
».
Одним из значимых в жизни Феликса Юсупова людей была Елизавета Федоровна – великая княгиня рода Романовых. «Слишком важным и нужным оказалось ее влияние в жизни моей. Да и сыздетства я любил ее, как вторую мать». Она посвятила большую часть своей жизни благотворительности, а после смерти ее мужа она полностью ушла из светской жизни  - распродала все свое имущество, и отстроила в Москве Марфо-Мариинскую обитель, где и стала настоятельницей. После того, как она попросила Феликса о помощи с больными чахоткой в больнице и в питерских трущобах, он переменил некоторые свои взгляды на мир. «Незнакомый мир открылся мне, мир нищеты и страданья, и был он ужасней ночлежки в Вяземской лавре. Хотелось помочь всем. Но ошеломляла огромность задачи. Я подумал, сколько тратится на войну и на научные опыты на пользу той же войне, а в нечеловеческих условиях живут и страдают люди
» С того момента Феликс Юсупов решил изменить свою жизнь: превратить Архангельское в художественный центр, а вокруг него выстроить жилища для художников, писателей, артистов, перестроить дома, в которых не жила семья в больницы, приюты для стариков, открыть музеи, санатории. Однако его матушка была против этого.
В 1909 г. Феликс Юсупов уехал учиться в один из Оксфордских колледжей. В Англии, с обустройством, ему помогли сестра императрицы Елизаветы Виктория Баттенбергская, архиепископ Лондонский и принцесса Марии-Луиза Шлезвиг-Гольштейнская. Ректор университетского колледжа принял его хорошо и любезно, рассказал об университетский жизни, показал студенческие комнаты. С началом учебного года, в первые дни, после того, как Феликс обустроился в своей комнате, он перезнакомился со многими его соседями. « К наукам меня не тянуло. Хотелось узнать людей иной культуры, их характеры, нравы, обычаи. Оксфорд бы лучшим для этого местом, потому что молодежь съезжалась сюда отовсюду
». Стандартный день выглядел примерно так: с утра да обеда – занятия, с полудня до пяти часов – спорт, а вечером друзья и знакомые собирались у Феликса «за стаканчиком виски». « Так, здорово и весело провел я в Окфорде первый год
». На следующий год, как второкурсник, Феликс имел право жить вне стен колледжа, он снял дом в городе, и жил там с двумя своими приятелями. Дальнейшие два года учебы проходили также как и первый: постоянные приемы, балы, приключения, и лишь в конце последнего – третьего года Феликсу пришлось взяться за учебу: « Как смог я выдержать экзамены – для меня загадка и по сей день
». 
По возвращении из Англии, в России продолжились встречи Феликса с великим князем Дмитрием: «Снова артисты, музыканты и, конечно, цыгане – этих заслушивались порой до зари
».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   
В 1913 году великий князь Алексей Михайлович приехал к матери Феликса, чтобы обсудить предполагаемый брак между его дочерью Ириной и Феликсом. Феликс был счастлив, ведь он давно был влюблен в Ирину. Он помнил ее юной незнакомкой, встреченной на прогулке в Крыму. Вскоре они поженились и поехали в свадебное путешествие в Египет, Францию, Израиль, Италию, Англию. В разгаре их путешествия началась первая мировая война и им, как и многим другим русским людям было очень сложно покинуть враждующие с Россией территории Германии.
Основываясь на автобиографии князя Феликса Феликсовича Юсупова, я попытался предположить, каким же был русский аристократ начала ХХ века. В детстве он был ребенком, живущем на всем готовом, в хороших, комфортных условиях. Он не мог на себе почувствовать нехватку каких-либо материальных благ, понять с каким трудом достаются деньги, еда, кров. В позднем детстве - это человек, живущий ради себя, удовлетворяя свои любые малейшие потребности, независимо от того, какие последствия будут от его авантюрных или не авантюрных действий. В юности он начинает понимать, что он богат, что все состояние его родителей в недалеком будущем перейдет к нему. Ровно это осознал рассматриваемый мной аристократ: «Идучи однажды с прогулки, поднимался я по лестнице ко дворцу и на последней террасе остановился и огляделся. Бескрайний парк со статуями и грабовыми аллеями. Дворец с бесценными сокровищами. И когда-нибудь они будут моими. А ведь это только малая толика всего уготованного мне судьбой богатства. Я – один из самых богатых людей России! Эта мысль опьяняла
». После этого приходит примерное планирование своего будущего. В зрелом возрасте аристократ начала ХХ века – образованный, воспитанный, интеллигентный человек. С  другой стороны он все еще остается эгоистичным. Также аристократ, как и все население страны, - верующий, но сила его веры, участие в духовной жизни общества зависит уже от конкретных жизненных обстоятельств. В жизни аристократа присутствует множество людей, разной степени знатности и известности. Аристократ умеет пользоваться знакомствами, а также заводить новые. Из-за постоянных переездов, путешествий, визитов аристократ получает возможность общаться с разными людьми, посещать разные места, и развиваться в контексте различных культур.
Список литературы
1)
Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001

2)
Загладин Н.В., Козленко С.И., Минаков С.Т., Петров Ю.А. История отечества М.:2003
� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С. 14


� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С. 22


� Там же С. 38


� Там же С. 59-60


� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С 63-64


� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С. 85


� Там же С. 89-91 


� Там же С, 111


� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С. 123


� Там же С. 126


� Там же С. 134


� Там же С. 138


� Юсупов Ф.Ф. Мемуары М.:2001. С. 104





15

