Рецензия на диплом ученика 10 "б" Чеснокова Антона

Дипломная работа Чеснокова Антона посвящена сложной и интересной теме, связанной с критикой теории непротивления Льва Толстого в начале ХХ века. Автор поставил перед собой задачу сравнить концепции критиков этой теории – Николая Бердяева и Ивана Ильина. Источником для исследования стали литературные произведения «О сопротивлении злу силою» и «Духи русской революции».
Безусловно, трудность исследования заключается в выделении философского замысла в литературном тексте. Если при этом учитывать неоднозначность  самой темы, то следует с самого начала указать на то, что автор поставил перед собой очень трудную задачу.
Первая глава посвящена самим философам, на основе чьих работ и строится исследование Чеснокова Антона. В этой главе он рассказывает нам о биографии Н.Бердяева и И.Ильина. Также в этой главе сформулированы основные философские взгляды критиков и описывается их развитие как философов.
Вторая глава посвящена анализу работ «О сопротивлении злу силою» и  «Духи Русской революции». В этой главе автор формулирует концепции критиков и сравнивает их. В этой главе не раз говорится о связи между теорией непротивления, революцией и большевизмом, однако сам автор никак не объясняет эту связь, что и является главным минусом данного исследования.


Подводя итог, можно сказать, что данная работа заслуживает удовлетворительной оценки, так как автор не смог до конца разобраться в проблеме. Однако стоит  сказать, что философское исследование само по себе представляет большие трудности. Я рекомендую автору обратить внимание на указанные недостатки, постараться понять всю глубину поставленной проблемы и решить её.
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