Описание метода исследования. Экспериментальная установка. 

В данной главе мы постараемся выяснить, какой должна быть экспериментальная установка для исследования скорости распространения температурных волн, каким требования она должна отвечать, и рассмотрим уже созданную мной установку.

Итак, раз мы исследуем температурные волны, то логично предположить, что установка должна содержать в себе «возбудитель» этих волн, или нагреватель. Также необходим образец среды, в которой будут проходить волны. Как мы уже выяснили, температурные волны - это «инструмент», с помощью которого происходит теплопередача в среде, то чтобы убедится в присутствии температурный волн в образце, нам всего лишь нужно зафиксировать периодическое изменение температурных возмущений на данном участке образца с течением времени. Для этого мы воспользуемся компьютером со специальной программой, считывающей данные с датчиков температуры и отсчитывающей время.  

Именно из этих основных частей должна состоять установка для исследования скорости распространения температурных волн.

Для улучшения теплового контакта между датчиком  для измерения температуры, термопарой,  и образцом в отверстия для датчиков добавляем несколько капель масла, потому что оно обладает высокой теплопроводностью, а это значит, что датчики смогут более точно регистрировать изменение температуры. То есть,  заполняя воздушные зазоры между поверхностью датчика и образца среды, мы избавляемся от изолятора, что нарушает контакт между образцом и датчиком. 

Одно дело в теории рассматривать устройство установки, и совсем другое получается на практике, хотя планирование, основанное на теории, помогает выделить основные аспекты, свойства, которым должна соответствовать экспериментальная установка.  Поэтому давайте рассмотрим созданную мной установку(рис.2).

Она состоит из трех штативов(1) с лапками. Два штатива предназначены для удержания образца среды(2) в теплоизоляционном слое(3). Для этого лапки штативов должны находиться на одном уровне. Третий штатив держит подставку для датчиков(4), расположенную параллельно образцу и на высоте, равной длине датчика. Термопары(5), подсоединенные к компьютеру(6), подключаются к образцу среды, для этого в теплоизоляционном слое проделываться отверстия. 
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                                            Рис.2

  А теперь давайте перейдем к описанию метода исследования, который будет использован мной в моей работе для вычисления скорости температурных волн, он называется методом «Периодического нагрева». Суть его заключается в том, что мы периодически нагреваем часть образца среды. А как мы уже выяснили, температурные волны - это «инструмент», посредством которого происходит теплообмен внутри одного или нескольких тел. Получается, создав избыток тепла на одном конце, тепловая энергия начнет распределяться по всему объему с помощью температурных волн. Но в результате установится температурное равновесие, то есть состояние, при котором температура в разных частях тела равны, а значит, что и температурные волны в образце отсутствуют.  И чтобы постоянно фиксировать температурные волны, мы начинаем нагревать конец тела через определенные промежутки времени, не давая установиться температурному равновесию внутри образца. 
В результате я получу график зависимости температуры от времени. Предположительно, это должна быть синусоида, тогда мы можем найти длину волны и время, зная эти величины, мы можем посчитать скорость распространения температурных волн. 
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