Глава I.
В доступной нам научной литературе присутствует очень мало толкований термина повествования.

Чаще всего повествование используется при изучении речевой структуры отдельных произведений. Нужно раскрыть значение термина повествование.

Повествование – это часть литературного изложения, в котором идет речь о событиях во времени и изображаемом действии.
Повествование бывает основной частью произведения, включает авторские рассуждения, описания различных предметов, мест, людей, практически весь текст, кроме прямой речи героев. Обычно повествование ведётся от имени автора или рассказчика, причём повествователи могут меняться. Точки зрения разных повествователей отличаются их осведомлённостью о событиях, оценкой, а также пространственно-временными характеристиками.
В современной литературе повествование рассматривается как «функционально-смысловой тип речи», используемый в любом сочинении или высказывании (научном, публицистическом и пр.). 
Используя опыт западного литературоведения, повествование как функционально-смысловой тип речи можно называть также нарративом. Во всяком случае, из контекста должно быть ясно, в каком значении понимается «повествование».
Но описательная детализация в произведении может преобладать над повествованием. Так, рассказ И.С. Тургенева «Певцы» (из цикла «Записки охотника») открывается описанием места действия – села Колотовки, оврага, разделяющего его пополам, кабака, стоящего «у самой головы оврага»; затем рассказчик плавно переходит к характеристике хозяина кабака, его жены и детей. Далее отмечаются время действия и погода – «невыносимо жаркий июльский день». Лишь после этого начинается повествование: рассказчик сообщает, что он вслед за двумя мужиками вошел в кабак, где ожидается состязание певцов, составляющее основной сюжет произведения. Однако наметившееся как будто действие тут же тормозится: рассказчик подробно описывает интерьер, а затем посетителей кабака. Время как бы стоит на месте, описание теснит повествование.
Чередование типов речи способствует живости изложения еще и потому, что сами принципы сочетания составляющих их компонентов различны. Как бы сильно ни расходился порядок изложения событий в нарративе с их хронологией, к каким бы сюжетным инверсиям ни прибегал повествователь, все эти приемы рассказа воспринимаются именно как приемы, поскольку есть естественная точка отсчета. Так, в повести А.С. Пушкина «Метель» (цикл «Повести Белкина») хронология событий не совпадает с порядком рассказа о них, использован прием «умолчания», подготавливающий «узнавание» в финале: оказывается, Марья Гавриловна была тайно обвенчана именно с Бурминым.
Повествователь может говорить больше, чем знает персонаж, меньше или же только то, что знает персонаж; события также могут излагаться с различной временной перспективы (после свершения события, во время его свершения или же перед его свершением).
Предмет повествования — действие, поэтому сказуемое и зависимые от него члены предложения (дополнения и обстоятельства), смысловые и грамматические связи между ними и образуют смысловую конструкцию повествования.

Поскольку повествование развертывает предикат высказывания, грамматические категории глагола — лицо, время, вид, число, наклонение, залог и грамматические категории обстоятельства (время, место, образ действия, цель, условие) получают преимущественное значение. Связь между предложениями и их частями достигается за счет специальных лексических средств (слов, указывающих на смысловую связь следования, одновременности, причины, уступки, условия и т.д.) и лексико-грамматических средств (согласования видов, времен и наклонений глагола).
Повествование имеет свои характерные особенности. Во-первых, любой повествовательный текст имеет следующую схему построения:

1. завязка (с чего начинаются события);

2. развитие действия;

3. кульминация (момент истины);

4. развязка (чем заканчиваются события)

Во – вторых, такого рода текстам характерно использование глаголов совершенного вида, глаголы несовершенного вида используются в отдельных случаях, чтобы подчеркнуть длительность какого-либо действия. Для того, чтобы разнообразить текст, возможно также использование глаголов настоящего и будущего времени, но в редких случаях. В-третьих, как типу речи повествованию характерна цепная связь предложений с целью передать динамичность и развитие сюжета. При этом каждое отдельное предложение показывает этап развития сюжетной линии., В отличие от описательных, в повествовательных текстах не используются номинативные и безличные предложения.

Повествование строится от первого, второго или третьего лица.  В повествовании от первого и второго лица рассказчик есть участник событий, фактический персонаж истории, тогда как в повествовании от третьего лица рассказчик - не участник, а автор, своего рода всезнающее или почти всезнающее существо, которое не принимает участия в самой истории, но при этом передает ее аудитории. Через грамматические категории наклонения и залога выражается отношение говорящего к предмету речи, последовательная связь предшествования, одновременности и последовательности, завершенности и незавершенности, реальности и возможности действия. Эти грамматические и лексические отношения и связи в тексте создают единство, ясность и достоверность повествования.

Но, помимо составляющих словесную ткань повествования лексико-грамматических связей, существует еще и общая конструкция повествовательного текста, называемая сюжетом, которая образует его смысловую цельность и завершенность.

Повествовательный «голос» может принадлежать как персонажу, так и особому субъекту речи, который вводится автором, но не совпадает с реальным создателем произведения - он ведет повествование (сообщает читателю информацию о происходящих, происходивших событиях, описывает предметы, явления и т. п., изображает, оценивает и др.). Как синонимичный часто используется термин «рассказчик». 
Образы повествователей носят разный характер. Повествователь может быть персонифицирован, выступать в качестве действующего лица произведения или, напротив, находиться вне действия, стоять над миром повествования.
Тем самым повествователь выступает с большей или меньшей отчётливостью как самостоятельный образ, который раскрывается именно в том, как он рассказывает о событиях и людях, как он к ним относится, что по их поводу думает и чувствует. Таков, например, образ повествователя в «Мёртвых душах» Н. В. Гоголя, издевающегося над теми, кого он изображает, и противопоставляющего им свою веру в будущее России.
Итак, анализируя повествовательные тексты, мы убеждаемся, что при всем их разнообразии в пределах этого способа изложения действуют общие правила построения. Они требуют обоснованности и тщательности выбора узлов повествования и той последовательности, которая передаёт движение событий, их смену, изменение объекта нашего наблюдения, помогает освободить текст от ненужных подробностей. Анализ образа повествователя и его повествовательной манеры важен потому, что ему присуща определенная точка зрения на мир, иногда совпадающая с авторской позицией, а иногда нет. Характер повествователя раскрывается через особенности его речевой манеры, а также через его отношение к изображаемому, т.е. нарративные голоса.
