Основные правила взаимоотношений и нравственные устои в русской семье, по «Домострою»
       Одним из важнейших источников наших знаний о жизни средневековой русской семьи является «Домострой». Этот литературный памятник представляет собой сборник правил, советов и наставлений по всем направлениям жизни человека и семьи, включая общественные, семейные, хозяйственные и религиозные вопросы. По мнению некоторых исследователей, первоначально «Домострой» возник в XV веке, во времена Новгородской республики, в результате длительного коллективного творчества, с использованием литературных источников, существовавших на тот момент, как отечественных, так и зарубежных. Авторство же окончательного текста приписывается духовному наставнику Ивана IV- Сильвестру, который происходил из новгородской зажиточной семьи. Переехав в Москву, он в 1545 году стал протопопом Благовещенского собора в Кремле. 

    В XVI – XVII веках «Домострой» пользовался большой популярностью в боярской и купеческой среде, поскольку в нем содержались советы практически на все случаи жизни.  В сборнике можно выделить три части. Первая (главы 1-15) посвящена религиозным наставлениям; вторая (главы 16-29) описывает семейные отношения; третья (главы 30-63) включает в себя хозяйственные рекомендации. Особняком стоит 64-я глава. Это «Послание и наставление от отца к сыну», в котором, по существу, кратко изложено содержание предыдущих глав. Сильвестр, опираясь на собственный опыт, показывает своему сыну Анфиму, как правильно строить жизнь, следуя рекомендациям «Домостроя».


     «Домострой»  впервые был издан в 1841 году. И сразу привлек внимание тогдашних публицистов. Тогда-то и появился термин для обозначения суровых семейных нравов – «домостроевщина». Споры, возникшие вокруг «Домостроя», были в наше время проанализированы В.В. Колесовым в работе «Домострой как памятник средневековой культуры». Вот, например, мнение публициста-народника Н.В. Шелгунова: «Домострой царил у нас повсюду, во всех понятиях, во всех слоях общества, начиная с деревенской избы и кончая помещичьим домом. Везде ходил домостроевский «жезл», везде в том или другом виде сокрушались ребра или вежливенько стегали жен и детей плеткой (советы Домостроя),- везде с первых же шагов жизни, человек чувствовал, как его во всем нагнетали и принуждали, как его личному чувству не давали ни простора, ни выхода...»21.

    Как пишет В.В. Колесов, этот образ Домостроя был подхвачен классической русской литературой XIX века: «Тургенев, Лев Толстой, Короленко, Горький, многие их современники выразили свое представление о Домострое как о плетке в руках отца...»22.

    Но был и другой взгляд на «Домострой». В.В. Колесов приводит рассуждения А.Н. Афанасьева, который подчеркивал, что «как отвлечение от действительности, наставления и правила Домостроя носят на себе характер своего века, как возведение действительности в нравственное определение для всех и каждого, наставления и правила эти являются наиболее развитыми, наиболее совершенными» по отношению к тем, которые им предшествовали,- в идеалах, выраженных в форме доброго отца, доброй матери, доброго мужа, доброй "жены, добрых детей, добрых слуг...»23.

    Споры, возникшие вокруг «Домостроя» полтора столетия назад, находят отклик и в наши дни. «В каждое время,- пишет В.В. Колесов,- складывается свое представление об этом памятнике, и взрыв негодования по поводу «домостроевщины» отражает уровень и смысл именно данного момента 
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публицистической борьбы поколений»24.

    Знакомство с текстом «Домостроя» показывает, что семейным отношениям в  нем уделено большое внимание. 

    Зависимое положение женщины  в семье, как и старшинство мужа, было вполне естественным состоянием в XVI веке, когда создавалась сильвестровская редакция «Домостроя». Подчеркивая ответственность главы семейства перед домочадцами, куда входили не только жена и дети, но и слуги, «Домострой» наделяет его правом вразумлять их и при необходимости наказывать провинившихся. Он, занимаясь воспитанием всей семьи, должен был «жену и детей, и домочадцев учить не красть, не блудить, не лгать, не клеветать, не завидовать, не обижать, не наушничать, на чужое не посягать, не осуждать, не бражничать, не высмеивать, не помнить зла, ни на кого не гневаться, к старшим быть послушным и покорным, к средним – дружелюбным, к младшим и убогим – приветливым и милостивым»25. «Если  же муж,- читаем мы в «Домострое»,- сам того не делает, что в этой книге писано, и жены не учит, и слуг своих, и дом свой не по-божески ведет, и о своей душе не радеет, и людей своих правилам этим не учит, – и сам себя погубит в этой жизни и в будущей и дом свой, и всех остальных с собою»26.

Что касается наказаний, то «следует мужьям поучать жен своих с любовью и примерным наставлением…»27. «Если же не понимает этого, сурово её (то есть жену – прим. автора) накажи, страхом спасая, но не гневайся на жену, а жена - на тебя. Поучай наедине, да, поучив, успокой, и пожалей, и приласкай её, также и детей и домочадцев учи страху Божию и всяким добрым делам, ибо тебе ведь 
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ответ за них дать в день Страшного суда»28. Здесь обращает на себя внимание
 совет «поучать», то есть наказывать не прилюдно, а «наедине», не унижая своих ближних. Наряду с советами «поучать» жен, в «Домострое» не раз встречаются и похвальные слова о них. Хозяйка - не бесправное существо в семье: она, как и глава семьи,- государыня над детьми и слугами. Она распоряжается по дому, поощряет домочадцев, а если они того заслуживают – бранит их.  Но все же «Домострой» советует ей «во всем покоряться мужу; а что муж накажет, с любовью и страхом внимать и исполнять по его наставлению»29.

О важной роли жены в семье в «Домострое» говорится образно: «Если дарует Бог жену добрую, получше то камня драгоценного; такая по корысти добра не лишит, всегда хорошую жизнь устроит своему мужу…  Если доброй женою муж благословен, число дней его жизни удвоится, хорошая жена радует мужа своего и наполнит миром лета его; хорошая жена да будет благою наградой тем, кто боится Бога, ибо жена делает мужа своего добродетельней… Жена добрая, трудолюбивая, молчаливая – венец своему мужу, если обрел муж такую жену хорошую – только благо выносит из дома своего»30.
   «А пошлет Бог кому детей – сыновей или дочерей,- читаем мы в «Домострое»,- то заботиться о чадах своих отцу и матери, обеспечить их и воспитать в добром поучении, учить страху Божию и вежливости, и всякому порядку… любить их и беречь, но и страхом спасать, наказывая и поучая, а когда и побить. Наказывай детей в юности – упокоят тебя в старости твоей»31. 
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«Домострой» призывает родителей воспитывать своих детей в страхе Божьем, учить их всякому знанию, ремеслу и рукоделию. «Такие дети вместе с родителями своими,- читаем мы в «Домострое»,- Богом будут помилованы, священниками благословлены и добрыми людьми похвалены...»32. Если же дети согрешат или зло сотворят из-за невнимательности родителей, то «и отцу и матери с детьми их от Бога грех, а от людей укор и насмешка, дому убыток, а себе самим скорбь, от судей же позор и пеня»33.
      Если родится дочь, отец должен от всякой прибыли откладывать на нее: «или животинку растят ей с приплодом, или из доли ее, что там Бог пошлет, купит полотна и холстов, и куски ткани, и убрусы, и рубашки… »34  и все в особый сундук складывать, добавляя каждый год понемногу. «Так,- читаем в «Домострое»,- дочь растет, страху божью и знаниям учится, а приданое ей все прибывает. Только лишь замуж сговорят – отец и мать могут уже не печалиться: дал Бог, всего у них вволю, в веселии и в радости пир у них будет»35. Если же родители не запасали для дочери приданое, то, отдавая замуж, кинутся все покупать, а сразу все купить дорого.
      Призывая воспитывать дитя в запретах, автор «Домостроя» наставлял хозяина семьи: «Не улыбайся ему, играя: в малом послабишь – в большом пострадаешь скорбя… И не дай ему воли в юности, но сокруши ему ребра, пока он растет…»26. Призыв избегать веселья и смеха во время игры с детьми отражает средневековые представления о смехе как о греховном деле. А совет «сокрушить ребра» понятен и без комментариев. Следует, однако, отметить, 
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что Сильвестр в то же время предостерегает об опасности чрезмерных побоев: « И за любую вину ни по уху, ни по глазам не бить, ни под сердце кулаком, ни пинком, ни посохом не колотить, ничем железным или деревянным не бить; кто в сердцах или с кручины так бьет, многие беды оттого бывают… Плетью же в наказание осторожно бить: и разумно, и больно и страшно, и здорово, но лишь за большую вину…»37.

      Если отец воспитает детей своих в страхе Божьем - в поучении и наставлении, законным браком их сочетает и всем обеспечит, то они «станут наследниками именья твоего, и дома, и всего твоего прибытка, который имеешь, то упокоят они тебя в твоей старости, а после смерти вечную память отслужат по родителям своим, да и сами благословенны пребудут вовеки,  великую награду получат от Бога в сей жизни и в будущей, если живут они по заповедям господним»38.
       Детям «Домострой» тоже дает свои рекомендации. «Чада, вслушайтесь в заповеди господни: любите отца своего и мать свою и слушайтесь их, и повинуйтесь им божески во всем, и старость их чтите, и немощь их и страдание всякое от всей души на себя возложите, и благо вам будет, и долголетними пребудете на земле. За то простятся грехи ваши, и Бог вас помилует, и прославят вас люди, и дом ваш пребудет во веки, и наследуют сыновья сынам вашим, и достигнете старости маститой, в благоденствии дни свои проводя»39. Если же кто оскорблять, осуждать или проклинать своих родителей будет - тот людьми и родителями проклят будет и перед Богом будет грешен. Непослушный ребенок сам себя погубит, не доживет до конца своих дней. «Себе он кажется праведным перед Богом,- читаем мы в «Домострое»,- но язычника хуже он, сообщник нечестивых, о которых пророк Исайя сказал: «Погибнет нечестивый и пусть не увидит славы господней». Он назвал 
37. Там же. С. 179.

38. Там же. С. 159.

39. Там же. С. 160.

нечестивыми тех, кто обесчестит своих родителей». Те же дети, кто во всем родителям послушен будет, кто воздавать честь отцу и матери будут - те «во всем станут утешением для родителей, и в день печали спасет их Господь Бог, молитву их услышит, и все, что попросят, подаст им благое»40.

    Так выглядят наставления «Домостроя». На первый взгляд, они рисуют довольно суровую картину отношений в средневековой семье. Но как отмечал один из исследователей, И.С. Некрасов, «на описание и правила Домостроя при всей его исторической правде, нельзя тем не менее смотреть как на живую картину современности. Это не фотография, снятая искусною рукою с домашнего быта XVI века, это та идеализированная картина семейной среды, ее отношений и порядков, которая рисовалась в воображении всех вообще лучших людей старого закала описываемой эпохи»41. 

    На мой взгляд, при всех минусах, присущих наставлениям «Домостроя», главное все же заключается в том, что в нем проповедуется необходимость крепкой здоровой семьи, в которой чувствуется ответственность старших перед детьми и детей перед родителями.

   Таким образом, мы видим, что «Домострой» - это настоящая энциклопедия быта и нравов средневековой Руси, которая охватывала все стороны тогдашней жизни. В ней был представлен образец идеальных, по представлениям той эпохи, взаимоотношений в семье. В действительности же, далеко не во всех семьях, как мы знаем из работ отечественных историков, следовали предписаниям «Домостроя».
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