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                                               Введение

     В настоящее время стали широко использоваться электростатические распылители. Они намного удобнее обычных распылителей, т. к. создаётся направленный факел краски. Главный принцип электростатической окраски заключается в том, что жидкий раствор краски, соприкасаясь с электродом, которым оборудован каждый электростатический краскораспылитель, получает отрицательный заряд, и после распыления его частицы направленно движутся к заземленному окрашиваемому изделию по силовым линиям электростатического поля, возникающим между краскораспылителем и изделием. Выводы моей работы могут быть использованы для усовершенствования изделий подобного рода. Благодаря электростатическому полю ионы краски двигаются непосредственно на окрашиваемую поверхность, и таким образом минимизируется разлетание частиц краски по сторонам. Также выводы моей работы могут дать полезную информацию такой области электроники как ионная бомбардировка. Ионная бомбардировка это часть микроэлектроники.  В связи с техническим прогрессом очень большое распространение получила микроэлектроника. Ионная бомбардировка поверхности твердых тел это взаимодействие поверхности твердого тела с направленным потоком ионов. Приводит к возникновению различных процессов, связанных с объемным и поверхностным рассеянием бомбардирующих ионов. Ионная бомбардировка требуется для создания микрочипов, которые используются в: компьютерах, телевизорах, телефонах и т. д.
     Целью моей работы будет визуализация построения эквипотенциальных линий электрического поля при внесении в него материалов искажающих карту поля.

     В соответствии с целью, я могу сформулировать 5 задач:

1) Изучение теоретического материала по данной проблеме.

2) Сборка установки.

3) Проведение опытов.

4) Систематизация результатов исследования.

5) Составление выводов и рекомендаций.
1. Глава

     Элетростатика – наука о поведении электрических зарядов и электрических полей, образованных этими электрическими зарядами. Электрический заряд – физическая величина характеризующая взаимодействие тел, обладающих этой характеристикой. Наличие электрического заряда проявляется в том, что заряженная частица ( тело ) взаимодействует с другой заряженной частицой ( телом ). Существует два вида зарядов Положительный и отрицательный. При этом  разноимённые заряды притягиваются, а одноимённые отталкиваются. Обычно число положительных зарядов в теле равно числу отрицательных и тогда алгебраическая сумма зарядов равна 0, а тело является не заряженным. Но если тела заряжены то они подчиняются закону Кулона: два точечных электрических заряда взаимодействуют между собой в вакууме с силой прямо пропорциональной величине каждого из зарядов и обратно пропорциональной квадрату расстояния между ними (формула)
Под точечным зарядом понимается тело размерами, которого в условии данной задачи можно пренебречь. 

     На данный момент науке известно, что взаимодействие между зарядами передаётся через силовое поле, образованное зарядом. Это поле называют электрическим полем. У каждого заряда есть своё электрическое поле. 

     На заряды находящиеся в электрическом поле действует сила со стороны этого поля. Если в  некоторую точку электрического поля поместить заряд qп, назовём его пробный заряд, то о существовании поля можно судить по силе  F, действующей на пробный заряд. Отношение этой силы F к пробному заряду qп можно выбрать в качестве характеристики поля в данной точке. Эту величину называют напряжённостью электрического поля Е. (формула)

     Графически электростатическое поле можно представить в виде линий напряжённости ( силовых линий ). Линии напряжённости проводят так, чтобы касательная к ним в любой точке совпадала с вектором Е.

     Силовые линии начинаются на положительном заряде и уходят в бесконечность или, начавшись в бесконечности, заканчиваются на отрицательном заряде ( свойство непрерывности силовых линий ).
     Электрическое поле внутри проводников. Проводники – тела, содержащие огромное количество свободных электрически заряженных частиц. Эти частицы могут перемещаться внутри проводника под действием сколь угодно малой силы.

     Для равновесия зарядов в проводнике необходимо выполнение следующих условий:

1) Напряжённость внутри проводника везде равна 0. Потенциал внутри проводника должен быть постоянным.

2) Напряжённость на поверхности проводника должна быть в каждой точке направлена по нормали к поверхности.

     Если мы сообщим проводнику некий заряд, то он распределится по поверхности так, что бы эти условия равновесия были соблюдены.

     Электроёмкость. Если проводнику сообщить заряд, то он распределится по поверхности, так что бы напряжённость внутри проводника стала равной 0. Если сообщить ещё один заряд, то он должен распределиться так же, как и первый, иначе он создаст поле в проводнике отличное от 0.  В следствии этого потенциал поверхности проводника пропорционален находящемуся на нём заряду q=Cφ. Коэффициент пропорциональности С между потенциалом, возникающем у проводника при сообщения ему заряда q, и величины этого заряда, называется электроёмкостью. Она зависит от формы, размера и свойств среды.

      Конденсатор – система двух проводников, называемых обкладками, которые имеют одинаковые по величине, но противоположные по направлению заряды. Зарядом конденсатора считается модуль заряда одной из обкладок. Плоский конденсатор – две параллельные пластины. Электроёмкостью С конденсатора называется коэффициент пропорциональности  между зарядом конденсатора и разностью потенциалов на его обкладках q=C(φ1-φ2)=qU. Величина емкости конденсатора определяется формой, расстояние между обкладками, размером и свойствами диэлектрика C= εε0S/d (S – площадь обкладок, d – расстояние между обкладками, ε – диэлектрическая проницаемость среды между обкладками). 
     Электрическое поле в диэлектриках. В диэлектриках отсутствуют свободные заряженные частицы, они связаны в атомы и молекулы. Если вещество состоит из симметричных молекул (Н2, О2, N2), то в отсутствии внешнего поля, собственный дипольный момент (физическая векторная величина р, численно равная произведению величин зарядов q на вектор смещения, от отрицательного заряда к положительному p=qι) равен 0, и центр положительных зарядов совпадает с центром отрицательных. Такие диэлектрики называются неполярными.

     При внесении неполярного диэлектрика в электрическое поле в каждой молекуле заряженные частицы начинают смещаться в противоположные стороны в зависимости от знака, следовательно на одном краю молекулы появляется положительный заряд а на другом отрицательный, сама молекула при этом превращается в электрический диполь. Электрический диполь – система двух одинаковых по величине и разных по знаку зарядов. Прямая, проходящая через центры этих зарядов, называется осью диполя. 

     У несимметричных молекул (CO, HCl, NH) центры положительных и отрицательных зарядов не совпадают, следовательно молекулы обладают собственным дипольным моментом отличным от 0. Такие диэлектрики называют полярными.  При отсутствии внешнего поля в таком  диэлектрике дипольные моменты направлены хаотически и суммарно равны 0.

     Исследование потенциального электрического поля. Допустим что электрические заряды, создающие поле, находятся на проводниках, помещённых в безграничный однородный диэлектрик. Под действием поля диэлектрик поляризуется, но при этом справедливо что q=0. При этом согласно теореме Остроградского-Гаусса   EdS=0 . Из последнего следует что однородная диэлектрическая среда не является истоком или концом линий напряжённости поля следовательно характер расположения линий в диэлектрике такое же как и вакууме. Диэлектрическая среда влияет на величину поля, значения параметров Е и φ, на густоту линий напряжённости, но не на структуру поля.  
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