Введение.
Во многих устройствах, в том числе и в электронно-вычислительных машинах (ЭВМ), используются кодированные сигналы или коды. Кодом называется система электрических сигналов, используемых для передачи сообщений. В ЭВМ используются двоичные и двоично-десятичные коды.

Устройства, преобразующие одну разновидность кода в другую, называются преобразователями кодов. К преобразователям кодов относятся шифраторы и дешифраторы. Без этих устройств не может работать компьютер и другие цифровые устройства, поэтому выбранная мною для исследования тема очень актуальна в наше время.
Шифратор (кодировщик) – операционный элемент, преобразующий единичный сигнал на одном из n входов в m-разрядный выходной код. Чаще всего используется для преобразования десятичных чисел в двоичный или двоично-десятичный код. Например, в микрокалькуляторах, в которых нажатие десятичной клавиши соответствует генерации соответствующего двоичного кода.

Дешифратор (декодировщик) – операционный элемент, преобразующий n-разрядный входной код в сигнал только на одном из своих m-выходов. Так, например, в устройствах визуальной индикации десятичных цифр применяются семисегментные индикаторы на жидких кристаллах и светодиодах. Для работы такого индикатора необходим дешифратор, преобразующий двоично-десятичный код в сегментированный.
Главной целью моей работы является создание и исследование компьютерной  модели,        которая максимально полно иллюстрирует принцип работы шифратора и дешифратора. Ниже я привел определения этих устройств. 

Задачи моего исследования:
1) Изучить литературу по некоторым разделам алгебры логики, логическим элементам компьютера.

2) Построить компьютерную модель в среде объектно-ориентированного программирования Delphi.
3) Провести компьютерный эксперимент, проанализировать полученные результаты

4) При необходимости провести корректировку модели.

5) Написать отчет.

Результатом моего исследования должны быть работающие компьютерные модели шифратора и дешифратора и письменный отчет о проделанной работе.

Диплом будет состоять из введения, основной части, включающей в себя теоретическое и практическое исследование, заключения и списка литературы.

Введение включает в себя актуальность, аннотацию, цели и задачи моего исследования.

При написании основной части я буду использовать как теоретические, так и практические методы исследования данных устройств. Теоретическими методами являются изучение литературы, формулировка выводов. Практическими методами являются создание моделей шифратора и дешифратора в среде ООП (объектно-ориентированного программирования) Delphi, проведение компьютерного эксперимента, проведение корректировки и написание отчета.   

Заключение будет содержать выводы о проделанной работе и результаты проведения эксперимента.

После заключения следует список литературы и интернет-ресурсов, использовавшихся при написании диплома и создании проекта в среде ООП Delphi.

