Рецензия на реферат Мосийко Е. 

«Трансплантация: морально-этические и религиозные проблемы»

Реферат состоит из содержания, введения, основной части и выводов. Во введении в основном дана развернутая историческая справка и обосновывается актуальность проблемы. В основной части дается краткая характеристика видов трансплантации, технических и физиологических проблем и основное внимание уделено морально-этическим аспектам проблемы.  Тема реферата, безусловно, интересна и актуальна. Достоинством работы является практическое отсутствие прямого плагиата, попытка автора осознать текст и делать собственные выводы. Явный интерес автора к выбранной теме. Однако в работе много недостатков.

· Работа написана не по книге, а по реферату, обзорной статье. Дополнительные сведения взяты из Википедии (что не указано в источниках), которая не является допустимым источником информации. 

· В начале реферата присутствует странный термин  регинаторный потенциал, путаются понятия трансплантология и трансплантация

· Введение не содержит цели и задач.

· Развернутая историческая справка более подошла бы к основной части.

· Нарушены правила оформления: 

· нет заголовка содержания, само содержание не соответствует заголовкам в тексте

· заголовки выделены красным цветом

· нет названия глав основной части

· нет нумерации страниц

· текст не выровнен

· ссылка оформлена некорректно 

Есть ощущение, что работа написана в спешке, не хватило времени на оформление.

С учетом всего выше сказанного считаю возможным поставить оценку 4 (хорошо) при условии исправления указанных недостатков в оформлении.

Рецезент А.Н. Ноздрачева.

