Глава IV

Новейшее Время

Конец XIX века и начало XX веков можно назвать периодом реформистской педагогики. В то время этой науке уделялось большое внимание, поэтому в то время было сформировано много теорий о том как должен происходить процесс образования. Некоторые из этих теорий противоречили тренду, сформировавшемуся на протяжении предыдущих лет.

Например, стоит отметить теорию Рудольфа Штейнера, одного из основоположников «вальдорфской» системы образования, которая является одной из самых распространённых систем образования на сегодняшний день.

Его теория об образовании строилась на том, что он рассматривал образование как нечто, что развивает духовное знание мира. Это связано с тем, какое определение он давал понятию духовности. Для Штейнера духовность – не только интуиция, но и знания. Противоречие его теории тому, к чему стремилось образование заключается в том, что он говорит что образование есть часть скрытого знания, которое становится доступным лишь верующим. При описании образования по Штейнеру, следует упомянуть, что тот считал основой образования не изучение и преподавание, а развитие человека. Таким образом, развитие человека разделялось на три этапа, каждый из которых длился семь лет. До семи лет ребёнок развивается с помощью моделирование поведения других и подражания, с семи до четырнадцати лет ребёнок использует последовательность и авторитет для развития, а с четырнадцати до двадцати одного, происходит развитие только души человека. На первом и втором этапах преподавание следует основывать не на абстрактных понятиях, а на реальных примерах так как главную роль в развитии играет память. Лишь на третьем этапе начинается работа с разумом ребёнка, а следовательно и с понятиями. Данный метод преподавания основан на так называемой «Антропософии» Р. Штейнера, это учение делает упор на существовании человека как части трёх миров: физического, душевного и духовного. Таким образом, на первом этапе преподавание ребёнок лишь часть физического мира, на втором к этому добавляется душевный, а на третьем этапе человек становится духовной личностью. Как было упомянуто выше, философия Рудольфа Штейнера послужила основой для программы обучения в вальдорфских школах, которые являются очень популярными и по сей день.

Помимо появления первых Вальдорфских школ начало XX было ознаменовано появлением нескольких других программ обучения, которые можно считать неординарными. Одной из таковых была программа обучения по Далькрозу. Эмиль Жак-Далькроз родился в 1865 году в Вене. С раннего детства он проводил много времени обучаясь музыке и игре на музыкальных инстрементах. Это оказало огромное вляиние на его дальнейшие мысли касательно образования. Несмотря на то что его философия обучения очень тесно связана с музыкой, обучение по Далькрозу используется во всех сферах образования, не только в музыкальной.
 Это связано с выводом самого Эмиля Жак-Далькроза о том, что мозг и тело человека развиваются параллельно друг другу и оказывают взаимное влияние друг на друга.
 Так же это видно и в некоторых принципах, которые были сформулированы самим педагогом: Ритм – это движение. Ритм имеет физическую природу. Совершенствование физических ресурсов приводит к ясности восприятия. Совершенствование движений во времени и пространстве может быть обеспечено упражнениями в ритмичности движений.
 Целью своей образовательной системы Эмиль Жак-Далькроз ставит достижение гармонии как внутренней, так и в отношениях с другими людьми путём созданием равновесия между телом, разумом и душой. Как написано выше, Далькрозовские методы обучения считались далеко не ортодоксальными в то время, что и помогло им найти популярность в кругах прогрессистов. Это выдвинуло Эмиля Жака-Далькроза в первые позиции представителей прогрессивного обучения наряду с такими педагогами как Фрёбель и Песталоцци.

Ведя разговор о передовых прогрессивных педагогах, нельзя не упомянуть уроженку Италии – Марию Монтессори. Её интерес к педагогике был вызван тем, что в городе в котором она проживала, множество детей оставалось без присмотра потому что их родители работали почти весь день. Поэтому, в представлении Марии Монтессори, школа должна была быть для ребёнка домом вдали от дома. Продолжая эту аналогию, М. Монтессори писала о первом доме ребёнка – утробе матери. Находясь там, ребёнок получает питание из своего окружения, а позже, он будет получать «духовную пищу» из своего окружения. Соответственно, если окружение ребёнка будет неправильным, из ребёнка получится отклоняющийся от нормы взрослый. 
 Таким образом, мы видим, что Дома детей Монтессори делают сильный акцент на окружение ребёнка. Если школа – дом ребёнка, то его одноклассники и учителя – его семья, что говорит о ярко выраженной социальной природе Домов детей, о том, что цель этих заведений – подготовка детей к жизни в социальной сфере общества. Изначально система Марии Монтессори предназначалась для использования в начальных школах и детсадах. Несмотря на то, что в одном из своих трудов М. Монтессори всё же применила свой метод к подросткам, такой подход к обучению старшеклассников не получил широкого распространения. Большего всего программа Монтессори применяется при обучении детей дошкольного возраста. Считается, что в это время ребёнок находится на так называемой «чувствительной» стадии развития. То есть он особо восприимчив к воздействиям на него внешней среды, поэтому в классах Монтессори очень широко применяется учебный материал, нацеленный на чувственное восприятие ребёнка. Например, для занятий математикой используются бусы, позволяющие ребёнку понять что такое «десять», «двадцать» и так далее до того как у него сформируется некое абстрактное представление о числах. Использование таких учебных материалов ещё раз обращает внимание на важность подготовленной среды в Домах детей. Это имеет и множество других проявлений, например, в классе имеется лишь один экземпляр каждой из игрушек, что побуждает детей делится, развивая социальные навыки у детей.


Таким образом, в начале XX века появилось несколько неординарных педагогических философий, оказавших значительное влияние на современное образование.
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