Текст выступления.

Сл.1

Наша исследовательская работа называется «Ароматические имины и их комплексы с переходными металлами». Реакция получения иминов является частным случаем реакций нуклеофильного присоединения по двойной связи С=О, поэтому перед тем, как перейти к получению иминов, нам нужно изучить химические свойства карбонильных соединений. В ходе нашего исследования мы ознакомимся с материалом, который не входит в школьную программу, постараемся справиться с поставленными задачами и достичь конечной цели.
Цель: получение ароматических иминов на основе ортоаминофенола и ортоанизидина и их комплексов с переходными металлами.

Задачи:

1. Ознакомление с литературой по химии по теме «Нуклеофильное присоединение по двойной связи С=О», составление небольшого реферата по прочитанному материалу.

2. Получение иминов реакцией нуклеофильного присоединения ароматических аминов к карбонильным соединениям.

3. Характеристика полученных иминов (подтверждение индивидуальности их строения).

4. Получение комплексов иминов с металлами и установление их строения.

Сл.2

Карбонильные соединения – это такие соединения, которые содержат карбонильную группу С=О. В связи с большой электроотрицательностью атома кислорода, на атоме углерода карбонильной группы образуется частичный положительный заряд.
Активность карбонильной группы определяется величиной частичного положительного заряда δ+ на карбонильном атоме углерода. Она также сильно зависит от природы заместителей А и В. С усилением электроноакцепторных свойств этих заместителей карбонильная активность увеличивается, а с усилением электронодонорных свойств – уменьшается. 

Сл.3

Соединения, в которых карбонильная группа соединена с двумя радикалами, называют кетонами. Соединения, где карбонильная группа соединена с одним радикалом и одним атомом водорода, называются альдегидами. Альдегиды более химически активны, чем кетоны.
Сл.4
Существует несколько способов получения альдегидов и кетонов. Исходными соединениями для получения альдегидов и кетонов могут быть углеводороды, галогенопроизводные, спирты или кислоты. Мы рассмотрели важнейшие из способов получения. Это гидратация алкинов (по Кучерову) и окисление спиртов.
Гидратация алкинов (По Кучерову). Взаимодействие алкинов с водой происходит в присутствии солей Нg2+ и дает ацетальдегид СН3СНО в случае ацетилена и различные кетоны в случае гомологов ацетилена.
Сл.5

Окисление спиртов. При окислении первичных спиртов образуются альдегиды, вторичных — кетоны.
Сл. 6 Основные реакции, в которых участвуют альдегиды и кетоны – реакции нуклеофильного присоединения.
Реакции нуклеофильного присоединения – это реакции присоединения, в которых атаку на начальной стадии осуществляет нуклеофил — частица, заряженная отрицательно или имеющая свободную электронную пару.
Нуклеофил в реакции предоставляет электронную пару, образующую новую связь. Такая реакция проходит по донорно-акцепторному механизму.
Сл.7 

Реакция с водой. Альдегиды и в значительно меньшей степени кетоны обратимо присоединяют воду, образуя гидратные формы.
Сл.8 
Рассмотрим подробнее механизм реакции нуклеофильного присоединения на примере реакции гидратации.
В первой, быстрой, стадии происходит образование комплекса кислоты НВ (условное обозначение любой кислоты, она является катализатором) с карбонильной группой, в котором резко усиливается электрофильный характер карбонильного углерода. Во второй, медленной стадии, определяющей скорость всего процесса, к этому комплексу присоединяется вода. Завершается процесс гидратации депротонированием образовавшейся во второй стадии частицы.

Сл.9
Альдегиды и кетоны могут взаимодействовать с молекулами спирта. Спирты обратимо присоединяются к карбонильным соединениям с образованием полуацеталей.
Полуацетали при взаимодействии со второй молекулой спирта превращаются в ацетали (или кетали – если карбонильное соединение - кетон). 
Сл.10
Присоединение гидросульфитов. В эту реакцию вступают большинство альдегидов, метилкетоны и циклические кетоны. Реакцию проводят с насыщенным раствором гидросульфита натрия, при этом выпадает осадок кристаллического гидросульфитного производного.
Сл.11
Взаимодействие альдегидов и кетонов с магнийорганическими соединениями (реактивы Гриньяра) является одним из универсальных способов получения спиртов: из формальдегида получают первичные спирты, из других альдегидов – вторичные спирты, а из кетонов – третичные.

Сл.12
Присоединение циановодорода. Альдегиды и пространственно незатрудненные кетоны присоединяют цианистый водород с образованием циангидринов.

Сл.13
Реакции с азотсодержащими нуклеофилами. Альдегиды и кетоны взаимодействуют с различными соединениями, содержащими аминогруппу, при этом нуклеофильное присоединение чаще всего сопровождается отщеплением воды
Сл.14
При взаимодействии альдегидов и кетонов с гидразином и замещенными гидразинами получаются гидразоны. Свободная аминогруппа гидразона способна вступать в реакцию со второй молекулой карбонильного соединения с образованием азина.
Сл.15
При взаимодействии аминов и альдегидов (кетоны вступают в реакцию труднее) происходит дегидратации (отщепление воды), и в результате образуются основания Шиффа (имины).

Эти реакции являются нуклеофильным присоединением амина к углероду альдегидной группы с образованием нестойкого 1,1-аминоспирта с последующей его дегидратацией до имина.
Имины, полученные из алифатических аминов и алифатических карбонильных соединений, обычно малоустойчивы, быстро разлагаются или полимеризуются. Производные ароматических аминов или ароматических альдегидов более стабильны. Образование иминов происходит в ряде биохимических реакций.
Сл. 16

Именно эта реакция необходима для выполнения практической части исследования. Мы получили ароматические имины на основе ортоаминофенола и ортоанизидина. На слайде приведены эти реакции.
