1. Растворы электролитов (теория).

1.1.Электролиты.

    Итак, сначала  разберемся, что же такое электролиты и «с чем их едят». 

    Электролиты – это вещества, которые подвергаются электролитической диссоциации, и вследствие чего их растворы или расплавы проводят электрический ток.

    Наиболее распространенным и широко применяемым растворителем является вода. Кроме неё, но только в меньших масштабах используют жидкий аммиак, а также этанол, ацетон, сероуглерод, бензол и др.

1.2. Электролитическая диссоциация и степени электролитической диссоциации.

    Сейчас я хотела бы разобрать что же такое электролитическая диссоциация, а заодно узнаем, что такое степень диссоциации, а также истинные и кажущиеся значения степени диссоциации.

    Электролитическая диссоциация – это распад вещества в расплаве или растворе на свободные составляющие их ионы.

     Электролитическая диссоциация потенциальных электролитов представляет собой равновесный процесс, то есть все химические реакции, в принципе, обратимы. Электролит может диссоциировать на ионы полностью и частично. Это зависит от вида электролита, его концентрации  в растворе, а также от температуры раствора. 

         Одной из количественных характеристик неполной электролитической диссоциации является степень диссоциации.

Степень диссоциации — это степень распада молекул электролита на ионы в водном растворе, равная:

ά=Nдисс/N0

где Nдисс – это число продиссоциированных молекул, а N0 – это число молекул.

	Нужно

запомнить
	Для настоящих электролитов понятие о степени диссоциации в разбавленных растворах не существует, потому что эти электролиты не «поставляют» в раствор молекул. 


Степень диссоциации обычно определяется по данным измерения электропроводности растворов, которая прямо пропорциональна концентрации свободно движущихся ионов. При этом получается не истинные ά, кажущиеся значения, потому что ионы при движении к электродам сталкиваются  и  частично уменьшают свою подвижность, особенно при высокой концентрации раствора.

1.3. Классификация электролитов.

    Все электролиты различаются на настоящих и потенциальных. 

     Настоящие электролиты находятся в виде ионов, еще до того как они будут расплавлены или переведены в раствор.
       К ним относятся все типичные соли, которые в твердом состоянии образуют твердую кристаллическую решетку(, например, вещества, формулы которых NaNO3; K2SO4; CaCl2 …).

       Потенциальные электролиты образуют ионы при переходе вещества в раствор или расплав. 

        К потенциальным электролитам относятся вещества, состоящие из молекул с сильно полярными ковалентными связями.  

       Также электролиты бывают слабые и сильные. Сила электролитов в водном растворе определяется их степенью диссоциации.

   Потенциальные электролиты, которые в разбавленном водном растворе диссоциируют полностью, называются сильными электролитами.

   Истинные значения степени диссоциации этих электролитов равны 1, а кажущиеся значения ά изменяются в пределах от 50% до 100%. К сильным электролитам относят настоящие электролиты, а также HCl, HNO3, H2SO4 и т.д. 

    Потенциальные электролиты, которые в разбавленном водном растворе диссоциируют частично, называются слабыми электролитами.

   Значения степени диссоциации таких электролитов в растворе значительно меньше 1, или 100%. К слабым электролитам относят HCN, NH3* H2O, H2CO3 и т.д.

    У каждого электролита есть ещё одна характеристика – активность. 

     В растворах настоящих электролитов, построенных из ионов, электропроводность никогда не соответствует полной диссоциации, потому что при большом количестве катионов и анионов между ними возникает электростатическое напряжение, и кажущаяся концентрация ионов оказывается меньше их истинной. 

  Поэтому состав концентрированных растворов электролитов решили характеризовать не аналитической концентрацией электролита, а так называемой действующей, или активностью электролита. 

1.4. Итоги.

1. Вещества, растворы или расплавы которых проводят электрический ток, называются электролитами. К электролитам принадлежат щелочи, соли и многие кислоты. Щелочи и соли в водных растворах или расплавах диссоциируют на ионы, из которых их кристаллические решетки. Кислоты при растворении в воде диссоциируют с образованием ионов гидрооксония и ионов кислотных остатков.

2. Распад электролитов на положительно заряженные ионы – катионы и отрицательно заряженные ионы – анионы называется электролитической диссоциацией.
3. Электрическую диссоциацию можно рассматривать как обратимый процесс. Отношение числа диссоциированных молекул к общему числу введенных в раствор молекул электролита называется степенью диссоциации электролита в данном растворе.

4. Один электролит даже в относительно концентрированных растворах диссоциирует практически нацело и называется сильным электролитами, степень диссоциации которых даже в разбавленных растворах мала, называются слабыми электролитами. 

