Первая глава.
Первая часть.
Биография Оли.

Информацию об Олиной биографии я получила из найденных документов (письма, записки, открытки, дневники, дипломы). К сожалению, полной информации о её семье нет. Мы можем мало сказать о её детстве. Но благодаря дневникам и запискам, у нас есть достаточное количество информации о школьных годах Оли, начиная приблизительно с 5 класса.

Савинченко Ольга Наумовна родилась 13 февраля 1943 года в Москве. В детстве жила по адресу Ломоносовский проспект, дом 14, квартира 504 , позже  по адресу:  Ленинские горы, МГУ «Л» -11.
 Ольга окончила московскую школу № 14. После школы поступила и окончила МГУ (предположительно исторический факультет), там и преподавала. Участвовала в археологических экспедициях вместе с Геральдом Николаевичем Матюшиным, выдающимся советским археологом и основателем нашего школьного музея. Также Оля имела военный билет и значилась рядовым.
В школьные годы Ольга, судя по найденным запискам, была активной девушкой. Она  писала любовные послания интересующим её мальчикам. Но помимо этого она вела переписку со своей подругой Тамарой. Так же есть множество поздравительных открыток, которые она получала от родных и друзей. Именно эти записки и послания заинтересовали меня и стали моим основным источником информации.
Но для начала надо узнать, какой была школа в то время, когда в ней училась Оля.

Вторая часть.

Школьная жизнь в  50-е годы.

Школьная жизнь в 50-х годах прошлого века отличалась от нашей. Сейчас, мало в каких школах есть школьная форма, в большинстве школ форма одежды свободная. В те же годы, школьная форма была обязательной для всех.  У девочек школьная форма состояла из классического коричневого платья с чёрным (повседневным) или белым (торжественным) фартуком, завязывавшимся сзади на бант. 
Платья были скромно украшены кружевными воротничками и манжетами. Носить их было обязательно. В дополнение к этому девочки могли носить чёрные или коричневые (повседневные) или белые (парадные) банты. Банты других цветов по правилам не допускались. Причёска так же должна была отвечать требованиям — «модельные стрижки» до конца 50-х годов были под строгим запретом, не говоря уже об окраске волос. Девочки обязательно носили косы с бантами. Мальчики же носили брючные костюмы синего цвета. 

Отличным было и образование, которое получалось в советских школах. В школах было не одиннадцать классов, а всего десять. 
Третья часть.

Оля и её школьная жизнь.

В том множестве найденных материалов есть и школьные дневники. По этим дневникам можно сделать выводы о том, как училась Ольга, о её успехах и неудачах.

Училась она в школе не одиннадцать классов, как  учимся мы, а только десять. Но это не единственное отличие её школьной жизни от нашей.
Различия были и в расписании.  Многие предметы были  отличными от нынешних.  Русский язык подразделялся на устный и письменный. В младших классах была не математика , а арифметика. Тригонометрия выносилась как отдельный предмет. Естествознание не перетекало в физику, оно просто оставалось естествознанием, но к нему дополнительно добавлялся такой предмет, как физика. Но самое интересное это то, что в советской школе были такие предметы как поведение и прилежание. 
Но были и сходства. К примеру, программа образования. Судя по дневникам, Оля изучала те же литературные произведения, что изучаем и мы, те же темы по русскому языку и по точным наукам.
Успеваемость Ольги была не самой лучшей. Твердая 5 у Оли была только по одному предмету – истории. Точные науки, такие как алгебра , геометрия, физика и так далее, оставляли желать лучшего. По этим предметам у Оли была твёрдая три. По русскому языку у неё всегда было 4, по английскому спорная оценка между тройкой и четвёркой. По таким предметам,  как прилежание и поведение, у Оли было пять. Из этого всего можно сделать вывод, что Ольга была прилежной ученицей, но не с самой хорошей успеваемостью.
