Память – комплекс процессов запечатления, накопления, хранения, воспроизведения и утраты опыта, происходящих в центральной нервной системе. Память – сквозной процесс, т.к. ее нарушение отражается на всех видах деятельности человека. 
Разные виды и стадии памяти связаны с определенными отделами полушарий головного мозга, связанными между собой замкнутыми цепочками нейронов. По одной из теорий, циркулирующие в них нервные импульсы вызывают образование в нервных клетках материальных носителей, «следов памяти».

По запоминаемому объекту или явлению память делится на двигательную, или моторную (запоминаются движения и письменная речь), образную (запоминаются лица, обстановка и т.д.), эмоциональную, или аффективную (запоминаются чувства) и словесную, или словесно-логическую (запоминаются слова). 
По процессу запоминания память делят на произвольную и непроизвольную, а по времени «хранения» запомненной информации на непосредственную (1-2 секунды), кратковременную (несколько минут), долговременную (от нескольких часов до нескольких лет) и постоянную (вся жизнь).

Существует еще множество классификаций памяти: на слова и на вещи, память тела (привычка) и духа (спонтанная).

Нарушения памяти называют амнезиями. Амнезии бывают органическими (происходят в результате поражений мозга) и аффекточные (в результате психологических травм). Также амнезии классифицируют по их прогрессированию на стационарные, прогрессирующие и регрессирующие и по нарушенному процессу на фиксационные и анекфорные.
Есть множество способов «помощи» памяти, самый известный из них – методика двойной стимуляции.
