 Культура тканей. Вступительная часть
Цель исследования - популярно рассказать всем желающим о методе культуры тканей в форме реферата. Максимально ясно и полно осветить данную тему, рассказать об истории развития медицины и науки в исследовании этой области.
Проблемой моей исследовательской работы является недостаточная осведомленность учеников гимназии и большинства людей в целом по поводу метода культуры тканей. В нашей гимназии метод культуры тканей посвящен только один параграф учебника, да и еще, только в “профильном уровне”!
Прочитав мою работу гимназисты и все другие желающие смогут ознакомиться с этой темой в полном объеме, не ища и не выбирая нужную информацию в море ненужной.
Аннотация исследования:
Возможность поддерживать органы вне огранизма и даже выращивать организмы их отдельных систем клеток всегда была перспективной задачей. Уже в начале XX века ученые начали предпринимать первые попытки синтеза отдельных систем животных отдельно от организма - "в пробирке".
На основе данных, полученых учеными, был создан метод выращивания и длительного сохранения в живом состоянии клеток, тканей, небольших органов -метод культуры тканей.
С помощью метода культуры тканей возможно выращивание растения, имея всего несколько их клеток. Также, возможно воссоздание живых существ, уже давно исчезнувших с лица Земли, имея лишь "законсервированого" представителя в колбе. В будущем метод культуры тканей сможет позволить исправить былые ошибки человечества!
***немного из истории***
Метод культуры тканей относительно новая область медицины, однако первые попытки выращивания живых организмов и их частей появились уже в XIX веке. И первым ученым предпринявшим успешные действия был английский физиолог С. Румпф. Он изобрел особый солевой раствор, обеспечивавший поддержку биения сердец животных вне организма.Затем, в 1885 году Вильгельм Ру установил принцип культивирования тканей.
Однако сильнейший толчок в развитии этого метода произошел в 1940-х 1950-х годах в связи с исследованиями в области вирусологии. Выращивание вирусов в культурах клеток дало возможность получения чистого вирусного материала для производства вакцин. Вакцина против полиомиелита стала одним из первых препаратов, массово произведенных с использованием технологии культивирования клеток.
***немного о самом методе***
Основное
Для успешного выращивания клеток подходят только стволовые клетки. Причиной этому служит способность стволовых клеток регенерировать другие клетки (проще говоря, умение делиться).
> После деления стволовой клетки одна из образовавшихся клеток остается стволовой, а другая начинает дифференцироваться (обретать функцию).
Учеными замечено, что с течением времени клетки, выделенные из организма начинают делиться все реже и реже. Т.е. даже если клетка начала делиться, просуществует она фиксированное количество времени - определенное количество клеточных циклов.
Это явление назвали феноменом  Хейфлика - в честь ученого его открывшего. В настоящее время причину видят в том, что в соматических клетках отсутствует фермент-теломераза. И поэтому с каждым клеточным циклом происходит постепенное укорочение молекулы ДНК.
Теломераза — фермент, добавляющий особые повторяющиеся последовательности ДНК.
> Теломераза содержит уплотненную цепь ДНК, что в последствии стабилизирует хромосомы, вызывает бессмертие клеток.
Однако не все клетки подчиняются этому закону. А именно клетки раковых опухолей. Из-за генной мутации в них активизируется ген теломеразы и они способны переносить неограниченное количество делений - жить вечно.
Выделение клеток
Культуры клеток, взятых непосредственно от объекта (ex vivo), называются первичными. Большинство первичных клеток, за исключением опухолевых, имеют ограниченный срок использования. После определенного количества делений клетки такие стареют и прекращают делиться, хотя могут при этом не утратить жизнеспособность.
Однако, существуют «бессмертные» линии клеток, способные размножаться бесконечно. У большинства опухолевых клеток эта способность является результатом мутации, но у некоторых лабораторных клеточных линий она приобретена искусственно, путем активации гена теломеразы.
Культуры клеток растений
Культуры клеток растений, как правило, выращиваются либо в жидкой питательной среде, либо на твердой питательной основе. Культивирование недифференцированных клеток требует соблюдения определенного баланса гормонов роста растений.
Дифференцировка — процесс приобретения клетками особых признаков и свойств.
> Гены начинаю дифференцироваться из-за работы (или «отключения») определенных генов.
