Приложение

(Тут описаны дополнительные сведения по методу культуры тканей)


Практическое применение
Метод культуры тканей активно используются в научных исследованиях для выяс​нения и доказательства многих вопросов теоретической и практической биологии и медицины.

Так, с помощью культуры тканей были детально изучены все стадии митоза. Этот метод был использован также для изучения диффе​ренцировки клеток во время эмбрионального развития органов млекопи​тающих и птиц.

Культуры тканей используются для решения многих вопросов цитологии, гистологии, эмбриологии, физиологии, онкологии. В тех случаях, когда у человека подозревается болезнь, связанная с на​рушением числа хромосом, с диагностической целью культивируют клет​ки крови и в них подсчитывают число хромосом. Для решения проблем мутагенеза соматических клеток также используются тканевые куль​туры.

Цитология — раздел биологии, изучающий живые клетки, их органоиды, их строение, функционирование, процессы клеточного размножения, старения и смерти.

Гистология — раздел биологии, изучающий строение тканей живых организмов. В отличие от анатомии гистология изучает строение организма на тканевом уровне.

Эмбриология — это наука, изучающая развитие зародыша.

Физиология — наука о закономерностях функционирования и регуляции биологических систем разного уровня организации, о пределах нормы жизненных процессов и болезненных отклонений.

Онкология — раздел медицины, изучающий опухоли, их патогенез, механизмы и закономерности возникновения и развития, методы профилактики и лечения.

Патогенез — механизмы возникновения и развития болезни и отдельных её проявлений на различных уровнях организма.


С помощью метода культуры ткани создают вакцины против оспы, кори, полиомиелита. Также создаются лекарственные препараты ортосифона тычиночного, диоскореи дельтовидной, арника горного, различных видов раувольфии, женьшеня. Полученная культура женьшеня наиболее широко используется в парфюмерной промышленности, а культура раувольфина идет преимущественно на получение аймалина.

Аймалин - медицинский препарат, обладающий противоаритмической активностью (сердечной).

