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Лекция 9.

Три центра русской государственности эпохи политической раздробленности.

ВЛАДИМИРО-СУЗДАЛЬСКОЕ КНЯЖЕСТВО

1. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ, ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ
ВСЗ располагалась на Северо-Востоке Руси, в междуречье Оки и Волги, она отделялась от Приднепровья мощной полосой леса – ЗАЛЕССКИЙ КРАЙ (город – Переяславль Залесский). Большая часть территории была покрыта лесом – ОБИЛИЕ ЛЕСОВ. 

Развито ЗЕМЛЕДЕЛИЕ -- в Залесском крае имелись плодородные почвы, пригодные для земледелия. Участки плодородной земли получили название ОПОЛИЙ (от слова "поле"). Один из городов княжества даже получил название Юрьев-Польской (т.е. находящийся в ополье).

НАСЕЛЕНИЕ Северо-Востока составляли кривичи и вятичи. 
Территория ВСЗ земли была ХОРОШО ЗАЩИЩЕНА от внешних вторжений, в первую очередь, КОЧЕВНИКОВ, естественными преградами - лесами, реками. Кроме того, на пути кочевников к Ростово-Суздальской Руси лежали земли других южнорусских княжеств, принимавших на себя первый удар. Экономическому подъему северо-востока Руси способствовал ПОСТОЯННЫЙ ПРИТОК НАСЕЛЕНИЯ: в поисках защиты от нападения врагов и нормальных условий для ведения хозяйства:

-- население южнорусских земель (киевляне, черниговцы и др.) -- от набегов кочевников;

-- с северо-запада, новгородцы -- в поисках новых промысловых земель.

Среди факторов, способствовавших подъему экономики и отделению Ростово-Суздальской земли от Киевской державы, следует назвать наличие выгодных ТОРГОВЫХ ПУТЕЙ, проходивших по территории княжества. Важнейшим из них был Волжский торговый путь, связывавший северо-восточную Русь со странами Востока. Через верховье Волги и систему больших и малых рек можно было пройти к Новгороду и далее в страны Западной Европы.
2. ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЕ.
К началу ХII в. во ВСЗ сложилось КРУПНОЕ БОЯРСКОЕ ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЕ. Главным источником землевладения являлось КНЯЖЕСКОЕ ПОЖАЛОВАНИЕ. Таким образом, землевладельцы русского Северо-Востока были в гораздо большей степени связаны с княжеской властью, нежели со своими земельными владениями.

3. ГОРОДА.

Важную роль играли города:
-- старые: Ростов, Суздаль. Владимир, Ярославль. 

-- новые города-крепости: Дмитров, Юрьев-Польской, Звенигород, Переяславль-Залесский, Кострома, Москва, Галич-Костромской и др. В 1221 году у впадения Оки в Волгу был основан Нижний Новгород - крупнейший опорный и торговый центр на востоке княжества. 

4. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ
4.1. Княжение Юрия Долгорукого (1125-1157)
По разделу Руси Ярославом Мудрым Северо-Восток отошел Всеволоду, затем - Владимиру Мономаху, до переезда князя в Киев столицей княжества был РОСТОВ. 
Первым самостоятельным князем Ростово-Суздальской земли стал сын Мономаха Юрий Долгорукий. При нем столицей княжества вместо древнейшего на Северо-Востоке города Ростова стал СУЗДАЛЬ. 

Юрий: 1) упорно боролся за киевский великокняжеский престол со своим племянником Изяславом и с черниговскими князьями. Именно за стремление распространить свою власть на далекий Киев он получил прозвище "Долгорукий".  В 1155 г. Юрий стал киевским князем и оставался им до смерти в 1157 г.

2) С Юрием связано первое летописное упоминание о Москве (1147 г.), выстроенной на месте бывшей усадьбы боярина Кучки, конфискованной Юрием Долгоруким. Здесь 4 апреля 1147 г. состоялись переговоры Юрия с черниговским князем Святославом, привезшим Юрию в качестве подарка шкуру пардуса (барса). (Ученые не признают Юрия основателем Москвы, полагая, что поселение на месте Москвы существовало еще в Х в.)
4.2. Княжение Андрея Боголюбского (1157-1174).
Наследником Юрия на Северо-Востоке стал его сын Андрей Боголюбский. Он вернулся на север еще при жизни отца, стремясь избежать постоянных на юге усобиц. 
Андрей: 1) В темную ночь 1155 г. Андрей со своими приближенными бежал из Киева. Захватив "святыню Руси" - икону Владимирской богоматери, он поспешал в Ростово-Суздальскую землю, куда был приглашен местным боярством. Отец, пытавшийся образумить своего непокорного сына, вскоре умер. Андрей больше не вернулся в Киев. Икона Богоматерь Владимирская, написанная по преданию Св. Лукой -- автором одного из четырех Евангелий, впоследствии стала важнейшей религиозной святыней Московской Руси. 
2) Андрей перенес столицу из Суздаля во ВЛАДИМИР, который он застроил с необычайной пышностью. Были сооружены белокаменные Золотые ворота, возведен величественный Успенский собор. 
Перенос столицы объяснялся тем, что в старых городах - Ростове и Суздале - власть князя ограничивало вече, а в молодом "пригороде" Владимире веча не было. В 6 км от столицы княжества на слиянии рек Нерль и Клязьма Андрей основал свою загородную резиденцию - Боголюбово. Здесь он проводил значительную часть времени, за что и получил прозвище "Боголюбский". Здесь, в Боголюбском дворце, темной июльской ночью 1174 г. Андрей был убит в результате заговора бояр. В чем причина заговора?
3) Стремясь укрепить собственную власть, Андрей изгнал из Владимиро-Суздальской земли старших дружинников своего отца и стал опираться на лично преданную ему младшую дружину. Это привело к значительным переменам во взаимоотношениях князя и дружины. Если в период Киевской Руси дружинники были вассалами князя, то теперь бояре Северо-востока, получавшие от князя свои земельные владения, становятся его слугами


. Так было положено начало процессу становления княжеского единовластия и деспотизма.
4) При Андрее Владимиро-Суздальское княжество стало сильнейшим на Руси. Он был сторонником самодержавной власти, он фактически самовластно распоряжался не только на Северо-Востоке, но и в Киевской земле. 

4.3. Княжение Всеволода III Большое Гнездо (1176-1212).
Политику Андрея продолжил его сводный брат - Всеволод Большое Гнездо. У князя было много сыновей, отчего он и получил свое прозвище (его сыновья изображены на барельефе Дмитриевского собора во Владимире, который был при нем возведен). 
Всеволод: 1) жестоко расправился с боярами-заговорщиками, убившими его брата. БОРЬБА МЕЖДУ КНЯЗЕМ И БОЯРСТВОМ закончилась в пользу князя. Власть в княжестве окончательно установилась в форме САМОДЕРЖАВНОЙ МОНАРХИИ.
2) провозгласил себя ВЕЛИКИМ КНЯЗЕМ Владимирским – он был СИЛЬНЕЙШИМ НА РУСИ. Фактически Всеволод был хозяином во всей русской земле, по своей воле ставя князей на киевский престол и вмешиваясь в дела отдельных княжеств. Автор "Слова о полку Игореве" говорил о могуществе Всеволода: "Волгу может веслами расплескать, а Дон шеломами вычерпать".
3) При Всеволоде с большим размахом было продолжено белокаменное строительство во Владимире и других городах княжества. 
После смерти Всеволода Большое Гнездо между его сыновьями начались усобицы. В 1217 г. старший из Всеволодовичей - Константин - при поддержке смоленского князя Мстислава Удалого разгромил в битве при Липице младших братьев Юрия и Ярослава и стал великим князем владимирским. Но после его смерти Юрий Всеволодович вернул себе Владимирское княжение. При нем был установлен контроль над Великим Новгородом. В 1221 г. он основал Нижний Новгород – крупнейший русский город на востоке княжества. В 1238 г. – убит монголо-татарами на реке Сить. Процесс дальнейшего экономического подъема Владимиро-Суздальского княжества был прерван монгольским нашествием.
ВЫВОД: Владимиро-Суздальская земля сыграла особую роль в истории нашей страны, составив основу будущей российской государственности. Особенностям политического строя ВСЗ были доминирование самодержавной власти князя при слабости городского вече и боярства.

ГАЛИЦКО-ВОЛЫНСКОЕ 

КНЯЖЕСТВО
1. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ, ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ
ГВЗ -- юго-западная окраина Руси. Юго-Западная Русь отличалась плодородными почвами и благоприятным климатом. Здесь имелись тучные черноземы в широких речных долинах, а также обширные лесные массивы, благодатные для промысловой деятельности, и значительные залежи каменной соли, которую вывозили в соседние страны.
Удобное географическое положение (соседство с Венгрией, Польшей, Чехией) позволяло вести активную внешнюю торговлю: речными ТОРГОВЫМИ ПУТЯМИ были связаны с Черным морем (Южный Буг, Днестр, Прут) и с Балтийским морем (Сан и Западный Буг, впадающие в Вислу). Через Галицию и Волынь проходили также сухопутные торговые пути в Польшу и Венгрию.

Кроме того, земли княжества находились в относительной безопасности от КОЧЕВНИКОВ. Однако, пограничное положение, сделав Галицию и Волынь средоточием торговых путей, в то же время превратило их в объект постоянных территориальных притязаний соседних – западных -- государств.

2. ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЕ.

В ГВЗ рано появилось пашенное земледелие, а за ним – ЧАСТНОЕ ЗЕМЛЕВЛАДЕНИЕ.  Обширные БОЯРСКИЕ ВОТЧИНЫ дали местным боярам СИЛУ ДЛЯ БОРЬБЫ с княжеской властью за свои привилегии. 

Если на Северо-Востоке -- княжеская власть полностью подчинила себе боярство, на Севере -- в Новгороде боярство практически стало самостоятельным, сведя роль князя к минимуму, то в Юго-Западной Руси долго продолжалось соперничество этих двух сил, не давшее окончательного преимущества ни одной стороне.

3. ГОРОДА.

На территории ГВЗ возникли крупные города: Галич, Владимир-Волынский, Холм, Берестье (Брест), Львов, Перемышль и др.
4. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ИСТОРИЯ

Изначально Галиция и Волынь были самостоятельными княжествами. В ходе усобиц, последовавших за смертью Ярослава Мудрого, на Волыни стал править его внук Давыд Игоревич, а в Галиции - правнуки Василько и Володарь. Галицкое княжество достигло наибольшего могущества при внуке Володаря Ярославе Осмомысле (1153 - 1187). Галицкие границы раздвинулись за Карпаты. Высоко оценивая могущество князя и его державы, автор "Слова о полку Игореве" писал, обращаясь к Ярославу: "Высоко ты сидишь на своем златокованном престоле, подпер горы венгерские своими полками железными... отворяешь Киеву ворота". (в 1159 г. галицкие и волынские дружины, действительно, на время овладели Киевом).

Однако уже при Осмомысле возник конфликт между княжеской властью и боярством. Бояре вмешались в решение вопроса о престолонаследии, заставив Осмомысла признать наследником нелюбимого сына Владимира. Когда же Владимир вступил на трон, бояре изгнали и его. 
При волынском князе Романе Мстиславиче (1170-1205) 1) в 1199 г. произошло объединение Галицкого и Волынского княжеств Роман Мстиславич 2) вел упорную борьбу с местным боярством, завершившуюся его победой. Ему приписывается фраза о боярах: "Не передавивши пчел, меду не есть". 3) В 1203 г. он захватил Киев и принял титул великого князя. По преданию, папа Римский предлагал Роману королевскую корону, но князь отверг ее.

В 1205 г. Роман погиб в походе в Польшу. Старшему его сыну -- Даниилу Романовичу Галицкому (1221-1264) было всего четыре года. Даниилу пришлось выдержать длительную борьбу за престол как с венгерскими, польскими, так и с русскими князьями. Только в 1238 г. Даниил Романович утвердил свою власть над Галицко-Волынской землей. В 1240 г., заняв Киев, Даниил сумел объединить Юго-Западную Русь и Киевскую землю. Однако в том же году Киев и Галицко-Волынское княжество были разорены монголо-татарами, а спустя 100 лет – в середине XIV в. -- эти земли оказались в составе Литвы (Волынь) и Польши (Галич).
ВЫВОД: В результате объединения Галиции и Волыни на юго-западной окраине Руси сложилось мощное государство, впоследствии вошедшее в состав не Московской, а Литовской Руси. Причины: 1) менее тесные контакты с Ордой, 2) близость с западными странами (прежде всего, с Польско-литовского государством), а также 3) иная, по сравнению с Московской Русь, модель политического развития. Ее суть – постоянное соперничество княжеской власти, боярства и городского населения за политическое доминирование.
НОВГОРОДСКАЯ ЗЕМЛЯ
Новгородская земля или Новгородская боярская республика находилась на Северо-западе Руси и занимала огромную территорию от Ледовитого океана до верховья Волги, от Прибалтики до Урала.
1. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ, ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ, ФАКТОРЫ РАЗВИТИЯ
НЗ отличается обилием болот и скудостью почвы. Условия для земледелия - неблагоприятные. ХЛЕБ приходилось ПОКУПАТЬ, чаще всего - в Северо-Восточной Руси. Обширные ЛЕСНЫЕ ПРОСТРАНСТВА, много пушного зверя. 
Возвышению Новгорода способствовало исключительно выгодное географическое положение: город находился на перекрестке ТОРГОВЫХ ПУТЕЙ, связывавших Западную Европу с Русью, а через нее - с Востоком и Византией. Особенно важно, что Новгород расположен на р. Волхов, непосредственно на пути "Из варяг в греки" (Финский залив - Нева - Ладожское оз. - Волхов), это создавало благоприятные условия для развития торговли с Западной Европой.
НЗ находилась далеко от КОЧЕВНИКОВ и не испытала ужаса их набегов. 
2. РОЛЬ БОЯРСТВА 

Решающая роль в Новгороде принадлежала БОЯРСТВУ. 

Новгородские бояре, в отличие от бояр Владимиро-Суздальской Руси - не княжеские дружинники, а потомки местной докняжеской родо-племенной знати. Они представляли собой замкнутую касту, определенный круг семейств. Новгородским боярином нельзя было стать, им можно было только родиться. Боярам принадлежали обширные владения на подвластных Новгороду территориях. Первоначально они собирали с подвластного населения дань в пользу городской казны, а затем завладели землями на основе частной собственности, превратив их в свои вотчины. Таким образом, частное землевладение в Новгороде, в отличие от Северо-Востока, не было основано на княжеском пожаловании. Из вотчин бояре получали не только сельскохозяйственную продукцию, но также соль и (главным образом) продукты лесных и морских промыслов: пушнину, мед, воск, кожу, моржовую кость. Именно эти товары составляли основу новгородского экспорта в Западную Европу.

Богатство и могущество бояр основывалось, таким образом, на землевладении и торговле.

3. ГОРОДСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ.

Новгород состоял из двух сторон (Софийской и Торговой), делившихся на концы. Первоначально концов было три (Славенский, Наревский, Людин), позднее - пять. Первоначально концы представляли собой самостоятельные разноплеменные поселки, слившиеся позднее в единый город. 
Новгород резко отличался от всех других русских земель своим политическим устройством.

Власть в Новгороде принадлежала ВЕЧУ. Современные данные свидетельствуют о том, что новгородское вече состояло из 300 - 500 человек -- это соответствует числу боярских семей. По-видимому, на вече присутствовали бояре и, возможно, некоторые богатейшие купцы. 
Главным должностным лицом в новгородском управлении был ПОСАДНИК (от слова "посадить"; обычно великий киевский князь "сажал" своего старшего сына наместником Новгорода). Посадник был главой правительства, в его руках были управление и суд. Фактически в посадники избирались бояре из четырех крупнейшихновгородских родов. 
Вече выбирало главу новгородской церкви –АРХИЕПИСКОПА. Владыка распоряжался казной, контролировал внешние сношения Великого Новгорода, торговые меры и т.д. 
Третьим важным лицом городского управления был ТЫСЯЦКИЙ, ведавший городским ополчением, судом по торговым делам, а также сбором налогов.

Вече приглашало КНЯЗЯ, который управлял армией во время военных походов; его дружина поддерживала порядок в городе. Он как бы символизировал единство Новгорода с остальной Русью. В остальном полномочия князя были ограничены, его предупреждали: «Без посадника тебе, князь, суда не судить, волостей не держать, грамот не давать». Даже резиденция князя находилась вне кремля на Ярославовом дворище - Торговой стороне, а позднее - в нескольких километрах от кремля на Городище. С приглашаемым князем вече заключало "ряд" - договор. Князь, нарушивший ряд, мог быть изгнан. Князь не мог вмешиваться в дела городского самоуправления, назначать и отстранять от должности посадника и тысяцкого, покупать земли на окраинах новгородской территории. Как правило, новгородцы приглашали князей из наиболее сильного в тот момент княжеского рода. Впрочем, Новгород никогда не пытался обойтись совсем без князя.
Такое положение князя было связано с рядом событий. В 1015 г. Ярослав Мудрый, княживший тогда в Новгороде, в обмен на поддержку новгородцев в борьбе за Киев согласился на неподсудность новгородских бояр княжескому суду. В 1136 г. новгородцы восстали и изгнали князя Всеволода (внука Мономаха). После этого Новгород стал сам приглашать князя. Именно этот год – 1136-ой – считают датой начала Новгородской республики.
Таким, образом, Новгородом управляли выборные власти, представлявшие верхушку населения. Именно на этом основании Новгород считается аристократической республикой. Однако к XV в. республиканская государственность претерпела изменения от относительного демократизма до откровенной олигархической системы правления В XIII в. образовался совет из представителей пяти концов Новгорода из состава которого выбирались посадники. В н. XV в. решения веча почти целиком подготавливались советом. В январе 1478 г. Новгород подчинился Москве – на этом завершилась история Новгородской республики.
