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ЛЕКЦИЯ 12.

Русские земли под властью Золотой Орды.
1. Раздел империи Чингисхана.
В середине XIII в. некогда единая империя Чингисхана начинала распадаться на отдельные части. Начало этому процессу положил сам великий хан, когда перед смертью разделил свою землю между ближайшими родственниками. 

Один из внуков Чингисхана -- Хубилай перенёс свою ставку в Пекин, основав новую китайскую династию Юань. 
Один из сыновей Чингисхана — Чагатай (Джагатай) получил земли большей части Средней Азии, а внук Чингисхана Хулагу владел территорией Ирана, частью Передней и Средней Азии и Закавказья. Этот улус, выделенный в 1265 г., по имени династии называют государством Хулагуидов. 
Ещё один внук Чингисхана от его старшего сына Джучи Батый основал государство, которое впоследствии – уже в XVI веке, когда этого государства уже не существовало, получило название Золотая Орда. Но современники называли его Улус Джучи или Улуг Улус – «Великий улус» -- т.е «великое государство».
Улу́с (монг. — люди, племя, народ, войско, государство) — орда, военная дружина, государство, страна, удел, область империи Чингисхана. 
До 1262 года Улус Джучи формально входил в состав Монгольской державы и подчинялся великому хану в КаракорУме. Но потом стал считать себя независимым от карокорУмских императоров.

2.Золотая Орда. 
Краткая история. Итак, дата основания Золотой Орды – а с XIX века именно так принято называть Улус Джичи -- 1262 год: внук Батыя -- Менгу-Тимур – стал проводить независимую политику. Своего расцвета ЗО достигла в первой половине XIV века – при ханах Узбеке (1312-1342) и его сыне Джанибеке (1342-1357). После его смерти в Орде началась смута – «великая замятня», как называли ее на Руси: за 21 год на престоле сменилось 25 ханов. Во второй половине XIV в. начинается распад и ЗО: сначала отделились среднеазиатские владения, а в XV в. выделились Казанское (1438), Крымское (1443), Астраханское (середина XV в.) и Сибирское (конец XV в.) ханства. Вышла из состава Орды и Русское государство (1480). Но это будет потом.
Территория. Изначально Золотая Орда охватывала обширную территорию от Дуная до Иртыша (Крым, Северный Кавказ, часть земель Руси, расположенных в степи, бывшие земли Волжской Болгарии и кочевых народов, Западную Сибирь и часть Средней Азии). 
Столицей Золотой Орды был город Сарай, расположенный в низовьях Волги («сарай» -- в переводе на русский язык обозначает «дворец»). Это было государство, состоявшее из полусамостоятельных улусов, объединённых под властью хана. Управляли ими братья Батыя и местная аристократия. 
Население. Основная масса населения ЗО (КТО БЫ ВЫ ДУМАЛИ?– половцы и волжские булгары – тюрки. Оказавшись в окружении тюркоязычного населения, монголы переняли тюркский язык. В итоге местный тюркоязычный этнос ассимилировал пришельцев-монголов. Образовался новый народ — татары. 
Религия. В первые десятилетия существования Золотой Орды её религией было язычество. Вплоть до начала XIV века ордынцы отличаются поразительной веротерпимостью:

1) ханы понимают, что церковь может помочь им укрепить власть на захваченных землях, поэтому они запрещают под страхом смерти собирать с духовных лиц дань, защищают их от притеснений. Боле того, оказывают всяческое расположение

2) в своей столице -- в Сарае – они открывают епархию православной церкви, туда едет русский епископ, чтобы живущие в Орде русские (пленники, купцы, дипломаты) могли спокойно молиться.

Но в правления хана Узбека ситуация меняется: в 1312 году государственной религией Золотой Орды стал ислам. Представители других религий начинают рассматриваться как неверные. От былой веротерпимости не остается и следа.

3. Что такое ордынское иго?. 
Масштаб разорения был таков, что русские князья вскоре после нашествия признали вассальную зависимость от ханов Золотой Орды. Документ, который выдавал хан, и которым удостоверялись права князя на ту или иную территорию, назывался ЯРЛЫК. Первым русским князем, который поехал в Орду за ярлыком, т.е. -- чтобы просить хана подтвердить его княжеские полномочия был отец Александра Невского – Ярослав Всеволодович: по воле хана он стал в.кн.владимирским вместо погибшего на р. Сити брата – Юрия Всеволодовича. Это произошло в 1243 году. Вслед за ним в Орду потянулись другие князья.
Русские земли не были оккупированы: они были непригодны для кочевого скотоводства, и поэтому сами по себе не представляли интереса для ордынцев. В чем выражалась зависимость?

1) князья становились вассалами хана – в русских летописях его называют ЦАРЕМ: т. обр. он выше любого князя, он утверждает на княжестве путем выдачи ярлыка; 

2) князья обязаны были участвовать в совместных с ханами военных походах (впрочем, лишь до конца XIII в.);

3) для контроля над русскими землями был создан институт наместников-баскаков --руководителей военных отрядов монголо-татар, следивших за сбором дани и деятельностью князей (так же -- лишь до конца XIII в.)
4) русские земли обложили данью («ордынский ВЫХОД»): с этой целью в 1257 году монголы провели перепись населения – «запись в число»: чтобы знать, сколько с кого собирать дани, Церковь при этом от дани освободили.
В города посылались бесермены -- мусульманские купцы, которым на откуп отдавался сбор дани. Размер дани ("выхода") был очень велик, одна только "царева дань", т.е. дань в пользу хана, которую сна чала собирали натурой, а потом деньгами, составляла 1300 кг серебра в ГОД. Постоянная дань дополнялась единовременными поборами в пользу хана. Кроме того, в ханскую казну шли отчисления от торговых пошлин, налоги для "кормления" ханских чиновников и т.д.
В 1262 г. жители Ростова, Владимира, Ярославля, Суздаля, Устюга подняли восстания и расправились со сборщиками дани, бесерменами,. В итоге сбор дани с конца XIII в. был передан в руки русских князей. 
Каким было отношение князей к Орде?

Некоторые русские князья, стремясь поскорее избавиться от вассальной зависимости от Орды, встали на путь открытого вооружённого сопротивления. Например, брат Александра Невского – Андрей Ярославич. Однако сил свергнуть власть захватчиков было ещё не достаточно. 
Большая часть князей занимала иную позицию: князь начали служить татарам, рассудив, что дань не так тяжела (тем более, что вскоре они сами стали ее собирать, и часть дани стали оседать в их карманах), а сами татары – далеко. Среди таких князей был и Александр Невский, которого поддержала и русская церковь: она видела бОльшую опасность в католической экспансии, а не в веротерпимых правителях Золотой Орды. Но, если АН боролся с экспансией крестоносцев, то остальные князья, пошедшие на службу татарам, никому не противостояли, а лишь при помощи татар решали свои личные проблемы, в том числе, в борьбе друг с другом. 
4. Последствия монгольского владычества на Руси. Рассмотрим, какие подходы на этот счет существуют в науке?
В историографии утвердился термин – «монголо-татарское иго»: иго – это рабство. Таким образом, полагают сторонники такого подхода – назовем его традиционным – ордынское владычество было абсолютным злом для Руси.

-- замедлились темпы культурного развития русских земель;
-- нашествие и иго стало одной из причин отставания русских земель от развитых стран Западной Европы. 
-- был нанесён огромный ущерб экономическому, политическому и культурному развитию Руси. 
-- значительная часть дохода в виде дани отправлялась в Орду. 

-- Монгольское завоевание консервировало политическую раздроблённость. Оно ослабило связи между различными частями государства.
