Портфолио ученика

Портфолио - это индивидуальная папка достижений ученика: Состав портфолио зависит от конкретных целей обучения и отражает важные для него и внешних экспертов моменты своего жизненного пути.
Идея применения портфолио в школе возникла в 80-х годах в США. Портфолио стало популярной идеей в Европе и Японии. В Японии портфолио рассматривается как мощный фактор для бурной деятельности, проявления талантов в творческой, проектной, исследовательской работы, как стимул для посещения различного рода учебных лагерей, конкурсов и т.п. Считается, что с помощью сбора портфолио возможно повышение учебной мотивации для определенной группы учащихся, которые будут заинтересованы в накоплении достижений, так как это добавляет спортивный интерес.
«Традиционное» портфолио представляет собой подборку, коллекцию работ, целью которой является демонстрация образовательных достижений учащегося и позволяет решить две основные задачи: 

1. Проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе получения образования, причем вне прямого сравнения с достижениями других учеников.

2. Оценить его образовательные достижения и дополнить (заменить) результаты тестирования и других традиционных форм контроля. В этом случае итоговый документ портфолио может рассматриваться как аналог аттестата, свидетельства о результатах тестирования (или выступать наряду с ними).
Педагогические задачи портфолио:

- поддерживать и стимулировать учебную мотивацию школьников;

- поощрять их активность и самостоятельность, расширять возможности обучения и самообучения;

- развивать навыки рефлексивной и оценочной (самооценочной) деятельности учащихся;

- формировать умение учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;

-  содействовать индивидуализации (персонализации) образования школьников;

- закладывать дополнительные предпосылки и возможности для успешной социализации.
Для школы это еще и отчет ученика по процессу его обучения: что он узнал и как проходил процесс обучения; как он думает, подвергает сомнению, анализирует, синтезирует, производит, создает; и как он взаимодействует на интеллектуальном, эмоциональном и социальном уровнях с другими.

Отражение индивидуального жизненного пути в портфолио ученика 

Министерством образования и науки Великобритании (1984) сформулированы следующие задачи портфолио:
· выявление и документирование достижений и опыта учащихся;
· способствование личностному развитию учащихся через повышение их мотивации к обучению и осознание сильных и слабых сторон и возможностей;

• осуществление обратной связи с процессом обучения для того, чтобы обеспечить развитие не только академических, но также практических и социальных навыков учащихся. (Новикова Т.Т., Прутченков А.С., Пинская М.А., Федотова Е.Е., 2006).
Введение портфолио добавит больше ответственности родителям, и ученикам.
Важной стороной в работе с портфолио является и то, что учащийся в большинстве случаев сам заполняет свой портфель достижений, это позволяет ему воспринимать портфолио не как мнение, оценку со стороны, а как самооценку возможностей и достижений.
В работе с портфолио подросток оценивает не только данный уровень достижений, но и свой индивидуальный прирост, идет сравнение не с группой сверстников, а с самим собой. У учащихся появляются новые жизненные цели, перспективы, для достижения которых необходимо уметь грамотно планировать и проектировать свою деятельность, что влечет за собой повышение уровня мотивации и компетенций.

Итак, в работе с портфолио проявляются следующие качества и умения учеников: способность к рефлексии, объективное представление о своих возможностях, самостоятельная оценка личных образовательных достижений, осознание ресурсов, над которыми необходимо работать, повышение обшей осознанности действий. В результате можно наблюдать положительную динамику формирования «образа Я», представления о себе, что является ведущим психологическим новообразованием подросткового и юношеского возраста.

Таким образом, для школы портфолио становится не только эффективной формой оценивания, но и помогает в решении важных педагогических задач:

· поддерживает высокую учебную мотивацию;
· развивает навыки рефлексивной деятельности;
· формирует умение проектировать;
· поощряет активность и самостоятельность учащихся (Новикова Т. Т., Прутченков А.С., Пинская М. А., Федотова Е Е., 2006).
Анализ портфолио ученика может показать его способ организации жизни через характеристики его: жизненной позиции, жизненной линии, жизненной перспективы (Абульханова, К. А.; Березина, Т. Н., 2001). 
Учебные достижения ученика, представленные в портфолио, отражают его представления о своей жизненной перспективе в силу того, что подбираются они учеником с учетом выбираемого учеником профиля или индивидуальной образовательной траектории (ИОТ). Таким образом, содержание портфолио ученика зависит не только от его успеваемости и наград, а еще и от его осознания и простроенности индивидуального жизненного пути, наличия и качества индивидуальной жизненной перспективы.
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